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Dear Customer,
Please read this manual before using the product.

Thank you for choosing this product. We would like you to achieve the optimal efficiency
from this high quality product which has been manufactured with state of the art tech-
nology. To do this, carefully read this manual and any other documentation provided
before using the product and keep it as a reference.

Heed all information and warnings in the user manual. This way, you will protect yourself
and your product against the dangers that may occur.

Keep the user manual. Include this guide with the unit if you hand it over to someone
else.

The following symbols are used in the user guide:

A Hazard that may result in death orinjury.

NOTICE A hazard that may cause material damage to the product or its
surroundings

0 Important information or useful tips on operation.

0 Read the user manual.

[i] INFORMATION

o, BiRE .The model information as stored in the product data base
ENERG ? % can be reached by entering following website and searching
= ElpaZs for your model identifier (*) found on energy label.
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—> (*)

_ ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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n Safety Instructions

This section includes the safety
instructions necessary to prevent
the risk of personal injury or material
damage.

¢ QOur company shall not be held
responsible for damages that may
occur if these instructions are not
observed.

A Installation and repair operations shall always
be performed by Authorized Service.

A Always use genuine spare parts and
accessories.

A Original spare parts will be provided for
10 years, following the product purchasing date.

A Do not repair or replace any part of the
product unless specified expressly in the user
manual.

A

product.

Do not perform any modifications on the

A 1.1 Purpose of usage
e This product is not intended for commercial
use and it shall not be used out of its intended
purpose.
This product is intended for operating interiors,
such as households or similar.
For example;
- In the staff kitchens of the stores, offices and
other working environments,
- In farm houses,
- In the units of hotels, motels or other resting
facilities that are used by the customers,
- In hostels, or similar environments,
- In catering services and similar non-retail ap-
plications.
This product shall not be used in open or enclosed
external environments such as vessels, balconies

or terraces. Exposing the product to rain, snow,
sunlight and wind may cause risk of fire.

A 1.2 Safety of children,

vulnerable persons and pets

e This product may be used by children
aged 8 years and older and persons
with underdeveloped physical,
sensory or mental capabilities or
lack of experience and knowledge
if they have been given supervision
orinstruction concerning use of the
appliance in a the product safe way
and the hazards involved.

e Children between 3 and 8 years are
allowed to put and take out food to/
from the cooler product.

e Electrical products are dangerous for
children and pets. Children and pets
must not play with, climb on, or enter
the product.

¢ (leaning and user maintenance
should not be performed by children
unless there is someone overseeing
them.

e Keep the packaging materials away
from children. Risk of injury and
suffocation.

e Before disposing of old products that
shall not be used any more:

1. Unplug the power cord from the mains socket.

2. Cut the power cord and remove it from the

appliance together with the plug.

3. Do not remove the racks and drawers from the

product to prevent children from getting inside the

appliance.

4. Remove the doors.

5. Store the product so that it shall not be tipped over.

6. Do not allow children to play with the scrapped

product.

¢ Do not dispose of the product by throwing it
into fire. Risk of explosion.

e [fthere is a lock available in the product’s door,
keep the key out of children’s reach.

Refrigerator / User Guide
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Safety instructions

A 1.3 Electrical safety

The product shall not be plugged

into the outlet during installation,
maintenance, cleaning, repair, and
transportation operations.

If the power the cord is damaged, it
shall be replaced by authorized service
only to avoid any risk that may occur.
Do not tuck the power cord under the
product or to the rear of the product.
Do not put heavy items on the power
cord. The power cord should not be
bent, crushed, and come into contact
with any heat source.

Do not use an extension cord, multi-
plug or adaptor to operate your
product.

Portable multi sockets or portable
power supplies may overheat and
cause fire. Thus, do not have a multi-
plug behind or in the vicinity of the
product.

The plug shall be easily accessible. If
this is not possible, a mechanism that
meets the electrical legislation and
that disconnects all terminals from
the mains (fuse, switch, main switch,
etc.) shall be available on the electrical
installation.

Do not touch the plug with wet hands.
When unplugging the appliance, don't
hold the power cord, but the plug.

Aia Handling Safety

This product is heavy, do not handle it
by yourself.

Do not hold the product from its door
while handling the product.

Be careful not to damage the cooling
system and the pipes while handling
the product. Do not operate the
product if the pipes are damaged, and
contact an authorized service.

A 1.5 Installation Safety

Contact the Authorized Service

for the product's installation. To
prepare the product for installation,
see the information in the user

guide and make sure the electric

and water utilities are as required.

If the installation is not suitable, call

a qualified electrician and plumber

to have them make the necessary
arrangements. Otherwise, electric
shock, fire, issues with the product or
injuries may occur.

Check for any damage on the product
before installing it. Do not have the
product installed if it is damaged.
Place the product on a level and

hard surface and balance with the
adjustable legs. Otherwise, the
refrigerator may tip over and cause
injuries.

The product shall be installed ina

dry and ventilated environment.

Do not keep carpets, rugs or similar
floor covers under the product. This
may cause risk of fire as a result of
inadequate ventilation!

Do not block or cover ventilation
holes. Otherwise, power consumption
may be increased and damage to your
product may occur,

Do not connect the product to supply
systems such as solar power supplies.
Otherwise, damage to your product
may occur as a result of the abrupt
voltage fluctuations!

The more refrigerant a refrigerator
contains, the bigger its installation
room shall be. In very small rooms,

a flammable gas-air mixture may
occurin case of a gas leak in the
cooling system. At least 1 m3 of
volume is required for each 8 grams
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Safety instructions

of refrigerant. The amount of the
refrigerant available in your product
is specified in the Type Label.

¢ Theinstallation place of the product
shall not be exposed to direct
sunlight and it shall not be in the
vicinity of a heat source such as
stoves, radiators, etc.

If you cannot prevent installation of the product in

the vicinity of a heat source, you shall use a suit-

able insulation plate and the minimum distance to
the heat source shall be as specified below.

- At least 30 cm away from heat sources such
as stoves, heating units and heaters, etc.,

- And at least 5 cm away from electric ovens.

e Your product has the protection
class of I. Plug the productin a
grounded socket that conforms with
the Voltage, Current and Frequency
values specified in the type label. The
socket outlet shall be equipped with a
fuse witharatingof 10A-16 A. Our
company shall not be responsible for
the damages that shall be incurred
as a result of operating the product
without ensuring ground and
electrical connections made as per
local or national regulations.

e The product's power cable must
be unplugged during installation.
Otherwise, risk of electric shock and
injury may occur!

e Do not plug the product to loose, broken, dirty,
greasy sockets or sockets that has come out
their seats or sockets with a risk of water con-
tact.

e Place the power cord and hoses (if available) of
the product so that they shall not cause a risk
of tripping over.

e Penetration of humidity to live parts or to the
power cord may cause short circuit. Thus, do
not use the product in humid environments or
in areas where water may splash (e.g. garage,
laundry room, etc.) If the refrigerator is wet
by water, unplug it and contact an authorized
service.

Do not connect your refrigerator to power sav-
ing devices. These systems are harmful for the
product.

A Operational safety

Do not use chemical solvents on the product.
These materials contain an explosion risk.

In case of a failure of the product, unplug it and
do not operate until it is repaired by the author-
ized service. There is a risk of electric shock!
Do not place a source of flame (e.g. candles,
cigarettes, etc.) on the product or in the vicinity
of it.

Do not get on the product. Risk of falling and
injury!

Do not cause damage to the pipes of the cool-
ing system using sharp and piercing tools. The
refrigerant that sprays out in case of puncturing
the gas pipes, pipe extensions or upper surface
coatings may cause irritation of skin and inju-
ries of the eyes.

Do not place and operate electric appliances
inside the refrigerators/deep freezer unless it is
advised by the manufacturer.

Do not jam any parts of your hands or your
body to the moving parts inside the product.
Be careful to prevent jamming of your fingers
between the refrigerator and its door. Be careful
while opening or closing the door if there are
children around.

Do not put ice cream, ice cubes or frozen food
to your mouth as soon as you take them out of
the freezer. Risk of frostbite!

Do not touch the inner walls, metal
parts of the freezer or food kept
inside the refrigerator with wet
hands. Risk of frostbite!

Do not place soda cans or cans

and bottles that contain fluids

that may be frozen to the freezer
compartment. Cans or bottles may
explode. Risk of injury and material
damage!

Do not use or place materials
sensitive against temperature

such as flammable sprays,
flammable objects, dry ice or other
chemical agents in the vicinity of
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Safety instructions

the refrigerator. Risk of fire and
explosion!

Do not store explosive materials
such as aerosol cans with flammable
materials inside the product.

Do not place cans containing fluids
over the product. Splashing of water
on an electrical part may cause the
risk of an electric shock or a fire.
This product is not intended for
storage and cooling of medicines,
blood plasma, laboratory preparations
or similar materials and products that
are subject to the Medical Products
Directive.

If the product is used against its
intended purpose, it may cause
damage to or deterioration of the
products kept inside.

If your refrigerator is equipped with
blue light, do not look at this light
with optical devices. Do not stare
directly at UV LED light for along

e Do nothitor exert excessive pressure

on glass surfaces. Broken glass

may cause injuries and/or material
damages.

The cooling system in your product
contains R600a refrigerant. The
refrigerant type used in the product
is specified in the the type label.

This gas is flammable. Therefore, be
careful not to damage the cooling
system and the pipes while operating
the product. In case of damage to the
pipes;
- do not touch the product or the power cord,
- Keep the product away from potential sources

of fire that may cause the product to catch fire.

- ventilation the area where the product is

placed. Do not use a fan.

- Contact authorized service.

e [fthe productis damaged and you

observe gas leak, please stay away
from the gas. Gas may cause frostbite
if it contacts your skin.

time. Ultraviolet rays may cause eye
strain.
Do not fill the product with more food

A 1.7 Maintenance and
cleaning safety
e Do not pull by the door handle if you

than its capacity. Injuries or damages
may occur if the contents of the
refrigerator falls when the door is
opened. Similar problems may occur
when an object is placed over the
product.

Ensure that you have removed any
ice or water that may have fallen to
the floor to prevent injuries.

Change the locations of the racks/
bottle racks on the door of your
refrigerator while the racks are
empty only. Danger of physical injury!
Do not place objects that may fall/
tipped over on the product. These
objects may fall while opening or
closing the door and cause injuries
and/or material damages.

shall move the product for cleaning
purposes. Handle may cause injuries
ifitis pulled too hard.

Do not clean the product by spraying
or pouring water on the product and
inside the product. Risk of electric
shock and fire.

Do not use sharp or abrasive tools

to clean the product. Do not use
materials such as household cleaning
agents, detergents, gas, gasoline,
alcohol, wax, etc.

Use cleaning and maintenance
agents that are not harmful for food
only inside the product.
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Safety instructions

¢ Do not use steam or steamed
cleaning materials for cleaning the
product and thawing theice inside it.
Steam contacts the live areas in your
refrigerator and causes short circuit
or electric shock!

e Take care to keep water away from
the electronic circuits or lighting of
the product.

e Useaclean, dry cloth to wipe the dust
or foreign material on the tips of the
plugs. Do not use a wet or damp piece
of cloth to clean the plug. Otherwise,
risk of fire or electric shock may occur.

& 1.3HomeWhiz

(May not be applicable for all models)

¢ Follow the safety warnings even if
you are away from the product while
operating the product via HomeWwhiz
app. Also, pay attention to the
warnings in the app.

A 19 Lighting

(May not be applicable for all models)

e (ontact an authorized service when
you shall replace the LED / bulb using
for lighting.

Refrigerator / User Guide 7/29EN



EEnvironmentaI instructions

2.1 Compliance with the WEEE
Directive and Disposing
of the Waste Product:

This product complies with EU WEEE Directive
(2012/19/EV). This product bears a classification
symbol for waste electrical and electronic equip-
ment (WEEE).

This symbol indicates that this product

shall not be disposed with other house-

hold wastes at the end of its service life.
Used device must be returned to offical
collection paint for recycling of electrical
and electronic devices. To find these collection sys-
tems please contact to your local authorities or re-
tailer where the product was puchased. Each
household performs important role in recovering
and recycling of old appliance. Appropriate disposal
of used appliance helps prevent potential negative
consequences for the environment and human
health.

2.2 Compliance with RoHS Directive

The product you have purchased complies with EU
RoHS Directive (2011/65/EU). It does not contain
harmful and prohibited materials specified in the
Directive.

2.3 Package information

Yy, Packaging materials of the product are
® 9| manufactured from recyclable materials
W® | i accordance with our  National
Environment Regulations. Do not dis-
pose of the packaging materials together with the
domestic or other wastes. Take them to the pack-
aging material collection points designated by the
local authorities.

8/29EN
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H Your Refrigerator

Il
I
‘8 :

1- Freezer compartment 11- Bottle shelf
2- Cooler compartment 12- Glass shelves
3- Cooler compartment door shelves 13- Fan
4- Egg Holder 14- Frozen food storing compartments
5. Water dispenser filling tank 15- Freezer compartment glass shelf
6. Water dispenser reservoir 16- Icematic
7- Bottle shelf 17- Freezer compartment door shelves

8- Adjustable stands
9- Crispers
10- The dairy (cold storage) bin

May not be available in all models

*Optional: Figures in this user guide are schematic and may not be exactly match your product. If your
product does not comprise the relevant parts, the information pertains to other models.
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n Installation

4.1 The right place for installation

fi Read the “Safety Instructions” section first!

Your product requires adequate air circulation to
function efficiently. If the product will be placed in an
alcove, remember to leave at least 5 cm clearance
between the product and the ceiling, rear wall and
the side walls.

If the product will be placed in an alcove, remember
to leave at least 5 cm clearance between the
product and the ceiling, rear wall and the side
walls. Check if the rear wall clearance protection
component is present at its location (if provided with
the product). If the component is not available, or

if it is lost or fallen, position the product so that at
least 5 cm clearance shall be left between the rear
surface of the product and the wall of the room.
The clearance at the rear is important for efficient
operation of the product.

WARNING: Do not use extension or multi
sockets in power connection.

WARNING: The manufacturer assumes
no responsibility for any damage caused
by the work carried out by unauthorized
persons.

WARNING: The product's power cable
must be unplugged during installation.
Failure to do so may result in death or
serious injuries!

WARNING: : If the door span is too
narrow for the product to pass, remove
the door and turn the product sideways; if
this does not work, contact the authorized
service.

> D> DB

e Place the product on a flat surface to avoid
vibration.

e Place the product at least 30 cm away from
the heater, stove and similar sources of heat
and at least 5 cm away from electric ovens.

e Do not expose the product to direct sunlight or
keep in damp environments.

e The product requires adequate air circulation to
function efficiently. If the product will be placed
in an alcove, remember to leave at least 5 cm
distance between the product and the ceiling
and the walls.

4.2 Attaching the plastic wedges
Use the plastic wedges in the provided with
the product to provide sufficient space for air
circulation between the product and the wall.
1. To attach the wedges, remove the screws on
the product and use the screws provided with the
wedges.

2. Attach 2 plastic wedges on the ventilation cover as
shown in the figure.

10/29 EN
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Installation

In order to adjust the doors vertically, 4.3 Adjustment of the feet

eLoosen the fixing nut at the bottom If the product is not in balanced position, adjust the
eScrew adjusting nut (CW/CCW) according to the  front adjustable stands by rotating right or left.
position of the door

e Tighten the fixing nut for the final position

In order to adjust the doors horizontally,

Loosen the fixing screw at the bottom
Loosen the fixing bolt on the top

e Screw the adjusting bolt (CW/CCW) on the side
according to the position of the door

e Tighten the fixing bolt on the top for the final
position

e Tighten the fixing screw at the bottom

Refrigerator / User Guide 11 /29 EN



Installation

4.4 Electrical connection

WARNING: Do not use extension or
multi sockets in power connection.

JAN
/N

WARNING: Damaged power cable
must be replaced by Authorized
Service.

e Qur firm will not assume responsibility for any
damages due to usage without earthing and
power connection in compliance with national
regulations.

¢ The power cable plug must be easily
accessible after installation.

(i

Hot surface warning!

The side walls of your product are
equipped with cooler pipes to enhance
the cooling system. High pressure fluid
may flow through these surfaces, and
cause hot surfaces on the side walls.
This is normal and it does not require
servicing. Be careful when you contact
these areas

12 /29 EN
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H Preparation

fi Read the “Safety Instructions” section first!

5.1 What to do for energy saving

Connecting the product to electronic
energy-saving systems is harmful, as it
may damage the product.

A\

energy while maintaining the freshness of your
foodstuff.

¢ |n case of multiple options are present glass
shelves must be placed so that the air outlets
at the backwall are not blocked, prefably air
outlets are remaining below the glass shelf.
This combination may help impoving air

e For a freestanding appliance; ‘this refrigerating
appliance is not intended to be used as a built-
in appliance’ ;

¢ Do not keep the refrigerator doors open for
long periods.

e Do not place hot food or beverages into the
refrigerator.

¢ Do not overfill the refrigerator; blocking the
internal air flow will reduce cooling capacity.

e Depending on the product's features;
defrosting frozen foods in the cooler
compartment will ensure energy saving and
preserve food quality.

e Food shall be stored using the drawers in the
cooler compartment in order to ensure energy
saving and protect food in better conditions.

e Make sure the foods are not in contact with
the cooler compartment temperature sensor
described below.

distribution and energy efficiency.

o]

e Since hot and humid air will not directly
penetrate into your product when the doors are
not opened, your product will optimize itself
in conditions sufficient to protect your food.

In this energy saving function, functions and
components such as compressor, fan, heater,
defrost, lighting, display and so on will operate
according to the needs to consume minimum

s =
5.2 First operation
Before using your refrigerator, make sure the
necessary preparations are made in line with

the instructions in "Safety and environment
instructions" and "Installation" sections.

e Keep the product running without placing any
food inside for 12 hours and do not open the
door, unless absolutely necessary.

[i] A sound will be heard when the

hear sound even when the compressor is
inactive, due to the compressed liquids
and gasses in the cooling system.

It is normal for the front edges of the
refrigerator to be warm. These areas are
designed to warm up in order to prevent
condensation.

For some models, indicator panel turns
off automatically 1 minutes after the door
closes. It will be reactivated when the door

compressor is engaged. It is normal to

is open or any button is pressed.

Refrigerator / User Guide
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ﬂ Operating the Product

ZE Read the “Safety Instructions” section first!

e Do not use any mechanical tools or any
other tools than the recommendations of the
manufacturer to speed up the thawing operation.
e Do not use parts of your refrigerator such
as the door or drawers as a support or a step.
This may cause the product to trip over or its
components to be damaged.

e The product shall be used for storing food
only.

e Turn off the water valve if you will be away
from home (e.g. at vacation) and you will not be
using the lce Maker or the water dispenser for a
long period of time. Otherwise, water leaks may
oceur.

6.1 Turning off the product

e|f you shall not be using the product for a long
period;

- unplug it,

- remove the food to prevent odours,

- wait until the ice is thawed,

- clean the inside and wait until it is dried.

- leave the doors open to prevent damage to internal
body plastics.
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n Operation of the Product

Read the “Safety Instructions” section first!

6.2 Indicator panel
Indicator panels may vary depending on the model of your product.

Audial and visual functions of the indicator panel will assist in using the refrigerator.

1. Wireless Key

2. Quick Freezing Key

3. High temperature / error warning

4. Energy Saving (Display Off) Indicator

5. Freezing Compartment Temperature Setting Key
6. Cooling Compartment OFF (Vacation) Function
Key

7. Cooling Compartment Temperature Setting Key
8. Key for Resetting Wireless Connection Settings
9. Odor Removal Module Key

*May not be available in all models

*Optional:Shown functions are optional, there may be differences of shape and location in
functions found on your device’s display panel.
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Using the product

1. Wireless Key

This key is used to make a wireless connection with
your product via HomeWhiz mobile app.

When the key is pressed for a long period (3 seconds),
the wireless connection symbol on the display/screen
flashes slowly (with intervals of 0.5 seconds). The
home network is initialized on the product this way.
After achieving wireless connection with the product,

wireless connection symbol (=) illuminates
continuously.

When the initial connection is established, you may
activate/deactivate the connection with a short press
on this key. The wireless connection symbol shall flash
quickly (at 0.2 second intervals) until the connection

is established. When the connection is active, the
wireless network symbol shall light up continuously.

If the connection cannot be established for a long
period, check your connection settings and refer to the
“Troubleshooting” section provided in the user manual.
HomeWhiz application shall be used for wireless
connection. Installation steps are described on the
application during installation.

You may access the application by reading the QR
code available on the HomeWhiz label on the product.
Application is offered through App Store for I0S
devices, and through Play Store for Android devices.
Visit https.//www.homewhiz.com/ for detailed
information.’

2. Quick Freezing Key

When the quick freeze key is pressed, the LED on the
key is illuminated and the quick freeze function shall
be activated. Freezing compartment temperature is set
to -27 Celcius. Press the key again to cancel function.
The quick freezing function shall be automatically
cancelled after 24 hours. To freeze a large amount of
fresh food, press the quick freeze key before placing
the food in the freezer compartment.

3. High temperature / error warning

This indicator (@ ) shall be active when your
refrigerator cannot perform adequate cooling or in
case of any sensor error. “E” shall be displayed on
the Freezing Compartment temperature indicator and

figures such as 1,2,3... shall be displayed on the
cooling compartment temperature indicator. These
figures provide information to the authorized service
on the error that has occurred.

Exclamation mark may be displayed when you load
warm food to the freezing compartment or keep the
door open for a long period of time. This is not a fault,
this warning shall be removed when the food is cooled
down or when any key is pressed.

4. Energy Saving (Display Off) Indicator

Energy saving function is enabled automatically and
the energy saving symbol (—) is displayed when
the door of the product is not opened or closed for
some period of time. When the energy saving function
is active, all symbols on the screen other than the
energy saving symbol shall be turned off. When the
energy-saving function is active, pressing any key or
opening the door will deactivate the energy-saving
function and the display signals will return to normal.
The energy-saving function is a function activated
ex-factory and cannot be cancelled.

5. Freezing Compartment Temperature Setting
Key

Temperature setting is made for cooler compartment.
Pressing this key will enable the freezer compartment
temperature to be set at -18,-19,-20,-21,-22,-23,-
24 Celcius.

6.Cooling Compartment OFF (Vacation) Function
Key

Press the key for 3 seconds to activate the vacation
function. Vacation mode is activated and the LED

on the key is illuminated. “- -" shall be displayed on
the Cooling Compartment temperature indicator and
the cooling compartment does not actively perform
cooling. You shall not keep your food in the cooling
compartment when this function is activated. The
other compartments continue to cool according to the
set temperatures. Press the key for 3 seconds again
to cancel this function.

16 /29 EN
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Using the product

7. Cooling Compartment Temperature Setting
Key

Allows setting of temperature for cooler compartment.
Pressing this key will enable the cooling compartment
temperature to be set at 8,7,6,5,4,3,2 and 1 Celcius.

8. Key for Resetting Wireless Gonnection
Settings

To reset the wireless connection settings, press Quick
freezing (%) and wireless connection (f";"\) keys
simultaneously for 3 seconds. All user information
recorded previously are removed on a product where
wireless connection settings are reset/restored to
factory defaults.

9.0dor Removal Module Key

Press this key for 3 seconds to enable/disable
odor removal feature. The LED on the key turns on
when odor removal feature is enabled. When the
feature is enabled, odor removal module works
periodically.
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6.3 Indicator panel
Indicator panels may vary depending on the model of your product.

Audial and visual functions of the indicator panel will assist in using the refrigerator.

HA

HH

@&
_—— 2
—3
'CI
—4
5 o
—5
K-
FF—T—6
%———7
;.\I;I\}?rglir:pKee;ature / error wamning 5. Cooling Compartment OFF (Vacation) Function Key
' 6.Key lock
3. Freezing Compartment Temperature Setting 7 quilck Freezing Key
Key , , 8.Key for Resetting Wireless Connection Settings
4. Cooling Compartment Temperature Setting
Key *May not be available in all models

*Optional:Shown functions are optional, there may be differences of shape and location in
functions found on your device’s display panel.
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1. High temperature / error warning

This indicator (@) shall be active when your
refrigerator cannot perform adequate cooling or in
case of any sensor error. “E” shall be displayed on

the Freezing Compartment temperature indicator

and figures such as 1,2,3... shall be displayed on the
cooling compartment temperature indicator. These
figures provide information to the authorized service on
the error that has occurred.

Exclamation mark may be displayed when you load
warm food to the freezing compartment or keep the
door open for a long period of time. This is not a fault,
this warning shall be removed when the food is cooled
down or when any key is pressed.

2. Wireless Key

This key is used to make a wireless connection with
your product via HomeWhiz mobile app.

When the key is pressed for a long period (3 seconds),
the wireless connection symbol on the display/screen
flashes slowly (with intervals of 0.5 seconds). The
home network is initialized on the product this way.
After achieving wireless connection with the product,

wireless connection symbol (K";%\) illuminates
continuously.

When the initial connection is established, you may
activate/deactivate the connection with a short press
on this key. The wireless connection symbol shall flash
quickly (at 0.2 second intervals) until the connection

is established. When the connection is active, the
wireless network symbol shall light up continuously.

If the connection cannot be established for a long
period, check your connection settings and refer to the
“Troubleshooting” section provided in the user manual.
HomeWhiz application shall be used for wireless
connection. Installation steps are described on the
application during installation.

You may access the application by reading the QR
code available on the HomeWhiz label on the product.
Application is offered through App Store for I0S
devices, and through Play Store for Android devices.
Visit https://www.homewhiz.com/ for detailed
information.’

3. Freezing Compartment Temperature Setting
Key

Temperature setting is made for cooler compartment.
Pressing this key will enable the freezer compartment
temperature to be set at -18,-19,-20,-21,-22,-23,-
24 Celcius.

4. Cooling Compartment Temperature Setting
Key

Allows setting of temperature for cooler compartment.
Pressing this key will enable the cooling compartment
temperature to be set at 8,7,6,5,4,3,2 and 1 Celcius.

5.Cooling Compartment OFF (Vacation) Function
Key

Press the key for 3 seconds to activate the vacation
function. Vacation mode is activated and vacation
icon lights up “- -” shall be displayed on the

Cooling Compartment temperature indicator and

the cooling compartment does not actively perform
cooling. You shall not keep your food in the cooling
compartment when this function is activated. The
other compartments continue to cool according to the
set temperatures. Press the key for 3 seconds again
to cancel this function.Vacation mode is activated and
the holiday icon lights up.

6.Key lock

When the key lock key () is pressed for 3 seconds,
the key lock is activated and key lock icon lights up.
Press the key for 3 seconds again to cancel the key
lock.

You may use the key lock feature when you want to
prevent changes to the temperature setting of the
refrigerator.

7. Quick Freezing Key

When the quick freeze key is pressed, quick freeze
icon lights up and the quick freeze function shall be
activated. Freezing compartment temperature is set to
-27 Celcius. Press the key again to cancel function.
The quick freezing function shall be automatically
cancelled after 24 hours. To freeze a large amount of
fresh food, press the quick freeze key before placing
the food in the freezer compartment.
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8. Key for Resetting Wireless Gonnection
Settings

To reset the wireless connection settings, press Quick
freezing %) and wireless connection (”?) keys
simultaneously for 3 seconds. All user information
recorded previously are removed on a product where
wireless connection settings are reset/restored to

factory defaults.

6.4Deodoriser Module

(FreshGuard)

*May not be available in all models

The deodoriser module quickly eliminates the bad
smells in your refrigerator before they permeate the
surfaces. Thanks to this module, which is placed

on the ceiling of the fresh food compartment, the

bad odours dissolve while the air is actively being
passed on the odour filter, then the air that has been
cleaned by the filter is re-emitted to the fresh food
compartment. This way, the unwanted odours that may
emerge during the storage of foods in the refrigerator
are eliminated before they permeate the surfaces.
This is achieved thanks to the fan, LED and the odour
filter integrated into the module.

When you want to use the deodorizer module,
please activate it from the indicator button.

),

3"
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6.5 Humidity controlled

crisper (EverFresh+)
*May not be available in all models
Thanks to the humidity controlled crisper,
vegetables and fruits may be stored for a longer
period at an environment with ideal humidity
conditions. With the humidity setting system with
3 options in front of your crisper, you may control
the humidity inside the compartment as per the
food you store. We recommend you to store your
food by selecting vegetable option when you store
vegetables only, fruit option when you store fruit

only and mixed option when you store mixed food.

We recommend that the vegetables and fruits
shall not be stored in bags to improve the storage
period of the food and to better benefit from the
humidity control system. Leaving them in plastic
bags causes vegetables to rot in a short time.
We recommend that cucumbers and broccolis,
in particular, are not stored in closed bags. In
situations where contact with other vegetables is
not preferred, use packaging materials such as
paper that has a certain level of porosity in terms
of hygiene.

When placing the vegetables, place heavy and
hard vegetables at the bottom and light and soft
ones on the top, taking into account the specific
weights of vegetables.

Do not put fruits that have a high ethylene gas
production such as pear, apricot, peach and
particularly apple in the same crisper with other

vegetables and fruits. The ethylene gas coming out

of these fruits might cause other vegetables and
fruits to mature faster and rot in a shorter period
of time.

6.6 Blue Light/HarvestFresh

*May not be available in all models

For Blue light,

Vegetables and fruit stored in crispers illuminated
with blue light continue to perform photosynthesis
and retain their levels of C vitamin thanks to the
effect of the wavelength of the blug light.

For HarvestFresh,

Vegetables and fruit stored in crispers illuminated
with HarvestFresh technology retain their vitamin
levels (vitamins A and C) for a longer period thanks
to the cycles of blue, green, red lights and dark
that simulate the cycle of the day.

When the door of your refrigerator is opened dur-
ing the dark period of the HarvestFresh technology,
your refrigerator shall sense this automatically and
illuminate the crisper with one of the blue, green
or red lights respectively for your convenience. The
dark period shall be continued when you close the
door of your refrigerator so that it shall represent
the night period of the day cycle.
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6.7 Using the water fountain
*May not be available in all models

The first few glasses of water taken from
the fountain will normally be warm.

(i

If the water fountain is not used for a long
time, dispose of the first few glasses of
water to get clean water.

(i)

1.Push the arm of the water fountain with your
glass. It would be easier to push the arm with
your hand if you are using a soft plastic glass.

2.Release the arm after filling your glass with
water as you desire.

0666668

The amount of water flow from the
fountain depends on the pressure you
apply on the arm. Release the pressure
on the arm slightly as the water level

in your glass/container is increased to
prevent overflow. Water shall drip if you
press the arm slightly; this is normal
and it is not a malfunction.

6.8 Filling the water tank of

the water fountain
Open the lid of the water tank as shown in the
figure. Fill in pure and clean drinking water.
Close the lid.

I
6.9 Cleaning the water tank
Remove the water filling reservoir inside the door
shelf.

Detach by holding both sides of the door

shelf.

Hold both sides of the water tank and remove at
45° angle.

Remove and clean the water tank lid.
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Do not fill the water tank with fruit juice,
fizzy beverages, alcoholic beverages or
any other liquids incompatible for use in
the water fountain. Using such liquids
will cause malfunction and irreparable
damage in the water fountain. Using

the fountain in this way is not within the
scope of warranty. Such certain chemicals
and additives in the beverages / liquids
may cause material damage to the water
tank.

The water tank and water fountain
components cannot be washed with
dishwashers.

Components of the water tank
and water dispenser should not be
washed in dishwasher.
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6.10 Dairy (cold storage) bin

*May not be available in all models

“The dairy (cold storage) bin ” provides lower
temperature within the refrigerator compartment.
Use this bin to store delicatessen (salami,
sausages, dairy products and etc. ) that requires
lower storage temperature or meat, chicken or fish
products for immediate consumption. Do not store
fruits and vegetables inside this bin.

6.11 Crisper

The refrigerator's vegetable bin is designed to

keep crispers fresh by preserving humidity. For this
purpose, the overall cold air circulation is intensified
in the crisper bin. Keep fruits and vegetables in this
compartment. Keep the green-leaved crispers and
fruits separately to prolong their life.

6.12 lonizer

*May not be available in all models

The ionizer system in the cooler compartment's
air duct serves to ionize the air. The negative
ion emissions will eliminate bacteria and other
molecules causing odour in the air.

6.13 Odour filter

*May not be available in all models
The odour filter in the cooler compartment's air
duct will prevent undesirable odour formation.

6.14 Icematic and ice storage box
*May not be available in all models

Fill the icematic with water and put in place. The
ice will be ready after approximately two hours. Do
not remove the icematic to take the ice.

Turn the buttons on the ice chambers right-hand
side by 90°; the ice will fall to the ice storage box
below. You may then remove the ice storage box
and serve the ice.

The ice storage box is intended for storing
ice only. Do not fill with water. Doing so
will cause it to break.

In products with automatic ice
machine, you might hear a sound
when pouring the ice. This sound is

normal and is not a sign of failure.

= = T

<o NS>

i
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6 15 Freezing fresh food
To preserve food quality, the food items placed
in the freezer compartment must be frozen as
quickly as possible, use the rapid freezing for
this.

e To freeze a large amount of fresh food, press
the rapid freeze button 24 hours before placing
the food in the freezer compartment.

e Freezing the food items when fresh will extend
the storage time in the freezer compartment.

e Pack the food items in air-tight packs and seal
tightly.

e Make sure the food items are packed before
putting in the freezer. Use freezer holders,
tinfoil and damp-proof paper, plastic bag
or similar packaging materials instead of
traditional packaging paper.

e Mark each food pack by writing the date on the
package before freezing.This will allow you to
determine the freshness of each pack every
time the freezer is opened. Keep the earlier
food items in the front to ensure they are used
first.

e Frozen food items must be used immediately
after defrosting and should not be frozen again.

¢ Do not free large quantities of food at once.

Freezer Cooler
Compartment | Compartment Descriptions
Setting Setting
-18°C 4°C This is the default, recommended setting.
-20,-22 or 4°C These settings are recommended for ambient temperatures
-24°C exceeding 30°C.
Press Rapid Freeze function 24 hours before placing the food,
Rapid Freeze 4°C the product will reset to previous settings when the process is
completed.
o o Use these settings if you believe the cooler compartment is not cold
-18°C or colder 2°C enough due to ambient temperature or frequently opening the door.

6.16 Recommendations for
storing frozen foods

The compartment must be set to at least -18°C.

1. Place the food items in the freezer as quickly
as possible to avoid defrosting.

2. Before freezing, check the “Expiry Date” on the
package to make sure it is not expired.

3. Make sure the food’s packaging is not
damaged.

6.17 Deep freezer details

As per the IEC 62552 standards, the freezer must
have the capacity to freeze 4,5 kg of food items at
-18°C or lower temperatures in 24 hours for each
100 litres of freezer compartment volume. Food
items can only be preserved for extended periods
at or below temperature of -18°C . You can keep
the foods fresh for months (in deep freezer at or
below temperatures of 18°C ).

The food items to be frozen must not contact

the already-frozen food inside to avoid partial
defrosting.
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Boil the vegetables and filter the water to extend
the frozen storage time. Place the food in air-tight
packages after filtering and place in the freezer.
Bananas, tomatoes, lettuce, celery, boiled eggs,
potatoes and similar food items should not be
frozen. Freezing these food items will simply
reduce the nutritional value and food quality,

as well as possible spoiling which is harmful to
health.

6.18 Placing the food

Freezer Various frozen goods including
compartment | meat, fish, ice cream,

shelves vegetables etc.

Cooler Food items inside pots, capped
compartment | plate and capped cases, eggs
shelves (in capped case)

Cooler

compartment gglzlrlaargl packed food or
door shelves 9

Vegetable bin | Fruits and vegetables

Delicatessen (breakfast food,
E(r)enih;?t(r)r?ent meat products to be consumed
p in short notice)

6.19 Door open alert

*May not be available in all models

An audible alert will be heard if the product's door
remains open for 1,5 minute. The audible alert will
stop when the door is closed or any button on the
display (if available) is pressed.

6.20 lllumination lamp

Interior light uses a LED type lamp. Contact the
authorized service for any problems with this lamp.
Lamp(s) used in this appliance cannot be used for
house lighting. Intended use of this lamp is to help
the user place food into the refrigerator / freezer
safely and comfortably.
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WARNING: Read the “Safety
Instructions” section first!.

/N
/N

e Do not use sharp or abrasive tools to clean
the product. Do not use materials such as
household cleaning agents, soap, detergents,
gas, gasoline, alcohol, wax, etc.

e The dust shall be removed from the
ventilation grill on the rear of the product at least
once a year (without opening the cover). Cleaning
shall be performed with a dry cloth.

e Take care to keep water away from the
lamp's cover and other electrical parts.

e (Clean the door with a damp cloth. Remove
all contents to remove the door and body racks.
Remove the door racks by lifting them upwards.
Clean and dry the shelves, then attach back in
place by sliding from above.

e Do not use chlorinated water or cleaning
products on the exterior surface and chrome-
coated parts of the product. Chlorine will cause
rust on such metallic surfaces.

e Do not use sharp and abrasive tools, soap,
house cleaning materials, detergents, gas,
gasoline, varnish and similar substances to
prevent deformation of the plastic part and
removal of prints on the part. Use warm water
and a soft cloth for cleaning, and then dry it.

e On the products without a No-Frost feature,
water droplets and icing up to a thickness of a
finger may occur on the rear wall of the freezer
compartment. Do not clean, and never apply oils
or similar materials.

e Use a mildly dampened micro-fiber cloth

to clean the external surface of the product.
Sponges and other types of cleaning clothes may
cause scratches.

WARNING: Unplug the refrigerator
before cleaning it.

e To clean all removable components

during the cleaning of the interior surface of
the product, wash these components with a
mild solution consisting of soap, water and
carbonate. Wash and dry thoroughly. Prevent
contact of water with illumination components
and the control panel.

CAUTION:

Do not use vinegar, rubbing
A alcohol or other alcohol based

cleaning agents on any interior

surface.

7.1 Stainless Steel External Surfaces
Use a non-abrasive stainless steel cleaning agent
and apply it with a soft lint-free cloth. To polish,
gently wipe the surface with a micro-fiber cloth
dampened with water and use dry polishing
chamois. Always follow the veins of the stainless
steel.

7.2 Cleaning of the Products

with Glass Doors
Remove the protective foil on the glasses.
There is a coating on the surface of the glasses.
This coating minimizes formation of stains and
provides easy cleaning of the stains and dirts that
have been formed. Glass that is not protected by
coating may be exposed to permanent bonding
of organic or inorganic, air and water-based
contaminants such as limestone, mineral salts,
unburned hydrocarbons, metal oxides and
silicones, which cause staining and physical
damage easily in a short period of time. Keeping
the glasses clean becomes very difficult, if not
impossible, despite the fact they are cleaned
regularly. As a result, the transparency and
appearance of the glass deteriorates. Hard and
abrasive cleaning methods and agents further
increase these defects and accelerate the process
of deterioration.
For routine cleaning processes, *non-alkaline and
non-corrosive water based cleaning products shall
be used.
In order to have a longer service life of this
coating, alkaline and corrosive substances shall
not be used during cleaning.
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A tempering process is applied to increase the
resistance of these glasses against impacts and
breakage.

As an additional safety precaution, a safety film
has been applied to the rear surface of these
glasses to prevent harm to the environment in
case it breaks.

7.3 Preventing Odours

The product is manufactured free of any

odorous materials. However, keeping the food in

inappropriate sections and improper cleaning of

internal surfaces may lead to odours.

To avoid this, clean the inside with carbonated

water every 15 days.

e Keep the foods in sealed holders.

Microorganisms may spread out of unsealed

food items and cause malodour.

e Do not keep expired and spoilt foods in the

refrigerator.
Tea is one of the most effective odour

m removers. Place the pulp of the brewed

tea in the product inside an open container
and remove it after 12 hours at the latest.
If you keep the tea pulp inside the product
for longer than 12 hours, it will collect the

organisms that cause the odour so it can
be the source of odour itself.

7.4 Protecting Plastic Surfaces
Qil spilled on plastic surfaces may damage the

surface and must be cleaned immediately with
warm water.
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E Troubleshooting

Check this list before contacting the service. Doing
S0 will save you time and money. This list includes
frequent complaints that are not related to faulty

workmanship or materials. Certain features mentioned

herein may not apply to your product.

The refrigerator is not working.

e The power plug is not fully settled. >>> Plug
it in to settle completely into the socket.

e The fuse connected to the socket powering
the product or the main fuse is blown. >>>
Check the fuse.

Condensation on the side wall of the cooler
compartment (MULTI ZONE, COOL, CONTROL
and FLEXI ZONE).

e The door is opened too frequently >>>

Take care not to open the product's door too
frequently.

e The environment is too humid. >>> Do not
install the product in humid environments.

e Foods containing liquids are kept in unsealed
holders. >>> Keep the foods containing liquids
in sealed holders.

e The product's door is left open. >>> Do not
keep the product's door open for long periods.

e The thermostat is set to a very cool

e temperature. >>> Set the thermostat to an
appropriate temperature.

Compressor is not working.

¢ |n case of sudden power failure or pulling
the power plug off and putting back on, the

gas pressure in the product's cooling system

is not balanced, which triggers the compressor
thermic safeguard. The product will restart after
approximately 6 minutes. If the product does not
restart after this period, contact the service.

e Defrosting is active. >>> This is normal for a
fully-automatic defrosting product. The defrosting
is carried out periodically.

e The product is not plugged in. >>> Make
sure the power cord is plugged in.

e The temperature setting is incorrect. >>>
Select the appropriate temperature setting.

e The power is out. >>> The product will
continue to operate normally once the power is
restored.

The refrigerator's operating noise is
increasing while in use.

e The product's operating performance may
vary depending on the ambient temperature
variations. This is normal and not a malfunction.

The refrigerator runs too often or for too long.
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e The new product may be larger than the
previous one. Larger products will run for longer
periods.

e The room temperature may be high. >>>
The product will normally run for long periods in
higher room temperature.

e The product may have been recently plugged
in or a new food item is placed inside. >>>

The product will take longer to reach the set
temperature when recently plugged in or a new
food item is placed inside. This is normal.

e |arge quantities of hot food may have been
recently placed into the product. >>> Do not
place hot food into the product.

e The doors were opened frequently or kept
open for long periods. >>> The warm air moving
inside will cause the product to run longer. Do not
open the doors too frequently.

e The freezer or cooler door may be ajar. >>>
Check that the doors are fully closed.

e The product may be set to temperature too
low. >>> Set the temperature to a higher degree
and wait for the product to reach the adjusted
temperature.

e The cooler or freezer door washer may be
dirty, worn out, broken or not properly settled.
>>> (lean or replace the gasket. Damaged

/ torn door washer will cause the product to

run for longer periods to preserve the current
temperature.

The freezer temperature is very low, but the

cooler temperature is adequate.

e The freezer compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the freezer
compartment temperature to a higher degree
and check again.

The cooler temperature is very low, but the
freezer temperature is adequate.

e The cooler compartment temperature is
set to a very low degree. >>> Set the freezer
compartment temperature to a higher degree
and check again.

The food items kept in cooler compartment
drawers are frozen.

e The cooler compartment temperature is

set to a very low degree. >>> Set the freezer
compartment temperature to a higher degree
and check again.

The temperature in the cooler or the freezer
is too high.

e The cooler compartment temperature is set
to a very high degree. >>> Temperature setting
of the cooler compartment has an effect on the
temperature in the freezer compartment. Wait
until the temperature of relevant parts reach the
sufficient level by changing the temperature of
cooler or freezer compartments.

e The doors were opened frequently or kept
open for long periods. >>> Do not open the
doors too frequently.

e The door may be ajar. >>> Fully close the
door.

e The product may have been recently plugged
in or a new food item is placed inside. >>> This
is normal. The product will take longer to reach
the set temperature when recently plugged in or
a new food item is placed inside.

e |arge quantities of hot food may have been
recently placed into the product. >>> Do not
place hot food into the product.

Shaking or noise.

e The ground is not level or durable. >>> If
the product is shaking when moved slowly, adjust
the stands to balance the product. Also make
sure the ground is sufficiently durable to bear the
product.

e Anyitems placed on the product may cause
noise. >>> Remove any items placed on the
product.

The product is making noise of liquid
flowing, spraying etc.

e The product's operating principles involve
liquid and gas flows. >>> This is normal and not
a malfunction.
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There is sound of wind blowing coming from
the product.

e The product uses a fan for the cooling
process. This is normal and not a malfunction.
There is condensation on the product's
internal walls.

e Hot or humid weather will increase icing
and condensation. This is normal and not a
malfunction.

e The doors were opened frequently or kept
open for long periods. >>> Do not open the
doors too frequently; if open, close the door.

e The door may be ajar. >>> Fully close the
door.

There is condensation on the product's
exterior or between the doors.

e The ambient weather may be humid, this

is quite normal in humid weather. >>> The
condensation will dissipate when the humidity is
reduced.

The interior smells bad.

e The product is not cleaned regularly. >>>
Clean the interior regularly using sponge, warm
water and carbonated water.

e Certain holders and packaging materials may
cause odour. >>> Use holders and packaging
materials without free of odour.

e The foods were placed in unsealed holders.
>>> Keep the foods in sealed holders. Micro-
organisms may spread out of unsealed food
items and cause malodour.

e Remove any expired or spoilt foods from the
product..

The door is not closing.

e Food packages may be blocking the door.
>>> Relocate any items blocking the doors.

e The product is not standing in full upright
position on the ground. >>> Adjust the stands to
balance the product.

e The ground is not level or durable. >>>
Make sure the ground is level and sufficiently
durable to bear the product.

The crisper is jammed.

e The food items may be in contact with the
upper section of the drawer. >>> Reorganize the
food items in the drawer.

In case of a Hot Surface on the Product,

e High temperature may be observed between
two doors, on the side panels and on the rear
grill area while your product is operated. This is
normal and it does not require servicing!

Fan continues to operate when the door is
opened.

e Fan may continue to operate when the the
freezer door is open.

after following the instructions in
this section, contact your vendor or
an Authorized Service. Do not try to
repair the product.

2 WARNING: If the problem persists
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DISCLAIMER / WARNING

Some (simple) failures can be adequately handled by the end-user without
any safety issue or unsafe use arising, provided that they are carried out
within the limits and in accordance with the following instructions (see the
“Self-Repair” section).

Therefore, unless otherwise authorized in the “Self-Repair” section below,
repairs shall be addressed to registered professional repairers in order

to avoid safety issues. A registered professional repairer is a professional
repairer that has been granted access to the instructions and spare parts list
of this product by the manufacturer according to the methods described in
legislative acts pursuant to Directive 2009/125/EC.

However, only the service agent (i.e. authorized professional repairers)
that you can reach through the phone number given in the user manual/
warranty card or through your authorized dealer may provide service
under the guarantee terms. Therefore, please be advised that repairs by
professional repairers (who are not authorized by Beko) shall void the

guarantee.
Self-Repair

Self-repair can be done by the end-user with regard to the following spare
parts: door handles,door hinges, trays, baskets and door gaskets (an updated
list is also available in support.beko.com as of 1st March 2021).

Moreover, to ensure product safety and to prevent risk of serious injury, the
mentioned self-repair shall be done following the instructions in the user
manual for self-repair or which are available in support.beko.com. For your
safety, unplug the product before attempting any self-repair.



Repair and repair attempts by end-users for parts not included in such list
and/or not following the instructions in the user manuals for self-repair or
which are available in support.beko.com, might give raise to safety issues
not attributable to Beko, and will void the warranty of the product.

Therefore, it is highly recommended that end-users refrain from the
attempt to carry out repairs falling outside the mentioned list of spare parts,
contacting in such cases authorized professional repairers or registered
professional repairers. On the contrary, such attempts by end-users may
cause safety issues and damage the product and subsequently cause fire,
flood, electrocution and serious personal injury to occur.

By way of example, but not limited to, the following repairs must be
addressed to authorized professional repairers or registered professional
repairers: compressor, cooling circuit, main board,inverter board, display
board, etc.

The manufacturer/seller cannot be held liable in any case where end-users
do not comply with the above.

The spare part availability of the refrigerator that you purchased is 10 years.
During this period, original spare parts will be available to operate the
refrigerator properly

The minimum duration of guarantee of the refrigerator that you purchased is
24 months.

This product is equipped with a lighting source of the "G" energy class.
The lighting source in this product shall only be replaced by professional repairers.



Gentile Cliente,
Cortesemente leggi il presente manuale prima di iniziare ad usare il prodotto.

Tiringraziamo per aver scelto questo prodotto. Vorremmo che il prodotto, che e stato
realizzato con la tecnologia pit avanzata, ti possa offrire l'efficienza ottimale. Per questo,
prima di utilizzare il prodotto legqgi attentamente questo manuale e qualsiasi altra docu-
mentazione fornita e conservali per riferimenti futuri.

Presta particolare attenzione alle informazioni e alle avvertenze contenute nel manuale
utente. In guesto modo proteggerai te stesso e il tuo prodotto da possibili pericali.
Conserva il manuale utente. Se dovessi consegnare il prodotto a qualcun altro, non di-
menticare di includere questa guida.

Nella guida utente sono utilizzati i sequenti simboli;

A Pericolo che potrebbe causare morte o lesioni.

AVVISO Un pericolo che potrebbe causare danni materiali al prodotto o
allambiente circostante

0 Informazioni importanti o suggerimenti utili relativamente al funzionamen-
to.

0 Leggi il manuale utente.

[i] INFORMATION

£y ENERG ’ bR .Le informazioni sul modello memorizzate nella banca dati
Hpd® frys dei prodotti possono essere consultate sul seguente sito
«» web, cercando l'identificativo del modello (*) presente sull'et-
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—> (¥)

_ ﬂ ichetta energetica.

https://eprel.ec.europa.eu/
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n Istruzioni di sicurezza

e (Questa sezione contiene istruzioni di sicurezza
che aiutano a proteggersi da rischi di lesioni
personali o danni alle cose.

e Lanostra azienda non & responsabile per danni
che possono verificarsi se queste istruzioni non
vengono seguite.

A Le procedure di installazione e riparazione
devono sempre essere eseguite dal produttore, da
| servizio assistenza autorizzato o da una persona
qualificata e specificata dall'importatore.

A

Utilizzare solo parti e accessori originali.

A | pezzi di ricambio originali verranno
forniti per 10 anni, successivamente alla data di
acquisto del prodotto.

A Non riparare o sostituire alcuna parte del
prodotto, se non espressamente specificato nel
manuale d'uso.

A

prodotto.

Non apportare modifiche tecniche al

A 1.1 Uso preposto

e Questo prodotto non & adatto all'uso
commerciale e non deve essere utilizzato al di
fuori dell'uso preposto.

Il prodotto € progettato per I'uso in case e ambienti

interni.

Ad esempio:

- Cucine per il personale in negozi, uffici e altri
ambienti di lavoro,

- Fattorie,

- Aree utilizzate dai clienti in hotel, motel e altri
tipi di alloggio,
- Alberghi di tipo bed & breakfast, pensioni,
- Catering e applicazioni simili che non prevedano
la vendita al dettaglio.
Questo prodotto non deve essere utilizzato
all'aperto con 0 senza tenda sopra di €S0, come
Su barche, balconi o terrazze. Non esporre il
prodotto a pioggia, neve, sole o vento.
Rischio di incendio!

A 12- Sicurezza per bambini,
persone diversamente abili
e animali domestici

¢ Questo prodotto puo essere utilizzato da
bambini a partire dagli 8 anni e da persone con
limitate capacita fisiche, sensoriali 0 mentali
0 CON scarsa esperienza e conoscenze, a
condizione che siano sorvegliati o addestrati
sull'uso sicuro del prodotto e conoscano i rischi
che il suo utilizzo comporta.

e | bambini di eta compresatrai3egli 8
anni possono inserire e togliere i prodotti da
refrigerare.

e | prodotti elettrici sono pericolosi per i
bambini e gli animali domestici. | bambini e
gli animali domestici non devono giocare con,
arrampicarsi su o entrare nel prodotto.

e Lapulizia e la manutenzione da parte
dell'utente non devono essere effettuate da
bambini, a meno che non siano sorvegliati da
qualcuno.

e Tenere i materiali di imballaggio lontano dalla
portata dei bambini. Rischio di lesioni e di
soffocamento!

e Prima di smaltire un prodotto vecchio o
obsoleto:

1. Scollegare il prodotto afferrando la spina.

2. Tagliare il cavo di alimentazione e rimuoverlo

dall'apparecchio insieme alla spina

3. Non rimuovere i ripiani 0 i cassetti, in modo che sia

piu difficile per i bambini entrare nel prodotto.

4. Rimuovere gli sportelli.

Frigorifero/Manuale dell'Utente
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Istruzioni di sicurezza

5. Tenere il prodotto in modo che non si ribalti.
6. Non permettere ai bambini di giocare con il
vecchio prodotto.

Non gettare mai il prodotto nel fuoco per
smaltirlo. Rischio di esplosione!

Se sulla porta del prodotto € presente una
serratura, la chiave deve essere tenuta fuori
dalla portata dei bambini.

A 1.3 - Sicurezza elettrica

Il prodotto deve essere scollegato durante

le procedure di installazione, manutenzione,
pulizia, riparazione e spostamento.

Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve
essere sostituito da una persona qualificata

e specificata dal produttore, dal servizio
assistenza autorizzato o da un importatore, al
fine di evitare potenziali pericoli.

Non schiacciare il cavo di alimentazione sotto
o dietro il prodotto. Non appoggiare oggetti
pesanti sul cavo di alimentazione. Il cavo

di alimentazione non deve essere piegato
eccessivamente, non deve essere schiacciato
€ non deve venire a contatto con una qualsiasi
fonte di calore.

Non utilizzare prolunghe, multiple o adattatori
per far funzionare il prodotto.

Le multiple o le fonti di alimentazione portatili
possono surriscaldarsi e causare incendi.
Pertanto, non tenere le multiple dietro o vicino
al prodotto.

La spina deve essere facilmente accessibile.
Nel caso non sia possibile, I'impianto elettrico
a cui e collegato il prodotto deve contenere un
dispositivo (come un fusibile, un interruttore,
un salvavita, ecc.) che sia conforme alle norme
elettriche e che scolleghi tutti i poli dalla rete.
Non toccare la spina di alimentazione con le
mani bagnate.

Togliere la spina dalla presa, afferrando la
spina e non il cavo.

& 1.4 -sicurezza nel trasporto

Il prodotto & pesante, non spostarlo da soli.
Non tenerne lo sportello, quando si sposta il
prodotto.

Fare attenzione a non danneggiare il sistema
di raffreddamento o le tubazioni durante il
trasporto. Se le tubazioni sono danneggiate,

non accendere il prodotto e contattare il
servizio di assistenza autorizzato.

A 1.5 - Sicurezza nell’installazione

Contattare il servizio di assistenza autorizzato
per l'installazione del prodotto. Per rendere

il prodotto pronto per I'utilizzo, consultare le
informazioni contenute nel manuale d'uso,
per assicurarsi che gli impianti elettrici e

idrici siano adatti. In caso contrario, chiamare
un elettricista e un idraulico qualificati, per
ottenere le necessarie disposizioni. Se non ci
si rivolge a un aiuto professionale, vi & il rischio
di scosse elettriche, incendi, problemi con il
prodotto o lesioni!

Prima dell'installazione, controllare se il
prodotto presenta difetti. Se il prodotto &
danneggiato, non farlo installare.

Posizionare il prodotto su una superficie
pulita, piana e solida e bilanciarlo con piedini
regolabili. In caso contrario, il prodotto
potrebbe ribaltarsi e causare lesioni.

I luogo di installazione deve essere asciutto e
ben ventilato. Non collocare tappeti, moquette
0 rivestimenti simili sotto al prodotto. Una
ventilazione insufficiente & rischio di incendio!
Non coprire o bloccare le aperture adibite alla
ventilazione. In caso contrario, il consumo

di energia elettrica aumenta e il prodotto
potrebbe danneggiarsi.

Il prodotto non deve essere collegato a
sistemi di alimentazione come alimentatori
solari. In caso contrario, il prodotto

potrebbe danneggiarsi a causa di improwvisi
cambiamenti di tensione!

Piu refrigerante contiene un frigorifero, pit
grande deve essere il luogo di installazione.
Se il luogo scelto per Iinstallazione & troppo
piccolo, il refrigerante infiammabile e la
miscela di aria si accumulano in caso di perdite
di refrigerante nel sistema di raffreddamento.
Lo spazio necessario per ogni 8 gr di
refrigerante € di almeno 1 m2. La quantita

di refrigerante nel prodotto & indicata sulla
targhetta di identificazione.

Il prodotto non deve essere installato in luoghi
esposti alla luce diretta del sole e deve essere
tenuto lontano da fonti di calore come piani
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Istruzioni di sicurezza

cottura, radiatori, ecc.

Se si deve installare il prodotto in prossimita di una

fonte di calore, & necessario utilizzare un'adeguata

piastra di isolamento e mantenere le seguenti
distanze minime dalla fonte di calore:

- Aimeno 30 cm di distanza da fonti di calore
come piani di cottura, forni, radiatori o stufe,

- Minimo 5 cm di distanza dai forni elettrici.

e Laclasse di protezione del prodotto ¢ di tipo
I. Inserire il prodotto in una presa con messa
a terra che sia conforme ai valori di tensione,
corrente e frequenza indicati sulla targhetta
del prodotto. La presa deve essere dotata di
un interruttore automatico da 10 A - 16 A.

La nostra azienda non sara responsabile per
eventuali danni che si verificheranno qualora il
prodotto venga utilizzato senza messa a terra
e collegamento elettrico in conformita con le
normative locali e nazionali.

e |l prodotto non deve essere collegato alla
rete elettrica durante I'installazione. In caso
contrario, sussiste il rischio di scosse elettriche
e di lesioni!

e Non inserire il prodotto in prese che siano
allentate, smontate, rotte, sporche, grasse o
che presentino il rischio di entrare in contatto
con l'acqua.

e Posizionare il cavo di alimentazione e i tubi
flessibili (se presenti) del prodotto in modo che
non causino il rischio di inciamparvi dentro.

e | 'esposizione all'umidita delle parti sotto
tensione o del cavo di alimentazione puo
causare un corto circuito. Pertanto, non
installare il prodotto in luoghi come garage o
lavanderie, dove I'umidita & elevata o I'acqua
puo schizzare. Se il frigorifero si bagna
d’acqua, scollegarlo e chiamare il servizio di
assistenza autorizzato.

e Non collegare mai il frigorifero a dispositivi di
risparmio energetico. Tali sistemi sono dannosi
per il prodotto.

A 1.6- Sicurezza nelle operazioni

e Non utilizzare mai solventi chimici sul prodotto.
Rischio di esplosione!

* In caso di malfunzionamento del prodotto,
scollegarlo e non utilizzarlo, fino a quando
non viene riparato dal servizio di assistenza

autorizzato. Rischio di scosse elettriche!

Non collocare fonti di fiamma (candele accese,
sigarette, ecc.) sul prodotto o nelle sue
vicinanze.

Non salire sul prodotto. Rischio di caduta e di
ferite!

Non danneggiare i tubi del sistema di
raffreddamento con oggetti appuntiti o affilati.
II refrigerante che potrebbe fuoriuscire quando
i tubi del refrigerante, le prolunghe dei tubi

0 i rivestimenti superficiali vengono perforati
provoca irritazioni cutanee e lesioni agli occhi.
A meno che non sia raccomandato dal
produttore, non collocare o utilizzare dispositivi
elettrici all'interno del frigorifero/congelatore.
Fare attenzione a non incastrare le mani o
qualsiasi altra parte del corpo nelle parti mobili
all'interno del frigorifero. Fare attenzione a non
schiacciare le dita tra lo sportello e il frigorifero.
Fare attenzione nell’aprire e chiudere lo
sportello, in particolare in presenza di bambini.
Non mangiare mai gelati, cubetti di ghiaccio

0 cibi surgelati subito dopo averli tolti dal
frigorifero. Rischio di congelamento!

Se si hanno le mani bagnate, non toccare le
pareti interne o le parti metalliche del freezer
o gli alimenti in esso conservati. Rischio di
congelamento!

Non collocare nel congelatore barattoli o
bottiglie che contengono bevande gassate

0 liquidi che possano congelarsi. Lattine e
bottiglie possono scoppiare. Rischio di lesioni e
danni materiali!

Non collocare 0 utilizzare spray infiammabili,
materiali infiammabili, ghiaccio secco, sostanze
chimiche o materiali simili sensibili al calore
vicino al frigorifero. Rischio di incendio e di
esplosione!

Non conservare nel prodotto materiali esplosivi
che contengono materiali infiammabili, come le
bombolette spray.

Non collocare sul prodotto contenitori pieni

di liquido. Gli spruzzi d'acqua su una parte
elettrica possono causare scosse elettriche o
generare un incendio.

Questo prodotto non € destinato alla
conservazione di medicinali, plasma
sanguigno, preparati di laboratorio o sostanze

Frigorifero/Manuale dell'Utente
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Istruzioni di sicurezza

mediche simili e prodotti soggetti alla direttiva

sui prodotti medici.

e [ 'uso del prodotto diversamente da quanto
preposto puo causare il deterioramento o la
scadenza dei prodotti conservati al suo interno.

e Se il frigorifero € dotato di luce blu, non
guardare la luce con strumenti ottici. Non
fissare direttamente la lampada UV LED per
lungo tempo. La luce ultravioletta pud causare
affaticamento agli occhi.

e Non sovraccaricare il prodotto. Gli oggetti nel
frigorifero possono cadere quando Si apre 10
sportello, causando lesioni 0 danni. Problemi
simili possono verificarsi se un qualsiasi
oggetto viene posizionato sul prodotto.

e Per evitare lesioni, assicurarsi di aver pulito
tutto il ghiaccio e I'acqua che potrebbero
essere caduti o schizzati sul pavimento.

¢ Modificate la posizione dei ripiani/portabottiglie
sullo sportello del frigorifero solo da vuoti.
Rischio di lesioni!

e Non collocare oggetti che possono cadere/
ribaltarsi sul prodotto. Tali oggetti possono
cadere quando lo sportello € aperto e causare
lesioni e/0 danni materiali.

¢ Non colpire o esercitare una forza eccessiva
sulle superfici in vetro. Il vetro rotto puo
causare lesioni /0 danni materiali.

e |l sistema di raffreddamento del prodotto
contiene refrigerante R600a: Il tipo di
refrigerante utilizzato nel prodotto € indicato
sulla targhetta di identificazione. Questo
refrigerante € infiammabile. Pertanto, fare
attenzione a non danneggiare il sistema
di raffreddamento o le tubazioni mentre
il prodotto € in uso. Se le tubazioni sono
danneggiate:

- Non toccare il prodotto o il cavo di
alimentazione,

- Tenere lontano da potenziali fonti
infiammabili, che possono far incendiare il
prodotto.

- Ventilare I'area in cui si trova il prodotto. Non
utilizzare ventilatori.

- Contattare il servizio di assistenza
autorizzato.

Se il prodotto € danneggiato e si nota una
perdita di refrigerante, stare lontani dal
refrigerante. |l refrigerante puod causare
congelamento in caso di contatto con la pelle.

A 1.7- Sicurezza nella

manutenzione e pulizia
Non tirare la maniglia dello sportello se &
necessario spostare il prodotto per la pulizia.
La maniglia pud rompersi e causare lesioni, se
si esercita una forza eccessiva su di essa.
Non spruzzare 0 versare acqua sopra o
all'interno del prodotto durante la pulizia.
Rischio di incendio e di scosse elettriche!
Non utilizzare utensili affilati o abrasivi per la
pulizia del prodotto. Non utilizzare prodotti per
la pulizia della casa, detersivi, gas, benzina,
diluente, alcool, vernici, ecc.
Utilizzare all'interno dell’elettrodomestico solo
prodotti per la pulizia e la manutenzione che
non siano nocivi per gli alimenti.
Non utilizzare mai detergenti a vapore per
pulire o shrinare il prodotto. Il vapore entra
a contatto con le parti sotto tensione del
frigorifero, causando cortocircuiti 0 scosse
elettriche!
Assicurarsi che non entri acqua nei
circuiti elettronici o negli elementi preposti
all’illuminazione del prodotto.
Utilizzare un panno pulito e asciutto per pulire
i materiali estranei o la polvere sui perni della
spina. Non utilizzare un panno umido o bagnato
per pulire la spina. Rischio di incendio e di
scosse elettriche!

& 13- HomeWnhiz

Se si utilizza il prodotto tramite I'app
HomeWhiz, & necessario osservare le
avvertenze di sicurezza anche quando si
¢ lontani dal prodotto. E inoltre necessario
seguire le avvertenze nell'app.

A 1.9- llluminazione

Contattare il servizio di assistenza autorizzato
ove sia necessario sostituire il LED/Ia
lampadina utilizzata per I'illuminazione.
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E Istruzioni relative all’ambiente

2.1 Conformita con le normative
WEEE e sullo smaltimento
dei prodotti di scarico:
Questo prodotto & conforme alla direttiva WEEE
dellUE (2012/19/EU). Questo prodotto porta un
simbolo di classificazione per la strumentazione
elettrica ed elettronica di scarto (WEEE).

Questo simbolo indica che il presente
E prodotto alla fine della sua vita utile non

deve essere smaltito con altri rifiuti do-
mestici, Il dispositivo usato deve essere
restituito al punto di raccolta ufficiale
per ilriciclaggio dei dispositivi elettrici ed elettroni-
ci. Per trovare questi sistemi di raccolta si preqga di
contattare le autorita locali o il rivenditore presso il
quale & stato acquistato il prodotto. Ogni famiglia
svolge un ruolo importante nel recupero e nel rici-
claggio di vecchie apparecchiature. Un adeguato
smaltimento dellapparecchiatura usata aiuta a pre-
venire potenziali conseguenze negative per lam-
biente e la salute umana.

2.2 Conformita con la direttiva RoHS

Il prodotto acquistato e conforme con la Direttiva
UE RoHS (2011/65/EU). Non contiene materiali
dannosi e proibiti e indicati nella Direttiva.

2.3 Informazioni sull'imballaggio

o, | materiali che compongonoll'imballaggio

® 9| del prodotto sono realizzati a partire da
W | ateriali ricclabili in conformita con le
nostre Normative Ambientali Nazionali.
Non smaltire i materiali dellimballaggio congiunta-
mente ai rifiuti domestici o ad altri rifiuti. Portarli
presso i punti di raccolta imballaggi indicati dalle
autorita locali.
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n Il frigorifero

1- Scomparto congelatore &
2-  Scomparto raffreddatore
3- Ripiani della porta dello scomparto raffreddatore
4- Scomparto uova

5- Riempimento del serbatoio dell'erogatore di acqua
6- Serbatoio dell’erogatore di acqua

7- Ripiano per bottiglie

8- Supporti regolabili

9- (assetto frutta e verdura

10- Cestello prodotti caseari (cella frigorifera) Non disponibile con tutti i modelli
fornisce

8
11- Ripiano per bottiglie
12- Ripiani in vetro
13- Ventola
14- Scomparti per la conservazione di alimenti congelati
15- Ripiano in vetro scomparto congelatore
16~ Macchina del ghiaccio
17- Ripiani della porta dello scomparto congelatore

*Opzionale: Le figure in questo manuale utente sono schematiche, e potrebbero non corrispondere
[i] esattamente al prodotto. Qualora il prodotto non contenga le parti descritte, I'informazione riguarda altri
modelli.
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n Installazione

4.1 Luogo idoneo per I'installazione

f Leggere prima la sezione “lstruzioni di

sicurezza"!
Il prodotto necessita di adeguata ventilazione per
un funzionamento efficiente. Se in prodotto viene
collocato in una alcova, lasciare almeno 5 cm di
spazio tra il prodotto, il soffitto, i muri laterali e il
muro retrostante.
Se in prodotto viene collocato in una alcova, lasciare
almeno 5 cm di spazio tra il prodotto, il soffitto, i
muri laterali e il muro retrostante. Controllare se il
componente di protezione della parete posteriore
¢ presente e nel suo alloggio (se fornito con il
prodotto). Se il componente non & disponibile, 0 se &
stato smarrito 0 & caduto, posizionare il prodotto in
modo tale da lasciare almeno 5 cm di spazio libero
tra il retro del prodotto e le pareti del locale. Lo
spazio libero nella parte posteriore & importante per
il funzionamento efficiente del prodotto.

AVVERTENZA: Non usare prolunghe o
multi prese per il collegamento elettrico.

AVVERTENZA: Il produttore non si

assume nessuna responsabilita per gli
eventuali danni causati dagli interventi
esequiti da personale non autorizzato.

AVVERTENZA: Durante I'installazione,

il cavo di alimentazione del prodotto deve
essere scollegato. Il mancato rispetto di
queste istruzioni potrebbe provocare morte
0 altre gravi lesioni!

AVVERTENZA: : Qualora la porta sia
troppo stretta per consentire il passaggio
del prodotto, togliere la porta e ruotarla;
qualora cio non funzioni, contattare il
Servizio autorizzato.

> B> B D

e Collocare il prodotto su una superficie piana
per evitare vibrazioni.

e Collocare il prodotto ad almeno a 30 cm dal
termosifone, dalla stufa e da altre fonti di
calore e ad almeno 5 cm da eventuali forni
elettrici.

¢ Non esporre il prodotto alla luce solare diretta o
conservare in ambienti umidi.

e || prodotto richiede una circolazione dell'aria
adeguata per funzionare con efficacia. Qualora
il prodotto venga posizionato in un padiglione
estivo, ricordare di lasciare una distanza di
almeno 5 cm fra il prodotto, il soffitto, e le
pareti.

4.2 Fissaggio dei cunei in plastica
Servirsi dei cunei in plastica forniti in dotazione
con il prodotto per garantire una circolazione d'aria
sufficiente fra il prodotto e la parete.

1. Per fissare i cunei, rimuovere le viti sul prodotto e
usare le viti fornite in dotazione con i cunei.

2.Fissare 2 cunei in plastica sul coperchio della
ventilazione, come indicato nella figura.

Frigorifero/Manuale dell'Utente
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Installazione

Per regolare le porte in verticale: 4.3 Regolazione dei piedini
* Allentare il dado di fissaggio che si trova sulla - Qualora il prodotto non sia in equilibrio, regolare i

parte inferiore supporti anteriori regolabili, ruotandoli verso destra
o Awitare il dado di regolazione (CW/CCW) in base 0 verso sinistra.
alla posizione della porta

e Serrare il dado di fissaggio per la posizione finale

Per regolare le porte in orizzontale:

e Allentare la vite di fissaggio che si trova sulla
parte inferiore 7

e Allentare la vite di fissaggio che si trova sulla =
parte superiore

e Awvitare il bullone di regolazione (CW/CCW) sul
lato in base alla posizione della porta

e Serrare il bullone di fissaggio sulla parte
superiore per la posizione finale

e Serrare la vite di fissaggio che si trova sulla
parte inferiore

Dado di fissaggio

4 Dado di regolazione

Dado di fissaggio

Bullone di regolazione
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Installazione

4.4 Collegamento elettrico

AVVERTENZA: Non usare prolunghe
0 multi prese per il collegamento

elettrico.

AVVERTENZA: | cavi di
alimentazione danneggiati vanno
sostituiti dal servizio autorizzato.

e |anostra azienda non si assume alcuna
responsabilita per gli eventuali danni dovuti a
un uso senza messa a terra e collegamento
elettrico non conforme alle normative nazionali.

e |l cavo di corrente deve essere facilmente
accessibile dopo l'installazione.

Avvertenza: superficie caldal

Le pareti laterali del prodotto sono
dotate di tubi di raffreddamento per
migliorare il sistema generale di
raffreddamento. L'elevata pressione del
fluido potrebbe fluire attraverso queste
superfici, causando il riscaldamento
eccessivo delle superfici sulle pareti
laterali. Ci0 &€ normale e non richiede
interventi di manutenzione. Fare
attenzione quando si toccano queste
aree
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H Preparazione

JAN

Leggere prima la sezione “lstruzioni di
sicurezza"!

5.1 Cosa fare per

risparmiare energia

/N

Collegare il prodotto a sistemi di
risparmio energetico elettronici potrebbe
danneggiare il prodotto.

Per apparecchiature indipendenti; questo
apparecchio refrigerante non e destinato

ad essere utilizzato come I'apparecchiatura
indipendente;

Non tenere aperte a lungo le porte del
frigorifero.

Non mettere alimenti caldi o bevande
direttamente dentro al frigorifero.

Non riempire eccessivamente il frigorifero; il
blocco del flusso d'aria interno ne ridurra la
capacita di raffreddamento.

A seconda delle caratteristiche del prodotto,

lo scongelamento degli alimenti surgelati nello
scomparto raffreddatore garantira un risparmio
energetico preservando al tempo stesso la
qualita degli alimenti.

Per garantire il risparmio energetico e tenere
sempre gli alimenti nelle condizioni migliori, gli
alimenti devono essere conservati utilizzando i
cassetti dello scomparto raffreddatore.

o]

e Accertarsi che gli alimenti non siano in contatto

con il sensore di temperatura dello scomparto
raffreddatore di seguito descritto.

L'aria calda e umida, non penetrando
direttamente nel prodotto quando le porte
non sono aperte, permettera al prodotto di
ottimizzare 1a funzione di protezione degli
alimenti. In questa funzione di risparmio
energetico, funzioni e componenti come il
compressore, la ventola, il riscaldatore, lo
sbrinamento, I'illuminazione, il display, etc.
funzioneranno in base alle esigenze per
consumare energia minima mantenendo la
freschezza del cibo.

Nel caso siano presenti pit opzioni, i ripiani

in vetro devono essere posizionati in modo
che le prese d'aria sulla parete posteriore
non siano bloccate, preferibilmente le prese
d'aria restano sotto il ripiano in vetro. Questa
combinazione puo aiutare a migliorare la
distribuzione dell'aria e I'efficienza energetica.

12/321T
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E Preparazione

5.2. Funzionamento iniziale
Prima di iniziare a usare il frigorifero, accertarsi
che tutti i preparativi necessari vengano eseguiti in
conformita con le istruzioni contenute nelle sezioni
"Istruzioni di sicurezza e relative all’ambiente" e
"Installazione”.
e Tenere il prodotto in funzione senza alimenti
al suo interno per 12 ore e non aprire la
porta a meno che cid non sia assolutamente
necessario.

Si sentira un suono quando viene attivato
E il compressore. E normale sentire dei

suoni anche quando il compressore

non ¢ attivo, a causa dei liquidi e dei

gas compressi all'interno del sistema di

raffreddamento.

E normale che le estremita anteriori del
frigorifero siano calde. Queste aree sono
state progettate per riscaldarsi per evitare
la condensa.

spegne automaticamente 1 minuto dopo
la chiusura della porta. Si riattiva quando
la porta & aperta o si preme un qualsiasi
pulsante.

m Per alcuni modelli, il pannello indicatore si
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ﬂ Funzionamento del prodotto

Leggere prima la sezione “lstruzioni di
sicurezza"!

e Peraccelerare le operazioni di
scongelamento, non utilizzare attrezzi meccanici
0 altri utensili diversi da quelli raccomandati dal
produttore.

e Non utilizzare mai parti del frigorifero, come
la porta 0 i cassetti, come supporto 0 come
gradini. Cio potrebbe causare il ribaltamento

del prodotto o il danneggiamento dei suoi
componenti.

e |l prodotto dovrebbe essere usato
unicamente per la conservazione di alimenti.

e Spegnere la valvola dell'acqua se si € lontani
da casa (ad esempio in vacanza) e non si utilizza
la macchinetta per il ghiaccio o I'erogatore
d'acqua per un lungo periodo di tempo. In caso
contrario, potrebbero verificarsi perdite d'acqua.

6.1 Spegnimento del prodotto

e Se non si utilizza il prodotto per un lungo periodo:
- staccare la spina,

- rimuovere il cibo per evitare cattivi odori,

- aspettare che il ghiaccio sia scongelato,

- pulire I'interno e aspettare che si asciughi,

- lasciare le porte aperte per evitare danni alla
plastica del corpo interno.

14/321T

Frigorifero/Manuale dell'Utente



n Funzionamento del prodotto

Leggere prima la sezione "lIstruzioni di sicurezza"!

6.2 Pannello indicatore
| pannelli indicatori potrebbero variare a seconda del modello del prodotto.

Le funzioni audio e video dei pannelli indicatori assisteranno I'utente in fase di utilizzo del frigorifero.
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1. Tasto wireless

2. Tasto di congelamento rapido

3. Temperatura elevata / avvertenza errore

4. Indicatore della funzione di risparmio energetico (display off)

5. Tasto di impostazione della temperatura dello scomparto congelatore
6. Tasto funzione dello scomparto raffreddatore OFF (Vacanza)

7.Tasto di impostazione della temperatura dello scomparto raffreddatore
8. Tasto per il ripristino delle impostazioni della connessione wireless

9. Tasto Modulo Rimozione dei Cattivi Odori

*Non disponibile con tutti i modelli

*Opzionale: Le funzioni visualizzate sono opzionali, ¢i potrebbero essere delle differenze di
[i] forma e posizione nelle funzioni trovate sul pannello display del proprio dispositivo.
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Uso del prodotto

1. Tasto wireless

Questo tasto viene utilizzato per effettuare una
connessione wireless con il proprio prodotto tramite
I'applicazione mobile HomeWhiz.

Quando si preme il tasto per un lungo periodo

(3 secondi), sul display/schermo il simbolo di
connessione wireless lampeggia lentamente (con
intervalli di 0,5 secondi). A questo punto sul prodotto
viene visualizzata la rete domestica.

Dopo aver raggiunto la connessione wireless con il

prodotto, il simbolo di connessione wireless (”3) Si
illumina continuamente (fisso).

Una volta stabilita la connessione iniziale, & possibile
attivare/disattivare la connessione con una breve
pressione di questo tasto. Il simbolo della connessione
wireless lampeggera brevemente (a intervalli di 0,2
sec.) fino a quando non viene stabilita la connessione.
Quando la connessione ¢ attiva, il simbolo della
connessione wireless restera accesa in maniera
continua (fisso).

Se la connessione non pud essere stabilita per un
lungo periodo di tempo, controllare le impostazioni per
la connessione e consultare la sezione "Risoluzione dei
problemi" del manuale utente.

Per la connessione wireless dovra essere utilizzata
I'applicazione HomeWhiz. Le varie fasi di installazione
sono descritte sull'applicazione durante I'installazione.
E possibile accedere all'applicazione leggendo il
codice QR disponibile sull'etichetta HomeWhiz del
prodotto. L'applicazione & offerta attraverso App

Store per i dispositivi [0S e attraverso Play Store per i
dispositivi Android.

Visitare il sito https://www.homewhiz.com/ per
informazioni dettagliate.

2. Tasto di congelamento rapido

Quando si preme il tasto di congelamento rapido,

il LED del tasto si illumina e si attiva la funzione di
congelamento rapido. La temperatura dello scomparto
congelamento & impostata a -27 gradi Celsius.

Per annullare la funzione premere nuovamente il

tasto. La funzione di congelamento rapido sara
automaticamente annullata dopo 24 ore. Per congelare
grandi quantitativi di alimenti freschi, premere il tasto

di congelamento rapido prima di collocare gli alimenti
all'interno dello scomparto congelatore.

3. Temperatura elevata / avvertenza errore

Questo indicatore (@ ) deve essere attivo

quando il frigorifero non € in grado di eseguire un
raffreddamento adeguato o in caso di errore del
sensore. La lettera "E" deve essere visualizzata
sull'indicatore della temperatura dello scomparto di
congelamento e cifre come 1,2,3... dovranno essere
visualizzate sull'indicatore della temperatura dello
scomparto di raffreddamento. Queste cifre forniscono
informazioni al servizio autorizzato sull'errore
verificatosi.

Quando si carica cibo caldo nello scomparto di
congelamento o si tiene aperta la porta per un lungo
periodo di tempo potrebbe visualizzarsi un punto
esclamativo. Non si tratta di un guasto, questa
avvertenza dovra essere rimossa quando il cibo
viene raffreddato o quando viene premuto un tasto
qualsiasi.

4. Indicatore della funzione di risparmio
energetico (display off)

La funzione di risparmio energetico viene attivata
automaticamente e il simbolo di risparmio energetico
(=) viene visualizzato quando la porta del prodotto
non viene aperta o chiusa per un certo periodo di
tempo. Quando la funzione di risparmio energetico

¢ attiva, tutti i simboli sul display, ad eccezione del
simbolo del risparmio energetico, saranno spenti.
Quando la funzione di risparmio energetico & attiva,
la pressione di qualsiasi tasto o I'apertura della

porta disattivera la funzione di risparmio energetico

e i segnali del display torneranno ai livelli normali.

La funzione di risparmio energetico & una funzione
attiva per impostazione predefinita e non puo essere
annullata.

5. Tasto di impostazione della temperatura dello
scomparto congelatore

Per lo scomparto raffreddatore € disponibile
I'impostazione della temperatura. La pressione di
questo tasto abilitera I'impostazione della temperatura
dello scomparto congelatore a -18,-19,-20,-21
,-22,-23,-24 gradiCelsius.

16 /32 1T
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Uso del prodotto

6. Tasto funzione dello scomparto raffreddatore
OFF (Vacanza)

Per attivare la funzione vacanza premere il tasto per
3 secondi. La modalita vacanza ¢ attivata e il LED sul
tasto & illuminato. Sull'indicatore della temperatura
dello scomparto di raffreddamento (raffreddatore) sara
visualizzato “- -” e quindi non eseguira attivamente il
raffreddamento. Quando questa funzione & attivata,
nello scomparto di raffreddamento non dovranno
conservarsi alimenti. Gli altri scomparti continueranno
a raffreddare in base alla temperatura impostata. Per
annullare questa funzione, premere il tasto di nuovo
per 3 secondi.

7. Tasto di impostazione della temperatura dello
scomparto raffreddatore

Per lo scomparto raffreddatore € disponibile
I'impostazione della temperatura. La pressione di
questo tasto abilitera I'impostazione della temperatura
dello scomparto raffreddatore a 8,7,6,5,4,3,2 e 1
grado Celsius.

8. Tasto per il ripristino delle impostazioni della
connessione wireless

Per ripristinare le impostazioni della connessione
wireless, premere contemporaneamente i tasti
Congelamento rapido (%) € connessione wireless

(f’:?) per 3 secondi. Tutte le informazioni dell'utente
registrate in precedenza vengono annullate e le
impostazioni della connessione wireless vengono
ripristinate/resettate ai valori predefiniti di fabbrica.

9.Tasto Modulo Rimozione dei Cattivi Odori
Premere questo tasto per 3 secondi per attivare/
disattivare la funzione di rimozione dei cattivi odori.
I LED sul tasto si accende quando la funzione

di rimozione dei cattivi odori & attiva. Quando la
funzione ¢ attivata, il modulo di rimozione dei
cattivi odori funziona a intervalli periodici.
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Uso del prodotto

6.3 Pannello indicatore
| pannelli indicatori potrebbero variare a seconda del modello del prodotto.

Le funzioni audio e video dei pannelli indicatori assisteranno I'utente in fase di utilizzo del frigorifero.
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1. Tempergtura elevata/ awertenza ertore 5. Tasto funzione dello scomparto raffreddatore OFF (Vacanza)
2. Tasto wireless :
. . 6. Blocco tasti
3. Tasto di impostazione della temperatura dello scomparto 7. Tasto i congelamento rapido
congelatorle. , 8. Tasto per il ripristino delle impostazioni della connessione
4, Tasto di impostazione della temperatura dello scomparto ireless
raffreddatore . - . .
*Non disponibile con tutti i modelli

*Opzionale: Le funzioni visualizzate sono opzionali, ci potrebbero essere delle differenze di
G] forma e posizione nelle funzioni trovate sul pannello display del proprio dispositivo.
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Uso del prodotto

1. Temperatura elevata / avvertenza errore
Questo indicatore (@) sara attivo quando

il frigorifero non € in grado di eseguire un
raffreddamento adeguato o in caso di errore del
sensore. La lettera "E" deve essere visualizzata
sull'indicatore della temperatura dello scomparto di
congelamento e cifre come 1,2,3... dovranno essere
visualizzate sull'indicatore della temperatura dello
scomparto di raffreddamento. Queste cifre forniscono
informazioni al servizio autorizzato sull'errore
verificatosi.

Quando si carica cibo caldo nello scomparto di
congelamento o si tiene aperta la porta per un lungo
periodo di tempo potrebbe visualizzarsi un punto
esclamativo. Non si tratta di un guasto, questa
avvertenza dovra essere rimossa quando il cibo viene
raffreddato o quando viene premuto un tasto qualsiasi.
2. Tasto wireless

Questo tasto viene utilizzato per effettuare una
connessione wireless con il proprio prodotto tramite
I'applicazione mobile HomeWhiz.

Quando si preme il tasto per un lungo periodo

(3 secondi), sul display/schermo il simbolo di
connessione wireless lampeggia lentamente (con
intervalli di 0,5 secondi). A questo punto sul prodotto
viene visualizzata la rete domestica.

Dopo aver raggiunto la connessione wireless con il

prodotto, il simbolo di connessione wireless (f";%\)
illumina continuamente (fisso).

Una volta stabilita la connessione iniziale, & possibile
attivare/disattivare la connessione con una breve
pressione di questo tasto. Il simbolo della connessione
wireless lampeggera brevemente (a intervalli di 0,2
sec.) fino a quando non viene stabilita la connessione.
Quando la connessione € attiva, il simbolo della
connessione wireless restera accesa in maniera
continua (fisso).

Se la connessione non pud essere stabilita per un
lungo periodo di tempo, controllare le impostazioni per
la connessione e consultare la sezione "Risoluzione dei
problemi" del manuale utente.

Per la connessione wireless dovra essere utilizzata
I'applicazione HomeWhiz. Le varie fasi di installazione

Si

sono descritte sull'applicazione durante I'installazione.
E possibile accedere all'applicazione leggendo il
codice QR disponibile sull'etichetta HomeWhiz del
prodotto. L'applicazione ¢ offerta attraverso App

Store per i dispositivi [0S e attraverso Play Store per i
dispositivi Android.

Visitare il sito https://www.homewnhiz.com/ per
informazioni dettagliate.

3. Tasto di impostazione della temperatura dello
scomparto congelatore

Per lo scomparto raffreddatore & disponibile
I'impostazione della temperatura. La pressione di
questo tasto abilitera I'impostazione della temperatura
dello scomparto congelatore a -18,-19,-20,-21
,-22,-23,-24 gradiCelsius.

4. Tasto di impostazione della temperatura dello
scomparto raffreddatore

Per lo scomparto raffreddatore € disponibile
I'impostazione della temperatura. La pressione di
questo tasto abilitera I'impostazione della temperatura
dello scomparto raffreddatore a 8,7,6,5,4,3 ,2 e 1
grado Celsius.

5. Tasto funzione dello scomparto raffreddatore
OFF (Vacanza)

Per attivare la funzione vacanza premere il tasto per
3 secondi. La modalita vacanza ¢ attivata e I'icona
vacanza si accende, sull'indicatore della temperatura
dello scomparto di raffreddamento (raffreddatore) sara
visualizzato “- -” e quindi non eseguira attivamente il
raffreddamento. Quando questa funzione ¢ attivata,
nello scomparto di raffreddamento non dovranno
conservarsi alimenti. Gli altri scomparti continueranno
a raffreddare in base alla temperatura impostata. Per
annullare questa funzione, premere il tasto di nuovo
per 3 secondi.La modalita vacanza ¢ attivata e I'icona
vacanza si accende.

6. Blocco tasti

Quando si preme il tasto di blocco tasti () per 3
secondi, il blocco tasti si attiva e il simbolo di blocco si
illumina. Per disattivare il blocco tasti premere il tasto
per 3 secondi.
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Uso del prodotto

E possibile utilizzare la funzione di blocco tasti quando
si desidera evitare modifiche all'impostazione della
temperatura del frigorifero.

7. Tasto di congelamento rapido

Quando si preme il tasto di congelamento rapido, il
simbolo del congelamento rapido si illumina e si attiva
|la funzione di congelamento rapido. La temperatura
dello scomparto congelamento e impostata a -27
gradi Celsius. Per annullare la funzione premere
nuovamente il tasto. La funzione di congelamento
rapido sara automaticamente annullata dopo 24 ore.
Per congelare grandi quantitativi di alimenti freschi,
premere il tasto di congelamento rapido prima di
collocare gli alimenti all'interno dello scomparto
congelatore.

8. Tasto per il ripristino delle impostazioni della
connessione wireless

Per ripristinare le impostazioni della connessione
wireless, premere contemporaneamente i tasti
Congelamento rapido (%) e connessione wireless
(%‘\) per 3 secondi. Tutte le informazioni dell'utente
registrate in precedenza vengono annullate e le
impostazioni della connessione wireless vengono
ripristinate/resettate ai valori predefiniti di fabbrica.

6.4Modulo deodorizzatore

(FreshGuard)

(Questa funzione & opzionale)

II' modulo deodorizzatore elimina in un istante i
cattivi odori dal frigorifero prima che penetrino
nelle superfici. Grazie a questo modulo, il quale
viene collocato sul soffitto dello scomparto per
alimenti freschi, i cattivi odori si dissolvono mentre
I'aria viene fatta passare attivamente sul filtro
anti-odore, quindi I'aria che & stata purificata dal
filtro viene reimmessa nello scomparto per alimenti
freschi. In questo modo, gli odori indesiderati che
potrebbero sprigionarsi durante la conservazione
degli alimenti nel frigorifero vengono eliminati
prima che possano penetrare nelle superfici.

Cio si ottiene grazie alla ventola, al LED e al filtro
anti-odore integrato all’interno del modulo. Quando
si desidera utilizzare il modulo deodorante, attivarlo
dal pulsante indicatore.

),

3"
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6.5 Cassetto frutta e verdura
a umidita controllata
(SempreFresco+)
(Optional)
Grazie al cassetto ad umidita controllata, frutta e
verdura possono essere conservate pitl a lungo
in un ambiente con condizioni ideali di umidita. Il
sistema di impostazione dell'umidita con 3 opzioni
di fronte al cassetto permette di controllare il livello
di umidita all'interno dello scomparto a seconda
degli alimenti che si conservano. Consigliamo di
conservare i propri alimenti selezionando |'opzione
verdura quando si conservano solo verdure,
I'opzione frutta quando si conserva solo frutta e
I'opzione mista quando si conservano alimenti
misti.
Per migliorare il periodo di conservazione degli
alimenti e per beneficiare al massimo del sistema
di controllo dell'umidita, consigliamo di non
conservare la verdura e la frutta in sacchetti.
Lasciare quel tipo di alimenti in sacchetti di
plastica fara marcire le verdure in breve tempo.
Consigliamo di non conservare i cetrioli e i
broccoletti, in particolare, in sacchetti chiusi.
In situazioni in cui & preferibile non mettere in
contatto diversi tipi di verdure, utilizzare materiali
da imballaggio come la carta che abbia un certo
grado di porosita in termini di igiene.
Quando si posizionano le verdure, sistemare quelle
pesanti e dure in basso e quelle leggere e morbide
in alto, tenendo conto del loro perso specifico.
Non mettere la frutta che ha un'alta produzione
di gas etilene come la pera, |'albicocca, 1a pesca
e in particolare la mela nello stesso cassetto con
altre verdure e frutti. Il gas etilene che fuoriesce da
questi frutti potrebbe far maturare pill velocemente
altri ortaggi e frutti e farli marcire in un periodo di
tempo piu breve.

6.6 Luce blu/HarvestFresh
(Optional)

Per la Luce blu,

Le verdure e la frutta conservate nei cassetti
illuminati con luce blu continuano a svolgere la
fotosintesi e a mantenere i loro livelli di vitamina
C, grazie all'effetto della lunghezza d'onda della
luce blu.

Per HarvestFresh,

Le verdure e la frutta conservate in cassetti illumi-
nati con la tecnologia HarvestFresh conservano i
loro livelli di vitamine (vitamine A e C) per un perio-
do piti lungo grazie ai cicli di luci blu, verdi, rosse e
scure che simulano il ciclo della giornata.

Quando la porta del frigorifero viene aperta duran-
te il periodo di buio della tecnologia HarvestFresh,
il frigorifero lo percepira automaticamente e
illuminera il cassetto con una delle luci blu, verdi o
rosse a seconda della situazione. Il periodo di buio
continua quando si chiude la porta del frigorifero in
modo che rappresenti il periodo notturno del ciclo
diurno.

Frigorifero/Manuale dell'Utente
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6.7 Utilizzo dell’erogatore dell’acqua
(Questa funzione é opzionale)

| primi bicchieri di acqua presi
dall’erogatore saranno di norma tiepidi.

(i

Se I'erogatore dell’acqua non viene usato
a lungo, non bere i primi bicchieri per poi
ottenere acqua pulita.

(i)

1. Spingere il braccio dell’erogatore d’acqua con il
bicchiere. Se si utilizza un bicchiere di plastica
morbida, la pressione con la mano del braccio
risulta pitl facile.

0666668

La quantita di acqua che esce
dall’erogatore dipende dalla pressione
che si esercita sul braccio. Per
evitare il traboccamento, rilasciare
leggermente la pressione sul braccio
quando il livello dell'acqua nel
bicchiere/contenitore aumenta. Se i
preme leggermente il braccio I'acqua
gocciolera; questo & normale € non &
indice di malfunzionamento.

2.Dopo aver riempito il bicchiere d'acqua come si
desidera, rilasciare il braccio.

6.8 Riempimento del serbatoio
dell’erogatore dell’acqua

Aprire il coperchio del serbatoio dell'acqua come

mostrato in figura. Riempire con acqua potabile

pura e limpida. Chiudere il coperchio.

6.9 Pulizia del serbatoio dell'acqua
Rimuovere il serbatoio di riempimento dell'acqua
all’interno del ripiano della porta.

Staccare tenendo entrambi i lati del ripiano

della porta.

Tenere entrambi i lati del serbatoio dell'acqua e
rimuovere a un angolo di 45°.

Rimuovere e pulire il coperchio del serbatoio
dell'acqua.
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Non riempire il serbatoio dell'acqua con
succo di frutta, bevande gassate, bevande
alcoliche o altri liquidi incompatibili con
|'uso dell’erogatore dell'acqua. L'uso

di questi liquidi potrebbe provocare
anomalie di funzionamento oltre che
danni irreparabili all’erogatore dell’acqua.
L'uso dell’erogatore secondo questa
modalita non rientra nell'ambito di
copertura della garanzia. Alcuni prodotti
chimici e additivi all'interno di bevande /
liquidi possono causare danni materiali al
serbatoio dell'acqua.

Le componenti del serbatoio dell'acqua
e dell’erogatore dell’acqua non possono
essere lavate in lavastoviglie.

Le componenti del serbatoio
dell'acqua e dell’erogatore
non possono essere lavate in
lavastoviglie.
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6.10 Cestello prodotti caseari

(cella frigorifera) fornisce
(Questa funzione é opzionale)
Il “Cestello prodotti caseari (cella frigorifera)
fornisce una temperatura pit bassa all'interno
dello scomparto frigorifero. Utilizzare questo
cestello per conservare i prodotti di gastronomia
(salumi, salsicce, latticini, ecc.) che richiedono una
temperatura di conservazione pit bassa oppure
carne, pollo o pesce per il consumo immediato.
Non conservare frutta e verdura all'interno di
questo contenitore.

6.11 Scomparto verdura

Il cassetto verdura del frigorifero € stato pensato
per tenere fresche le verdure conservando al
tempo stesso I'umidita. A tal fine, la circolazione
complessiva dell'aria € intensificata all'interno del
cassetto frutta e verdura. Consigliamo di tenere
frutta e verdura all'interno di questo scomparto.
Tenere le verdure con foglie verdi e i frutti in
cassetti separati, al fine di prolungarne la durata.

6.12 lonizzatore

(Questa funzione é opzionale)

Il sistema ionizzatore all'interno del tubo dell'aria
dello scomparto del frigorifero serve per ionizzare
I'aria. Le emissioni di ioni negativi elimineranno i
batteri e le altre molecole che causano cattivi odori
nell'aria.

6.13 Filtro odori

(Questa funzione & opzionale)

II filtro odori nel tubo dell'aria dello scomparto del
frigorifero evita la formazione di cattivi odori.

6.14 Macchina del ghiaccio e scatola
di stoccaggio del ghiaccio
(Questa funzione é opzionale)
Riempire la macchina del ghiaccio con acqua e
posizionare. Il ghiaccio sara pronto all'incirca dopo
due ore. Non rimuovere la macchina del ghiaccio
per prendere il ghiaccio.
Ruotare di 90° in senso orario i pulsanti delle
camere del ghiaccio (lato destro); il ghiaccio cadra
nella scatola di stoccaggio del ghiaccio piu sotto.
Sara poi possibile rimuovere la scatola di stoccag-
gio del ghiaccio e servire il ghiaccio stesso.

[T contenitore del ghiaccio é stato pensato
G] unicamente per contenere ghiaccio. No

riempire con acqua. Questa operazione
potrebbe provocarne [a rottura

Nei prodotti con macchina per il
ghiaccio automatica, si puo sentire il
rumore quando si versa il ghiaccio.
Questo rumore & normale e non & un
segno di guasto.

i u

T >
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6.15 Congelamento di alimenti freschi

e Per conservare la qualita degli alimenti, i cibi
posizionati nello scomparto congelatore devono
essere congelati quanto pill velocemente
possibile, servendosi a tal fine della funzione di
congelamento rapido.

e Per congelare grandi quantitativi di alimenti
freschi, premere il pulsante di congelamento
rapido 24 ore, prima di collocare gli alimenti
all'interno dello scomparto congelatore.

e Congelando gli alimenti freschi sara possibile
allungarne il tempo di conservazione all'interno
dello scomparto congelatore.

e Confezionare i cibi in sacchetti ermetici e
chiudere saldamente.

e Accertarsi che gli alimenti siano confezionati
prima di inserirli all'interno del congelatore

Servirsi di contenitori per il congelatore,
pellicola e carta anti-umidita, sacchetti di
plastica o altri materiali da confezionamento
simili anziché della normale carta per
confezionamento.

e Segnare su ogni confezione di alimenti la
data del congelamento. Questo permettera di
determinare la freschezza di ogni confezione
ogni volta che il freezer viene aperto. Tenere |
cibi piu vecchi davanti, di modo che vengano
consumati prima.

e Gl alimenti congelati vanno usati
immediatamente dopo essere stati scongelati e
non dovrebbero essere congelati una seconda
volta.

e Non congelare grandi quantita di cibo in una
sola volta.

Impostazione | Impostazione
dello dello A
scomparto scomparto e S
congelatore | frigorifero
-18°C 4°C Questa & I'impostazione predefinita consigliata.
-20,-22 0 -24 4°C Queste impostazioni sono consigliate quando la temperatura
°C ambiente supera i 30°C.
Selezionare la funzione congelamento rapido 24ore prima di inserire
%opri]gglamento 4°C il cibo; il prlodotto tornera aIqu impostazioﬁi precedenrt)i quando il
processo viene completato.
Usare queste impostazioni se si ritiene che lo scomparto del
.'1 8°‘C 0 290 congelatore non sja sufficientemente freddo, a causa della
inferiore temperatura ambiente, 0 a causa delle frequenti aperture della
porta.

6.16 Consigli per conservare

alimenti surgelati

Lo scomparto deve essere impostato a una

6.17 Dettagli congelatore
Conformemente agli standard IEC 62552, II
congelatore deve avere la capacita di consolare
4.5 chili di alimenti a una temperatura di -18°C

temperatura minima di -18°C.

1. Collocare gli alimenti all'interno del congelatore
quanto piu rapidamente possibile per evitare
che si scongelino.

2. Prima del congelamento, verificare la "data di
scadenza" sulla confezione per accertarsi del
fatto che il prodotto non sia scaduto.

3. Accertarsi che la confezione dell'alimento non
sia danneggiata.

o inferiore, in 24 ore, per ogni 100 | di volume di
scomparto di congelamento. Gli alimenti possono
essere preservati solo per lunghi periodi di tempo
a temperature uguali o inferiori a -18°. Sara
possibile conservare gli alimenti freschi per mesi,
all'interno del congelatore a temperature uguali o
inferiori a -18°).
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Per evitare uno scongelamento parziale, gli
alimenti da congelare non devono entrare in
contatto con gli altri alimenti gia congelati
all'interno del congelatore.

Bollire le verdure e filtrare I'acqua per estendere il
tempo di conservazione del congelato. Collocare gli
alimenti in sacchetti ermetici, dopo aver eseguito
il filtraggio e il posizionamento all'interno del
congelatore. Banane, pomodori, lattuga, sedano,
uova bollite, patate e altri alimenti simili non
dovrebbero essere congelati. Congelando questi
alimenti se ne ridurra il valore nutrizionale ¢ la
qualita alimentare; i prodotti si potrebbero inoltre
rovinare, il che causa problemi a livello di salute.

6.18 Posizionamento degli alimenti

Ripiani dello | Vari alimenti congelati quali ad

scomparto esempio carne, pesce, gelato,

congelatore | verdura, eccetera.

Ripiani dello A||ment| all |nte(no.d| pentole,

scomparto vassoi e contenitori, u]?va
(all'interno di una confezione

raffreddatore chiusa)

Ripiani della

porta dello Co )

scomparto Piccoli alimenti o bevande

raffreddatore

Cassetto per

i Frutta e verdura

Scomparto Prodotti gastronomici, ad

alimenti esempio colazione, carne da

freschi consumare a breve

6.19 Awviso di porta aperta

(Questa funzione é opzionale)

Se la porta del prodotto rimane aperta per 1,5
minuto verra emesso un allarme udibile. L'allarme
udibile si fermera quando la porta viene chiusa
oppure quando viene premuto qualsiasi pulsante
sul display, ove disponibile.

6.20 Lampada di illuminazione

La luce interna si serve di una lampadina LED.
Contattare il servizio autorizzato per eventuali
problemi con questa lampada.

La lampada o le lampade utilizzate in questa
apparecchiatura non possono essere utilizzate per
I'illuminazione della casa. L'uso previsto di questa
lampada & quello di aiutare I'utente a mettere il
cibo nel frigorifero/congelatore in modo sicuro e
confortevole.
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AVVERTENZA: L eggere anzitutto la
sezione "Istruzioni di sicurezza”!

AVVERTENZA: Prima di procedere con
la pulizia, scollegare il frigorifero.

e Non utilizzare utensili affilati o abrasivi per
pulire il prodotto. Non utilizzare materiali come
detergenti domestici, sapone, detersivi, gas,
benzina alcool, cera, ecc.

e | apolvere deve essere rimossa dalla griglia
di ventilazione sul retro del prodotto almeno

una volta all'anno (senza aprire il coperchio).

La pulizia deve essere effettuata con un panno
asciutto.

e Fare attenzione a tenere lontana I'acqua dalla
copertura delle lampade e dalle altre componenti
elettriche.

e Pulire la porta servendosi di un panno umido.
Per rimuovere la porta e i vari ripiani, rimuovere
prima tutto il contenuto. Rimuovere i ripiani della
porta sollevandoli verso I'alto. Pulire e asciugare
i ripiani, poi fissare nuovamente in posizione
facendo scorrere da sopra.

e Non usare acqua con cloro o prodotti
detergenti sulla superficie esterna e sulle
componenti rivestite in cromo. Il cloro provoca
ruggine su queste superfici metalliche.

e Per evitare la deformazione della parte in
plastica e rimuovere le impronte, non utilizzare
utensili affilati e abrasivi, sapone, materiali per

la pulizia della casa, detergenti, gas, benzina,
vernice e sostanze simili. Per pulire, usare acqua
tiepida e un panno morbido, quindi asciugare.

e Sui prodotti senza la funzione No-Frost, sulla
parete posteriore dello scomparto congelatore
potrebbero formarsi goccioline d'acqua e ghiaccio
fino allo spessore di un dito. Non pulirla; non
applicare mai olio 0 sostanze simili.

e Per pulire la superficie esterna del prodotto
utilizzare un panno in micro-fibra leggermente
inumidito. Spugne e altri tipi di panni per la pulizia
potrebbero graffiare la superficie.

e Per pulire tutti i componenti rimovibili
durante la pulizia della superficie interna

del prodotto, lavare questi componenti con
una soluzione delicata composta da sapone,
acqua e carbonato. Risciacquare e asciugare
completamente. Evitare il contatto dell'acqua
con i componenti dell'illuminazione e con il
pannello di controllo.

ATTENZIONE:

Non utilizzare aceto, alcool 0
A altri detergenti a base di alcool

su nessuna delle superfici

interne.

7.1 Superfici esterne in

acciaio inossidabile
Utilizzare un detergente non abrasivo per
acciaio inossidabile e applicarlo con un panno
morbido privo di pelucchi. Per lucidare, strofinare
delicatamente la superficie con un panno in micro-
fibra inumidito con acqua e utilizzare una pelle di
camoscio per lucidare a secco. Seguire sempre le
venature in acciaio inossidabile.

7.2 Pulizia dei prodotti con

porte in vetro
Rimuovere la pellicola di protezione sui vetri.
Sulla superficie in vetro & presente un rivestimento.
Questo rivestimento riduce al minimo la formazione
di macchie e consente una facile pulizia delle
macchie stesse e della sporcizia formatasi. | vetri
non protetti da un rivestimento potrebbero essere
esposti in breve tempo ad agenti inquinanti organici
0 inorganici, atmosferici o derivanti dall'acqua,
come calcare, sali minerali, idrocarburi incombusti,
ossidi metallici e siliconi, che provocano facili
macchie e danni fisici. Nonostante vengano puliti
regolarmente, mantenere puliti i vetri & molto
difficile, se non impossibile. Di conseguenza, la
trasparenza e il bell’aspetto del vetro si riducono.
| metodi e gli agenti di pulizia duri e abrasivi
aumentano ulteriormente questi difetti e accelerano
il processo di deterioramento.
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Per i processi di pulizia di routine, devono essere
utilizzati prodotti di pulizia non alcalini e non
corrosivi a base di acqua™.

Per ottenere una maggiore durata di questo
rivestimento, durante la pulizia non devono essere
utilizzate sostanze alcaline e corrosive.

Per aumentare la resistenza di questi vetri contro
gli urti e le rotture viene applicato un processo di
tempra.

Come ulteriore precauzione di sicurezza, sulla
superficie posteriore di questi vetri & stata
applicato un film di sicurezza per evitare danni
all'ambiente in caso di rottura.

7.3. Prevenzione dei cattivi odori
Il prodotto & stato realizzato con materiali che non
emettono cattivi odori. Il posizionamento degli
alimenti in sezioni non adeguate e la pulizia delle
superfici interne effettuata in modo non corretto
potrebbe provocare cattivi odori.
A tal fine consigliamo di pulire I'interno con acqua
gassata ogni 15 giorni.
e Tenere gli alimenti in contenitori sigillati.
| microrganismi potrebbero fuoriuscire dagli
alimenti non sigillati causando cosi cattivi odori.
e Non conservare alimenti scaduti e marci
all'interno del frigorifero.
Il t& € uno delle sostanze piu efficaci per
[i] eliminare gli odori. Mettere la polpa del
té preparato nel prodotto all'interno di un
contenitore aperto e toglierla dopo 12 ore
al massimo. La polpa del t& conservata
all'interno del prodotto per piti di 12 ore

assorbira gli organismi responsabili dei
cattivi odori.

7.4 Protezione delle

superfici in plastica
L'olio rovesciato sulle superfici in plastica potrebbe
danneggiare la superficie, e deve essere pulito
immediatamente servendosi di acqua tiepida.

28/321T

Frigorifero/Manuale dell'Utente
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Controllare questo elenco prima di contattare il
servizio clienti. Questa operazione vi consentira

di risparmiare soldi. Questo elenco contiene

le lamentele piu frequenti che non riguardano
problemi a livello di manodopera o materiali.
Alcune funzioni qui indicate potrebbero non essere
valide per il prodotto in questione.

Il frigorifero non funziona.

e |apresa di corrente non € stata inserita
correttamente. >>> Spingerla fino a inserirla
completamente nella presa.

e |l fusibile collegato alla presa che alimenta il
prodotto, oppure il fusibile principale, & bruciato.
>>> Controllare il fusibile.

Condensa sulla parete laterale dello
scomparto raffreddatore (MULTI ZONE, COOL,
CONTROL e FLEXI ZONE).

e |aporta viene aperta troppo spesso >>> Fare
attenzione a non aprire troppo frequentemente la
porta del prodotto.

e ['ambiente & troppo umido. >>> Non installare
il prodotto in ambienti umidi.

o (Gli alimenti contenenti liquidi sono conservati

in contenitori non sigillati. >>> Tenere gli alimenti
contenenti liquidi in contenitori sigillati.

e | aporta del prodotto viene lasciata aperta. >>>
Non tenere aperte a lungo le porte del frigorifero.

¢ |l termostato & impostato su una temperatura

e troppo bassa. >>> Impostare il termostato su
una temperatura adeguata.

Il compressore non funziona.

¢ Incaso di improwiso black out, 0 nel caso in cui

la spina venga tolta e poi reinserita, la pressione del
gas nel sistema di raffreddamento del prodotto non

¢ equilibrata, il che fa scattare la protezione termica

del compressore. Il prodotto si riawviera dopo circa 6
minuti. Qualora il prodotto non si riawvii dopo questo
periodo, contattare |'assistenza.

e [amodalita di scongelamento & attiva. >>> Si
tratta di una condizione normale per un frigorifero con
funzione di shrinamento completamente automatica. Lo
sbrinamento awviene a intervalli periodici.

¢ |l prodotto non € collegato. >>> Verificare che il
cavo di alimentazione sia collegato.

¢ ['impostazione della temperatura & shagliata. >>>
Selezionare I'impostazione di temperatura adeguata.

¢ Nonc'e corrente. >>> Il prodotto continuera a
funzionare normalmente quando verra ripristinata la
corrente elettrica.

Il rumore di funzionamento del frigorifero
aumenta col passare del tempo.

e Le prestazioni del prodotto potrebbero variare
a seconda delle variazioni della temperatura
ambiente. Cio e normale e non & un‘anomalia di
funzionamento.

Il frigorifero funziona troppo spesso o troppo
a lungo.
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¢ |l nuovo prodotto potrebbe essere pili grande di
quello precedente. | prodotti pili grandi funzioneranno
pill a lungo.

e Latemperatura della stanza potrebbe essere
alta. >>> |l prodotto funzionera normalmente per
lunghi periodi di tempo con temperature ambiente
superiori.

¢ |l prodotto potrebbe essere stato di recente
collegato alla corrente, oppure al suo interno
potrebbero essere stati recentemente aggiunti vari
alimenti. >>> Al prodotto servira pili tempo per
raggiungere la temperatura impostata, se collegato
di recente, oppure nel caso in cui siano stati collocati
nuovi alimenti al suo interno. Gio & normale.

e Forse di recente sono state introdotte nel
frigorifero grandi quantita di alimenti caldi. >>>

Non mettere alimenti caldi direttamente dentro al
frigorifero.

e |e porte sono state aperte frequentemente

0 tenute aperte a lungo. >>> L'aria calda che si
muove all'interno provochera un funzionamento piti
prolungato. Non aprire le porte con troppa frequenza.
e Le porte del congelatore o del raffreddatore
potrebbero essere socchiuse. >>> Controllare che le
porte siano totalmente chiuse.

¢ |l prodotto potrebbe essere impostato su una
temperatura troppo bassa. >>> Impostare la
temperatura su un livello pit alto e attendere che il
prodotto raggiunga la temperatura desiderata.

e Larondella della porta del raffreddatore o del
congelatore potrebbe essere sporca, usurata, rotta

0 non correttamente configurata. >>> Pulire 0
sostituire la guarnizione. Le rondelle consumate e
usurate faranno funzionare il prodotto piti a lungo per
conservare la temperatura attuale.

La temperatura del congelatore & molto
bassa, ma la temperatura del raffreddatore &
corretta.

e |atemperatura dello scomparto congelatore
¢ impostata su un livello molto basso. >>>
Impostare la temperatura dello scomparto
congelatore su un livello pit alto, quindi eseguire
un controllo.

La temperatura del raffreddatore & molto
bassa, ma la temperatura del congelatore &
corretta.

e Impostare la temperatura dello scomparto
raffreddatore su un livello pit alto, quindi
eseguire un controllo. >>> Impostare la
temperatura dello scomparto congelatore su un
livello pit alto, quindi eseguire un controllo.

Gli alimenti conservati nei cassetti dello
scomparto raffreddatore sono congelati.
e |mpostare la temperatura dello scomparto
raffreddatore su un livello pit alto, quindi
eseguire un controllo. >>> Impostare la
temperatura dello scomparto congelatore su un
livello pit alto, quindi eseguire un controllo.

La temperatura nello scomparto
raffreddatore e congelatore é troppo alta.
e Latemperatura dello scomparto raffreddatore
¢ impostata su un livello molto alto. >>>
L'impostazione della temperatura dello scomparto
raffreddatore ha un effetto sulla temperatura

dello scomparto congelatore. Attendere che la
temperatura delle parti interessate raggiunga il
livello sufficiente modificando la temperatura degli
scomparti del raffreddatore o del congelatore.

e |e porte sono state aperte frequentemente 0
tenute aperte a lungo. >>> Non aprire le porte con
troppa frequenza.

e |aporta potrebbe essere socchiusa. >>>
Chiudere completamente la porta.

e |l prodotto potrebbe essere stato di recente
collegato alla corrente, oppure al suo interno
potrebbero essere stati recentemente aggiunti vari
alimenti. >>> Non si tratta di un'anomalia. >>>
Al prodotto servira pili tempo per raggiungere la
temperatura impostata, se collegato di recente,
oppure nel ¢aso in cui siano stati collocati nuovi
alimenti al suo interno.

e Forse di recente sono state introdotte nel
frigorifero grandi quantita di alimenti caldi. >>>
Non mettere alimenti caldi direttamente dentro al
frigorifero.

Vibrazioni o rumore.
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¢ |l pavimento non & piano o resistente. >>>
Se il prodotto vibra, quando viene spostato
lentamente, regolare i supporti per equilibrare

il prodotto. Verificare inoltre che la superficie

di appoggio sia sufficientemente resistente per
supportarne il peso.

e Gli eventuali oggetti collocati sul prodotto
potrebbero causare rumori. >>> Togliere gli
eventuali elementi collocati sul prodotto.

Il prodotto emette rumori, come ad esempio
liquido che scorre, spruzzo, eccetera

e | principi operativi del prodotto prevedono
flussi di liquido e di gas. >>> Ci0 & normale e
non & un‘anomalia di funzionamento.

C'é un rumore, simile a un soffio, che
proviene dal prodotto.

e || prodotto si serve di una ventola per il
processo di raffreddamento. Cio € normale e non
¢ un‘anomalia di funzionamento.

Si é formata condensa sulle pareti interne del
prodotto.

e | e temperature calde o umide aumenteranno
la formazione di ghiaccio e la condensa. Gid &
normale e non & un‘anomalia di funzionamento.
e |e porte sono state aperte frequentemente
0 tenute aperte a lungo. >>> Non aprire le
porte con troppa frequenza; se la porta & aperta,
chiuderla.

e | aporta potrebbe essere socchiusa. >>>
Chiudere completamente la porta.

Si e formata condensa sulla superficie
esterna del prodotto o fra le porte.

e | e condizioni ambientali potrebbero essere
umide, e cio & normale. >>> La condensa si
dissipera alla riduzione dell'umidita.

L'interno emette cattivi odori.

¢ | prodotto non & stato pulito regolarmente.

>>> Pulire la superficie interna a intervalli regolari
servendosi di spugna, acqua tiepida, e acqua gassata.
e Alcuni supporti e materiali da confezionamento
potrebbero causare cattivi odori. >>> Servirsi di
supporti confezionamento che non emettano cattivi
odori.

o (Gl alimenti sono stati collocati in supporti non
sigillati. >>> Tenere gli alimenti in contenitori sigillati.
| microrganismi potrebbero fuoriuscire dagli alimenti
non sigillati causando cosi cattivi odori.

e Rimuovere gli eventuali alimenti scaduti o rovinati
dal prodotto.

La porta non si chiude correttamente.

e |e confezioni degli alimenti potrebbero
bloccare la porta. >>> Trovare una nuova
posizione per gli alimenti che bloccano le porte.

e |l prodotto non ¢ in posizione verticale,
appoggiato per terra. >>> Regolare i supporti per
I'equilibrio del prodotto.

e |l pavimento non & piano o resistente. >>>
Verificare inoltre che la superficie di appoggio sia
sufficientemente resistente per supportarne il peso.
Il cassetto frutta e verdura é inceppato.

e Gli alimenti potrebbero entrare in contatto
con la sezione superiore del cassetto. >>> Ri-
organizzare gli alimenti nel cassetto.

In caso di Superficie Calda sul Prodotto,

e Mentre il prodotto & in funzione, potrebbero
generarsi temperature elevate tra le due porte,

sui pannelli laterali e sulla griglia posteriore.

Cio & normale e non richiede interventi di
manutenzione!

La ventola continua a funzionare quando la
porta é aperta.

e | aventola potrebbe continuare a funzionare
quando lo sportello del congelatore & aperto.

persista dopo aver seguito le
istruzioni contenute in questa
selezione, contattare il proprio
fornitore oppure un Servizio
Autorizzato. Evitare in ogni caso di
riparare il prodotto.

f AVVERTENZA: Qualora il problema

Frigorifero/Manuale dell'Utente
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DISCLAIMER / AVVERTENZE

Alcuni guasti (semplici) possono essere adeguatamente gestiti dall'utente finale senza che
sorgano problemi di sicurezza o utilizzi non sicuri, a condizione che vengano eseguiti entro i limiti
e in conformita con le seguenti istruzioni (vedere la sezione "Riparazione fai da te").

Pertanto, salvo diversa autorizzazione nella sezione di seguito "Riparazione fai da te", le riparazioni
devono essere indirizzate a manutentori professionisti registrati al fine di evitare problemi di
sicurezza. Un manutentore professionista registrato & un manutentore professionista a cui e

stato concesso I'accesso alle istruzioni e all'elenco dei pezzi di ricambio di questo prodotto dal
produttore secondo le modalita descritte negli atti legislativi ai sensi della Direttiva 2009/125/CE.

Tuttavia, solo I'agente dell'assistenza (ovvero i manutentori professionisti autorizzati)
che é possibile contattare tramite il numero di telefono indicato nel manuale dell'utente
[ scheda di garanzia o tramite il rivenditore autorizzato che puo fornire assistenza in
base ai termini di garanzia. Pertanto, si prega di notare che le riparazioni da parte di
manutentori professionisti (non autorizzati da Beko) invalidera la garanzia.
Riparazione fai da te

La riparazione fai da te puo essere eseguita dall'utente finale per quanto riguarda i seguenti pezzi
di ricambio: maniglie delle porte, cerniere delle porte, vassoi, cestelli e guarnizioni delle porte (un
elenco aggiornato € disponibile anche su support.beko.com dal 1° marzo 2021)

Inoltre, per garantire |a sicurezza del prodotto e per prevenire il rischio di lesioni gravi, la suddetta
riparazione fai da te deve essere eseguita seguendo le istruzioni nel manuale utente per la
riparazione fai da te o disponibili in support.beko.com Per |a propria sicurezza, scollegare il
prodotto prima di tentare qualsiasi riparazione fai da te.

Tentativi di riparazione e riparazione da parte degli utenti finali per parti non incluse in tale elenco
/0 che non seguono le istruzioni nei manuali utente per la riparazione fai da te o che sono
disponibili in support.beko.com, potrebbe dar luogo a problemi di sicurezza non imputabili a Bekoe
invalidera la garanzia del prodotto.

Pertanto, si raccomanda vivamente agli utenti finali di astenersi dal tentativo di eseguire
riparazioni che non rientrano nell'elenco dei pezzi di ricambio menzionato, contattando in tali casi
manutentori professionisti autorizzati o manutentori professionisti registrati. Altrimenti, tali tentativi
da parte degli utenti finali possono causare problemi di sicurezza e danneggiare il prodotto e
conseguentemente causare incendi, inondazioni, elettrocuzione e gravi lesioni personali.

A titolo esemplificativo, ma non esaustivo, le seguenti riparazioni devono essere indirizzate ai
manutentori professionisti autorizzati o0 manutentori professionisti registrati: compressore, circuito
frigorifero, scheda principale, scheda inverter, scheda display ecc.

Il produttore/venditore non puo essere ritenuto responsabile in ogni caso in cui gli utenti finali non
rispettano quanto sopra.




La disponibilita dei pezzi di ricambio frigorifero che hai acquistato & di 10 anni.

Durante questo periodo saranno disponibili ricambi originali per il corretto funzionamento
frigorifero.

La durata minima della garanzia del frigorifero acquistato & di 24 mesi.

Questo prodotto € dotato di una sorgente di illuminazione con classe energetica "G".
La sorgente di illuminazione nel prodotto dovra essere sostituita solo da professionisti nel campo
della riparazione.



Kedves Vasarlo,
A termék hasznalata eldtt olvassa el ezt a kézikdonyvet.

K&szonjik, hogy ezt a terméket vdlasztotta. Szeretnénk, ha ezzel a kivald minGségd
termékkel, amelyet a legkorszer(bb technoldgidval gyartottak, optimalis hatékonysdgot
érne el. Ehhez gondosan olvassa el ezt a kézikonyvet és minden eqyéb dokumentaciot,
miel&tt a terméket felhasznalnad, és Grizze meg ezeket referenciaként.

Vegye figyelembe a felhasznaldi kézikdnyvben szerepl@ 0sszes informaciot és figyel-
meztetést. [gy megvédi magat és termékét a felmeriil§ veszélyektd!.

Tartsa meg a felhasznaléi kézikonyvet. Ha a termeéket dtadja mdsnak, adja hozzd ezt az
Utmutatotis.

A felhasznaldi kézikonyv a kdvetkezd szimbdlumokat hasznalja:

A Haldlt vagy sérllést eredményez@ veszély.

MEGJEGYZES Olyan veszély, amely anyagi kart okozhat a termékben vagy
annak kdrnyezetében

0 Fontos informaciok vagy hasznos tippek a m(ikddéshez.

Qolvassa el a felhasznaldi kézikonyvet,

[i] INFORMATION

ENERG K oF0) .A termékadatbézisban tarolt modellinformaciokat elérheti a
i e kovetkez& weboldalra belépéssel és az energiacimkén taldl-

haté modell azonositéjanak (*) megkeresésével.

SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER—> (¥)

_ ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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n Biztonsagi titmutato

Ez a szakasz olyan biztonsdgi utasitdsokat
tartalmaz, amelyek segitenek a személyi
sériilések vagy anyagi karok elleni védelemben.

e (Cégiink nem véllal feleldsséget azokért az
esetleges kdrokért, amelyek ezen utasitasok be
nem tartdsa esetén keletkeznek.

A A telepitési és javitasi eljrdsokat mindig
a gyarténak, a hivatalos szerviz képviseldnek vagy
az importdr altal meghatalmazott személynek kell
elvégeznie.

A Csak eredeti alkatrészeket és tartozékokat
hasznaljon.

A Ne javitsa meg vagy cserélje ki a termék
barmely részét, kivéve, ha azt a felhasznaléi
kézikonyv kifejezetten eldirja.

A Ne végezzen mUszaki modositasokat a
terméken.

A 11 Rendeltetésszerii hasznalat
e Ezt atermék nem alkalmas kereskedelmi
felhasznaldsra és tilos nem rendeltetésszer(ien
hasznalni.
Ezt a terméket hazakban és beltéri helyiségekben
valé haszndlatra tervezték.
Példaul:
- Személyi konyhak iizletekben, iroddkban és
méas munkakornyezetekben,
- Farm hazak,
- A vendégek dltal a szalloddkban, motelekben
s mas tipusy szallasokban hasznalt teriletek,
- Panziotipusu szallodak, panziok,
- Etkeztetési szolgdltatok és hasonld nem (izleti
alkalmazdsok.

Ezt a termeket tilos szabadon hasznalni folotte
satorral vagy nélkile, példaul hajokon, erkélyeken
vagy teraszon. Ne tegye ki a terméket es6, ho, nap
vagy szél hatdsanak.

Fennall a tiiz veszélye!

A 12- Gyermekek,
kiszolgaltatott személyek
és haziallatok biztonsaga

e [zt aterméket 8 éves vagy anndl fiatalabb
gyermekek, valamint korlatozott fizikai,
érzékszervi vagy mentdlis képessegekkel
rendelkez6 személyek és tapasztalatok és
ismeretek hianyaval rendelkezé személyek is
haszndlhatjak, feltéve, hogy feliigyelet alatt
allnak vagy megtanitottak nekik a termék
biztonsagos hasznalatat és az ezzel jard
kockézatokat.

e 3 8s 8 év kdzbtti gyermekek szamara
engedélyezett hogy termékeket rakjanak be
vagy vegyenek ki a hitGszekrénybdl.

e Az elekiromos termékek veszélyesek a
gyermekekre és a hazidllatokra. Gyerekek és
hazidllatok nem jatszhatnak, nem maszhatnak
fel és nem léphetnek be a termékbe.

e A gyermekek a tisztitast és karbantartdsét csak
akkor végezhetik, ha valaki felligyeli 6ket.

e A csomagoldanyagokat tartsa tavol a
gyermekektdl. Fennall a sériilés és fulladas
veszélye!

e Arégivagy elavult termék drtalmatlanitdsa
el6tt:

1. Huzza ki a terméket a konnektorbol.

2.Végja le a tapkabelt és vegye le a kész(ilgkrdl a

csatlakozéval egyitt

3. Ne tavolitsa el a polcokat vagy a fiokokat, hogy a

gyermekek nehezebben tudjak bejutni a termékbe.

4. Tavolitsa el az ajtokat.

5. Allitsa a terméket gy, hogy ne boruljon le.

6. Ne engedje, hogy a régi termékkel gyerekek

jatszanak.

e Soha ne dobja a terméket tlizbe drtalmatlanitas
céljabdl. Robbanasveszély all fenn!

e Ha atermék ajtajan retesz van, a kulcsot
gyermekektdl elzarva kell tartani.

Hiit6szekrény / Felhasznaldi itmutatd
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Biztonsagi utmutaté

A 1.3 - Elektromos biztonsag

A terméket telepités, karbantartas, tisztitas,
javitas és mozgatas kozben ki kell hizni a
konnektorbdl.

Ha a tapkabel sériilt, akkor a lehetséges
veszélyek elkeriilése érdekében a gyartonak, a
meghatalmazott szerviz képviselnek vagy az
importdr altal meghatalmazott személynek kell
kicserélnie.

Ne nyomja 6ssze a tapkabelt a termék alatt vagy
mogott. Ne tegyen nehéz targyakat a tapkébelre.
A tapkabelt nem szabad tulzottan behajtani,
becsiptetni, és nem kerlilhet érintkezésbe
semmilyen héforrassal.

A termék lizemeltetéséhez ne haszndljon
hosszabbitdt, tébbcsatlakozo aljzatot vagy
adaptert.

A hordozhat6 tdbbcsatlakozo aljzatok vagy
hordozhatd aramforrasok tilmelegedhetnek és
tiizet okozhatnak. Ezért ne tartson tébb aljzatot a
termék mdgott vagy kozelében.

A dugasznak kdnnyen elérhetének kell lennie.
Ha ez nem lehetséges, akkor az elektromos
berendezésnek, amelyhez a terméket
csatlakoztatjék, tartalmaznia kell egy olyan
készliléket (példaul biztositékot, kapcsoldt,
megszakitGt stb.), amely megfelel az elektromos
el6irasoknak, és minden polust levalaszthat a
halozatrol.

Ne érintse meg a csatlakozo dugét nedves
kézzel.

Tavolitsa el a dugot az aljzatbdl, a dugot ragadja
meg, nem pedig a kabelt.

A 1.4 - Biztonsagos szallitas

A termék nehéz; ne mozgassa egyediil.
A termék mozgatdsakor ne fogja meg az ajtot.
Ugyeljen arra, hogy szallitds kdzben ne sértse

informéciokat, hogy megbizonyosodijon

arrél, hogy az elektromos- és a vizellatas
megfelel6-e. Ha nem, hivjon képzett
villanyszerel6t és vizvezeték-szerelGt, hogy
elvégezze a szilkséges intézkedéseket.
Ellenkez6 esetben fenndll az aramiités-, tliz-

, a termékkel kapcsolatos problémak vagy
sériilések veszélye!

A telepités el6tt ellendrizze, hogy a termék
sériilt-e. Ha a termék sérillt, ne telepitse.
Helyezze a terméket egy tiszta, sik és szilard
felliletre, majd dllitsa be az allithato labakkal.
Ellenkez6 esetben a termék felborulhat és
sérilléseket okozhat.

A telepités helyének szaraznak és jol
szell6z6nek kell lennie. Ne helyezzen
sz6nyegeket vagy hasonld takarokat a termék
ald. A nem megfelel§ szellfzés tlizveszélyt
okoz!

Ne takarja le vagy zdrja el a szell6zGnyilasokat.
Ellenkez6 esetben az energiafogyasztas
novekszik és a termék megseériilhet.

A terméket nem szabad olyan tapellatasi
rendszerekhez csatlakoztatni, mint példaul

a napenergia-elldtas. Ellenkez6 esetben a
termék a hirtelen fesziiltségvaltozasok miatt
megsérilhet!

Minél tobb hiitbkdzeget tartalmaz egy
hitdszekrény, annal nagyobb a telepitési hely
szilkséglete. Ha a telepitési hely tul kicsi,

a h(it6kozeg szivargasa esetén gyulékony
hitékdzeg és levegBkeverék halmozddik fel.
Minden 8 gramm hitékdzeg szamadra legaldbb
1 m3 hely sziikséges. A termékben talalhato
h(it6kézeg mennyiségét a Type Label jeldli.

A terméket nem szabad kdzvetlen napfénynek
kitett helyekre telepiteni, és héforrasoktdl,
példaul f6z6lapoktdl, radiatoroktdl stb. tavol kell
tartani.

meg a h(itérendszert vagy a csoveket. Ha a

csovezeték sérilt, ne miikddtesse a terméket és

hivja fel a hivatalos szervizt.
A1 .5 - Biztonsagos beépités

e Atermék telepitéséhez hivia a meghatalmazott

szervizt. Annak érdekében, hogy a termék
hasznalatra kész legyen, ellendrizze
a felhasznaloi kézikonyvben szerepld

Ha elkeriilhetetlen, hogy a terméket héforras
kozelében telepitsék, akkor megfeleld hiszigeteld
lemezt kell hasznalni kdzottiik, és meg kell tartani
koz6ttlik a minimalis tavolsagot:

- Legalabb 30 cm tavolsagot a héforrasoktol,
példaul f6z6lapoktol, stitdktdl, fitbegységektdl vagy
kalyhaktol,

- Legalabb 5 cm-t az elektromos siitoktdl.

4 /31 HU
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Biztonsagi utmutato

Atermek az |. tipusu vedelmi osztalyba

tarozik. Csatlakoztassa a terméket egy foldelt
aljzatba, amely megfelel a termék tipusa
cimkgjén feltlintetett fesziiltség-, aram- és
frekvencia értékeknek. Az aljzatot 10A - 16 A
megszakitoval kell ellatni. Cégiink nem véllal
feleldsséget semmilyen kdrokért, amelyek a
termék foldelés és elektromos csatlakozas
nélkiili haszndlata esetén jelentkeznek, a helyi és
nemzeti el6irasoknak megfelelden.

A terméket telepitéskor tilos csatlakoztatni az
elektromos hal6zatra. Ellenkez6 esetben fennéll
az dramités és sériilés veszélye!

Ne csatlakoztassa a terméket laza, elmozdult,
t0rott, piszkos, zsiros aljzatokba, keriilje a vizzel
val érintkezés kockdzatat.

Vezesse a termék tapkabelét és tomlidit (ha
vannak) ugy, hogy azok ne okozzanak a
botldsveszélyt.

Az fesziiltség alatt 4l alkatrészek vagy a
tapkabel nedvességnek kitéve révidzarlatot
okozhat. Ezért ne helyezze a terméket olyan
helyre, mint példdul gardzs vagy mosdkonyha,
ahol magas a paratartalom vagy kifréccsenhet
a viz. Ha a h(it6szekrény vizes lesz,, hiizza ki a
konnektorbdl és hivja a hivatalos szervizt.

Soha ne csatlakoztassa hiitészekrényét energia
sporold eszkdzokhoz. Az ilyen rendszerek
kérosak a termékre.

A 1.6 - Uzembiztonsag

Soha ne hasznaljon kémiai olddszereket a
terméken. Robbandsveszély all fenn!

Ha a termék hibdsan m(ikédik, hiizza ki

a hdldzati csatlakozdt és ne mikodtesse
mindaddig, amig a meghatalmazott
szervizképvisel6 nem javitja ki. Fennall az
aramiités veszélye!

Ne helyezzen langforrasokat (gyertyakat,
cigarettdkat stb.) a termékre vagy annak
kozelébe.

Ne mdsszon fel a termékre. Fennall a leesés és
megsérilés veszélye!

Ne sértse meg a hiitérendszer csoveit éles
vagy behatold targyakkal. A h(it6kdzeg, amely
a h(it6kdzegesovek, cs6hosszabbitasok vagy
fellileti bevonatok lyukasztasakor jelentkezhet,
borirritaciét és szemkdrosodast okoz.

A gyart6 ajanlasa kivételével ne helyezzen
elektromos eszkozoket a hiitéhe / mpl\/hl tGhe

s ne haszndlja azokat.

Vigyazzon, ne zdrja be a kezét vagy barmely
testrészét a hiitGszekreny belsejében lévo
mozgd részekbe. Ugyeljen arra, hogy ne
szoritsa be az ujjait az ajtoé és a hiitészekrény
kézé. Legyen Gvatos, amikor kinyitja és bezarja
az ajtét, kuldndsen, ha gyerekek vannak a
kozelben.

Soha ne egyen fagylaltot, jégkockat vagy
fagyasztott ételt, kdzvetlen(il az utan, miutan
kivette 6ket a hlitdszekrénybdl. Fennall a
fagyas veszélye!

Ha nedves a keze, ne érintse meg a fagyaszto
belsd falat vagy fém részeit, vagy az ott tarolt
ételeket. Fennall a fagyas veszélye!

Ne tegyen konzervdobozokat vagy palackokat
szénsavas italokat vagy fagyaszthato
folyadékokat a fagyaszté rekeszébe. A
konzervek és palackok felrobbanhatnak.
Fenndll a sériilés és anyagi kar veszélye!

Ne tegyen és ne hasznaljon tlizveszélyes spray-
ket, gyulékony anyagokat, szarazjeget, vegyi
anyagokat vagy hasonld héérzékeny anyagokat
a h(it6szekrény kozelében. Fenndll a tiiz és
robbands veszélye!

Ne tdroljon gyulékony anyagokat tartalmazo
robbandanyagokat, példaul aeroszolos
kannakat a termékében.

Ne tegyen folyadékkal toltott tartalyokat

a termékre. A kidmlott viz az elektromos
alkatrészen aramiitést vagy tiizet okozhat.

Ezt a terméket nem gyogyszerek,

vérplazma, laboratériumi készitmények vagy
hasonld gyogyaszati anyagok, valamint az
orvostechnikai termékekr6l szolo iranyelv
hatdlya ala tartozo termékek tarolasara
szanjak.

A termék rendeltetésszer(i haszndlata esetén
a benne tarolt termékek megrongdlodhatnak
vagy elromolhatnak.

Ha a hiitdszekrény kék lampdval van
felszerelve, ne nézzen erre a ldmpara

optikai eszkdzokkel. Ne nézzen hosszu ideig
kozvetleniil az UV LED lampdra. Az ultraibolya
fény szemfesziiltséget okozhat.

Ne terhelje tul a terméket. A hiitdszekrényben
lévd targyak leeshetnek az ajtd kinyitsakor,

Hiit6szekrény / Felhasznaldi itmutatd
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Biztonsagi utmutaté

sérilléseket vagy karokat okozva. Hasonlo
problémék meriilhetnek fel, ha targyat
helyeznek a termékre.

A sériilések elkerlilése érdekében tisztitsa meg
az 0sszes jeget és vizet, amely esetleg leesett
vagy lefroccsent a padiora.

A polcok / palacktartok helyzetét a
hit6szekrény ajtajan csak akkor szabad
megvaltoztatni, ha tiresek. Fennall a sériilés
veszélye!

Ne tegyen a termékre targyakat, amelyek
leeshetnek/felborulhatnak. Az ilyen targyak
leeshetnek az ajtd kinyitasakor, és sérliléseket
és / vagy anyagi karokat okozhatnak.

Ne érje és ne gyakoroljon tllzott nyomast

az Uvegfelilletekre. A torott iveg személyi
sériiléseket és/vagy anyagi kdrokat okozhat.
A termék h(it6rendszere R600a hiitékozeget
tartalmaz: A termékben hasznalt hiit6kézeg
tipusét a tipuscimke tartalmazza. Ez a
hit6kozeg gyulékony. Ezért vigydzzon arra,
hogy a termék haszndlata kozben ne sértse
meg a h(itérendszert vagy a csoveket. Ha a
csOvezeték sériilt;

- Ne érintse meg a terméket vagy az

elektromos kabelt,

- Tartsa tavol a lehetséges tlizforrasokat,

amelyek a termék gyulladasat okozhatjak.

- Szell6ztesse azt a helyet, ahol a termék

taldlhato. Ne hasznaljon ventilatort.

- Hivja a hivatalos szervizt.

Ha a termék megsérlilt és szivargast észlel,
kérjuk, kerilje el a h(itkozeget. A hiit6kozeg
bérrel valo érintkezés esetén fagyast okozhat.

A 17- Biztonsagos

karbantartas és tisztitas
Ne huzza ki az ajtd fogantyjat, ha tisztitas
céljabdl a terméket mozgatni kell. A fogantyu
eltdrhet és sériiléseket okozhat, ha tulzottan
erdlteti.
Ne permetezzen vagy ne 6ntson vizet a termék
belsejére tisztitas céljabdl. Fennall a tliz és
aramités veszélye!
A termék tisztitdsahoz ne haszndljon éles
vagy suroldszert. Ne hasznaljon hdztartasi
tisztitdszereket, mososzert, benzint, benzint,

higitot, alkoholt, lakkot stb.

Kizérdlag olyan tisztit6- és karbantartdszereket
haszndljon a termék belsejében, amelyek nem
karosak az élelmiszerre.

Soha ne haszndljon g6zt vagy g6zzel segitett
tisztitoszereket a termék tisztitdsahoz vagy
leolvasztasahoz. A g6z érintkezésbe kertil

a h(t6szekrényben levl alkatrészekkel,
rovidzarlatot vagy dramitést okozhat!

Ugyeljen arra, hogy ne ker(iljon viz a

termék elektronikus dramkoreibe vagy
vilagitoelemeibe.

Tisztitsa meg tiszta és szaraz ruhdval az idegen
anyagokat vagy port a dugd csapjain. A dugasz
tisztitdsdhoz ne hasznaljon vizes vagy nedves
ruhdt. Fenndll a tiiz és dramiités veszélye!

& 13- HomeWnhiz

Amikor a terméket a HomeWhiz alkalmazason
keresztill tizemelteti, akkor is be kell tartania a
biztonsagi figyelmeztetéseket, még ha tavol van
is a terméktdl. Az alkalmazas figyelmeztetéseit
is be kell tartania.

A 1.9-vilagitas

A vildgitashoz hasznélt LED / izz6 cseréjohez
hivja a hivatalos szervizt.

6/31 HU
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EKérnyezetvédelmi utasitasok

2.1 A WEEE-iranyelvnek
valé megfelelés és
hulladékartalmatlanitas:

A termék megfelel a WEEE (elektromos és elektro-
nikus berendezések hulladékairdl szolé 2012/19/
EU) irdnyelv kdvetelményeinek. Ez a termék az
elektromos és elektronikus berendezések hulladé-
kainak osztalyozdsi szimbdlumat (WEEE) viseli.

Ez a szimbdlum azt jelzi, hogy a termé-

ket az élettartama végén nem szabad

kdzbsen mas haztartdsi hulladékokkal
egyutt kidobni. A hasznalt eszkozt visz-
sza kell vinni a hivatalos gy(jt6helyre az
elektromos és elektronikus eszk6zok djrahasznosi-
tdsa céljabol. A gy(jtérendszerek megtaldlasahoz
vegye fel a kapcsolatot a helyi hatdsagokkal vagy a
kereskedGvel, ahol a terméket vasaroltak. A haztar-
tasok fontos szerepet jdtszanak a régi készuilékek
elszallitdsaban és Ujrahasznositasaban. A hasznalt
késziilék megfelel§ artalmatlanitasa segit meg-
el6zni a kdrnyezetre és emberi egészségre gyako-
rolt potencidlisan kedvezétlen kévetkezményeket.

2.2 Az RoHS iranyelv betartasa

A megvasarolt termék megfelel az EU RoHS
Irdnyelvének (2011/65/EU). Nem tartalmaz az
iranyelvben meghatarozott karos és tiltott anyago-
kat.

2.3 Csomagolasi informacio

oy | A te:rmélg csomagoléar)yagait/L]jlrahasz-
® O nosithatd anyagokbdl gydrtjuk, a
| Nemzeti Krnyezetvédelmi

Szabalyzatunkkal 6sszhangban. A cso-
magol6anyagokat ne dobja el a haztartdsi vagy
eqyéb hulladékok kozé. Vigye ket a helyi hatosa-

i

gok dltal kijelolt csomagoléanyag-qy(ijtd helyekre.
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n A hiitészekrény

1- Felllg},/asztér,ekesz 11- Uvegtarto polc

2- Hiit6szekrény 12- Uvegpolcok

3- Hiit6szekrény ajtépolc 13- Ventildtor

4- Tojastarto 14- Fagyasztott élelmiszert térold rekeszek
5-  Vizadagold toltGtartaly 15- Fagyaszto rekesz iivegpolc

6- Vizadagolo tarold 16- Icematic

7- Uvegtarto polc 17- Fagyasztorekesz ajto polcai

8- Allithato allvanyok Nem minden modellben érhetd el

9- Z0ldségtarold rekesz
10- A tejtermék (h(it6 tdrold) rekesz

*Opcionalis: A felhasznaldi utmutatoban szerepl adatok vézlatosak, és lehet, hogy nem egyeznek
pontosan a termékeével . Ha a termék nem tartalmazza a vonatkozo alkatrészeket, akkor az informdcio
mas modellekre vonatkozik .
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n Uzembe helyezés

4.1 A megfeleld hely a telepitéshez

f El6sz0r olvassa el a ,Biztonsagi el6irasok”

részt!
Az On terméke a hatékony miikddéshez megfeleld
légaramlast igényel. Ha a terméket egy alkovba
helyezi, ne felejtsen el hagyni legalabb 5 cm
tavolsagot a termék, a mennyezet és a hatso és
oldal falak kozott.
Ha a terméket egy alkovba helyezi, ne felgjtsen
el hagyni legalabb 5 cm tdvolsagot a termék,
a mennyezet és a hatsd és oldal falak kozott.
Ellendrizze, hogy a hatso fal védékomponense a
helyén van-e (ha a termékkel egyiitt szallitotték). Ha
az alkatrész nem dll rendelkezésre, vagy elveszett
vagy leesett, helyezze el a terméket Uigy, hogy
legalabb 5 cm szabad hely maradjon a termék hatd
része és a szoba fala kozott. A termék hatékony
miikodése szempontjdbdl fontos a hdtsé hézag.

FIGYELMEZTETES: Az elektromos
csatlakozashoz ne haszndljon hosszabbit6t
vagy elosztd aljzatot.

FIGYELMEZTETES: A gyart6 nem véllal
felel6sséget az illetéktelen személyek dltal
végzett munkabol szarmazo karokeért.

FIGYELMEZTETES: Beszerelés kizben
ne dugja be a h(itét a konnektorba.
Ellenkezd esetben stlyos vagy haldlos
sérlilést szenvedhet.

FIGYELMEZTETES: : Amennyiben a
hitGszekrény tarolasara kijeldlt szoba
ajtaja nem elég széles, a h(iték ajtajainak
eltavolitasahoz hivja ki a hivatalos szervizt.

> > DB

o Arazkodasok elkertlése érdekében a
hiit6szekrényt egy egyenletes padion helyezze
el.

e Ahiit6t legaldbb 30 cm-re kell elhelyezni
minden héforrastdl (pl. kandallo, siit6, f6zdlap)
és legaldbb 5 cm-re az elektromos sitdktdl.

e Tartsa tavol a h(it6szekrényt a kdzvetlen
napsiitéstdl és a nedves helyektdl.

¢ A hatékony miikddés érdekében a hiitészekrényt
eqy jol szelldzG helyen kell elhelyezni. Ha a
terméket egy alkovba helyezi, ne felgjtsen el
hagyni legaldbb 5 cm tavolsdgot a termék, a
mennyezet és a falak kozott.

4.2. A miianyag ékek rogzitése

A mellékelt mlianyag ékek segitenek megtartani a
szlikséges tavolsdgot a hiitd és a fal kdzott, és igy
a levegd szabadon tud aramolni.

1. Az ékek rogzitéséhez csavarozza ki a jelenlegieket,
és haszndlja azokat a csavarokat, amelyek az ékeket
tartalmazd zacskdban vannak.

2. Helyezzen 2 mlianyag éket a szell6z6fedélre az
abra szerint.

Hiit6szekrény / Felhasznaldi itmutatd
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Uzembe helyezés

Az ajtok fliggbleges bedllitdsahoz,
Engedje meg az alul taldlhatd biztositd anyat

Csavarja a biztosito anyat (az ramutato jarasval

megegyez6/az dramutatd jarasdval ellentétes
iranyba) az ajtd pozicidjatdl fiiggben

Szoritsa meg a biztositd anyat a végleges
poziciéban

Az ajtok vizszintes bedllitasahoz,

Engedje meg az alul taldlhato biztositd csavart
Engedje meg a fellil taldlhatd biztosito csavart

4.3 A labak beallitasa

Ha a hitészekrény nincs egy kiegyensulyozott
helyzetben, dllitsa be az ellilsg allithatd 1abakat
jobbra vagy balra forgatva.

Csavarja az oldalt talalhatd biztositd csavart (az

Oramutatd jarasval megegyez6/az dramutatd

jarasaval ellentétes iranyba) az ajté pozicigjatol

fliggen

Szoritsa meg a biztositd csavart a végleges
pozicioban

Huzza meg az alsd rogzitbcsavart

=]

L"U -
mmnya

5(’:?‘4

J X

/ = //
/ <IRogzitG csavar

/;,,/r,v\‘_

/4

bedllitd csavar
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Uzembe helyezés

4.4 Elektromos csatlakoztatas

A\

FIGYELMEZTETES: Az elektromos
csatlakozashoz ne hasznaljon
hosszabbitot vagy eloszto aljzatot.

/N

FIGYELMEZTETES: A sériilt
tapkabelt a hivatalos szerviznek kell
kicserélnie.

e Avadllalatunk nem vallal semmiféle felelfsséget
azokeért a karokért, melyek a hiitészekrény nem
a nemzeti el6irasoknak megfeleld foldeléssel
vagy elektromos dsszekéttetéssel valo
hasznalatdbdl erednek.

Ugyeljen ré, hogy a téapkabel kdnnyen

hozzéférhetd legyen a hiité elhelyezése utan.

(i)

Forrd fellilet figyelmeztetés!

A termék oldalfalai hit6 csovekkel
vannak felszerelve, a hiitérendszer
teljesitményének novelése érdekében.
Ezeken a fellileteken nagynyomasu
folyadék aramolhat, és az oldalfalakon
forro fellileteket okozhat. Ez normalis,
és nem igényel karbantartdst. Legyen
Ovatos, amikor megérinti ezeket a
feliileteket

Hiit6szekrény / Felhasznaldi itmutatd
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B Eiokeszites

El6sz0r olvassa el a ,Biztonsagi eldirdsok”
részt!

A\

5.1 Teendok az energiatakarékossag
érdekében

A termék csatlakoztatasa elektromos
energiatakarékos rendszerekhez karos és
karosithatja a terméket.

/N

e Szabadon 4ll6 készillékek; ,ezt a
hiitékésziiléket nem beépitett késziilékként
torténd felhasznalasra szantak”;

Ne hagyja sokdig nyitva a h(it6 ajtajat.

Ne tegyen meleg ételt vagy italt a hiit6be.
Csak annyi ételt/italt tegyen a hiitébe, hogy az
ne akaddlyozza a bels6 leveg6 cirkuldciot.

A termék tulajdonsagaitol fliggben a
fagyasztott élelmiszer h(it6szekrényben tortén
felolvasztdsa energidt takarit meg, és megérzi
az étel minGségét.

e Az energiatakarékossdg és az ételek
minéségének meglrzése érdekében az ételeket
a h(t6szekrény fiokjaiban kell tarolni.
Gy6z6djon meg rola, hogy az ételek nincsenek
érintkezésben a fagyasztd alabb bemutatott
hémérsékletérzékeldjével.

G

Mivel a forr¢ és nedves levegd nem hatol

be kozvetleniil a termékébe, ha az ajtokat

nem nyitjak ki, a termék 6nmagat olyan
kérillmények kozott optimalizlja, amely
elegendd az ételek védelméhez. Ebben

az energiatakarékos funkcidban az olyan
funkciok és alkatrészek, mint a kompresszor,

a ventilator, a f(ités, a leolvasztas, a

vilagitds, a kijelz6 és igy tovabb, a minimélis
energiafogyasztas igényeinek megfelelden
mUkédnek, mikézben meg6rzik az élelmiszerek
frissessegét.

Tobbféle lehetdség esetén az livegpolcokat
Ugy kell elhelyezni, hogy a falon 1évé
légkimenetek ne legyenek eldugulva, elénydsen
a légkivezetések maradjanak az iivegpolc alatt.
Ez a kombindcio segithet a levegGelosztds és
az energiahatékonysdg csokkentésében.

|
|
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B Eiokeszités

5.2 Elsd miivelet

A hiit6szekrény hasznalata el6tt gy6z6djon

meg rola, hogy elvegezte a “Biztonsagi és

kornyezetvédelmi utasitdsok” és az “Uzembe

helyezés” bekezdés alatt felsorolt 6sszes

el6készileti miveletet.

o Miikodtesse a terméket étel behelyezése nélkill
12 0raig és ne nyissa ki az ajtot, kivéve ha ez
elengedhetetlendl fontos.

A kompresszor bekapcsoldsat egy
[i] hangjelzés jelzi. A hiit6rendszerben lévd

nagynyomasu folyadékok és gazok miatt
normalis hangot hallani akkor is, ha a
kompresszor inaktiv.
Normadlis, hogy a hiit6szekrény ellilsé
szélei melegek. Ezek a részek azért
melegednek fel, hogy igy elejét vegyék a
paralecsapddasnak.

Néhany modell esetén a kijelz6 az ajto
bezdrdsa utan 1 perccel automatikusan
kikapcsol. Ismét bekapcsol, ha kinyitja az
ajtot vagy lenyom egy gombot.

] &
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n A termék hasznalata

El6sz0r olvassa el a ,Biztonsagi eldirasok”
részt!

e Afelolvasztas felgyorsitdsahoz ne haszndljon
semmilyen mechanikus vagy egyéb szerszamot,
csak a gyartd ajanlasait.

¢ Ne haszndlja a hiitGszekrény egyes részeit,
példaul az ajtot vagy a fiokokat tamaszként vagy
lépcsoként. Ez a termék meghibasoddsat vagy
alkatrészeinek karosodasat okozhatja.

e Atermék kizardlag élelmiszerek tarolasara
haszndlhato.

e Kapcsolja ki a vizszelepet, ha tavol lesz
otthonatdl (pl. nyaralaskor), és hosszl ideig

nem hasznalja a Jégkészitét vagy a vizadagolot.
EllenkezG esethen vizszivargas léphet fel.

6.1 A termék kikapcsolasa

 Ha hosszabb ideig nem haszndlja a terméket;

- htizza ki a konnektorbdl,

- tavolitsa el az ételt a kellemetlen szagok
megel6zése érdekében,

- vdrja meg, amig a jég meg nem olvad,

- tisztitsa meg a belsejét és varja meg, amig
megszérad.

- hagyja nyitva az ajtokat, hogy elkertilje a bels@ test
miianyag karosodasdt.
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n A termék hasznalata

El6szor olvassa el a ,Biztonsdgi el6irdsok” részt!

6.2 Jelzopanel
A jelz6panelek a termék tipusatol fliggden valtozhatnak.

A jelzGpanel audidlis és vizualis funkcioi elésegitik a hiitészekrény hasznalatat.

*8 3 4 T
|

°]

=

mm N "9
|

6 7

1. Vezeték nélkiili billenty(i

2. Gyorsfagyaszto billenty(i

3.Magas hémérseklet / hiba figyelmeztetés

4. Energiatakarékossag (a kijelz6 ki van kapcsolva) jelz6
5. A fagyasztotér hémérsékletének bedllitasa

6. Hiit6rekesz Kl (Vakdcid) funkcidgomb

7. H(it6tér hémérséklet-beallito gomb

8. Billenty(i a vezeték nélkiili kapcsolat bedllitdsainak
visszadllitdsahoz

9. Szagtalanité modul gombja

*Nem minden modellben érhetd el

*Opcionalis: A bemutatott funkciok opciondlisak, lehetséges, hogy az eszkoz kijelz6panelén a
funkcidk mas formaban és mas helyen jelennek meg.
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A termék hasznalata

1. Vezeték nélkiili billentyii

Ezzel a billentylivel vezeték nélkiili kapcsolatot
|étesithet a termékével a HomeWhiz
mobilalkalmazason keresztil.

Ha a gombot hosszabb ideig (3 masodpercig)
lenyomja, a vezeték nélkiili kapcsolat szimbdluma a
képerny6n / képernydn lassan villog (0,5 masodperces
id6kozokkel). A termék igy inicializdlja az otthoni
haldzatot.

Miutan létrehozta a vezeték nélkiili kapcsolatot a
termékkel, a vezeték nélkiili kapcsolat szimbdluma (
= ) folyamatosan vildgit.

Amikor a kezdeti kapcsolat létrejott, aktivdlhatja

/ deaktivalhatja a kapcsolatot a gomb révid
megnyomasaval. A vezeték nélkiili kapcsolat
szimbdluma gyorsan villog (0,2 masodperces
id6kdzonként), amig a kapcsolat Iétre nem jén. Ha a
kapcsolat aktiv, a vezeték nélkiili haldzat szimbolum
folyamatosan vilagit.

Ha a kapcsolatot hossz(l ideig nem lehet Iétrehozni,
ellendrizze a csatlakozdsi bedllitasokat, €s olvassa el a
felhasznaldi kézikdnyv ,Hibaelharitas” szakaszat.

A vezeték nélkiili kapcsolathoz a HomeWhiz
alkalmazast haszndlja. A telepités I8péseit az
alkalmazas irja le a telepités sordn.

Az alkalmazashoz a termék HomeWhiz cimkéjén
taldlhatd QR-kod elolvasdsaval férhet hozza. Az
alkalmazast az App Store-on keresztil kindljak az 10S-
eszkdzokhoz, és a Play Store-on keresztill az Android-
eszk0z0khoz.

Részletes informaciokért latogasson el a https://www.
homewhiz.com/ oldalra.

2. Gyorsfagyaszto billentyii

A gyorsfagyasztd gomb megnyomasakor a gombon
lévé LED vilagitani kezd, és a gyorsfagyasztas funkcidt
be kell kapcsolni. A fagyasztotér hémeérsekletét

-27 Celsius-ra allitja. A funkcio torléséhez nyomja
meg ismét a gombot. A gyorsfagyasztasi funkciét

24 6ran beliil automatikusan le kell allitani. Nagy
mennyiségi friss élelmiszer fagyasztasa eseténmieldtt
az élelmiszert a fagyasztd rekeszbe helyezng, nyomja
meg a gyorsfagyasztas gombot.

3. Magas homérseéklet / hiba figyelmeztetés

Ez ajelzés (@ ) akkor aktiv, ha a hiit6szekrény nem
képes megfeleld hiitésre, vagy barmilyen érzékeld
hiba esetén. A fagyasztétér hémeérséklet-jelzGjén az
L,E" jelzés lathato, a hiit6tér hémérséklet-jelzGjén
pedig szamok, mint az 1,2,3 ... Ezek a jelzések
tajékoztatast nydjtanak a hivatalos szerviznek a
bekovetkezett hibarol.

Felkialtdjel jelenhet meg, ha meleg ételt rak
fagyasztGtérbe, vagy ha az ajtot hosszu ideig nyitva
tartja. Ez nem hiba, ezt a figyelmeztetés eltdvolitdsra
ker(il, ha az élelmiszer lehilt, vagy barmelyik gombot
megnyomja.

4. Energiatakarékossag (a kijelzd ki van
kapcsolva) jelzd

Ha a termék ajtajdt bizonyos ideig nem nyitjak vagy
zarjak, z energiatakarékos funkcié automatikusan
bekapcsol, és megjelenik az energiatakarékossag
szimb6lum (==). Ha az energiatakarékossag funkcid
aktiv, a képernydn az 6sszes energiatakarékos
jelzésen kiviili szimbolum ki lesz kapcsolva. Ha

az energiatakarékos funkcid aktiv, barmely gomb
megnyomasa vagy az ajto kinyitasa kikapcsolja

az energiatakarékos funkcidt, és a kijelzd jelei
normalizalddnak. Az energiatakarékos funkcio gyarilag
aktivalt funkcio, és nem torolhetd.

5. A fagyasztotér homérsékletének bedllitasa
Bedllitja a hiit6 rekesz hdmérsékletét. Ennek

a gombnak a megnyomasaval a fagyasztotér
hémérsékletét -18, -19, -20, -21, -22, -23, -24
Celsius értékre dllithatja be.

6. Hiitorekesz KI (Vakacio) funkcié gomb
Nyomja meg a gombot 3 masodpercig a vakdacid
funkcio aktivaldsahoz. A Vakacio mdd be van
kapcsolva, és a gombon Iévd LED vildgit. A h(itétér
hémérséklet-jelz6jén - -” jelzés jelenik meg, és a
hiit6tér nem hajt végre aktiv hiitést. Ha ez a funkcid
be van kapcsolva, ne tartsa az ételt a hlitérekeszben.
A egyéb rekeszek a bedllitott hdmérsékletnek
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megfelelden tovabb hiitenek. A funkcio térléséhez
nyomja meg ismét 3 méasodpercig a gombot.

7. Hiitotér hdmérséklet-beallité gomb

Lehetdvé teszi a hit6tér h6mérsékletének bedllitasat.

Ennek a gombnak a megnyoméasaval a hiit tér
hémérsékletét 8,7,6,5,4,3,2 és 1 Celsius értékre
allithatja be.

8. Billentyii a vezeték nélkiili kapcsolat
beallitasainak visszaallitisahoz

A vezeték nélkili kapcsolat bedllitdsainak
visszaallitasdhoz nyomja meg a Gyorsfagyasztas

(%) 6s Vezeték nélkilli kapcsolat (”"?) gombokat
egyidejlileg 3 masodpercig. Ha a vezeték nélkli
kapcsolat bedllitasait torlik/visszaallitjdk a gydri
alapértékekre, az 0sszes korabban rogzitett
felhaszndloi informdciot eltavolitja a termékrdl.

9.Szagtalanité modul gombja

A szagtalanito funkcid be- vagy kikapcsoldsahoz
nyomja meg 3 masodpercig ezt a gombot. Ha a
szagtalanito funkcid be van kapcsolva, a gombon
talalhatd LED vilagit. Ha be van kapcsolva ez

a funkcid, a szagtalanité modul rendszeresen
mUikédésbe Iép.

Hiit6szekrény / Felhasznaldi itmutatd

17 /31 HU



A termék hasznalata

6.3 Jelzopanel
A jelz6panelek a termék tipusatdl fiiggen valtozhatnak.

A jelz8panel audidlis és vizudlis funkcidi elésegitik a h(itszekrény hasznalatat.

HA

HH

@
_—— 2
—3
'CI
—A4
*8 T I
—5
K-
T
%———7
; . {\//Iag?,skhorjlwslrls.eblf:let / h’|,ba figyelmeztetés 6. Bilenty(izar
3' :iee n;,tu,lhl,,eqtyu,kl ek bedllita 7. Gyorsfagyaszté billenty(i
4' H”t%?’yaﬁ ,,O ?r ﬁlm te gse,”i }ane bea ltasa 8. Billenty(i a vezeték nélkilli kapcsolat bedllitasainak
. Hiit6tér hémérséklet-beallitd gom visszadllitisahoz

5. Hit6rekesz Kl (Vakaci) funkciégomb *Nem minden modellben érheté el

*Opcionalis: A bemutatott funkcidk opcionalisak, lehetséges, hogy az eszkdz kijelz6panelén a
funkcidk mds formaban és mas helyen jelennek meg.
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1. Magas hémérséklet / hiba figyelmeztetés

Ez a jelzés (@) akkor aktiv, ha a hiit6szekrény nem
képes megfeleld hiitésre, vagy barmilyen érzékeld hiba
esetén. A fagyasztotér hémérséklet-jelz6jén az ,E”
jelzés lathato, a hiitétér hémérséklet-jelzéjén pedig
szamok, mint az 1,2,3 ... Ezek a jelzések tajékoztatast
nyljtanak a hivatalos szerviznek a bekovetkezett
hibardl.

Felkialtojel jelenhet meg, ha meleg ételt rak
fagyasztotérbe, vagy ha az ajtét hosszu ideig nyitva
tartja. Ez nem hiba, ezt a figyelmeztetés eltavolitasra
keriil, ha az élelmiszer lehiilt, vagy barmelyik gombot
megnyomja.

2. Vezeték nélkiili billentyii

Ezzel a billenty(ivel vezeték nélkiili kapcsolatot
|étesithet a termékével a HomeWhiz
mobilalkalmazason keresztil.

Ha a gombot hosszabb ideig (3 masodpercig)
lenyomja, a vezeték nélkiili kapcsolat szimbdluma a
képerny6n / képernydn lassan villog (0,5 masodperces
idokazokkel). A termék igy inicializdlja az otthoni
halozatot.

Miutdn Iétrehozta a vezeték nélkilli kapcsolatot a
termékkel, a vezeték nélkiili kapcsolat szimboluma
(”5) folyamatosan vilagit.

Amikor a kezdeti kapcsolat Iétrejott, aktivdlhatja

/ deaktivalhatja a kapcsolatot a gomb rovid
megnyomasaval. A vezeték nélkiili kapcsolat
szimbdluma gyorsan villog (0,2 masodperces
idokazonként), amig a kapcsolat Iétre nem jon. Ha a
kapcsolat aktiv, a vezeték nélkiili haldzat szimbolum
folyamatosan vilagit.

Ha a kapcsolatot hosszu ideig nem lehet Iétrehozni,
ellendrizze a csatlakozasi bedllitdsokat, és olvassa el a
felhasznaloi kézikonyv ,Hibaelharitds” szakaszat.

A vezeték nélkiili kapcsolathoz a HomeWhiz
alkalmazdst haszndlja. A telepités lépéseit az
alkalmazas irja le a telepités soran.

Az alkalmazashoz a termék HomeWhiz cimkéjén
taldlhatd QR-kdd elolvasasaval férhet hozza. Az
alkalmazast az App Store-on keresztl kinaljak az 10S-
eszk6zOkhoz, és a Play Store-on keresztill az Android-
eszkozokhoz.

Részletes informaciokeért latogasson el a https://www.
homewhiz.com/ oldalra.

3. A fagyasztotér homérsékletének beallitasa
Beallitja a hiitd rekesz hémérsékletét. Ennek

a gombnak a megnyomasaval a fagyasztotér
hémérseékletét -18, -19, -20, -21, -22, -23, -24
Celsius értékre dllithatja be.

4, Hiit6tér hdmérséklet-beallité gomb

Lehetdvé teszi a hiit6tér hdmérsékletének bedllitdsat.
Ennek a gombnak a megnyomasaval a hiit6 tér
hémérsékletét 8,7,6,5,4,3,2 és 1 Celsius értékre
allithatja be.

5. Hiitérekesz KI (Vakacid) funkcié gomb
Nyomja meg a gombot 3 masodpercig a vakacio
funkcid aktivaldasahoz. A nyaralas tizemmadd be van
kapcsolva, és a nyaralas ikon vilagit. A ,- -” felirat
jelenik meg a hiit6tér hémérséklet-jelz6jén, és a
h(it6tér nem hajt végre aktiv hiitést. Ha ez a funkcio
be van kapcsolva, ne tartsa az ételt a hitérekeszben.
A egyéb rekeszek a bedllitott hémérsékletnek
megfeleléen tovabb hitenek. A funkcio torléséhez
nyomja meg ismét 3 masodpercig a gombot. A
vakdcid mad aktivalddik, és az Vakacid ikon kigyullad.
6. Billentyiizar

Ha a billenty(izar () gombot 3 masodpercig nyomva
tartja, a billenty(izar bekapcsol és a billenty(izér ikon
vilagitani kezd. A billenty(izér toriéséhez nyomja meg
ismét 3 masodpercig a gombot.

Hasznalhatja a billentydizar funkciot, ha meg

akarja akadalyozni a hitdszekrény hémérséklet-
bedllitdsainak valtozasat.

7. Gyorsfagyaszto billentyii

A gyorsfagyasztds gomb megnyomésakor kigyullad a
gyorsfagyasztas ikon, és aktivélja a gyorsfagyasztas
funkciot. A fagyasztotér hémérsékletét -27 Celsius-
ra dllitja. A funkcid torléséhez nyomja meg ismét a
gombot. A gyorsfagyasztasi funkcidt 24 dran beliil
automatikusan le kell allitani. Nagy mennyiség(i friss
glelmiszer fagyasztdsa eseténmiel6tt az élelmiszert

a fagyasztd rekeszbe helyezné, nyomja meg a
gyorsfagyasztas gombot.

Hiit6szekrény / Felhasznaldi itmutatd
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8. Billentyii a vezeték nélkiili kapcsolat
beallitasainak visszaallitasahoz

A vezeték nélkiili kapcsolat bedllitdsainak
visszaallitasahoz nyomja meg a Gyorsfagyasztas (
%) és Vezeték nélkiili kapcsolat (/";%\ ) gombokat
egyidejlileg 3 masodpercig. Ha a vezeték nélkiili
kapcsolat bedllitasait torlik/visszaallitjdk a gyari
alapértékekre, az 6sszes kordbban rogzitett
felhaszndldi informdciot eltavolitja a termékrdl.

6.4 Szagtalanité modul
(Frissesség dr)
(Ez a funkci6 opcionalis)

A szagtalanité modul gyorsan megsziinteti a
rossz szagokat a hiitGszekrényében, miel6tt

azok behatolnanak a feliiletekbe. Ennek a
frissétel-rekesz plafonjara helyezett modulnak
készbnhetGen a rossz szagok eloszlanak, ahogy a
levegGt aktivan ataramoltatja a szagsz(irén, majd
a sz(ir6 altal megtisztitott leveg6t visszajuttatja a
frissétel-rekeszbe. igy a nemkivénatos szagok,
amelyek az ételek taroldsa soran keletkezhetnek
a hiitészekrényben, megsziintetésre kertilnek,
miel6tt behatolndnak a feliiletekbe.

Ezt a modulba integralt ventilatornak, LED-nek és
szagsz(irének kdszénhetden éri el.

Ha a szagtalanité modult szeretné hasznalini,
kérjlik, aktivdlja azt a jelz6gombbal.

),

3"
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6.5 Paratartalom szabalyozasu

Zoldségtarolo rekesz

(EverFresh +)
(Ez a funkci6 opcionalis)
A Pératartalom szabdlyozasu Zoldségtarold
rekesznek kdszonhetben a zOldségeket és
gyumdlcsoket hosszabb ideig tarolhatja idedlis
paratartalom mellett. A 3 bedllitassal rendelkezd
paratartalom-szabdlyozoval szabalyozhatja a
z0ldségtarolo rekesz belsejében lév6 paratartaimat
a tarolt ételek szerint. Javasoljuk, hogy tarolja
gteleit a z0ldség opcid kivalasztasaval, amikor csak
z0ldséget tarol, gyimdlcs opcid kivalasztasaval,
ha csak gylimolcsot tarol, és vegyes lehetdség
valasztasaval, amikor vegyes ételeket tarol.
Javasoljuk, hogy a zoldséget és gylimdlcsot ne
tarolja zacskdban az élelmiszerek tarolasi idejének
javitasa és a pdratartalom-szabalyozasi rendszer
el6nyeinek javitdsa érdekében. Ha miianyag
zacskokban hagyja a z6ldségeket, akkor hamar
elrohadnak. Javasoljuk, hogy kiilénésen az
uborkdt és a brokkolit ne tarolja zart tasakban.
Amennyiben kertilni kell a zoldségek egymassal
vald érintkezését, akkor hasznaljon higiéniai
szempontbdl megfeleld porozitassal rendelkezd
papirt.
A z6ldségek beramoldsakor a nehéz és kemény
z0ldségeket alulra, a kénny és puha zoldségeket
pedig fellilre helyezze a zoldséget adott stlyat
figyelembe véve.
A tobbi zOldséggel és gylimélccsel egyitt ne
helyezzen a zoldségtartdba olyan gylimolcsot,
mely sok etiléngdzt termel, pl. kérte, sargabarack,
Oszibarack és alma. A gyiimolcsok altal kibocsatott
etiléngéz felgyorsitja a tbbi zoldség és gyiimdlcs
érési folyamatat és ezért hamarabb elrohadnak.

6.6 Kék fény/HarvestFresh
(Ez a funkcid opcionalis)

Kék fény

A kék fénnyel megvilagitott Zoldségtarolo rekesz-
ben tarolt zoldségek és gylimdlcsok folytatjak a
fotoszintézist és megtartjdk a C-vitamin szintjét a
kék fény hullamhosszanak kdszonhetden.

HarvestFresh

A HarvestFresh technoldgidval megvilagitott,
Z0ldségtarold rekeszben tarolt zoldségek és gyli-
mdlcsdk hosszabb ideig megdrzik vitaminszintjiiket
(A- és C-vitamin) a kék, z0Id, piros és sotét fény
ciklusainak kdszonhetden, amelyek szimuldljak a
nap ciklusat.

Ha hiitGszekrény ajtajat a HarvestFresh technoldgia
sotét id6szakaban nyitja ki, akkor a hiit6szekrény
ezt automatikusan érzékeli, és az On kényelme
érdekében a kék, zold vagy piros lampak egyiké-
vel vildgitia meg a zoldségtarold rekeszt. A sotét
id6szak akkor is folytatddik, amikor becsukja a
hiitGszekrény ajtajat, hogy az a nappali ciklus
gjszakai idGszakat tiikrozze.

Hiit6szekrény / Felhasznaldi itmutatd
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6.7 A viz adagold hasznalata
(Ez a funkcid opcionalis)

A viz adagoldbdl vett elsé néhany pohar viz
dltaldban meleg lesz.

(i

Ha a vizadagolot sokdig nem haszndljak,
oOntse ki az elsd néhany pohdr vizet, hogy
tiszta vizet kapjon.

(i)

1.Tolja meg a pohardval a vizadagol¢ karjat. Ha
puha miianyag poharat haszndl., kdnnyebb ha a
kart kézzel nyomja meg.

2. Miutan kedvére megtéltétte poharat vizzel,
engedie el a kart.,

0666068

A viz adagoldébdl dramld viz
mennyisége attol fiigg, milyen nyomast
gyakorol a karra. Enyhén engedie el

a karra nehezed nyomdst, amikor az
pohdr / edény vizszintje megnd, hogy
megakadalyozza a tulfolyast. A viz
csOpdg, ha kissé megnyomja a kart; ez
normélis s nem hibds mikddés.

6.8 A viz adagold viztartalyanak
feltoltése

Nyissa ki a viztartdly fedelét az &bra szerint.

Toltson bele sz(irt és tiszta ivovizet. Csukja le a

fedelet .

I
6.9 A viztartaly tisztitasa
Vegye ki az ajto polcban lévé viztartalyt.
Az ajtd mindkét oldalat fogva tavolitsa el
a polcot.
Fogja meg a viztartdly mindkeét oldalat és tavolitsa
el 45 © -os szigben.
Tavolitsa el és tisztitsa meg a viztartaly fedelét.
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Ne toltse a viztartalyt gyliimolcslével,
szénsavas italokkal, alkoholos italokkal
vagy mas folyadékkal, amelyek a
vizkitban vald hasznalatra nem
kompatibilisek. Az ilyen folyadékok
meghibasodast és helyrehozhatatlan
karokat okoznak a viz adagoldban. A viz
adagold ilyen modon torténd hasznalata
nem tartozik a garancia hatalya ala.

Az italokban / folyadékokban taldlhatd
bizonyos vegyi anyagok és adalékok kart
okozhatnak a viztartalyban.

A viztartaly és a viz adagol6 alkatrészei
nem moshatok mosogatégépben.

A viztartaly és a vizadagold
alkatrészeit nem szabad
mosogatdgépben mosni.

Hiit6szekrény / Felhasznaldi itmutatd
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6.10 A tejtermék (hiit6 tarold) rekesz
(Ez a funkcid opcionalis)

LA tejtermék (hit6 tarolo) rekesz” alacsonyabb
hémérsékletet biztosit a hiit6térben. Hasznalja

ezt a rekeszt olyan csemegeék (szaldmi, kolbdsz,
tejtermékek stb.) taroldsdra, amelyek alacsonyabb
tarolasi hémérsékletet igényelnek, vagy azonnali
fogyasztasra szant hus-, csirke- vagy haltermékek
tarolasara. Ne taroljon gylimolcsot és zoldséget
ebben a rekeszben.

6.11 Zéldségtarolo rekesz

Ahiit6 z6ldségtarold rekesze frissen tartja a
z0ldségeket a nedvesség megdrzésével. Ezért
a hideg levegd keringtetése a zoldségtartoban
fokozott. Tartsa a gyiimdlcsoket és zoldségeket
ebben a rekeszben. A felhasznalhatdsaguk
meghosszabbitasa érdekében tartsa kiilon a
z0ldséget és a gylimdlcsdt.

6.12 lonizator

(Ez a funkcid opcionalis)

A h(it6tér légcsatorndjaban 16v6 ionizald rendszer a
levegd ionizalasdra szolgal. A negativ ionkibocsatas
megszlinteti a baktériumokat és méas molekulakat,
amelyek kellemetlen szagot okoznak a levegdben.

6.13 Szagsziird

(Ez a funkcio opcionalis)

A hit6tér légcsatorndjaban 16v6 szagsz(ir§
megakadalyozza a nemkivanatos szagképzddeést.

6.14 Icematic es jegtarolo doboz

(Ez a funkcid opcionalis)

Toltse fel az icematic-ot vizzel és tegye a helyére.
Ajég kb. 2 ora alatt lesz kész. Ne tavolitsa el az
icematic-ot a jég felvételéhez.

Forditsa el a jégkamrak jobb oldali gombjait 90 °
-kal; a jég az alatta Iév( jégtarold dobozba hull.
Ezutan eltavolithatja a jégtarold dobozt és tdlalhatja
a jeget.

A jégtarold doboz csak jég tarolasara
szolgdl. Ne toltse fel vizzel. Ha igy tesz,
akkor eltorik.

Automatikus jégkockakészitével
rendelkezd hiitdszekrény esetén a jég

E kiontésekor zajt hallhat. Ez normdlis
jelenség.

= = T

<o NS>

i
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6.15 Friss ételek fagyasztasa

e Az élelmiszerminGség megGrzése érdekében
a fagyasztorekeszbe helyezett élelmiszereket
a lehetd leggyorsabban le kell fagyasztani,
ennek érdekében haszndlja a gyorsfagyasztas
funkciot

e Nagy mennyiséq(i friss élelmiszer fagyasztasa
esetén nyomja meg a gyorsfagyasztas gombot,
24 ¢raval azel6tt, miel6tt az élelmiszert a
fagyaszto rekeszbe helyezné.

e Az élelmiszerek frissen torténd fagyasztasa
meghosszabbitja a fagyaszté rekeszben valg
tarolasi id6t.

e (somagolja az élelmiszereket légmentesen
lezart csomagolasba, és szorosan zérja le.

e Afagyasztoba helyezés el6tt ellendrizze,
hogy az élelmiszerek csomagolva vannak-e.

A hagyomanyos csomagoldpapir helyett
fagyasztotartokat, alatét- és nedvességallo
papirt, mianyag zacskot vagy hasonlo
csomagoldanyagokat hasznaljon.

o A fagyasztast megeldzéen jeldlie meg az egyes
élelmiszer-csomagoldsokat, irja fel a datumot
a csomagolasra. Ez lehet6vé teszi, hogy a
fagyasztd minden kinyitasakor meg tudja
hatarozni az egyes csomagok frissességeét. A
korabbi élelmiszer-elemeket tartsa eldl, hogy
els6ként haszndlja fel Gket.

e Afagyasztott élelmiszereket a leolvasztas
utan azonnal fel kell hasznalni, és azokat nem
szabad Ujra fagyasztani.

¢ Ne fagyasszon egyszerre nagy mennyiség(i
glelmszert.

Fagyaszto o
rekesz Hl;t:é:ﬁtlgzsz Leirasok
beallitas
-18°C 4°C Ez az alapértelmezett, ajénlott bedllitas.
-20, -22 vagy 4°C Ezeket a beallitasokat 30°C-ot meghaladd kornyezeti
-24°C hémérsékleten ajanljuk.
Az élelmiszer behelyezése el6tt 24 draval nyomja meg a
Gyorsfagyasztas 4°C Gyorsfagyasztas funkcidt, a termék a folyamat befejezésekor
visszadll az el6z0 beallitasokra.
18° C vagy Haszndlja ezeket a peélll’tésokat, ha gy gondolja, hogy a h(it6tér
ennél hidegebb 2°C nem elég hideg a kornyezeti hdmeérseklet vagy az ajto gyakori
kinyitasa miatt.

6.16 Ajanlasok a fagyasztott

élelmiszerek tarolasahoz

A rekeszt legalabb -18°C-ra kell &llitani.

1. Akiolvasztds elkerlilése érdekében az
glelmiszereket a lehetd leggyorsabban tegye a
fagyasztoba.

2. Fagyasztas el6tt ellen6rizze a csomag ,Lejarati
datumat”, hogy megbizonyosodjon arrdl, hogy
nem jar le.

3. Ugyelien arra, hogy az élelmiszer csomagoldsa
ne sérliljon meg.

6.17 Mélyhiito részletek

Az IEC 62552 szabvanynak megfelel6en a
fagyasztonak képesnek kell lennie 4,5 kg
élelmiszer-fagyasztasara 24 oran bellil -18 °C
vagy alacsonyabb hémérsékleten, minden 100 liter
fagyasztotér térfogatdra. Az élelmiszerek csak -18
° C-o0s vagy anndl alacsonyabb hémérsékleten
tarthatdk hosszabb ideig. Az ételeket hdnapokig
frissen tarthatja (mélyh(itében, 18 © C-os vagy
annal alacsonyabb hémérsékleten).

A fagyasztando élelmiszerek a részleges
leolvasztas elker(ilése érdekében nem
érintkezhetnek a beliil mar lefagyasztott
élelmiszerekkel.
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A termék hasznalata

Forraljuk fel a zOldségeket és szlirjuk le a vizet
a fagyasztott tarolasi id6 meghosszabbitasa
érdekében. Sz(irés utan helyezze az ételt
légmentesen lezart csomagokba, és tegye a
fagyasztoba. A banant, paradicsomot, salatat,
zellert, f6tt tojast, burgonyét és hasonld
ételeket nem szabad fagyasztani. Ezeknek az
élelmiszereknek a fagyasztasa egyszer(ien
csokkenti a tapértéket és az élelmiszer mindségét,
valamint el6fordulhat az egészségre artalmas
esetleges romlas.

6.18 Az élelmiszer elhelyezése

Kiilonbdz6 fagyasztott termékek,
beleértve a hust, halat,
fagylaltot, zoldségeket stb.

Fagyasztd
rekesz polcok

Elelmiszerek edényekben, fedett

Humekesz tanyérban és fedeles dobozban,

polcok

tojas (fedett dobozban)
H(it6szekrény | Kicsi és csomagolt ételek vagy
ajtopolc italok
Zoldségtartd | Gyiimolcs és zoldség

Friss Csemegelizlet (reggeli étel,
élelmiszer huskeészitmények rovid idén
rekesz bellili elfogyasztasra)

6.19 Ajto nyitva riasztas

(Ez a funkcid opcionalis)

Ha a termék ajtaja 1,5 percig nyitva marad.,
hangjelzés hallhatd. A hangjelzés megsz(nik, ha
az ajtét becsukjak, vagy megnyomjdk a kijelz6
barmely gombjat (ha van).

6.20 Vilagitas lampa

A bels6 vildgitas LED tipusu lampat hasznal. A
ldmpdval kapcsolatos problémak esetén forduljon
a hivatalos szervizhez.

A késziilékben haszndlt lampa (ka) t nem lehet

a haz vilagitasara hasznalni. A lampa célja, hogy
segitse a felhaszndlot az élelmiszerek biztonsagos
és kényelmes elhelyezésében a hiitGszekrényben /
fagyasztoban.
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Karbantartas és tisztitas

FIGYELMEZTETES: El6szor olvassa
el a ,Biztonsdgi el6irasok” részt!

FIGYELMEZTETES: Tisztités el6tt
hizza ki a hiit6szekrény haldzati

csatlakozojdt.

e Atermék tisztitdsdhoz ne haszndljon

éles vagy suroloszert. Ne haszndljon olyan
anyagokat, mint hdztartési tisztitdszerek, szappan,
tisztitoszerek, gdz, benzin, alkohol, viasz stb.

e Anport a termék hatuljan lévé szell6zéracsrol
évente legaldbb egyszer el kell tavolitani (a fedél
kinyitdsa nélkiil). A tisztitast szaraz ruhdval kell
elvégezni.

o (gyelien arra, hogy a lampa burkolatatdl és
egyéb elektromos alkatrészektdl tavol tartsa a
vizet.

e Tisztitsa meg az ajtot nedves ruhaval.
Tavolitson el minden tartalmat az ajto és a polcok
eltavolitdsahoz. Tavolitsa el az ajtétartokat felfelé
emeléssel. Tisztitsa és szaritsa meg a polcokat,
majd fellilrél cstisztatva helyezze vissza a
helylikre.

e Ne haszndljon kldrozott vizet vagy
tisztitoszereket a termék kiilsé felliletén és a
kromozott részeken. A kldr az ilyen fémfeliiletek
rozsdasodasat okozza.

e Ne haszndljon éles és dorzsol6 szerszamokat,
szappant, hazi tisztitdszereket, tisztitoszereket,
gazt, benzint, lakkot és hasonld anyagokat a
mUanyag rész deformalodasanak és a nyomatok
eltavolitdsanak megakadalyozasa érdekében.
Haszndljon meleg vizet és puha ruhdt a
tisztitdshoz, majd széritsa meg.

e A No-Frost funkcioval nem rendelkezé
termékeknél vizcseppek és ujjnyi vastagsagu
jegesedés fordulhat el6 a fagyasztotér hatso
falan. Ne tisztitson, és soha ne hasznaljon olajat
vagy hasonlé anyagokat.

e Enyhén nedvesitett mikroszalas kenddvel

tisztitsa meg a termék kiilsé felliletét. A szivacsok
€s mas tipusu ruhakkal vald tisztitas karcoloddst
okozhat.

e Az (sszes eltavolithatd alkatrész
tisztitdsdhoz a termék bels felliletének
tisztitdsa soran mossa le ezeket az
alkatrészeket szappannal, vizzel és karbonattal
ellatott enyhe oldattal. Alaposan mossa le

és szaritsa meg. Kerllje a viz érintkezését a
vilagitd alkatrészekkel és a kezelGpanellel.

VIGYAZAT:

A bels§ feliileten ne hasznaljon
ecetet, alkoholt vagy mas
alkoholalapu tisztitdszert.

7.1 Rozsdamentes acél

kiilsd feliiletek
Hasznaljon nem koptatd rozsdamentes acél
tisztitoszert, és vigye fel puha, sz6szmentes
ruhdval. A fényezéshez Gvatosan tordlje le a
felliletet vizzel megnedvesitett mikroszalas
kenddvel, és hasznaljon szdraz polirozd
szarvasbdrt. Mindig kovesse a rozsdamentes acél
szdlait,

7.2 Uvegaijtos termékek tisztitasa
Tavolitsa el a védgfoliat az tivegrdl.

Az (iveg felliletén bevonat talalhato. Ez a bevonat
minimalizdlja a foltok képz6dését, és a keletkezett
foltok és szennyezddések konny(i megtisztitasat
teszi lehetévé. A bevonattal nem védett liveg
szerves vagy szervetlen, leveg6- és vizbazisu
szennyezddések, példdul mészkd, asvanyi sok,
elégetlen szénhidrogének, fém-oxidok és szilikonok
tartds kotésének lehet kitéve, amelyek rovid idén
bellil kdnnyen elszinez6dnek és fizikai karosodast
okoznak. Az (iveg tisztan tartdsa nagyon nehéz,
ha nem is lehetetlen, annak ellenére, hogy
rendszeresen tisztitjak Gket. Ennek eredményeként
romlik az (iveg atlatszdsaga és megjelenése. A
kemény és koptatd tisztitasi mddszerek és szerek
tovabb novelik ezeket a hibdkat, és felgyorsitjak a
karosodas folyamatat.

A rutinszer(i tisztitasi eljrasokhoz* nem Iligos és
nem mard vizes alapu tisztitoszerek hasznalata
ajanlott.
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Karbantartas és tisztitas

A bevonat hosszabb élettartama érdekében a
tisztitds sordn Iligos és mard anyagokat nem
szabad haszndini.

Ezeknek a (ivegeknek az (itkizésekkel és
torésekkel szembeni ellendlldsanak novelésére
edzéses eljarast alkalmaznak.

Tovabbi biztonsagi ovintézkedésként, az iiveg
atso felliletére biztonsagi folia keriilt sfelvitelre,
hogy torés esetén megakadalyozza a kdrnyezet
karositasat.

7.3 A szagok megelozése

A terméket szagtalan anyagoktél mentesen
gyartjak. Az étel nem megfeleld szakaszokban
tartdsa és a belsg feliiletek nem megfeleld
tisztitdsa azonban szagokat okozhat.

Ennek elkeriilése érdekében 15 naponta tisztitsa
meg a belsejét szénsavas vizzel.

o Az ételeket zart tartokban kell tartani. A
mikroorganizmusok szétterjedhetnek a lezaratlan
glelmiszerekbdl, és rossz szagot okozhatnak.
o Ne tartsa lejart és elrontott ételeket a
hitGszekrényben.
A tea az egyik leghatékonyabb
G_] szageltavolitd. Helyezze a f6zott tea
pépjét a termékbe egy nyitott edénybe, és
legkés6bb 12 6ra mulva tavolitsa el. Ha a
teapépet 12 6rdndl hosszabb ideig tartja a
termék belsejében, az 6sszegydijti a szagot

okozo organizmusokat, igy maga is a szag
forrasa lehet.

7.4 Miianyag feliiletek védelme
A mianyag feliiletekre émliott olaj kérosithatja

a fellletet, ezért azonnal meleg vizzel meg kell
tisztitani.
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B A problémak javasolt megoldasa

Kérjik, mieldtt kihivnd a szervizt, oldassa &t a

kovetkez0 listat. Ezzel id6t és pénzt takarithat meg.

Ez a lista azon gyakran el6forduld panaszokat
tartalmazza, melyek nem a hibds gyartashdl
vagy anyagokbol erednek. Az itt ismertetett

tulajdonsagok koziil nem mindegyik taldlhatdé meg

az On készilgkén.
A hiitészekrény nem miikodik

A hiit6szekrény megfeleléen be van
dugva? >>> Dugja be a dugdt a fali
aljzatba.

Nem olvadt le a fébiztositék vagy annak
a konnektornak a hiztositéka, melyhez
a h(t6szekrényt csatlakoztatta? >>>
Ellendrizze a biztositékot.

Lecsapddas talalhato a fagyasztd oldalfalan

(MULTI ZONE, COOL, CONTROL és FLEXI
ZONE).
Nagyon hideg kérnyezeti koriilmeények.
>>> A hiitdszekrényt ne telepitse -5°C
alatti helyre.
z ajto gyakori kinyitasa és becsukasa
>>> Ne nyissa ki az ajtot tul gyakran.
Magas paratartalmd kornyezet. >>>
A hiitdszekrényt ne telepitse magas
pdratartalmd helyre.
Olyan nyitott edényben Iév( éleimiszer
tarolasa, mely folyadékot tartalmaz. >>>
A nyitott edényben tdrolt €lelmiszert fedje
le eqy megfeleld anyaggal.
Nyitva hagyta az ajt6t. >>> Cscdkkentse az
iddt, amig az ajtd nyitva van.
A termosztat tul alacsony hdmersékletre
van dllitva. >>> Allitsa a termosztatot a
megfeleld hdmeérsekletre.

A kompresszor nem miikodik.

A kompresszor biztositéka hirtelen
aramkimaraddsok esetén kiolvadt, illetve

a folyamatos drammegszakitasok utan a
hiitészekrény hiitd rendszere még nem
keriilt egyensulyba. A hiitészekrény kb. 6
perc utan fog bekapcsolni. Kérjik, hivja ki
a szervizt, ha a 6 perc utan nem indul be a
hiitészekrény.

A h(it6szekrény olvasztasi ciklusban van.
>>> F7 egy teljesen automatikusan
olvaszto hiitdszekrény esetében
természetes. Az olvasztasi ciklus megadott
iddkazénként megy végbe.

A hiitészekrény nincs bedugva. >>>
Gydzddjon meg rdla, hogy a dugd
megfelelden van-e csatlakoztatva a fali
aljzathoz.

egfelelfek a hémérséklet beallitasok?
>>> Vdlassza ki a megfeleld
homersekletbedllitast.

Aramsziinet van. >>> Az dramsziinet utan
a terméek megfelelden fog miikodni.

A miikodés zaj a hiité miikodése kozben egyre

hangosabb.
A hiitészekrény miikddési teljesitménye
a kornyezetei hémérséklet valtozasanak
fliggvényében valtozik. Ez teljesen
normalis, nem utal hibéra.

A hiitészekrény gyakran vagy hosszl ideig

miikadik.
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Hibaelharitas

e Az (j hiitGszekrénye lehet, hogy nagyobb,
mint az el6z6. A nagyobb h(it6szekrények
hosszabb ideig miikdnek.

e |Lehet, hogy til magas a
szobahdmeérséklet. >>> Magasabb
szobahdmérseklet esetén a hiitdszekrény
tovdbb miikddik.

¢ Eléfordulhat, hogy a hiitészekrény nem
régen lett bedugva, vagy tele lett pakolva
glelmiszerrel. >>> A hiitdszekrény
lehiitése ezekben az esetekben néhdny
Ordval tovabb tarthat. Ez teljesen normailis.

e Nemrégiben nagy mennyiségti forrd ételt
helyezett a hlitészekrénybe. >>> Ne
helyezzen forrd ételt a hiitdszekrénybe.

e Lehet, hogy az ajtok gyakran vagy hosszu
ideig voltak kinyitva. >>> Meleg levegd
jutott a hiitdszekrénybe, melynek hatdsdra
a hiitdszekrény hosszabb ideig tizemel.
Kevesebb alkalommal nyissa ki az ajtokat.

e Afagyaszté vagy a hiité rész ajtaja lehet,
hogy nyitva maradt. >>> Ellendrizze, hogy
az ajtok megfelelden be vannak-e csukva.

e A hlit6szekrény nagyon alacsony
homersékletre lett allitva. >>>
Allitsa a hiitdszekrény dmérsekletet
magasabbra, €s vdrjia meg, mig eléri ezt a
hémérsékletet.

e A h(it6 ajtajanak szigetelése elképzelhetd,
hogy koszos, kopott, t0rétt vagy nem
megfelel6en van behelyezve. >>>
Tisztitsa meg, vagy cserdlje ki a
szigetelést. A sérilt/torott szigetelés
hatdsdra a tovabb ideig miikddik annak
érdekében, hogy fenn tudja tartani az
aktualis hdmérsékletet.

A fagyasztoé homérséklete tul alacsony,

mikozben a hiité homérséklete megfeleld.

* Afagyaszto nagyon alacsony
hémérsékletre lett allitva. >>> Allitsa a
fagyasztd hémérsékletét magasabbra, 6s
ellendrizze.

A hiito homérseéklete tul alacsony, mikdzben a

fagyaszto homérséklete megfeleld.

* Anhiit6 nagyon alacsony hémérsekletre lett
allitva. >>> Allitsa a hiitd hdmérsekletet
magasabbra, és ellendrizze.

A hiitd fiokjaiban tartott élelmiszerek

magfagynak.

* Anhiit6 nagyon alacsony hémérsekletre
lett allitva. >>> Allitsa a fagyasztd
hdmeérsekletét magasabbra, 6s ellendrizze.

A hiit6 vagy a fagyaszté hdmérséklete nagyon

magas.

e Ah(it6 nagyon magas hmérsékletre
lett allitva. >>> A hiitd hdmérséeklete
hatdssal van a fagyaszto hdmérsekletére.
Mddositsa tgy a hiitd és a fagyaszto
hdémeérseékletét, hogy ezek elérjek a kivant
szintet,

e Lehet, hogy az ajték gyakran vagy hosszu
ideig voltak kinyitva. >>> Kevesebb
alkalommal nyissa ki az ajtokat.

e Lehet, hogy az ajto nyitva maradt. >>>
Csukja be rendesen az ajtot.

e El6fordulhat, hogy a hiitdszekrény nem
régen lett bedugva, vagy tele lett pakolva
glelmiszerrel. >>> Ez teljesen normalis.
A hiitdszekrény leh(itése ezekben az
esetekben néhdny ordval tovabb tarthat.

e Nemrégiben nagy mennyiségU forro ételt
helyezett a hlitészekrénybe. >>> Ne
helyezzen forrd ételt a hiitdszekrénybe.

Rezgés vagy zaj.

e A padld nem egyenes vagy gyenge.
>>> A hiitd a lasst mozgds miatt ad ki
hangot. Gydzddjén meg rola, hogy a padld
egyenes-e, llletve elég erds-e ahhoz, hogy
elbirja a hiitdszekrenyt,

e Azajt a hiitGszekrény tetejére helyezett
targyak is okozhatjak. >>> Az ilyen
tdrgyakat el kell tavolitani a hiitGszekrény
tetejérd.

Csopogéshez vagy flivashoz hasonld hangot

hallani.

e A hiit6szekrény miikddésének megfeleld
folyadék vagy gazaramlas torténik. >>>
Ez teliesen normadlis, nem utal hibdra.

Szélfuvashoz hasonld hangot hallani.

e Ahiités hatékonysaganak érdekében a
hiitészekrény ventilatorokat is miikddtet.
Ez teliesen normalis, nem utal hibdra.

Kondenzacio a hiitészekrény belso falain.
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Hibaelharitas

e A meleg vagy paras levegd noveli a
jégképzédést és a kondenzaciot. Ez
teljesen normalis, nem utal hibara.

e Lehet, hogy az ajték gyakran vagy hosszl
ideig voltak kinyitva. >>> Kevesebb
alkalommal nyissa ki az ajtokat. Ha nyitva
van, zdrja be az ajtot.

e Lehet, hogy az ajtd nyitva maradt. >>>
Csukja be rendesen az ajtt.

Para jelenik meg a hiitészekrény kiilso részén

vagy az ajtok kozt.

e Lehet, hogy pards az idd. A pards id6
teliesen normalis. >>> Ha a pdratartalom
kevesebb lesz, a kondenzdcio elftinik.

Kellemetlen szag érezhetd a hiitdben.

o Ah(tbszekrény bels6 tisztitasra szorul.
>>> Fgy szivacs, meleg viz vagy szdda
segitségével tisztitsa meg a hiitdszekrény
belsd részet.

e A szagot lehet, hogy néhany edény vagy
csomagoldanyag okozza. >>> Haszndljon
mdsik edényt, vagy mds gyartotol
szdrmazo csomagoldanyagot,

o Az ételek nyitott edényben vannak. >>>
Az ételeket jol lezdrt edényekben tdrolja.
A nem jol lezdrt telekbdl szdrmazo
mikroorganizmusok kellemetlen szagokat
okozhatnak.

e \egye ki a lejdrt vagy romlott ételeket a
hiit6szekrénybdl.

Az ajté nem zarul be.

e Az élelmiszerek csomagolasai
megakadalyozhatjak az ajtd becsukasat.
>>> TJdvolitsa el azokat a csomagokat,
melyek akadalyozzak az ajtot.

* Anh(tdszekrény valoszindleg nem teljesen
all fliggblegesen a padion. >>> Allitsa be
a szintbedllitd csavarokat.

e Apadl6 nem egyenes vagy gyenge.
>>> GQy0zddjon meg rdla, hogy a padld
egyenes-e, llletve elég erds-e ahhoz, hogy
elbirja a hiitdszekrenyt,

A zoldségtarté beragadt.

e Az élelmiszer lehet, hogy hozzaér a
fiok tetejéhez. >>> Rendezze 4t az
6lelmiszereket a fiokban.

Ha A Termék Feliilete Forro.

e Atermék miikddése kdzben magas
hémérséklet figyelhetd meg a két ajtd
koz6tt, az oldalsé paneleken és a hatsd
grillnél. Ez nem rendellenes jelenség és nem
igényel szervizi karbantartast!Legyen dvatos,
amikor megérinti ezeket a terlileteket.

VIGYAZAT: Ha a hiba ezen utasitésok
elvégzése utan tovabbra is jelentkezik,
forduljon a helyi forgalmazéhoz vagy

szervizkézponthoz. Ne probalja megjavitani

a terméket.
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NYILATKOZAT / FIGYELMEZTETES

Néhany (egyszer() hibat a végfelhasznald is elhdrithat anélkil, hogy barmilyen
biztonsagi kérdés vagy nem biztonsagos hasznalat mertilne fel, feltéve, hogy
azokat az itt meghatarozott utasitasoknak megfelelGen hajtja végre (1asd:
,0nalldan elvégezhetd javitasok” c. rész).

Hacsak az ,Ondlloan elvégezhetd javitasok” c. részben mésképpen
meghatarozasra nem keriilt, a javitdsokat regisztralt szakszervizeknek kell
elvégezni a biztonsagi problémak elkertilése érdekében. Regisztralt szakszerviznek
szamit az a szerviz, akinek a gyartd a 2009/125/EK iranyelv mentén megalkotott
torvényi rendelkezések alapjan hozzaférést biztosit a kiilénb6z6 utasitasokhoz és
potalkatrészlistakhoz.

A garancidlis feltételeknek megfeleléen azonban csak az a
szervizszolgaltato (pl.: hivatalos szakszerviz) nyiijthat szolgaltatast, aki

a felhasznaldi kézikonyvben/jotallasi jegyen feltiintetett telefonszamon,
vagy a hivatalos markakereskeddn keresztiil elérhet. Ezért kérjiik, vegye
figyelembe, hogy egyéb szervizek (akiket a Beko nem hagyott jova) altal
elvégzett javitasok miatt a garancia érvényét veszti.

Onalléan elvégezhet6 javitasok

A felhasznald a kovetkezO alkatrészek javitasat végezheti el sajat maga: ajtonyito
fogantyuk, ajtozsanérok, talcak, kosarak és ajtotomitések (a frissitett lista a
support.beko.com oldalon érhetd el 2021. marcius 1-tdl).

Ezen felill, a termék biztonsaganak biztositasa és a sulyos sértilések elkeriilése
érdekében az emlitett 6nalléan elvégezhetd javitdsokat a felhaszndloi utmutato
vonatkozo részében feltiintetettek szerint kell elvégezni, amely elérhetd a(z):
support.beko.com-ben/-ban. A sajat biztonsdga érdekében az dnalloan
elvégezhetd javitasok el6tt valassza le a terméket az elekiromos haldzatrol.

A végfelhasznalok altal az ilyen listan nem szerepld alkatrészek javitasa €s
javitasi kisérlete és/vagy a(z) support.beko.com-ben/-ban elérhetd hasznalati
Utmutatokban szerepld utasitasok be nem tartasa miatt, biztonsagi kérdések
merlinek fel, amelyek nem rohatok fel a Beko-nak/-nek, és a termék garancigja
megszinik.



Ezért javasolt, hogy a végfelhasznalok ne kiséreljek meg az emlitett alkatrészlistan
kivil esé alkatrészek javitasat, ilyen esetekben vegyék fel a kapcsolatot a
szakszervizekkel vagy a regisztralt szakemberekkel. A végfelhasznalok altal
vegrehajtott ilyen kisérletek biztonsagi problémakat okozhatnak, a termek
karosodhat, amely tlizhGz, csotoréshez, aramitéshez és egyeb sulyos szemelyi
sériiléshez vezethet.

A nem kizardlagos listan példaként felsorolt alkatrészek javitasat hivatalos
markaszervizzel vagy regisztralt szakemberrel kell elvégeztetni: kompresszor,
h(itokor, f6 panel,inverterpanel, kijelzGpanel, stb.

A gyartd/eladd nem vonhato felelésségre, ha a végfelnasznalé nem tartja be a
fent leirtakat.

A megvasarolt hiitGberen alkatrészeinek rendelkezésre allasa 10 év.

Ezen id6 alatt, a h(it6beren megfeleld tzemelése érdekében, biztositjuk az eredeti
cserealkatrészeket.

A megvasarolt hiitéberendezésre vonatkozé minimum garancia 24 honap.

A termék ,G” energiaosztalyu fényforrassal van felszerelve.
A termekben Iévo fenyforrast csak szakszerviz cserélheti ki.
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Dragi uporabnik,
Prosimo, da pred uporabo izdelka preberete ta priroénik.

Zahvaljujemo se vam za izbiro tega izdelka. Radi bi, da doseZete optimalno ucinkovitost
tega visokokakovostnega izdelka, ki je bil izdelan z najsodobnej3o tehnologijo. Ce Zelite
to narediti, pred uporabo izdelka natantno preberite ta prirocnik in vso drugo dokumen-
tacijo, ki ste jo dobili, in ga hranite kot referenco.

UposStevajte vse informacije in opozorila v uporabniskem priro¢niku. Tako boste zascitili
sebe in svoj izdelek pred nevarnostmi, ki se lahko pojavijo.

Shranite uporabnigki priro¢nik. Ce to enoto daste nekomu drugemu, vkljutite Se ta priroc-
nik.

V prirocniku so uporabljeni naslednji simboli;
A Nevarnost, ki lahko povzroci smrt ali poSkodbe.

OBVESTILO Nevarnost, ki lahko povzro¢i materialno Skodo na izdelku ali
njegovi okolici

0 Pomembne informacije ali koristni nasveti o delovanju.

0 Preberite uporabniski prirocnik.

[i] INFORMATION

S EEEE .Do informacij o modelu, ki so shranjene v zbirki podatkov o
ENERG ? % izdelkih, lahko pridete tako, da obisSCete naslednje spletno
= mesto in poiscete identifikator modela (*), ki je naveden na
energijski nalepki.

SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER—> (¥)

https://eprel.ec.europa.eu/
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n Varnostna navodila

V tem razdelku so navedena varnostna
navodila, ki vam bodo pomagala zagotoviti
zaSCito pred nevarnostmi telesnih poskodb ali
materialne Skode.

e NaSe podjetje ne odgovarja za Skodo, ki lahko
nastane zaradi neupoStevanja teh navodil.

A Namestitev in popravilo mora vedno
izvesti proizvajalec, pooblas&eni serviser ali
usposobliena oseba, ki jo dolodi uvoznik.

A Uporabljajte samo originalne dele in
dodatke.

A Ne izvajajte popravil ali zamenjave
nobenega dela aparata, razen Ce je to izrecno
navedeno v navodilih za uporabo.

A Na aparatu ni dovoljeno izvajati nobenih
tehnicnih prilagoditev.

A 1.1 Predvidena uporaba

e Taaparat ni primeren za komercialno uporabo.

Dovoljeno ga je uporabljati samo v predviden

namen.

Aparat je zasnovan za uporabo v hi§ah in zaprtih
prostorih.
Primeri uporabe:

— kuhinje za osebje v trgovinah, pisarnah in
drugih delovnih okoljih;

— kmetije;

— prostori v hotelih, motelin in drugih
namestitvenih objektih, ki jin uporabljajo stranke;
— hoteli, ki ponujajo nocitev z zajtrkom, gosti§Ca;
— priprava in dostava hrane ter podobne
neprodajne dejavnosti.

Aparata ni dovoljeno uporabljati na prostem, ne
glede na to, ali je pod streho ali ne, na primer na
plovilih, balkonih ali terasah. Aparat ne sme biti
izpostavljen dezju, snegu, soncu ali vetru.
Obstaja nevarnost pozara!

A 1.2 — Varnost otrok, ranljivih

oseb in domacih zivali

e Qtroci, stari 8 let ali ve€, in osebe z omejenimi
fiziCnimi, senzoricnimi ali duSevnimi
zmoznostmi ali s premalo izkuSnjami in
znanja lahko uporabljajo ta aparat, Ce jih kdo
nadzira ali seznani z varno uporabo aparata
in nevarnostmi, ki so povezane z uporabo
aparata.

e Qtroci, stari od 3 do 8 let, lahko postavljajo
hrano v hladilni aparat in jo jemljejo iz njega.

e FlekiriCni aparati so nevarni za otroke in
domace zivali. Otroci in domace Zivali se ne
smejo igrati z aparatom, plezati nanj ali vstopati
van.

e Qtroci ne smejo Cistiti in vzdrZevati aparata,
razen ¢e S0 nadzorovani.

e Embalazni material hranite zunaj dosega
otrok. Obstaja nevarnost telesnih poskodb in
zadusitve!

e Preden zavrZete star ali odsluzen aparat:;

1. Odklopite aparat tako, da primete za vtic.

2. Prerezite napajalni kabel in ga odstranite z aparata

skupaj z vtiCem.

3. Ne odstranjujte polic ali predalov, da otrokom

oteZite vstop v aparat.

4, Odstranite vrata.

5. Aparat naj bo postavljen tako, da se ne more

prevrniti.

6. Ne dovolite, da bi se otroci igrali s starim

aparatom.

e Aparata ne odstranjujte s seZiganjem. Obstaja
nevarnost eksplozije!

e (e so vrata aparata opremljena s klju¢avnico,
hranite klju€ zunaj dosega otrok.

& 1.3 - Elektriéna varnost

e Med nameSCanjem, vzdrzevanjem, CiSCenjem,
popravljanjem in premikanjem mora biti aparat
odklopljen.

¢ (e je napajalni kabel poSkodovan, ga mora
zamenjati usposobliena 0seba, ki jo doloCi

Hladilnik - navodila za uporabo
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Varnostna navodila

proizvajalec, pooblas¢eni serviser ali uvoznik,
da se izognete morebitni nevarnosti.

Ne potiskajte napajalnega kabla pod aparat ali
za aparat. Ne postavljajte tezkih predmetov na
napajalni kabel. lzogibajte se prekomernemu
zvijanju ali stiskanju napajalnega kabla in
prepredite stik kabla z virom toplote.

Za delovanje aparata ne uporabljajte podaljSka,
razdelilnika ali adapterja.

Prenosni razdelilniki ali prenosni napajalniki se
lahko pregrejejo in povzroCijo pozar, zato ne
names¢ajte razdelilnika za aparat ali v njegovo
bliZino. 5

Vi€ mora biti preprosto dostopen. Ce to ni
mogoCe, mora elektricna napeljava, na katero
je prikloplien aparat, vkljucevati napravo (npr.
varovalko, stikalo, odklopnik itd.), ki je skladna
s predpisi za elektricno opremo in odklop| vse
pole z omrezja.

Ne dotikajte se napajalnega vtica z mokrimi
rokami.

Odstranite vti¢ iz vtiénice tako, da primete vti¢
in ne kabla.

A 1.4 — Varnost pri premikanju

e Aparat je teZek, zato ga ne premikajte sami.
Aparata med premikanjem ne drZite za vrata.
Pazite, da med premikanjem aparata ne_
poSkoduijete hladilnega sistema in cevi. Ce so
cevi poSkodovane, ne uporabljajte aparata in
poklicite pooblaStenega serviserja.

& 15 -vamost pri namestitvi

Za namestitev aparata se obrnite na
pooblas&enega serviserja. Pripravite aparat

za uporabo tako, da preberete informacije v
navodilih za uporabo ter poskrbite za ustrezno
elektri¢no in vodovodno napeljavo. Ce ustrezna
napeljava ni na voljo, pokliCite usposobljenega
elektriGarja ali vodovodarja, da uredi potrebne
dovode. V nasprotnem primeru lahko pride do
elektriénega udara, pozara, tezav z aparatom
ali telesnih poSkodb.

Pred namestitvijo preverite, ali so na aparatu
kakrsne koli napake. Ce je aparat poSkodovan,
ga ne namescajte.

Postavite aparat na isto, ravno in trdo povrsino
ter ga izravnajte z nastavljivimi nogami. V

nasprotnem primeru se lahko aparat prevrne in
povzrodi telesne poSkodbe.

e Prostor namestitve mora biti suh in dobro
prezracevan. Pod aparatom ne sme biti
preprog, tekaGev ali podobnih prekrival.
Nezadostno prezraCevanje povzro¢i nevarnost
pozara.

¢ Ne zapirajte ali pokrivajte prezraCevalnih
odprtin, saj pride do povecanja porabe energije
ali morda celo do poSkodb aparata.

¢ Ne priklapljajte aparata na napajaine sisteme,
kot so soncni napajalniki, saj lahko zaradi
nenadnih sprememb napetosti pride do
poSkodb aparata.

e \VeCja kot je koliCina hladilnega sredstva
v hladilniku, v veCjem prostoru mora biti
hladilnik name$cen. Ce je prostor namestitve
premajhen, lahko v primeru uhajanja hladilnega
sredstva iz hladilnega sistema pride do
kopicenja mesanice vnetljivega hladilnega
sredstva in zraka. Zahtevani prostor za vsakih
8 gramov hladilnega sredstva je najmanj 1
m?3. Koli¢ina hladilnega sredstva v aparatu je
navedena na tipski ploS¢ici.

e Aparat ne sme biti nameS¢en na mestih, ki so
izpostavljena neposredni soncni svetlobi, in ne
sme biti v blizini virov toplote, kot so kuhalne

. PploSCe, radiatorji itd.

Ce se ne morete izogniti namestitvi aparata blizu

vira toplote, vmes namestite ustrezno izolacijsko

plo§Co in upostevajte naslednje najmanjse
oddaljenosti od vira toplote:
— najmanj 30 cm od virov toplote, kot so
kuhalne ploSCe, pecice, grelne enote ali peci;
—najmanj 5 cm od elektricnih pecic.

e \/a$ aparat ima razred zaSCite |. Aparat
priklopite v ozemljeno vtiénico, ki je skladna
z vrednostmi napetosti, toka in frekvence,
ki so navedene na tipski plosCici aparata.
VtiCnica mora biti opremljena z odklopnikom,
ki ima zmogljivost 10—16 A. NaSe podijetje ne
odgovarja za poSkodbe, ki nastanejo zaradi
uporabe aparata z ozemljitvijo in elektri¢nimi
napeljavami, ki niso skladne z lokalnimi in
nacionalnimi predpisi.

e Aparat ne sme biti priklopljien med
nameScanjem. V nasprotnem primeru obstaja
nevarnost elektricnega udara in telesnih
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Varnostna navodila

poSkodb.

Aparata ne priklapljajte v zrahljane, zlomljene,
umazane ali mastne vticnice, v vtiénice, ki so
se snele z 1e7iCa, ali v vtinice, pri katerih
obstaja nevarnost stika z vodo.

Napeljite napajalni kabel in cevi (Ce so na voljo)
aparata tako, da ne predstavljajo nevarnosti
spotaknitve.

Ce so deli pod napetostjo ali napajaini kabel
izpostavljeni vlagi, lahko pride do kratkega
stika. Aparata zato ne name$cajte v prostore

z visoko viaznostjo ali nevarnostjo Skroplienja
vode, kot so garaze ali pralnice. Ce se
hladilnik zmogi z vodo, ga odklopite in poklicite
pooblaStenega serviserja.

Ne priklapljajte hladilnika na naprave za
varCevanje z energijo. TakSni sistemi so
Skodljivi za aparat.

A 1.6 — Varnost med delovanjem

Ne uporabljajte kemicnih topil na aparatu.
Obstaja nevarnost eksplozije!

V primeru okvare odklopite aparat in ga ne
uporabljajte, dokler ga ne popravi pooblas¢eni
serviser. Obstaja nevarnost elektricnega udara!
Ne postavljajte virov plamena (npr. prizganih
sve€, cigaret itd.) na aparat ali v njegovo
blizino.

Ne vzpenjajte se na aparat. Obstaja nevarnost
padca in telesnih poskodb!

Ne poSkodujte cevi hladilnega sistema z
ostrimi ali koni¢astimi predmeti. Hladilno
sredstvo, ki se lahko razprSi v primeru predrtja
cevi za hladilno sredstvo, podaljSkov cevi ali
povrSinskih prevlek, povzroCi drazenje koze in
poSkodbe o€i.

Ne postavljajte elektricnih naprav v hladilnike/
globoke zamrzovalnike, razen ¢e to priporoca
proizvajalec.

Pazite, da ne zagozdite rok ali katerega Koli
drugega dela telesa med premicne dele v
hladilniku. Pazite, da si ne priprete prstov med
hladilnik in njegova vrata. Bodite previdni pri
odpiranju in zapiranju vrat, zlasti ¢e so v blizini
otroci.

Ne jejte sladoleda, ledenih kock ali zamrznjene
hrane takoj po odstranitvi iz hladilnika. Obstaja
nevarnost ozeblin!

Ne dotikajte se notranjih sten, kovinskih delov
zamrzovalnika ali hrane v aparatu z mokrimi
rokami. Obstaja nevarnost ozeblin!

V zamrzovalni del ne postavljajte plocevink

ali steklenic, v katerih so gazirane pijace ali
tekocCine, ki lahko zmrznejo. Plogevinke in
steklenice lahko podijo. Obstaja nevarnost
telesnih poSkodb in materialne Skode!

V blizini hladilnika ne uporabljajte ali shranjujte
vnetljivih razprsil, vnetljivih snovi, suhega

ledu, kemic¢nih snovi ali podobnih materialov,
obCutljivih na toploto. Obstaja nevarnost pozara
in eksplozije!

V aparatu ne shranjujte eksplozivnih
predmetov, ki vsebujejo vnetljive snovi, kot so
razprSilne ploGevinke.

Na aparat ne postavljajte posod, napolnjenih

s tekocino. Skropljenje vode po elekiricnem
delu lahko povzroCi elektricni udar ali nevarnost
pozara.

Ta aparat ni namenjen shranjevanju zdravil,
krvne plazme, laboratorijskih pripravkov ali
podobnih medicinskih snovi in izdelkov, za
katere velja direktiva o medicinskih proizvodih.
Ce se aparat ne uporablja v skladu s
predvidenim namenom, se lahko pokvarijo
izdelki, ki se hranijo v aparatu.

Ce je hladilnik opremljen z modro lucko,

ne glejte v to lucko z opticnimi napravami.

Ne glejte dlje Casa neposredno v UV/LED-
lucko. Ultravijoli¢na svetloba lahko povzroCi
naprezanje oci.

Ne preobremenite aparata. Predmeti v
hladilniku lahko padejo, ko odprete vrata, kar
lahko povzrodi telesne poSkodbe ali materialno
Skodo. Do podobnih teZav lahko pride pri
postavljanju predmetov na aparat.

Poskrbite, da ste s tal odstranili ves led ali
vodo, da preprecite telesne poSkodbe.
Police/stojala za steklenice v vratih hladilnika
lahko prestavljate samo, ko so police/stojala
prazna. Obstaja nevarnost telesnih poskodb!
Na aparat ne postavljajte predmetov, ki lahko
padejo oz. se prevrnejo. Ti predmeti lahko
padejo med odpiranjem vrat ter povzrocijo
telesne poSkodbe in/ali materialno $kodo.

Ne udarjajte po steklenih povrsinah oz.

ne pritiskajte premoc¢no na njih. Zlomljeno

Hladilnik - navodila za uporabo
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steklo lahko povzroCi telesne poSkodbe in/ali
materialno Skodo.

Hiadilni sistem aparata vsebuje hladilno
sredstvo R600a. Vrsta hladilnega sredstva,

ki se uporablja v aparatu, je navedena na
tipski ploscici. To hladilno sredstvo je vnetljivo,
zato pazite, da med uporabo aparata ne _
poSkodujete hladilnega sistema ali cevi. Ce so
cevi poSkodovane:

— Ne dotikajte se aparata ali napajalnega

kabla.

— Odmaknite mozne vire ognja, ki lahko

povzrogijo vZig aparata.

— Prezragite obmodje, na katerem je nameScen

aparat. Ne uporabljajte ventilatorjev.

— Pokli¢ite pooblas¢enega serviserja.

Ce je aparat poskodovan in opazite uhajanje
hladilnega sredstva, se ne priblizujte
hladilnemu sredstvu. Hladilno sredstvo lahko ob
stiku s kozo povzroCi ozebline.

A 1.7 - Varnost pri

. vzdrzevanju in ¢iScenju

Ce Zelite premakniti aparat zaradi ¢iSCenja, ne
vlecite za rocaj na vratih. S prekomerno silo
lahko zlomite rocaj, kar lahko povzroCi telesne
poSkodbe.

Ne Cistite aparata z razprSevanjem ali vlivanjem
vode po aparatu ali njegovi notranjosti. Obstaja
nevarnost pozara in elektricnega udara!

Za CisCenje aparata ne uporabljajte ostrega
ali abrazivnega orodja. Ne uporabljajte
gospodinjskih Gistil, detergentov, goriva,
bencina, razredCila, alkohola, laka itd.

V notranjosti aparata uporabljajte samo
sredstva za CiSCenje in vzdrZzevanje, ki niso
Skodljiva za hrano.

Za Ciscenje ali odmrzovanje aparata ne
uporabljajte Cistilnikov, ki delujejo na paro

ali s pomogjo pare. Para pride v stik z deli
hladilnika, ki so pod napetostjo, kar povzrogi
kratki stik ali elektricni udar.

Pazite, da osvetlitev aparata ali elektronska
vezja ne pridejo v stik z vodo.

S Cisto in suho krpo obriSite prah ali tujo snov

na polih vtiCa. Za CiScenje vtiCa ne uporabljajte

mokre ali vlazne krpe. Obstaja nevarnost
pozZara in elektriCnega udara!

A 1.8 - HomeWhiz

Ko upravljate aparat prek aplikacije HomeWhiz,
upoStevajte varnostna opozorila tudi, ko niste

v blizini aparata. UpoStevajte tudi opozorila v
aplikaciji.

A 1.9- 0svetlitev

Ce je treba zamenjati lutko LED/Zarnico,
ki se uporablja za osvetlitev, se obrnite na
pooblasCeni servis.

6/31SL
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2.1 Skladnost z direktivo o
WEEE in odstranjevanje
izrabljenega izdelka:

TanapravajeskladnazdirektivoEUWEEE (2012/19/
EU). Ta izdelek nosi oznako klasifikacije za odpadno
elektritno in elektronsko opremo (WEEE).

Ta simbol pomeni, da tega izdelka po

koncu Zivljenjske dobe ne smete odvreci

med druge gospodinjske odpadke.
s | 'Zrabljeno napravo je treba odvreti na
uradno zbirno mesto za recikliranje elek-
tricnih in elektronskih naprav. Za informacije o ta-
kem zbirne mestu se obrnite na vase lokalne uprave
ali prodajalca, kjer je bil izdelek kupljen. Vsako go-
spodinjstvo igra pomembno vlogo pri ravnanju z in
recikliranju starih gospodinjskih aparatov. Pravilno
odstranjevanije izrabljenih izdelkov pomaga prepre-
Cevati negativne posledice za okolje in CloveSko
zdravje.

2.2 Skladnost z direktivo RoHS

zdelek, ki ste ga kupili, je skladen z direktivo EU
RoHS (2011/65/EU). Ne vsebuje Skodljivih in prepo-
vedanih snovi, navedenih v direktivi,

2.3 Informacije o embalazi

Yy, Embalazni materiali izdelka so izdelani iz

® | materialoy, ki jih je mogoce reciklirati, v
= | Sladu z nacionalnimi predpisi 0 okolju.
Ne odlagajte embalaznih materialov sku-
paj z gospodinjskimi ali drugimi odpadki. Peljite jih v
zbirne centre za embalaZo, pooblastene s strani lo-
kalne uprave.
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B} vas hiadilnik

1- Zamrzovalnik

2- Hiadilnik

3- Predel hladilnika s policami in vratci

4- Prostor za jajca

5- Dozator za vodo

6- Rezervoar za vodo

7- Polica za steklenice

8- Nastavljiva stojala

9- Predali za zelenjavo

10- KoSara za mleCne izdelke (hladen prostor)

11- Polica za steklenice

12- Steklene police

13- Ventilator

14- Predeli za shranjevanje zamrznjenih Zivil
15- Steklena polica zamrzovalnika

16- Ledomat

17- Predeli zamrzovalnika z vratci

Mogoce ni na voljo za vse modele

*Izbirno:vétevilke v tem priroéniku so shemati¢ne in se morebiti ne bodo popolnoma ujemale z vaso
napravo. Ce vas izdelek ne vsebuje ustreznih delov, se podatki nanaSajo na druge modele.
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Namestitev

4.1 Pravo mesto za namestitev

“Varnostna

f Najprej preberite  poglavie

navodila™!
Za ucinkovito delovanje tega izdelka je potrebno
zadostno krozenje zraka. Ce bo izdelek namescen
v niSo, pustite vsaj 5 cm prostora med izdelkom ter
stropom, zadnjo steno in stranskima stenama.
Ce bo izdelek namesgen v nido, pustite vsaj 5 cm
prostora med izdelkom ter stropom, zadnjo steno
in stranskima stenama. Preverite, ali je nameS¢en
zaSCitni del za odmik od zadnje stene (Ce je priloZzen
izdelku). Ce del ni na voljo ali pa je izgubljen oziroma
unicen, namestite izdelek tako, da je z zadnjo stranjo
od stene prostora oddaljen vsaj 5 cm. Odmik na
zadniji strani je pomemben za u¢inkovito delovanje
izdelka.

4.2 Pritrditev plasti¢nih zagozd
Uporabite plastiCne zagozde, prilozene izdelku, da
zagotovite dovolj prostora za krozZenje zraka med
izdelkom in steno

1. Za pritrditev zagozd odstranite vijake na izdelku in
uporabite vijake, prilozene zagozdam.

OPOZORILO: Kot prikljucek za napajanje
ne uporabljajte podaljSkov ali razdelilnikov.

OPOZORILO: Proizvajalec ne prevzema
odgovornosti za kakrSno koli Skodo zaradi
izvedenih del nepoobla$tenih oseb.

0POZORILO: Med namestitvijo je
treba napajalni kabel izdelka izkljuciti. V
nasprotnem primeru lahko pride do smrti
ali resnih poskodb!

OPOZORILO: : Ce je okvir vrat preozek
za prenaSanje naprav skozenj, odstranite
vrata in obrnite napravo postrani, in ¢e to
ne deluje, se obrnite na pooblasCenega

> B DD

serviserja.

¢ Da se izognete tresljajem, izdelek polozite na
ravno povrsino.

* |zdelek postavite vsaj 30 cm stran od grelnika,
Stedilnika in podobnih virov toplote in vsaj 5 cm
stran od elektricnih pedic.

e |zdelka ne izpostavljajte neposredni soncni
svetlobi ali viaznemu okolju.

* Za ucinkovito delovanje potrebuje izdelek
ustrezno krozenje zraka. Ce bo izdelek
namescen v niSo, pustite vsaj 5 cm prostora
med izdelkom ter stropom in stenami.

2. Na prezracevalni pokrov pritrdite 2 plastiéni
zagozdi, kot je prikazano na sliki.

Hladilnik - navodila za uporabo
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Namestitev

Za vertikalno nastavitev vrat, 4.3 Prilagoditev nogic

*QOdvijte pritrdilno matico na dnu Ce izdelek ni uravnan, nastavite sprednje nastavijivi
*Privijte nastavitveno matico (CW/CCW) glede na  nogice z vrtenjem v desno ali levo.

poloZaj vrat

ePritrdilno matico zategnite pri konénem polozaju

Za vodoravno nastavitev vrat

e Qdvijte pritrdilni vijak na dnu

Odvijte pritrdilni vijak na vrhu

Privijte nastavitveni vijak (CW/CCW) ob strani

glede na polozaj vrat

e Zategnite pritrdilni vijak na vrhu pri koncnem
poloZaju

e Zategnite pritrdilni vijak na dnu

Pritrdilna matica

/4

s
=4 \/\~\:

g;i(’ @

ol

d

DIy

gl nastavitvena matica

pritrdilna matica

nastavitveni vijak
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Namestitev

4.4. Elektriéni priklop

A\

OPOZORILO: Kot prikljucek za
napajanje ne uporabljajte podaljSkov
ali razdelilnikov.

/N

0POZORILO: Poskodovani napajalni
kabel mora zamenjati pooblasceni
Servis.

¢ NaSe podijetje ne prevzema odgovornosti
za morebitno Skodo nastalo zaradi uporabe
brez ozemljitve in povezavo z elektricnim
napajanjem v skladu z nacionalnimi predpisi.

e Po namestitvi mora biti vti¢ napajalnega kabla

lahko dostopen.

(i

Opozorilo pred vroCo povrSino!
Stranice izdelka so opremljene

s hladilnimi cevmi za izboljSanje
hladilnega sistema. Skozi te povrsine
lahko tece tekocina pod visokim
tlakom in na stranicah povzroGi vroce
povrSine. To je normalno in ne zahteva
servisiranja. Bodite previdni pri stiku s
temi povrS§inami

Hladilnik - navodila za uporabo
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H Priprava

Najprej preberite  poglavie “Varnostna
navodila™

5.1 Kako varcevati z energijo

PrikljuCitev naprave na elektronski sistem
za varGevanje z energijo je Skodljivo, saj

lahko poskoduje napravo.

e 7a prostostojeCo naprava; ‘ta hladilna naprava
ni namenjena uporabi kot vgradna naprava’ ;

e \V/rata hladilnika ne imejte odprta dalj Casa.

Ne postavljajte tople hrane ali pijace v hladilnik.
Ne napolnite preve¢ hladilnika, kar zaustavlja
notranji pretok zraka in zmanj$a hladilno moc.

e (Qdvisno od znacilnosti naprave; odmrzovanje
zamrznjenih Zivil v prostoru hladilnika bo
zagotovilo varCevanje z energijo in ohranjanje
kakovosti hrane.

e Da zagotovite varCevanje z energijo in zaSgitite
hrano v boljSih pogojih shranjevanja, hrano
shranjujte v hladnejSih predalih hladilnika.

e Poskrhbite, da hrana ni v stiku s tipalom
temperature predela hladilnika, kot je opisano v
nadaljevanju.

Ce so vrata zaprta, vroé in viaZen zrak ne bo
prodrl neposredno v vas izdelek, na ta nacin
se vas$ izdelek sam optimizira v pogojin, ki
zadoSCajo za zaS¢ito vaSe hrane. V tej funkciji
varGevanja z energijo bodo funkcije in sestavni
deli, kot so kompresor, ventilator, grelec,
odtaljevanje, osvetlitev, zaslon in tako naprej,
delovali v skladu s potrebami po minimalni
porabi energije, hkrati pa ohranjali svezino Zivil.
Ce je na voljo ve¢ moznosti, je treba steklene
police namestiti tako, da odprtine za zrak na
zadnji steni niso blokirane, saj izpusti zraka
ostanejo pod stekleno polico. Ta kombinacija
lahko pomaga izboljSati razporeditev zraka in
energetsko ucinkovitost.

T
[

G
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E Priprava

5.2 Prvo delovanje

Pred uporabo hladilnika se prepricajte, da je

vse pripravljeno v skladu z navodili v poglavjin

"Varnostna in okoljevarstvena navodila" in

“Namestitev".

e |zdelek naj deluje 12 ur brez hrane v njem in
medtem ne odpirajte vrat, razen ¢e je to nujno
potrebno.

Ko je kompresor vklopljen, se slii zvok.
Normalen je tudi zvok, ko je kompresor
neaktiven, zaradi stisnjene tekoCine in
plinov v hladilnem sistemu.

Obicajno je, da so spredniji robovi
hladilnika topli. Ta obmocCja so zasnovana,
da se segrejejo, saj se s tem prepreci
kondenzacija.

] & &

Pri nekaterih modelih se indikatorska
ploS¢a samodejno izklopi 1 minuto po
zaprtju vrat. Ponovno se aktivira, ko so
vrata odprta ali pritisnete kateri koli gumb.

Hladilnik - navodila za uporabo
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n Upravljanje izdelka

Najprej preberite  poglavie “Varnostna
navodila™

e 7a pospesSitev odtajanja ne uporabljajte
nobenega mehani¢nega orodja ali drugih orodij,
razen priporoCil proizvajalca.

e Kot oporo ali stopnico ne uporabljajte delov
hladilnika, kot so vrata ali predali. To lahko
povzrodi previnitev izdelka ali poSkodbo njegovih
delov.

e [zdelek se uporablja samo za shranjevanje
Zivil,

e |zklopite ventil za vodo, e vas ne bo nekaj
¢asa doma (npr. ste na dopustu) in dlje ¢asa ne
boste uporabljali ledomata ali dozatorja vode.

V nasprotnem primeru lahko pride do pus¢anja
vode.

6.1 Izklop izdelka

«(e izdelka ne boste uporabljali dlje ¢asa;

- ga izklopite,

- spraznite hrano, da prepregite vonjave,

- poGakajte, da se led otopi,

- oCistite notranjost in poCakajte, da se posusi.
- vrata pustite odprta, da prepreCite poskodbe
plastike v notranjosti.
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n Upravljanje izdelka

Najprej preberite poglavie “Varnostna navodila”!

6.2 Indikatorska plosca
Indikatorske ploSCe se lahko razlikujejo glede na model vaSega izdelka.

Zvocne in vizualne funkcije ploscadi prikazovalnika bodo v pomo¢ pri uporabi hladilnika.

*8 3 4 T
|

*]

=

mm oz "9
|

1. Tipka za brezZi¢no povezavo

2. Tipka za hitro zamrzovanje

3. Visoka temperatura / opozorilo napake

4. Kazalnik varCevanja z energijo (zaslon izkljuCen)

5. Tipka za nastavitev temperature zamrzovalnika

6. Tipka za funkcijo IZKLOP hladilnika (Pocitnice)
7.Tipka za nastavitev temperature hladilnika

8. Klju¢ za ponastavitev nastavitev brezzicne povezave
9. Taster modula za uklanjanje mirisa

*Morda ni na voljo pri vseh modelih

*Izbirno: Prikazane funkcije su opcionalne; mogu postojati razlike u obliku i mjestu funkcija
prikazanih na ekranu vaSeg uredaja.
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Uporaba naprave

1. Tipka za brezzi¢no povezavo

Ta tipka se uporablja za brezzicno povezavo z vasim
izdelkom prek mobilne aplikacije HomeWhiz.

Ce tipko drzite dlje Gasa (3 sekunde), simbol brezzicne
povezave na prikazu/zaslonu utripa pocasi (z intervali
0,5 sekunde). Na ta nacin se izdelek poveze z
domacim omrezjem.

Po vzpostavitvi brezzicne povezave z izdelkom, simbol
za brezziéno povezavo (”;‘\) neprekinjeno sveti.

Ko je vzpostavljena prva povezava, jo lahko s kratkim
pritiskom na to tipko aktivirate/deaktivirate. Dokler se
povezava ne vzpostavi, simbol za brezzicno povezavo
utripa hitro (v presledkih 0,2 sekunde). Ko je povezava
aktivna, simbol brezziCnega omreZja neprekinjeno
sveti,

Ce povezave dije Gasa ni mogoce vzpostaviti, preverite
vaSe nastavitve povezave in poglejte v uporabnisSkem
priroéniku poglavje “Odpravljanje tezav”.

Za brezZiéno povezavo se uporablja aplikacija
HomeWhiz. Koraki namestitve so opisani na aplikaciji
med namestitvijo.

Do aplikacije lahko dostopate tako, da preberete kodo
QR, ki je na voljo na nalepki HomeWhiz na izdelku.
Aplikacija je na voljo prek trgovine App Store za
naprave 10S in Trgovine Play za naprave Android.

Za podrobne informacije obisite https://www.
homewhiz.com/ .’

2. Tipka za hitro zamrzovanje

Ko pritisnete tipko za hitro zamrzovanje, na tipki
sveti LED in aktivira se funkcija hitrega zamrzovanja.
Temperatura zamrzovalnika je nastavijena na -27
Celzija. Za preklic te funkcije znova pritisnite tipko.
Funkcija hitrega zamrzovanja se samodejno preklice
po 24 urah. Ce Zelite zamrzniti vegjo kolicino sveze
hrane, pritisnite tipko za hitro zamrzovanije, preden jo
postavite v zamrzovalnik.

3. Visoka temperatura / opozorilo napake

Ta kazalnik (@ ) mora biti aktiven, kadar hladilnik
ne more primerno hladiti ali v primeru napake
senzorja. Na kazalniku temperature zamrzovalnika
se prikaze “E”, na kazalniku temperature hladilnika
pa se prikazejo Stevilke, kot so 1,2,3.... Te Stevilke

zagotavljajo informacije pooblaSCenemu servisu o
napaki, ki se je zgodila.

Ko v zamrzovalnik naloZite toplo hrano ali dlje ¢asa
drzite vrata odprta, se lahko prikaze klicaj. To ni
napaka, to opozorilo se odstrani, ko se hrana ohladi ali
Ce pritisnete na katerokoli tipko.

4. Kazalnik varcevanja z energijo (zaslon
izkljucen)

Funkcija VarCevanie z energijo se samodejno omogogi
in simbol varcevanja z energijo (=) se prikaze, Ce
se vrata izdelka nekaj ¢asa ne odpirajo ali zapirajo. Ko
je funkcija VarCevanie z energijo aktivna, se izkljucijo
vsi simboli na zaslonu, razen simbola za var¢evanje z
energijo. Ko je funkcija VarCevanije z energijo aktivna,
s pritiskom katere kol tipke ali odpiranjem vrat
funkcijo VarCevanie z energijo deaktivirate in simboli
na zaslonu se vrnejo v normalno stanje. Funkcija
varCevanja z energijo je tovarniSko aktivirana in je ni
mogoCe preklicati.

5. Tipka za nastavitev temperature
zamrzovalnika

Nastavitev temperature je narejena za hladilnik. S
pritiskom na to tipko bo temperatura zamrzovalnega
prostora nastavljena na -18,-19,-20,-21,-22,-23,-
24 Celzija.

6.Tipka za funkcijo IZKLOP hladilnika (Poéitnice)
Pritisnite tipko za 3 sekunde, da aktivirate funkcijo
pocitnice. Aktiviran je nacin pocitnic in LED tipke sveti.
Na kazalniku temperature hladilnega dela se prikaze
“~-"in hladilni prostor pa ne izvaja aktivnega hlajenja.
Ko je ta funkcija aktivirana, hrane ne smete hraniti v
hladilniku. Ostali predelki se Se naprej hladijo glede na
nastavljene temperature. Za preklic te funkcije znova
pritisnite tipko za 3 sekunde.

7. Tipka za nastavitev temperature hladilnika
Omogoca nastavitev temperature hladilnega prostora.
S pritiskom na to tipko bo temperatura hladilnega
prostora nastavljena na 8,7,6,5,4,3,2 in 1 Celzija.

16 /31 SL
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Uporaba naprave

8. Kljuc za ponastavitev nastavitev brezzi¢ne
povezave

Ce Zelite ponastaviti nastavitve brezZiéne povezave,
hkrati za 3 sekunde pritisnite tipki za hitro
zamrzovanje (%) in brezzicno povezavo (”"?). Ko

S0 nastavitve brezzitne povezave ponastavljene/
obnovljene na tovarniSke nastavitve, se vse predhodno
zabelezene uporabniske informacije v izdelku
odstranijo.

9.Tipka modula za odstranjevanje vonjav
DrZite tipko 3 sekunde, da omogogite/onemogocite
funkcijo odstranjevanja vonjav. LED lucka na tipki
se prizge, ko je omogocena funkcija odstranjevanja
vonjav. Ko je funkcija omogoCena, modul za
odstranjevanje vonjav deluje preiodicno.

Hladilnik - navodila za uporabo 17 /31 8L



Uporaba naprave

6.3 Indikatorska ploSca
Indikatorske ploS&e se lahko razlikujejo glede na model vaSega izdelka.

Zvoéne in vizualne funkcije ploS¢adi prikazovalnika bodo v pomo¢ pri uporabi hladilnika.

HA

HH

@
S
3
'CI
L —4
3 oo
—5
|
FF—T—6
7
Vi il ki
1 Vllsoka tempevr%tura / opozorilo napake 6. Tipka za zaklepanje fipk
2. Tipka za brezziCno povezavo , . .
. . . 7. Tipka za hitro zamrzovanje
3. Tipka za nastavitev temperature zamrzovalnika - . .
8.Kljuc za ponastavitev nastavitev brezziCne povezave

4. Tipka za nastavitev temperature hladilnika

5. Tipka za funkcijo IZKLOP hladilnika (Pocitnice) .
*Morda ni na voljo pri vseh modelih

*Izbirno: Prikazane funkcije su opcionalne; mogu postojati razlike u obliku i mjestu funkcija
prikazanih na ekranu vaSeg uredaja.
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Uporaba naprave

1. Visoka temperatura / opozorilo napake

Ta kazalnik (@) mora biti aktiven, kadar hladilnik
ne more primerno hladiti ali v primeru napake
senzorja. Na kazalniku temperature zamrzovalnika
se prikaze “E”, na kazalniku temperature hladilnika
pa se prikazejo Stevilke, kot so 1,2,3.... Te Stevilke
zagotavljajo informacije pooblas¢enemu servisu o
napaki, ki se je zgodila.

Ko v zamrzovalnik naloZite toplo hrano ali dlje Casa
drzite vrata odprta, se lahko prikaze klicaj. To ni
napaka, to opozorilo se odstrani, ko se hrana ohladi ali
Ce pritisnete na katerokoli tipko.

2. Tipka za brezzi¢no povezavo

Ta tipka se uporablja za brezzicno povezavo z vasim
izdelkom prek mobilne aplikacije HomeWhiz.

Ce tipko drfite dlie ¢asa (3 sekunde), simbol brezziéne
povezave na prikazu/zaslonu utripa pocasi (z intervali
0,5 sekunde). Na ta nacin se izdelek poveze z
domacim omrezjem.

Po vzpostavitvi brezZiéne povezave z izdelkom, simbol
za brezzitno povezavo (/’5\) neprekinjeno sveti.

Ko je vzpostavljena prva povezava, jo lahko s kratkim
pritiskom na to tipko aktivirate/deaktivirate. Dokler se
povezava ne vzpostavi, simbol za brezziCno povezavo
utripa hitro (v presledkih 0,2 sekunde). Ko je povezava
aktivna, simbol brezZi¢nega omrezja neprekinjeno
sveti.

Ce povezave dije Easa ni mogoce vzpostaviti, preverite
vaSe nastavitve povezave in poglejte v uporabniskem
priroéniku poglavje “Odpravljanje tezav”.

Za brezzitno povezavo se uporablja aplikacija
HomeWhiz. Koraki namestitve so opisani na aplikaciji
med namestitvijo.

Do aplikacije lahko dostopate tako, da preberete kodo
@R, ki je na voljo na nalepki HomeWhiz na izdelku.
Aplikacija je na voljo prek trgovine App Store za
naprave 10S in Trgovine Play za naprave Android.

Za podrobne informacije obisgite https://www.
homewhiz.com/ .’

3. Tipka za nastavitev temperature
zamrzovalnika

Nastavitev temperature je narejena za hladilnik. S
pritiskom na to tipko bo temperatura zamrzovalnega

prostora nastavljena na -18,-19,-20,-21,-22,-23,-
24 Celzija.

4. Tipka za nastavitev temperature hladilnika
Omogoca nastavitev temperature hladilnega prostora.
S pritiskom na to tipko bo temperatura hladilnega
prostora nastavljena na 8,7,6,5,4,3,2 in 1 Celzija.

5.Tipka za funkcijo IZKLOP hladilnika (Poéitnice)
Pritisnite tipko za 3 sekunde, da aktivirate funkcijo
pocitnice. Nacin Pocitnice je aktiviran in ikona za
pocCitnice se prikaze “- -" na kazalniku temperature
hladilnega dela in hladilni prostor pa ne izvaja
aktivnega hlajenja. Ko je ta funkcija aktivirana, hrane
ne smete hraniti v hladilniku. Ostali predelki se Se
naprej hladijo glede na nastavljene temperature.

Za preklic te funkcije znova pritisnite tipko za 3
sekunde. Vkloplien je nain pocitnic in zasveti ikona
za pocitnice.

6.Zaklepanje tipk

Ko za 3 sekunde pritisnete tipko za zaklepanje tipk
( ), se aktivira zaklepanije tipk in zasveti ikona za
zaklepanije tipk. Za preklic zaklepanja tipk znova
pritisnite tipko za 3 sekunde.

Funkcijo Zaklep tipk lahko uporabite, ¢e Zelite
prepreciti spremembe nastavitve temperature
hladilnika.

7. Tipka za hitro zamrzovanje

Ko pritisnete tipko za hitro zamrzovanje, zasveti

ikona za hitro zamrzovanje in aktivira se funkcija
hitrega zamrzovanja. Temperatura zamrzovainika

je nastavljena na -27 Celzija. Za preklic te funkcije
znova pritisnite tipko. Funkcija hitrega zamrzovanja
se samodejno preklice po 24 urah. Ce Zelite zamrzniti
vecjo koliCino sveze hrane, pritisnite tipko za hitro
zamrzovanje, preden jo postavite v zamrzovalnik.

Hladilnik - navodila za uporabo
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Uporaba naprave

8. Kljuc za ponastavitev nastavitev brezziéne
povezave

Ce Zelite ponastaviti nastavitve brezziéne povezave,
hkrati za 3 sekunde pritisnite tipki za hitro

zamrzovanje (%) in brezzitno povezavo (f";%\). Ko

s0 nastavitve brezzicne povezave ponastavljene/
obnovljene na tovarniske nastavitve, se vse predhodno
zabelezene uporabniske informacije v izdelku
odstranijo.

6.4 Modul z osvezilcem zraka

(FreshGuard)

(Ta funkcija je izbirna)

Modul z osveZilcem zraka hitro odstrani neprijetne
vonjave v hladilniku, preden prezamejo povrsine.

S tem modulom, ki je name$Cen na strop predala
za sveza Zivila, se bodo slabe vonjave razblinile,
zrak bo preSel v filter za odpravo neprijetnih vonjay,
ta pa bo zrak poslal nazaj v predal za sveza Zivila.
Tako bodo odstranjene neprijetne vonjave, ki se
pojavijo med shranjevanjem Zivil v hladilniku,
preden prezamejo povrsine.
To omogocajo ventilator, dioda in filter za svez zrak,
ki je vgrajen v modulu.

Ko Zelite uporabiti dezodorizorski modul, ga
aktivirajte s kazalnim gumbom.

),

3"
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6.5 Predal za zelenjavo z nadzorovano
vlaznostjo (EverFresh+)
(izbirno)
ZahvaljujoC predalu za zelenjavo z nadzorovano
vlaznostjo lahko zelenjavo in sadje dlje Casa hranite
v okolju z idealnimi pogoji vlaznosti. S sistemom
za nastavitev viaznosti s tremi moznostmi na
spredniji strani vaSega predala za zelenjavo lahko
nadzorujete vlago v predalu glede na hrano, ki jo
shranjujete. Priporo¢amo vam, da hrano shranite
tako, da izbirate moznost za zelenjavo, Ce hranite
samo zelenjavo, moznost za sadje, ¢e hranite samo
sadje, in mesano, ¢e hranite meSano hrano.
Priporo¢amo, da zelenjave in sadja ne hranite v
vreCah, da bi izboljSali Cas shranjevanja Zivil in
bolje izkoristili sistem za nadzor viaznosti. Ce jih
pustite v plastiénih vreckah, zelenjava v kratkem
¢asu zgnije. Priporo¢amo, da zlasti kumare in
brokoli ne shranjujete v zaprtih vrecah. V primerih,
ko stik z drugo zelenjavo ni zazelen, uporabite
embalazne materiale, kot je papir, ki ima higiensko
dologeno stopnjo poroznosti.
Ko names¢ate zelenjavo, na dno poloZite teZko in
trdo zelenjavo, zgoraj pa lahko in mehko, pri Cemer
upoStevajte doloCene teze zelenjave.
Sadja z visoko vsebnostjo plina etilena, kot so
hruske, marelice, breskve in zlasti jabolka, ne
postavljajte v isti predal za zelenjavo z drugo
zelenjavo in sadjem. Plin etilen, ki izhaja iz tega
sadja, lahko povzro€i, da druga zelenjava in sadje
hitreje dozori in hitreje zacne gniti.

6.6 Modra lucka/HarvestFresh
(izbirno)

Modra lucka,

Zelenjava in sadje, shranjeno v predalu za zelenja-
Vo, osvetljeno z modro lucko, zaradi ucinka valovne
dolZine modre svetlobe, Se naprej izvaja fotosintezo
in ohranja raven vitamina C.

HarvestFresh,

Zelenjava in sadje, shranjeno v predalu za
zelenjavo, osvetlieno s tehnologijo HarvestFresh,
ohranja raven vitaminov (vitamina A in C) dlje ¢asa,
zahvaljujo¢ ciklom modre, zelene, rdece lucke in
teme, ki simulirajo dnevni cikel.

Ko se vrata hladilnika odprejo v obdobju teme teh-
nologije HarvestFresh, bo to va$ hladilnik samodej-
no zaznal in za vaSe udobje mocneje osvetlil predal
z eno od modrih, zelenih ali rdecih luck. Ko zaprete
vrata vaSega hladilnika, se obdobje teme nadaljuje,
naprej predstavlja obdobje noci v dnevu.

Hladilnik - navodila za uporabo
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6.7 Uporaba dozatorja za vodo
(Ta funkcija je izbirna)

Prvih nekaj kozarcev vode, ki jih natocite iz
dozatorja, je obicajno toplih.

(i

Ce se dozator ne uporablja dije Gasa,
zavrzite prvih nekaj kozarcev vode, da bi
nato dobili Cisto vodo.

(i)

1. S svojim kozarcem potisnite rocko dozatorja za
vodo. Ce imate plasticni kozarec, boste lazje
potisnili roCko s svojo roko.

2.Za Zeleno koli¢ino vode v kozarcu spustite
rocko.

00666868

Koli¢ina pretoka vode iz dozatorja je
odvisna od vaSega pritiska na rocko.
Ko se nivo vode v kozarcu/posodi

toliko poveca, rahlo sprostite pritisk

na rocko, da preprecite prelivanje. Ce
rahlo pritisnete na rocko, bo voda samo
kapljala; to je normalno in ni okvara.

6.8 Polnjenje rezervoarja za vodo
Odprite pokrov rezervoarja za vodo, kot je
prikazano na sliki. Napolnite s ¢isto pitno vodo.
Zaprite s pokrovékom.,

I
6.9 GiScenje rezervoarja za vodo
Odstranite rezervoar za vodo s police na vratih,

LoGite ga z drzanjem obeh strani vratne
police.

Primite na obeh straneh rezervoarja in odstranite
pod 45° kotom.

Odstranjevanije in CiSCenje rezervoarja za vodo.

22/31 8L
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V rezervoar za vodo ne polnite sadnega
soka, gaziranih pijac, alkoholnih pija¢
ali drugih teko€in, ki so nezdruzljive za
uporabo v dozatorju. Uporaba taksnih
tekoCin povzroci okvaro in nepopravljivo
Skodo dozatorja. Uporaba dozatorja na
ta nacin ne sodi pod obmocje garancije.
Nekatere kemikalije in dodatki v pijacah
/ tekoCinah lahko povzroCijo materialno
Skodo na rezervoarju za vodo.

Sestavne dele rezervoarja za vodo in
dozatorja se ne sme oprati s pomivalnim
strojem.

Sestavni deli rezervoarja za vodo in
dozatorja vode se ne smejo oprati v
pomivalnem stroju.

Hladilnik - navodila za uporabo
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6.10 KoSara za mlecne izdelke
(hladen prostor)

(Ta funkcija je izbirna)

KoSara za mlecne izdelke (hladen prostor)

zagotavlja nizjo temperaturo kot v hladilniku. V

tej koSari shranjujte delikatese (salame, klobase,

mlecni izdelki itd.), ki zahtevajo nizjo temperaturo

skladiScenja ali mesne, piS¢ancje ali ribje izdelke za

takojSnjo uporabo. V tej koSari ne shranjujte sadja

in zelenjave.

6.11 Predal za zelenjavo

Predal za zelenjavo hladilnika je zasnovan tako,

da ohranja svezino z ohranjanjem vlaznosti. V ta
namen se v hladnejSem predalu za zelenjavo okrepi
krozenje hladnega zraka. Hranite sadje in zelenjavo
v tem predelu. Zeleno listno zelenjavo in sadje
hranite loeno, da jim podaljSate Zivijenje.

6.12 lonizator

(Ta funkcija je izbirna)

Sistem za ionizacijo v zratnem kanalu hladilnega
prostora sluZi za ionizacijo zraka. Negativne emisije
ionov bodo odpravile bakterije in druge molekule, ki
povzroajo vonj v zraku.

6.13 Filter za vonjave

(Ta funkcija je izbirna)

Filter vonjav v zratnem kanalu predela hladilnika
sluzi za prepreCevanje nastajanja neprijetnega

vonja.

6.14 Ledomat in posoda za
shranjevanje ledu

(Ta funkcija je izbirna)

Nalijte vodo v ledomat in jo postavite na njegovo

mesto. Led bo pripravljen po priblizno dveh urah.

Ne odstranjujte ledomat, da vzamete led.

Zavrtite gumbe na komorah za led na desni strani

za 90 °; led bo padel v posodo za led spodaj.

Posodo za shranjevanje ledu lahko vzamete in

postrezete led.

Posoda za led je namenjena samo
shranjevanju ledu. Ne polnite je z vodo. V
nasprotnem primeru lahko poci.

Pri izdelkih z avtomatom za led lahko

E med prelivanjem ledu sliSite zvok. Ta
Zvok je obiCajen in ni znak okvare.

= = T

<o NS>

i
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6.15 Zamrzovanje sveze hrane

e Da bi ohranili kakovost hrang, je treba
Zivila, nameSCena v zamrzovalniku, ¢im prej
zamrzniti, zato uporabite hitro zamrzovanje.

e (e Zelite zamrzniti veliko koli¢ino sveze hrane,
pritisnite tipko za hitro zamrzovanje 24 ur pred
postavitvijo hrane v zamrzovalni del.

e Zamrzovanje hrane, ko je Se sveza, podaljSa
¢as shranjevanja v zamrzovainiku.

e 7apakirajte kose hrane v nepredusne zaprte
pakete in tesno zaprite.

e Preden Zivila shranite v zamrzovalnik,
poskrbite, da bodo zapakirana. Namesto
obiCajnega embalaznega papirja uporabite
vreCke za zamrzovanije, aluminijasta folija in
papir zaS¢iten pred vlago, plasticno vrecko ali
podobni embalazni material.

e V/sako pakiranje zivil oznacite tako, da na
embalaZi napiSete datum zamrzovanja. Tako
boste lahko ohranjali svezino vsakega pakiranja
vsakic, ko odprete zamrzovalnik. Imejte starejSe
pakete hrane spredaj, da zagotovite njihovo
¢imprejSnjo uporabo.

e Zamrznjene zivilske izdelke morate uporabiti
takoj po odtajanju in jih ne smete ponovno
zamrzniti.

¢ Ne dajajte zamrzniti vecje kolicine hrane
naenkrat.

Nastavitev Nastavitev
zamrzovalnega | hladilnega Opisi
dela dela
-18°C 4°C To je privzeta, priporoCena nastavitev.
—20,-22 ali —24 4°C T , L . o
°C e nastavitve se priporocajo pri temperaturi okolja nad 30 °C.
Hitro Pritisnite tipko za hitro zamrzovanje 24 ur pred postavitvijo hrane
zamrzovanie 4°C v aparat. Ko je postopek koncan, se aparat ponastavi na prejSnje
nastavitve.
—18 °C ali 290 Uporabite te nastavitve, ¢e menite, da hladilni del ni dovolj mrzel
hladneje zaradi temperature okolja ali pogostega odpiranja vrat.

6.15 Priporocila za shranjevanje
zamrznjene hrane

Temperaturo morate nastaviti na najmanj -18 °C.

1. Kakor hitro je mogoCe postavite kose hrane v
zamrzovalnik, da preprecite odtajanje.

2. Pred zamrzovanjem preverite "Datum izteka"
na embalaZi in se prepricajte, da ni potekel.

3. Pazite, da embalaza Zivil ni poSkodovana.

6.17 Podatki o zamrzovalniku

V skladu s standardi IEC 62552 mora zamrzovalnik
temperaturah za vsakih 100 litrov prostornine
zamrzovalnega prostora. Zivila je mogoCe ohraniti
za dalj Casa le pri ali pod temperaturo -18 °C.
Zivila lahko mesece hranite sveza (v globokem
zamrzovalniku pri temperaturah 18 © C ali pod njo).
Zivilski izdelki, ki se zamrzujejo, se noter ne smejo
dotikati Ze zamrznjene hrane, da bi se tako izognili
njenemu delnemu odtajanju.

Hladilnik - navodila za uporabo
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Zavrite zelenjavo in odstranite vodo, da podaljSate
¢as zamrzovanja. Postavite hrano po filtriranju

v nepredusno zaprte pakete in jih postavite v
zamrzovalnik. Banane, paradiznik, zelena solata,
zelena, kuhana jajca, krompir in podobna vrsta
hrane se ne sme zamrzniti. Zamrznitev teh Zivil bo
preprosto zmanjSala hranilno vrednost in kakovost
hrane, pa tudi morebitno kvarjenje zdravja.

6.18 Vstavljanje hrane

. Razlicni zamrznjeni izdelki,
Police predela )

zamrzovalnika

vklju¢no z mesom, ribami,
sladoledom, zelenjavo itd.

svezo hrano

Police Zivila v loncih, zaprte plodce in
hladilnika zaprte Skatle, jajca (v Skatli)
Predel

hladilnika s Majhna in pakirana hrana ali
policami in pijaca

vratci

KoSara za L .

zelenjavo Sadje in zelenjava

Predel 7 Delikatese (hrana za zajtrk,

mesni izdelki, ki jih porabite v
kratkem roku)

6.19 Opozorilo o odprtih vratih

(Ta funkcija je izbirna)

Ce vrata izdelka ostanejo odprta 1,5 minute,
se zasliSi zvoCno opozorilo. Zvotno opozorilo se

ustavi, ko so vrata zaprta ali pritisnete kateri koli
gumb na zaslonu (Ce je na voljo).

6.20 Lucka za osvetlitev

Notranja Iu¢ uporablja LED svetilko. Za kakrsne
koli teZave s to svetilko se obrnite na pooblasceni
Servis.

Svetilk, ki jih uporabljate v tej napravi, ni mogoce
uporabiti za razsvetljavo hiSe. Namen te svetilke
je pomagati uporabniku varno in udobno postaviti
hrano v hladilnik / zamrzovalnik.
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Vzdrzevanje in ¢iS¢enje

OPOZORILO: Najprej preberite
poglavje “Varnostna navodila™!.

OPOZORILO: Izkljucite hladilnik pred
CisCenjem.

e 7a CiSCenje aparata ne uporabljajte ostrega
ali abrazivnega orodja. Ne uporabljajte materialov,
kot so gospodinjska Cistilna sredstva, milo,
detergenti, plin, bencin, alkohol, vosek, itd.

e (Qdstranite prah iz prezracevalne reSetke

na zadnji strani izdelka vsaj enkrat na leto (brez
odpiranja pokrova). Ciscenje se izvaja s suho
krpo.

e Bodite previdni, da voda ne pride v stik s
pokrovom Zarnice in do drugih elektri¢nih delov.
e Vrata odistite z vlazno krpo. Odstranite vso
vsebino, da lahko odstranite police z vrat in police
iz naprave. Qdstranite police iz vrat, tako da jih
dvignete navzgor. Ocistite in osusite police, nato
jih pritrdite nazaj na svoje mesto, tako da jih
vstavite z zgornje strani.

e Na zunaniji povrSini in kromiranih delih izdelka
ne uporabljajte klorirane vode ali Cistil. Klor na
takSnih kovinskih povrSinah povzroci rjavenje.

e Ne uporabljajte ostrih in abrazivnih orodij,
mila, materialov za ¢iSCenje hiSe, detergentov,
plina, bencina, lakov in podobnih snovi, da

bi preprecili deformacije plasticnega dela in
odstranitev odtisov na delu. Za CiSCenje uporabite
toplo vodo in mehko krpo, nato pa vse posusite.
e Na izdelkih brez funkcije No-Frost se na
zadnji steni zamrzovalnega prostora lahko pojavijo
kapljice vode in ledu do debeline prsta. Tega

ne Cistite in nikoli ne nanaSajte olj ali podobnih
materialov.

e Za CiSCenje zunanje povrsine izdelka
uporabite blago navlazeno krpo iz mikrovlaken.
Cistilne gobe in druge vrste &istilnih krp lahko
povzrogijo praske.

e 7a CiSCenje vseh odstranljivin komponent
med CiScenjem notranje povrSine izdelka

te komponente operite z blago raztopino,
sestavljeno iz mila, vode in karbonata.
Temeljito sperite in posusSite. Preprecite stik
vode z deli za osvetlitev in upravljaino plosco.
POZOR:

Na notraniji povrSini ne
uporabljajte kisa, Cistilnega
alkohola ali drugih Gistil na

osnovi alkohola.

7.1 Zunanje povrsine iz

nerjavecega jekla
Uporabite neabrazivno ¢istilno sredstvo za
nerjavece jekla in ga nanesite z mehko krpo, ki
ne puSCa vlaken. Za poliranje povrSino nezno
obriSite s krpo iz mikrovlaken, navlazeno z vodo,
in uporabite suh polimi semi§. Vedno sledite Zilam
nerjavecega jekla.

7.2 GiScéenje izdelka s steklenimi vrati
Odstranite zaScitno folijo na steklu.

Na povrSini stekla je previeka.. Ta premaz zmanjSa
nastajanje madezev in omogoc¢a enostavno
¢iSCenje nastalih madeZev in umazanije.. Steklo,
ki ni zaSCiteno s premazom, je lahko izpostavljeno
trajnemu vplivu organskih ali anorganskin
onesnazevalcev na osnovi zraka in vode, kot so
apnenec, mineralne soli, nezgoreli ogljikovodiki,
kovinski oksidi in silikoni, ki v kratkem Casu
zlahka povzrocijo madeZe in fizicne poSkodbe
¢asa. VzdrZevanje stekel postane zelo tezko,

¢e ne celo nemogoce, kljub temu da jih redno
Cistite. Posledi¢no se poslabSata preglednost in
videz stekla. Trde in abrazivne metode CisCenja

in sredstva Se povecajo te napake in pospesijo
proces kvarjenja.

Za rutinske postopke CiS¢enja se uporabljajo
*nealkalna in nekorozivna Cistila na vodni osnovi.
Za daljSo Zivljenjsko dobo tega premaza za
¢iSCenje ne uporabljajte alkalnih in jedkih snovi.

Postopek kaljenja se uporablja za povecanje
odpornosti teh stekel proti udarcem in zlomom.
Kot dodaten varnostni ukrep, je na zadnjo povrSino
teh ocal nanesen zaScitni film, ki prepreCuje Skodo
okolju v primeru, da se zlomi.

Hladilnik - navodila za uporabo
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7.3 Preprecevanje vonjav

Naprava je izdelana iz materialov brez kakrSnega
koli vonja. Ce hrano hranite v neprimernih predalih
in nepravilno Ci§¢enje notranjih povrsin, lahko
povzroCi vonjave.

Da se temu izognete, notranjost Cistite z gazirano
vodo vsakih 15 dni.

e 7ivila hranite v zaprtih posodah. Iz nezaprte
hrane se lahko Sirijo mikroorganizmi in povzrocijo
neprijetne vonjave.

e Ne shranjujte hrane v hladilniku, ki ima
pretecen rok ali je pokvarjena.

Caj je eno najutinkovitej§ih odstranjevalcev
m vonjav. Uporabljene filter vreCke kuhanega
Caja poloZite v hladilnik v odprti posodi in
jo odstranite najpozneje po 12 urah. Ce jo
pustite v hladilniku dlje kot 12 ur, bo zbrala
organizme, ki povzro¢ajo neprijeten von;,
zato je lahko sama vir neprijetnega vonja.

7.4 ZaScita plastiénih povrsin

Olja razlita na plasti¢nih povrSinah lahko
poSkodujejo povrSino in jih je treba takoj oCistiti s
toplo vodo.
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n Odpravljanje moten;

Preverite ta seznam, preden se obrnete na
servisno sluzbo. S tem boste prihranili ¢as in
denar. Ta seznam vkljuCuje pogoste pritozbe, ki

niso povezane z nestrokovno izdelavo ali materiali.

Nekatere funkcije, ki so omenjene, morda ne
veljajo za vaSo napravo.

Hladilnik ne deluje.

¢ Napajalni kabel ni v celoti vkijucen v vticnico.
>>> Prikljucite ga v celoti, da se vsede v
vticnico.

® Pregorela je glavna varovalka ali pa varovalka
prikljuena na vtinico, ki napaja napravo. >>>
Preverite varovalke.

Kondenzacija na stranski steni predela
hladilnika (MULTI CONA, COOL, NADZOR in
FLEXI CONA).

¢ \/rata se prepogosto odpirajo. >>> Pazite, da
ne boste odpirali vrat naprave prepogosto.

¢ Okolie je prevet viazno. >>> Ne namescCajte
naprave v viaznih okoljin.

« Zivila, ki vsebuijejo tekodine, so shranjena
v nezaprtih posodah. >>> Naj bodo Zivila, ki
vsebuijejo tekocine, v zaprtih posodah.

¢ \lrata naprave so ostala odprta. >>> Vrata
naprave ne imejte odprta predolgo ¢asa.

e Termostat je nastavijen na prenizko
temperaturo. >>> Nastavite termostat na
primerno temperaturo.

Kompresor ne deluje.

¢ \/ primeru nenadnega izpada elektricne
energije ali izvleCenega vtikaca ter nato
ponovnega vklopa, tlak plina v hladilnem
sistemu naprave ni uravnotezen, kar sprozi
termi¢no zascito kompresorja. Naprava se bo
ponovno zagnala po priblizno 6 minutah. Ce se
naprava ne zazene ponovno po tem ¢asu, se
obrnite na servis.

e Odtajanje je vkljuceno. >>> To je normalno

za popolnoma samodejno odtajanje naprave.
Odtajanje se izvaja v rednih Casovnih presledkin.
¢ Naprava ni prikljucena. >>> PrepriCaijte se, da
je napajalni kabel prikljucen.

¢ Nastavitev temperature je napacna. >>>
|zberite nastavitev na primerno temperaturo.

¢ Napajanja ni. >>> Naprava bo Se naprej
normalno delovala, ko se bo vrnilo napajanje.
Obratovalni hrup hladilnika se povecuje,
medtem ko je v uporabi.

® Delovna intenzivnost naprave se lahko
razlikuje, odvisno od nihanja temperature
okoalice. To je normalno in ne gre za okvaro.

Hiadilnik tece prepogosto ali predolgo.

Hladilnik - navodila za uporabo
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Odpravljanje tezav

¢ Nova naprava je lahko vecja od prejSnje. Vecje
naprave bodo delovale veC Casa.

® Sobna temperatura je lahko visoka. >>>
Naprava obi¢ajno deluje ve¢ ¢asa pri visoki
sobni temperaturi.

¢ Naprava je lahko bila pred kratkim priklju¢ena
na elektricno omrezje ali pa se novo zivilo nahaja
v notranjosti. >>> Naprava bo zahtevala ve¢
Casa, da doseZe nastavlieno temperaturo, Ce

je bila pred kratkim prikljucena na elektricno
omreZje ali pa se nahaja v notranjosti novo zivilo.
To je normalno.

¢ \/elike koli¢ine tople hrane so bili morda pred
kratkim dane v napravo. >>> Ne postavijajte
tople hrane v napravo.

* \/rata so se pogosto odprla ali bila odprta
daljSe obdobje. >>> Topel zrak, ki se giblie
znotraj povzroci, da naprava ve¢ Casa deluje. Ne
odpirajte vrat prepogosto.

¢ \/rata zamrzovalne skrinje ali hladilnika so

lahko samo priprta. >>> Preverite, Ce so vrata
popolnoma zaprta.

¢ Naprava je nastavljena na prenizko
temperaturo. >>> Nastavite temperaturo na
vi§jo stopnjo in pocakajte, da naprava doseze
nastaviieno temperaturo.

¢ Podlozka vrat hladilnika ali zamrzovalnika

je morda umazana, obrabliena, pocena ali ni
pravino vstaviiena. >>> OCistite jih ali zamenjajte
podlozko. Poskodovana oz. raztrgana podiozka
vrat bo povzroGila, da naprava deluje ve¢ Casa,
da ohrani trenutno temperaturo.

Temperatura zamrzovalnika je zelo nizka,
vendar je temperatura hladilnika primerna.
e Termostat zamrzovalnika je nastaviien na zelo
nizko temperaturo. >>> Nastavite temperaturo
predela zamrzovalnika na visjo stopnjo in Se
enkrat preverite.

Temperatura hladilnika je zelo nizka, vendar
je temperatura zamrzovalnika primerna.

¢ Termostat hladilnika je nastavijen na zelo

nizko temperaturo. >>> Nastavite temperaturo
predela hladilnika na vi§jo stopnjo in Se enkrat
preverite.

Zivilski izdelki hranjeni v predalih hladilnika
S0 zamrznjeni.

e Termostat hladilnika je nastavijen na zelo

nizko temperaturo. >>> Nastavite temperaturo
predela zamrzovalnika na visjo stopnjo in Se
enkrat preverite.

Temperatura hladilnika ali zamrzovalnika je
previsoka.

¢ Termostat hladilnika je nastaviien na zelo
visoko stopnjo. >>> Nastavitev temperature

v predelu hladilnika vpliva na temperaturo
predela zamrzovalnika. Spremenite temperaturo
hladiinika ali zamrzovalnika in poCakajte,

da ustrezni predeli dosezejo nastavieno
temperaturno raven.

® \rata so se pogosto odpirala ali bila odprta
dalje obdobje. >>> Ne odpirajte vrat
prepogosto.

¢ \lrata so lahko samo priprta. >>> Popolnoma
zaprite vrata.

¢ Naprava je lahko bila pred kratkim priklju¢ena
na elektriéno omrezje ali pa se novo Zivilo nahaja
v notranjosti. >>> To je normalno. Naprava

bo zahtevala ve¢ &asa, da doseze nastavieno
temperaturo, Ce je bila pred kratkim priklju¢ena
na elektricno omrezje ali pa se nahaja v
notranjosti novo Zivilo.

¢ \/elike koli¢ine tople hrane so bili morda pred
kratkim dane v napravo. >>> Ne postavijajte
tople hrane v napravo.

Tresenije ali hrup.

* Tla niso ravna ali gladka. >>> Ce se naprava
trese, ko jo pocasi premikate, prilagodite nogice
za uravnotezenje naprave. Prav tako poskrbite,
da so tla dovalj trdna, da nosijo napravo.

¢ \/si predmeti, ki so dani na napravo lahko
povzrocijo hrup. >>> Odstranite vse predmete,
ki sO postaviieni na napravo.

Naprava proizvaja hrup pretoka tekocine,
prsenja ipd.

¢ Principi delovanja naprave vkljuCujejo tokove
tekodin in plinov. >>> To je normalno in ne gre
za okvaro.

Slisi se zvok podoben vetriéu, ki prihaja iz
naprave.
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Odpravljanje tezav

* Naprava uporablja ventilator za postopek
hlajenja. To je normalno in ne gre za okvaro.
Nabira se kondenzacija na notranjih stenah
naprave.

¢ \lroce ali viazno vreme bo povecalo nabiranje
ledu in kondenzacije. To je normalno in ne gre
za okvaro.

 \rata so se pogosto odpria ali bila odprta
dalje obdobje. >>> Ne odpirajte vrat
prepogosto; e so odprta, zaprite vrata.

* \rata so lahko samo priprta. >>> Popolnoma
zaprite vrata.

Nabira se kondenzacija na zunanjih stenah
naprave ali med vrati.

e Prostor je lahko viazen, kar je povsem
normalno v viaznem vremenu. >>>
Kondenzacija se bo umaknila, ko se viaznost
zmanjsa.

Notranjost ima neprijetne vonjave.

e Naprava se ne Cisti redno. >>> Redno distite
notranjost z uporabo gobice, tople vode in vode
s sodo.

¢ Nekatere posodice in embalazni materiali
lahko povzrocijo neprijeten vonj. >>> Uporabite
posodice in embalaZne materiale brez
neprietnega vonja.

e Zivila so se hranila v nezaprtih posodah. >>>
Hranite zivila v zaprtih posodah. Mikroorganizmi
se lahko Sirijo iz nezaprte hrane in povzrogijo
vonjave.

e Odstranite vsa pretekla ali pokvarjena Zivila iz
naprave.

Vrata se ne zapirajo.

e Embalaza zivil lahko ovira vrata. >>>
Premaknite vse predmete, ki ovirajo vrata.

* Naprava ne stoji v popolnem pokonénem
polozaju glede na tla. >>> Prilagodite nogice za
uravnotezenje naprave.

¢ Tla niso ravna ali gladka. >>> Poskrbite, da so
tla v ravnini in dovalj trdna, da nosijo napravo.
Posoda za zelenjavo se je zataknila.

o Zivilski izdelki so lahko v stiku z zgormnjim delom
predala. >>> Premestite kose hrane v predalu.

A\

OPOZORILO: Ce tezave ne odpravite
po sledenju navodilom v tem
poglavju, se obrnite na prodajalca ali
poobladceni servis. Ne poskuSajte
Sami popraviti naprave.
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ZAVRNITEV ODGOVORNOSTI/ OPOZORILO
Nekatere (enostavne) napake lahko koncni uporabnik ustrezno popravi, ne da
bi priSlo do kakrsnih koli varnostnih tezav ali nevarne uporabe, pod pogojem,
da so izvedene v mejah in v skladu z naslednjimi navodili (glejte poglavje
“Samopopravila”).

Ce ni drugace dovoljeno v spodnjem poglavju “Samopopravila”, bodo vsa
popravila naslovljena na registriranega pooblas¢enega serviserja, da se izognemo
varnostnim tezavam. Registrirani pooblas¢eni serviser je poklicni serviser, ki mu
je proizvajalec odobril dostop do navodil in seznama nadomestnih delov tega
izdelka v skladu z metodami, opisanimi v zakonodajnih aktih v skladu z Direktivo
2009/125/ES.

Vendar lahko samo servisni agent (j. pooblaséeni poklicni serviserji),
do katerega lahko pridete prek telefonske Stevilke, navedene v
uporabniSkem priroéniku/garancijskem listu ali prek pooblaSéenega
prodajalca, opravlja storitve v skladu z garancijskimi pogoji. Zato vas
prosimo, da upostevate, da za popravila, ki jih izvajajo poklicni serviserji

(ki niso pooblasceni s strani Beko) ne ho veljala garancija.

Samopopravila

Koncni uporabnik lahko sam izvede popravilo v zvezi z naslednjimi rezervnimi deli:
vratni roCaji, vratni teCaji, pladniji, koSare in vratna tesnila (posodobljen seznam je
na voljo tudi na spletnem mestu support.beko.com od 1. marca 2021).

Poleg tega je treba za zagotovitev varnosti izdelka in za prepreCitev nevarnosti

resnih poSkodb omenjeno samopopravilo opraviti po navodilih v uporabniskem
priroCniku za samopopravilo ali v navodilih, ki so na voljo na support.beko.com
Zaradi lastne varnosti izdelek izkljuCite iz elektricnega omrezja, preden se lotite
kakrSnega koli samopopravljanja.

Popravila in poskusi popravljanja koncnih uporabnikov za dele, ki niso vkljuceni
na tak seznam in/ali ne upoStevajo navodil v uporabniskih prirocnikih za
samopopravilo ali so na voljo na support.beko.com, lahko sprozijo vpraSanja
varnosti, ki jih ni mogoCe pripisati Beko, in garancija za ta izdelek ne velja.



Zato je zelo priporocljivo, da se koncni uporabniki vzdrzijo poskusov popravil, ki ne
spadajo v omenjeni seznam rezervnih delov, in se v takSnih primerih obrnejo na
pooblascene poklicni serviserje ali registrirani poklicni serviser. Nasprotno, taksni
poskusi koncnih uporabnikov lahko povzrocijo varnostne tezave in poskodujejo
izdelek ter posledicno povzroCijo pozar, poplavo, elektricni udar in resne telesne
poSkodbe.

Primeri popravil, za katere se je treba obrniti na pooblascene ali registrirane
poklicne serviserje, so med drugim naslednji: kompresor, hladilni krogotok,
maticna ploSCa, inverterska plosca, plosca zaslona itd.

Proizvajalec/prodajalec ni odgovoren v primeru, ko kon¢ni uporabniki ne
upostevajo zgoraj navedenega.

Razpolozljivost rezervnih delov hladilnik, ki ste ga kupili, je 10 let.

V tem obdobju bodo na voljo originalni nadomestni deli za pravilno delovanje
hladilnik.

Hladilnik, ki ste ga kupili, ima najmanj 24-mese¢no garancijo.

Ta izdelek je opremljen z svetlobnim virom energijskega razreda "G".
Svetlobni vir v tem izdelku lahko zamenjajo samo poklicni serviseriji.



Cientjamais klient!
Liidzu, pirms ierices izmanto$anas izlasiet So lietoSanas instrukciju.

Paldies, ka izvelgjaties So produktu. Més vElamies, lai Sis kvalitativais produkts, kas ir ra-
Zots péc jaunakajam tehnologijam, jums kalpotu ar optimalu efektivitati. Lai toTstenotu,
izlasiet So instrukciju un jebkuru citu ieklauto dokumentaciju, pirms produkta lietoSanas,
un saglabgjiet to atsaucei.

Nemiet véra visu $aja lieto$anas instrukcija doto informaciju un bridinajumus. Sadi jus
pasargasiet sevi un produktu no iesp&jamiem riskiem.

Saglabagjiet o lietoSanas rokasgramatu. Ja jTs So iekartu nododat kadam citam, idzi do-
diet arT So rokasgramatu.

LietoSanas rokasgramata tiek izmantoti Sadi simboli:

A Bistamiba, kas var izraisit navi vai traumas.

PIEZIME Bistamiba, kas var izraisit batisku produkta vai ta apkartnes
bojajumu

0 Svariga informacija vai noderigi ekspluatacijas padomi.

0 Izlasiet So lietoSanas rokasgramatu.

[i] INFORMATION

ENERG 7 b0 .Produktu datubazé saglabatajai modela informacijai var
Hean® s pieklut, ievadot talak noradito timekla vietni un meklgjot jusu
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIE «  Modela identifikatoru (*), kas noradits uz energétikas marke-

A ) «Q

https://eprel.ec.europa.eu/
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n Drosibas instrukcijas

o Saja sadala ieklautas drogibas instrukcijas
kas palidzes izsargaties no ievainojumu un
materialu zaudgjumu riska.

e Masu uznémums neuznemas atbildibu par
zaudejumiem, kas var rasties, neieverojot Sis
instrukcijas.

A UzstadiSanas un remonta procedaras
vienmeér javeic razotajam, pilnvarotam servisa
agentam vai importétaja noraditai kvalificetai
personai.

A Lietojiet tikai originalas detalas un
piederumus.

A Neremontéjiet un nenomainiet nevienu
izstradajuma detalu, iznemot, ja lietotaja
rokasgramata skaidri noradits, ka to drikst dartt.

A Neveiciet tehniskas izstradajuma
izmainas.

A 1.1 Paredzetais lietojums
e Sis izstradajums nav piemérots komercialai
lietoSanai, un to nedrikst lietot pretéji ta
. paredzétajam lietojumam.
Sis izstradajums ir paredzeéts lietoSanai majas un
iekStelpas.
Pieméram:
- darbinieku virtuvés veikalos, birojos un citas
darba vietas;
- lauku saimniecibas;
- Klientu izmantotas telpas viesnicas, motelos
un citu veidu izmitinaSanas vietas;
- naktsmitnés ar brokastim, pansijas;

- édinasana un citas ar mazumtirdzniecibu
nesaistitas jomas.

So izstradajumu nedrikst lietot arpus telpam, ja
virs ta nav uzstadita telts, piemeram, uz kugiem,
balkoniem vai terasém. Nepaklaujiet izstradajumu
lietus, sniega, saules vai véja ietekmei.

Pastav aizdegSanas risks!

A 1.2 - Bernu, neaizsargatu

personu un majdzivnieku drosiba

e So izstradajumu var lietot bérni no 8 gadu
vecuma un personas ar ierobezotam
fiziskajam, manu vai garigajam spéjam vai bez
pieredzes un zinaSanam, ja vinus uzrauga un
apmaca par droSu izstradajuma lietoSanu un ta
raditajiem riskiem.

e Beérniem 3 [idz 8 gadu vecuma atlauts
ledusskapi ievietot un no ta iznemt produktus.

e Flektriski izstradajumi ir bistami bérniem un
majdzivniekiem. Bérni un majdzivnieki nedrikst
kapt uz izstradajuma, rotalaties ar to vai taja
ieklat.

e Ja bérni veic iekartas finsanu vai apkopi, tas
jadara kada uzraudziba.

e (Glabajiet iepakojuma materialus bérniem
nepieejama vieta. Pastav traumu un
smaksanas risks!

e Pirms veca vai nevajadziga izstradajuma
likvideSanas:

1. Atvienojiet izstradajumu, turot vadu aiz

kontaktdaksas.

2. Nogrieziet stravas kabeli un kopa ar kontaktdaksu

nonemiet to no iekartas

3. Neiznemiet plauktus vai atvilkines, lai bérniem batu

gratak iek|ut iekarta.

4. Nonemiet durvis.

5. Glabajiet izstradajumu tada veida, lai tas nevarétu

apgazties.

6. Nejaujiet bérniem rotalaties ar veco izstradajumu.

e Nekad nelikvidgjiet izstradajumu uguni. Pastav
spradziena risks!

e Jaizstradajuma durvis ir slédzamas, atsléga
jaglaba bérniem nepieejama vieta.

& 13 - Elektrodrosiba

e [zstradajums uzstadiSanas, apkopes, firisanas,
remonta un parvietoSanas proceduru laika
jaatvieno no stravas.

Ledusskapis / LietoSanas instrukcija
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DroSibas instrukcijas

Ja stravas kabelis ir bojats, tas janomaina
razotaja noraditai kvalificétai personai,
pilnvarotam servisa agentam vai importétajam,
lai novérstu potencialu bistamibu.

Neiespiediet stravas kabeli zem izstradajuma
vai aiz ta. Nelieciet uz stravas kabela smagus
priekSmetus. Stravas kabeli nedrikst parmerigi
liekt, spiest vai [aut tam nonakt saskaré ar
siltuma avotiem.

Lietojot izstradajumu, neizmantojiet
pagarinatajus, sadalitajus vai adapterus.
Parvietojamie sadalitaji vai parvietojami stravas

avoti var parkarst un izraisit aizdegSanos. Tapéc

neturiet izstradajuma tuvuma vai aiz ta stravas
sadalitajus.

Kontaktdaksai jabUt viegli pieejamai. Ja to
nevar nodroSinat, tad elektroinstalacijai,

kurai izstradajums pieslégts, jaietver ierice
(pieméram, droSinatajs, sledzis, jaudas slédzis
utt.), kas atbilst elektriskajiem noteikumiem un
atvieno visus polus no tikla.

Nepieskarieties kontaktdaksai ar slapjam
rokam.

Iznemiet kontaktdakSu no kontaktligzdas,
satverot kontaktdaksu, nevis kabeli.

& 1.4-Drosiba

transportesanas laika
zstradajums ir smags — neparvietojiet to
vienatné.
Parvietojot izstradajumu, neturiet to aiz durvim.
Gadajiet, lai transportéSanas laika netiktu
bojata dzeséSanas vai caurulvadu sistéma.
Caurulvadu sistémas bojajumu gadijuma
nelietojiet izstradajumu un sazinieties ar
pilnvaroto servisa agentu.

A 1.5 - UzstadiSanas droSiba

Lai uzstaditu izstradajumu, sazinieties ar
pilnvaroto servisa agentu. Lai sagatavotu
izstradajumu lietoSanai, iepazistieties ar
informaciju lietotaja rokasgramata un
parliecinieties, ka elektribas un tdens
pieslegumi ir izstradajumam atbilstosi. Ja ta
nav, izsauciet kvalificétu elektriki un santehniki,
lai veiktu nepiecieSamos darbus. Citadi pastav
elektroSoka, aizdegSanas, izstradajuma
darbibas traucéjumu vai traumu risks!

e Pirms uzstadiSanas parbaudiet, vai
izstradajumam nav defektu. Ja izstradajums ir
bojats, neuzstadiet to.

¢ Novietojiet izstradajumu uz firas, plakanas
un cietas virsmas, un lidzsvarojiet to ar
reguléjamajam kajinam. Citadi izstradajums var
apgazties un izraisit traumas.

e UzstadiSanas vietai jabut sausai un labi
vedinamai. Nelieciet zem izstradajuma
paklajus, gridsegas vai lidzigus priekSmetus.
Nepietiekama ventilacija var izraisit
aizdeg$anos!

e Nenosedziet un nenosprostojiet ventilacijas
atveres. Citadi pieaugs elektroenergijas
paterin$ un radisies izstradajuma bojajumu
risks.

e [zstradajumu nedrikst pieslégt tadam
baroSanas sisttmam ka baro$ana ar saules
energiju. Citadi jusu izstradajums var tikt bojats
peksnu sprieguma izmainu del!

e Jo vairak aukstumagenta ledusskapis satur,
jo plasakai jabUt uzstadiSanas vietai. Ja
uzstadiSanas vieta ir parak Saura, dzeséSanas
sistémas nopludes gadijuma vide uzkrasies
viegli uzliesmojosa aukstumagenta un gaisa
maisijums. NepiecieS§ama minimala telpa
ir 1 m3 uz katriem 8 g aukstumagenta.
Aukstumagenta daudzums jasu izstradajuma ir
noradits tipa apziméjuma.

e [zstradajumu nedrikst uzstadit vietas, kas
paklautas tieSai saules staru ietekmei, un tas
jaglaba atstatus no siltuma avotiem, pieméram,
plitim, radiatoriem u. tml.

Ja izstradajums obligati jauzstada siltuma avota

tuvuma, starpa jauzstada piemérota izolacijas

plaksne un jaievero Sadi minimalie atstatumi no
siltuma avota:

- vismaz 30 cm atstatums no tadiem siltuma
avotiem ka plitis, krasnis, vai silditaji,

- vismaz 5 cm atstatums no elektriskajam
plitim.

e Jusu izstradajuma aizsardzibas klase ir | tipa.
Piesledziet izstradajumu zemétai kontaktligzdai,
kas atbilst izstradajuma tipa apzimgjuma
noraditajam sprieguma, stravas un frekvences
vertibam. Kontaktligzdai jabut aprikotai ar
10 A—16 A jaudas sledzi. Misu uznémums
neuznemas nekadu atbildibu par zaudéjumiem,
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DroSibas instrukcijas

kas var rasties, lietojot izstradajumu bez
zemejuma un vietejiem un valsts noteikumiem
athilsto$a elektrosavienojuma.

UzstadiSanas laika izstradajums nedrikst but
pieslégts stravai. Citadi pastav elektroSoka un
traumu risks!

Nepiesledziet izstradajumu kontaktligzdam, kas
ir valigas, kustigas, bojatas, netiras, taukainas
vai draud nonakt saskaré ar tdeni.

Novietojiet izstradajuma stravas kabeli un
SlUtenes (ja tadas ir) ta, lai tie neraditu
paklup$anas risku.

Stravas kabela spriegumaktivo dalu paklausana
mitruma ietekmei var izraisit 1ssavienojumu.
Tépéc neuzstadiet izstradajumu tadas vietas ka
garazas vai velas 7avetavas, kur pastav augsts
mitrums vai tdens iz8lakstiSanas draudi. Ja
ledusskapi saslapina tdens, atvienojiet to un
sazinieties ar pilnvaroto servisa agentu.

Nekad nepiesledziet savu ledusskapi energijas
taupiSanas iericém. Sadas sistemas boja jlisu
izstradajumu.

A 1.6- LietoSanas drosiba

Nekad nepaklauijiet izstradajumu Kimiskiem
Skidinatajiem. Pastav spradziena risks!

Ja izstradajumam rodas darbibas traucgjumi,
atvienojiet to no stravas un nelietojiet, lidz to
salabojis pilnvarotais servisa agents. Pastav
elektroSoka risks!

Nelieciet uz izstradajuma vai ta tuvuma atklatas
liesmas avotus (aizdegtas sveces, cigaretes
utt.).

Nerapieties uz izstradajuma. Pastav risks
nokrist un savainoties!

Nebojajiet dzeseSanas sistémas caurules

ar asiem vai caurduroSiem priekSmetiem.
Aukstumagents, kas var izplust, caurdurot
aukstumagenta caurules, caurulu
pagarinajumus vai virsmas parklajumus, izraisa
adas kairingjumu un acu traumas.

Iznemot, ja to ieteicis razotajs, nelieciet

un neizmantojiet ledusskapi/saldétava
elektroierices.

Sargieties, lai jusu plaukstas vai citas kermena
dalas netiktu ierautas ledusskapja kustigajas
dalas. Sargieties, lai neiespiestu pirkstus starp
ledusskapi un durvim. levérojiet piesardzibu,
atverot un aizverot durvis, seviski, ja tuvuma

atrodas berni.

Nekad neediet saldejumu, ledus kubinus vai
saldétu partiku uzreiz péc izpemsanas no
ledusskapja. Pastav apsaldgjumu risks!

Ar slapjam rokam nepieskarieties saldétavas
iekSejam sienam vai metala detalam, vai
saldétava glabatai partikai. Pastav apsaldejumu
risks!

Nelieciet saldétavas nodalijuma bundzZas vai
pudeles, kas satur gazetus dzérienus vai
sasalstoSus Skidrumus. Bundzas un pudeles
var parspragt. Pastav traumu un materialu
zaudejumu risks!

Nelieciet ledusskapja tuvuma uzliesmojoSus
aerosolus, uzliesmojoSus materialus, sauso
ledu, Kimiskas vielas vai lidzigus karstumjutigus
materialus. Pastav aizdeg$anas un spradziena
risks!

Neglabajiet sava izstradajuma
spradzienbistamus materialus, kas satur
uzliesmojoSus materialus.

Nelieciet uz izstradajuma ar Skidrumu pilditus
traukus. Udens iz8|akstiSana uz elektriskam
detalam var izraisit elektroSoku vai aizdegSanas
risku.

Sis izstradajums nav paredzéts medikamentu,
asins plazmas, laboratorijas preparatu vai
[idzigu medicinisku vielu un Zalu direktiva
ieklauto produktu glabaSanai.

[zstradajuma lietoSana neatbilstosi ta
paredzetajam nollkam var izraisit taja glabato
produktu kvalitates zudumu vai sabojasanos.
Ja jusu ledusskapis ir aprikots ar zilo gaismu,
neskatieties uz to ar optiskiem instrumentiem.
llgstosi nelukojieties tieSi UV LED lampa.
Ultravioleta gaisma var izraisit acu parslodzi.
Parmerigi nepiekraujiet izstradajumu.
Ledusskapi ievietotie priekSmeti var izkrist
durvju atverSanas bridi, izraisot traumas vai
zaudéjumus. Lidzigas problémas var rasties,
novietojot uz izstradajuma priekSmetus.

Lai noverstu traumas, parliecinieties, ka esat
satirijis visu uz gridas nokrituSo vai izlijuSo ledu
vai adeni.

Mainiet pie durvim piestiprinato plauktu/pudelu
turetaju novietojumu tikai, kad tie ir tuksi.
Pastav traumu risks!

Ledusskapis / LietoSanas instrukcija
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DroSibas instrukcijas

* Nelieciet uz izstradajuma priekSmetus, kas var
nokrist/apgazties. Sadi priekSmeti var nokrist
durvju atvérSanas bridi, izraisot traumas un/vai
materialus zaudéjumus.

e Nedauziet stikla virsmas un neizdariet uz tam
parmerigu spiedienu. Saplisis stikls var izraisit
traumas un/vai materialus zaudgjumus.

e Jlsu izstradajuma dzeseSanas sistéma satur
R600a aukstumagentu: jisu izstradajuma
izmantota aukstumagenta tips ir noradits
tipa apziméjuma. Sis aukstumagents ir
uzliesmojo$s. Tapec gadajiet, lai izstradajuma
lietoSanas laika netiktu bojata dzeséSanas vai
caurulvadu sistema. Ja caurulvadu sistema ir
bojata:

- nepieskarieties izstradajumam vai stravas
kabelim;

- turiet atstatus potencialus uguns avotus, kas
var likt izstradajumam aizdegties;

- vediniet izstradajuma atraSanas vietu.
Nelietojiet ventilatorus;

- Sazinieties ar pilnvaroto servisa agentu.

e Jaizstradajums ir bojats un redzama
aukstumagenta noplude, 10dzu, nepieskarieties
aukstumagentam. Aukstumagdents saskaré ar
adu var izraisit apsaldgjumus.

A 1.7- Apkopes un
firiSanas drosSiba

e Jaizstradajums japarvieto tirsanas nolakos,
nevelciet to aiz durvju roktura. Rokturis
var noluzt un radit traumas, ja vilksiet to ar
parmerigu speku.

¢ Tinsanas nolukos nesmidziniet un nelejiet
izstradajuma vai uz ta tdeni. Pastav
aizdegSanas un elektroSoka risks!

e Tirot izstradajumu, nelietojiet asus vai abrazivus

instrumentus. Nelietojiet sadva_es tT_rT?anas
alkoholu, laku utt.

o [zstradajuma iekSpuse lietojiet tikai tiriSanas un
kopSanas produktus, kas nav kaitigi partikai.

¢ Nekad nelietojiet tvaiku vai tvaika firitajus

izstradajuma tinsanai vai atkausesanai. Tvaiks
nonak saskaré ar zem sprieguma eso$am jusu

ledusskapja detalam, izraisot issavienojumu vai
elektroSoku!

e (3adajiet, lai izstradajuma elektroniskajas kedes
vai apgaismes elementos neieklttu tdens.

e Arfiru, sausu dranu noslaukiet no
kontaktdakSas kontaktiem sveSkermenus
un puteklus. Netiriet kontaktdakSu ar slapju
vai mitru dranu. Pastav aizdegSanas un
elektroSoka risks!

A 13- HomeWnhiz

e |ietojot izstradajumu ar HomeWhiz aplikaciju,
jums jaievero droSibas bridinajumi pat tad, kad
neatrodaties izstradajuma tuvuma. Tapat jums
jaievero bridinajumi aplikacija.

A 1.9- Apgaismojums

e Kad nepiecieSams nomainit apgaismes LED/
spuldzi, sazinieties ar pilnvaroto servisu.

6/31LV
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H Norades attieciba uz vides aizsardzibu

2.1 Atbilstibha WEEE direkfivai
un atkritumu likvideSana:

Sis izstradgjums  atbilst EU WEEE  direktivai
(2012/19/EU). Sim izstradajumam ir elektrisko un
elektronisko iercu atkritumu klasifikacijas simbols
(WEEE).

Sis  markéjums norada, ka Eiropas

Savienibas teritorija S0 izstradajumu pec

kalposanas laika nedrikst utilizet kopa ar
citiem sadzives atkritumiem. Lietota ie-
rice ir janogada oficialaja nodoSanas
punktd, kur tiek recikletas elektriskas un elektronis-
kas ierices. Lai atrastu Sos nodoSanas punktus, sa-
Zinieties ar viet&jam iestadem vai mazumtirgotaju,
pie kura produkts tika iegadats. Katra majsaimniedi-
ba spéle bitisku lomu vecu iekartu utilizeéSana un
recikleSana. Piemérota lietoto iekartu apsaimnieko-
Sana palidz noverst iespéjamas negativas sekas uz
vidi un cilvéku veselibu,

2.2 Atbilstiba RoHS direktivai

|Usu iegadatais izstradajums atbilst ES RoHS direk-
tivai (2011/65/EV). Tas nesatur kaitigus un aizlieg-
tus materialus, kas noraditi Direktiva,

2.3 lepakojuma informacija

lerices iepakojuma materiali ir raZoti no
0% | 0tk o _
® | parstradajama materiala saskana ar
- | alsts vides likumiem. Neatbrivojieties
no iepakojuma materialiem, izmetot tos
kopa ar majsaimniecibas vai cita veida atkritumiem.
Nododiet tos vietéjos iepakojuma materialu savak-
Sanas punktos.
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n Jusu ledusskapis

8
1- Saldetavas nodalijums 11- que!u plaul.qs
2- Ledusskapja nodalijums 12- Stlklg plaukti
3- Ledusskapja nodalijuma durvju plaukti 13- Ventilators
4- Olu turetajs 14- Saldetas partikas uzglabasanas nodalijumi
5- Udens automata tvertnes uzpilde 15- Ledusskapja nodalijuma stikla plaukts
6- Udens automata tvertne 16- Ledus veidotajs
7- Pudelu plaukts 17- Saldétavas durvju plaukti
8- Regulejamas kajinas Nav pieejams visiem modeliem

9- Atvilkines
10- Piena produktu (auksta nodalijuma) tvertne

*|zveles: Atteli Saja lietoSanas instrukcija ir shematiski un var precizi neatbilst jusu izstradajumam.
G] Ja jlsu izstradajumam nav attiecigo dalu, tada gadijuma konkréta informacija attiecas uz citiem
modeliem.
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n UzstadiSana

4.1 Pareiza uzstadiSanas vieta

"DroSibas

f Vispirms  izlasiet  sadalu

instrukcijas”!
Jusu izstradajuma efekfivai darbibai ir nepiecieSama
pietiekama gaisa cirkulacija. Ja izstradajums tiek
uzstadits nisa, ir janodrosina vismaz 5 cm atstarpe
starp izstradajumu, griestiem, aizmuguréjo un sanu
sienam.
Ja izstradajums tiek uzstadits nisa, ir janodroSina
vismaz 5 cm atstarpe starp izstradajumu, griestiem,
aizmugurejo un sanu sienam. Parliecinieties,
ka atstarpes aizsargelements pie aizmuguréjas
sienas ir uzstadits tam paredzétaja vieta (ja ietilpst
izstradajuma komplektacija). Ja elementa nav, tas
ir nozaudets vai noluzis, uzstadot izstradajumu, ir
janodroSina vismaz 5 cm atstarpe starp izstradajuma
aizmuguréjo virsmu un istabas sienu. Atstarpe
aizmugure ir svariga izstradajuma efekfivai darbibai.
BRIDINAJUMS. Elektrotikla

pieslegumam neizmantojiet pagarinatajus
vai daudzdaligas kontaktligzdas.

BRIDINAJUMS. RaZotajs neuznemas
nekadu atbildibu par bojajumiem, kas
radusies nekvalificétu personu darba dé|.

BRIDINAJUMS. Uzstadisanas laika
ierices stravas kabelim jabut atvienotam.

Pretéja gadijuma pastav naves vai nopietnu
traumu risks!

BRIDINAJUMS. : Ja durvis ir parak
Sauras, lai ienestu caur tam ierici, iznemiet
durvis un sagaziet ierici uz saniem; ja tas
nepalidz, sazinieties ar pilnvarotu servisa
centru.

e e

¢ Novietojiet ierici uz lidzenas virsmas, lai
izvairitos no vibracijam.

¢ Novietojiet ierici vismaz 30 cm attaluma no
silditaja, krasns un lidzigiem karstuma avotiem
un vismaz 5 cm attaluma no elektriskajam
cepeSkrasnim.

 Nepaklaujiet ierici tieSas saules gaismas
iedarbibai un neturiet to mitros apstaklos.

e Lai ierice darbotos pareizi, nepiecieSama
atbilstoSa gaisa cirkulacija. Ja izstradajums tiks
ievietots nisa, atcerieties atstat vismaz 5 cm
brivu vietu starp izstradajumu un griestiem un
sienam.

4.2 Plastmasas malu pievienoSana
[zmantojiet plastmasas malas, kas ieklautas ierices
komplektacija, lai nodroSinatu pietiekoSu vietu
gaisa cirkulacijai starp izstradajumu un sienu.

1. Lai pievienotu malas, izskraveéjiet skrives no ierices
un izmantojiet malu skraves.

2. Pievienojiet 2 plastmasas malas uz ventilacijas
parsega, ka redzams attela.

Ledusskapis / LietoSanas instrukcija
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UzstadiSana

Lai regulétu durvis vertikali,
e Atskrivejiet apaksa esoSo fiksejoSo uzgriezni
eleskrivejiet regulétajuzgriezni (CW/CCW)

atbilstosi durvju pozicija
ePievelciet fikséjoSo uzgriezni gala pozicija

Lai reguletu durvis horizontali,

o Atskruvejiet apaksa esoSo fiksejoSo skrivi

o Atskruvejiet apaksa esoSo fiksejoSo bultskrivi
leskrivejiet sana regulejoSo bultskrivi (CW/
CCW) atbilstosi durvju pozicija

Pievelciet fiksejoSo bultskriivi gala pozicija
Pieskruvejiet apaksa esoSo fiksejoSo skrivi

4.3 Kajinu regulé$ana

Ja izstradajums nav nobalansets, noreguléjiet

priek3ejas kajinas, pagriezot tas pa labi vai pa kreisi.
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UzstadiSana

4.4 Savienojums ar elektrotiklu

BRIDINAJUMS. Elekirotikla
pieslegumam neizmantojiet
pagarinatajus vai daudzdaligas

kontaktligzdas.

BRIDINAJUMS. Bojats baroganas
vads janomaina apstiprinata servisa

centra.

e Musu uznémums neuznemsies atbildibu
par bojajumiem, kas radusies, izmantojot
izstradajumu bez sazemejuma un vietgjiem
likumiem neatbilstoSa stravas piesleguma dél.
e BaroSanas vada kontaktdakSai jabut viegli
sasniedzamai péec uzstadisanas.

Bridinajums par karstu virsmu!

Jusu ledusskapja sanu sienas

ir aprikotas ar dzeséjo$as vielas
caurulém, lai uzlabotu dzeséSanas
sistemu. Caur §im virsmam var plist
augstspiediena Skidrums, kas var
sakarsét virsmas un sanu sienas. Ta
ir parasta paradiba, un apkope nav
nepiecieSama. Esiet piesardzigi, kad
saskarieties ar Sim vietam.
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Vispirms  izlasiet

H SagatavoSana
instrukcijas”!

AN

sadalu

"DroSibas

5.1 Energijas taupiSanas pasakumi

lerices pieslégSana elektroniskajai
energijas taupisanas sistémai ir nevélama,
jo tadéjadi iericei var rasties bojajumi.

A\

Brivi stavo$ai iekartai; "So ledusskapja iekartu
nav paredzets izmantot ka iebavetu tehniku”;
Neturiet ledusskapja durvis ilgstosi atvertas.
Neievietojiet ledusskapi karstus édienus un
dzérienus.

Neparpildiet ledusskapi; iek3éjas gaisa

plismas nosprosto$ana samazinas dzesesanas

Speju.

Atkariba no izstradajuma funkcijam saldétu
partikas produktu atkause$ana ledusskapi
nodrosina energijas ietauprjumu un saglaba
partikas produktu kvalitati.

Partika jauzglaba ledusskapja atvilktnés, lai
nodroSintu energijas taupiSanu un uzglabatu
partiku labaka apkarteja vide.

ar ledusskapja temperaturas sensoru, kas
aprakstits zemak.

Parliecinieties, vai partikas produkti nesaskaras

G

Ta ka karstais un mitrais gaiss tiesi neiek|tst
jusu izstradajuma, kamer nav atvertas durvis,
jusu izstradajums pats optimizes savus
apstak|us, lai pasargatu jusu partiku. Saja
energotaupibas funkcija tadas funkcijas

un sastavdalas ka kompresors, ventilators,
silditajs, atkauseétajs, apgaismojums, displejs
utt. darbosies atbilstoSi nepiecieSamibai patéret
minimalu energiju, vienlaikus saglabajot jisu
partiku svaigu.

Vairaku opciju gadijuma stikla plaukti ir
janovieto ta, lai gaisa izvade pie aizmuguréjas
sienas netiktu bloketa un, velams, gaisa

izvade paliek zem stikla plaukta. St
kombinacija var palidzét uzlabo gaisa sadali un
energoefektivitati.

i
|
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H SagatavoSana

5.2 Pirma ekspluatesanas reize

Pirms ledusskapja izmantoSanas parliecinieties, vai

ir veikti nepiecieSamie sagatavoSanas pasakumi

athilstoSi “DroSibas un vides noradijumu” un

“UzstadiSanas” sadalas sniegtajiem noradijumiem.

e | aujiet iericei darboties bez ievietotiem partikas
produktiem 12 stundas un neveriet durvis, ja
vien tas nav arkartigi nepiecieSams.

BUs dzirdama skana, kad saks darboties
G_] kompresors. Ir normali, ja dzirdama skana

pat tad, kad kompresors nedarbojas,
saspiesto Skidrumu un gazu dzeséSanas
sistéma del.
Ir normali, ja ledusskapja priekséjas
malas ir siltas. Tas ir paredzétas sasilt, lai
noverstu kondensacijas veidoSanos.

Daziem modeliem indikatoru panelis
automatiski izsledzas 1 minutes pec

tam, kad durvis aizveras. Tas atkartoti
aktivizéjas, kad durvis tiek atvértas vai tiek
nospiesta kada no pogam.

U
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n lerices ekspluatacija

Vispirms  izlasiet  sadalu  "DroSibas
instrukcijas”!

e AtkauseSanas procesa paatrinaSanai
neizmantojiet nekadus mehaniskus rikus vai citus
rikus, iznemot razotaja ieteiktos.

¢ Neizmantojiet sava ledusskapja dalas,
pieméram, durvis vai atvilktnes, ka atbalstu

vai pakapienu. Tas var apgazt izstradajumu vai
sabojat ta nodalijumus.

e [zstradajumu drikst lietot tikai partikas
glabasanai.

e [zslédziet idens varstu, ja planojat uz ilgaku
laiku bat prom no majam (piem., atvalinajuma)
un neizmantosiet ledus veidotaju vai tdens
automatu. Pretéja gadijuma var rasties nopludes.

6.1 Produkta izslegSana

e Ja jus neizmantosiet produktu ilgaku laiku;

- atvienojiet kabeli,

- iznemiet partiku, lai noverstu smaku veidoSanos,
- gaidiet, l1dz izkast ledus,

- iztiriet iekSpusi un pagaidiet, lidz ta izz0st.

- atstajiet durvis atvértas, lai noverstu bojajumu
iekSeja korpusa plastmasai.
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n Izstradajuma ekspluatacija

Vispirms izlasiet sadalu "DroSibas instrukcijas”!

6.2 Indikatoru panelis
Indikatoru panelis var atskirties dazadiem modeliem.

Indikatoru panela skanas un vizualie noradijumi atvieglos ledusskapja lietosanu.

*8 3 4

_|
I
I
I

-
O1

L |

°c oz "9

3!

=
E

6 7

1.Bezvadu poga

2. Atras sasaldé$anas poga

3. Augsta temperattra / kludas bridinajums

4. Energijas taupiSanas (displejs izslegts) indikators:

5. Saldetavas nodalijuma temperaturas iestatiSanas poga

6. Ledusskapja nodalijuma izslegSanas (OFF) (atvalinajums) funkcijas poga
7. Ledusskapja nodalijuma temperatiras iestatiSanas poga

8. Bezvadu savienojuma iestatijumu atiestatiSanas poga

9. Smakas nonemsanas modula tausting

*Nav pieejams visiem modeliem

*Izveles: Paraditas funkcijas ir neobligatas, un tam jusu ierices displeja paneli var bt cita
forma vai atraSanas vieta.
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Produkta lietoSana

1. Bezvadu poga

So pogu izmanto, lai izveidotu bezvadu savienojumu ar
jusu produktu caur HomeWhiz lietotni.

Turot pogu piespiestu (3 sekundes), bezvadu
savienojuma simbols displeja/ekrana lenam mirgo (ar
0,5 sekunzu intervalu). Sada veida izstradajuma tiek
inicializets majas tikis.

Kad ir izveidots bezvadu savienojums ar izstradajumu,
bezvadu savienojuma simbols (”;‘\) bls pastavigi
izgaismots.

Kad ir izveidots sakotnéjais savienojums, js varat
ieslegt/izslegt savienojumu, uz 1su bridi piespiezot
pogu. Kamer tiek izveidots savienojums, bezvadu
savienojuma simbols atri mirgos (ar 0,2 sek. intervalu).
Kad savienojums ir aktivs, bezvadu tikla simbols bas
pastavigi izgaismots.

Ja savienojumu ilgsto$i nevar izveidot, parbaudiet
savus savienojuma iestatijumus un skatiet lietotaja
rokasgramatas sadalu “TraucéjummekiéSana”.
HomeWhiz lietotne tiek izmantota bezvadu
savienojumam. Instalacijas soli bus redzami lietotne
instaléSanas laika.

JUs varat piek|Ut lietotnei, nolasot QR kodu, kas
atrodas HomeWhiz etiketé uz produkta. Lietotne ir
pieejama App Store |0S iericém, un Play Store Android
iericem.

PlaSaku informaciju lasiet https://www.homewhiz.
com/.’

2. Atras sasaldésanas poga

NospiezZot atras sasaldéSanas pogu, uz pogas iedegas
LED un atras sasaldéSanas funkcija tiek aktivizéta.
Saldétavas nodalljuma temperatira ir iestatita uz -27
gradiem péc Celsija. Nospiediet velreiz So pogu, lai
atceltu o funkciju. Atras sasaldésanas funkcija tiek
automatiski atcelta péc 24 stundam. Lai sasaldétu
lielu svaigas partikas produktu daudzumu, nospiediet
straujas sasaldesanas pogu pirms partikas produktu
ievietoSanas saldetavas nodalijuma.

3. Augsta temperatira / kludas bridinajums
Sis indikators (@ ) ir aktivs, kad jusu saldetava nevar

veikt pietiekamu dzeséSanu vai jebkura sensora K|idas
gadijuma. “E” tiks paradits uz saldétavas nodalijuma

temperattras indikatora, un uz dzeséSanas nodalijuma
temperatiiras indikatora bs redzams 1,2,3.... Sie
skaitli sniedz informaciju pilnvarotajam servisam par
radudos kludu.

leliekot saldétavas nodalijuma siltu partiku vai atstajot
ilgstoSi vala durvis, displeja paradisies izsaukuma
Zime. Ta nav klume, tadel bridinajums pazudis tikai
tad, kad partika bus atdzisusi vai kad piespiedisiet
pogu.

4. Energijas taupi$anas (displejs izslégts)
indikators:

Energotaupibas funkcija tiek automatiski iespéjota,

un, kad izstradajuma durvis ilgaku laiku nav

vértas vala vai aizvertas ciet, displeja bus redzams
energotaupibas simbols (=). Ja ir ieslégta energijas
taupiSanas funkcija, visi displeja simboli, iznemot
energijas taupiSanas simbolu, izslédzas. Kad energijas
taupiSanas funkcija ir akfiva, nospiezot jebkuru pogu
vai atverot durvis, energijas taupisanas funkcija
izslédzas un displeja signali atgriezas parastaja
stavokll. Energijas taupiSanas funkcija péc rupnicas
noklusgjuma iestatijumiem ir aktiva, un to nevar atcelt.
5. Saldetavas nodalijuma temperatiras
iestatiSanas poga

Tiek iestatita saldétavas nodalijuma temperatara.
Nospiezot S0 pogu, saldétavas nodaljuma
temperatura tiks iestafita uz -18,-19,-20,-21,-22, -
23,-24 pec Celsija.

6. DzeseéSanas nodahjuma izslegSanas (OFF)
(atvalinajums) funkcijas poga

3 sekundes turiet nospiestu pogu, lai ieslégtu
atvalinajuma funkciju. Tiek aktivizéts atvalinajuma
modelis un izgaismots uz pogas esoSais LED. “- -
tiks paradits uz ledusskapja nodalijuma temperattras
indikatora, un ledusskapja nodaljums akfivi

neveic dzeseéSanu. Nav ieteicams uzglabat partiku
dzeseSanas nodalijuma, kad §i funkcija ir aktivizéta.
Citi nodalijumi turpinas dzeseSanu atbilstosi iestatitajai
temperatdrai. 3 sekundes turiet nospiestu pogu, lai
atceltu So funkciju.

»
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7. Ledusskapja nodalijuma temperatiras
iestatiSanas poga

L auj iestatt ledusskapja nodalijuma temperaturu.
Nospiezot $o pogu, ledusskapja nodalijuma
temperatura tiks iestatita uz 8, 7,6, 5,4, 3,2 un 1
péc Celsija.

8. Bezvadu savienojuma iestatijumu
atiestatiSanas poga

Lai atiestatitu bezvadu savienojuma iestatjumus,
piespiediet un 3 sekundes vienlaikus turiet piespiestas

atras saldésanas (%) un bezvadu savienojuma (’?"?
) pogas. Visa ieprieks ierakstita lietotaja informacija
tiek dzésta no produkta, kur bezvadu savienojuma
iestatijumi ir atiestatiti/atjaunoti uz ripnicas
noklusgjuma iestatijumiem.

9.Smakas nonemsanas modula taustind
Turiet So taustinu piespiestu 3 sekundes, lai
iespéjotu/atspéjotu smakas nonemsanas funkciju.
Kad smakas nonems$anas funkcija ir iespgjota,
taustina LED iedegas. Kad §i funkcija ir iespéjota,
smakas nonemsSanas modelis darbojas periodiski.

Ledusskapis / LietoSanas instrukcija 17/ 311V
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6.3 Indikatoru panelis
Indikatoru panelis var atSkirties dazadiem modeliem.

Indikatoru panela skanas un vizualie noradijumi atvieglos ledusskapja lietoSanu.
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1. Augsta temperattra / kludas bridingjums (atvalinajums) funkcijas poga
2. Bezvadu poga 6. Taustinu bloké$ana

3. Saldétavas nodalijuma temperatras iestatiSanas poga 7. Atras sasaldasanas poga
4. Ledusskapja nodafuma temperatiras iestalfSanas poga 8. Bezvadu savienojuma iestatjumu atiestatiSanas poga

5. Ledusskapja nodalijuma izslégsanas (OFF) “Nav pieei . deli
av pieejams visiem modeliem

G-] *Izveles: Paraditas funkcijas ir neobligatas, un tam jusu ierices displeja paneli var bt cita

forma vai atraSanas vieta.
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1. Augsta temperatura / kludas bridinajums

Sis indikators (@) ir akfivs, kad jusu ledusskapis
nevar veikt pietiekamu dzeséSanu vai jebkura sensora
klidas gadijuma. “E” tiks paradits uz saldétavas
nodalijuma temperatiras indikatora, un uz dzeséSanas
nodalijuma temperatdras indikatora bus redzams
1,2,3.... Sie skaitli sniedz informaciju pilnvarotajam
servisam par radusos k|udu.

leliekot saldétavas nodalijuma siltu partiku vai atstajot
ilgstoSi vala durvis, displeja paradisies izsaukuma
Zime. Ta nav klume, tadel bridinajums pazudis tikai tad,
kad partika bus atdzisusi vai kad piespiedisiet pogu.
2. Bezvadu poga

So pogu izmanto, lai izveidotu bezvadu savienojumu ar
jusu produktu caur HomeWhiz lietotni.

Turot pogu piespiestu (3 sekundes), bezvadu
savienojuma simbols displeja/ekrana lenam mirgo (ar
0,5 sekunzu intervalu). Sada veida izstradajuma tiek
inicializéts majas tikls.

Kad ir izveidots bezvadu savienojums ar izstradajumu,
bezvadu savienojuma simbols (/’:%\) bus pastavigi
izgaismots.

Kad ir izveidots sakotngjais savienojums, jus varat
ieslegt/izslegt savienojumu, uz isu bridi piespiezot
pogu. Kamer tiek izveidots savienojums, bezvadu
savienojuma simbols atri mirgos (ar 0,2 sek. intervalu).
Kad savienojums ir aktivs, bezvadu tikla simbols bls
pastavigi izgaismots.

Ja savienojumu ilgstoSi nevar izveidot, parbaudiet
savus savienojuma iestatijumus un skatiet lietotaja
rokasgramatas sadalu “TraucejummekléSana”.
HomeWhiz lietotne tiek izmantota bezvadu
savienojumanm. Instalacijas soli bus redzami lietotne
instaléSanas laika.

JUs varat piek|tt lietotnei, nolasot QR kodu, kas
atrodas HomeWhiz etiketé uz produkta. Lietotne ir
pieejama App Store 10S iericém, un Play Store Android
iericem.

PlaSaku informaciju lasiet https://www.homewhiz.
com/.’

3. Saldetavas nodahjuma temperatiiras
iestafiSanas poga

Tiek iestatita saldétavas nodalijuma temperatara.

Nospiezot $0 pogu, saldétavas nodaljuma
temperatura tiks iestatita uz -18,-19,-20,-21,-22,-
23,-24 pec Celsija.

4. Ledusskapja nodalijuma temperatiiras
iestatiSanas poga

L auj iestatit ledusskapja nodalijuma temperattru.
NospieZot S0 pogu, ledusskapja nodalijuma
temperatura tiks iestafita uz 8, 7,6, 5,4, 3,2 un 1
péc Celsija.

5. DzeseéSanas nodaljuma izslég$anas (OFF)
(atvalinajums) funkcijas poga

3 sekundes turiet nospiestu pogu, lai ieslégtu
atvalinajuma funkciju. Atvalinajuma rezims tiek
aktivizets un ikona izgaismojas “- -”, kas tiks paradits
uz ledusskapja nodalijuma temperataras indikatora,
un ledusskapja nodalijums akfivi neveic dzesesanu.
Nav ieteicams uzglabat partiku dzesesanas
nodalijuma, kad i funkcija ir aktivizéta. Citi nodalijumi
turpinas dzeséSanu atbilsto$i iestatitajai temperatrai.
VElreiz 3 sekundes turiet piespiestu pogu, lai atceltu
80 funkciju. Atvalingjuma reZims tiek aktivizéts un

iedegas brivdienu ikona.

6. Taustinu blokesana

3 sekundes turot piespiestu pogu blokésanas pogu (
), pogu blokesana tiek aktivizeta un iedegas uz
pogas esoSais LED. Lai atceltu pogu blokesanu,

3 sekundes turiet nospiestu pogu.

Jus varat izmantot pogu blokeSanas funkciju, lai
noverstu ledusskapja temperattras iestatijumu mainu.
7. Atras sasaldésanas poga

Nospiezot atras sasaldeSanas pogu, iedegas atras
sasaldesanas ikona un atras sasaldéSanas funkcija
tiek aktivizéta. Saldétavas nodalijuma temperattra ir
iestatita uz -27 gradiem péc Celsija. Nospiediet vélreiz
30 pogu, lai atceltu 3o funkciju. Atras sasaldésanas
funkcija tiek automatiski atcelta pec 24 stundam. Lai
sasaldétu lielu svaigas partikas produktu daudzumu,
nospiediet straujas sasaldeSanas pogu pirms partikas
produktu ievietoSanas saldétavas nodalijuma.

Ledusskapis / LietoSanas instrukcija
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8. Bezvadu savienojuma iestatijumu
atiestatiSanas poga

Lai atiestafitu bezvadu savienojuma iestatijumus,
piespiediet un 3 sekundes vienlaikus turiet piespiestas
atras saldesanas (%) un bezvadu savienojuma (/’?
) pogas. Visa ieprieks ierakstita lietotaja informacija
tiek dzésta no produkta, kur bezvadu savienojuma
iestatijumi ir atiestatiti/atjaunoti uz riipnicas
noklusejuma iestatijumiem.

6.4 Aromata neitralizeSanas modulis

(FreshGuard)

(Stir papildu funkcija)

Aromata neitralizéSanas modulis atri neitralizé
nepatikamu aromatu jusu ledusskap, pirms tas
ietekmé virsmas. Sis modulis, kas uzstadits
ledusskapja svaigo produktu nodalijuma augsdala,
neitralizé nepatikamu aromatu, vienlaikus intensivi
aizvadot gaisu uz aromatu filtru, un péc tam
attirtais gaiss atkal aizplust uz svaigo produktu
nodalijumu. Tadejadi nevélamais aromats, kas

var rasties, uzglabajot produktus ledusskapi,

tiek neitralizéts, pirms tas ietekmeé ledusskapja
virsmas.

To nodroSina moduli iebaveétais ventilators, LED
gaismas diode un aromatu filtrs.

Ja vélaties izmantot dezodorétaja moduli, IGdzu,
aktivizéjiet to, izmantojot indikatora pogu.

),

3"
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6.5 Mitruma kontrolétas
atvilktnes (EverFresh+)

(Izveles)

Ta ka atvilkinés darbojas mitruma kontrole,
darzenus un auglus var ilgak uzglabat ideala
mitruma apstaklos. lzmantojot mitruma iestatiSana
sistému ar 3 opcijam, kas redzamas atvilkinu
prieksa, jus varat kontrolét mitrumu nodalijuma
athilstoSi uzglabatajai partikai. Més iesakam
uzglabat partiku, atlasot darzenus, ja atvilkiné
liekat tikai darzenus; izvélieties auglu opciju, ja taja
glabajat tikai auglus, un kombingto opciju, ja taja
liekat abu veidu produktus.

Ja vélaties paildzinat glabasanas laiku un |aut
partikas produktiem sanemt mitruma kontroles
sistemas ieguvumus, mes iesakam darzenus

un auglus neglabat maisinos. Atstajot darzenus
plastmasas maisinos tie atri sapust. It ipasi
iesakam neglabat slégtos maisinos gurkus un
brokolus. Ja jaizvairas no saskares ar citiem
darzeniem, izmantojiet iepakojuma materialus,
piemeéram, papiru ar pietiekamu porainibu, lai
nodroSinatu higieniskus apstak|us

levietojot darzenus, smagakie un cietie darzeni
jaliek nodalijuma apakséja dala un péc svara
vieglakie un mikstie darzeni virs tiem, nemot vera
darzenu ipatsvarus.

Auglus ar paaugstinatu etiléna gazes emisiju,
pieméram, bumbierus, aprikozes, persikus, un

jo pasi abolus, darzenu atvilking nelieciet kopa
ar citiem darzeniem un augliem. Etilena gaze, ko
izdala Sie augli, var izraisit paréjo auglu atraku
nobrieSanu un to sadaliSanos 1saka laika perioda.

6.6 Zils apgaismojums/ -
HarvestFresh tehnologija

(Izveles)

Zilajai gaismai

Ar zilo gaismu izgaismotajas atvilkines glabatie
darzeni un augli joprojam veic fotosintézi un
saglaba augstu C vitamina limeni, pateicoties zilas
gaismas vilnu garuma ietekmei.

HarvestFresh opcijai

Darzenu atvilktnés, kura izgaismota ar
HarvestFresh tehnologiju, glabatie darzeni un augli
ilgak saglaba esoSo vitaminu daudzumu (A un C
vitamini), pateicoties zilas, zalas un sarkanas gais-
mas un tumsas cikliem, kas atgadina dienas ciklu.

Atverot ledusskapja durvis bridi, kad HarvestFresh
tehnologijai ir tumsais cikls, jusu ledusskapis to
automatiski sajutis un izgaismos darzenu atvilktnes
ar vai nu zilu, zalu vai sarkanu gaismu — pec

jasu izveles. TumSais periods turpinasies, kad jus
aizversiet ledusskapja durvis, atdarinot dienas cikla
nakts posmul.

Ledusskapis / LietoSanas instrukcija

21/31LV



Produkta lietoSana

6.7 Udens automata izmanto$ana
(St ir papildu funkcija)

Dazas pirmas glazes, kas panemtas no
automata, parasti bus siltas.

(i

Ja udens automats netiek izmantots ilgaku
laiku, izlejiet dazas pirmas glazes, lai péc
tam iegutu tiru Gdeni.

(i)

1. Ar glazi nospiediet udens straklas sviru. Ja
izmantojat mikstas plastmasas glazi, sviru bus
ertak piespiest ar roku.

2.Kad glaze ir uzpildits velamais tdens daudzums,
atlaidiet sviru.

06660668

No automata nakos$as striklas
stiprums bus atkarigs no svirai pielikta
spéka. Lai novérstu parplusanu, viegli
atlaidiet svirai pielikto speku, jo Gdens
limenis jusu glazé/tvertné palielinas.
Ja piespiedisiet sviru viegli, tdens
piles; tas ir normali un ta nav kjudaina
darbiba.

6.8 Udens automata tvertnes
uzpildiSana

Atveriet udens tvertnes vaku ka paradits attéla.

lepildiet tiru dzeramo tdeni. Aizveriet vaku.

I
6.9 Udens tvertnes firiSana
Iznemiet Gdens uzpildes tvertni no durvju plaukta.

Atvienojiet, turot abas durvju plaukta malas.

Turiet aiz abam tdens tvertnes malam un
nonemiet to 45° lenkl.

Nonemiet un nofiriet Gdens tvertnes vaku.
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Nepiepildiet idens tvertni ar auglu sulu,
dzirkstoSiem dzerieniem, alkoholiskiem
dzerieniem vai cita veida dzérieniem,
kurus nedrikst iepildit Gdens automata.
Sadu Skidrumu izmanto$ana izraisis
nepareizu automata darbibu un
nenoverSamus bojajumus. Automata
izmantoSana $ada veida neatbilst
garantijas btibai. Dzérienos/Skidrumos
es08as noteiktas kimiskas vielas un
piedevas var sabojat udens tvertnes
materialu.

Udens tvertnes un Gdens automata
sastavdalas nedrikst mazgat trauku
mazgajamaja masina.

VAN
(]

Udens tvertnes un tidens automata
sastavdalas nedrikst mazgat trauku
mazgajamaja masina.

Ledusskapis / LietoSanas instrukcija
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6.10 Piena produktu (auksta
nodalijuma) tvertne
“Piena produktu (auksta nodalijuma) tvertne ”
nodrosina zemaku temperattiru ledusskapja
nodalijuma. Saja tvertné glabajiet delikateses
(salami, cisinus, piena produktus utt.), kam
nepiecieSama zemaka glabasanas temperatira,
vai tulitejam paterinam paredzétu galu, vistas galu
vai zivs produktus. Saja tvertné nelieciet auglus un
darzenus.

6.11 Auglu/darzenu atvilktne
Ledusskapja darzenu atvilkine ir paredzéta
darzenu/auglu svaiguma un mitruma saglabasanai.
Sim mérkim kopéja auksta gaisa cirkulacija
darzenu atvilkiné tiek pastiprinata. Saja nodaljuma
glabajiet auglus un darzenus. Uzglabajiet zalo lapu
darzenus un auglus atseviski, lai paildzinatu to
lietoSanas laiku.

6.12 Jonizetajs

(St ir papildu funkcija)

Jonizetaja sistema ledusskapja nodalijuma gaisa
caurulvada nodroSina gaisa jonizéSanu. Negativo
jonu emisijas likvides baktérijas un citas molekulas,
kas rada smaku gaisa.

6.13 Smaku filtrs

(St ir papildu funkcija)

Smaku filtrs ledusskapja nodalijuma gaisa
caurulvada noversis nevélamu smaku veidoSanos.

6.14 Ledus veidotajs un ledus

_ uzglabaSanas tvertne
(St ir papildu funkcija)
Piepildiet ledus veidotaju ar adeni un ievietojiet
to vietd. Ledus blis gatavs aptuveni pec divam
stundam. Neiznemiet ledus veidotaju, lai dabutu
ledu.
Pagrieziet pogas ledus tvertnes labaja mala
pa 90°; ledus iekritis zemak esosaja ledus
uzglabasanas tvertné. Péc tam jus varat iznemt
ledus uzglabasanas tvertni un pasniegt ledu.

Ledus uzglabasanas tvertne ir paredzéta
tikai ledus uzglabaSanai. Nepiepildiet ar
tdeni. To darot, tvertne var saluzt.

(i

Ledus automatam sagatavojot ledu,
var biit dzirdama darbibas skana. St
skana ir parasta paradiba un neliecina
par klumi.

=]

< >

T |
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6.15 Svaigu partikas

produktu saldesana

e | aisaglabatu partikas produktu kvalitati,
saldétava ievietotie produkti jasasaldé pec
iespéjas atrak, tapéc tam izmantojiet atro
sasaldésanu.

e | aisasaldétu lielu partikas produktu
daudzumu, nospiediet atras sasaldésanas
pogu 24 stundas pirms partikas produktu
ievietoSanas saldétava.

e Svaigu partikas produktu sasaldéSana
paildzinas to uzglabaSanas laiku saldetava.

o |epakojiet partikas produktus vakuuma maisos
un ciesi nosledziet tos.

e Parliecinieties, vai partikas produkti pirms
ievietoSanas saldétava tiek iepakoti. Parasta
iepakoSanas papira vieta izmantojiet saldétavas

traukus, alvas foliju un mitrumizturigu papiru
vai lidzigus iepakoSanas materialus.

e Pirms sasaldeSanas atzimgjiet katru partikas
paku, noradot uz tas iepakoSanas datumu.
Tas laus jums noteikt katras pakas svaigumu,
atverot saldetavu. Agrak iesaldétos partikas
produktus novietojiet priekSpuse, lai tie tiktu
izlietoti pirmie.

e Saldeti partikas produkti nekaveéjoties
jaizmanto talit péc atkausésanas, un tos
nedrikst sasaldét atkartoti.

e Nesasaldgjiet vienlaicigi lielu daudzumu
partikas produktu.

Saldetavas | Ledusskapja
temperatiiras | temperaturas Apraksts
iestatijums | iestatijums
-18°C 4°C Sis ir nokluséjuma ieteicamais temperatiras iestatijums.
-20,-22 vai 4°C Sie temperatiiras iestatijumi ir ieteicami, ja istabas temperatira
-24°C parsniedz 30°C.
Atra Nospiediet atras sasaldéSanas funkcijas pogu 24 stundas pirms
sasaldesana 4°C partikas produktu ievietoSanas, ierice atgriezisies pie iepriekSejiem
temperatiras iestatijumiem, kad process tiks pabeigts.
~18°C vai Izmantojie? Sos terpperatl]ras Iies.taﬁjg.mt_Js, jg jums liekas, ka_ .
semaka 2°C ledusskapja nodalijums nav pietiekoSi vess istabas temperaturas vai
parak biezas durvju atverSanas del.

6.16 Saldetu partikas produktu
uzglabasanas ieteikumi
Saldéetava janoregulé vismaz uz -18 °C.
1. levietojiet sasaldetus partikas produktus
saldétava pec iespejas atrak, lai izvairitos no to

atkusanas.

2. Pirms sasaldéSanas parbaudiet deriguma
terminu uz iepakojuma, lai parliecinatos, vai tas

nav beidzies.

3. Parliecinieties, vai partikas produktu

iepakojums nav bojats.

6.17 Informacija par dzilo saldesanu
Saskana ar IEC 62552 standartiem saldétavai
jaspej sasaldet 4,5 kg partikas produktu pie

-18 °C vai zemakas temperatiras 24 stundu
laika uz katriem 100 litriem saldétavas tilpuma.
Partikas produktus var uzglabat ilgaku laiku tikai
-18 °C vai pie zemakas temperatiras. Jus varat
saglabat partikas produktus svaigus meneSiem ilgi
(dzilaja saldeSanas rezima 18 °C vai pie zemakas
temperaturas).

Sasaldejamie partikas produkti nedrikst nonakt
saskare ar jau sasaldétiem partikas produktiem
saldetava, lai noverstu to daléju atkuSanu.

Ledusskapis / LietoSanas instrukcija
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Darzenus novariet un nofiltrgjiet adeni, lai
paildzinatu sasaldetu partikas produktu
uzglabasanas laiku. Péc filtréSanas ievietojiet
partikas produktus vakuuma iepakojuma péc un
ielieciet saldetava. Bananus, tomatus, salatus,
seleriju, varitas olas, kartupelus un [idzigus partikas
produktus nedrikst saldét. Sadu partikas produktu
sasaldésana vienkarsi samazinas to uzturvértiou

un kvalitati, k& arf iespéjama to sabojasanas, kas ir
kaitiga veselibai.

6.18 Partikas produktu ievietoSana

Saldetavas Dazadi saldeti partikas produkti,
nodalijuma | tostarp gala, zivis, saldejums,
plaukii darzeni, u.c.

.| Partikas produkti podinos,
t;duuksﬁskapja segtos traukos un tvertnes, olas
(nosegta trauka)

Iﬁg?j;ﬁjsuknawga I\/I_azg izméra un.iepgkot_i o
durvju plaukti partikas produkti vai dzérieni
Darzenu : R

P Augli un darzeni

S?\:/l?’[li%(lfjis Delikateses (brokastu partikas

p produkti, galas produkti, kas tiks
produ_ktu patéréti isa laika)

nodalijums

6.19 Atvertu durvju

bridinajuma signals
(St ir papildu funkcija)
Bls dzirdams skanas signals, ja ierices durvis

paliks atvértas ilgak par 1,5 mindti. Skanas signals

partrauks skanét, kad durvis tiks aizvertas vai ja

tiks nospiesta jebkura poga displeja (ja pieejams).

6.20 Ledusskapja lampina

lekS&jam apgaismojumam tiek izmantota LED tipa

spuldze. Sazinieties ar pilnvarotu servisa centru
jebkadu ar spuldzi saistitu problemu sakara.
Lampa (-$), kas izmantota (-s) Sajas ierices,
nevar tikt izmantotas majas apgaismojumam.
Sl lampa ir paredzeéta, lai lietotajam palidzétu

partikas produktus érti un droSi ievietot ledusskapi/

saldétava.
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Apkope un tiriSana

BRIDINAJUMS. Vispirms izlasiet
sadalu "Dro8ibas instrukcijas”!.

BRIDINAJUMS. Atvienojiet
ledusskapja kabeli pirms ta tiriSanas.

e lerices tiriSanai nelietojiet asus vai abrazivus
instrumentus. Nelietojiet tadus materialus ka
sadzives tiriSanas lidzekli, ziepes, mazgasanas
idzekli, gaze, benzins, alkohols, vasks, utt.

e No produkta aizmugures restém nofiriet
puteklus vismaz reizi gada (neatverot parsegu).
Tiriet ar sausu dranu.

e Uzmaniet, lai mitrums nesaskaras ar spuldzes
parsegu un citam elektriskajam detalam.

e Durvis tiriet ar mitru dranu. Iznemiet visu
saturu, lai iznemtu durvju un korpusa plauktus.
lznemiet durvju plauktus, pacelot tos uz augsu.
Notiriet un nosusiniet plauktus, péc tam ievietojiet
tos atpakal, ieslidinot no augSpuses.

e Neizmantojiet hlorétu tdeni vai mazgasanas
lidzek|us, tirot ierices arpusi un ar hromu
parklatas dalas. Hlors var izraisit $adu metalisku
dalu risésanu.

e TinSanai neizmantojiet asus un abrazivus
rikus, ziepes, majsaimniecibas tirisanas
materialus, mazgaSanas lidzek|us, gazi,

benzinu, laku un fidzigas vielas, lai nedeformétu
plastmasas dalu un nenoberztu sana apdruku.
Tinsanai izmantojiet siltu Gdeni un mikstu dranu,
tad nosusiniet to.

e Uz produktiem, kam nav No-Frost funkcija, uz
saldétavas nodalljuma aizmuguréjas sienas var
veidoties Udens pilieni un ledus lidz pat pirksta
biezumam. Neslaukiet to un nekada gadijuma
neuzklajiet ellas vai lidzigus materialus.

e |zstradajuma aréjo virsmu tiriet ar viegli
samitrinatu mikroSkiedras dranu. Stkli un cita
veida tifSanas dranas var radit skrapgjumus.

e Lainofirtu visas nonemamas sastavdalas
izstradajuma iekSgjas virsmas tirisanas

laika, mazgajiet Sis sastavdalas ar dranu,

kas samitrinata ziepju un dzeramas sodas
udent. Rupigi nomazgajiet un nosusiniet to.

Nelaujiet tdenim saskarties ar apgaismojuma
elementiem un vadibas paneli.

UZMANIBU!

Virsmu tiri8anai neizmantojiet
A etiki, netiriet ar alkoholu vai

citiem alkohola bazes tiriSanas

lidzekliem.

7.1 Nerusejosa terauda

arejas virsmas
[zmantojiet neabrazivu neruiséjosa térauda tirisanas
lidzekli un uzklajiet to ar mikstu, jelkokvilnu
nesaturoSu dranu. Lai nopulétu, maigi notiriet
virsmu ar tden samitrinatu mikroSkiedras dranu,
un izmantojiet sauso pulé$anas zams$adu. Kustibas
veiciet vienmér pa nerliséjosa térauda linijam.
7.2 Produktu ar stikla durvim firiSana
Nonemiet no stikla aizsargplévi.
Stikla virsmai ir parklajums. Sis parklajums
samazina traipu veidoSanos un |auj viegli notirit
izveidojuSos traipus un netirumus. Stikls, ko
neaizsarga parklajums, var parak ciesi salipt ar
organiskiem vai neorganiskiem, gaisu vai udeni
saturoSiem piesarnotajiem, pieméram, kalkakmeni,
mineralu saliem, nesadegusiem ogludenraziem,
metala oksidiem un silikoniem, kas viegli un isa
laika veido traipus un izraisa fiziskus bojajumus.
Tad ir |oti grati vai pat neiespéjami uzturét stiklu
firu, neskatoties uz to, ka tas tiek regulari tirits.
Tade] stikla caurspidigums un izskats pasliktinas.
Cieti un abrazvi tiriSanas panémieni un lidzeki
palielina Sos defektus un paatrina sabojasanas
procesu.
Parastajiem tiriSanas procesiem ir jaizmanto,
*sarmus nesaturodi un nekorozivi tdens bazes
tinSanas lidzekii.
Lai parklajums kalpotu ilgak, tirisanai nedrikst
izmantot sarmus saturo$as, korozivas vielas.

Lai palielinatu So stiklu izturibu pret triecieniem un
saplisanu, stikls tiek radits.

Papildu droSibai uz aizmuguréjas stikla virsmas
tiek izmantota droSibas pléve, lai nenodarttu
kaitejumu videi gadijuma, ja tas saplistu.

Ledusskapis / LietoSanas instrukcija

27/ 31LV



Apkope un tiri$ana

7.3 Smaku novérsana

|zstradajums ir izgatavots no materialiem bez
aromata. Tomer partikas produktu uzglabasana
nepiemerotas vietas un iek§€jo virsmu neatbilstoSa
tinSana var radit smakas.

Lai no ta izvairitos, ik péc 15 dienam tiriet iekSpusi
ar sodas udeni.

e Uzglabajiet partikas produktus noslegtos
traukos. Mikroorganismi var izplafities no
nenoslégtiem partikas produktiem un izraisit

smaku veidoSanos.

e Neuzglabajiet ledusskapri bojatus produktus

un partikas produktus péc to deriguma termina
beigam.

Téja ir viens no efektivakajiem smakas

m nonemsanas [idzekliem. levietojiet iericé
valgja trauka uzlietus t&jas maisinus un,
vélakais, péc 12 stundam iznemiet tos. Ja
tejas maisinus ierice turésiet ilgak par 12
stundam, tie var uzstkt organismus, kas
izraisa smako$anu, tadéjadi klustot par tas
avotu.

7.4 Plastmasas virsmu aizsardziba
Uz plastmasas virsmam nonakusi €lla var sabojat
virsmu, un ta nekavejoties janotira ar siltu adeni.
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ﬂ Problému novér$ana

Pirms sazinaSanas ar servisa centru apskatiet
problému sarakstu. Tadgjadi ietaupisiet savu
laiku un naudu. Saja saraksta ieklautas biezakas
sudzibas, kas nav saistitas ar ierices klimem
vai materialu problémam. Dazas Seit ieklautas
funkcijas var neattiekties uz jusu ierici.

Ledusskapis nedarbojas.

e BaroS$anas vada kontaktdak3a nav

kartigi iesprausta kontaktligzda. >>> Kartigi
iespraudiet kontaktdakSu kontaktligzda.

e Kontaktligzdas droSinatajs vai galvenais
droSinatajs ir izdedzis. >>> Parbaudiet
droSinatajus.

Kondensacija uz ledusskapja nodalijuma
sana sienas (VAIRAKZONU, VESAJA,
REGULEJAMA un FLEKSIBLAJA ZONA).
e Durvis tiek atvértas parak biezi >>>
Meginiet neatveért ierices durvis parak biezi.

e |staba ir parak mitrs. >>> Neuzstadiet
ierici mitras telpas.

e Partikas produkti, kas satur Skidrumu, tiek
uzglabati nenoslégtos traukos. >> Uzglabajiet
partikas produktus, kas satur Skidrumu,
noslégtos traukos.

e lerices durvis tiek atstatas atvertas. >>>
Neturiet ledusskapja durvis ilgstosi atvértas.

e Termostats ir iestafits uz parak zemu
temperatiru. >>> lestatiet termostatu uz
atbilstoSu temperataru.

Kompresors nedarbojas.

e Peksna stravas parravuma gadijuma vai
pec kontaktdakSas izrauSanas no kontaktligzdas
un atkal iesprau$anas taja gazes spiediens
ierices dzesesanas sistéma nav lidzsvara,

kas palaiz kompresora termisko aizsardzibas
sistému. lerice atsaks darboties apméram péc
6 minatem. Ja ierice nesak darboties péc 81
perioda, sazinieties ar servisa centru.

o AtkauseSana ir akfiva. >>> Tas ir

normali pilnigi automatiskai atkuSanas iericei.
AtkauseSana notiek ik pa laikam.

e lerice nav pievienota kontaktligzdai. >>>
Parliecinieties, ka baroSanas vads ir pievienots.
e Temperatlras iestatijums ir nepareizs. >>>
Izvélieties atbilstoSu temperatiras iestatijumu.

e Nav baroSanas. >>> lerice turpinas
darboties normali péc baroSanas atjaunosanas.
Ledusskapja darbibas troksnis palielinas
izmanto$anas laika.

e lerices veikispgja var atSkirties atkariba no
apkartéjas temperatdras. Tas ir normali, un tas
nav darbibas traucéjums.

Ledusskapis darbojas parak biezi vai parak
ilgi.
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Problemu noverSana

e Jauna ierice var bt lielaka neka
iepriekSeja. Lielakas ierices darbosies ilgstoSak.
e |stabas temperatira var bit augsta. >>>
lerice parasti darbosies ilgak augstas istabas
temperaturas gadijuma.

e Jerice var bat nesen pieslégta baroSanas
avotam vai ir ievietoti jauni partikas produkti.
>>> lericei vajadzés ilgaku laiku, lai sasniegtu
iestafito temperatdru, kad ta ir nesen pieslégta
baroSanas avotam vai jauni partikas produkti ir
ievietoti. Tas ir normali.

e lericé var but nesen ievietots liels
daudzums Kkarstu partikas produktu. >>>
Neievietojiet karstus partikas produktus ierice.
e Durvis tika biezZi atvértas vai ilgstoSi turétas
atvertas. >>> Siltais gaiss, kas cirkulé ierices
iekSpuse, izraisis ilgaku ierices darboSanos.
Neviriniet ledusskapja durvis parak biezi.

e Saldétavas vai ledusskapja durvis var bat
atstatas pusvirus. >>> Parbaudiet, vai durvis ir
kartigi aizvértas.

e lericei var bt iestafita parak zema
temperatura. >>> lestatiet augstaku
temperaturu un nogaidiet, lidz ierice sasniedz
iestatito temperatiru.

e | edusskapja vai saldétavas durvju
paplaksne var bt netira, nodilusi, sallzusi vai
nepareizi uzstadita. >>> Nofiriet vai nomainiet
paplaksni. Bojata/nodilusi durvju paplaksne
izraisis ilgaku ierices darbibu, lai uzturétu
attiecigo temperattru.

Saldetavas temperatira ir loti zema,
savukart ledusskapja temperatiira ir
atbilstosa.

e |riestatita parak zema saldétavas
temperatura. >>> lestatiet augstaku
saldétavas temperattru un vélreiz parbaudiet
situaciju.

Ledusskapja temperatura ir loti zema,
savukart saldetavas temperatura ir
atbilstosa.

e |riestatita parak zema ledusskapja
temperatira. >>> lestatiet augstaku
saldétavas temperaturu un vélreiz parbaudiet
situaciju.

Partikas produkti, kas tiek uzglabati
ledusskapja atvilktnes, ir sasalusi.

e |riestatita parak zema ledusskapja
temperatira. >>> lestatiet augstaku
saldétavas temperattru un vélreiz parbaudiet
situaciju.

Temperatira ledusskapi vai saldétava ir
parak augsta.

e |riestatita parak augsta ledusskapja
temperattra. >>> Ledusskapja temperaturas
iestatijums ietekmeé saldétavas temperaturu.
Nomainiet ledusskapja vai saldetavas
temperattru un nogaidiet, lidz attiecigo
nodalijumu temperatira atgriezas atbilstoSaja
[imen.

e Durvis tika biezi atvértas vai ilgstoSi turétas
atvértas. >>> Neviriniet ledusskapja durvis
parak biezi.

e Durvis var bt atstatas pusvirus. >>>
Pilniba aizveriet durvis.

e lerice var but nesen pieslegta baroSanas
avotam vai ir ievietoti jauni partikas produki.
>>> Tas ir normali. lericei vajadzes ilgaku
laiku, lai sasniegtu iestatito temperaturu, kad ta
ir nesen pieslégta baroSanas avotam vai jauni
partikas produkii ir ievietoti.

e lerice var bat nesen ievietots liels
daudzums Kkarstu partikas produktu. >>>
Neievietojiet karstus partikas produktus ierice.
TriceSana vai troksnis.

e (rida nav lidzena vai pietiekoSi stingra.
>>> Ja ierice tric, nedaudz pakustinot,
noreguléjiet kajinas, lai nolimenotu ierici. Ari
parliecinieties, ka grida ir pietiekoSi stingra, lai
noturetu ierici.

e Uz ierices novietotie priekSmeti var radit
troksni. >>> Nonemiet priek3metus, kas
atrodas uz ierices.

lerice izdala plusto$a Skidruma,
izsmidzinasanas u.c. troksni.
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Problemu noverSana

e lerices darbibas principi ietver Skidruma un
gazes plasmas. >>> Tas ir normali, un tas nav
darbibas traucejums.

No ierices nak veja puSanas skana.

e lerice ir ventilators dzeséSanas procesam.
Tas ir normali, un tas nav darbibas traucéjums.

Uz ierices iek§ejam sienam ir kondensacija.

e Karsts vai mitrs laiks palielina apledojumu
un kondensaciju. Tas ir normali, un tas nav
darbibas traucejums.

e Durvis tika bieZi atvértas vai ilgstoSi turetas
atvertas. >>> Neatveriet durvis parak bieZi; ja
atvertas, aizveriet tas.

e Durvis var bt atstatas pusvirus. >>>
Pilniba aizveriet durvis.

Uz ierices arpuses vai starp durvim ir
kondensacija.

e Laiks var bt mitrs, tas ir diezgan normali
mitros laikapstaklos. >>> Kondensacija
pazudis, kad mitrums samazinasies.
lekSpuse ir nelaba smaka.

e lerice netiek regulari firita. >>> Regulari
iztiriet iekSpusi ar stkli, siltu Gdeni un
karbonétu udeni.

e Noteikti turétaji un iepakojuma materiali var
izraisit smaku. >>> |zmantojiet turétajus un
iepakojuma materialus bez smakam.

e Partikas produkti tika ievietoti nenoslégti.
>>> Uzglabajiet partikas produktus noslégtos
traukos. Mikroorganismi var izplatities no
nenoslégtiem partikas produktiem un izraisit
smaku veidoSanos.

e |znemiet partikas produktus péc deriguma
termina beigam vai sabojajusos partikas
produktus no ierices.

Durvis neaizveras.

e Partikas produkti var nosprostot durvis.
>>> Parvietojiet durvis nosprostojosos partikas
produktus.

e |erice nestav pilniba taisni uz gridas. >>>
Noreguléjiet kajinas, lai nolimenotu ierici.

e (Grida nav lidzena vai pietiekoSi stingra.
>>> Parliecinieties, ka grida i lidzena un
pietiekosi stingra, lai noturétu ierici.

Darzenu tvertne ir iespradusi.

e Partikas produkti iespéjams saskaras

ar atvilkines aug$ejo dalu. >>> Parkartojiet
partikas produktus atvilkine.

Ja lekartas Virsma Ir Karsta.

e |ekartas darbibas laika starp abam durvim,
Uz sanu paneliem un aizmuguréja grila var
rasties augsta temperatdra. Tas ir normali, un
$ada gadijuma nav nepiecieSama tehniska
apkope!Pieskaroties Sim zonam, ieverojiet
piesardzibu.

BRIDINAJUMS:
Ja problema saglabajas péc So ieteikumu
IstenoSanas, sazinieties ar tirgotaju vai

apstiprinatu servisa centru. Neméginiet
remontét ierici.
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SAISTIBU ATRUNA / BRIDINAJUMS

Dazas (vienkarsas) kltdas var novérst pats lietotajs, neapdraudot droSibu un
neradot nedroSas lietoSanas apstak|us, ar nosacijumu, ka Sis darbibas tiek veiktas
atbilstoSi un saskana ar instrukcijam (skatit sadalu “Lietotaja veikts remonts”).

Tadel, ja vien talak esoSaja sadala “Lietotaja veikts remonts” nav noradits citadi,
remonta veikSanai ir jaizsauc registréti profesionali remonta veicgji, lai izvairitos no
droSibas apdraudejuma. Registréts, profesionals remonta veicgjs ir profesionals
remonta veicéjs, kam razotajs ir izsniedzis Si izstradajuma instrukcijas un rezervju
dalu sarakstu un kas izmanto Direktiva 2009/125/EK aprakstitas metodes.

Tacu sadu pakalpowmu garantuas serwsa letvaros var snlegt tikai
ii

ar kuriem varat sazmatles pa talruna numuru, kas ir noradits
lietotaja instrukcija/garantijas kartina ar sava pilnvarota izplatitaja
starpniecibu. Tadée|, ludzu, nemiet véra, ka. ja remontu veiks
profesionali remonta veicgji (kurus nav pilnvarojis Beko), jisu
.garantija vairs nebis spéeka

Lietotaja veikts remonts

Patstavigu remontu galalietotajs var veikt attieciba uz $adam rezerves dalam:
durvju rokturi, durvju enges, paplates, grozi un durvju blives (atjauninats saraksts
ir pieejams ari vietné support.beko.com no 2021. gada 1. marta).

Turklat, lai nodroSinatu produkta droSibu un novérstu nopietnas traumas risku,
minétais remonts, ko veic pats lietotajs, ir javeic atbilstoSi lietotaja rokasgramata
ieklautajam noradem, kas attiecas uz lietotaja veiktu remontu, vai ari tam, kas

ir pieejamas support.beko.com Jusu drosibas labad pirms jebkura jusu veikta
remonta atvienojiet izstradajuma kabeli no elektropadeves.

Ja pats lietotajs veic remontu vai mégina to veikt, izmantojot tadas rezerves dalas,
kas nav ieklautas minetaja saraksta, un/vai veic Sadas darbibas, neieverojot
lietotaja rokasgramata dotas norades par lietotaja veiktu remontu, vai norades,
kas pieejamas support.beko.com, izstradajumam var rasties droSibas problemas,
kas nav attiecinamas uz Beko, un tas atcels izstradajuma garantiju.



Tadel mes patieSam aicinam lietotajus atturéties no remonta veikSanas, ja
problemas radusas ar saraksta neminétajam rezerves dalam, un Sados gadijumos
sazinaties ar pilnvarotiem profesionaliem remonta veicéjiem vai registrétiem
profesionaliem remonta veicéjiem. Lietotaju veikts remonts gluzi pretéji var izraisit
droSibas problémas un sabojat izstradajumu, ka ar izraisit ugunsgréku, pludus,
Issavienojumu un nodarit nopietnus miesas bojajumus.

Piemeéram, bet ne tikai, Sadu dalu remonti ir jauztic pilnvarotiem
profesionaliem remontétajiem vai registrétiem profesionaliem remontetajiem:
kompresors, dzeseSanas loks, galvenais panelis, invertora panelis, displeja
panelis, utt.

Razotajs/pardevejs neuznemas nekadu atbildibu par situaciju, kura lietotaji
neievero iepriekS mingto.

Jusu iegadatas ledusskapja rezerves dalas bus pieejamas 10 gadus péc pirkuma.
Saja perioda originalas rezerves dalas biis pieejamas, lai nodroginatu pareizu
ledusskapja darbibu.

Minimalais ledusskapja garantijas ilgums ir 24 menesi.

Sim produktam ir "G" energijas klases gaismas avots.
Gaismas avotu Saja produkta drikst nomainit tikai profesionali remonta veiceji.



Gerb. kliente,
PraSome prie$ naudojantis produktu perskaityti Sig instrukcija.

Dekojame, kad pasirinkote §j produkta. Mes norime, kad jus pasiektumete optimaliausia
efektyvuma naudodami §j aukStos kokybés produkta, kuris buvo pagamintas naudojantis
auksciausiomis technologijomis. Kad to pasiektumete, jdémiai perskaitykite Sig instrukci-
jair kitus pridetus dokumentus pries$ pradedant naudotis Siuo produktu, bei iSsaugokite
juos tolimesniam naudojimui.

Atsizvelkite j visg informacija ir jspejimus pateiktus naudotojo vadove. Tokiu badu, galesi-
te apsaugoti save ir savo produkta nuo galimy pavoju.

ISsaugokite naudotojo vadova. Pridekite §j vadova, jei perleisite produkta kam nors kitam.

Siame naudojimo vadove rasite tokius simbolius:
A Pavojus kuris gali baigtis mirtimi arba suZalojimu.

JSPEJIMAS Pavojus kuris gali sukelti materialine Zalg produktui ir aplink jj
esanciai aplinkai

0 Svarbi informacija arba naudingi patarimai apie naudojima.

0 Perskaitykite naudotojo vadova.

[i] INFORMATION

SaEs .Produkto d bazéi delio informacij
ENERG? % rodukto duomeny bazéje saugoma modelio informacija

galima pasiekti uzéjus j nurodyta svetaing ir suradus jusy
SUPPLIER'S NAME mopeL enTiFieR—— () Modelio identifikatoriy (), esantj energijos etiketeje.

_ u https://eprel.ec.europa.eu/
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n Saugumas ir aplinkosaugos instrukcijos

Siame skyriuje pateikiama saugumo
informacija, skirta padéti iSvengti
suzalojimy ir turto pazeidimy. Nesilaikant
Siy instrukcijy visos garantijos prietaisui
nustos galiofi.

Naudojimo paskirtis

ISPEJIMAS:

Pasirtpinkite, Kad Ventiliacijos
Angos, Esancios Prietaiso
Korpuse Arba Jmontuotoje
Struktdroje, Visiskai Nebuty
UZblokuotos.

ISPEJIMAS:
Nenaudokite Mechaniniy

Ar Kity Priemoniy, Kad
Paspartintumete Atitirpinimo
Procesg, ISskyrus Pagal
Gamintojo Rekomendacijas.

JSPEJIMAS:
Nesugadinkite Saldymo
Kontdro.

JSPEJIMAS:

Elektriniy Prietaisy Nenaudokite
Prietaiso Viduje Esanciuose
Maisto Laikymo Skyriuose,
Nebent Jie Yra Tokio Tipo, Kurj
Rekomenduoja Gamintojas.

> B> B b

Sis prietaisas yra skirtas naudoti
buitinémis ir kitomis panaSiomis
salygomis, pvz.:

— darbuotojy virtuvése, esanciose
parduotuvese, biuruose ir kitoje darbo
aplinkoje;

— ukiy namuose ir klientams, skirtoje
vieSbuciy, moteliy ir kitoje gyvenamojoje
aplinkoje;

— nakvyne su pusryciais siulanciose
jstaigose;

— maitinimo ir panaSiy nemazmeniniy
paslaugy atveju.

1.1, Bendroji sauga

¢ Sis prietaisas neskirtas naudoti
asmenims su fiziniais, protiniais ir
jutiminiais sutrikimais, jei jy tinkamai
neapmoko kitas asmuo, bei vaikams.
Prietaisu tokie asmenys gali naudotis tik
prizidrimi ir tinkamai instruktuoti uz jy
saugumg atsakingo asmens. Neleiskite
su prietaisu Zaisti vaikams.

e Jei prietaisas sugedo, atjunkite jj nuo
elektros tinklo.

¢ Atjunge palaukite bent 5 minutes
pries vél jjungdami prietaisa. Kai
Nelieskite kistuko Slapiomis rankomis!
Netraukite kiStuko uz laido, visada
laikykite uz kiStuko.

¢ Nejunkite Saldytuvo j klibantj elektros
lizda.

o Atjunkite prietaisg, kai atliekate
jrenginio, priezitros, valymo ir remonto
darbus.

e Jei prietaiso kurj laikg nenaudokite,
iSjunkite elektros lizdo kiStukg ir iSimkite
maisto produktus.

e Nevalykite Saldytuvo ir netirpdykite
ledo garu ar garinio valymo jrenginiais.
Dél garo kontakto su dalimis, kuriomis
teka elektra, gali kilti trumpasis jungimas
arba istikti elektros smugis!

¢ Neplaukite prietaiso purkSdami ar
pildami ant jo vanden;! Elektros smugio
pavojus!

¢ Niekuomet nenaudokite gaminio,

jei gaminio virSuje arba galingje puséje
esantis skyrius su elektroninemis
spausdintinémis plokStémis viduje yra
atidarytas (elektroniniy spausdintiniy
ploksciy dangtis) (1).

Saldytuvas / Naudotojo vadovas
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Saugaus naudojimo instrukcijos

P
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e Jei prietaisas sugedo, jo nenaudokite,
nes gali trenkti elektros smugis. Prie$
ka nors darydami susisiekite su jgaliotgja
aptarnavimo tarnyba.

e |junkite prietaisg j jZemintg elektros
lizdg. Jzeminima turi atlikti kvalifikuotas
elektrikas.

e Jei prietaisas turi LED lempuciy,

jei jas reikia keisti arba jos sugedo,
kreipkités j jgaliotgjg aptarnavimo
tarnyba.

¢ Nelieskite Saldyty maisto produkty
Slapiomis rankomis! Jie gali lipti prie
ranky!

e Nedekite j Saldiklj buteliy ir skardiniy
su skysciais. Jie gali sprogti!

e SkysCius statykite talpose stadiai,
sandariai uzdare dangtelius.

e Prie prietaiso nepurkSkite degiy
medZiagy, nes jos gali uzsidegti ar
sprogti.

e Nelaikykite Saldytuve degiy medZiagy
ir produkty su degiomis dujomis
(aerozoliy ir pan.).

e Nedekite talpy su skysCiais ant
prietaiso. Ant daliy, kuriomis teka elektra,
iShégusiy skysciy kyla elektros smagio ir
gaisro pavojus.

e Saugokite prietaisg nuo lietaus,
sniego, tiesioginiy saulés spinduliy ir
véjo. Kai prietaisg perkeliate j kitg vieta,
netraukite jo uz dury rankenos. Rankena
gali atlazti.

e Saugokite, kad prietaise nejstrigty
ranka ar kita kano dalis.

¢ Nelipkite ir nesiremkite j dureles,
stalCius ir pan. Dél to prietaisas gali
nukristi ir bati pazeistas.

e Neprispauskite elektros laido.

e Statant prietaisg, jsitinkite, ar
maitinimo laidas niekur nestringa ir néra
pazeistas.

e Prietaiso uzpakalingje dalyje
nemontuokite neSiojamy ilgintuvy su
keliais lizdais arba neSiojamy maitinimo
bloky.

e Jusy Side by Side Saldytuvui

reikia vandens jungties. Jei vandens
Ciaupo dar néra, ir turite skambinti
santechnikui, atkreipkite démes;j: Jei jusy
namuose jrengtas grindinis Sildymas,
turékite omenyje, kad grezdami skyles
betoninése lubose galite pazeisti Sig
Sildymo sistema.

e Vaikai nuo 3 iki 8 mety gali naudotis
Saldymo prietaisais, t. y., sudéti j juos ir
iSimti i$ jy produktus.

e Laikykités Siy nurodymy, kad maisto
produktai nebuty uztersti:

e ilgai nelaikykite atidaryty prietaiso
dury, prieSingu atveju temperatura jo
skyriuose gali zenkliai pakilti, reguliariai
valykite su maistu galinCius liestis
pavirSius ir pasiekiamas vandens
iSleidimo sistemas, iSvalykite vandens
talpyklas, jeigu jomis nebuvo naudotasi
48 h; praplaukite prie vandentiekio
prijungtg vandens sistemg, jeigu
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Saugaus naudojimo instrukcijos

vanduo nebuvo leistas 5 dienas, zalig
meésa ir zuvj Saldytuve laikykite sudéje
j tinkamus indus, kad ji nesiliesty arba
nevarvety ant kity maisto produkty,
dviem Zvaigzdutémis pazymeti Saldyto
maisto skyriai yra skirti laikyti i$ anksto
suSaldytg maista, laikyti arba gaminti
ledus bei gaminti ledo kubelius, viena,
dviem arba trimis Zvaigzdutemis
pazymeti skyriai néra skirti Saldyti Sviezig
maistg, jeigu Saldymo prietaisas ilga
laikg bus paliktas tuscias, iSjunkite jj,
atitirpinkite, iSvalykite, iSdziovinkite ir
palikite dureles atviras, kad prietaise
neatsirasty pelesis.

1.1.1 HC jspéjimas

Jei prietaise yra auSinimo sistema su
R600a dujomis, saugokite ausinimo
sistema ir vamzdzius nuo pazeidimo_
pervezdami ir naudodami prietaisg. Sios
dujos yra degios. Jei auSinimo sistema
pazeista, patraukite produktg saugiu
atstumu nuo liepsnos ir iSkart gerai
iSvedinkite patalpa.

Etiketéje ant vidines puses
kaireje nurodyta, kokio tipo
dujos naudojamos prietaise.

1.1.2 Modeliams su vandens fontanu
e Slegis Salto vandens jvade neturi
virSyti 90 psi (620 kPa. Jei slégis jusy
vandens sistemoje virsija 80 psi G0KPa),
joje turi bati sumontuotas slégio ribojimo
voztuvas. Jei nezinote, kaip patikrinti
vandens slégj, kreipkités j santechnikos
specialista.

e Jeigu jusy vandentiekio sistemoje
kyla hidrauliniy smugiy pavojus,

visada privalote naudoti apsaugos nuo
hidrauliniy smugiy jranga. Pasitarkite

su santechnikos specialistu, jeigu
nesate uztikrinti, kad jusy vandentiekio
sistemoje néra hidrauliniy smugiy
pavojaus.

¢ Negalima montuoti karSto vandens
jvade. Saugokite zarnas nuo uzsalimo.
Darbiné vandens temperattra turi buti
nuo 33 °F (0,6 °C) iki 100 °F (38 °C).
¢ Naudokite tik geriamajj vandenj

1.2. Numatytoji paskirtis

« Prietaisas yra skirtas naudoti namuose.
Jis neskirtas komerciniam naudojimui.

« Prietaisas skirtas tik maisto
produktams ir gérimams laikyti.

 Nelaikykite jame produkty, kuriems
reikia tiksliai reguliuojamos
temperaturos (vakciny, vaisty, kuriems
reikia konkre€ios temperaturos,
medicininés paskirties priemoniy ir
pan.).

 (amintojas neprisiima atsakomybes
uz pazeidimus del netinkamo ar
neatsargaus naudojimo.

« Originalios atsarginés dalys tiekiamos
10 mety nuo gaminio jsigijimo dienos.

1.3. Vaiky saugumas

e | aikykite pakuotes vaikams
nepasiekiamoje vietoje.

e Neleiskite su prietaisu zaisti vaikams.
e Jei ant dureliy yra uzraktas, laikykite
raktg vaikams nepasiekiamoje vietoje.

1.4. Elektros ir elektronikos atlieky
(WEE) ir panaudoty produkty
utilizavimo direktyvy atitiktis
Sis prietaisas atitinka ES WEEE direktyva
(2012/19/ES). Prietaisas yra pazymetas
elektriniy ir elektroniniy jrenginiy atlieky
(WEEE) klasifikacijos simboliu.
Prietaisas yra pagamintas i$
aukstos kokybes daliy ir
medziagy, kurias galima
panaudoti pakartotinai arba
perdirbti. NeiSmeskite prietaiso
su buitinemis atliekomis.
Atiduokite jj j specialy elektriniy
ir elektroniniy atlieky surinkimo centra.

Saldytuvas / Naudotojo vadovas
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Saugaus naudojimo instrukcijos

Kur rasti tokj centrg, teiraukités vietingje
atsakingoje institucijoje.

1.5. RoHS direktyvos atitiktis

e Sis prietaisas atitinka ES WEEE
direktyvg (2011/65/ES). Jame néra
kenksmingy ir draudziamy medziaguy,
iSvardinty direktyvoje.

1.6. Informacija apie pakuote

e Prietaiso pakuotés yra pagamintos
i perdirbamy medziagy pagal

musy nacionalinius aplinkosaugos
reikalavimus. NeiSmeskite pakuociy
su buitinémis ar kitomis atliekomis.
Atiduokite jas perdirbti j pakuoCiy
surinkimo centrg, nurodyta vietiniy
atsakingujy institucijy.

6/31LT
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E Aplinkos instrukcijos

2.1 Elektros ir elektroninés jrangos
atlieky (WEEE) ir panaudoty
produkty utilizavimo
direktyvy atitiktis:

Sis prietaisas atitinka EU WEEE direktyva (2012/19/

EU). Prietaisas yra pazymétas elektriniy ir elektro-

niniy jrenginiy atlieky (WEEE) klasifikacijos simbo-

liu.

Sis simbolis rodo, kad $io produkto nega-
E lima iSmesti su buitinémis atliekomis

baigus naudoti prietaisa. Panaudotas
| Prietaisas turi bati grazintas | oficialy
elektroniniy ir elektros jrangos prietaisy
surinkimo punktg perdirbimui Kad rastuméte Sias
surinkimo sistemas, praSome susisiekti su vietine-
mis institucijomis arba prekybininku iS kurio pirkote.
Kiekvienas namy tkis turi svarbig role seny prietai-
sy atnaujinime ir perdirbime. Tinkamas panaudoty
prietaisy iSmetimas padeda iSvengti galimo nega-
tyvaus aplinkai ir Zmogaus sveikatai pavojaus.

2.2 RoHS direktyvos atitiktis

Sis prietaisas atitinka EU RoHS direktyva (2011/65/
EU). Jame nera kenksmingy ir draudziamy medzia-
qu, iSvardinty direktyvoje.

2.3 Informacija apie pakuote

Yy, Prietaiso pakuotés yra pagamintos iS
® @ | perdirbamy medZiagy pagal misy nacio-
| halinius aplinkosaugos  reikalavimus.
NeiSmeskite pakuoiy su buitinémis ar
kitomis atliekomis. Atiduokite jas perdirbti j pakuo-
tiy surinkimo centrg, nurodyta vietiniy atsakingy
institucijy.

Saldytuvas / Naudotojo vadovas

771317



n Jusy Saldytuvas

1- Saldiklio kamera 11-Buteliy lentyna

2- AuSinimo kamera 12-Stiklinés lentynos

3- Ausinimo skyriaus dureliy lentynos 13-Ventiliatorius

4- KiauSiniy Iaikiklis . 14—$aldyto maisto laikymo skyriai
5— Vandens dozatoriaus pildymo bakas 15-Saldiklio skyriaus stiklin lentyna
6~ Vandens dozatoriaus rezervuaras 16—, Icematic”

7- Butelig antyna . 17-Saldiklio skyriaus dureliy lentynos
8- Reguliuojami stoveliai Gali biti ne visuose modeliuose

9- DarZoviy skyrius
10-Pieno produkty (3alto laikymo) dézé

[i]

*Pasirinktinai: Sioje instrukcijoje pateikiamos iliustracijos yra salyginés ir gali skirtis nuo konkretaus
jasy prietaiso. Jei jusy prietaise tokiy daliy néra, informacija apie jas taikoma kitiems prietaiso
modeliams.

8/311LT Saldytuvas / Naudotojo vadovas




n Jrengimas

4.1 Tinkama vieta montavimui

,saugumo

f Visy pirma, perskaitykite

instrukeijy* skyriy!
Efektyviam jusy produkto veikimui reikalinga
tinkama oro cirkuliacija. Jei gaminys bus statomas
j nida, nepamirskite palikti bent 5 cm tarpo tarp
gaminio bei luby, galinés sienos bei Soniniy sieny.
Jei gaminys bus statomas j nisg, nepamirskite
palikti bent 5 cm tarpo tarp gaminio bei luby,
galinés sienos bei Soniniy sieny. Patikrinkite, ar
galingje sieneléje esantis apsauginis komponentas
yra savo vietoje (jei jis pateiktas kartu su gaminiu).
Jei komponento néra arba jis pamestas ar nukrites,
pastatykite gaminj taip, kad tarp gaminio ir kambario
sieny buty paliktas bent 5 cm tarpas. Paliktas tarpas
gale yra svarbus efektyviam gaminio veikimui.

DEMESIO: Nenaudokite ilgintuvy ar
paskirstymo lizdy.

DEMESIO: Gamintojas neprisiima
atsakomybés uz Zalg, atsiradusig dél to,
kad darbus atliko nejgalioti asmenys.

DEMESIO: Jrengiant prietaisas turi biti
atjungtas nuo elektros tinklo. To nepadarius
galima sunkiai ar net mirtinai susizaloti!

DEMESIO: : Jei durys per siauros ir
prietaisas pro jas netelpa, nuimkite duris ir
pasukite prietaisg Sonu; jei ir tai nepadeda,
kreipkités j jgaliotgjj aptarnavimo centra.

>B>BPB

e Pastatykite prietaisa ant lygaus pavirSiaus, kad
jis nevibruoty.

e Statykite prietaisg bent 30 cm atstumu nuo
kaitlentés ir kity Silumos Saltiniy ir bent 5 cm
atstumu nuo elektriniy orkaiciy.

e Saugokite prietaisg nuo tiesioginiy saulés
spinduliy ir nelaikykite drégnoje aplinkoje.

e Kad prietaisas veikty tinkamai, reikia pasirapinti
gera oro cirkuliacija. Jei prietaisg statote j nisg,
palikite bent 5 cm tarp prietaiso, sieny ir luby.

4.2 Plastikiniy montavimo

kaladéliy pritvirtinimas
Su prietaisu pateikiamos montavimo kaladélés,
kurios leidzia uztikrinti pakankama oro cirkuliacijg
tarp prietaiso ir sieny.
1. Norédami jas pritvirtinti, atsukite varztus
nuo Saldytuvo ir prisukite varztus, pateiktus su
kaladelémis.

2. Pritvirtinkite 2 plastikines kaladéles ant ventiliacijos
dangtelio, kaip pavaizduota pav.

Saldytuvas / Naudotojo vadovas
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Montavimas

Kad sureguliuotumete duris vertikaliai,

e Atlaisvinkite apacioje esancig tvirtinimo verZle
ePrisukite reguliavimo verzle (CW/CCW)
atitinkamai pagal dureliy pozicijg

ePriverzkite tvirtinimo verZle j galuting pozicija

Kad sureguliuotumete duris horizontaliai,

Atlaisvinkite apacioje esantj tvirtinimo varztg

Atlaisvinkite virSuje esantj tvirtinimo varztg
Prisukite reguliavimo varztg (CW/CCW)
atitinkamai pagal dureliy pozicijg
Priverzkite tvirtinimo varztg virSuje j galuting
pozicija

Priverzkite apaCioje esantj tvirtinimo varzta

4.3 Atramy reguliavimas
Jei prietaisas stovi nestabiliai, pareguliuokite
priekines atramas pasukdami j kairg arba j deSing.

,,4 /
SRS

T~ Tvirtinimo verzlé

Tvirtinimo varztas k
73 /
&
N 0

R
ol

d

2y

reguliavimo varZtas
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Montavimas

4.4 Elektros jungtys

DEMESIO: Nenaudokite ilgintuvy ar
paskirstymo lizdy.

>

DEMESIO: Pazeista maitinimo laida
turi pakeisti jgaliotoji aptarnavimo
tarnyba.

e Musy jmoné neprisiima atsakomybés dél
pazeidimy, atsiradusiy dél to, kad prietaisas
nebuvo prijungtas ir jzemintas pagal
nacionalines taisykles.

e Pastacius prietaisg maitinimo laido kiStukas turi
bati lengvai pasiekiamas.

Karsto pavirSiaus jspéjimas!

Sonings jusy produkto sienelés

komplektuojamos su Saldanciais

vamzdziais vésinimo sistemos
G_] pagerinimui. AukSto slégio skystis gali

teketi per Siuos pavirSius ir jkaitinti

Sonines sieneles. Tai yra normalu ir

nerodo gedimo. Bukite atsargus, kai
lieCiate Sias vietas

Saldytuvas / Naudotojo vadovas 11/ 31T



H ParuoSimas

Visy pirma, perskaitykite
instrukcijy“ skyriy!

,saugumo

A\

5.1 Kaip taupyti energija

Prijungiant prietaisg prie energijos taupymo
sistemos kyla pavojus jj sugadinti.

A\

e |aisvai statomam prietaisui: ,Sis Saldytuvas
néra skirtas naudoti, kaip jmontuojamas
prietaisas®;

o Nelaikykite ilgq laikg atidaryty Saldytuvo
dureliy.

Nedeékite j Saldytuvg kar§to maisto ar skyscio.
Neperpildykite Saldytuvo, nes dél uzstoty
ventiliacijos angy Saldymas bus ribotas.

¢ Priklausomai nuo prietaiso ypatybiy, Saldyty
produkty atSildymas auSinimo kameroje
padeda taupyti elektros energijg ir iSsaugoti
maisto kokybe.

e Maistg reikia laikyti auSinimo kameros
stalCiuose tam, kad sutaupytuméte energijg ir
iSsaugotuméte maistg geresnéje aplinkoje.

e Pasirtpinkite, kad maisto produktai nesiliesty
prie auSinimo kameros temperatiros jutiklio.

e Kadangi karStas ir drégnas oras nepateks
tiesiai j jusy gaminj, kai durys nebus
atidarytos, todel jusy produktas optimizuosis
tokiomis salygomis, kuriy pakaks jusy
maistui apsaugoti. Sioje energijos taupymo
funkcijoje, funkcijos ir komponentai, tokie
kaip, kompresorius, ventiliatorius, Sildytuvas,
atitirpinimas, ap$vietimas, ekranas ir t.t., veiks
taip, kad baty taupoma energija, bet tuo paciu
metu iSlaikomas maisto Sviezumas.

o}

e Jei jmanoma, stiklinés lentynos turi bati
padétos taip, kad oro iSleidimo angos galinéje
sieneléje nebity uzblokuotos. Geriausiu atveju,
jos turéty bati po stiklinemis lentynomis.

Sis derinys gali pagerinti oro cirkuliacijg ir
energijos efektyvuma.

5.2 Pirmas naudojimas

PrieS naudodamiesi Saldytuvu imkités reikalingy

priemoniy naudodamiesi instrukcijomis skyriuose

apie ,sauguma ir aplinkos apsauga“, bei

,montavima®.

e | eiskite prietaisui veikti be maisto produkty
bent 12 val., neatidarinékite dureliy, jei tai néra

batina.

:

- M
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E ParuoSimas

Kai jsijungs kompresorius, iSgirsite
triukSma. Tai normalu, garsas girdisi, net
jei kompresorius neveikia, nes ausinimo
sistemoje cirkuliuoja slégio veikiami
skysCiai ir dujos.

Priekiniams Saldytuvo kraStams biti
[i] Siltiems yra normalu. Sios zonos

yra numatytos bti Siltos, kad viduje
nesikaupty kondensatas.

Kai kuriuose modeliuose indikatoriaus
skydelis automatiskai iSsijungia praéjus

1 minutei nuo dureliy uzdarymo. Jis vél
jsijungs paspaudus bet kurj mygtuka arba
atidarius dureles.
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ﬂ Jrenginio naudojimas

Visy pirma, perskaitykite ,saugumo
instrukcijy*“ skyriy!

¢ Nenaudokite jokiy mechaniniy jrankiy ar
kity jrankiy, kuriy nerekomenduoja naudoti
gamintojas, kad pagreitintuméte atSildyma.

e Nesiremkite ir nelipkite ant savo Saldytuvo
daliy, tokiy kaip durelés arba stalCiai. Tokiu
atveju, produktas gali nuvirsti arba gali buti
sugadintos jos dalys.

e Prietaisas skirtas tik maisto produktams
laikyti.

e [Sjunkite vandens sklendeg, jei busite iSvyke
(atostogausite) ir nenaudosite ledy gaminimo
arba vandens rezervuaro funkcijy ilga laikg. Kitu
atveju, gali iStekéti vanduo.

6.1 Gaminio iSjungimas

e Jei nenaudosite produkto ilga laikg;

- i§junkite jj iS rozetés lizdo,

- iSimkite maistg, kad iSvengtuméte blogy kvapy,
- palaukite kol ledas atitirps,

- iSvalykite vidy ir palaukite kol i§dzius.

- palikite duris atviras, kad iSvengtuméte vidiniy
plastikiniy daliy sugadinimo.

14/31LT
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n Prietaiso naudojimas

Visy pirma, perskaitykite ,,saugumo instrukcijy“ skyriy!

6.2. Valdymo skydelis
Indikatoriy skydelis gali skirtis priklausomai nuo prietaiso modelio.

Naudotis Saldytuvu padeda vaizdiniai ir garsiniai signalai ir funkcijos.

*8 3 4

r - — — "

@)

o»))]_ o
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E_

—
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1. Belaidis mygtukas

2. Greitojo uz8aldymo mygtukas

3. Aukstos temperataros / klaidos jspéjimas

4. Energijos taupymo funkcijos indikatorius (gkranas ijungtas)
5. Saldiklio skyriaus temperatiiros nustatymo mygtukas

6. AuSinimo kameros iSjungimo (atostogy) nustatymo mygtukas
7. Ausinimo kameros temperatiiros nustatymo mygtukas

8. Mygtukas belaidzio rySio funkcijoms perstatyti

9. Kvapy paSalinimo modulio mygtukas

* Gali buti ne visuose modeliuose

*Pasirinktinai: Rodomos funkcijos yra neprivalomos, jlisy jrenginio ekrano skydelyje randamos
[i] funkcijos gali skirtis pagal forma ir vieta.
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Prietaiso naudojimas

1. Belaidis mygtukas

Sis mygtukas naudojamas belaidziam rysiui, kuris
sujungia jusy produktg su HomeWhiz mobiligjg
programéle.

Kai mygtukas yra paspaustas ilgesn; laikg (3 sek.),
belaidzio rySio simbolis ekrane létai mirksés (puses
sek. intervalais). Namy rySio tinklas inicializuojamas
produkte tokiu badu.

Sujungus belaidj ry§j su produktu, belaidzio rySio
simbolis (”;‘\) Svies visada.

Uzmezgus pradinj rysj, galite suaktyvinti / iSjungti

ry§j trumpai paspaude §j klavisa. Trumpai mirktelés
belaidZio rySio tinklo simbolis (intervalais kas 0.2 sek.),
iki kol bus nustatytas rySys. Kai rySys yra aktyvus,
nuolat Svies belaidzio rySio tinklo simbolis.

Jei rydys ilgg laikg néra aptinkamas, patikrinkite savo
rySio nustatymus ir perziarékite ,Gedimy nustatymo*
skyriy esantj Siame vadove.

HomeWhiz programeélé turi bati naudojama belaidziam
rySiui. Jdiegimo Zingsniai yra nurodyti programéléje
diegimo metu.

Galite gauti prieiga prie programélés nuskenave QR
kodg matomg HomeWhiz etiketéje ant produkto.
Programéle rasite App Store iOS prietaisams ir Play
Store Android prietaisams.

Apsilankykite https://www.homewhiz.com/ dél
detalesnés informacijos.

2. Greitojo uzsaldymo mygtukas

Kai greitojo uzSaldymo mygtukas yra paspaustas,

LED mygtuko Sviesa Svies ir greito Saldymo funkcija
bus aktyvuota. Saldiklio kameros temperatiiras bus
-27 laipsniai Celsijaus. Norédami funkcijg ijungti,
mygtuka paspauskite dar karta. Greito Saldymo
funkcija automatiSkai bus atSaukta po 24 valandy. Jei
norite uzSaldyti didel] kiekj Svieziy maisto produkty,
paspauskite greito uzSaldymo mygtukg prie§ sudédami
produktus j Saldiklj.

3. Aukstos temperatiiros / klaidos jspéjimas

Sis simbolis (@ ) bus aktyvus, kai jasy Saldytuvas
negalés atlikti tinkamo Saldymo arba jei atsiras
jutikliy gedimas. ,E“ bus rodoma Saldiklio kameros
temperatdros indikatoriuje ir simboliai tokie kaip
1,2,3... bus rodomi ausinimo kameros temperatiros
indikatoriuje. Sie simboliai suteikia informacija
autorizuotam servisui, jei jvyks gedimas.

Sauktukas gali biiti rodomas, kai jdedate $ilta maista
j Saldiklio kamerg arba laikote dureles atidarytas ilgg
laikg. Tai néra gedimas, Sis jspéjimas bus paSalintas,
kai maistas atSals arba kai paspausite bet kurj
mygtuka.

4. Energijos taupymo funkcijos indikatorius
(ekranas iSjungtas)

Energijos taupymo funkcija jjungiama automatiskai

ir energijos taupymo simbolis (=) bus rodomas,
kai durelés néra atidaromos arba yra uzdarytos ilga
laikg. Veikiant energijos taupymo funkcijai, i$jungiami
visi ekrano simboliai, iSskyrus energijos taupymo
simbolj. Kai yra jjungta elektros taupymo funkcija,
paspaudziant bet kurj mygtuka arba atidarant dureles
indikatoriai. Si energijos taupymo funkcija yra aktyvi
gamykliniy nuostaty funkcija, jos atSaukti negalima.
5. Saldiklio skyriaus temperatiiros nustatymo
mygtukas

Temperatiira nustatoma Saldiklio kamerai. Spaudziant
mygtuka galima nustatyti temperatirg Saldiklio
kameroje j -18, -19, -20, -21, -22, -23, -24
laipsnius Celsijaus.

6. Ausinimo kameros iSjungimo (atostogy)
nustatymo mygtukas

Norédami jjungti atostogy rezimg, 3 sekundéms
paspauskite mygtuka. Atostogy rezimas aktyvuojamas
ir mygtuko LED 8vies. Simbolis ,- -“ bus rodomas
$aldymo kameros temperatros indikatoriuje. Saldymo
kamera neSaldys. Kai aktyvi Si funkcija, maisto
ausinimo skyriuje palikti negalima. Kiti skyriai ir toliau
ausins pagal nustatytg temperattrg. Norédami rezimg
iSjungti, 3 sekundéms paspauskite mygtuka.
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7. Ausinimo kameros temperatiros nustatymo
mygtukas

Temperatira nustatoma ausinimo kamerai. Spaudziant
mygtukg galima nustatyti temperaturg ausinimo
kameroje j 8,7,6,5,4,3,2 ir 1 laipsnius Celsijaus.

8. Mygtukas belaidzio rysio funkcijoms
perstatyti

Kad perstatytuméte belaidzio rysio nustatymus,
paspauskite greito Saldymo (%) ir belaidzio rysio (
”f?\) mygtukus kartu 3 sekundéms. Visa prie$ tai
buvusi jradyta vartotojo informacija bus iStrinta ir visi
rySio nustatymai bus atkurti j gamyklinius.

9.Kvapy $alinimo modulio mygtukas
Paspauskite §j mygtukg 3 sekundes, kad
jjungtuméte / iSjungtumete kvapo pasalinimo
funkcijg. Kai jjungta kvapo pasalinimo funkcija,
mygtuko LED uZsidega. Kai funkcija jjungta, kvapy
Salinimo modulis veikia periodiskai.
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6.3. Valdymo skydelis

Indikatoriy skydelis gali skirtis priklausomai nuo prietaiso modelio.
Naudotis Saldytuvu padeda vaizdiniai ir garsiniai signalai ir funkcijos.
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1. Aukstos temperatiros / klaidos jspejimas mygtukas
2. Belaidis mygtukas 6. Mygtuky uzraktas

i. ASavlld|!<||o T(kynaus tfmperatij_ros nust?tymo mygtgk;ls 7. Greitojo uzzaldymo mygtukas
- AUSinimo kameros temperatiiros nustatymo mygtukas 8. Mygtukas belaidzio rySio funkcijoms perstatyti

5. Ausinimo kameros iSjungimo (atostogy) nustatymo
* Gali buti ne visuose modeliuose

*Pasirinktinai: Rodomos funkcijos yra neprivalomos, jasy jrenginio ekrano skydelyje randamos

G_] funkcijos gali skirtis pagal forma ir vieta.
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1. AukStos temperaturos / klaidos jspéjimas
Sis simbolis (@) bus aktyvus, kai jusy Saldytuvas
negalés atlikti tinkamo Saldymo arba jei atsiras
jutikliy gedimas. ,E“ bus rodoma Saldiklio kameros
temperaturos indikatoriuje ir simboliai tokie kaip
1,2,3... bus rodomi auSinimo kameros temperatiros
indikatoriuje. Sie simboliai suteikia informacija
autorizuotam servisui, jei jvyks gedimas.

Sauktukas gali biiti rodomas, kai jdedate $ilta maista
j Saldiklio kamerg arba laikote dureles atidarytas ilga
laika. Tai néra gedimas, Sis jspejimas bus paSalintas,
kai maistas atSals arba kai paspausite bet kurj
mygtuka.

2. Belaidis mygtukas

Sis mygtukas naudojamas belaidziam ryiui, kuris
sujungia jusy produktg su HomeWhiz mobiligjg
programéle.

Kai mygtukas yra paspaustas ilgesnj laikg (3 sek.),
belaidZio rySio simbolis ekrane Iétai mirksés (puses
sek. intervalais). Namy rySio tinklas inicializuojamas
produkte tokiu budu.

Sujungus belaid ry§j su produktu, belaidzio rysio
simbolis (/’?) Svies visada.

UZmezgus pradinj ry§j, galite suaktyvinti / iSjungti
ry§j trumpai paspaude §j klavisg. Trumpai mirktelés
belaidZio rySio tinklo simbolis (intervalais kas 0.2 sek.),
iki kol bus nustatytas rySys. Kai rySys yra aktyvus,
nuolat Svies belaidzio rySio tinklo simbolis.

Jei rySys ilga laikg néra aptinkamas, patikrinkite savo
rySio nustatymus ir perZiarékite , Gedimy nustatymo*
skyriy esantj Siame vadove.

HomeWhiz programélé turi buti naudojama belaidziam
rySiui. Jdiegimo Zingsniai yra nurodyti programéléje
diegimo metu.

Galite gauti prieigg prie programélés nuskenave QR
kodg matoma HomeWhiz etiketéje ant produkto.
Programéle rasite App Store i0S prietaisams ir Play
Store Android prietaisams.

Apsilankykite https://www.homewhiz.com/ dél
detalesnés informacijos.

3. Saldiklio skyriaus temperatiiros nustatymo
mygtukas

Temperatura nustatoma Saldiklio kamerai. Spaudziant
mygtuka galima nustatyti temperaturg Saldiklio
kameroje j -18, -19, -20, -21, -22, -23, -24
laipsnius Celsijaus.

4, Ausinimo kameros temperatiiros nustatymo
mygtukas

Temperatlra nustatoma ausinimo kamerai. Spaudziant
mygtukg galima nustatyti temperattrg ausinimo
kameroje j 8,7,6,5,4,3,2 ir 1 laipsnius Celsijaus.

5. Ausinimo kameros iSjungimo (atostogy)
nustatymo mygtukas

Norédami jjungti atostogy rezimg, 3 sekundéms
paspauskite mygtuka. Atostogy rezimas aktyvuotas ir
atostogy rezimo simbolis ,,- -* bus rodomas Saldymo
kameros temperatiiros simbolyje. Saldymo kamera
neSaldys. Kai aktyvi §i funkcija, maisto ausinimo
skyriuje palikti negalima. Kiti skyriai ir toliau ausins
pagal nustatytg temperatirg. Paspauskite §j mygtukg
3 sek. dar karta, kad atSauktuméte Sig funkcija.
Atostogy rezimas bus aktyvuotas ir atostogy simbolis
Svies.

6.Mygtuky uzraktas

Kai uzrakto mygtukas () bus paspaustas 3
sekundems, uZraktas aktyvuosis ir mygtuko LED Svies.
Norédami rezimg iSjungti, 3 sekundéms paspauskite
mygtuka.

Norédami apsaugoti Saldytuvo temperattiros
nustatymus nuo pakeitimo, paspauskite uzrakto
mygtuka.

7. Greitojo uzSaldymo mygtukas

Kai greitojo uzSaldymo mygtukas yra paspaustas,
greito Saldymo simbolis vies ir greito Saldymo
funkcija bus aktyvuota. Saldiklio kameros
temperatdras bus -27 laipsniai Celsijaus. Norédami
funkcijg iSjungti, mygtukg paspauskite dar karta.
Greito Saldymo funkcija automatiSkai bus atSaukta
po 24 valandy. Jei norite uzSaldyti didelj kiekj SvieZiy
maisto produkty, paspauskite greito uzSaldymo
mygtukg prie$ sudédami produktus j Saldiklj.

Saldytuvas / Naudotojo vadovas
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8. Mygtukas belaidzio ry$io funkcijoms
perstatyti

Kad perstatytumeéte belaidzio rySio nustatymus,
paspauskite greito Saldymo (%) ir belaidzio rySio (
';f:‘\) mygtukus kartu 3 sekundéms. Visa prie$ tai
buvusi jradyta vartotojo informacija bus iStrinta ir visi
rySio nustatymai bus atkurti j gamyklinius.

6.4 Kvapy naikinimo modulis

(FreshGuard)

(8i parinktis yra pasirinktiné)
Kvapy naikinimo modulis greitai paSalina blogus
kvapus Saldytuve prie$ jiems prasiskverbiant j
pavirSius. Dél Sio modulio, kuris yra tvirtinamas
prie Sviezio maisto skyriaus virSutinés sienelés,
blogi kvapai iSnyksta, kol oras aktyviai
praleidziamas pro kvapy filtrg. Tada filtro iSvalytas
oras vel iSleidziamas j Sviezio maisto skyriy. Tokiu
budu nepageidaujami kvapai, atsirandantys laikant
maisto produktus Saldytuve, paSalinami pries jiems
prasiskverbiant j pavirsius.

Tai jvyksta dél modulyje integruoto ventiliatoriaus,
Sviesos diodo ir kvapy sulaikymo filtro. Jei norite
naudoti dezodoratoriaus modulj, suaktyvinkite jj
naudodami indikatoriaus mygtuka.

),

3"
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6.5 Kontroliuojamos drégmes
darzoviy skyrius (EverFresh+)
(Pasirinktinai)
Déka kontroliuojamos drégmés darzoviy skyriaus,
darzovés ir vaisiai gali bti laikomi ilgiau, nes jame
yra ideali aplinka ir drégmé. Drégmes kontroliavimo
sistema turi 3 pasirinkimus jusy darzoviy skyriaus
priekyje, su kuriais jus galite kontroliuoti drégme
esanCig viduje. Rekomenduojame, kad laikytuméte
maista pasirinke darZoviy funkcijg tik tada, kai
laikote darZoves, o vaisiy funkcijg, kai laikote
vaisius. Derinio pasirinkimg naudokite tik tada kai
laikote abu.
Rekomenduojame, kad darZovés ir vaisiai nebuty
laikomi maiSeliuose tam, kad pagerintumeéte
jy Sviezumo laikg ir gautuméte didesne naudg
i§ drégmés kontrolés sistemos. Plastikiniuose
maiSeliuose paliktos darzovés greitai sugenda.
Rekomenduojame, kad brokoliai ir agurkai nebuty
laikomi uzdaruose maiSeliuose. Jei norite, kad
darzovés nesiliesty vienos prie kity, naudokite
pakavimo priemones, pvz.: popieriy, nes jis yra
poréta medziaga, atsizvelgiant j higienos sglygas.
Dédami darZoves, j apaCig dékite sunkias ir kietas,
0 vir§ jy — minkstas ir lengvas, jvertinkite atskiry
darzoviy svorj.
Nedeékite kartu kriausiy, abrikosy, persiky ir obuoliy
su kitomis darzovémis ir vaisiais j vieng skyriy. 1S
tokiy vaisiy sklindancios etileno dujos paspartins
kity darzoviy ir vaisy sunokimg ir jos greiciau
prades gesti.

6.6 Mélyna Sviesa/,,HarvestFresh*
(Pasirinktinai)

Mélynai Sviesai,

DarZovés ir vaisiai laikomi darzoviy skyriuje kurie
yra ap3viesti su mélyna Sviesa ir toliau tes foto-
sinteze, bei iSlaikys vitamino C lygius déka bangos
ilgio ir mélynos Sviesos.

HarvestFresh,

DarZovés ir vaisiai laikomi darzoviy skyriuje kurie
yra apSviesti su HarvestFresh technologija ir toliau
iSlaiko savo vitaminy lygius (vitaming A ir C) déka
mélynos, Zalios ir raudonos, bei tamsios Sviesos
cikly, kurie imituoja paros laiko Sviesas.

Kai jusy Saldytuvo durelés atidaromos tamsios
Sviesos HarvestFresh technologijos ciklo metu,
jasy Saldytuvas turéty automatiskai tai aptikti ir ap-
Sviesti darZoviy skyriy mélyna, Zalia arba raudona
Sviesa jusy patogumui. Tamsios Sviesos periodas
bus tesiamas, kai uZdarysite Saldytuvo dureles. Jis
imituoja tamsy paros laikg.

Saldytuvas / Naudotojo vadovas
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6.7 Vandens fontano naudojimas
(8i parinktis yra pasirinktiné)

Paprastai pirmosios kelios stiklinés
vandens i§ fontano yra Silto vandens.

(i

Jei fontano ilga laikg nenaudojate, iSpilkite
pirmas kelias stiklines, kad pradéty bégti
Svarus vanduo.

(i)

1. Paspauskite vandens fontano rankenélg su savo
stikline. Lengviau yra paspausti rankenéle su
ranka, jei naudojate minksto plastiko stikling.

2. Atleiskite rankenéle, kai pripildysite savo stikling
vandeniu.

0666668

Vandens fontano srové priklauso
nuo slégio su kuriuo spausite
rankenéle. Létai atleiskite spaudimg
nuo rankenéleés, kai jusy stikling bus
beveik pripildyta, kad iSvengtuméte
perpildymo. Vanduo turéty laseti, jei
silpnai paspausite rankenéle. Tai yra
normalu ir nerodo gedimo.

6.8 Vandens fontano rezervuaro
pripildymas

Atidarykite vandens rezervuaro dangtj, kaip

nurodyta paveikslélyje. |pilkite Svaraus Sviezio

geriamojo vandens. Uzdarykite dangtel].

I
6.9 Vandens talpos valymas
IStraukite vandens talpg i dureliy lentynos.
Atkabinkite abu fiksatorius nuo dureliy
lentynos.
Laikydami uz abiejy vandens talpos pusiy iStraukite
jg 45° kampu.
Nuimkite ir nuvalykite vandens talpos dangtel;.
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Nepilkite j vandens talpg vaisiy sulciy,
putojanciy gérimy, alkoholio ar kokiy
nors kity skysCiy, nesuderinamy su
vandens fontanu. Tokie skysciai gali
negrjztamai sugadinti vandens fontana.
Tokiam vandens fontano naudojimui

garantija netaikoma. Kai kurios cheminés
medziagos ir priedai gérimuose ar
skysGiuose gali paZeisto fontano dalis.

Vandens talpos ir vandens fontano
negalima plauti indaplovéje.

Vandens talpos ir vandens fontano,
bei jy daliy negalima plauti
indaplovéje.

Saldytuvas / Naudotojo vadovas
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6.10 Pieno produkty (Salto

laikymo) déze
(8i parinktis yra pasirinktiné)
,Pieno produkty (Salto laikymo) dézé” uztikrina
Zemesne temperatirg Saldytuvo skyriaus viduje.
Naudokite $ig déZe delikatesams (saliamiui,
deSroms, pieno produktams ir kt.) laikyti, kuriems
reikalinga Zemesné laikymo temperatira arba
mesos, vistienos ir Zuvies produktams, kuriuos
reikia suvartoti nedelsiant. Sioje dézéje nelaikykite
vaisiy ir darzoviy.

6.11 Darzoviy skyrius

Saldytuve esangiuose darzoviy skyriuose darZovés
ilgiau iSliks Sviezios ir sultingos. Tam skirtas
intensyvesnis oro cirkuliavimas, nukreiptas |
darzoviy skyriaus zona. Dézése laikykite vaisius ir
darzoves. Darzoves Zaliais lapais ir vaisius laikykite
atskirai, taip jie ilgiau iSliks Sviezi.

6.12 Jonizatorius

(8i parinktis yra pasirinktiné)

Jonizatoriaus sistema Saldytuvo kameros oro
ventiliatoriuje padeda praturtinti org jonais.
Neigiami jonai Salina bakterijas ir kitas molekules,
dél kuriy ore atsiranda kvapas.

6.13 Kvapuy filtras

(8i parinktis yra pasirinktiné)

Kvapy filtras auSinimo skyriaus oro ventiliatoriuje
apsaugo nuo nemaloniy kvapy atsiradimo.

6.14 ,Icematic™ ir indelis Tedui

(8i parinktis yra pasirinktiné)

|pilkite j ,lcematic” talpg vandens ir jstatykite

j vieta. Po mazdaug dviejy valandy ledas bus
paruo$tas. Leda iSimsite neiStraukdami ,lcematic
talpos.

Pasukus mygtukg ant ledo kameros deSingje 90°
kampu, ledas iSbyrés j ledo dézute Zemiau. Ledo
dezute galima iSimti ir patiekti leda.

E garsg, kai pilsite led. Sis garsas yra
normalus ir nereiskia sugedimo.

= = T

“

Ledo déZuté skirta tik ledui laikyti.
Nepilkite j jg vandens. Taip déZuté sulds.

Produktuose su automatine leduky
gaminimo masina, galite girdeéti

<o NS>

i
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6 15 Svieziy produkty uz$aldymas

Kad maistas i§saugoty savo patraukluma,
Sviezius produktus reikia uzSaldyti kuo greiciau,
tam naudokite greito uzSaldymo funkcija.

Jei norite uzSaldyti didel] kiekj Svieziy maisto
produkty, paspauskite greito uz8aldymo
mygtuka 24 valandas prie$ sudédami
produktus j Saldiklj.

Svieziy produkty Saldymas pailgins jy laikymo

e Nepamir$kite jy supakuoti prie§ dedami j

Saldiklj. Naudokite Saldikliams skirtus indelius,
aliumining folijg, nedrékstantj popieriy,
plastikinius maiSelius ar kitas pakuotes,
nedékite maisto produkty, supakuoty j jprastg
pakavimo popieriy

e Uz8aldydami paZymékite kiekvieng maisto

pakuote, ant pakuotés uzraSydami datg. Tai
leis nustatyti kiekvienos pakuotés Sviezumg

Saldiklyje laikg.

e Sudékite produktus j uzdarytas pakuotes ir

kiekvieng kartg atidarius $aldiklj. Produktus su
senesnemis datomis sunaudokite pirmiausiai.

uzsandarinkite. e[S karto po atSildymo produktus suvartokite,
neuzSaldykite jy pakartotinai.
o NeSaldykite dideliy kiekiy maisto vienu metu.
Saldytuvo Saldiklio
kameros kameros I
temperaturos | temperaturos e
nustatymas | nustatymas
-18°C 4°C Tai numatytasis rekomenduojamas nustatymas
-20, -22 arba o Sie nustatymai rekomenduojami aplinkai, kurioje temperatira virsija
o 4 C o
-24 °C 30 °C.
Greitas 4°C Paspauskite greito uzSaldymo mygtuka 24 val. prie§ dédami maistg |
uz8aldymas Saldiklj; procesui pasibaigus ankstesni nustatymai bus atstatyti.
18°Car Naudokite Siuos nustatymus, jei, jusy nuomone, Saldytuvo kameroj
Salial 2°C nepakankamai Salta dél aplinkos temperaturos arba jei daznai
atidaromos durelés.

6.16 UzSaldyty produkty laikymo

rekomendacijos

Kameroje turi bati maziausiai -18 °C temperatra.
1. Sudeékite produktus j Saldiklj kuo greiciau, kad

jie neatitirpty.

2. Prie§ uz8aldydami patikrinkite produkty

galiojimo datg.

3. Patikrinkite, ar nepazeistos produkty pakuotés.

6.17 Giluminis uzSaldymas

Pagal IEC 62552 standartg Saldiklis turi galéti
uzSalayti iki 4,5 kg maisto produkty prie -18

°C ar Zemesnés temperatlros per 24 valandas
kiekvieniems 100 litro Saldiklio tdrio. lgg laikg
uzSaldytus maisto produktus galima laikyti tik prie
-18 °C ar Zemesnés temperatiros . Taip maisto
produktai iSliks SvieZi ne vieng meénes;j (juos
uz8aldzius iki 18 °C ar Zemesneés temperatiiros).
Maisto produktai, kuriuos uzsaldote, neturi liestis
prie jau uzSaldyty, nes pastarieji i$ dalies atsils.

Saldytuvas / Naudotojo vadovas
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Prietaiso naudojimas

Norédami pailginti laikymo laika, darZoves iSvirkite
ir leiskite vandeniui nubégti. Po to sudékite maista
j orui nelaidzias pakuotes ir sudékite j Saldiklj.
NeSaldykite banany, pomidory, saloty, saliery,
virty kiausiniy, bulviy ir panasiy maisto produkty.
Saldant Siuos maisto produktus suprastés maisto
produkty kokybé ir maistiné verté, jie gali sugesti ir
tapti pavojingi sveikatai.

6.18 Produkty sudéjimas

Saldiklio Skirtos jvairiems produktams,
skyriaus jskaitant mésg, Zuvj, ledus,
lentynos darzoves ir pan.

Ausinimo Maistas puoduose, uzdengtose
skyriaus lekStese, uzdengtose dézutése,
lentynos kiauSiniai (uzdengtoje déZutéje)
Ausinimo

skyriaus Nedidelés maisto ir gérimy
dureliy pakuotgs ir talpos

lentynos

gaerzg)sv ams Vaisiai ir darZoves

Sviezio Delikatesai (pusryCiy maistas,
maisto mesos produktai, kuriuos
skyrius netrukus suvartosite).

6.19 Atidaryty dureliy signalas

(8i parinktis yra pasirinktiné)

Jei durelés laikomos atidarytos 1,5 minute,
pasigirsta jspéjamasis signalas. Jis iSsijungia
dureles uzdarius arba paspaudus signalo ijungimo
mygtuka ekrane (jei yra).

6.20 ApSviecianti lemputé

Vidingje kameroje naudojama LED lemputé. Jei su
jakyla problemy, kreipkites j aptarnavimo tarnyba.
Siame prietaise naudojamy lempuciy negalima
naudoti namy ap8vietimui. Si lemputé skirta tik
padéti saugiai ir patogiai sudéti maisto produktus |
Saldytuva ar Saldikl].
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Prieziura ir valymas

DEMESIO: Visy pirma, perskaitykite
»,saugumo instrukeijy* skyriy!.

DEMESIO: [straukite 3aldytuvo kistuka
i§ rozetés pries jj valant.

e Gaminio valymui nenaudokite astriy ar
abrazyviniy jrankiy. Nenaudokite tokiy medziagy
kaip buitinés valymo priemonés, plovikliai, dujos,
benzinas, alkoholis, vaskas ir kt.

e Dulkés turi biti paSalintos nuo védinimo
groteliy gaminio gale bent kartg per metus
(dangCio atidaryti nereikia) Valymas turéty bati
atliekamas su sausa Sluoste.

e Saugokite, kad vandens nepatekty j lempos
dangtel] ir kitas elektrines dalis.

e Dureles valykite drégnu audeklu. ISimkite

i$ vidaus visus produktus, iStraukite lentynéles.
IS dury lentynéles istraukite iSkeldami j virSy.
ISvalykite ir iSdZiovinkite lentynéles, tada i$ virSaus
jstatykite atgal j vieta.

e Nevalykite prietaiso iSoriniy pavirSiy ar
chromuoty detaliy vandeniu su chloru ar valikliais.
Dél chloro metaliniai pavirSiai ims rudyti.

e Nenaudokite astriy ir abrazyviniy jrankiy,
muilo, buitiniy valymo medziagy, plovikliy,
benzino, dyzelino, lako ar panaSiy priemoniy,
kad iSvengtuméte plastikiniy daliy deformacijos
ir spaudos nuvalymo. Naudokite Siltg vandenj ir
minkStg Sluosté valymui, o tada iSdZiovinkite.

e Produktams be No-Frost funkcijos, vandens
laSai ir ledas iki pirSto storumo gali atsirasti
galinése Saldiklio kameros sienelése. Nevalykite ir
netepkite aliejy ar panasiy medziagy.

o Naudokite sudrékintg mikropluo$to Sluoste
iSoriniy pavirSiy valymui. Kempingés ir kitokio tipo
Sluostés gali subraizyti pavirSius.

e Kad iSvalytuméte visus nuimamus
komponentus vidaus valymo metu, nuplaukite
juos su vidutinio stiprumo tirpalu i$ muilo,

vandens ir gazuoto vandens. Nuplaukite
ir gerai nusausinkite. Venkite vandens
ir apSvieCiamy daliy ir valdymo skydelio
kontakto.

ATSARGIAL:

Nenaudokite acto, izopropilo
alkoholio ar kitos alkoholio
pagrindo priemonés jokiam

vidaus pavirSiui.

7.1 Nerudijancio plieno

iSoriniai pavirSiai
Naudokite neabrazyving nertdijancio plieno
valymo priemoneg ir naudokite jg su minksta
Sluoste neturinCia pukeliy. Kad nublizgintuméte,
Svelniai nuvalykite pavirSiy su mikropluo$to Sluoste
sudrékinta vandeniu ir naudokite sauso poliravimo
zom§a. Visada sekite nertdijancio plieno rasta.

7.2 Produkty su stiklinémis
durelémis valymas

Nuimkite apsaugine folija nuo stiklo.

Ant stikliniy pavirSiy yra danga. Si danga sumazina

démiy atsiradimg ir palengvina susidariusiy demiy

ir purvo valyma. Stiklas kuris néra apsaugotas

Sia danga gali bati nuolat veikiamas organiniy

ar neorganiniy, oro ir vandens terSaly, tokiy kaip

kalkakmenis, mineralinés druskos, nesudege

angliavandeniliai, metalo oksidai ir silikonai, kurie

per trumpg laikg lengvai sukelia démeles ir fizing

7alg. ISlaikyti stiklg Svariu tampa itin sudétinga arba

nejmanoma, nepaisant to, kad jis yra reguliariai

valomas. To pasekoje, stiklo permatomumas ir

iSvaizda pablogéja. Stiprus ir abrazyviniai valymo

metodai ir priemonés tik padidina Siuos defektus ir

pagreitina blogéjimo procesa.

Jprastiniams valymo procesams, turi bati

naudojamos *neSarmingés ir neésdinancios

vandens pagrindo valymo priemonés.

Kad ilgiau iSlikty i danga, Sarminés ir ésdinancios

priemoneés neturéty bati naudojamos valymo metu.

Gradinimo procesas taikomas Siems stiklams tam,
kad jie iSliktu atsparesni smugiams ir duzimams.
Kaip papildoma apsaugos priemoné, apsauginé
plévelé yra uzdedama ant galinio Siy stikly
pavirSiaus, kad bty iSvengta Zalos aplinkai, jei jis
sudus.

Saldytuvas / Naudotojo vadovas
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Priezidira ir valymas

7.3 Kvapy iSvengimas

IS gamyklos prietaisas pristatomas be jokiy
kvepian¢iy medziagy, Taciau, laikant maistg
netinkamai ir nevalant vidiniy pavirSiy, viduje gali
atsirasti blogas kvapas.

Kad taip neatsitikty, kas 15 dieny valykite vidy
gazuotu vandeniu.

e Maistg laikykite uzdarose talpose. 13
neuzdaryto maisto produkty sklindantys
mikroorganizmai gali sukelti blogg kvapa.

e Nelaikykite Saldytuve maisto produkty, kurie
sugedo arba i8éjo i$ galiojimo.

Viena i$ geriausiai kvapus Salinanciy

m medZiagy yra arbata. Jau virtos arbatos
ir palaikykite Saldytuve iki 12 valandy.
Jeigu paliksite puodelj Saldytuve ilgiau
nei 12 valandy, jis gali pats tapti prasto
kvapo Saltiniu, mat tirSCiai sugeria kvapa
sukeliancius mikroorganizmus; todél juos
reikia iSmesti.

tirSCius supilkite j atvirg puodelj ar lékStute

7.4 Plastikiniy pavirSiy apsauga

Ant plastikiniy pavirSiy iSpiltas aliejus gali pavirSiy
paZeisti, todel jj batina nedelsiant nuvalyti Siltu
vandeniu.
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K Tikéiy diagnostika

PrieS kreipdamiesi j aptarnavimo tarnybg patikrinkite Siuos dalykus. Tai padés sutaupyti ir laiko, ir pinigy.
Jame pateikiamos dazniausiai sutinkamos triktys ir problemos, kurios néra susijusios su gamybos ar
medziagy defektais. Kai kurios i$ apibldinty funkcijy jusy modeliui gali buti netaikomos.

Saldytuvas neveikia.

e Ne iki galo jkiStas elektros lizdo kiStukas. >>> Tinkamai jkiSkite kiStuka j lizdg.

e Perdegé saugiklis, prijungtas prie lizdo, j kurj jkiStas prietaiso kiStukas, arba iSmusé pagrindinj

saugiklj. >>> Patikrinkite saugiklius.

Ant §ac=dytuvo vidiniy sieneliy (MULTI ZONE, COOL, CONTROL ir FLEXI ZONE) kaupiasi
vanduo.

e Per daznai atidaromos durelés >>> Stenkités per daznai neatidarinéti prietaiso dureliy.

e Per drégna aplinka. >>> Nestatykite prietaiso drégnoj aplinkoje.

e Maistas su skysciu laikomas neuzdengtose talpose. >>> Maistg laikykite uzdengtose sandariose
talpose.

e Prietaiso durelés paliekamos atviros. >>> Nelaikykite ilgai atidaryty prietaiso dureliy.

o Termostatas nustatytas j per Zema temperatlrg. >>> Nustatykite termostata j tinkama temperatara.
Neveikia kompresorius.

e Jeinutriko elektros tiekimas, iStraukéte elektros laido kiStukg ir vél jjungéte, dujy slégis prietaiso
ausinimo sistemoje tampa nesubalansuotas, ir dél to jsijungia kompresoriaus terminé apsauga.
Prietaisas jsijungs po mazdaug 6 minuciy. Jei praéjus Siam laikotarpiui prietaisas nejsijungia, kreipkités |
aptarnaujancia tarnyba.

e Jiungta atSildymo funkcija. >>> Tai yra normalu prietaisams su visiSkai automatizuotu atSildymu.
AtSildymas atliekamas periodiskai.

e Prietaisas nejjungtas j elektros tinklg. >>> Patikrinkite, ar kiStukas gerai jkistas j lizda.

¢ Neteisingai nustatyta temperatura. >>> Pasirinkite tinkamg temperaturos nustatyma.

o Nutrtko elektros tiekimas. >>> Prietaisas toliau veiks kaip jprastai, kai elektros tiekimas atsistatys.
Naudojamas Saldytuvas veikia garsiau.

e Prietaiso veikimas gali skirtis priklausomai nuo aplinkos temperattros. Tai yra normalu ir nerodo
gedimo.

Saldytuvas veikia per daZnai arba per ilgai.
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Trik€iy Salinimas

o Nauji produktai gali bati didesni uz ankstesnius. Jei produktai yra didesni, Saldytuvas veiks ilgiau.

e Temperatlra patalpoje gali bati per aukSta. >>> Jei kambaryje temperatiira austa, prietaisas
paprastai veikia ilgiau.

e (ali buti, kad prietaisg neseniai jjungéte arba jdéjote naujy maisto produkty. >>> Prietaisui reikia
daugiau laiko nustatytai temperaturai pasiekti, jei jis neseniai jjungtas arba jdéjote naujy produkty. Tai
yra normalu.

e Neseniai j prietaisg jdéjote daug karSto maisto. >>> Nedékite j Saldytuvg karSto maisto.

e Per daznai atidaromos arba per ilgai laikomos atidarytos prietaiso durelés. >>> Dél j vidy patekusio
Silto oro prietaisas veiks ilgiau. Stenkités daznai neatidarinéti prietaiso dureliy.

e Saldytuvo ar $aldiklio durelés gali biiti u7darytos nesandariai. >>> Patikrinkite, ar gerai uzdarytos
Visos durelés.

e (ali bati nustatyta per Zema temperattra. >>> Nustatykite aukStesne temperatara, palaukite, kol
prietaisas sureaguos ir pasieks ja.

e (ali bati purvina, nusidévéjusi ar atSokusi Saldytuvo ar Saldiklio dureliy tarpiné. >>> Nuvalykite arba
pakeiskite tarpine. Jei tarpiné pazeista ar nuply3o, prietaisas veiks ilgiau ir dazniau, kad iSlaikyty esama
temperatura.

Saldiklio temperatiira labai Zema, bet $aldytuvas 3aldo gerai.

e Nustatyta labai Zema temperatira Saldiklio kameroje. >>> Padidinkite temperattros nustatyma
Saldikliui ir patikrinkite dar karta.

Saldytuve temperatiira labai Zema, bet 3aldiklis 3aldo gerai.

e Nustatyta labai Zema temperatura Saldytuvo kameroje. >>> Padidinkite temperattiros nustatyma
Saldikliui ir patikrinkite dar kartg.

Saldytuvo stal€iuose laikomi produktai uz3alo.

e Nustatyta labai Zema temperatura Saldytuvo kameroje. >>> Padidinkite temperattiros nustatyma
Saldikliui ir patikrinkite dar kartg.

Per aukSta temperatura Saldytuve ar Saldiklyje.

e Nustatyta labai aukSta temperatira Saldytuvo kameroje. >>> Nuo Saldytuvo kameros temperaturos
priklauso ir temperatira Saldiklyje. Pakeiskite Saldytuvo ar Saldiklio kameros temperatiirg, palaukite, kol
kamery temperatura susireguliuos.

e Per daznai atidaromos arba per ilgai laikomos atidarytos prietaiso durelés. >>> Stenkités per
daznai neatidarinéti dureliy.

e Durelés gali buti uzdarytos nesandariai. >>> Tinkamai uzdarykite dureles.

e (ali bati, kad prietaisg neseniai jjungéte arba jdéjote naujy maisto produkty. >>> Tai yra normalu.
Prietaisui reikia daugiau laiko nustatytai temperattrai pasiekti, jei jis neseniai jjungtas arba jdéjote naujy
produkty.

e Neseniai j prietaisg jdéjote daug karSto maisto. >>> Nedekite j Saldytuvg karSto maisto.
Prietaisas veikia garsiai arba vibruoja.

e (rindys nelygios arba netvirtos. >>> Jei prietaisas vibruoja ar juda, pareguliuokite jo atramas.
Patikrinkite, kad grindys baty pakankamai tvirtos, kad atlaikyty prietaiso svorj.

e Ant prietaiso uzdeti daiktai gali kelti triukSma. >>> Nelaikykite daikty ant produkto.

Girdisi skysc€io bégimo, purSkimo ir kitokie garsai.

e Prietaise veikia skyscio ir dujy kontrai. >>> Tai yra jprasti veikimo garsai ir nerodo gedimo.
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Trik€iy Salinimas

IS prietaiso sklinda puc€iancio véjo garsas.

e Jsijungé ventiliatorius. Tai yra normalu ir nerodo gedimo.

Ant vidiniy sieneliy yra kondensato.

e Esant drégnam ar kar§tam orui padidéja ledéjimas ir rasojimas. Tai yra normalu ir nerodo gedimo.
e Per daznai atidaromos arba per ilgai laikomos atidarytos prietaiso durelés. >>> Neatidarykite
dureliy per daznai ir greitai jas uzdarykite.

e Durelés gali biti uZdarytos nesandariai. >>> Tinkamai uzdarykite dureles.

Ant prietaiso iSorés arba tarp dureliy kaupiasi kondensatas.

e Jei aplinkos oras drégnas, tai yra normalus reiSkinys. >>> Sumazéjus aplinkos drégmei
kondensatas iSgaruos.

Viduje smirda.

* Prietaisas néra reguliariai valomas. >>> ISvalykite prietaiso vidy su kempine ir Siltu vandeniu,
naudokite vandenj su karbonatu.

e Kvapas gali sklisti nuo tam tikry pakuociy ir talpy >>> Naudokite kvapy neskleidZiancias pakuotes
ir talpas.

e Maistas buvo sudétas ir neuzdarytas. >>> Maistg laikykite uzdarose talpose. IS neuzdaryto maisto
produkty sklindantys mikroorganizmai gali sukelti blogg kvapa.

e ISimkite sugedusius ar nebegaliojanCius produktus.

Durelés neuzsidaro.

e (ali bati, kad jas blokuoja maisto pakuotes. >>> Perdekite tokias pakuotes j kitg vietg.
e Prietaisas néra visiSkai vertikalus. >>> Pareguliuokite prietaiso atramas.
e (Grindys nelygios arba netvirtos. >>> Patikrinkite, kad grindys baty lygios ir atlaikyty prietaiso svorj.

UZstrigo darZoviy dézé.
e (ali bati, kad maisto produktai siekia aukStesnj skyriy. >>> Perdéliokite produktus déZéje.

!SPEJIMAS: Jei problema iSlieka ir perzidrejus Sio skyriaus nuorodas, kreipkités j pardavejg ar
jgaliotajj aptarnavimo centrg. Nebandykite taisyti prietaiso patys.
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SAISTIBU ATRUNA / BRIDINAJUMS

Dazas (vienkarsas) kludas var noverst pats lietotajs, neapdraudot droSibu un
neradot nedroSas lietoSanas apstak|us, ar nosacijumu, ka Sis darbibas tiek veiktas
atbilstoSi un saskana ar instrukcijam (skatit sadalu “Lietotaja veikts remonts”).

Tadel, ja vien talak esoSaja sadala “Lietotaja veikts remonts” nav noradits citadi,
remonta veikSanai ir jaizsauc registreti profesionali remonta veicéji, lai izvairitos no
droSibas apdraudéjuma. Registréts, profesionals remonta veicéjs ir profesionals
remonta veicéjs, kam razotajs ir izsniedzis Si izstradajuma instrukcijas un rezervju
dalu sarakstu un kas izmanto Direktiva 2009/125/EK aprakstitas metodes.

Tacu Sadu pakalpojumu garantijas servisa ietvaros var sniegt tikai
pakalpojuma agents (t. i. pilnvaroti profesionali remonta veicéji), ar
kuriem varat sazinaties pa talruna numuru, kas ir noradits lietotaja
nstrukcija/garantijas kartina ar sava pilnvarota izplatitaja starpniecibu.
Tadel, ludzu, nemiet vera, ka, ja remontu veiks profesionali remonta
veiceji (kurus nav pilnvarojis Beko), jusu garantija vairs nebiis spéeka.

Lietotaja veikts remonts

Remontg gali atlikti galutinis vartotojas, kai tai susije su Siomis atsarginémis
dalimis: dury rankenos,dury vyriai, padéklai, krepsiai ir dury tarpinés (atnaujintas
sgraSas taip pat prieinamas: support.neko.com nuo 2021 m. kovo 1 d.

Turklat, lai nodroSinatu produkta droSibu un novérstu nopietnas traumas risku,
minétais remonts, ko veic pats lietotajs, ir javeic athilstoSi lietotaja rokasgramata
ieklautajam noradem, kas attiecas uz lietotaja veiktu remontu, vai ari tam, kas

ir pieejamas support.beko.com Jusu drosibas labad pirms jebkura jusu veikta
remonta atvienojiet izstradajuma kabeli no elektropadeves.

Ja pats lietotajs veic remontu vai mégina to veikt, izmantojot tadas rezerves dalas,
kas nav ieklautas minetaja saraksta, un/vai veic Sadas darbibas, neieverojot
lietotaja rokasgramata dotas norades par lietotaja veiktu remontu, vai norades,
kas pieejamas support.beko.com, izstradajumam var rasties droSibas problemas,
kas nav attiecinamas uz Beko, un tas atcels izstradajuma garantiju.



Tadel mes patieSam aicinam lietotajus atturéties no remonta veikSanas, ja
problemas radusas ar saraksta neminétajam rezerves dalam, un Sados gadijumos
sazinaties ar pilnvarotiem profesionaliem remonta veicéjiem vai registrétiem
profesionaliem remonta veicéjiem. Lietotaju veikts remonts gluzi pretéji var izraisit
droSibas problémas un sabojat izstradajumu, ka ar izraisit ugunsgréku, pludus,

Issavienojumu un nodarit nopietnus miesas bojajumus.

Remiantis Siuo pavyzdZziu, bet neapsiribojant, Sie remontai turi bati adresuojami
jgaliotoms profesionalioms remonto bendrovéms ar registruotiems profesionaliems
remonto specialistams: kompresorius, ausinimo granding, pagrindiné
ploksté,inverterio plokste, prietaisy skydas ir t. t.

Razotajs/pardevejs neuznemas nekadu atbildibu par situaciju, kura lietotaji
neievero iepriek$ mineto.

Jusu iegadatas Saldytuvo rezerves dalas bus pieejamas 10 gadus pec pirkuma.
Saja perioda originalas rezerves dalas bus piegjamas, lai nodrosinatu pareizu
Saldytuvo.

Minimali jsigyto Saldytuvo garantijos trukmé - 24 ménesiai.

Siame produkte yra ,G* energijos klasés ap3vietimo Saltinis.

Sio produkto apsvietimo Saltinj gali pakeisti tik profesionalai.
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Lugupeetud klient!
Enne seadme kasutamist lugege labi antud kasutusjuhend.
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A Oht, mis vBib p8hjustada surma vdi vigastusi.

TEATIS Oht, mis v3ib p8hjustada materiaalset kahju tootele vai selle
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0 Lugege see kasutusjuhend labi.
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See jaotis sisaldab ohutusjuhendit, mis aitab

ka|tsta Teid tervisekahjustuste ja varalise kahju

eest.
e MMeie ettevite ei vastuta kahjude eest, mis

voivad tekkida siis, kui seda juhendit ei jargita.

A Paigaldus- ja remondiprotseduure peab
alati 1&bi viima tootja, volitatud hooldusagent voi
importija poolt médratud kvalifitseeritud isik.

A

Kasutage ainult originaalosi ja tarvikuid.

A Arge parandage ega asendage (ihteg
toote osa, kui kasutusjuhendis pole seda
selgesonaliselt ette nahtud.

A

Arge tehke tootele tehnilisi muudatusi.

A 11 Otstarbekohane kasutus
e See toode ei sobi kaubanduslikuks
kasutamiseks ja seda ei tohi kasutada
mitteotstarbekohaselt.
See toode on mdeldud kasutamiseks majades ja
siseruumides.
Naiteks:
- personalikoogid kauplustes, kontorites ja
muudes tdokeskkondades,
- talumajades,
- alades, mida kliendid kasutavad hotellides,
motellides ja muudes majutuskohtades,
- hommikusddgiga 60majades, pansionaatides,
- foitlustamises ja muudel sarnastel otstarvetel.

Seda toodet ei tohi kasutada vélistingimustes olgu

see telgiga kaitstud voi mitte, naiteks paatide,
rodude voi terrasside peal. Arge jatke toodet
vihma, lume, paikese ega tuule kétte.

Sellega kaasneb tuleoht!

A 1.2 - Laste, haavatavate inimeste

1.

ja lemmikloomade ohutus
Seda toodet saavad kasutada véhemalt
8-aastased lapsed ja piiratud fldsiliste,
sensoorsete voi vaimsete voimetega
inimesed, kellel puuduvad kogemused ja
teadmised, tingimusel et neid junendatakse voi
koolitatakse toote ohutu kasutamise ja sellega
kaasnevate ohtude osas.
3-8-aastastel lastel on lubatud
kiilmutustooteid laadida ja maha laadida.
Elektritooted on lastele ja lemmikloomadele
ohtlikud. Lapsed ja lemmikloomad ei tohi
tootega méangida, toote peal ega sisse ronida.
Puhastamist ja hooldust tohivad lapsed Iabi viia
ainult siis, kui nad on kellegi junendamisel.
Hoidke pakkematerjale lastest eemal. Tootega
kaasneb vigastuse ja lambumise oht!
Enne vana vGi vananenud toote utiliseerimist:
Haarates pistikust, iihendage toote lahti

pistikupesast.

2

. LOigake toitekaabel 14bi ja eemaldage see

seadmest koos pistikuga
3. Arge eemaldage riiuleid ega sahtleid, nii et lastel
oleks raskem tootesse ronida.

4.

5.

Eemaldage uksed.
Hoidke toodet nii, et see ei kukuks tmber.

6. Arge lubage lastel vana tootega méngida.

Arge kunagi visake toodet tulle utiliseerimiseks.
Sellega kaasneb plahvatusoht!

Kui toote uksel on lukk, tuleb voti hoida lastele
kéttesaamatus kohas.

& 13 - Elektriohutus

Paigaldamise, hooldamise, puhastamise,
parandamise ja teisaldamise ajal peab toode
olema vooluvdrgust eemaldatud.

Kui toitekaabel on kahjustatud, peab selle
vGimalike ohtude valtimiseks asendama tootja,
volitatud hooldusagendi voi importija poolt
maaratud kvalifitseeritud isik.

Arge suruge toitekaablit toote alla vi taha.
Arge asetage toitekaablile raskeid esemeid.
Toitekaabel ei tohi olla liigselt painutatud,
kinni pigistatud ega puutuda kokku ihegi
soojusallikaga.
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Arge kasutage pikendusjuhtmeid (iihe véi
mitme pistikupesaga) ega adaptereid toote
elektrivrguga thendamisel.

Mitme pistikupesaga pikendusjuhtmed

v0i kaasaskantavad toiteallikad vdivad dle
kuumeneda ja pohjustada tulekahju. Seetottu
arge hoidke toote taga ega laheduses Uhtegi
pikendusjuhet mitme pistikupesaga.

Pistik peab olema hdlpsasti juurdepaasetav.
Kui see pole voimalik, peab elektripaigaldis,
millega toode on (ihendatud, sisaldama seadet
(néiteks kaitset, lulitit, kaitselllitit jne), mis
vastab elektrilistele eeskirjadele ja (ihendab
koik poolused vorgust lahti.

¢ Arge puudutage toitepistikut margade kétega.

Eemaldage pistik pistikupesast, haarates
pistikust, mitte kaablist.

A 1.4 - Transpordiohutus

Toode on raske; arge liigutage seda Uksi.
Arge haarake toote liigutamisel selle uksest.
Pdorake tahelepanu sellele, et transportimise
ajal ei kahjustataks jahutusstisteemi ega
torustikku. Kui torustik on kahjustatud,

arge kasutage toodet ja helistage volitatud
hooldusettevottesse.

A 1.5 - Paigaldusohutus

Toote paigaldamiseks poorduge volitatud
hooldusesinduse poole. Toote kasutusvalmiks
saamiseks kontrollige kasutusjuhendis olevat
teavet veendumaks, et elekiri- ja veeseadmed
sobivad. Kui need ei sobi, helistage
kvalifitseeritud elektrikule ja torulukksepale, et
vajalikud t90d oleks tehtud. Vastasel juhul on
olemas elektrilodgi, tulekahju, tootega seotud
probleemide voi vigastuse oht!

Enne paigaldamist kontrollige, kas tootel on
defekte. Kui toode on kahjustatud, &rge seda
paigaldage.

Asetage toode puhtale, tasasele ja kindlale
pinnale ning tasakaalustage seda, reguleerides
toote jalgu. Vastasel korral voib toode timber
kukkuda ja pohjustada vigastusi.
Paigalduskoht peab olema kuiv ja hasti
ventileeritav. Arge asetage toote alla vaipasid,
matte ega muid sarnaseid katteid. Ebapiisav
ventilatsioon pohjustab tuleohtu!

* Arge katke ega blokeerige ventilatsiooniavasid.
Vastasel juhul suureneb energiatarve ja Teie
toode voib saada kahjustada.

e Toodet ei tohi (ihendada toitesiisteemidega
nagu paikeseenergia toiteallikad. Vastasel juhul
vOib Teie toode jarskude pingemuutuste tottu
kahjustada saada!

¢ Mida rohkem kiilmutusainet killmik sisaldab,
seda avaram peab olema paigalduskoht.

Kui paigalduskoht on liiga kitsas, tuleohtlik
kiilmutusaine ja 6hu segu koguneb
kiilmutusaine lekke korral. Killmutusaine iga
8 grammi kohta on vaja minimaalselt 1 m3,
Teie tootes sisalduva killmutusaine kogus on
mérgitud tlidbisildil.

e Toodet ei tohi paigaldada kohtadesse, kus see
jaéb otsese pdikesevalguse kétte, ja seda tuleb
hoida eemal soojusallikatest nagu pliidiplaadid,
radiaatorid jne.

Kui toote paigaldamine soojusallika lahedale

on véltimatu, tuleb selle vahel kasutada sobivat

isolatsiooniplaati ja hoida soojusallikani jargmised

minimaalsed vahemaad:
- vdhemalt 30 cm kaugusel soojusallikatest
nagu pliidiplaadid, ahjud, kiittekehad vdi pliidid,
- vahemalt 5 cm kaugusel elektriahjudest.

¢ Teie toote kaitseklass on tlilp I. Unendage
toode maandatud pistikupessa, mis vastab
toote tidbisildil toodud pinge, voolu ja
sageduse vaartustele. Pistikupesa peab
olema varustatud 10 A - 16 A kaitselllitiga.
Meie ettevote ei vastuta kahjude eest, mis
tekivad toote kasutamisel ilma maanduse
ja elektriihenduseta vastavalt kohalikele ja
riiklikele eeskirjadele.

e Paigaldamise ajal ei tohi toodet ilhendada.
Vastasel juhul on olemas elektrilodgi ja
vigastuste oht!

e Arge (ihendage toodet pistikupessa, mis on
lahti, nihkunud, katkine, madrdunud, rasvane
v0i vBib veega kokku puutuda.

e Paigaldage toote toitekaabel ja voolikud (kui
need on olemas) nii, et need ei pdhjusta
komistamise ohtu.

e Pingestatud osade vdi toitekaabli kokkupuude
niiskusega voib pohjustada luhise. Seetottu
arge paigaldage toodet kohtadesse, nagu
garaazid voi pesuruumid, kus on korge
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Ghuniiskus voi voib pritsida vesi. Kui
kiilmik saab veega mérjaks, eemaldage
see elektrivorgust ja helistage volitatud
hooldusettevottesse.

e Arge kunagi ilhendage oma kiilmkappi
energiasadstlike seadmetega. Sellised
stisteemid on teie tootele kahjulikud.

A 1.6- Tooohutus
o Arge kunagi kasutage tootel keemilisi
lahusteid. Sellega kaasneb plahvatusoht!

e Kui toode t0dtab torgetega, eemaldage see
elektrivorgust ja arge kasutage enne, kui
volitatud hooldusagent on selle parandanud.
Sellega kaasneb elektrildogi oht!

o Arge asetage tule allikaid (siiiidatud kiiiinlaid,
sigarette jne) toote peale ega selle ldhedusse.

¢ Arge ronige toote peale. Sellega kaasneb
kukkumise ja vigastuse oht!

¢ Arge kahjustage jahutussiisteemi
torusid teravate voi torkivate esemetega.
Kilmutusaine, mis voib vélja tulla, kui
kiilmutusaine torud, torupikendused voi

pinnakatted torgatakse, pohjustab nahadrritusi

ja simavigastusi.
e Arge pange elektriseadmeid kiilmiku /

stigavkiilmiku sisse ega kasutage neid, kui nad
on killmiku sees, vélja arvatud juhul, kui tootja

seda soovitab.
e Qlge ettevaatlik, et Teie kdsi ega mdni muu

kehaosa ei jadks kilmiku liikuvatesse osadesse

kinni. Poorake tahelepanu sellele, et Teie
sormed ei jadks ukse ja killmiku vahele. Olge

ukse avamisel ja sulgemisel ettevaatlik, eriti kui

ldheduses on lapsi.
* Arge kunagi s06ge jaatist, jadkuubikuid voi
kiilmutatud toitu kohe pérast killmkapist

véljavotmist. Sellega kaasneb kiilmakahjustuse

oht!

e KuiTeie kded on marjad, drge puudutage
stigavklmiku siseseinu ega metallosi
ega selles hoitavat toitu. Sellega kaasneb
killmakahjustuse oht!

e Arge pange stigavkillmikusse konserve ega
pudeleid, mis sisaldavad gaseeritud jooke Vvoi
kiilmutatavaid vedelikke. Konservid ja pudelid

voivad I6hkeda. Sellega kaasneb vigastuste ja

materiaalse kahju oht!

Arge asetage ega kasutage kiilmiku lahedal
tuleohtlikke pihusid, tuleohtlikke materjale,
kuiva jaé4d, keemilisi aineid ega muid sarnaseid
kuumutundlikke materjale. Sellega kaasneb
tule- ja plahvatusoht!

Arge hoidke oma tootes plahvatusohtlikke
aineid, mis sisaldavad tuleohtlikke aineid,
nditeks aerosoolipurke.

Arge asetage vedelikuga taidetud mahuteid
toote peale. Vee pritsimine elektrilisele osale
vOib pohjustada elektrilddgi voi tuleohu.

See toode pole ette nahtud ravimite,
vereplasma, laboripreparaatide voi sarnaste
meditsiiniliste ainete ning meditsiinitoodete
direktiivi reguleerimisalasse kuuluvate toodete
hoidmiseks.

Toote kasutamine mitteettenahtud otstarbel
vOib selles séilitatavaid tooteid kahjustada voi
need voivad rikneda.

Kui Teie kiilmik on varustatud sinise

tulega, arge vaadake seda valgust optiliste
toriistadega. Arge vaadake pikka aega

otse UV-LED-lampi. Ultraviolettvalgus voib
pohjustada silmade pinget.

Arge koormake toodet dle. Kilmikus olevad
esemed vdivad ukse avamisel kukkuda,
pohjustades vigastusi voi kahjustusi. Sarnased
probleemid voivad tekkida siis, kui moni ese
asetatakse toote peale.

Vigastuste valtimiseks veenduge, et olete
puhastanud kogu porandale kukkunud voi
pritsinud j&4 ja vee.

Muutke riiulite / pudelialuste asukohta
kiilmkapi uksel ainult siis, kui need on tilhjad.
Sellega kaasneb vigastuste oht!

Arge asetage tootele esemeid, mis voivad alla
/ imber kukkuda. Sellised esemed vdivad ukse
avamisel alla kukkuda ja pohjustada vigastusi
ja/voi materiaalset kahju.

Arge 166ge klaaspindasid ega rakendage neile
liigset joudu. Purustatud klaas voib pohjustada
vigastusi ja/voi materiaalset kahju.

Teie toote jahutussiisteem sisaldab R600a
kiilmutusainet: Tootes kasutatud kiilmutusaine
thip on margitud tidbisildil. See kiilmutusaine
on tuleohtlik. Seetdttu podrake tahelepanu
sellele, et toote kasutamise ajal ei kahjustataks
jahutussiisteemi ega torustikku. Torustiku
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kahjustamisel:
- &rge puudutage toodet ega toitekaablit; -AVaI;[gtus‘éﬂ%gssuttg;va LEDI / lambi

- hoidke toodet eemal voimalikest b : ) .
tuleallikatest. mis vivad toote siittida véljavahetamiseks tuleb helistada volitatud
! ' teenindusesse.

- ventileerige ala, kus toode asub. Arge
kasutage ventilaatoreid.
- Helistage volitatud teeninduse esindajale.

e Kui toode on kahjustatud ja Te ndete
klilmutusaine leket, hoidke kilmutusainest
eemal. Kiilmutusaine voib nahaga kokkupuutel
pohjustada killmakahjustuse.

A 1.7- Hooldus- ja puhastusohutus
Kui toodet on vaja puhastamiseks teisaldada,
arge tdmmake ukse kéepidemest. Kaepide
voib puruneda ja pohjustada vigastusi, kui
rakendate sellele liigset joudu.

e Puhastamiseks drge pihustage ega valage
tootele ega selle sisse vett. Sellega kaasneb
tule- ja elektrilodgi oht!

» Arge kasutage toote puhastamisel
teravaid ega abrasiivseid tooriistasid. Arge
kasutage majapidamises kasutatavaid
puhastusvahendeid, gaasi, bensiini, lahustit,
alkoholi, lakki jne.

e Kasutage toote sees ainult selliseid puhastus-
ja hooldusvahendeid, mis ei ole toidule
kahjulikud.

e Arge kunagi kasutage toote puhastamiseks
v0i sulatamiseks auru voi auruga tootavaid
puhastusvahendeid. Aur puutub kokku Teie
kiilmiku pingestatud osadega, pohjustades
lihise voi elektriloogi!

e \eenduge, et toote elektroonilistesse
vooluahelatesse ega valgustuselementidesse ei
satuks vett.

¢ Pihkige &ra pistiku tihvtidelt voorkehi voi tolmu
puhta ja kuiva lapiga. Arge kasutage pistiku
puhastamiseks marga voi niisket lappi. Sellega
kaasneb tule- ja elektrilddgi oht!

A 1.8- HomeWhiz

e Kui kasutate oma toodet HomeWhiz rakenduse
kaudu, peate jargima ohutushoiatusi ka siis,
kui olete tootest eemal. Peate jargima ka
rakenduses dratoodud hoiatusi.
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2.1 Vastavus elektri- ja
elektroonikaseadmete
jaatmete direktiivile ja
jaatmete korvaldamine:
Antud toode vastab EU-i WEEE-direktiivile
(2012/1S9/EU). Toode kannab elektrooniliste ja

siimbolit (WEEE).

See stimbol nditab, et seda toodet ei tohi

selle kasutusea I8ppemisel koos muude

olmejddtmetega kdrvaldada. Kasutatud
mmmm | Se3de tuleb tagastada ametlikku elektri-
liste ja elektrooniliste seadmete taaska-
sutuspunkti. Nende kogumisslisteemide leidmi-
seks poorduge oma kohaliku asutuse Voi
edasimUija poole, kust toode osteti. Iga majapida-
mine mdngib olulist rolli vana seadme taaskasutu-
sele- ja ringlusse vBtmisel. Kasutatud seadme
nduetekohane utiliseerimine aitab valtida vBimalik-
ke kahjulikke tagajdrgi keskkonnale ja inimeste ter-
visele,

2.2 Vastavus RoHS direktiivile:

Antud toode vastab EU RoHS direktiivile (2011/65/
EU). Toode ei sisalda direktiivis mdrgitud kahjulikke
ja keelatud materjale.

2.3 Pakkeinfo

Yy, Toote pakkematerjalid on valmistatud
® | taaskasutatavatest materjalidest vasta-
-l rahvusvahelistele keskkonnaalaste-
le Gigusaktidele. Arge utiliseerige pakke-
materjale koos olme- ja muu priigiga. Viige need
kohaliku omavalitsuse poolt ettendhtud pakkema-
terjalide kogumispunkti.
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EJ Tteie kiimik

1-  Slgavkilmik °

2- Jahutuskapp 11- Pudeliriiul

3- Jahutuskapi ukse riiulid 12- Klaasriiulid

4- Munahoidik o 13- Ventilaator

5-  Veedosaatori tditepaak 14- Kiilmutatud toidu hoiustamise sektsioon
6- Veedosaatori paak 15- Killmutuskambri klaasriiul

7- Pudeliriiul 16- Jaddmasin

8- Reguleeritavad jalad 17- Stigavkiilmiku ukse riiulid

9- Puu- ja juurviljasahtlid

10- Piimatoodete jaoks mdeldud (kiilmkamber) Ei pruugi kodigis mudelites saadaval olla

sahtel"

[i]

*Valikuline: Kasutujuhendi joonised on illustratiivsed ja ei pruugi tApseltteie tootega ihtida. Kui teie
seadmel puuduvad nimetatud osad, kdib informatsioon teiste mudelite kohta.
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n Paigaldamine

4.1 Paigaldamiseks sobiv asukoht

jaotis

f Lugege koigepealt labi

“Ohutusjuhised”!
See toode vajab t6husaks toimimiseks piisavat
ohuringlust. Kui toode asetatakse alkovisse, arge
unustage jtta toote ja lae ning toote ja Umbritsevate
seinte vahele vahemalt 5 cm vaba ruumi.
Kui toode asetatakse alkovisse, drge unustage
jatta toote ja lae ning toote ja Umbritsevate seinte
vahele vahemalt 5 cm vaba ruumi. Kontrollige, kas
tagaseinal asuv vabaruumi kaitsekomponent on
paigas (kui see on tootega kaasas). Kui komponent
pole saadaval vGi kui see on kadunud, asetage toode
nii, et toote tagumise seina ja ruumi seina vahele
jaéks vahemalt 5 cm vaba ruumi. Toote taga olev
vabaruum on toote tohusa t66 tagamiseks oluline.

HOIATUS: Vooluiihenduseks ei
tohi kasutada pikendusjuhtmeid voi
mitmikpesasid.

HOIATUS: Tootja ei vastuta
kahjustuste eest, mis on pohjustatud
ebaprofessionaalselt teostatud téodest.

HOIATUS: Paigaldamise ajaks tuleb
seadme toitejuhe vooluvorgust eemaldada.
Selle tegemata jatmine voib pdhjustada
surma voi tBsiseid vigastusil

HOIATUS: : Kui ukse ava on toote sisse
viimiseks liiga kitsas, eemaldage kilmiku
uks ja proovige killg ees; kui see ei aita,

votke (ihendust volitatud teenindusega.

> DB BB

o Vibratsiooni véltimiseks asetage toode tasasele
alusele.

e Pajgutage seade vahemalt 30 cm kiittekehast,
pliidist ja muudest sarnastest soojusallikatest
eemale ja vahemalt 5 cm kaugusele
elektriahjust.

¢ Arge jatke seadet otsese pdikesevalguse katte
v0i niisketesse keskkondadesse.

e Efektiivseks toimimiseks vajab seade piisavat
ventilatsiooni. Kui toode paigutatakse seinaorva
tagage toote ja orva seinte ja lae vahele
vahemalt 5 cm vahekaugus.

4.2 Plastikkiilude paigaldamine

Kui tootega on kaasas plastikkiilud, siis kasutage
neid piisava 6huvahe tekitamiseks toote ja seina
vahel.

1. Kiilude kinnitamiseks eemaldage seadme vastavad
kruvid ja kasutage kiiludega kaasasolevaid kruvisid.

2.Kinnitage 2 plastikkiilu ventilatsiooni kattele nagu
joonisel ndidatud.

Kiilmik / Kasutusjuhend
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Paigaldus
Uste reguleerimiseks vertikaalselt

4.3 Jalgade reguleerimine

*Keerake lahti pohjas asuv kinnitusmutter Kui seade ei ole tasakaalustatud asendis,
ePaigaldage reguleerimismutter (CW/CCW) reguleerige eesmisi reguleerjalgasid keeratesneid
vastavalt ukse asendile paremale v0i vasakule.

ePingutage kinnitusmutrit IGppasendi
kinnitamiseks

Uste reguleerimiseks horisontaalselt

Keerake lahti pdhjas asuv kinnituskruvi

Keerake lahti (ilaosas asuv kinnituspolt

Paigaldage kiiljesse reguleerimispolt (CW/ ~—

CCW) vastavalt ukse asendile ~Kinnitusmutter -

e Pingutage kinnituspolt (ilaosas Idppasendi
kinnitamiseks

e Pingutage pdhjas asuv kinnituskruvi
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Paigaldus

4.4 Elektriiihendus

A\

HOIATUS: Vooluiihenduseks ei
tohi kasutada pikendusjuhtmeid voi
mitmikpesasid.

/N

HOIATUS: Kahjustatud toitejuntme
peab vélja vahetama volitatud
teeninduses.

o Meie ettevotte ei vastuta kahju eest, mis on
tekkinud maanduseta voi nduetele mittevastava
elektriihenduse kasutamise tagajarjel.

e Peale paigaldamist peab voolupistik olema
lihtsalt ligip&asetav.

(i

Kuuma pinna hoiatus!

Teie toote killgseinad on varustatud
klilmutusagensi torudega, mis
parandavad jahutusstisteemi
toimimist. Kdnealused torud
sisaldavad korgsurvevedelikku, mis
vOib kuumutada killgseinu. See on
normaalne ning hooldus pole vajalik.

Kiilmik / Kasutusjuhend
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H Ettevalmistamine

Lugege koigepealt [&bi jaotis
“Ohutusjuhised”!

5.1 Mida teha energiasaastmiseks

Seadet voib kahjustada ihendamine
elektroonilise energiasdastusiisteemiga.

e Fraldiseisva seadme puhul; ,See
kilmutusseade ei ole ette nahtud
sisseehitamiseks”;

* Arge hoidke kiilmiku ust pikka aega lahti.

* Arge pange kiilmikusse kuumi toite voi jooke.

e Arge pange kiilmikusse liiga palju asju;
sisemise Ghuvoolu takistamine vahendab
jahutuse efektiivsust.

e Soltuvalt toote funktsioonidest;
jahutussektsioonis toiduainete sulatamine
tagab energia kokkuhoiu ja séilitab toidu
kvaliteedi.

e Selleks, et tagada energia sadstmine ja hoida
toitu paremates tingimustes, tuleks toitu hoida
jahutuskapis olevatel riiulitel.

e \eenduge, et toiduained ei oleks vastavalt
allkirjeldatule kontaktis jahutussektsiooni
temperatuuri anduritega.

G

Kuna uksi avamata ei pddse kuum ja niiske 6hk
Teie tootesse, optimeerib Teie toode enda t6od
nii, et saavutada toidu kaitsmiseks piisavad
tingimused. Tanu energiasaéstufunktsioonile
to6tavad sellised funktsioonid ja komponendid
nagu kompressor, ventilaator, kiitteseade,
sulatamine, valgustus, ekraan jne sellisel viisil,
mis tarbib minimaalselt energiat, séilitades
samal ajal Teie toidu vérskust.

Mitme variandi olemasolu korral tuleb
Klaasriiulid asetada nii, et tagaseina 6hu
valjalaskeavad ei oleks blokeeritud, eelistatavalt
peaksid 6hu véljalaskeavad jadma klaasriiulite
alla. Selline 1ahenemine vdib aidata parandada
Ohujaotust ja energiatdhusust.

‘1
[
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E Ettevalmistamine

5.2 Esmakasutus

Enne kiilmiku kasutamist veenduge, et koik

vajalikud ettevalmistused on jaotiste, Ohutus- ja

keskkonnaalased juhised* ja ,Paigaldamine”

kohaselt tehtud.

e Hoidke seadet umbes 12 tundi td6s ilma
toiduaineteta ja arge avage ilma tungiva
vajaduseta kapi ust.

Kui kompressor on t6ds, on kuulda
G_] heli. Helid on normaalsed isegi

siis, kui kompressor ei toota, tanu
jahutusstisteemi vedelikele ja gaasidele.
On téiesti normaalne, et killmiku esikiilg

on soe. Sellised alad soojenevad selleks,
et véltida kondensaadi teket.

M@dne mudeli puhul ltilitub kontrollpaneel
automaatselt valja 1 minutit parast ukse
sulgemist. See aktiveeritakse taas, kui uks
avatakse vdi vajutatakse mond nuppu.

U
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ﬂ Toote kasutamine

Lugege koigepealt [abi
“Ohutusjuhised”!

jaotis

e Sulatamise kiirendamiseks arge kasutage
mehaanilisi ega muid tooriistu peale tootja
soovitatud toriistade.

¢ Arge kasutage oma killmkapi osi, naiteks
ust voi sahtleid toe voi astmena. Selle tottu voib
toode imber kukkuda voi selle komponendid
voivad kahjustada saada.

e Toodet tohib kasutada ainult toiduainete
séilitamiseks.

o Keerake veeventiil kinni, kui olete kodust
eemal (nt puhkusel) ja ei kasuta jadmasinat ega
veeautomaati pikka aega. Vastasel juhul voib
tekkida veeleke.

6.1 Toote valjaliilitamine

*Kui te ei kasuta toodet pikka aega;

- lihendage see lahti,

- vitke toit valja Idhnade ennetamiseks,

- oodake, kuni jad on sulanud,

- puhastage seestpoolt ja oodake, kuni toode on
seest kuiv.

- jatke uksed lahti, et valtida siseplastosade
kahjustamist.

14 /31 EST
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n Toote kasitamine

Lugege kdigepealt 1abi jaotis “Ohutusjuhised”!

6.2 Kontrollpaneel
Kontrollpaneel voib stltuvalt Teie seadme mudelist erineda.
Kontrollpaneeli helilised ja visuaalsed funktsioonid on teile abiks killmiku kasutamisel.

*
(@]
w
N
(@)

el | N "9

qgu
6

1. Juhtmevaba vt

2. Kiirkiilmutusnupp

3. Hoiatus korge temperatuuri / vea kohta

4. Energia sdastmise (ekraan véljalilitatud)
indikaator

5. Klilmutuskambri temperatuuri seadistamise nupp
6. Jahutuskambri valjalllitusnupp (puhkuse ajaks)
7. Jahutuskambri temperatuuri seadistamise nupp
8. Juhtmevaba iihenduse sétete lahtestamise nupp
9. L.6hnaeemaldusmooduli nupp

* Ei pruugi kdigis mudelites saadaval olla

*Valikuline: Kuvatud funktsioonid on valikulised, seadme kuvapaneelil leiduvate funktsioonide kuju ja
asukoht voivad erineda.
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Toote kasutamine

1. Juhtmevaba voti

Seda votit kasutatakse traadita (ihenduse loomiseks
Teie tootega mobiilirakenduse HomeWhiz kaudu.

Kui klahvi pikalt (3 sekundit) vajutatakse, ekraanil
hakkab aeglaselt vilkuma traadita iihenduse siimbol
(0,5-sekundilise ajavahemikuga). Sellisel viisil
kdivitatakse tootel koduvork.

Pérast traadita thenduse loomist jaab traadita

" " =~

tihenduse stimbol (=) pdlema.

Pérast esmase tihenduse loomist saate selle

klahvi Ilihikese vajutusega (ihenduse aktiveerida/
inaktiveerida. Traadita tihenduse stimbol vilgub Kiresti
(0,2-sekundilise ajavahemikuga), kuni ihendus on
loodud. Kui Gihendus on aktiivne, jaab traadita vorgu
stimbol pdlema.

Kui tihendust ei saa pikka aega luua, kontrollige
tihenduse sétteid ja vaadake kasutusjuhendi jaotist
,Jorkeotsing“.

Traadita tihenduseks kasutatakse rakendust
HomeWhiz. Installimise etappe ndidatakse rakenduses
installimise jooksul.

Rakendusele paésete juurde, skannides toote
HomeWnhiz'i kleebisel asuvat QR-koodi. Rakendus on
saadaval i0S-seadmete jaoks App Store'i kaudu ja
Android-seadmete jaoks Play Store’i kaudu.
Lisateabeks kiilastage lehekiilge https://www.
homewhiz.com/.’

2. Kiirkiilmutusnupp

Kiirklilmutusklahvi vajutamisel siittib klahvi LED

ja aktiveeritakse Kiirklilmutus. Kiilmutuskambri
temperatuuriks on -27 °C. Funktsiooni tilhistamiseks
vajutage nuppu uuesti. Kiirkilmutus tihistatakse
automaatselt 24 tunni maddumisel. Sure hulga vérske
toidu kiilmutamiseks, vajutage kiirkiilmutuse nuppu
enne toidu kiilmutuskambrisse asetamist.

3. Hoiatus korge temperatuuri / vea kohta

See indikaator (@) hakkab t60le, kui Teie killmkapp
ei suuda piisavalt jahutada voi anduri torke korral.
Kllmutuskambri temperatuuri néidik kuvab ,E” ja
jahutuskambri temperatuuri ndidik kuvab numbreid
nagu 1,2,3... Need numbrid annavad volitatud
teenindusele teavet iimnenud torke kohta.

Kui laadite sooja toitu stigavkilmikusse voi hoiate ust
pikka aega lahti, voib ekraanile ilmuda hilumérk.
Tegemist ei ole rikkega, see hoiatus kaob, kui toit on
jahtunud voi kui vajutatakse monda klahvi.

4. Energia saastmise (ekraan viljaliilitatud)
indikaator

Energiasédst on vaikimise lubatud ja energiasaastu
stimbol (—) kuvatakse siis, kui toote ust pole teatud
aja jooksul avatud ega suletud. Kui energiasaast on
sees, kustuvad kdik teised siimbolid ekraanil peale
energiasdastu stimboli. Kui energiaséastureziim on
sisselllitatud, deaktiveerib ukse avamine vdi mistahes
nupu vajutamine s&éstureziimi ja naidiku simbolid
hakkavad tavaparaselt pdlema. Energiasddst on
vaikeséttena tehases lubatud ning seda ei saa vélja
lilitada.

5. Kiilmutuskambri temperatuuri seadistamise
nupp

Seadistatakse jahutuskambri temperatuur. Selle

nupu vajutamisega saate seada kilmutuskambri
temperatuuri kas -18, -19, -20, -21 ,-22, -23 Vi
-24 kraadile.

6. Jahutuskambri véljaliilitusnupp (puhkuse
ajaks)

Puhkuse funktsiooni aktiveerimiseks vajutage nuppu
3-ks sekundiks. Aktiveeritakse puhkereZiim ja stittib
nupu LED. Jahutuskambri temperatuuri ndidikul
kuvatakse ,- -" ja jahutuskamber ei jatka jahutamist.
Kui see funktsioon on sees, jahutuskambris ei tohi
hoida toitu. Muud kambrid jdtkavad jahutamist
vastavalt maératud temperatuurile. Selle funktsiooni
tiihistamiseks vajutage nuppu 3-ks sekundiks.

7. Jahutuskambri temperatuuri seadistamise

nupp
Vdimaldab jahutuskambri temperatuuri seadistamist.

Selle nupu vajutamisega saate seada jahutuskambri
temperatuuri kas 8,7,6,5,4,3,2 vdi 1 kraadile.

16 /31 EST
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Toote kasutamine

8. Juhtmevaba iihenduse sétete lahtestamise
nupp

Traadita (ihenduse satete l&htestamiseks vajutage
samaaegselt 3-ks sekundiks kiirktilmutusklahvi

(%) ja traadita (ihenduse (”3) klahvi. Kogu
varem salvestatud kasutajainfo kustutatakse toote
mélust ning traadita (ihenduse sétted lahtestatakse/
taastatakse tehasesétted.

9.Lohnaeemaldusmooduli nupp
L6hnaeemalduse lubamiseks/keelamiseks vajutage
seda nuppu 3-ks sekundiks. Kui [dhnaesemaldus on
lubatud, sittib nupu LED-tuli. Lubamise jarel toimib
I6hnaeemaldusmoodul perioodiliselt.

Kiilmik / Kasutusjuhend 17 /31 EST



Toote kasutamine

6.3 Kontrollpaneel
Kontrollpaneel vdib sdltuvalt Teie seadme mudelist erineda.

Kontrollpaneeli helilised ja visuaalsed funktsioonid on teile abiks killmiku kasutamisel.

HA

HH

@
=1 "2
L3
'CI
L4
5 o]
L5
K |
T
®——7
; . \|‘J|0ri]fitUS kf;)rge }imperatuuri / vea kohta 6. Kiahvilukk
- uhtmevaba Vot 7. Kiirkiimutusnupp

3. Kilmutuskambri temperatuuri seadistamise nupp 8. Juhtmevaba tihenduse satete lihtestamise nupp
4. Jahutuskambri temperatuuri seadistamise nupp
5. Jahutuskambri valjaltlitusnupp (puhkuse ajaks)

* Ei pruugi kdigis mudelites saadaval olla

G] *Valikuline: Kuvatud funktsioonid on valikulised, seadme kuvapaneelil leiduvate funktsioonide kuju ja

asukoht voivad erineda.
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Toote kasutamine

1. Hoiatus korge temperatuuri / vea kohta

See indikaator (@) hakkab tédle, kui Teie killmkapp
ei suuda piisavalt jahutada voi anduri torke korral.
Kilmutuskambri temperatuuri néidik kuvab ,E” ja
jahutuskambri temperatuuri néidik kuvab numbreid
nagu 1,2,3... Need numbrid annavad volitatud
teenindusele teavet iimnenud torke kohta.

Kui laadite sooja toitu stigavkiilmikusse voi hoiate ust
pikka aega lahti, voib ekraanile ilmuda hiitiumark.
Tegemist ei ole rikkega, see hoiatus kaob, kui toit on
jahtunud vi kui vajutatakse mdnda klahvi.

2. Juhtmevaba véti

Seda votit kasutatakse traadita iihenduse loomiseks
Teie tootega mobiilirakenduse HomeWhiz kaudu.

Kui klahvi pikalt (3 sekundit) vajutatakse, ekraanil
hakkab aeglaselt vilkuma traadita tihenduse stimbol
(0,5-sekundilise ajavahemikuga). Sellisel viisil
kdivitatakse tootel koduvork.

Pérast traadita ihenduse loomist jaab traadita
tihenduse stimbol (K";%\) pblema.

Pérast esmase (ihenduse loomist saate selle

klahvi lihikese vajutusega ihenduse aktiveerida/
inaktiveerida. Traadita (ihenduse siimbol vilgub kiiresti
(0,2-sekundilise ajavahemikuga), kuni hendus on
loodud. Kui tihendus on aktiivne, jadb traadita vorgu
stiimbol pdlema.

Kui ilhendust ei saa pikka aega luua, kontrollige
tihenduse sétteid ja vaadake kasutusjuhendi jaotist
JJorkeotsing“.

Traadita (ihenduseks kasutatakse rakendust
HomeWhiz. Installimise etappe néidatakse rakenduses
installimise jooksul.

Rakendusele paasete juurde, skannides toote
HomeWhiz'i kleebisel asuvat QR-koodi. Rakendus on
saadaval i0S-seadmete jaoks App Store'i kaudu ja
Android-seadmete jaoks Play Store’i kaudu.
Lisateabeks kiilastage lehekiilge https://www.
homewhiz.com/.’

3. Kiilmutuskambri temperatuuri seadistamise nupp
Seadistatakse jahutuskambri temperatuur. Selle

nupu vajutamisega saate seada kilmutuskambri
temperatuuri kas -18, -19, -20, -21 ,-22, -23 vii -24
kraadile.

4. Jahutuskambri temperatuuri seadistamise
nupp

Vdimaldab jahutuskambri temperatuuri seadistamist.
Selle nupu vajutamisega saate seada jahutuskambri
temperatuuri kas 8,7,6,5,4,3,2 vbi 1 kraadile.

5. Jahutuskambri véljaliilitusnupp (puhkuse
ajaks)

Puhkuse funktsiooni aktiveerimiseks vajutage nuppu
3-ks sekundiks. Aktiveeritakse puhkereziim ning siittib
puhkuse ikoon. Jahutuskambri temperatuuri naidikul
kuvatakse ,- -" ja jahutuskamber ei jatka jahutamist.
Kui see funktsioon on sees, jahutuskambris ei tohi
hoida toitu. Muud kambrid jdtkavad jahutamist
vastavalt madratud temperatuurile. Selle funktsiooni
tiihistamiseks vajutage klahvi uuesti 3-ks sekundiks.
Aktiveeritakse puhkereziim ja s(ttib puhkereziimi
ikoon.

6 Klahvilukk

Kui klahviluku klahvi () 3-ks sekundiks vajutada,
aktiveeritakse klahvilukk ja siittib klahvi LED.
Klahviluku tlihistamiseks vajutage nuppu uuesti 3-ks
sekundiks.

Saate kasutada klahvilukku, kui tahate valtida kilmiku
temperatuuriseadistuste muutmist.

7. Kiirkiilmutusnupp

Kiirkilmutusklahvi vajutamisel siittib kiirkilmutuse
ikoon ja aktiveeritakse kiirklilmutus. Ktilmutuskambri
temperatuuriks on -27 °C. Funktsiooni tiihistamiseks
vajutage nuppu uuesti. Kiirkiimutus tihistatakse
automaatselt 24 tunni mdodumisel. Sure hulga varske
toidu kiilmutamiseks, vajutage Kiirkillmutuse nuppu
enne toidu killmutuskambrisse asetamist.

Kiilmik / Kasutusjuhend
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Toote kasutamine

8. Juhtmevaba iihenduse sétete ldhtestamise
nupp

Traadita Uihenduse satete lhtestamiseks vajutage
samaaegselt 3-ks sekundiks kiirktilmutusklahvi
(%) ja traadita ihenduse (K':%\) klahvi. Kogu
varem salvestatud kasutajainfo kustutatakse toote
malust ning traadita Ghenduse sétted lahtestatakse/
taastatakse tehasesétted.

6.4 Lohnaeemaldusmoodul
(FreshGuard)

(See funktsioon on valikuline)
L6hnaeemaldusmoodul kdrvaldab kilmikust halvad
Iohnad Kiiresti ja enne, kui need jouavad pindade
sisse imbuda. Moodul paigutatakse vérske toidu
kambri lakke ja see lahustab halvad [6hnad, kui
0hk suunatakse labi I6hnafiltri. Seejarel suunatakse
filtriga puhastatud ohk tagasi vérske toidu
kambrisse. Sel moel kérvaldatakse toiduainete
kiilmikus hoidmise ajal tekkida voivad soovimatud
Ibhnad enne, kui need pindade sisse imbuvad.

See saavutatakse moodulisse integreeritud
ventilaatori, LED-tule ja I6hnafiltri abil. lgapdevasel
kasutamisel Illitub I6hnaeemaldusmoodul
automaatselt regulaarselt sisse.

Kui soovite kasutada I6hnastaja moodulit,
aktiveerige see indikaatornupu abil.

),

3"
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Toote kasutamine

6.5. Reguleeritava ohuniiskusega
puu- ja juurviljasahtel
(EverFresh+)

(Valikuline)

Tanu reguleeritava 6huniiskusega puu- ja

juurviljasahtlile saab kodgivilju ja puuvilju

séilitada pikemalt ideaalsetes niiskustingimustes.

Sahtli esikiiljel asuva 3 suvandiga 6huniiskuse

seadistusstiisteemi abil saate sahtli sees olevat

oOhu niiskust reguleerida vastavalt seal séilitatavale
toidule. Soovitame Teil toidu séilitamisel valida
suvand ,Koogiviljiad“ ainult kodgiviljade séilitamisel,

L,Puuviljad ainult puuviliade puhul ning ,Segatoit"

segatoidu séilitamisel.

Toidu séilitamisaja pikendamiseks ja niiskuse

reguleerimisstisteemi paremaks kasutamiseks

soovitame kodgiviljade ja puuviljade séilitamisel
kotte mitte kasutada. Kilekottidesse jatmine
pohjustab juurviljade kiiret roiskumist. Eriti kurke
ja brokolit ei soovitata sdilitada suletud kottides.

Kui kokkupuude teiste juurviljadega ei ole soovitav,

kasutage pakkematerjale nagu paber, millel on

hiigieeni seisukohalt teatud poorsuse tase.

Juurviljade paigutusel asetage rasked ja kdvad

juurviliad pdhja ning kerged ja pehmed peale,

vottes arvesse juurviljade konkreetset kaalu.

Arge asetage puuvilju, mis eritavad rohkelt

etlileengaasi, nagu pirn, aprikoos, virsik ja eriti

Oun, samasse puu- ja juurviljasahtlisse koos

teiste puu- ja juurviljadega. Nendest puuviljadest

eralduv etilleengaas voib pdhjustada teiste puu- ja

juurviliade kiiremat kiipsemist ja kiiret roiskumist.

6.6 Sinine valgus/HarvestFresh
(Valikuline)

Lahemalt sinisest valgusest

Sinise valgusega valgustatud puu- ja juurvilja-
sahtlites hoitavad koogiviljad ja puuviljad jatkavad
fotos(inteesi ja sailitavad C-vitamiini taset tnu
sinise valguse lainepikkusele.

Léhemalt funktsioonist HarvestFresh
HarvestFresh-tehnoloogiaga valgustatud puu- ja
juurviljasahtlites hoitavad kddgiviljad ja puuviljad
séilitavad vitamiinide (A ja C) taset kauem ténu
sinise, rohelise ja punase valguse ning pimeduse
tstiklitele, mis simuleerivad paevaringi.

Kui Teie kilmiku uks on HarvestFresh-ringi pimeda
ajavahemiku ajal avada, tajub Teie killmkapp seda
automaatselt ja valgustab Teie mugavuse huvides
sahtlit vastavalt kas sinise, rohelise vdi punase
valgusega. Pime ajavahemik jatkub, kui sulgete
oma killmkapi ukse, nii et see kajastaks péevaringi
Oist osa.

Kiilmik / Kasutusjuhend
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Toote kasutamine

6.7 Purskkaevu kasutamine
(See funktsioon on valikuline)

Enamasti on méned esimesed
veedosaatorist voetud klaasitdied vett
soojad.

(i

Kui veedosaatorit ei kasutata pikema
aja jooksul, visake puhta vee saamiseks
esimesed klaasitdied vett minema.

(i)

1. Vajutage purskkaevu kang klaasi abil. Pehme
plastklaasi kasutamisel on kangi lintsam kdega
vajutada.

2. Pérast klaasi veega taitmist soovitud maéaral
vabastage kang.

00666868

Purskkaevust voolava vee kogus soltub
kangile avaldatavast survest. Ulevoolu
véltimiseks laske kangi kergelt lahti
klaasi/anuma veetaseme tusmisel.
Kergel kangi vajutamisel hakkab vesi
tilkuma; see on normaalne ja tegu ei
ole rikkega.

6.8 Purskkaevu veepaagi taitmine
Avage veepaagi kaas joonisel néidatud viisil.
Valage sisse puhas joogivesi. Sulgege kaas.

I
6.9 Veepaagi puhastamine
Eemaldage ukse siseriiulilt veepaak.

Demonteerige see hoides mdlemalt poolt
ukseriiulist kinni.

Hoidke mdlemast veepaagi kiiljest ja eemaldage
see 45° nurga all.

Eemaldage ja puhastage veepaagi kaas.
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Toote kasutamine

Arge tiitke veepaaki mahla, gaseeritud
joogi, alkoholi voi muude veedosaatori
jaoks ebasobivate vedelikega. Selliste
vedelike kasutamine pdhjustab torkeid ja
veedosaatori parandamatuid kahjustusi.
Veedosaatori selline kasutamine ei ole
kaetud seadme garantiiga. Sellised
kemikaalid ja lisandid jookides / vedelikes
voivad pdhjustada veepaagi materjalide
kahjustusi.

Veepaaki ja veedosaatori detaile ei saa
pesta ndudepesumasinaga.

(i

Veepaagi ja veejaoturi detaile ei
tohi pesta ndudepesumasinas.

Kiilmik / Kasutusjuhend
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6.10 Piimatoodete jaoks moeldud
(kiilmkamber) sahtel

(See funktsioon on valikuline)

"Piimatoodete jaoks mdeldud (kilmkamber)

sahtel" tagab kiilmkapis madalamat temperatuuri.

Saate kasutada seda sahtlit madalama

séilitustemperatuuri ndudvate delikatesskaupade

(salaamid, vorstid, piimatooted jms) jaoks vGi

koheseks tarbimiseks liha, kana vi kalatoodete

puhul. Arge hoidke selles sahtlis puu- ja juurvilju.

6.11 Puu- ja juurviljasahtel

Kilmiku juurviljakorv on sellise ehitusega, et tanu
ohuniiskus sailitamisele jadvad puu- ja juurviljad
véarskematena. Selleks on dldise jaheda dhu
tsirkulatsioon juurviliade korvis intensiivsem. Hoidke
puu- ja juurvilju selles sektsioonis. Séilitusaja
pikendamiseks hoidke roheliste lehtedega juurvilju
ja puuvilju eraldi.

6.12 lonisaator

(See funktsioon on valikuline)
Jahutuskapi 6hukanalites asuv ionisatsiooni
slisteem tagab 6hu ioniserimise. Negatiivsete
ioonide toomine eemaldab baktereid ja muid
molekule, mis tekitavad halba I6hna.

6.13 Lohnafilter

(See funktsioon on valikuline)

Ohufilter, mis asub kiilmiku dhukanalis takistab
soovimatute I6hnade teket.

6.14 Jaamasin ja jaa holanum

(See funktsioon on valikuline)

Taitke jadmasin veega ja asetage oma kohale. Ja&
on valmis umbes kahe tunni parast. Arge eemalda-
ge jaa votmiseks ja@masinat.

Keerake jadkambri paremal kiiljel asuvat nuppu
90° ja jaa kukub jaa hoiuanumasse. Seejarel voite
eemaldada jadhoianuma ja serveerida jaad.

Jaa hoiuanum on mdeldud ainult jaa
hoiustamiseks. Arge valage sellesse
vett. Selline tegevus pdhjustab nou
purunemise

Automaatse jadmasinaga toodetes
voib jad valamisel kostuda heli. See
heli on normaalne ning tegu ei ole
rikkega.

(5]

i u
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i
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6.15 Véarske toidu killmutamine

e Toidu kvaliteedi séilitamiseks, tuleb
stigavkiilmikusse asetatud toit voimalikult
kiiresti klilmutada, selleks vdite kasutada
kiirkilmutuse funktsiooni.

e Suure hulga vérske toidu kiilmutamiseks
vajutage Kiirk(imutuse nuppu 24 tundi enne
toidu stigavkilmiku sektsiooni asetamist.

e Toiduainete kiilmutamine pikendab nende
séilivsuaega stigavkilmiku sektsioonis.

e Pakendage toiduained 6hukindlasse
pakendisse ja sulgege korralikult.

e \eenduge, et kdik toiduained oleks enne
stigavkillma paigutamist korralikult
pakendatud. Tavalise pakkepaberi asemel
kasutage stigavkillmiku ndusid, fooliumit,
niiskuskindlat paberit, plastikaatkotte voi muid

sarnaseid pakkevahendeid.

e Markige igale toidupakile kilmutamise
kuupéev. See voimaldab Teil iga stigavkilmiku
avamisel kindlaks teha iga toidupaki vérskuse.
Hoidke varasema kuupéeva toiduained eespool,
et tagada nende varasem kasutamine.

e Peale sulatamist tuleb kilmutatud toiduained
koheseltdra tarvitada ja neid ei tohi uuesti
kiilmutada.

e Arge vitke korraga vélja suuri toiduainete
koguseid.

Siigavkiilma —_—
sektsiooni Jahut::::l;asmom Kirjeldused
seaded

-18°C 4°C Tegemist on vaikimisi, soovitusliku seadega.

-20,-22 V0i 4°C Sellised seaded on soovitatavad keskkonda, mille temperatuur

-24°C Uletab 30 kraadi.
Vajutage kiirklilmutuse nuppu 24 tundi enne toidu

Kiirkillmutamine 4°C stigavkillmiku sektsiooni asetamist; kui toiming on teostatud,
lahtestub seade eelmistele sétetele.

~18°C VG Kasutage s_pda §eadet, kui teile tundlub ejljahutussekstioon pole

killmem 2°C tulenevalt mbritsevast temperatuurist voi ukse sagedasest
avamisest tingituna, piisavalt kilm

6.16 Soovitusi killmutatud

toidu sailitamiseks

Sekstioon temperatuur peab olema vahemalt -18°C

kraadi.

1. Pange toiduained siigavkilma voimalikult
kiiresti, et valtida nende sulamist.

2. Enne killmutamist kontrollige pakendil toodud
sdilivustahtaega, et mitte séilivuse (letanud
toite kiilmutada.

3. Veenduge,et toiduainete pakendid ei oleks
kahjustatud.

6.17 Siigavkiilmiku detailid

Vastavalt IEC 62552 standarditele, peab
stigavkillmiku voimsusest piisama 4,5 kg
toiduainete killmutamiseks -18°C juures

vOi madalamal 24 tunni jooksul iga 100 liitri
stigavkiilmiku sektsiooni mahu kohta. Toiduaineid
saab séilitada ainult teatud aja temperatuuril
-18°C v6i madalamal. Saate hoida toiduaineid
kuid vérskena (stigavkilmikus voi madalamal
temperatuuril, kui 18°C).

Kiilmik / Kasutusjuhend
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Kllmutatavad toiduaineid, et tohi stigavkilmikus 6.20 Valgusti

puutuda kokku juba killmutatud toitudega, et Sisevalgustuseks kasutatakse LED tiitipi lampe.
vltida nende osalist sulamist. Mistahes probleemide korral lambiga, poorduge
Kilmutatult séilitusja pikendamiseks, keetke volitatud teeninduse poole.

juurviliad dra ja norutage valja vesi. Asetage Seadmes kasutatavat lampi/lampe ei saa kasutada
toidud Ohukindlatesse pakenditesse ja asetage kodu valgustamiseks. Selle lambi kasutuseesmark
Kllmikusse. Banaanid, tomatid, salat, keedetud on aidata kasutajal ohutult ja mugavalt toitu
munad, kartulid ja muud sarnased toiduained kiilmikusse/stigavkiiimikusse asetada.

ei sobi kiilmutamiseks. Selliste toiduainete
kiilmutamine véhendab nende toitainete véaartust ja
kvaliteeti aga voib pohjustada ka nende riknemist,
mis onb tervisele ohtlik.

6.18 Toidu paigutamine

Erinevate kiilmutatud
Stigavkiilmiku | toiduainete kaasa arvatud liha,

rijulid kala, jaatise, juurviljade jne.
paigutamiseks.
.| Pottides, kaetud taldrikutel ja
;Ji?ur}i%tuskapl anumates olevad toiduained,

munad (kaetud karbis)

Jahutuskapi | Vaikesed voi pakendatud
ukse riiulid toiduained voi joogid

Juurviljakorv | Puu- ja juurviljad
Delikatessid (hommikusddgid,
lihatooted mis on Ilihikese
séilivusajaga

6.19 Avatud ukse méarguanne

(See funktsioon on valikuline)

Kui seadme uks jaab lahti kauemaks, kui 1,5
minutiks kostub helisignaal. Helisignaal katkeb,
kui uks kinni pannakse voi kui ekraanil (olemasolu
korral) vajutatakse mistahes nuppu.

Varske toidu
sektsioon
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Hooldus ja puhastamine

HOIATUS: Lugege kdigepealt labi
jaotis “Ohutusjuhised”!.

HOIATUS: Enne kiilmiku puhastamist
votke see kontaktist vélja.

o Arge kasutage toote puhastamiseks
teravaid vGi abrasiivseid tddriistu. Arge kasutage
materjale nagu kodused puhastusvedelike, seepi,
pesuvahendeid, gaasi, bensiini, alkoholi, vaha,
jne.

e Toote tagakilljel asuvalt ventilatsioonirestilt
tuleb tolm eemaldada vdhemalt kord aastas
(ilma kaant eemaldamata). Puhastamiseks tuleb
kasutada kuiva lappi.

e Hoidke vesi eemal lampidest ja muudest
elektrilistest osadest.

e Puhastage uks niiske lapiga. Eemaldage
kogu sisu, et eemaldada uks ja riiulid. Eemaldage
riiulid, tostes neid Glespoole. Puhastage ja
kuivatage riiulid ja pange need tagasi llevalt alla
libistades.

o Arge kasutage kloorivett véi puhastusaineid
sisepindade ja kroomitud detailide
puhastamiseks. Kloor tekitab sellistel pindadel
roostet.

o Arge kasutage teravaid ja abrasiivseid
tooriistu, seepi, puhastusvahendeid,
pesuvahendeid, gaasi, bensiini, lakki ja muid
sarnaseid aineid. Nii hoiate dra plastosade
deformeerumist ja osadele trilkitud teabe
kulumist. Kasutage puhastamiseks sooja vett ja
pehmet lappi ning seejérel pihkige kuivaks.

e Toodetel iima funktsioonita No-Frost véivad
kiilmutuskambri tagaseinal tekkida veetilgad

ja sormepaksune jadkint. Arge puhastage seda
seina ega kunagi kasutage seal 6lisid ega
sarnaseid materjale.

e Toote valispinna puhastamiseks kasutage
kergelt niisutatud mikrokiudlappi. Kasnad ja

muud tlilipi puhastustekstiilid voivad pdhjustada
Kriimustusi.

e Koigi eemaldatavate komponentide
puhastamiseks toote sisepinna puhastamise
ajal peske neid komponente kerge seebi,

vee ja karbonaadi lahusega. Peske ja
kuivatage hoolikalt. Valtige vee kokkupuudet
valgustusseadmete ja juhtpaneeliga.

ETTEVAATUST:

Arge kasutage &édikat, alkoholi
ega muid alkoholipdhiseid
puhastusvahendeid tihegi

sisepinna kallal.

7.1 Roostevabast terasest vilispinnad
Kasutage mitteabrasiivset roostevaba terase jaoks
mdeldud puhastusvahendit ja kandke see pinnale
pehme ebemevaba lapiga. Poleerimiseks plihkige
pind drnalt veega niisutatud mikrokiudlapiga ja
seejdrel kasutage kuiva seemisnahka. Puihkige
alati piki roostevabast terasest pinna jooni.

7.2 Klaasustega toodete puhastamine
Eemaldage klaasidelt kaitsekile.

Klaaside pinnal on kate. See kate minimeerib
plekkide teket ning tagab tekkinud plekkide

ja mustuse hdlpsat puhastamist. Klaas, mida
pole kattekihiga kaitstud, vdib kokku puutuda
orgaaniliste voi anorgaaniliste, 6hu- ja veepdhiste
saasteainete, nagu lubjakivi, mineraalsoolad,
pdletamata stisivesinikud, metalloksiidid ja
silikoonid ning nendega jaddavalt siduda, mis
kergesti pohjustab lihikese aja jooksul plekke ja
fldsilisi kahjustusi. Klaaside puhtana hoidmine
muutub vaatamata regulaarsele puhastamisele
vaga raskeks, kui mitte voimatuks. Seetottu
halveneb klaaside labipaistvus ja valimus. Karedad
ja abrasiivsed puhastusmeetodid ja -vahendid
vOimendavad neid defekte veelgi ja kiirendavad
riknemise protsessi.

Korralise puhastuse jaoks kasutatakse * mitte-
leeliselisi ja mitte-soovitavaid veepdhiseid
puhastusvahendeid.

Antud kattekihi pikema to0ea tagamiseks ei

tohi puhastamise ajal kasutada leeliselisi ega
sO0vitavaid aineid.

Kiilmik / Kasutusjuhend
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Nende klaaside vastupidavuse suurendamiseks
166gi ja purunemise suhtes rakendatakse
karastusprotsessi.

Téaiendava ohutusmeetmena on nende klaaside
tagumisele pinnale paigaldatud turvakile, mis
véldib keskkonda kahjustamist juhul, kui klaas
puruneb.

7.3 Lohnade ennetamine
Toote valmistamisel ei kasutatud ihtegi
|6hnaeritavat materjali. Kui toiduaineid hoitakse
selleks mitte ettenahtud kohas ka sisepindasid ei
puhastata korrektselt voib see pohjustada I6hna
teket.
Selle véltimiseks tuleb kapi sisemust iga 15 péeva
tagant karboniseeritud veega puhastada.
¢ Hoidke toiduaineid ainult kinnistes anumates.
Sulgemata toiduainetest voivad lenduda
mikroorganismid ja pohjustada halba Idhna.
¢ Arge hoidke killmikus séilitus tdhtaja
tletanud ja riknenud toitusid.
Tee on (ks t6husamaid halva Idhna
m eemaldajaid. Asetage kasutatud teepuru
avatud anumaga seadmesse ja eemaldage
see hiljemalt 12 tunni pérast. Kui hoiate
teepuru seadmes kauem kui 12 tundi,

kogub see endasse Iohna tekitavad
organismid ja muutub ise I6hna allikaks.

7.4 Plastikpindade kaitsmine
Plastikpindadele tilkunud 6li vdib pindu kahjustada
ning see tuleb koheselt sooja veega eemaldada.
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Enne teenindusse helistamist lugege toodud
nimekirja. Sellega vdite sddsta oma aega ja

raha. Antud nimekirjas on toodud sagedast
esinevad kaebused, mis ei ole seotud tdrgetega
seadme t00s vOi materjalides. Moned siintoodud
funktsioonid ei pruugi kehtida teie seadme kohta.

Kiilmik ei toota.

e Pistik ei ole téiesti pessa sisestatud. >>>
Sisestage pistik téielikult seinakontakti.

e Kaitse, mis on (ihendatud toote
voolutihenduse pistikusse voi peakaitse on
labipdlenud. >>> Kontrollige kaitsmeid.
Kondensaat jahutuskapi kiilgseintel
(MULTITSOON, JAHUTUS, KONTROLL ja
FLEXITSOON).

e Ust on avatud liiga sageli >>> Hoolitsege,
et seadme ust ei avataks liiga sageli.

*  Keskkond on liiga niiske. >>> Arge
paigaldage seadet liiga niiskesse keskkonda.
e \edelaid toiduaineid hoitakse sulgemata
anumates. >>> Hoidke vedelaid toiduaineid
ainult kinnistes anumates.

e Seadme uks on lahti jaetud. >>> Arge
hoidke seadme ust pikka aega lahti.

e Termostaat on seadistatud liiga madalale
temperatuurile. >>> Seadistage termostaat
sobivale temperatuurile.

Kompressor ei toota.

e (Ootamatu voolukatkestuse korral voi

kui pistik on vooluvorgust valja tommatud

ja tagasi pandud, ei ole gaasirbhk toote
jahutussiisteemis tasakaalustatud, mis kdivitab
kompressori termokaitsme. Seade taaskéivitub
umbes 6 minuti parast. Kui seade ei taaskaivitu
nimetatud aja jooksul, votke tihendust
teenindusega.

e Sulatamine on aktiveeritud. >>>

See on tdisautomaatse sulatusprotsessi

korral normaalne. Sulatamist teostatakse
perioodiliselt.

e Seade ei ole vooluvdrgus. >>> Veenduge,
et voolujuhe on vooluvdrguga (ihendatud.

e Temperatuuri seade ei ole korrekine. >>>
Valige sobib temperatuuri seadistus.

e Vool on véljas. >>> Toode jatkab
normaalset toimimist, kui vool on taastunud.
Kiilmiku téémiira suureneb kasutamise
ajal.

e Seadme toosooritus voib sdltuvalt
Uimbritseva keskkonna temperatuurimuutustest
erineda. See on normaalne ja tegemist ei ole
rikkega.

Kiilmik tootab liiga sageli voi liiga kaua.

Kiilmik / Kasutusjuhend
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e Uus seade voib olla suurem, kui eelmine.
Suuremad seadmed téotavad kauem.

e Toa temperatuur voib olla liga kdrge. >>>
Tavaliselt tootab toode kdrgema temperatuuriga
ruumis pikemat aega.

e Toode on voib olla hiljuti vooluvdrku
lilitatud v6i on killmikusse pandud vérsket
toitu. >>> Tootel vitab kauem aega seatud
temperatuuri saavutamine, kui see on alles
sisse lilitatud vdi on kappi pandud uusi
toiduaineid.. See onnormaalne.

e Suured kogused kuuma toitu on pandud
hiljuti kappi. >>> Arge pange kuuma toitu
kappi.

e Uksi on sageli avatud voi on ust kaua

lahti hoitud. >>> Sooja 6hu sattumine kappi,
pdhjustab selle pikemaajalise tddtamise. Arge
avage kapi uksi liiga sageli.

e Kilmiku voi stigavkillmiku uks voib olla
praokil. >>> Kontrollige, et uksed oleks
téielikult suletud.

¢ Toode on seatud ehk liiga madalale
temperatuurile. >>> Seadke temperatuur
kérgemaks ja oodake kuni toode saavutab
seadistatud temperatuuri.

e Jahutuskapi vdi stigavkilma uksetihend
vBib olla must, kulunud, katki voi valesti
paigaldatud. >>> Puhastage voi asendage
tihend. Kahjustatud/kulunud uksetihend
pdhjustab seadistatud temperatuuri
séilitamiseks seadme pikemaajalise tootamise.
Siigavkiilma temperatuur on véga
madal, kuid jahutuskapi temperatuur on
normaalne.

e Siigavkiilma temperatuur on seadistatud
vaga madalale tasemele. >>> Seadistage
stigavkllmiku temperatuuri néit kérgemale
tasemele ja kontrollige uuesti.

Jahutuskapi temperatuur on viaga
madal, kuid siigavkiilma temperatuur on
normaalne.

e Jahutuskapi temperatuur on seadistatud
véga madalale tasemele. >>> Seadistage
stigavkiilmiku temperatuuri néit kérgemale
tasemele ja kontrollige uuesti.

Toiduaineid, mida siilitatakse jahutuskapis,
on killmunud.

e Jahutuskapi temperatuur on seadistatud
véga madalale tasemele. >>> Seadistage
stigavkiilmiku temperatuuri néit kbrgemale
tasemele ja kontrollige uuesti.

Temperatuur jahutuskapis voi siigavkiilmas
on liiga korge.

e Jahutuskapi temperatuur on seadistatud
vdga korgele tasemele. >>> Jahutuskapi
temperatuuri seadistus mojutab ka
stigavkillma temperatuuri. Muutke jahutuskapi
voi stigavkiilmiku temperatuuri ja oodake

kuni vastava sektsiooni temperatuur jouab
adekvaatsele tasemele.

e Uksi on sageli avatud voi on ust kaua lahti
hoitud. Arge avage kapi uksi liiga sageli.

e Uks vdib olla praokil. >>> Sulgege uks
taielikult.

e Toode on vdib olla hiljuti vooluvdrku
lilitatud vGi on killmikusse pandud vérsket
toitu. >>> See on normaalne. Tootel votab
kauem aega seatud temperatuuri saavutamine,
kui see on alles sisse ltilitatud voi on kappi
pandud uusi toiduaineid.

e Suured kogused kuuma toitu on pandud
hiljuti kappi. >>> Arge pange kuuma toitu
kappi.

Vérisev haal.

e Aluspind ei ole loodis voi ei ole see kindel.
>>> Kui toode aeglasel ligutamisel vériseb,
reguleerige jalgu, et saada toode tasakaalu.
Veenduge, et aluspind on piisavalt tugev, et
toodet kanda.

e Koik seadmele asetatud esemed vdivad
tekitada miira. >>> Eemaldage kdik seadmele
aetatud esemed.

Seade tekitab vedelike voolamise,
mulisemise helisid.
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e Seadme normaalse toimimise kaigus
toimub vee ja gaaside liikumine. >>> See on
normaalne ja tegemist ei ole rikkega.
Seadmest tuleb tuule puhumise heli.

e Jahutuseks kasutab seade ventilaatorit.
See on normaalne ja tegemist ei ole rikkega.
Seadme siseseintel on kondensaat.

e Kuum ja niiske iim suurendab jadtumist

ja kondenseerumist. See on normaalne ja
tegemist ei ole rikkega.

e Uksi on sageli avatud vdi on ust kaua lahti
hoitud. >>> Arge avage uksi liiga sageli, kui
uks on avatud, siis sulgege see.

e Uks voib olla praokil. >>> Sulgege uks
taielikult.

Toote sisemuses vdi uste vahel on
kondensaat.

o Umbritsev keskkond vdib olla niiske, niiskes
kliimas on selline asi (isna tavapérane. >>>
Kondensaat kaob, kui niiskus vaheneb.
Sisemus Iohnab halvasti.

e Seadet ei ole regulaarselt puhastatud. >>>
Puhastage sisemust regulaarselt kdsna, sooja
vee ja karboniseeritud veega.

e Méned anumad ja pakkematerjalid véivad
tekitada 16hna. >>> Kasutage hoidikuid ja
pakkematerjale, mis on I6hnavabad.

e Toiduaineid on hoitud sulgemata anumates.
>>> Hoidke toiduaineid ainult kinnistes
anumates. Sulgemata toiduainetest voivad
lenduda mikroorganismid ja pdhjustada halba
I6hna.

e Femaldage koik tahtaja tletanud voi
riknenud tooted.

Uks ei sulgu.

e Toidupakid vdivad takistada ust sulgumast.
>>> Paigutage ust takistavad esemed ringi.

e Seade ei seisa aluspinnal taiesti pustises
asendis. >>> Reguleerige tasakaalustamiseks
seadme jalgu.

e Aluspind ei ole loodis voi ei ole see kindel.
>>> \leenduge, et aluspind on piisavalt tugeyv,
et toodet kanda.

Juurviljade korv on kinni jaanud.

e Toiduainet vdivad olla kontaktis sahtli
ilemise osaga. >>> Séttige korvis olevad
toiduained ringi.

Kui Toote Pind On Kuum.

Korget temperatuuri vdib toote 160 ajal esineda
kahe ukse vahel, killgpaneelidel ja tagavorel.

See on normaalne ega vaja hooldustehniku
sekkumist.

HOIATUS: Kui probleem jaéb piisima
ka peale selles peatilkis toodud

juhiste lugemist, vdtke ihendust oma

edasimiija voi volitatud teenindusega.

Arge piitidke toodet parandada.

Kiilmik / Kasutusjuhend
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LAHTIUOTLUS / HOIATUS

Moningate (lihtsate) torkedega saab loppkasutaja piisavalt hasti ise hakkama,
ilma et tekiks ohutusprobleeme voi ohtlikku kasutamist, tingimusel et ta tegutseb
jargmiste juhiste piires ja neid jargides (vt jaotist ,Remont oma katega”).

Seetottu tuleb ohutusprobleemide valtimiseks jatta remont registreeritud
professionaalsetele remonditéokodadele, vélja arvatud juhul, kui allpool olevas
jaotises ,Remont oma katega” on lubatud teisiti. Registreeritud professionaalne
remonditéokoda on professionaalne remonditdokoda, kellele tootja on lubanud
juurdepdasu selle toote juhistele ja varuosade loendile vastavalt direktiivides
2009/125/EU sétestatud digusaktides kirjeldatud meetoditele.

Garantiitingimustele vastavat teenust voib aga pakkuda ainult
hooldusettevdte (nt volitatud professionaalne remonditdokoda),

mille kontaktnumer on toodud kasutusjuhendis/garantiikaardil voi
edastatud volitatud edasimiiiija poolt. Seetottu palun arvestage sellega,
et professionaalsete (kuid Beko poolt volitamata) remondit6okodade
tehtud t66 tiihistab garantii.

Remont oma katega

LOppkasutaja voib teha remonte, mis on seotud jargmiste osadega: ukselingid,
-hinged, kandikud, korvid ning uksetihendid (alates 01.03.2021 on ajakohastatud
loend saadaval ka aadressil support.beko.com).

Toote ohutuse tagamiseks ja tosiste vigastuste ohu valtimiseks tuleb selline oma
kdtega remont I1&bi viia vastavalt kasutusjuhendis antud juhistele oma kétega
remondi kohta voi siin: support.beko.com saadaval olevatele juhistele. Turvalisuse
tagamiseks eemaldage toode vooluvOrgust enne mis tahes iseseisvat remonti.

LOppkasutajate ettevoetud remondid ja remondikatsed seoses osadega, mis
sellesse loendisse ei kuulu, ja/voi kasutusjuhendis voi siin: support.beko.
com saadaval olevate iseseisva remondi juhiste mittejargmine voib tekitada
ohutusprobleeme, mis ei ole tingitud Beko poolt, ja tlihistab toote garantii.

Seetottu on tungivalt soovitatav, et Ioppkasutajad hoiduksid remondikatsetest
valjaspool nimetatud varuosade loendit, ja pdorduksid sellistel juhtudel volitatud



professionaalsete remonditdokodade voi registreeritud professionaalsete
remonditookodade poole. Vastasel juhul voivad sellised I0ppkasutajate
remondikatsed pohjustada ohutusprobleeme ja toodet kahjustada ning pohjustada
seejarel tulekahju, tleujutusi, elektrilooke ja tosiseid kehavigastusi.

Volitatud professionaalsetele remonditddkodadele voi registreeritud
professionaalsetele remonditdokodadele tuleb jatta nditeks jargmiste osadega,
kuid mitte ainult nendega, seotud remonditddd: kompressor, jahutusahel,
emaplaat,inverteri plaat, ekraaniplaat jne.

Tootjat/miilijat ei saa suidistada thelgi juhul, kui I0ppkasutajad ei jargi tlaltoodut.

Teie poolt ostetud kilmkapi varuosade saadavus on 10 aastat.

Selle perioodi jooksul on saadaval kiilmkapi nouetekohaseks kasutamiseks
vajalikud originaalvaruosad.

Teie poolt ostetud kiilmkapi minimaalne garantiiaeg on 24 kuud.

Antud seade on varustatud G-energiaklassi valgusallikaga.
Antud valgusallikat tohib vahetada ainult professionaalne remonditddkoda.



Postovani korisnice,
Prije postavljanja uredaja proditajte prirucnik.

Zahvaljujemo na odabiru ovog proizvoda. Zelimo posti¢i optimalnu u¢inkovitost ovog vi-
sokokvalitetnog proizvoda koiji je proizveden primjenom najmodernije tehnologije. Zbog
toga paZljivo procitajte ovaj prirucnik i ostalu priloZzenu dokumentaciju prije upotrebe pro-
izvoda i Cuvajte ih za buducu upotrebu.

Pridrzavajte se svih upozorenja i informacija u korisnickom priru¢niku. Na taj nacin zastitit
Cete sebe i proizvod od oStecenja koja mogu nastati.

Cuvajte korisni¢ki priru¢nik. Ovaj priru¢nik pridodaje uredaju ako ¢ete ga nekome ustupiti.

U ovom korisnickom prirucniku koristeni su sljededi simboli:

A Opasnost koja moZe rezultirati smrcu ili ozljedom.

NAPOMENA Opasnost koja moZe izazvati materijalnu Stetu na proizvodu ili u
okruzenju

0 Vazne informacija i korisni savjeti o upotrebi.

Q rrocitajte korisnicki prirugnik.

[i] INFORMATION

e EEEE .Podaci o modelu pohranjeni u bazi podataka o proizvodu
ENEHG ? &z% mogu se dobiti unosom sledece mrezne stranice i pretragom
= po identifikacionom broju vaseg modela (*) koji se nalazi na
oznaci potronje elektri¢ne energije.

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—> (¥)

https://eprel.ec.europa.eu/
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n Vazne upute za sigurnost i o¢uvanje okoliSa

e (vaj dio sadrZi sigurnosne upute koje ¢e vam
pomoci u zastiti od opasnosti od tjelesnih
ozljeda ili oStecenja imovine.

¢ NaSa tvrtka necée hiti odgovorna za oStecenja
koja mogu nastati ako se ne pridrzavate ovih
uputa.

A Postupak instalacije i popravka uvijek
mora obaviti proizvodac, ovlasteni servis li
kvalificirana osoba koju odreduje uvoznik.

A

Samo originalni dijelovi i pribor.

A Ne popravljajte i ne zamjenjujte niti jedan
dio proizvoda osim ako to nije izriCito navedeno u
korisnickom priru¢niku.

A Ne obavljajte nikakve tehnicke promjene
na proizvodu.

A 1.1 Namjena
e (Qvaj proizvod nije prikladan za komercijalnu
primjenu i mora se koristiti samo za ono zaSto
je namijenjen.
Ovaj proizvod namijenjen je upotrebi u kuéama i
zatvorenim prostorima.
Na primjer:
- U kuhinjama za osoblje u robnim kucama,
uredima ili drugim radnim prostorima;
- na farmama,
- prostori koje koriste korisnici u hotelima,
motelima i drugim vrstama smjeStaja,
- hoteli, pansioni koji nude nocenje i dorucak,
- usluge opskrbe hranom i picem i sli¢ne
nemaloprodajne primjene.
Ovaj proizvod ne smije se koristiti na otvorenom s
ili bez tende poput brodova, balkona ili terasa. Ne

izlaZite proizvod kiSi, snijegu, suncu ili vjetru.
Postoji opasnost od pozara!

A 12- Sigurnost djece, ugrozenih

osoba i kucnih ljubimaca

e Djeca starija od 8 godina i ljudi sa smanjenim
tjelesnim, psihickim, senzornim i mentalnim
sposobnostima, kao i neupucene ili neiskusne
0sobe, mogu koristiti ovaj proizvod ako su pod
nadzorom i ako su upuceni u sigurnu uporabu
uredaja, kao i povezane opasnosti.

e Dijeca od 3 do 8 godina mogu stavljati i uzimati
proizvode iz hladnjaka.

o ElektriCni proizvodi su opasni za djecu i kuéne
ljubimce. Djeca i kucni ljubimci ne smiju se
igrati, penjati ili ulaziti u proizvod.

e Djeca ne smije obavljati Ci¢enje i korisnitko
odrzavanje osim ako nisu pod nadzorom.

¢ Ambalazni materijal drZite podalje od djece.
Postoji opasnost od guSenja!

¢ Prije zbrinjavanja starog ili istroSenog
proizvoda:

1. Iskljucite proizvod iz strujne utiénice tako da rukom

uhvatite utikac.

2. PrereZite strujni kabel i uklonite ga s uredaja

zajedno s utikacem.

3. Ne uklanjajte police ili ladice i tako oteZajte djeci

ulazak u proizvod.

4, Uklonite vrata.

5. Proizvod drZite tako da se ne moZe prevrnuti.

6. Ne dozvolite djeci igranje sa starim proizvodom.

e Nikad ne bacajte proizvod u vatru. Postoji
opasnost od eksplozije!

e Ako na vratima proizvoda postoji brava tada
kljuc trebate drzati izvan dohvata djece.

A 13 -Elektri¢na sigurnost

¢ Tijekom postupaka instalacije, odrzavanja,
CiS¢enja, popravka i pomicanja uredaj treba biti
iskljuCen iz strujne uticnice.

e Ako je strujni kabel oStecen mora ga zamijeniti
kvalificirana osoba koju je odredio proizvodac,
ovlaSteni serviser ili uvoznik kako bi se izbjegle
moguce opasnosti.

¢ Ne gnjeCite strujni kabel ispod ili iza proizvoda.
Ne stavljajte teSke predmete na strujni kabel.
Strujni kabel se ne smije pretjerano savijati,
gnjeiti ili doci u kontakt s izvorom topline.

Hladnjak/Korisnicki Upute
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Sigurnosne upute

Za rad proizvoda ne koristite produzne kabele,
prikljuCke s viSe utiCnica ili adaptere.
Prijenosni prikljucci s viSe utiénica ili prijenosni
izvori napajanja mogu izazvati pregrijavanje i
pozar. Stoga, ne drite prikljucke s viSe uticnica
iza ili pored proizvoda.

UtikaC mora biti lako dostupan. Ako ovo nije
moguce, elektricna instalacija na koju je
proizvod spojen mora sadrzavati uredaj (poput
osiguraCa, sklopke, fid sklopke, itd.) koji je
uskladen s elektriCnim propisima i odspaja sve
polove s mreze.

Strujni utika¢ ne dirajte mokrim rukama.
Uklonite utikaC iz zidne utiénice povlacenjem
utikaca, a ne kabela.

A 1.4 - Sigurni transport

Proizvod je teZak, stoga ga ne pomicite sami.
Prilikom pomicanja proizvoda ne drZite ga za
vrata.

Pripazite da tijekom transporta ne ostetite
rashladni sustav ili cijevi. Ako su cijevi oStecene
ne rukujte proizvodom i nazovite ovlasteni
Servis.

A 1.5 - Sigurna instalacija

Za instalaciju proizvoda nazovite ovlasteni
servis. U vezi pripreme proizvoda za upotrebu
provjerite informacije u korisniCkom prirucniku i
osigurajte odgovarajuce elektri¢ne i vodovodne
instalacije. Ako one ne odgovaraju nazovite
kvalificiranog elektricara i vodoinstalatera koji
¢e obaviti potrebne preinake. U protivnom,
postoji opasnost od strujnog udara, pozara,
problema s proizvodom ili ozljeda!

Prije instalacije, provjerite proizvod i utvrdite je
li oStecen. Ako je proizvod oStecen nemojte ga
instalirati.

Proizvod postavite na Cistu, ravnu i ¢vrstu
povrSinu i uravnotezite ga pomocu prilagodijivih
nozica. U protivnom, proizvod se moze
prevrnuti i izazvati ozljede.

Miesto instalacije mora biti suho i dobro
prozraceno. Ne stavljajte tepihe, sagove

ili sline podne obloge ispod proizvoda.
Nedovoljna prozraCenost stvara opasnost od
pozaral

Ne prekrivajte ili ne blokirajte ventilacijske
otvore. U protivnom, povecava se potrosnja

struje i vas se uredaj moze oStetiti.

Proizvod se ne smije prikljuciti na opskrbne
sustave poput solarnih opskrbnih sustava.

U protivnom, proizvod se moze oStetiti zbog
naglih promjena napona!

Sto hladnjak sadrZi viSe rashladnog sredstva
to vece treba biti mjesto instalacije. Ako je
mjesto instalacije premalo zapaljiva smjesa
rashladnog sredstva i zraka nakupit Ce se

u slucaju istjecanja rashladnog sredstva u
rashladni sustav. Potreban prostor za svakih
8 gr rashladnog sredstva je minimalno 1 ma,
Koli¢ina rashladnog sredstva u proizvodu
naznacena je na nazivnoj plocici.

Proizvod se ne smije instalirati na mjestima
izloZzenim izravnom suncevom svjetlu i mora
se drzati podalje izvora topline poput ploca za
kuhanje, radijatora, itd.

Ako je neophodno instalirati proizvod blizu izvora

topl

ine tada se izmedu mora koristiti odgovarajuca

izolacijska ploCa te se moraju zadrzati sljededi

min
topl

pop

imalni razmaci izmedu proizvoda i izvora

ine:

- minimalno 30 cm razmaka od izvora topline
ut ploCa za kuhanje, pecnica, grijalica ili

Stednjaka,

pec

- minimalno 5 cm razmaka od elektricnih
nica.

Razred zastite proizvoda je I. UkljuCite proizvod
u uzemljenu zidnu uticnicu odgovarajuceg
napona, jakosti i frekvencije struje u skladu

s navedenim na nazivnoj ploCici proizvoda.
Zidna uti¢nica mora biti opremljena strujnom
sklopkom od 10 A - 16 A. NaSa tvrtka nece
biti odgovorna za nikakvu Stetu nastalu ako se
proizvod koristi bez uzemljenja i elektriénog
prikljucka koji treba biti u skladu s lokalnim i
drZavnim propisima.

Proizvod se ne smije ukljuditi u zidnu uticnicu
tijekom instalacije. U protivnom, postoji
opasnost od strujnog udara i ozljeda!

Ne ukljucujte proizvod u uti¢nice koje su
olabavljene, pomaknute, ostecene, neciste,
masne ili ako postoji opasnost od dodira s
vodom.

Strujni kabel i crijeva (ako postoje) proizvoda
postavite tako da ne predstavljaju opasnost od
zapinjanja.
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Sigurnosne upute

Izlaganje dijelova pod naponom ili strujnog
kabela vlazi moze izazvati kratki spoj. Stoga, ne
instalirajte proizvod na mjestima poput garaza
ili prostorija za pranje i suSenje rublja s visokim
postotkom vlage ili gdje voda moze prskati. Ako
hladnjak pocne stvarati vodu tada ga iskljucite
iz strujne utiCnice i pozovite ovlaSteni servis.
Nikad ne spajajte hladnjak na uredaje za
ustedu energije. Takvi sustavi mogu oStetiti
proizvod.

A 1.6- Sigurno rukovanje

Na proizvodu nikad ne koristite kemijska
otapala. Postoji opasnost od eksplozije!

Ako se uredaj pokvari iskljucite ga iz strujne
utiCnice i ne rukujte njime dok ga ne popravi
ovlaSteni servis. Postoji opasnost od strujnog
udara!

lzvore plamena (zapaljene svijece, cigarete, itd.)
ne ostavljajte na proizvodu ili u njegovoj blizini.
Ne penjite se na proizvod. Postoji opasnost od
pada i ozljeda!

Ne oStecujte cijevi rashladnog sustava s oStrim
predmetima ili predmetima koji mogu prodrijeti
u uredaj. Rashladno sredstvo koje moze isteci
kada se probuse cijevi rashladnog sredstva,
produZeci cijevi ili povrSinski premaz moze
izazvati nadrazenost koze ili ozljede oka.

Osim ako to nije preporucio proizvodac ne
postavljajte ili ne koristite elektricne uredaje
unutar hladnjaka/zamrzivaca.

Pripazite i nemojte zgnjeciti svoje ruke ili

druge dijelove tijela s pomicnim dijelovima
unutar hladnjaka. Pripazite i nemojte prignjeciti
svoje prste izmedu vrata i hladnjaka. Pripazite
prilikom otvaranja i zatvaranja vrata, posebno
ako su djeca u blizini.

Nikad ne jedite sladoled, kockice leda ili
zamrznutu hranu odmah nakon vadenja iz
hladnjaka. Postoji opasnost od ozeblina!

Kada su vam ruke mokre ne dirajte unutarnje
stijenke ili metalne dijelove zamrzivaca ili hranu
koja se nalazi u njemu. Postoji opasnost od
ozeblina!

U odjeljak zamrzivaca ne stavljajte limenke

ili boce s gaziranim picima ili pjenusavim
tekucinama. Limenke i boce mogu prsnuti,
Postoji opasnost od ozljede i materijaine Stete!

Ne stavljajte i ne koristite zapaljive sprejeve,
zapaljive materijale, suhi led, kemijske tvari

ili slicne lako zapaljive materijale u blizini
hladnjaka. Postoji opasnost od pozara i
eksplozije!

U proizvodu ne ostavljajte eksplozivne
materijale koji sadrZe zapaljive materijale
poput, limenki aerosola.

Na proizvod ne stavljajte posude napunjene
tekucinom. Voda koja prska po elektricnim
dijelovima moZe izazvati strujni udar ili pozar.
Ovaj proizvod nije namijenjen za ¢uvanje
lijiekova, krvne plazme, laboratorijskih
pripravaka ili sli¢nih medicinskih tvari i
proizvoda koje podlijezu Direktivi o medicinskim
proizvodima.

KoriStenje proizvoda protivno njegovoj namijeni
moze izazvati kvarenje ili propadanije proizvoda
koji se u njemu Cuvaju.

Ako je va$ hladnjak opremljen plavim

svjetlom ne gledajte u ovo svjetlo s optickim
pomagalima. Ne gledajte izravno u UV LED
svjetlo duze vrijeme. UltraljubiCasto svjetlo
moze izazvati zamor oka.

Ne preopterecujte proizvod. Predmeti u
hladnjaku mogu pasti kada se vrate otvore i
izazvati ozljede ili oStecenje. Sliéni problemi
mogu se pojaviti ako se predmet stavi na
proizvod.

Izbjegnite ozljede i pripazite jeste li oCistili sav
led i vodu koji mogu pasti ili se proliti po podu.
Polozaj polica/drzaca boca na vratima
hladnjaka mijenjajte samo kada su prazni.
Postoji opasnost od ozljede!

Ne postavljajte predmete koji mogu pasti/
prevrnuti se na proizvod. Takvi predmeti mogu
pasti kada se vrata otvore i izazvati ozljede iili
materijalnu Stetu.

Ne udarajte i ne primjenjujte pretjeranu silu na
staklenim povrSinama. Slomljeno staklo moze
izazvati ozljede i/ili materijalnu Stetu.
Rashladni sustav vaSeg proizvoda sadri
rashladno sredstvo R600a. Vrsta rashladnog
sredstva koriStenog u ovom proizvodu
navedena je na nazivnoj plo€ici. Ovo rashladno
sredstvo je zapaljivo. Stoga, pripazite i nemojte
oStetiti rashladni sustav ili cijevi kada se
proizvod koristi. Ako se cijevi oStete:

Hladnjak/Korisnicki Upute
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Sigurnosne upute

- ne dirajte proizvod ili strujni kabel,

- drZite podalie moguce izvore pozara Koji A 1.9- Rasvjeta
mogu izazvati zapaljenje proizvoda.

- prozracite prostor u kojem se proizvod nalazi.

Ne koristite ventilatore.

- pozovite ovlasteni servis.

Ako je proizvod oStecen i vidite kako istice
rashladno sredstvo tada se drzite dalje od
hladnjaka. U slu¢aju dodira s koZzom rashladno
sredstvo moZe izazvati ozebline.

A 13- Sigurno odrzavanje

i GiSéenje
Ne vucite ruéku na vratima ako trebate
pomaknuti proizvod zbog €iS¢enja. Rucka
moze puknuti i izazvati ozljede ako primijenite
pretjeranu silu.
Ne prskajte i ne ulijevajte vodu na ili u
unutraSnjost proizvoda zbog ¢iS¢enja. Postoji
opasnost od pozara i strujnog udara!
Ne koristite o$tre ili abrazivne alate kada Cistite
proizvod. Ne koristite proizvode za CiScenje
namijenjene kucanstvima, deterdzente, plin,
benzin, razrjedivac, alkohol, lak, itd.
Unutar proizvoda koristite samo one proizvode
za CiSéenije i odrzavanje koja ne Stete hrani.
Nikad ne koristite paru ili parne Gistace za
CiSéenje ili odmrzavanje proizvoda. Para dolazi
u kontakt s dijelovima pod naponom hladnjaka
i izaziva kratki spoj ili strujni udar!
Pripazite da u strujne krugove ili rasvjetne
dijelove proizvoda ne ulazi voda.
Koristite Cistu i suhu krpu za brisanje stranih
materijala ili praSine s vrhova utikaca. Za
CiS¢enje utikaCa ne koristite vlaznu ili mokru
krpu. Postoji opasnost od pozara i strujnog
udaral

A 13- HomeWhiz

Kada rukujete proizvodom Koristeci se
aplikacijom HomeWhiz morate se pridrZavati
sigurnosnih upozorenja ¢ak i kad niste u blizini
proizvoda. Takoder se trebate pridrzavati i
upozorenja u aplikaciji.

e Ako trebate zamijeniti LED svjetlo/Zaruljicu koja
se koristi za rasvjetu nazovite ovlasteni servis.

6/29 HR
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EUpute za zastitu okoliSa

2.1 Sukladnost s Direktivom

WEEE i Direktivom o

zbrinjavaju otpadnih tvari:
Ovaj proizvod sukladan je s Direktivom WEE
Europske Unije (2012/19/EU). Na ovom proizvodu
nalazi se klasifikacijski simbol otpadne elektricne i
elektronicke opreme (WEEE).

Ovaj simbol znati da se ovaj proizvod ne

smije zbrinjavati zajedno s komunalnim

otpadom na kraju svog vijeka trajanja.
Rabljeni uredaj treba se vratiti u sluzbeni
sabirni centar za recikliranje elektricnih i
elektronickih uredaja. Kako biste pronasli ove sabir-
ne sustave kontaktirajte lokalne vlasti ili trgovinu u
kojoj ste kupili proizvod. Svako ku¢anstvo ima kljuc-
nu ulogu i oporabi i recikliranju starog uredaja.
Odgovarajuce zbrinjavanje rabljenih uredaja poma-
Ze sprijeCiti potencijalne negativne posljedice za
okoli¥ i zdravlje ljudi.

2.2 Sukladnost s Direktivom RoHS

Proizvod je sukladan s Direktivom RoHS Europske
Unije (2011/65/EU). Ne sadrZi Stetne i zabranjene
tvari naznaCene u Direktivi,

2.3 Informacije o pakiranju

Yy, Ambalazni materijali proizvoda proizve-
® © | denisu od recikliranih materijala u skladu
- | < hacionalnim propisima o zastiti okoliSa.
Ne zbrinjavajte ambalazni materijal za-
jedno s komunalnim ili drugim otpadom. Odnesite
ga u sabirne centre ambalaznog materijala koje su
odredile lokalne vlasti,

Hladnjak/Korisnicki Upute 7/29HR



8 8
1- Odjeljak zamrzivaca 11-Polica za boce
2- Qdjeljak hladnjaka 12- Staklene police
3- Police na vratima odjeljka hladnjaka 13- Ventilator
4- Polica za jaja 14- Odjeljak za pohranu smrznute hrane
5. Spremnik za punjenje dozatora vode 15- Staklena polica odjeljka zamrzivaca
6. Spremnik dozatora vode 16- Ledomat lcematic
7- Polica za boce 17- Police na vratima odjeljka zamrzivada

8- Podesive nozice
9- Posude za povrce

Mozda nije dostupno kod svih modela

10- Ladica za mlijeCne proizvode (rashladnik)

[i]

*Dodatno: Slike u ovom prirucniku su shematske i ne moraju toéno odgovarati proizvodu. Ako va$
proizvod ne sadrzi odredene dijelove tada se informacije odnose na druge modele.
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n Instalacija

4.1 Ispravno mjesto instalacije

Prvo proditajte ,Sigurnosne upute”!

A\

Va$ proizvod zahtijeva odgovarajuéu cirkulaciju zraka
za ucinkovit rad. Ako ¢e se proizvod postaviti u ostavi,
ne zaboravite ostaviti najmanje 5 cm razmaka izmedu
proizvoda i stropa, straznjeg zida i bo¢nih zidova.

Ako e se proizvod postaviti u ostavi, ne zaboravite
ostaviti najmanje 5 cm razmaka izmedu proizvoda i
stropa, straznjeg zida i bo¢nih zidova. Provjerite postoji
li na lokaciji zastitni dio razmaka od straznje strane.
(ako je isporucen s proizvodom). Ako dio nije dostupan
ili se izgubio ili je otpao, proizvod postavite tako da se
ostavi najmanje 5 cm razmak izmedu straznje strane
proizvoda i zida u prostoriji. Razmak na straznjoj strani
vazan je za ucinkovit rada proizvoda.

UPOZORENJE: Ne Koristite produzni
kabel ili kabel sa viSe uti¢nica kao strujni
prikljucak.

4.2 PriévrSéivanje plasticnih klinova
PlastiCne klinove koristite za osiguranje dovoljnog
prostora za odgovarajucu cirkulaciju zraka izmedu
proizvoda i zida.

1. Za priévrcivanje klinova, uklonite vijke s proizvoda
i koristite vijke isporucene s klinovima.

2. PriCvrstite 2 plasticna klina na poklopcu ventilacije
kako je prikazano na slici.

UPOZORENJE: Proizvodac nece biti
odgovoran za Stetu nastalu radom kojeg su
obavile neovlastene osobe.

UPOZORENJE: Tijekom instalacije strujni
kabel treba biti iskopCan iz strujne utiCnice
Ako to ne uCinite, moze doci do smrti ili
teSkih ozljeda!

UPOZORENJE: : Ako je otvor kada se

otvore vrata preuzak za prolazak proizvoda

uklonite vrata i okrenite proizvod bo¢no;
ako ovo ne uspije, kontaktirajte ovlaSteni
servis.

¢ Proizvod postavite na ravnu povrsSinu i tako
izbjegnite vibracije.

* Proizvod postavite barem 30 cm dalje od grijaca,
Stednjaka i slicnih izvora topline i barem 5 cm
dalje od elektriénih pecnica.

e Ne izlaZite proizvod izravnom suncevoj svjetlosti
te ga ne drZite u vlaZnom okruzeniju.

e Proizvod zahtijeva odgovarajucu cirkulaciju zraka
za ucinkovit rad. Ako ¢e se proizvod postaviti
U ostavi, ne zaboravite ostaviti najmanje 5 cm
razmaka izmedu proizvoda i stropa i zidova.

> B DB

Hladnjak/Korisnicki Upute
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Instalacija

Za okomito podeSavanje vrata, 4.3 Podesavanje nozica
*Qlabavite pricvrsnu maticu na dnu Ako proizvod nije u ravnom poloZaju, tada podesite
eZavrnite podesnu maticu(CW/CCW) u skladu s podesive nozice okretanjem lijevo ili desno.

polozajem vrata
eZategnite priCvrsnu maticu u njen krajnji polozaj

Za vodoravno podeSavanje vrata,

Olabavite pricvrsni vijak na dnu

Olabavite pricvrsni vijak na vrhu

Zavrnite podesni vijak (CW/CCW) na boCnoj
strani u skladu s poloZajem vrata

Zategnite priCvrsni vijak u njegov krajnji polozaj
Zategnite priCvrsni vijak na dnu

/,((//‘.,'2/ / 7
? 1\*@’;;‘// §§~\f
- /#" &

~_Pri¢vrsna matica

/ —— 77 I
/ 5:Pricvrsni vijak

7 N

48 podesna matica

pricvrsna matica
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Instalacija

4.4 Elektriéni prikljuéak

UPOZORENJE: Ne koristite produzni
kabel ili kabel sa viSe uticnica kao
strujni prikljucak.

UPOZORENJE: Osteceni strujni
kabel mora zamijeniti ovlaSteni servis.

¢ NaSa tvrtka nece biti odgovorna za Stetu
nastalu upotrebom bez uzemljenja ili strujnog
prikljucka u skladu s nacionalnim propisima.

o Utika¢ strujnog kabela mora biti lako dostupan
nakon instalacije.

Upozorenje, vruca povrsinal

Bocne strane proizvoda opremljene su

rashladnim cijevima koje poboljSavaju

rashladni sustav. Tekucina pod visokim
G_] tlakom moze protjecati kroz ove

povrSine i tako izazvati zagrijavanje

bo¢nih stijenki. Ovo je normalno i ne
zahtjeva servisno odrzavanje. Budite

Hladnjak/Korisnicki Upute 11/29 HR



H Priprema

Prvo procitajte ,Sigurnosne upute”!

>

5.1 Kako ustediti energiju

Priklju€ivanje proizvoda na elektronicke
sustave ustede energije je Stetno, jer mogu
oStetiti proizvod.

A\

Za samostojeci uredaj; ,,ovaj rashladni uredaj
nije namijenjen upotrebi kao ugradbeni uredaj’;
Ne drzite vrata hladnjaka otvorena dulje
vrijeme.

Ne stavljate previSe hrane u hladnjak;
blokiranje unutarnjeg protoka zraka smaniit ¢e
kapacitet hladenja.

Ovisno o funkcijama proizvoda, odmrzavanje
smrznute hrane u odjeljku hladnjaka osigurat
¢e uStedu energije i o€uvat ¢e kvalitetu hrane.
Hrana se treba ¢uvati u ladicama unutar
odjeljka hladnjaka kako bi se osigurala usteda
energije i hrana saCuvala u boljim uvjetima..
Obratite pozornost da namirnice ne dodiruju
dolje opisani senzor temperature odjeljka
hladnjaka.

Kada vrata nisu otvorena vrudi i vazni zrak
nece izravno prodrijeti u proizvod, proizvod e

G

se sam optimizirati u odgovarajucim uvjetima
za Cuvanije hrane. Kod ove funkcije ustede
energije, funkcije i dijelovi poput kompresora,
ventilatora, grija¢a, odmrzavanja, osvjetlienja,
zaslona itd. radit ée u skladu s potrebama kako
bi se u ovim okolnostima potroSilo minimalno
energije dok se istovremeno zadrZava svjezina
namirnica.

Ne stavljajte vruce namirnice ili pica u hladnjak.

e U sluCaju postojanja vise opcija staklene
police trebaju se postaviti tako da otvori za
zrak na straznjoj stijenci ne budu blokirani,
po mogucnosti otvori za zrak trebaju biti
ispod staklene police. Ova kombinacija moze
vam pomodéi poboljSati distribuciju zraka i
energetsku ucinkovitost.

. =
5.2 Prva upotreba
Prije uporabe proizvoda provjerite jesu li izvrSene
sve pripremne radnje u skladu s uputama u
odjeliku "Upute za sigurnost i o€uvanje okolisa" i
“Instalacija”.

e Proizvod pustite neka radi bez da ste u njega
stavili hranu i otvarali vrata 12 sati, osim ako je
to neophodno.

Cut éete zvuk kada je kompresor

ukljucen. Normalno je Cuti zvuk Cak i kada

kompresor ne radi, zbog komprimiranih
tekucina i plinova u rashladnom sustavu.

Normalno je da prednji rubovi hladnjaka

budu topli. Ova podrucja su i dizajnirana

tako da se zagriju zbog izbjegavanja
kondenzacije.

Kod nekih modela, plo¢a s pokazateljima
automatski se iskljucuje 1 minutu nakon
zatvaranja vrata. Ponovno Ce se aktivirati
kada se otvore vrata ili pritisne bilo koji

ClHCHE®

gumb.

12 /29 HR
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H Rukovanje proizvodom

fi Prvo proditajte ,Sigurnosne upute”!

e Ne koristite nikakve mehanicke alate ili druge
alate osim onih koje je preporuCio proizvodac za
ubrzavanje postupka odmrzavanja.

e Ne koristite dijelove hladnjaka poput vrata

ili ladica kao pomo¢ u ovom koraku. To moze i
zazvati prevrtanje proizvoda ili oStecenje njegovih
dijelova.

e Proizvod se treba koristiti samo za Guvanje
hrane.

e Zatvorite ventil za vodu, ako Cete duze
vrijeme izbivati od kuce (npr. godisnji odmor) i
ako necete koristiti ledomat ili dozator vode duze
vrijeme. U protivnom moZe doéi do curenja vode.

6.1 Iskljucivanje proizvoda

® Ako proizvod necete koristiti duze vrijeme;

- iskopCajte ga iz strujne uticnice,

- izvadite hranu i tako sprijecite stvaranje neugodnog
mirisa,

- pricekajte da se led otopi,

- oCistite unutraSnjost i pricekajte da se osusi.

- ostavite vrata otvorena i tako sprijeCite oStecenje
plastiCnih dijelova unutar proizvoda.

Hladnjak/Korisnicki Upute 13/29 HR



n Rukovanje proizvodom

Prvo progitajte ,Sigurnosne upute”!

6.2 Ploc¢a s pokazateljima
PloCe s pokazateljima mogu se razlikovati ovisno 0 modelu proizvoda.

Zvucne i vizualne funkcije ploCe s pokazateljima pomoci ¢e vam prilikom koriStenja hladnjaka.

1. Gumb beziCnog povezivanja

2. Gumb brzog zamrzavanja

3. Upozorenje na visoku temperaturu/pogresku

4. Pokazatelj uStede energije (zaslon iskljucen)

5. Gumb podeSavanja temperature odjeljka zamrzivaca

6. Gumb funkcije ISKLJUCIVANJA (godignji odmor) odjeljka hladnjaka
7.Gumb podeSavanja temperature odjeljka hladnjaka

8. Gumb za ponovno podeSavanje postavki bezitnog povezivanja

9. Gumb modula za uklanjanje neugodnih mirisa

*Mozda nije dostupno kod svih modela

*Dodatno:Prikazane funkcije su opcionalne, funkcije koje se nalaze ploci zaslona uredaja mogu se
razlikovati po obliku i lokaciji.
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Rukovanje uredajem:

1. Gumb bezZiénog povezivanja

Ovaj gumb se koristi za bezitno povezivanje proizvoda
s mobilnom aplikacijom HomeWhiz.

Kada je gumb pritisnut duZe vrijeme (3 sekunde) tada
simbol bezi¢nog povezivanja sporo treperi na prikazu/
zaslonu (u razmacima od 0,5 sekundi). Na ovaj nacin
pokreée se kuéna mreza na proizvodu.

Nakon §to je uspostavljeno beZi€no povezivanje s

proizvodom, tada simbol beziénog povezivanja (”3)
svijetli neprekidno.

Kada je poCetna veza uspostavljiena mozZete aktivirati/
deaktiviran vezu kratkim pritiskom na taj gumb. Simbol
beziénog povezivanja kratko ¢e treperiti (u razmacima
od 0,2 sekunde) dok se veza ne uspostavi. Kada je
veza aktivna tada ée simbol bezicne mreZe neprekidno
svijetliti.

Ako se veza ne moze uspostaviti duze vrijeme,
provjerite postavke veze i pogledajte dio ,RjeSavanje
problema“ u korisnickom priruéniku.

Aplikacija HomeWhiz treba se koristiti za bezicno
povezivanje. Koraci pokretanja opisani su u aplikaciji
koje Gete vidjeti prilikom instalacije.

Aplikaciji mozete pristupiti oCitavanjem QR koda
dostupnog na naljepnici aplikacije HomeWhiz na
proizvodu. Aplikaciju moZete preuzeti u trgovini App
Store za 10S uredaje ili u trgovini Play Store za Android
uredaje.

Za viSe informacija posjetite https://www.homewhiz.
com/.

2. Gumb brzog zamrzavanja

Kada je pritisnut gumb brzog zamrzavanja tada svijetli
LED svjetlo na gumbu, a funkcija brzog zamrzavanja
se aktivira. Temperatura odjeljka zamrzavanja
podeSena je na 27 stupnjeva Celzija. Ponovno
pritisnite gumb i ponistite funkciju. Funkcija brzog
zamrzavanja automatski ¢e se ponistiti nakon 24 sata.
Za zamrzavanie velike koliine svjeze hrane pritisnite
gumb brzog zamrzavanja prije nego $to namirnice
stavite u odjeljak zamrzivaca.

3. Upozorenje na visoku temperaturu/pogresku

Ovaj pokazatel] (@) bit ¢e aktivan kada hladnjak ne
moze obavljati odgovarajuce hladenie ili u slucaju bilo

koje pogreske senzora. Na pokazatelju temperature
odjeljka zamrzivaCa pokazat ce se ,E“, a brojevi poput
1, 2, 3... prikazat ¢e se na pokazatelju temperature
odjeljka hladnjaka. Ove brojke daju informacije
ovlaStenom servisu o pogreSkama do kojih je doSlo.
Znak usklicnika moze se prikazat kada stavite toplu
hranu u odjeljak zamrzivaca ili ako su vrata otvorena
duze vrijeme. Ovo nije znak kvara; ovo upozorenije e
nestati kada se namirnice ohlade ili kad pritisnete bilo
koji gumb.

4. Pokazatelj ustede energije (zaslon iskljucen)

Funkcija uStede energije automatski je ukljucena, a
simbol ustede energije (=) prikazuje se kada vrata
proizvoda nisu otvorena ili zatvorena duze vremena.
Kada je aktivna funkcija ustede energije tada Ce se
iskljuciti svi drugi simboli na zaslonu osim simbola
ustede energije. Kada je funkcija uStede energije
aktivna pritiskom na bilo koji gumb ili otvaranjem vrata
deaktivirat ¢e se funkcija uStede energije i signali
zaslona vratiti ¢e se u normalu. Funkcija uStede
energije je funkcija koja se aktivira u tvornici i ne
moze se ponistiti.

5. Gumb podeSavanja temperature odjelika
zamrzivaca

PodeSavanje temperature je izvrSeno za odjeljak
zamrzivaca. Pritiskom na ovaj gumb mozete podesiti
temperaturu odjeljka zamrzivac¢a na -18,-19,-20,-
21,-22,-23,-24 stupnja Celzija.

6. Gumb funkcije ISKLJUCIVANJA (godisnji
odmor) odjeljka hladnjaka

Za aktiviranje funkcije godiSnjeg odmora pritisnite
gumb na 3 sekunde. Aktiviran je nacin rada na
godidnjem odmoru, a LED svjetlo na gumbu svijetli. Na
pokazatelju temperature odjeljka hladnjaka prikazat ¢e
se “- -”, a odjeljak hladnjaka aktivno ne hladi. Kada je
aktivirana ova funkcija ne biste trebali drzati namirmice
u odjeljku hladnjaka. Ostali odjeljci nastavit ce hladiti u
skladu s podeSenom temperaturom. Za poniStenje ove
funkcije ponovno pritisnite gumb na 3 sekunde.

7. Gumb podeSavanja temperature odjeljka
hladnjaka

Omogudava podeSavanje temperature odjeljka
hladnjaka. Pritiskom na ovaj gumb mozZete podesiti

Hladnjak/Korisnicki Upute
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Rukovanje uredajem:

temperaturu odjeljka hladnjaka na 8,7,6,5,4,3,2 i 1
stupanj Celzija.

8. Gumb za ponovno podeSavanje postavki
beziénog povezivanja

Za ponovno podeSavanje postavki beZicnog
povezivanja istovremeno pritisnite gumbe brzog
zamrzavanja (%) i bezicnog povezivanja (Z) na
3 sekunde. Kada se postavke beziénog povezivanja
ponovno podese/vrate na tvorniéke postavke tada ce
se sve prethodno memorirane korisnicke informacije
ukloniti s proizvoda.

9.Gumb modula za uklanjanje neugodnih
mirisa

Pritisnite gumb na 3 sekunde i aktivirajte/
deaktivirajte funkciju uklanjanja neugodnih
mirisa. LED svjetlo gumba ukljucuje se kada je
aktivirana funkcija uklanjanja neugodnih mirisa.
Kada je funkcija aktivirana, tada modul uklanjanja
neugodnih mirisa radi povremeno.

16 /29 HR
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Rukovanje uredajem:

6.3 Ploca s pokazateljima
PloCe s pokazateljima mogu se razlikovati ovisno 0 modelu proizvoda.

Zvucne i vizualne funkcije ploCe s pokazateljima pomoci ¢e vam prilikom koriStenja hladnjaka.

HH

HH
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1. Upozorenje na visoku temperaturu/pogresku odjelika hladnjaka
2. Gumb bezitnog povezivanja 6. Zakljutavanje

3. Gumb podesavanja temperature odjeljka zamrzivaca 7, Gumb brzog zamrzavanja
4. Gumb podesavanja temperature odjeljka hiadnjaka 8, Gumb za ponovno podesavanje postavki befitnog

5.Gumb fUnkClJe |SKLJUC|VANJA (godlsn i odmor) povezivanja
*Mozda nije dostupno kod svih modela

*Dodatno:Prikazane funkcije su opcionalne, funkcije koje se nalaze ploi zaslona uredaja mogu se
razlikovati po obliku i lokaciji.
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Rukovanje uredajem:

1. Upozorenje na visoku temperaturu/pogresku
Ovaj pokazatel] (@) bit ¢e aktivan kada hladnjak ne
moze obavljati odgovarajuce hladenje ili u slu¢aju bilo
koje pogreske senzora. Na pokazatelju temperature
odjelika zamrzivaCa pokazat ¢e se ,E", a brojevi poput
1, 2, 3... prikazat ¢e se na pokazatelju temperature
odjelika hladnjaka. Ove brojke daju informacije
ovlaStenom servisu o pogreSkama do kojih je doslo.
Znak usklicnika moze se prikazat kada stavite toplu
hranu u odjeljak zamrzivaca ili ako su vrata otvorena
duze vrijeme. Ovo nije znak kvara; ovo upozorenje ¢e
nestati kada se namirnice ohlade ili kad pritisnete bilo
koji gumb.

2. Gumb bezi¢énog povezivanja

Ovaj gumb se Kkoristi za bezicno povezivanje proizvoda
s mobilnom aplikacijom HomeWhiz.

Kada je gumb pritisnut duze vrijeme (3 sekunde) tada
simbol beZitnog povezivanja sporo treperi na prikazu/
zaslonu (u razmacima od 0,5 sekundi). Na ovaj nacin
pokrece se kucna mreza na proizvodu.

Nakon $to je uspostavljeno beZicno povezivanje s

proizvodom, tada simbol beziCnog povezivanja (/’5)
svijetli neprekidno.

Kada je poCetna veza uspostavijena mozete aktivirati/
deaktiviran vezu kratkim pritiskom na taj gumb. Simbol
beziCnog povezivanja kratko ¢e treperiti (u razmacima
od 0,2 sekunde) dok se veza ne uspostavi. Kada je
veza aktivna tada Ce simbol beZiCne mreze neprekidno
svijetliti.

Ako se veza ne moze uspostaviti duze vrijeme,
provjerite postavke veze i pogledajte dio ,RjeSavanje
problema* u korisniCkom prirucniku.

Aplikacija HomeWhiz treba se koristiti za bezi¢no
povezivanje. Koraci pokretanja opisani su u aplikaciji
koje Cete vidjeti prilikom instalacije.

Aplikaciji moZete pristupiti oCitavanjem QR koda
dostupnog na naljepnici aplikacije HomeWhiz na
proizvodu. Aplikaciju mozete preuzeti u trgovini App
Store za 10S uredaje ili u trgovini Play Store za Android
uredaje.

Za vise informacija posjetite https://www.homewhiz.
com/.

3. Gumb podeSavanja temperature odjeljka
zamrzivaca

PodeSavanje temperature je izvrSeno za odjeljak
zamrzivaca. Pritiskom na ovaj gumb mozete podesiti
temperaturu odjeljka zamrzivaga na -18,-19,-20,-
21,-22,-23,-24 stupnja Gelzija.

4. Gumb podeSavanja temperature odjeljka
hladnjaka

Omogucava podeSavanje temperature odjeljka
hladnjaka. Pritiskom na ovaj gumb mozZete podesiti
temperaturu odjeljka hladnjaka na 8,7,6,5,4,3,2 i 1
stupanj Celzija.

5. Gumb funkcije ISKLJUCIVANJA (godisnji
odmor) odjeljka hladnjaka

Za aktiviranje funkcije godiSnjeg odmora pritisnite
gumb na 3 sekunde. Nacin rada na godiSnjem
odmoru je aktiviran, a ikona godiSnjeg odmora svijetli
“--" na pokazatelju temperature odjeljka hladnjaka, a
odjeljak hladnjaka aktivno ne hladi. Kada je aktivirana
ova funkcija ne biste trebali drzati namirnice u odjeljku
hladnjaka. Ostali odjeljci nastavit ¢e hladiti u skladu s
podeSenom temperaturom. Ponovno pritisnite gumb
na 3 sekunde i ponistite ovu funkciju. Nacin rada na
godiSnjem odmoru je aktiviran i svijetli ikona godisnjeg
odmora.

6. Zakljuéavanje

Kada gumb zakljuCavanja () pritisnete na 3
sekunde tada Ce se aktivirati zakljuCavanje, a ikona
zakljuCavanja svijetli. Za poniStenje zakljuCavanja
ponovno pritisnite gumb na 3 sekunde.

Funkciju zakljuCavanja moZete koristiti kada Zelite
sprijeciti promijene postavke temperature hladnjaka.
7. Gumb brzog zamrzavanja

Kada je pritisnut gumb brzog zamrzavanja tada svijetli
ikona brzog zamrzavanja a funkcija brzog zamrzavanja
se aktivira. Temperatura odjeljka zamrzavanja
podeSena je na 27 stupnjeva Celzija. Ponovno
pritisnite gumb i ponistite funkciju. Funkcija brzog
zamrzavanja automatski ¢e se ponistiti nakon 24 sata.
Za zamrzavanie velike kolicine svjeze hrane pritisnite
gumb brzog zamrzavanja prije nego Sto namirnice
stavite u odjeljak zamrzivaca.
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8. Gumb za ponovno podesavanje postavki
bezi¢nog povezivanja

Za ponovno podeSavanje postavki bezicnog
povezivanja istovremeno pritisnite gumbe brzog
zamrzavanja (%) i beziCnog povezivanja (/’5) na
3 sekunde. Kada se postavke bezitnog povezivanja
ponovno podese/vrate na tvornicke postavke tada ¢e
se sve prethodno memorirane korisnicke informacije
ukloniti s proizvoda.

6.4 Modul za uklanjanje mirisa

(FreshGuard)

*Mozda nije dostupno kod svih modela
Modul za uklanjanje mirisa uklanja neugodne
mirise iz hladnjaka prije nego prodru na povrsinu.
Zahvaljujuéi ovom modulu, koji se nalazi na stropu
odjeljka za svjezu hranu, neugodni mirisi se rasprse
dok zrak aktivno prolazi kroz filtar neugodnih mirisa,
zatim se zrak prociScava u filtru i ponovno vraca u
odjeljak za svjezu hranu. Na ovaj nacine, nezeljeni
neugodni miris koji mogu nastati prilikom ¢uvanja
namirnica u hladnjaku se eliminiraju prije nego $to
prodru na povrsinu.

Ovo je postignuto pomocu ventilatora, LED svjetla i
filtra neugodnih mirisa ugradenih u modul.

Kad Zelite koristiti modul za uklanjanje mirisa,
aktivirajte ga s gumbom pokazatelja.

),

3"
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6.5 Posuda za povrée s kontroliranom
vilagom (EverFresh+)

*Mozda nije dostupno kod svih modela
Zahvaljujuci posudi za povrce s kontroliranom
vlagom, voce i povrée mogu se Cuvati duze vrijeme
u uvjetima idealne vlaznosti. Pomocu sustava za
podeSavanije vlaznosti koji ima 3 opcije ispred
posude za povrée, mozete kontrolirati razinu
vlaznosti unutar odjeljka ovisno o hrani koja se
¢uva. Preporucujemo da hranu Cuvate tako da
odaberete opciju povrée ako Cete Suvati samo
povrce, opciju voce ako Cete Suvati samo voce ili
kombiniranu opciju ako ¢ete Cuvati kombinirane
namirnice.

Preporucujemo da voce i povrée ne Guvate u
vreéicama zbog produzenja vremena Cuvanja
kako bi namirnice iskoristile prednosti sustava
upravljanja vlagom. Ako ih ostavite u plasti¢nim
vreéicama to ¢e izazvati brzo propadanje povréa.
Posebno preporucujemo ne drZati krastavce i
brokulu u plasti¢nim vredicama. U slu¢aju kada se
ne preporucuje kontakt s drugim povréem, tada
koristite ambalazne materijale poput papira koji
imaju odredenu razinu poroznosti kada je rije¢ o
higijeni.

Kada stavljate povrce, teSko i tvrdo povrce stavite
na dno, a lagano i mekano na vrh vodeéi ratuna o
specificnoj teZini povrca.

Ne stavljajte voce koje stvara velike koliCine plina
etilena poput kruske, marelice, breskve te posebno
jabuke u istu posudu za vode i povrée s drugim
voéem i povréem. Plin etilen koji izlazi iz tog voca
moze izazvati brze sazrijevanje drugog voca i
povrcéa i brze propadanije.

6.6 Plavo svjetlo/HarvestFresh

*Mozda nije dostupno kod svih modela

Za plavo svjetlo,

Vode i povrée koje se ¢uva u posudi za voce i
povrce obasjanim plavim svjetlom nastavlja proces
fotosinteze i zadrZava svoje razine vitamina C
zahvaljujuci ucinku valova plavog svjetla.

Za funkciju HarvestFresh,

Voce i povrée koje se ¢uva u posudama za voce

i povrce osvjetlienim tehnologijom HarvestFresh
zadrzavaju razine vitamina (vitamini A i C) duze
vremena zahvaljujucu ciklusima plavog, zelenog,
crvenog svjetla i mraka koji simulira dnevni ciklus.
Kada otvorite vrata hladnjaka kada je aktivan
tamno razdoblje tehnologije HarvestFresh, tada
hladnjak to automatski prepoznaje i osvjetljava
posudu za povrce s plavim, zelenim ili crvenim
svjetlom. Tamno razdoblje nastavit ¢e se kad za-
tvorite vrata hladnjaka i tako predstavlja doba noci
u dnevnom ciklusu.
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6.7 Koristenje dozatora vode
*Mozda nije dostupno kod svih modela

Normalno je da prvih nekoliko ¢aSa vode
koje se uliju iz dozatora vode budu tople.

(i

Ako se dozator za vodu ne koristi duze
vrijeme, tada bacite prvih nekoliko ¢asa
vode koju ste ulili iz dozatora dok ne ulijete
Cistu vodu.

(i

1. Casom gurnite rucku dozatora za vodu. Lakse
je rukom gurnuti rucku ako koristite mekanu
plasticnu ¢asu.

2.Kada ¢aSu napunite Zeljenom koli¢inom vodom
otpustite rucku.

£ 6666686

Jagina protoka vode iz dozatora ovisi

0 pritisku kojim se pritisne rucka.
Lagano otpustite pritisak s rucke kako
se povecava razina vode u ¢asi/posudi
i tako sprijeCite prelijevanje. Voda ¢e
kapati ako lagano pritisnete rucku; o vo
je normalno i nije znak kvara.

6.8 Punjenje spremnika

dozatora za vodu
Otvorite poklopac spremnika za vodu kako je
prikazano na slici. Napunite ga Cistom vodom za
pice. Zatvorite poklopac.

I
6.9 GiSéenje spremnika za vodu
Uklonite posudu za punjenje vodom unutar police
na vratima.

Odspojite drzedi obje strane police
na vratima.

Drite obje strane spremnika za vodu i uklonite ga
pod kutom od 45°.

Uklonite i oCistite poklopac spremnika za vodu.

Hladnjak/Korisnicki Upute
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Ne punite spremnik za vodu s vocnim
sokom, gaziranim pic¢ima, alkoholnim
pi¢ima ili bilo kojom vrstom tekucina koje
nisu prikladne za upotrebu u dozatoru za
vodu. Upotreba takvih tekucina izazvat
¢e kvar i nepopravljivu Stetu dozatoru

za vodu. Ako se dozator za vodu koristi
na ovaj nacin to prelazi okvire jamstva.
Odredene kemikalije i dodaci u takvim
picima/teku¢inama moZe izazvati
materijalna oSte¢enja spremnika za vodu.

Dijelovi spremnika za vodu i dozatora za
vodu ne smiju se prati u perilici za sude.

Dijelovi spremnika za vodu i
dozatora ne smiju se prati u perilici
za sude.
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6.10 Ladica za mlijecne
proizvode (rashladnik)
*Mozda nije dostupno kod svih modela

“Polica za mlijecne proizvode (rashladnik)”
osigurava nisku temperaturu unutar odjeljka

hladnjaka. Ovu policu koristite za Cuvanje delikatesa

(salama, kobasica, mlijeCnih proizvoda i sl.) koje
zahtijevaju nizu temperaturu ¢uvanja ili za Cuvanje
proizvoda od mesa, piletine ili ribe koji ¢e se odmah
konzumirati. Na ovoj polici ne Cuvajte voce i povrée.

6.11 Posuda za voce i povrée

Posuda za povrce u hladnjaku dizajnirana je za
odrZavanje povréa u posudi svjezim odrzavajudi
razinu vlage. U ovo svrhu, cirkulacija hladnog
zraka se pojacava oko posude za povrée. Voce iili
povrée bi trebalo biti pohranjeno u ovom odijeljku.
Zeleno lisnato povrée i voée drZite odvojeno i tako
produZite njihov vijek trajanja.

6.12 lonizator

*Mozda nije dostupno kod svih modela
lonizacijski sustav u cijevima za zrak odjeljka
hladnjaka sluzi za ionizaciju zraka. Emisija
negativnih iona eliminirat ¢e bakterije i druge
molekule koji izazivaju stvaranje mirisa u zraku.

6.13 Filtar neugodnog mirisa

*Mozda nije dostupno kod svih modela
Filtar neugodnih mirisa u cijevi za zrak odjeljka
hladnjaka sprijecit ¢e stvaranje nezeljenih mirisa.

6.14 Ledomat Icematic 1 kutija

za ¢uvanje leda
*Mozda nije dostupno kod svih modela
Napunite ledomat Icematic vodom i stavite ga
ne njegovo mjesto. Led Ce biti spreman nakon
priblizno dva sata. Ne vadite ledomat Icematic za
vadenje leda.
Okrenite gumbe na komori ledomata na desno za
90° tada ¢e led pasti u kutiju za Guvanje leda koja
se nalazi ispod. MoZete izvaditi posudu za led i
posluziti kockice leda.

Posuda za Cuvanje leda sluzi samo za
¢uvanje kockica leda. Ne punite je vodom.
Ako to napravite ona ¢e puknuti.

Kod proizvoda s automatskim
ledomatom, moZete Cuti zvuk kada
prelijevate led. Zvuk je normalan i nije
znak kvara.

(5]
[i]

< >
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6.15 Zamrzavanje svjezih namirnica

e 7aocuvanje kvalitete hrane, hrana stavljena
u odjeljak zamrzivaCa se mora zamrznuti §to
je brze moguce, za ovo mozete koristiti brzo
zamrzavanje.

e 7Za hladenje velike koli¢ine svjeZe hrane,
pritisnite gumb brzog zamrzavanja 24 sata prije
nego $to hranu stavite u odjeljak zamrzivaca.

e Ako namirnice zamrznete dok su svjeze to ¢e
produZiti vrijeme ¢uvanja u odjeljku zamrzivaca.

e Namirnice pakirajte u vakuumirano pakiranje i
dobro ih zatvorite.

e Pripazite i zapakirajte namirnice prije stavljanja
u zamrzivac. Koristite drzaCe za zamrzavanje,
aluminijsku foliju i vodootporni papir, plasti¢ne
vrecice ili slican ambalazni materijal umjesto
tradicionalne papirne ambalaze.

e Svako pakiranje hrane oznacite tako §to ¢ete
na pakiranju napisati datum zamrzavanja. To
¢e vam omoguciti odrediti svjeZinu svakog
pakiranja svaki put kada otvorite zamrzivac.
Hranu koju ste ranije stavili prebacite u prednji
dio zamrzivaCa da biste je ranije upotrijebili.

e Zamrznute namirnice moraju se odmah
koristiti nakon odmrzavanja i ne smiju se
ponovo zamrzavati.

e (djednom ne zamrzavajte prevelike koli¢ine
hrane.

Postavke Postavka
odjeljka odjeljka Opis
zamrzivaca hladnjaka
-18°C 4°C Ovo je podrazumijevana, preporu¢ena postavka.
-20,-22 li 4°C Ove postavke se preporucuju kada je temperatura okruzenja veca
-24°C od 30°C.
Br70 Pritisnite funkciju brzog zamrzavanja 24 sati prije stavljanja hrane,
Zamrzavanje 4°C proizvod Ce se vratiti na prethodne postavke nakon zavrSetka
postupka.
-18°C li 290 Koristite ove postavke ako smatrate da odjeljak hladnjaka nije
hladnije dovoljno hladan zbog temperature okoline ili Gestog otvaranja vrata.

6.16 Preporuke za ¢uvanje
smrznute hrane
Odijeljak mora biti podeSen na najmanje -18°C.
1. Namirnice stavite u zamrzivac $to je brze
moguce i tako izbjegnite otapanije.
2. Prije zamrzavanja, provjerite ,Rok trajanja“ na
pakiranju i provjerite je li istekao rok trajanja.
3. Provjerite je li pakiranje oSteceno.

6.17 Pojedinosti 0 dubokom
zamrzavanju
Prema standardima IEC 62552, zamrziva¢ mora
imati sposobnost zamrznuti 4,5 kg namirnica na
-18°C ili nizoj temperaturi u roku od 24 sata za
svakih 100 litara zapremine zamrzivaca. Hrana se
moze Cuvati duze vrijeme samo ako se Cuva na
temperaturi od -18°C ili niZoj. Svjezinu namirnica
mozete odrzati mjesecima (pri temperaturi od
-18°C ili nizim temperaturama u dubokom
zamrzavanju.)
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Namirnice koje ¢e se zamrznuti ne smiju dodi u
dodir s ve¢ zamrznutom hranom unutar zamrzivaca
kako bi se izbjeglo djelomicno odmrzavanije.
Obarite povrée i ocijedite vodu i tako produZite
vrijeme Cuvanja u zamrznutom stanju. Nakon
filtriranja hranu stavite u vakuumirano pakiranje i u
zamrziva¢. Namirnice poput banana, rajcica, zelene
salate, selena, kuhanih jaja, krumpira ne smiju se
zamrzavati. Zamrzavanjem ovih namirnica smanijit
Ce se prehrambena vrijednost i kvaliteta hrane, a
moguce je i kvarenje koje je Stetno za zdravlje.

6.18 Stavljanje hrane

Police Razlicite zamrznute namirnice
odjeljka poput mesa, ribe, sladoleda,
zamrzivata | povrcai sl.
Police Hrana u loncima, pokrivenim
odjeljka tanjurima i posudama, jaja ( u
hladnjaka zatvorenim posudama).
Police na
vratima , . I
odielika Mala i upakirana hrana ili pica
hladnjaka
Posuda za " ,
povce Voce i povrce

-, Delikatese (hrana za dorucak,
g\?gﬂfﬁrﬁu proizvodi od mesa koji ¢e se

: ubrzo konzumirati)

6.19 Upozorenje za otvorena vrata
*Mozda nije dostupno kod svih modela

Ako vrata proizvoda ostanu otvorena 1,5 minuta
zaGut Cete zvucno upozorenje. Zvucno upozorenje
¢e se zaustaviti kada se vrata zatvore ili se pritisne
bilo koji gumb na zaslonu (ako je dostupno).

6.20 Rasvjetna zaruljica

Unutarnja rasvjeta koristi LED Zaruljice. Za sve
probleme s ovim Zaruljicama kontaktirajte ovlaSteni
Servis.

Zaruljice koje se koriste u ovom uredaju ne mogu
se koristiti za rasvjetu ku¢anstva. Namjena ove
Zaruljice je pomoci korisniku sigurno i prakticno
staviti hranu u hladnjak/zamrzivac.
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Ciscenje i odrzavanje

UPOZORENJE: Prvo procitajte
L»igurnosne upute®!.

> P

iskopCajte iz strujne utiCnice.

UPOZORENJE: Prije ¢iséenja hladnjak

e Ne koristite oStre ili abrazivne alate za
CiS¢enje proizvoda. Ne koristite materijale kao
sredstva za ¢iScenje namijenjena kucanstvima,
sapun, deterdzente, plin, benzin, alkohol, vosak,
itd.

e Barem jednom godisnje oCistite praSinu
nakuplienu na reSetki ventilacije na straznjoj
strani proizvoda (bez otvaranja poklopca).
Cidéenje treba obaviti suhom krpom.

e Pazite da voda ne dode u kontakt s
poklopcem Zaruljice i drugim elektricnim
dijelovima.

e Vrata ocistite viaznom krpom. Uklonite sav
sadrzaj kako biste uklonili vrata i drzaCe kudiSta.
Drzace kuciSta uklonite podizanjem prema gore.
Odistite i osusite police, a zatim ih vratite na
njihovo mjesto klizanjem od gore.

e Ne koristite kloriranu vodu ili proizvode

za CiSc¢enje na vanjskoj povrSini i kromiranim
dijelovima proizvoda. Klor izaziva hrdu na takvim
metalnim povrSinama.

¢ Ne koristite oStre i abrazivne alate, sapun,
sredstva za ¢iS¢enje namijenjena primjeni u
kucanstvu, deterdzente, plin, benzin, lak ili slicne
tvari za sprjeCavanje iskriviienja plasticnog dijela
ili za uklanjanje mrlja na tom dijelu. Za CiS¢enje
koristite toplu vodu i mekanu krpu te ga osusSite
brisanjem.

e 7Za proizvode bez funkcije nenakupljanja
leda (No Frost) kapljice vode i inje debljine prsta
mogu se nakupiti na straznjoj stijenci odjeljka
zamrzivaCa. Ne Cistite ga i nikad ne nanosite ulje
ili sliéna sredstva.

e Koristite vlaznu krpu od mikrovlakana i

oCistite vanjsku povrsinu proizvoda. Spuzve i
slicne vrste krpa za CiS¢enje mogu ogrepsti
povrSinu.

e 7a CiS¢enje svih dijelova koji se mogu
ukloniti kada se isti unutarnja povrsina
proizvoda, operite ove dijelove blagom
otopinom koja sadrZi sapun, vodu i sodu
bikarbonu. Dobro isperite i osusite. SprijeCite
kontakt vode i rasvjetnih dijelova te upravljacke
ploce.

OPREZ:

Za Cisc¢enje unutarnjih povrSina
ne koristite ocat, alkohol za
CiScenje ili druga sredstva za

CiSéenje koja sadrze alkohol.

7.1 Vanjske povrsine od

nehrdajuceg celika
Koristite neabrazivno sredstvo za ¢iS¢enje od
nehrdajuceg Celika i nanesite ga s mekom krpom
koja ne ispusta vlakna. Za poliranje, lagano obriSite
povrSinu s krpom od mikroviakana namocenu
vodom te koristite krpu od jelenje koze za suho
poliranje. Uvijek pratite crte na nehrdajucem Celiku.

7.2 GiScenje proizvoda sa

staklenim vratima
Uklonite zastitnu foliju sa stakla.
PovrSina stakla na sebi ima premaz. Ovaj premaz
smanijuje nastanak mrlja i omogucuje lako ¢iScenje
mrlja i nakupljene prljavstine. Stakla koja nisu
zasticena premazom mogu biti izloZzena trajnom
lijeplienju organskih ili anorganskih oneciscujucih
tvari iz zraka ili vode, poput vodenog kamenac,
mineralnih soli, neizgorenih ugljikovodika, metalnih
oksida i silikona, $to u kratkom vremenu dovodi
do stvaranja mrlja i fizickih oStec¢enja. OdrZavanje
stakala Cistim potaje teSko, gotovo nemoguce,
unato¢ tome da ih se redovito Gisti. Kao rezultat,
bistrina i dobar izgled stakla se smanjuje. Abrazivni
nacin Cis¢enja ili CiSCenje uz primjenu sile te
abrazivna sredstva za CiSéenje pojacavaju ove
nedostatke i ubrzavaju proces propadanja.
Za postupke redovitog CiSéenja, *treba koristiti
proizvode za ¢iScenje na bazi nealkalne i
nekorozivne vode.
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Za Sto dulji vijek trajanja premaza, alkalne i
korozivne tvari ne smiju se koristiti za CiScenje.
Postupak kaljenja primijenjen je za povecanje
otpornosti ovih stakala na udarce i lom.

Kao dodatna mjera sigurnosti, na straznju
povrSinu ovih stakala stavljena je zastitna folija
kako bi se sprijeCilo oneciS¢enje okolisa u sluCaju
da se slomi.

7.3 Sprjecavanje neugodnih mirisa

Ovaj proizvod proizveden je bez upotrebe

materijala koji mogu stvarati neugodne mirise.

Medutim, drzanje hrane u neodgovarajucim

dijelovima i neispravno ¢iS¢enje unutarnjih povrsina

mogu rezultirati stvaranjem neugodnih mirisa.

Izbjegnite ovo tako Sto ¢ete unutraSnjost Gistiti

vodom i sodom bikarbonom svakih 15 dana.

e Hranu drzite u zatvorenim posudama.

Mikroorganizmi se mogu rasiriti iz nezatvorenih

namirnica i izazvati neugodne mirise.

e U hladnjaku ne Suvajte hranu kojoj je istekao

rok trajanja i pokvarenu hranu.
Caj je jedno od najucinkovitijih sredstava

m za uklanjanje neugodnih mirisa. Talog

skuhanog Caja stavite u proizvod u
otvorenoj posudi i uklonite ga nakon
minimalno 12 sati. Ako talog skuhanog
Caja ostavite duze od 12 sati, skupit ¢e
organizme koji stvaraju neugodni miris tako
da on sam moZe postati izvor neugodnog
mirisa.

7.4 Zastita plasti¢énih povrsina

Ulje proliveno po plasticnim povr§inama moze ih

oStetiti i mora se odmah odistiti s toplom vodom.
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Bl Riesavanje problema

Molimo, pogledajte ovaj popis prije upucivanja
poziva ovlaStenom servisu. To vam moze ustedjeti
vrijeme i novac. Ovaj popis ukljuCuje Ceste
problema koji nisu nastali zbog neispravnog rada ili
kvara hladnjaka. Neke od opisanih funkcija mozda
ne postoje kod vaSeg modela hladnjaka.

Uredaj ne radi.

e Utikac nije ispravno umetnut u uticnicu.
>>>[Spravno umetnite utikac u uticnicu.

e Pregorio je osigura uticnice u koju je
ukljucen hladnjak ili je pregorio glavni
osiguraC. >>>Provjerite osigurac.

Vlaga na bo¢nim stjenkama odjeljka hladnjaka
(MULTIZONA, UPRAVLJANJE RASHLADIVANJEM i
FLEKSI ZONA).

e Temperatura okruzZenja je jako niska. >>>
Ne postavijajte hladnjak u prostorije gdje
temperatura pada ispod 10®.

e \rata se Cesto otvaraju. >>>Ne otvarajte i ne
Zzatvarajte ucestalo vrata hladnjaka.

e OkruZenje je jako vlazno. >>> Ne postavijajte
hladnjak u prostorije s velikom viagom.

e Namimice koje sadrze tekuéinu Cuvaju se
u otvorenim posudama. >>> Namirnice
koje sadrZe tekucinu cuvajte u zatvorenim
posudama.

e \Vrata su odSkrinuta. >>> Ne ostavijajte vrata
hladnjaka otvorena dugo vremena.

¢ Termostat je podeSen na jako hladnu razinu.
>>> Podesite termostat na odgovarajucu
razinu.

Kompresor ne radi

o 7adtitni termicki osiguraC kompresora ce se
blokirati tijekom iznenadnog nestanka struje
ili iskljuCivanja i ukljuivanja strujnog utikaca
jer tlak rashladnog sredstva u rashladnom
sustavu uredaja nije bio balansiran. Uredaj
¢e poCeti s radom nakon priblizno 6 minuta.
Molimo, nazovite osoblje ovlastenog servisa
ako uredaj ne pocne s radom nakon tog
vremena.

e Hladnjak je u ciklusu odmrzavanja. >>>70
Je normalno za hladnjake s automatskih
odmrzavanjem. Ciklus odmrzavanja odvijaju
se periodicno.

e Uredaj nije ukljucen u strujnu utinicu.
>>>Provjerite je Ii strujni utikac dobro
prikljucen na uticnicu.

e Postavke temperature nisu dobro podesene.
>>> Odaberite odgovarajucu vrijednost
temperature.

e DoSlo je do nestanka struje. >>>Kada se
el. energije ponovo uspostavi uredaj pocinje
normalno raditi.

Zvukdl_(oji uredaj proizvodi pojacava se kada uredaj

radl.

e Radne performanse uredaja mogu se
mijenjati uslijed promjena u temperaturi
okruzenja. To je normalno i ne predstavlja
kvar.

Uredaj radi esto ili dugo vremena.
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RjeSavanje problema

e Novi proizvod je mozda Siri od prijaSnjeg. Veci
uredaji rade dulje vremena.

e Sobna temperatura je mozda previsoka.
>>>Normalno je da proizvod radi dulje
vrijeme u toplom okruZenju.

¢ Uredaj je mozda tek nedavno ukljucen
u struju utiénicu ili u njemu ima mnogo
namirnica. >>> Kada je hladnjak nedavno
ukljucen u strujnu uticnicu ili ako u njem
ima mnogo namirnica tada ce mu trebati
dulje vremena za postizanje podeSene
temperature. To je normalno.

e Mozda su nedavno u hladnjak stavljene vruce
namirnice. >>> Ne stavijajte u hladnjak
vruce namirnice.

¢ \rata se mozda ucestalo otvaraju ili su
ostavljena odSkrinuta duze vrijeme. >>>Topli
zrak koji je usao u hladnjak utjeCe na dulji rad
hladnjaka. Ne otvarajte Cesto vrata hladnjaka.

¢ Mozda su vrata odjeljka zamrzivaCa
ili hladnjaka ostavljena odSkrinuta.
>>>Provjerite jesu li vrata dobro zatvorena.

e Uredaj je podeSen na vrlo nisku temperaturu.
>>>Podesite temperaturu hladnjaka na visi
stupanj i pricekajte dok se temperatura ne
postigne.

e Briva na vratima hladnjaka ili zamrzivaca
je prljava, istroSena, potrgana ili nepravilno
stavliena. >>> OCistite i zamijenite brivu.
Ostecena/pokidana brtva (guma) na vratima
uredaja utjece na produljenje vremena
rada uredaja radi odrZavanja podesene
temperature.

Temperatura zamrzivaca je jako niska dok je

temperatura hladnjaka dobra.

e Temperatura zamrzivaca je podeSena na vrlo
nisku vrijednost. >>> Podesite temperaturu
zamizivaca na vecu vrijednost i provjerite.

Temperatura hladnjaka je jako niska dok je

temperatura zamrzivaca

e Temperatura hladnjaka je podeSena na vrlo
nisku vrijednost. >>> Podesite temperaturu
hladnjaka na vecu vrijednost i provierite.

Namirnice koje se ¢uvaju u ladicama odjeljka
hladnjaka su zamrznute.

e Temperatura hladnjaka je podeSena na vrlo
visoku vrijednost. >>> Podesite temperaturu
hladnjaka na nizu vrijednost i provjerite.

Temperatura hladnjaka ili zamrzivaca je jako

visoka.

e Temperatura hladnjaka je podeSena na vrlo
visoku vrijednost. >>> Postavke temperature
odjeljka hladnjaka utjiecu na temperaturu
zamrzivaca. Promijenite temperaturu
hladnjaka ili zamrzivaca i pricekajte dok
odgovarajuci odjeljci ne postignu Zelienu
temperaturu.

e \/rata se uCestalo otvaraju ili su ostavljena
odSkrinuta duze vrijeme.>>>Ne ofvarajte
cesto vrata.

e \Vrata su odskrinuta. >>>Dobro zatvorite
vrata.

e Uredaj je mozda tek nedavno ukljucen
u struju utiénicu ili u njemu ima mnogo
namirnica. >>> To je normaino. Kada je
uredaj nedavno ukljucen u strujnu uticnicu ili
ako u njem ima mnogo namirnica tada ce mu
frebati dulje vremena za postizanje podesene
temperature.

e Mozda su nedavno u hladnjak stavljene vruce
namirnice. >>> Ne stavijajte u hladnjak
vruce namirnice.

Vibracija ili buka.

e Pod nije ravan ili stabilan. >>> Ako se
proizvod klima kada se lagano dodirne
uravnoteZite ga podesavanjem nozica.
Takoder, vodite racuna o tome da je pod
dovolino cvrst i ravan da moZe izdrZati teZinu
proizvoda.

e Predmeti koji se stave na hladnjak mogu
izazvati buku. >>> Uklonite predmete s
hladnjaka.

Iz uredaja se ¢uju zvukovi poput protoka tekucine,

prskanja, itd.

¢ Protok tekucina i plinova odvija se u skladu
s radim principima proizvoda. >>> To je
normaino i ne predstavija kvar.

Iz uredaja se Cuje zvuk slican puhanu vjetra.

e \Ventilatori se koriste za hladenje uredaja. To
je normalno i ne predstavlja kvar.

Kondenzacija na unutarnjim stjenkama uredaja.

Hladnjak/Korisnicki Upute
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RjeSavanje problema

e Vruce i vlazno vrijeme povecava stvaranje
leda i vlage . To je normalno i ne predstavlja
kvar.

¢ Vrata se uCestalo otvaraju ili su ostavljena
odSkrinuta duze vrijeme.>>>Ne otvarajte
cesto vrata, zatvorite ih ako su otvorena.

e Vrata su odSkrinuta. >>>Dobro zatvorite
vrata.

Vlaga nastaje na vanjskim stjenkama uredaja ili

izmedu vrata.

e MozZda je zrak vlazan; to je normalno ako je
vrijeme sparno.>>> Kad u zraku ima manje
viage, kondenzacija nestaje.

Neugodan miris u hladnjaku.

e Hiadnjak se ne Gisti redovito. >>> Redovito
cistite unutarnji dio uredaja sa spuzvom,
milakom vodom i sodom bikarbonom
rastopljenom u vodi.

e Neke posude ili materijali za pakiranje mogu
stvoriti neugodni miris. >>>Koristite posude
ili materijal za pakiranje razlicitih proizvodaca.

e Namirnice se ¢uvaju u otvorenim posudama.
>>>DrZite namirnice u Zatvorenim
posudama. Mikroorganizmi koji se Sire iz
nezatvorenih posuda mogu izazvati stvaranje
neugodnih mirisa.

¢ |z hladnjaka uklonite namirnice kojima je
istekao rok trajanja, jer se mogu pokvariti.

Vrata se ne zatvaraju.

e Ambalaza u kojoj su namirnice sprjeCava
zatvaranje vrata. >>> Premjestite ambalaZu
koja sprjecava zatvaranje vrata.

e Hladnjak ne stoji ravno na podu. >>>
Podesite noZice i uravnoteZite uredaj.

e Pod nije ravan ili ¢vrst. >>> Takoder, vodite
racuna o tome da je pod dovoljno ¢vrst i
ravan da moZe izdrZati teZinu proizvoda.

Posude za povrée su se zaglavile.

¢ Namirnice dotiéu vrh ladice. >>>Razmjestite
namirnice u ladici.

UPOZORENJE: Ako se problem ne moze
A rijeSiti unato¢ tome Sto ste se pridrzavali

uputa u ovom odjeljku posavjetujte se s

trgovcem ili osobljem ovlaStenog servisa.

Ne pokuSavajte sami popraviti neispravni
proizvod.
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ODRICANJE OD ODGOVORNOSTI/ UPOZORENJE
Neke (jednostavne) kvarove moze rijesiti sam krajnji korisnik bez ikakvih
sigurnosnih problema ili opasnosti koje mogu iskrsnuti uz uvjet da je to obavljeno
u granicama i u skladu sa sliede¢im uputama (pogledajte dio ,Samopomoc”).

Stoga, osim ako nije drukcije odredeno u donjem dijelu ,Samopomoci*
popravke trebaju obaviti registrirani strucni servisi kako bi se izbjegli problemi
sa sigurnosti. Registrirani strucni servis je strucni servis kojem je proizvodac
odobrio pristup uputama i popisu rezervnih dijelova za ovaj proizvod u skladu s
metodama opisanim u zakonskim aktima u skladu s Direktivom 2009/125/EC.

Medutim, samo servisni zastupnik (tj. ovlasteni struéni servisi)
kojeg mozete kontaktirati na telefonski broj naveden u korisni¢kom
priruéniku/jamstvenom listu ili ovlasteni zastupnik mogu obauviti
serws u skladu S UV|et|ma |amstva Stoga, upozoravamo vas kako

.Beko) ponistiti jamstvo

Samopomo¢é

Samopopravak moze obaviti krajnji korisnik za sliedece zamjenjive dijelove:
rucke na vratima, Sarke vrata, ladice, koSare i brtva na vratima (azurirani popis
dostupan je na support.beko.com od 01. oZujka 2021.)

Pored toga, kako bi se osigurala sigurnost proizvoda i sprijecila opasnost od
teSkih ozljeda, spomenuta samopomoc treba se obavit pridrzavajuci se uputa u
korisniCkom priruCniku za samopomoc ili onih dostupnih na support.beko.com
Zbog vasSe sigurnosti, iskljucite proizvod iz strujne mreze prije poCetka obavljanja
bilo kakve samopomoci.

Popravak i pokuSaj popravka koje obavljaju krajnji korisnici za dijelove koji nisu
ukljuceni na popis i/ili ako se ne pridrzavaju uputa u korisnickom priru¢niku ili
onih dostupnih na support.beko.com, mogu izazvati sigurnosne problema koji se
ne mogu pripisati Beko te koji Ce ponistiti jamstvo proizvoda.



Stoga, izriCito se preporucuje da se krajniji korisnici suzdrze od pokuSaja

popravka koji ne ukljucuje spomenuti popis rezervnih dijelova te da u tom slucaju
kontaktiraju ovlastene strucne servise ili registrirane strucne servise. U suprotnom,
takvi pokuSaji koje poduzmu krajnji korisnici mogu izazvati sigurnosne probleme i
oStetiti proizvod te posljedicno izazvati pozar, poplavu, smrt zbog strujnog udara i
teSke tjelesne ozljede.

Na primjer, ali se ne ograni¢avajuci na to, sliedece popravke moraju obaviti
ovlaSteni profesionalni servisi ili registrirani profesionalni servisi: kompresor,
rashladni sklop, maticna ploca, inverter ploca, plo¢a zaslona, itd.

Proizvodac/prodavac nece se smatrati odgovornim u sluc¢aju da krajniji korisnici ne
poStuju gore navedeno.

Dostupnost rezervnih dijelova za hladnjaka koju ste kupili je 10 godina.

Tijekom ovog razdoblja originalni rezervni dijelovi bit ¢e dostupni za ispravan rad
hladnjaka.

Minimalno trajanje jamstva hladnjaka kojeg ste kupili je 24 mjeseca.

Ovaj proizvod opremljen je izvorom osvjetljenja energetske klase ,G“.
lzvor osvjetljienja u ovom proizvodu smiju zamijeniti samo strucni serviseri.



Postovani korisnici,
Prije uporabe proizvoda, procitajte ovaj priruénik.

Hvala na odabiru ovog proizvoda. Zelimo da postignete optimalnu efikasnost ovog
visokokvalitetnog proizvoda koji je proizveden uz primjenu vrhunske tehnologije. Da
biste to postigli, paZljivo procitajte ovaj prirucnik i svu drugu dokumentaciju koja je data
prije uporabe proizvoda i saCuvajte istu za naknadnu referencu.

Slijedite sva upozorenja i informacije iz korisni¢kog priru¢nika. Na taj ¢ete nacin zastititi
sebe i svoj proizvod od opasnosti koje se mogu pojaviti.

Cuvajte korisnicki priru¢nik. Ne odvajajte ovaj priru¢nik od jedinice ako Zelite da je
predate nekom drugom licu.

Sljedeci simboli se koriste u korisnickim priru¢niku:
A Opasnost koja moZe za rezultat imati smrt ili ozljedu.

OBAVIJEST Opasnost koja moZe prouzrokovati materijalnu Stetu na
proizvodu ili okolini

0 Vazne informacije ili korisni savjeti o radu.

0 Procitajte korisnicki prirucnik.

[i] INFORMATION

Ty EasE .Podaci o modelu pohranjeni u bazi podataka o proizvodu
ENEHG ? g% mogu se dobiti unosom sledece mrezne stranice i pretragom
& po identifikacionom broju vaseg modela (*) koji se nalazi na
SUPPLIER’S NAME MopEL IDenTIFIER—> () 0znaci potrosnje elektricne energije.

https://eprel.ec.europa.eu/
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n Sigurnosne upute

¢ QOvo poglavlje sadrzi sigurnosne
upute potrebne da bi sprijecili rizik od
fizicke ozljede i materijalne Stete.

¢ NaSa kompanija ne snosi odgovornost
za Stetu koja moZe nastati ako se ove
upute ne postuju.

A Radove na ugradnji i popravke uvkek
mora obavljati ovlaSteni servis.

A Uvjek koristite originalne rezervne
djelove i dodatke.

A Originalni rezervni djelovi Ce biti
obezbijedeni za narednih 10 godina od datuma
kupovine proizvoda.

A Ne popravljajte niti mijenjajte nijedan dio
proizvoda, osim ako to nije izriito navedeno u
korisnickom prirucniku.

A Ne vrSite nikakve tehnicke modifikacije
na proizvodu.

A 1.1 Predvidena namjena
e (Ovaj proizvod nije namijenjen za komercijainu
uporabu i ne smije se koristiti izvan predvidene
namjene.
Ovaj je proizvod namijenjen za rad u zatvorenom
prostoru, kao Sto su domacinstva ili slicno.
Na primjer;
- U kuhinjama za osoblje prodavnica,
kancelarija i drugih radnih okruZenja,
- U seoskim kucama,
- U jedinicama hotela, motela ili drugih
odmarali$ta koje kupci koriste,
- U hostelima ili slicnim okruzenjima,
- za dostavu pripremljene hrane i slicne primjene
koje ne spadaju u maloprodaju.

Ovaj se proizvod ne smije koristiti u otvorenim
ili zatvorenim vanjskim okruzenjima kao Sto su
plovila, balkoni ili terase. Izlaganje proizvoda kisi,
snijegu, suncu i vietru ¢e izazvati rizik od pozara.

A 1.2 Sigurnost djece, ugrozenih

osoba i kuénih ljubimaca

e QOvaj uredaj mogu koristiti djeca
od 8 godinai starija, i osobe sa
ogranicenim fizickim, Culnim ili
mentalnim sposobnostima, osobe
koje nemaju dovoljno znanja ili
iskustva ako su pod nadzoromili su
im date upute koje se ti€u upotrebe
uredaja na siguran nacin proizvoda i
opasnosti koje ukljucuju.

¢ Djecaizmedu 3i8 godina smiju
stavljati u i vaditi hranu iz hladnijeg
proizvoda.

e Elektri¢ni proizvodi su opasni za djecu
i ku¢ne ljubimce. Djeca i kucni ljubimci
ne smiju se igrati, penjati se ili ulaziti
u proizvod.

¢ Djecanikada ne smijudaistei
odrZavaju uredaj, sem ako se nalaze
pod nadzorom odrasle osobe.

¢ Materije za pakiranje drzite dalje od
djece. Opasnost od ozljede i guSenja.

¢ Prije odlaganja starih proizvoda koji
se viSe ne smiju koristiti;

1. Iskljucite mreZni kabel iz uticnice.

2. OdreZite kabel za napajanje i izvadite ga iz uredaja

zajedno sa utikaem.

3. Ne uklanjajte stalke i ladice iz proizvoda kako biste

sprijecili da djeca udu u uredaj.

4. Uklonite vrata.

5. Pohranite proizvod tako da ne moZe da se prevrne.

6. Ne dopustajte djeci da se igraju sa starim

proizvodom.

¢ Ne odlazite proizvod tako Sto Cete ga spaljivati.
Opasnost od eksplozije.

e Ako na vratima proizvoda postoji brava, klju¢
Cuvajte van domasaja djece.

Hladnjak / Vodi¢ za korisnike
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Sigurnosna uputstva

& 1.3 zatita od elektriéne energije

¢ Proizvod ne smije biti ukljuenu
uti¢nicu tokom ugradnje, odrzavanja,
CiS¢enja, popravka i prijevoza.

¢ Ako je kabel za napajanje oStecen,
zamijenit ¢e ga samo ovlaSteni servis
kako bi se izbjegao bilo kakav rizik koji
se moze pojaviti.

¢ Ne stavljajte kabl za napajanje ispod
proizvoda ili na straznju stranu
proizvoda. Ne stavljajte teSke
predmete na kabel za napajanje.
Kabel za napajanje ne treba da se
savija, prelama i ne smije da dode u
kontakt sa bilo kojim izvorom toplote.

e Zaupravljanje proizvodom ne
koristite produzni kabel, viSestruku
prikljucnicu ili adapter.

¢ Prijenosne viSestruke uticnice ili
prijenosni izvori napajanja mogu se
pregrijati i uzrokovati pozar. Prema
tome, nemojte drzati viSestruku
priklju€nicu iza ili u blizini proizvoda.

e Utikat mora biti lako dostupan.
Ako to nije moguce, na elektri¢noj
instalaciji bit ¢e dostupan mehanizam
koji ispunjava zakone o elektri¢noj
energiji i koji iskljucuje sve prikljucke
izmreze (osigurac, prekidac, glavni
prekidacitd.).

¢ Ne dodirujte utika¢ mokrim rukama.

e PrilikomiskljuCivanja uredaja, ne
drzite kabel za napajanje, vec utikat.

Ais Sigurnost pri rukovanju

¢ Qvajje proizvod teZak, nemojte sami
sa njim postupati.

¢ NedrZite proizvod za vrata prilikom
rukovanja proizvodom.

e Pazite da prirukovanju proizvodom
ne oStetite rashladni sistem i cijevi.
Ne koristite proizvod ako su cijevi
oSteceneiobratite se ovlaStenom
servisu.

Ais Sigurnost pri ugradniji

e Zaugradnju proizvoda kontaktirajte
ovlasSteni servis. Da biste proizvod
pripremili za ugradnju, pogledajte
informacije u korisni¢kom priru¢niku
i pobrinite se da su snabdijevanje
struje i vode u skladu sa zahtjevima.
Ako instalacija nije odgovarajuca,
pozovite elektritara i vodoinstalatera
da prilagode instalacije po potrebi. U
suprotnom moZe doci do elektri¢nih
udara, poZara, problema u radu
proizvoda ili ozljeda.

e Prijeinstaliranja provjerite imalli
oStecenja na proizvodu. Nemojte
instalirati proizvod ako je oStecen.

e Stavite proizvod naravnui tvrdu
povrsinu i izniveliSite ga pomocu
podesivog postolja. U suprotnom,
hladnjak se moZe prevrnuti i
prouzrokovati ozljede.

e Proizvod mora biti instaliran u suhom

i ventiliranom okruZenju. Ne drzite

tepihe, prostiraceili sli¢cne podne

zastore ispod proizvoda. To moZe
uzrokovati opasnost od pozara zbog
neadekvatne ventilacije!

Ne blokirajte i ne prekrivajte

ventilacijske otvore. U suprotnom,

potroSnja elektritne energije se moze
povecatii moze doci do oStecenja
proizvoda.

¢ Ne spajajte proizvod na sustave
napajanja poput solarnih napajanja.
U suprotnom moze do¢i do oStecenja
vaseg proizvoda kao rezultat naglih
oscilacija napona!

e Stovige rashladnog sredstva
sadrZi hladnjak, veca ¢e mu biti i
prostorija za ugradnju. U vrlo malim
prostorijama moZe doci do zapaljive
smjese plinai zraka u slucaju curenja
plina u rashladnom sustavu. Za
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Sigurnosna uputstva

svakih 8 grama rashladnog sredstva
potrebno je najmanje 1 m3 zapremine.
Koli¢ina rashladnog sredstva
dostupnog u vasem proizvodu
navedena je u tipskoj naljepnici.
Mjesto instalacije proizvoda ne smije
bitiizloZzeno izravnim suncevim
zrakama i ne smije biti u blizini izvora
topline poput pedi, radijatora itd.

Ako ne mozete sprijeciti ugradnju proizvoda u
blizini izvora topline, upotrijebite odgovarajucu
izolacijsku plocu, a minimalna udaljenost do izvora
topline bit ¢e kako je navedeno u nastavku.

- Najmanje 30 cm udaljen od izvora topline

kao Sto su peci, grijalice i grijaci itd.,

- | udaljen najmanje 5 cm od elektricnih pegi.
Vas proizvod ima klasu zaStite |,
Ukljucite proizvod u uzemljenu
uti¢nicu koja odgovara vrijednostima
napona, struje i frekvencije navedene
na tipskoj naljepnici. Uti¢nica mora
biti opremljena osiguracem jacine

10 A - 16 A. NaSa kompanija nije
odgovorna za Stetu koja nastane

kao rezultat rada proizvoda bez
osiguravanja uzemljenja i elektri¢nih
veza izvedenih u skladu s lokalnim ili
nacionalnim propisima.

Kabel za napajanje proizvoda

mora biti isklju€en iz struje tijekom
instalacije. U suprotnom moze doci
do opasnosti od elektri¢nog udarai
ozljedal

Ne stavljajte proizvod u olabavljene, slomljene,
prljave, masne uticnice ili utiénice koje su ispale
iz svog leZista ili utiCnice s rizikom od dodira s
vodom.

Postavite kabel za napajanje i kabele (ako

su dostupni) proizvoda tako da ne uzrokuju
opasnost od saplitanja.

Prodiranje vlage u dijelove pod naponom ili na
kabl za napajanje moze prouzrokovati kratki
spoj. Stoga, nemojte koristiti proizvod u viaznim
okruzenjima ili na mjestima gdje prskati voda
(npr. garaza, praonica rublja itd.) Ako je hladnjak

vlazan od vode, iskljucite ga sa napajanja i
obratite se ovlaStenom servisu.

Ne prikljucujte svoj hladnjak na uredaje za
ustedu energije. Ovi sustavi su Stetni za
proizvod.

Ais Sigurnost pri radu

Na proizvodu nemojte koristiti kemijska otapala.
Ovi materijali sadrZe opasnost od eksplozije.

U slucaju kvara proizvoda, iskljucite ga sa
napajanja i nemojte ga stavljati u rezim rada
dok ga ovlaSteni servis ne popravi. Postoji
opasnost od elektriénog udara!

Ne stavljajte izvor plamena (npr. svijece,
cigarete, itd.) na proizvod ili u njegovu blizinu.
Ne penjite se na proizvod. Rizik od pada i
povreda!

Nemojte oStetiti cijevi rashladnog sustava
koristecCi oStre i probojne alate. Rashladno
sredstvo koje se prska u slu¢aju probijanja
gasovoda, produzetaka cijevi ili previaka gornje
povrsine moze prouzrokovati iritaciju koze i
povrede oCiju.

Ne stavljajte i ne upotrebljavajte elektricne
uredaje unutar hladnjaka/dubinskog
zamrzivaca, osim ako to ne preporuci
proizvodac.

Nemojte gurati bilo koji dio ruke ili tijela u bilo
koji od pokretnih dijelova unutar proizvoda.
Vodite racuna da sprijecite zaglavljivanje prstiju
izmedu hladnjaka i njegovih vrata. Budite
oprezni dok otvarate ili zatvarate vrata ako u
blizini ima djece.

Ne stavljajte sladoled, kockice leda ili smrznutu
hranu u usta ¢im ih izvadite iz zamrzivaca. Rizik
od promrzlina!

Ne dirajte unutrasnje zidove, metalne
dijelove zamrzivata ili hranu Cuvanu
u hladnjaku mokrim rukama. Rizik od
promrzlina!

Ne stavljajte limenke sa sodom ili
limenke i boce u kojima se nalazi
tekucina koja moZe biti smrznuta u
odjeljak za zamrzavanje. Limenke ili
boce mogu eksplodirati. Opasnost od
ozljede i materijalne Stetel

Hladnjak / Vodi¢ za korisnike
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Sigurnosna uputstva

Ne koristite i ne stavljajte materijale
osjetljive na temperaturu kao sto su
zapaljivi sprejevi, zapaljivi predmeti,
suvi led ili druga hemijska sredstva u
blizini hladnjaka. Opasnost od poZara
i eksplozije!

Ne skladiStite eksplozivne materije
poput aerosola u zapaljivim
materijalima.

Ne stavljajte limenke s tekucinom
preko proizvoda. Prskanje vodom
elektri¢nog dijela moZe prouzrokovati
opasnost od strujnog udaraili pozara.
Ovaj proizvod nije namijenjen
skladiStenju i hladenju lijekova, krvne
plazme, laboratorijskih preparata

ili slicnih materijala i proizvoda koji
podlijeZu Direktivi o medicinskim
proizvodima.

Ako se proizvod koristi suprotno
predvidenoj namjeni, moze
prouzrokovati oStecenje ili
pogorsanje proizvoda koji se drze u
unutrasnjosti.

Ako je vas hladnjak opremljen
plavom svjetloS¢u, nemojte gledati
ovo svjetlo optickim uredajima. Ne
zurite direktno u UV LED svjetlo
tokom dugog vremenskog perioda
Ultraljubitaste zrake mogu uzrokovati
naprezanije ociju.

Ne punite proizvod onom kolic¢inom
hrane koja nadmasuje njegov
kapacitet. Do povreda ili oStecenja
moze dodi ako sadrZaj iz hladnjaka
padne prilikom otvaranja vrata. Slicni
problemi mogu se pojaviti kada se
predmet stavi preko proizvoda.
Osigurajte da ste uklonili sav led ili
vodu koja je mozda pala na pod kako
biste sprijetili ozljede.

Promijenite mjesto za stalke/stalke
za boce na vratima vaseg hladnjaka
iskljutivo kada su stalci prazni.

Opasnost od fizickih ozljedal!

¢ Ne stavljajte predmete koji mogu
pasti/prevrnuti se na proizvod.

Ti predmeti mogu pasti tijekom
otvaranjaili zatvaranjavratai
uzrokovati ozljede i/ili materijalne
Stete.

e Ne udarajte i ne vrsite preveliki
pritisak na staklene povrsine.
Slomljeno staklo moze prouzrokovati
ozljede i/ili materijalne Stete.

e Sustav zahladenje u vaSem proizvodu
sadrZi rashladno sredstvo R600a.
Vrsta rashladnog sredstva koja se
koristi u proizvodu navedena je na
naljepnici tipa. Ovaj plin je zapaljiv.
Stoga, pazite da pri radu proizvoda
ne oStetite rashladni sistem i cijevi. U
slutaju oStecenja cijevi;

- ne dirajte proizvod niti kabel za napajanije,

- DrZite proizvod dalje od potencijalnih izvora
vatre koji mogu prouzrokovati da se proizvod
zapali.

- prozracite podruje na kojem se proizvod
nalazi. Ne koristite ventilator.

- Obratite se ovlaStenom servisu.

e Ako je proizvod oSteceni primijetite
curenje plina, drzite se podalje od
plina. Plin moZe uzrokovati promrzline
ako dode u kontakt s vaSom kozom.

A7 Sigurnost pri

odrzavanju i ¢iSéenju

¢ Ne povlacite za ru¢ku na vratima
ako proizvod pomicete radi ¢iS¢enja.
Rucka moze uzrokovati ozljede ako se
povuce previse jako.

e Ne istite proizvod rasprsivanjemiili
nalivanjem vode na proizvod i unutar
proizvoda. Opasnost od strujnog
udaraipoZara.

6/31BS

Hladnjak / Vodi¢ za korisnike



Sigurnosna uputstva

e ZatiSc¢enje proizvoda ne koristite
oStre ili abrazivne alate. Ne koristite
materijale kao $to su sredstva za
CiS¢enje u domacinstvu, deterdzenti,
plin, benzin, alkohol, vosak itd.

e Unutar proizvoda koristite iskljuc¢ivo
sredstva za CiS¢enje i odrzavanje koja
nisu Stetna za hranu.

e Nemojte koristiti paru ili sredstva za
CiS¢enje parom za CiS¢enje proizvoda
i topljenje leda u njemu. Para dolazi u
kontakt sa dostupnim podrucjima u
vaSem hladnjaku i izaziva kratki spoj ili
strujni udar!

¢ Vodite racuna da voda bude udaljena
od elektro-kola ili osvjetljenja
proizvoda.

¢ Upotrijebite Cistu suhu krpu za
brisanje prasSine ili stranih materijala
za vrhove utikata. Za Cisc¢enje
utikaCa nemojte koristiti mokri ili
vlazni komad tkanine. U suprotnom
moZe doci do opasnosti od pozara ili
strujnog udara.

A 1.3 HomeWhiz

(Mozda nije dostupno kod svih modela)

¢ Slijedite sigurnosna upozorenja
Cak i ako ste udaljeni od proizvoda
dok rukujete proizvodom putem
HomeWhiz aplikacije. Takoder,
obratite paznju na upozorenjau
aplikaciji.

A 1.9 Osvjetljenje

(Mozda nije dostupno kod svih modela)

e Kadahocete da zamijenite LED/
sijalicu za osvjetljenje, obratite se
ovlaS¢enom servisu.
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EUpute za zastitu Zivotne sredine

2.1 Uskladenost s direktivom WEEE i
Odlaganjem otpadnog proizvoda:

Ovaj proizvod je uskladen s Direktivom EU
WEEE (2012/19/EU). Ovaj proizvod nosi simbol
klasifikacije za odlaganje elektritne i elektronske
opreme (WEEE).

Ovaj simbol oznatava da ovaj proizvod

ne treba odlagati sa ostalim otpadom iz

domacinstva na kraju vijeka upotrebe.
s | KOTiSCeni uredaj mora se vratiti u
sluzbeno zbirno mjesto za recikliranje
elektritnih i elektronskih uredaja. Da biste pronasli
ove sisteme za prikupljanje, obratite se lokalnim
nadleznim organima ili prodavaCu kod kojeg je
proizvod kuplien. Svako domacinstvo igra vaznu
ulogu u obnavljanju i recikliranju starog aparata.
Odgovaraju¢e odlaganje  koriS¢enog aparata
pomaZze u sprjeCavanju potencijalnih negativnih
posljedica po Zivotnu sredinu i zdravlje ljudi,

2.2 Uskladenost sa RoHS direktivom:

Proizvod koji ste kupili je uskladen s Direktivom
EU RoHS (2011/65/EU). On ne sadrZi Stetne i
zabranjene materijale navedene u Direktivi,

2.3 Informacija o ambalazi

Yy, AmbalaZza proizvoda je proizvedena od
® @ | sekundarnih sirovina u skladu s nasim
- | acionalnim propisima za zastitu okolisa.
Ne bacajte ambalaZzu sa kucnim li drugim
otpadom. Odnesite je do sabimih centara za
ambalazu koje su odredile lokalne viasti.

8/31BS
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EJ vas niadnjak

Il
]
1- Odjeljak hladnjaka 11- Polica za boce
2- Qdjeljak hladnjaka 12- Staklene police
3- Police na vratima odjeljka za hladenje 13- Ventilator
g- gFZBC J?:(Ja - t y 14- Odjeljke za skladiStenje zamrznule hrane
- opremnik za punjenje aparata za vodu 15- Staklena polica u odjeljku zamrzivaca

6. Spremnik aparata za vodu

7- Polica za boce

8- Podesiva postolja

9- Qdijeljci za voce i povrce

10- Odjeljak za mlijeCne proizvode (ledara)

16- Icematic
17- Police na vratima zamrzivaca
Mozda nije dostupno kod svih modela

* Opcionalno: Slike u ovom korisniCkom priruéniku su Sematske i mozda se nece u potpunosti
poklapati sa vasim uredajem. Ako va$ proizvod ne sadrZi odnosne dijelove, informacije se odnose na
drugim modelima.
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n Instalacija

4.1 Pravo mjesto za instalaciju

fi Prvo procitajte odjeljak ,Sigurnosne upute*!

Va$ proizvod zahtijeva adekvatnu cirkulaciju zraka
da bi efikasno funkcionirao. Ako ¢e proizvod biti
smjeSten u nisi, ne zaboravite ostaviti najmanje

5 cm razmaka izmedu proizvoda i stropa, zida sa
straznje strane i zidova s bocnih strana.

Ako ¢e proizvod biti smjesten u nisi, ne zaboravite
ostaviti najmanje 5 cm razmaka izmedu proizvoda
i stropa, zida sa straznje strane i zidova s bocnih
strana. Provjerite da li se zaStitna komponenta za
razmak sa straznje strane nalazi na predvidenom
mjestu (ako je isporucena uz proizvod). Ako
komponenta nije dostupna ili se izgubi ili spadne,
postavite proizvod tako da izmedu straznje povrSine
proizvoda i zidova prostorije bude najmanje 5 cm
razmaka. Razmak sa straznje strane vazan je za
ucinkovit rad proizvoda.

UPOZORENJE: Ne koristite produzni
kabel ili kabel sa viSe utinica na prikljucku
za napajanje.

UPOZORENJE: Proizvodac ne preuzima
odgovornost za Stetu nastalu radom
neovlastenih osoba.

UPOZORENJE: Strujni kabel proizvoda
mora biti van utikaca tijekom instalacije.
Ako to ne u€inite, moze doci do smrti ili

teSkih povreda!

UPOZORENJE: Ako je raspon vrata
preuzak da bi proizvod mogao prodi,
uklonite vrata i okrenite proizvod u stranu;
ako ovo ne uspije, obratite se ovladtenom
servisu.

> B DD

o Stavite proizvod na ravnu povrSinu kako bi
izbjegli vibracije.

e Postavite proizvoda najmanje 30 cm od
grijalice, peci i sliénih izvora topline i najmanje
5 c¢m od elektricnih pedi.

¢ Ne izlazite proizvod direktnoj suncevoj svjetlosti
ili ne drzite ga u vlaznom okruzenju.

e Proizvod zahtijeva adekvatnu cirkulaciju zraka
da bi efikasno funkcionirao. Ako proizvod ¢e
biti stavljen u nisi, ne zaboravite da ostavite
najmanje 5 cm udaljenosti izmedu uredaja i
plafona i zidova.

4.2 Postavljanje plasti¢nih klinova
Upotrijebite plasticne klinove koji su isporuceni uz
proizvod kako biste osigurali dovoljno prostora za
cirkulaciju zraka izmedu proizvoda i zida.

1. Da biste prikljudili klinove, uklonite vijke na
proizvodu i koristite vijke priloZzene uz klinove.

2. Privrstite 2 plasticna klina na poklopac ventilacije
kao Sto je prikazano na slici.

10/31BS
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Da biste vrata podesili vertikalno,

e otpustite pricvrsnu maticu na dnu

® zavrnite maticu za podeSavanje (CW/CCW) u
zavisnosti od poloZaja vrata

e pritegnite maticu za fiksiranje u krajnji polozaj

Da biste vrata podesili horizontalno,

otpustite pri¢vrsnu maticu na dnu

e otpustite pricvrsnu maticu na vrhu
Zavrtite vijak za podeSavanje (CW/CCW) sa
strane u zavisnosti od polozZaja vrata

e pritegnite pricvrsni vijak na vrhu u krajnji
pol0Za;

e pritegnite priévrsni vijak na dnu

4.3 Pode$avanje nogica

Ako proizvod nije u uravnotezenom polozaju,
podesite prednje podesivo postolje okretanjem
udesno ili ulijevo.

T Pricvrsna matica

— i/
/ /Vijak za pricvréivanje

Y 7 o
)

vijak za podeSavanje

(gl Matica za podeSavanje

pricvrsna matica

Hladnjak / Vodi¢ za korisnike
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Instalacija

4.4 Elektriéno povezivanje

UPOZORENJE: Ne Koristite produzni
kabel ili kabel sa viSe uti¢nica na
prikljucku za napajanje.

JAN
/N

UPOZORENJE: Osteceni kabel za
napajanje mora zamijeniti ovlasteni
Servis.

NaS$a firma ne preuzima odgovornost za bilo
kakvu Stetu nastalu upotrebom bez uzemljenja
i prikljucka napajanja u skladu sa drzavnim
propisima.

Napojni kabel mora biti lako dostupan nakon
instalacije.

(i

Upozorenje na vrucu povrsinu!

Botne stijenke vaseg proizvoda
opremljene su cijevima za hladenje

za pobolj$anje sistema hladenja.
Te€nost pod visokim pritiskom moze
teci kroz ove povrsine, uzrokujuci vruce
povrSine na bocnim stijenkama. Ovo

je normalno i ne zahtijeva servisiranje.
Budite oprezni kad dodirujete ta
podrucja.

12/31BS
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H Priprema

fi Prvo procitajte odjeljak ,Sigurnosne upute”!

5.1 Sta uéiniti za ustedu energije

Povezivanje proizvoda na elektronske
sisteme za Stednju energije je Stetno jer to
moze o$tetiti proizvod.

A\

tim okolnostima potro§i minimumalna koli¢ina
energije, uz odrzavanje svjezine vase hrane.

e U sluCaju da postoji viSe opcija, staklene police
moraju biti postavljene tako da izlazi za zrak na
zadnjoj stijenci ne budu blokirani, i po moguénosti
da izlazi za zrak budu ispod staklene police.
Takva kombinacija moze pomoéi u poboljSanju
raspodjele zraka i energetske efikasnosti.

e 7a samostojeéi uredaj; ovaj rashladni uredaj
nije namijenjen za uporabu kao ugradbeni
uredaj.

¢ Ne drZite vrata hladnjaka otvorena duze
vrijeme.

Ne stavljajte toplu hranu ili pi¢a u hladnjak.
Nemojte prepuniti hladnjak; blokiranje
unutradnjeg protoka zraka ¢e smanijiti kapacitet
hladenja.

e (visno o karakteristikama proizvoda;
odmrzavanja smrznute hrane u odjeljak
hladnjaka Ce osigurati utedu energije i
ocuvanje kvaliteta hrane.

e Hrana se ¢uva u ladicama hladnjaka kako bi
se osigurala usteda energije i zastitila hrana u
boljim uvjetima.

e Vodite racuna da namirnice nisu u dodiru s
osjetnikom temperature hladnjaka u odjeljku.

o]

e Buduci da vruci i viazni zrak nece direktno
prodirati u va$ proizvod kada vrata nisu
otvorena, vas proizvod ¢e se optimizirati u
uvjetima dovoljnim da zastiti vaSu hranu. U ovoj
funkciji uStede energije, funkcije i komponente
poput kompresora, ventilatora, grijaca,
odmrzavanja, osvjetljenja, zaslona i tako dalje
funkcionirat ¢e u skladu s potrebama da se u

s S
5.2 Pocetni rad
Prije upotrebe hladnjaka, pobrinite se da su potrebne
pripreme napravljene u skladu sa uputstvima u sekcije
"Uputstva o sigurnosti i okolisa" i "Instalacija".

e Ukljucite proizvod da radi 12 sati bez uneSene
hrane i ne otvarajte vrata osim ako je to izricito
neophodno.

m Zvuk Ce se Cuti kada kompresor pocinje

¢ak i kada je kompresor neaktivan,
zbog komprimiranih tekucina i plinova u
sistemu hladenja.

Normalno je da prednje ivice hladnjaka
budu tople. Ova podrucja su dizajnirana
za zagrijavanje kako bi se sprijecila
kondenzacija.

Kod nekih modela, indikatorska plo¢a
automatski se iskljuCuje 1 minutu nakon
zatvaranja vrata. On ¢e se ponovno
aktivirati kada se otvore vrata ili se pritisne

da radi. Normalno je da se ¢uje zvuk

bilo koja tipka.

Hladnjak / Vodi¢ za korisnike
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ﬂ Rukovanje proizvodom

ZE Prvo procitajte odjeljak ,Sigurnosne upute*!

e Ne koristite mehanicki alat ili bilo koji

drugi alat osim onih preporucenih od strane
proizvodaca c ciliem ubrzavanja postupka
odmrzavanja.

e Ne koristite dijelove hladnjaka, poput vrata ili
ladica, kao potporu ili stepenicu. To moze dovesti
do prevrtanja proizvoda ili oStecenja njegovih
komponenti.

e Proizvod se koristi samo za Cuvanje hrane.

e |skljucite ventil za vodu ako Gete biti daleko
od kuce (npr. na odmoru) i necete dugo koristiti
aparat za led ili dozator vode. U suprotnom moze
doci do curenja vode.

6.1 Iskljucivanje proizvoda

o Ako proizvod necete koristiti duze vrijeme;

- iskopCajte ga s napajanja,

- uklonite hranu kako bi sprijecili stvaranje neugodnih
mirisa,

- saCekajte dok se led ne otopi,

- oCistite unutraSnjost i pricekajte dok se ne osusi.

- vrata ostavite otvorena kako biste sprijecili
oStecenje plastike unutraSnjeg kucista.
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n Rad uredaja

Prvo pro€itajte odjeljak ,Sigurnosne upute*!

6.2 Tabla s indikatorima
Panel indikatora moze se razlikovati ovisno 0 modelu vaseg proizvoda.

Zvucne i vizualne funkcije panela indikatora ¢e pomoéi u koristenju hladnjaka.
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1. Tipka za beziCnu vezu

2.Tipka za brzo zamrzavanje

3. Upozorenje na visoku temperaturu/gresku

4. Pokazatelj uStede energije (prikaz iskljucen)

5. Tipka za podeSavanje temperature u odjeljku zamrzivaca
6. Funkcijska tipka za odjeljak hladnjaka ISKLJUCENA (odmor)
7.Tipka za postavku temperature rashladnog odjeljka

8. Tipka za poniStavanje postavki beziCne veze

9. Tipka modula za uklanjanje neugodnih mirisa

*Mozda nije dostupno kod svih modela

* Opcionalno: Prikazane funkcije su opcionalne; forma i mjesto funkcija na plo¢i zaslona vaseg
uredaja mogu se razlikovati.
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1. Tipka za beziénu vezu
Ova se tipka koristi za bezitnu vezu s vasim
proizvodom putem mobilne aplikacije HomeWhiz.
Kada se tipka pritisne dulje vrijeme (3 sekunde),
simbol beZi¢ne veze na zaslonu/ekranu trepée polako
(sintervalima od 0,5 sekunde). Mreza vaSeg doma na
ovaj se nacin inicijalizira na proizvodu.
Nakon postizanja bezicne veze s proizvodom, simbol
viyv =S \ o
beziéne veze (=) neprekidno svijetli.
Kada se uspostavi podetna veza, mozete je aktivirati/
deaktivirati kratkim pritiskom na ovu tipku. Simbol
beziéne veze Ce treptati brzo (u intervalima od 0,2
sekunde) dok se veza ne uspostavi. Kada je veza
aktivna, simbol bezicne mreze svijetlit ¢e neprekidno.
Ako se veza ne mozZe uspostaviti dulje vrijeme,
provjerite postavke veze i pogledajte odjeljak
,RieSavanje problema“ u korisnickom priru¢niku.
Za beZinu vezu koristi se aplikacija HomeWhiz. Koraci
instalacije opisani su na aplikaciji tokom instalacije.
Aplikaciji mozete pristupiti Citajuci QR kdd dostupan na
naljiepnici HomeWhiz na proizvodu. Aplikacija se nudi
na App Store za 10S uredaje i na Play Store za Android
uredaje.
Detaljne informacije ¢ete naci ako posjetite https://
www.homewhiz.com/

2. Tipka za brzo zamrzavanje

Kada se pritisne tipka za brzo zamrzavanje, LED
svijetlo na tipki svijetli i funkcija brzog zamrzavanja

Ce se aktivirati. Temperatura odjeljka zamrzivaca
postavljena je na -27 Celzijusa. Pritisnite tipku ponovo
za otkazivanje funkcije. Funkcija brzog zamrzavanja
automatski Ce se otkazati nakon 24 sata. Da biste
zamrznuli veliku koliinu svjeze hrane, pritisnite dugme
za brzo zamrzavanje prije nego Sto stavite hranu u
odjeljak za zamrzavanje.

3. Upozorenje na visoku temperaturu/gresku

Ovaj indikator (@) bit Ce aktivan kada va$ hladnjak
ne bude mogao izvrSiti odgovarajuce hladenie ili u
slucaju bilo kakve greske senzora. ,E“ ¢e biti prikazano
na indikatoru temperature odjeljka zamrzivaca, brojke
1,2, 3 ... bit ¢e prikazane na indikatoru temperature
rashladnog prostora. Ove brojke pruzaju informacije

ovlaStenom servisu o gresci koja se dogodila.

Znak uzvika moze se prikazati kada unesete toplu
hranu u zamrzivac ili drZite vrata otvorena dulje
vrijeme. To nije greSka, ovo upozorenje uklonit ¢e se
kad se hrana ohladi ili kad se pritisne bilo koja tipka.
4. Pokazatelj ustede energije (prikaz iskljucen)

Funkcija utede energije automatski se omogucava

i simbol ustede energije (=) prikazuje se kada

se vrata proizvoda neko vrijeme ne otvaraju ili ne
zatvaraju. Kad je aktivna funkcija uStede energije,
iskljuCuju se svi simboli na zaslonu, osim simbola

za ustedu energije. Kada je aktivna funkcija uStede
energije, pritiskom bilo koje tipke ili otvaranjem vrata
deaktivirat ¢e se funkcija uStede energije i signali

na zaslonu ée se vratiti u normalu. Funkcija uStede
energije funkcija je koja se aktivira tvornicki i ne moze
se otkazati.

5. Tipka za podeSavanje temperature u odjeljku
zamrzivaca

Postavka temperature vrSi se za odjeljak hladnjaka.
Pritiskom na ovu tipku omogucice se postavka
temperature u zamrzivacu na -18, -19, -20, -21,
-22,-23, -24 Celzijusa.

6. Funkcijska tipka za odjeljak hladnjaka
ISKLJUGENA (odmor)

Pritisnite tipku 3 sekunde da aktivirate rezim

rada tokom vaSeg odmora. Rezim rada tokom

vaSeg odmora aktiviran je i LED svijetlo na tipki je
ukljuceno. Na indikatoru temperature rashladnog
odjeljka prikazat ce se ,- -“, a rashladni odjeljak ne
hladi aktivno. Ne preporucuje se Cuvanje hrane u
odjeljku hladnjaka kada je aktivirana ova funkcija.
Hladenje drugih odjeljaka nastavit ¢e se u skladu s
temperaturom podeSenom za te odjeljke. Pritisnite
tipku ponovo 3 sekunde da biste otkazali ovu funkciju.

7. Tipka za postavku temperature rashladnog
odjeljka

Omogudava postavku temperature za odjeljak
hladnjaka. Pritiskom na ovu tipku omogugit ¢e se
podeSavanje temperature rashladnog odjeljka na 8, 7,
6,5,4,3,2i1 Celzijusa.
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8. Tipka za poni$tavanje postavki bezi¢ne veze
Da histe resetirali postavke beZicne veze, istovremeno
pritisnite tipke za brzo zamrzavanje (%) i beziCnu
vezu (/’5) tijekom 3 sekunde. Sve prethodno
zabiljezene korisnicke informacije uklanjaju se sa
proizvoda gdje se postavke beziéne veze resetiraju/
vracaju na tvornicke postavke.

9.Tipka modula za uklanjanje neugodnih
mirisa

Pritisnite tipku 3 sekunde i omogucite/
onemogucite funkciju uklanjanja neugodnih mirisa.
Kada je omogucena funkcija uklanjanja neugodnih
mirisa ukljuduje se LED lampica tipke. Kada je
funkcija omogucena, modul uklanjanja neugodnih
mirisa radi povremeno.

Hladnjak / Vodi¢ za korisnike 17/31BS
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6.3 Tabla s indikatorima
Panel indikatora moZe se razlikovati ovisno 0 modelu vaSeg proizvoda.

Zvucne i vizualne funkcije panela indikatora ¢e pomodi u koristenju hladnjaka.
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1. Ulpozorenje na visoku temperaturu/greSku 5. Funkcijska tipka za odjeljak hladnjaka ISKLJUCENA
2. Tipka za bezicnu vezu (odmor)
3. Tlplka vza podeSavanje temperature u odjeljku 6. ZakljuGavanie tipki
zamrzivaca 7.Tipka za brzo zamrzavanje

4. Tipka za postavku temperature rashladnog odjeljka 8. Tipka za ponitavanje postavki bezicne veze
*Mozda nije dostupno kod svih modela

G] * Opcionalno: Prikazane funkcije su opcionalne; forma i mjesto funkcija na ploci zaslona vaseg

uredaja mogu se razlikovati.
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1. Upozorenje na visoku temperaturu/gresku
Ovaj indikator (@) Ce biti aktivan kada va$ hladnjak
ne bude mogao da se adekvatno hladi ili u slu¢aju
greSke senzora. ,E* ¢e biti prikazano na indikatoru
temperature odjeljka zamrzivaca, brojke 1, 2, 3 ... bit
¢e prikazane na indikatoru temperature rashladnog
prostora. Ove brojke pruzaju informacije ovlaStenom
servisu 0 gresci koja se dogodila.

Znak uzvika moze se prikazati kada unesete toplu
hranu u zamrzivac ili drZite vrata otvorena dulje
vrijeme. To nije greSka, ovo upozorenje uklonit ¢e se
kad se hrana ohladi ili kad se pritisne bilo koja tipka.

2. Tipka za bezi¢nu vezu

Ova se tipka koristi za beziCnu vezu s vasim
proizvodom putem mobilne aplikacije HomeWhiz.
Kada se tipka pritisne dulje vrijeme (3 sekunde),
simbol beziCne veze na zaslonu/ekranu trepce polako
(s intervalima od 0,5 sekunde). MreZa vaSeg doma na
ovaj se nacin inicijalizira na proizvodu.

Nakon postizanja beZiéne veze s proizvodom, simbol
beziCne veze (/’:%\) neprekidno svijetli.

Kada se uspostavi poCetna veza, mozete je aktivirati/
deaktivirati kratkim pritiskom na ovu tipku. Simbol
beziCne veze Ce treptati brzo (u intervalima od 0,2
sekunde) dok se veza ne uspostavi. Kada je veza
aktivna, simbol beZiCne mrezZe svijetlit ¢e neprekidno.
Ako se veza ne moze uspostaviti dulje vrijeme,
provjerite postavke veze i pogledajte odjeljak
,RieSavanje problema“ u korisnickom prirucniku.

Za beziénu vezu koristi se aplikacija HomeWhiz. Koraci
instalacije opisani su na aplikaciji tokom instalacije.
Aplikaciji mozete pristupiti Citajuci QR kod dostupan na
naljepnici HomeWhiz na proizvodu. Aplikacija se nudi
na App Store za I0S uredaje i na Play Store za Android
uredaje.

Detaljne informacije ¢ete naci ako posjetite https://
www.homewhiz.com/

3. Tipka za podesavanje temperature u odjeljku
zamrzivaca

Postavka temperature vrsi se za odjeljak hladnjaka.
Pritiskom na ovu tipku omogudice se postavka
temperature u zamrzivacu na -18, -19, -20, -21,
-22,-23, -24 Celzijusa.

4, Tipka za postavku temperature rashladnog
odjeljka

Omogucava postavku temperature za odjeljak
hladnjaka. Pritiskom na ovu tipku omogucit ¢e se
podeSavanje temperature rashladnog odjeljka na 8, 7,
6,5,4,3,2i1 Celzijusa.

5. Funkcijska tipka za odjeljak hladnjaka
ISKLJUGENA (odmor)

Pritisnite tipku 3 sekunde da aktivirate rezim rada
tokom vaSeg odmora. Nagin rada tijekom odmora je
aktiviran, a ikona odmora svijetli - -* na indikatoru
temperature rashladnog prostora, a odjeljak hladnjaka
ne vrSi aktivno hladenje. Ne preporucuje se Cuvanje
hrane u odjeljku hladnjaka kada je aktivirana ova
funkcija. Hladenje drugih odjeljaka nastavit ¢e se u
skladu s temperaturom podeSenom za te odjeljke.
Pritisnite tipku ponovo 3 sekunde da biste otkazali ovu
funkciju. Rezim odmora je aktiviran i ikona praznika
svijetli.

6. Zakljucavanije tipki

Kada se tipka za zakljuCavanie tipki () pritisne 3
sekunde, aktivira se zakljucavanije tipki i svijetli ikona
zakljuCavanja tipki. Pritisnite tipku ponovo 3 sekunde
da biste otkazali zakljuCavanje tipki.

Funkciju zakljuCavanja tastera moZete upotrijebiti ako
Zelite da sprijecite promjenu podeSavanja temperature
hladnjaka.

7. Tipka za brzo zamrzavanje

Kada se pritisne tipka za brzo zamrzavanje, ikonica za
brzo zamrzavanje svijetli i funkcija brzog zamrzavanja
Ce biti aktivirana. Temperatura odjeljka zamrzivaca
postavljena je na -27 Celzijusa. Pritisnite tipku ponovo
za otkazivanje funkcije. Funkcija brzog zamrzavanja
automatski Ce se otkazati nakon 24 sata. Da biste
zamrznuli veliku koli€inu svieZe hrane, pritisnite
dugme za brzo zamrzavanje prije nego Sto stavite
hranu u odjeljak za zamrzavanje.

8. Tipka za poniStavanje postavki bezicne veze
Da biste resetirali postavke beZicne veze, istovremeno
pritisnite tipke za brzo zamrzavanje (%) i bezicnu
vezu (i’;;\) tijekom 3 sekunde. Sve prethodno
zabiliezene korisnicke informacije uklanjaju se sa
proizvoda gdje se postavke beziCne veze resetiraju/
vracaju na tvornicke postavke.

Hladnjak / Vodi¢ za korisnike
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6.4 Modul deodorizatora

(FreshGuard)

*Mozda nije dostupno kod svih modela

Modul deodorizatora brzo uklanja loSe mirise u vaSem
hladnjaku prije nego Sto mirisi prozmu povrsine.
Zahvaljujuéi ovom modulu koji je postavljen na stropu
odjeljka sa svjezom hranom, loSi se mirisi otapaju dok
se zrak aktivno propusta na filter za miris, a zatim se
zrak koji je ocistio filter ponovno emitira u odjeljak za
svjezu hranu. Na taj se nacin uklanjaju nezeljeni mirisi
koji mogu nastati tokom pohrane hrane u hladnjaku
prije nego Sto prozmu povrSine.

To se postize zahvaljujuci ventilatoru, LED svjetlu i
filteru mirisa koji su ugradeni u modul.

Kada Zelite da koristite modul deodorizatora,
aktivirajte ga pomocu dugmeta indikatora.

),

3"
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6.5 Odjeljak za voce i povrée
sa kontrolom vlaznosti
zraka (EverFresh+)

*Mozda nije dostupno kod svih modela
Zahvaljujuci ladici koja kontroliSe viaznost zraka,
vocée i povrée mogu se dulje Guvati u okruzenju sa
idealnim uslovima vlaznosti zraka. Sa sustavom za
prilagodavanje vlaznosti zraka s 3 opcije s prednje
strane odjeljka za voce i povrée, moZete kontrolirati
razinu vlaznosti zraka iznutra, ovisno o hrani koju
pohranjujete. Preporucujemo vam da hranu Cuvate
odabirom opcije za pohranu povréa kada skladistite
samo povrce, opcije za pohranu voca kada
skladistite samo voce i opcije za mjeSovitu hranu
kada skladistite mjeSovitu hranu.

Preporucujemo da se povrce i voée ne ¢uva u
vreéicama kako bi se produZzilo vrijeme skladiStenja
hrane i kako bi se bolje iskoristo sistem

kontrole vlaznosti zraka. Cuvanje u plasticnim
vreéicama dovodi do toga da povrée brzo istruli.
Preporucujemo da se narogito krastavci i brokoli
ne Cuvaju u zatvorenim vrecicama. U situacijama
kada kontakt sa drugim povréem nije pozeljan,
koristite ambalazne materijale poput papira koji
ima odredenu razinu poroznosti u smislu higijene.
Prilikom postavljanja povrca, teSko i tvrdo povrce
stavite na dno a meko na vrh, uzimajuéi u obzir
specificne tezine povrca.

Voce koje proizvodi etilen u velikoj kolicini, poput
kruske, kajsije, breskve i naroCito jabuke, nemojte
stavljati u isti odjeljak za voce i povrée sa ostalim
voéem i povréem. Etilen koji izlazi iz ovog voca
moze da dovede do brzeg sazrijevanja i truljenja
drugog voca i povréa.

6.6 Plavo svijetlo/HarvestFresh
*Mozda nije dostupno kod svih modela

Za plavo svijetlo,

Povrée i voce uskladisteno u jaslicama
osvijetlienim plavim svjetlom i dalje vrSe
fotosintezu i zadrZavaju nivo vitamina C
zahvaljujuci efektu talasne duzine plavog svjetla.

Za HarvestFresh,

Povrce i voce Cuvano u odjelicima osvijetljenim
HarvestFresh tehnologijom zadrzavaju nivo
vitamina (vitamini A i C) dulje vrijeme zahvaljujuci
ciklusima plavog, zelenog, crvenog svjetla i mraka
koji simuliraju dnevni ciklus.

Kada se vrata hladnjaka otvore u periodu mraka
HarvestFresh tehnologije, va$ hladnjak ce to
automatski identifikovati i za vaSu ugodnost
osvijetliti odjeljak s vocem i povréem s jednom
od plave, zelene ili crvene lampice. Period mraka
nastavit ¢e se kada zatvorite vrata hladnjaka tako
da predstavlja period noci dnevnog ciklusa.

Hladnjak / Vodi¢ za korisnike
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6.7 Upotreba dozatora za vodu
*Mozda nije dostupno kod svih modela

Prvih nekoliko ¢aSa vode uzeti iz dozatora
vode obi¢no Ce biti tople.

(i

Ako se dozator vode ne koristi dugo vreme,
prospite prvih nekoliko ¢asa vode da bi
dobili Cistu vodu.

(i)

1. Cagom gurnite rugicu dozatora za vodu. Bilo b
lakSe gurnuti rucicu rukom ako koristite mekanu
plasticnu ¢asu.

2. Otpustite rucicu nakon $to ste ¢aSu napunili
Zelienom koliGinom vode.

0666068

Koli¢ina protoka vode iz dozatora za
vodu ovisi o pritisku koji vrSite na
ruCicu. Lagano otpustite pritisak na
rucicu dok se nivo vode u vaSoj Casi/
posudi povecava kako biste sprijecili
prelivanje. Voda Ce kapati ako lagano
pritisnete ruicu; to je normalno i ne
predstavlja kvar.

(i

6.8 Punjenje spremnika

za dozator vode
Otvorite poklopac spremnika za vodu kako je
prikazano na slici. Napunite Ciste vode za pice.
Zatvorite poklopac.

I
6.9 GiSéenje spremnika za vodu
Uklonite spremnik za punjenje vode unutar police
vrata.

Odvojite drzeéi obje strane police vrata.

Polica

Drite obje strane spremnika za vodu i ukloniti
ispod 45° kut .

lzvadite i oCistite poklopac spremnika za vodu.

22 /31 BS
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Nemojte napuniti spremnik za vodu s
voénim sokom, gazirana pica, alkoholna
pi¢a ili bilo koje druge tekucine
inkompatibilne za upotrebu u dozator
vode. KoriStenje takvih tekucina ce
uzrokovati kvar i nepopravljivu Stetu u
dozatoru vode. KoriStenje dozatora vode
na ovaj nacin nije u okviru garancije. Neke
odredene kemikalije i aditive u pica /
tekucina mogu izazvati materijalne Stete u
spremniku za vodu.

Komponente spremnika za vodu i
dozatora vode se ne mogu oprati u
masine za pranje posuda.

Komponente spremnika za vodu
i aparata za vodu ne treba prati u
masini za pranje posuda.
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6.10 Odjeljak za mlije¢ne

proizvode (ledara)
*Mozda nije dostupno kod svih modela
,Posuda za mlije¢ne proizvode (ledara) hladnjaka*“
obezbjeduje nizu temperaturu u odjeljku hladnjaka.
Koristite ovu posudu za ¢uvanje delikatesnih
proizvoda (salame, kobasice, mlijecni proizvodi i sl.)
kojima je potrebna niza temperatura skladistenja, ili
proizvode od mesa, peradi ili ribe koje namjeravate
ubrzo koristiti. Ne pohranjujte voce i povrée u ovu
posudu.

6.11 Odjeljak za voce i povrée
Odjeljak za povrée i voée u hladnjaku je dizajniran

da odrZi povrce i voée svjezim Cuvajuci mu viaznost.

Zbog toga ¢e se ukupna cirkulacija hladnog zraka
povecati u odjeljku za voce i povrée. Drzite voce i
povrce u tom odjeljku. Drzite zelenolisno povrce |
voée odvojeno da bi produzili njihov vijek trajanja.

6.12 Jonizator

*Mozda nije dostupno kod svih modela
Sistem jonizatora u kanal za zrak hladnjaka sluzi
za jonizaciju zraka. Emisija negativnih jona ¢e
eliminirati bakterije i druge molekule koji uzrokuju
miris u zraku.

6.13 Filtar mirisa

*Mozda nije dostupno kod svih modela
Filter mirisa u zratnom kanalu hladnjaka e
sprijeciti formiranje nezeljenih mirisa.

6.14 Icematic i korpa za cuvanje leda
*Mozda nije dostupno kod svih modela
Napunite icematic vodom i stavi ga na mestu. Led
¢e biti spreman nakon otprilike dva sata. Nemojte
vaditi icematic-a da bi uzeli led.

Okrenite tipke na ledene komore na desno za 90°,
led ¢e pasti u kutiju za Cuvanje leda ispod. Tada
mozete ukloniti kutiju i sluzite led.

Kutija za skladiStenje leda je namijenjena
samo za ¢uvanije leda. Ne napuniti je
vodom. U suprotnom pokvarite ce je.

Na proizvodima sa automatskom

masinom za led, moZe se ¢uti zvuk
prilikom sipanja proizvoda. Ovaj zvuk je

normalan i ne oznacava kvar.

i - 0
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6.15 Zamrzavanje svjeze hrane

Da bi se kvalitet hrane u zamrzivacu ouvao,
ona se mora zamrznuti $to je brze moguce i za
ovo mozete koristiti brzo zamrzavanije.

Da biste zamrznuli veliku koli¢inu svjeze hrane,
pritisnite dugme za brzo zamrzavanje 24

sati prije nego Sto stavite hranu u odjeljak za
zamrzavanje.

Zamrzavanije hrane kada je svjeza Ce produZiti
vrijeme skladiStenja u zamrzivacu.

Spakuijte hranu u hermeticki zatvorene pakete i
¢vrsto je zapedatite.

Pobrinite se da hrana bude upakovana prije
stavljanja u zamrzivac. Koristite posude za
zamrzavanje, staniol i vodootporni papir,
plasticne vrece ili slicnu ambalazu umjesto
tradicionalne papirne ambalaze.

e (OznaCite svako pakovanje hrane tako Sto ¢ete
na pakovanje napisati datum prije zamrzavanja.
To ¢e vam omoguciti da odredite svjezinu
svakog pakovanja svaki put kada se zamrzivac
otvori. Hranu koju ste ranije stavili prebacite
u prednji dio zamrzivaca da biste je ranije
upotrebili.

e Smrznuta hrana se mora iskoristiti odmah
nakon odmrzavanja i ne treba je ponovno
zamrzavati.

e Ne zamrzavajte velike koli¢ine hrane
odjednom.

Postavka Postavka
odjeljka odjeljka Opis
zamrzivaca hladnjaka
-18°C 4°C Ovo je tvornicka, preporucena postavka.
:223'022 I 4°C Ove postavke se preporucuju za temperature okoline vece od 30°C.
Pritisnite funkciju brzog zamrzavanja 24 sati prije stavljanja hrane,
Rapid Freeze 4°C proizvod Ce se vratiti na prethodne postavke nakon zavrSetka
postupka.
-18 ¢ Cili 990 Koristite ove postavke ako smatrate da odjeljak hladnjaka nije
hladnije dovoljno hladan zbog temperature okoline ili Gestog otvaranja vrata.

6.16 Preporuke za ¢uvanje

smrznute hrane

Odjeljak mora biti postavljen na najmanje -18 °C.

1. Stavite hranu u zamrziva¢ $to je brze moguce
da bi se izbjeglo otapanije.

2. Prije zamrzavanja, provjerite ,Rok trajanja”“
na pakovanju kako biste bili sigurni da nije
istekao.

3. Pobrinite se da pakovanje hrane nije oStec¢eno.

6.17 Informacije o zamrzivacu

za duboko zamrzavanje
Prema standardima IEC 62552, zamrziva¢ mora
imati sposobnost da zamrzne 4,5 kg prehrambenih
artikala na -18°C ili nize temperature u roku od 24
sata na svakih 100 litara zapremine zamrzivaca.
Hrana se moze Cuvati duzi period samo na
temperaturi od -18 °C ili nizoj. Svezina hrane
se mozeodrzati mjesecima (u zamrzivacu na
temperaturi od 18 °C ili nizoj).
Hrana za zamrzavanje ne smije dodirivati ve¢
smrznutu hranu kako bi se izbjeglo parcijaino
odmrzavanje.
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KoriStenje proizvoda

Skuhajte povrce i filtrirajte vodu da produzite
vremena skladiStenja u smrznutom stanju. Stavite
hranu u hermeticke pakete nakon filtriranja

i stavite je u zamrzivaC. Banane, paradajz,

zelena salata, celer, kuhana jaja, krumpir i

slicne prehrambene artikle ne treba zamrzavati.
Zamrzavanje ovih prehrambenih proizvoda ¢e
jednostavno smanijiti hranljivu vrijednost i kvalitet
hrane, kao i dovesti do moguce kvarenje §to je
Stetno za zdravlje.

6.18 Pohranjivanje hrane

Lampica(e) koriStena(e) u ovom uredaju ne mogu
se koristiti za kucno osvjetljenje. Namjena ove
lampice je da pomogne korisniku da sigurno i
prakticno stavi hranu u hladnjak/zamrzivac.

osvjetlienja energetskog razreda
,G”.

lzvor osvijetljenja u ovom proizvodu
mogu zamijeniti samo strucni

[i] Ovaj je proizvod opremljen izvorom

serviseri.

Police Razne vrste smrznute hrane,
odjeljka ukljuéujuci meso, ribu, sladoled,
zamrzivata | povrce itd

. Hrana u loncima, pokrivena
Eg'l:acl'ia - tanjirima i u zatvorenim
h ; dé nie kutijama, jaja (u sluCaju da su u

) zatvorenoj kutiji)

Police na
vratima . I
odielika za Mala i upakovana hrana ili pica
hladenje
Kutija za " ,
DovrCe Voce i povrée

- Delikatesi (hrana za dorucak,
qugtaﬁé?u proizvodi od mesa Koji s

) konzumiraju u kratkom roku)

6.19 Upozorenje na otvorena vrata
*Mozda nije dostupno kod svih modela

Ako vrata proizvoda ostaje otvorena za 1,5 minutu
¢uti ¢e se zvucno upozorenje. Zvucno upozorenje
Ce se zaustaviti kada se vrata zatvore ili pritisne
bilo koje dugme na zaslonu (ako je dostupno).

6.20 Sijalica za osvjetljenje
Unutradnje osvjetlienje koristi lampe LED tipa.

Kontaktirajte ovlaSteni servis u slu¢aju problema sa

ovom lampom.
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Odrzavanje i ¢iS¢enje

UPOZORENJE: Prvo procitajte
odjeljak ,Sigurnosne upute“!.

UPOZORENJE: Iskljucite hladnjak iz
struje prije CiScenja.

e 7a CiScenje proizvoda ne koristite oStre ili
abrazivne alate. Ne koristite materijale kao $to su
sredstva za CiS¢enje u domacinstvu, teCnost za
pranje, deterdzenti, plin, benzin, alkohol, vosak
itd.

e PraSina se uklanja s ventilacijske reSetke

na straznjoj strani proizvoda najmanje jednom
godisnje (bez otvaranja poklopca). Cistite suvom
Krpom.

¢ Vodite raCuna da voda ne dode do poklopac
lampe i drugih elektricnih dijelova.

e (cistite vrata vlaznom krpom. Uklonite sav
sadrZaj da biste uklonili vrata i police. Uklonite
police na vratima podizuci ih prema gore. OCistite
i osusite police, a zatim vratite ih na mjesto
klizanjem odozgo.

e Ne upotrebljavajte hlorisanu vodu ili proizvode
za CiScenje na vanjskoj povrSini i hromiranim
dijelovima proizvoda. Klor ée uzrokovati rde na
takve metalne povrSine.

e Ne koristite oStre i abrazivne alate, sapun,
sredstva za CiS¢enje u domacinstvu, deterdzente,
plin, benzin, lakove i sli¢ne tvari kako biste
sprijecili deformacije plasti¢nog dijela i uklanjanje
otisaka na dijelu. Za CiScenje koristite toplu vodu i
mekanu krpu, a zatim je osusite.

e Na proizvodima bez funkcije No-Frost na
zadnjoj stijenki odjeljka za zamrzavanje mogu se
pojaviti kapljice vode i led oko 1 cm. Ne Cistite i
nikada ne nanosite ulja ili sli¢éne materijale.

e 7a CiScenje vanjske povrSine proizvoda
koristite blago navlazenu krpu od mikro viakana.
Spuzve i druge vrste odjece za ¢iScenje mogu
izazvati ogrebotine.

e Da biste ocistili sve uklonjive komponente
tokom CiS¢enja unutradnje povrSine proizvoda,
operite je komponentama blagim rastvorom
koji se sastoji od sapuna, vode i karbonata.
Isperite i temeljno osusite. SprijeCite kontakt
vode sa komponentama osvjetljenja i
kontrolnom ploCom.

OPREZ:

Ne Koristite ocat, alkohol za
CiS¢enje ili druga sredstva za
CiS¢enje na bazi alkohola na

bilo kojoj unutraSnjoj povrsini.

7.1 Vanjske povrsine od

nehrdajucéeg celika
Upotrijebite neabrazivno sredstvo za CiS¢enje
od nehrdajuceg Celika i nanesite ga mekom
krpom koja ne ostavlja dladice. Za poliranje
povrSinu njezno obriSite krpom od mikro viakana
namocenom u vodu i koristite suhu jelensku kozu.
Uvijek slijedite Zlijebove od nehrdajuceg Selika.

7.2 CiScenje proizvoda sa

staklenim vratima
Skinite zaStitnu foliju sa stakla.
Zastitni sloj je postavljen na povrSinu stakla. Ovaj
premaz minimizira stvaranje mrlja i omogucava
lako CiS¢enje nastalih mrlja i prljavstine. Staklene
povrSine koje nisu zasticene zastitnim slojem
mogu biti izlozene trajnom vezivanju organskih
ili neorganskih zagadivaca, zagadivaCa vazduha
ili vode kao Sto su vapnenac, mineraine soli,
neizgoreni ugljikovodici, metalni oksidi i silikoni, §to
lako dovodi do mrlja i fiziCkih oStecenja u kratkom
vremenskom roku. OdrZavanje stakala Gistim
postaje vrlo tesko, ako ne i nemoguce, iako se
redovito Ciste. Kao rezultat, smanjuje se prozirnost
i lijep izgled stakla. Agresivne i abrazivne metode
¢iS¢enja i sredstva dodatno povecavaju ove
nedostatke i ubrzavaju proces pogorsanja izgleda.
Za rutinske procese GiS¢enja koriste se, *nealkalni
i nekorozivni proizvodi za CiSéenje na bazi vode.
Da bi se produZzio vijek trajanja ovog premaza,
alkalne i korozivne tvari ne smiju se koristiti tijekom
Ciséenja.
Primjenjuje se postupak kaljenja kako bi se
povecala otpornost ovih stakala na udarce i lom.
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Odrzavanije i iséenje

Kao dodatna sigurnosna mjera, na straznju
povrSinu ovih stakala nanesen je zastitni film kako
bi se sprijecila Steta po okolinu u slu¢aju da se
slomi.

7.3 Uklanjanje mirisa

Proizvod je proizveden bez materijala specificnog
mirisa. Medutim, drzanje hrane u neprikladnim
djelovima i nepravilno €is¢enje unutradnjin povrsina
moze dovesti do pojave mirisa.

Da biste to izbjegli, unutrasnjost Cistite gaziranom
vodom svakih 15 dana.

e Drzite hranu u zatvorenim posudama.
Mikroorganizmi mogu se proSiriti od

nezape¢acenih prehrambenih artikala i izazvati

loSi miris.

e Nemojte drzati hrane isteklim rokom i
pokvarene hrane u hladnjaku.

Caj je jedno od najuéinkovitijih sredstava za
[i] uklanjanje mirisa. Stavite pulpu skuhanog
Caja u uredaj unutar otvorene posude i
uklonite je najkasnije nakon 12 sati. Ako
drzite pulpu Caja u proizvodu duljee od
12 sati, ona Ce prikupiti organizme koji
uzrokuju miris, tako da moze hiti izvor
samog mirisa.

7.4 Zastita plasti¢nih povrsina
Ulje proliveno na plasti¢ne povrSine moze oStetiti
povrSinu i mora se odmah o€istiti s toplom vodom.
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EJ Riesavanje problema

Provjerite ovu listu prije kontaktiranja servisa.
Na taj naCin cete ustedjeti vreme i novac. Ova
lista ukljuCuje Ceste prituzbe koje se ne odnose
na neispravne izradu ili materijale. Odredene
navedene odlike mogu se ne odnositi na vas
proizvod.

Frizider ne radi.

e Utika¢ nije u potpunosti utaknut. >>>

Ukljucite ga u potpunosti u uticnicu.

OsiguraC povezani na Steker koji napaja

proizvod ili glavni osigurac je eksplodirao.

>>> Provjerite osigurace.

Kondenzacija na boénom zidu hladnjaka (MULTI

ZONA, HLADNO, KONTROLA i FLEXI ZONa).
Okruzenie je previSe hladno. >>> Ne
postavijajte proizvod u sredinama s
temperaturama ispod -5 ° C.
Vrata su se otvorila pregesto >>> Pazite da
ne otvorati vrata proizvoda precesto.
Okruzenje je previse vlazno. >>> Ne
postavijati proizvod u viaznim sredinama.
Hrana koja sadrZi tekucine se Cuvaju u
otvorenim posudem. >>> DrZite hranu koja
sadrZi tekucine zatvorenu.
Vrata proizvoda je ostala otvoreno. >>>
Nemaojte drZati vrata proizvoda otvorene
tokom dugih perioda.
Termostat je podeSen na suviSe niske
temperature. >>> Podesite termostat na
odgovarajucu temperaturu.

Kompresor ne radi.

U slucaju iznenadnog nestanka struje ili
povlaCenjem utikaCa i onda vracanja, pritisak
gasova u sistemu hladenja proizvoda nije
izbalansiran i to pokrece termiCku zastitu
kompresora. Proizvod ¢e se ponovo pokrenuti
nakon oko 6 minuta. Ako proizvod se

nije ponovo pokrenuo nakon tog perioda,
kontaktirajte servis.

Odmrzavanje je aktivno. >>> To je normalno
Za potpuno automatsko odmrzavanje
proizvoda. Odmrzavanje se obavija
periodicno.

Proizvod nije priklju¢en >>> Pobrinite se da
Jje napajanje prikljuceno

Postavka temperature je pogresna.

>>> Odaberite odgovarajucu postavku
temperature.

Nestalo je struje. >>> Proizvod ce nastaviti
normalno raditi kada Struja opet dode.

Radna buka frizidera se povecava dok je u
upotrebi.

Operativni performanse proizvoda moze se
razlikovati ovisno o varijacije temperature
okoline. To je normalno i ne predstavlja kvar.

Frizider radi precesto ili predugo.
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RjeSavanje problema

¢ Novi proizvod moze biti veci od prethodnog.
Vedi proizvodi ¢e duZe raditi.

¢ Sobna temperatura moZe biti visoka. >>>
Proizvod ¢e normalno raditi za duze periode
kod viSu temperaturu sobe.

¢ Proizvod je mozda nedavno ukljucen ili
nove hrane su unutra. >>> Proizvodu ce
frebati vise vremena da dostigne zadanu
temperaturu kada je nedavno ukljucen ili
kada ima novih hrana unutra. To je normalno.

o Velike koli¢ine tople hrane mozda su nedavno
postavljeni u proizvod. >>> Ne stavijajte
toplu hranu u proizvod.

e Vrata su se otvorila Cesto ili su bila otvorena
duzeg vremena. >>> Topli zrak koji se krece
unutar ce izazvati da proizvod vise radi. Ne
otvarajte vrata precesto.

e Vrata zamrzivaCa ili hladnjaka mogu biti
odSkrinuta. >>> Provjerite da li su vrata
potpuno zatvorena.

¢ Proizvod mozda je postavljen na prenisku
temperaturu . >>> Postavite temperaturu
na visi stupanj i Cekati da dode do podesenu
temperaturu.

e Gumica vrata hladnjak ili zamrziva¢a mozda
je prljava, istroSen, slomljena ili nije pravilno
postavljena. >>> Ocistite ili zamijenite
gumicu. OStecena / pocepana gumica vrata
Ce uzrokovati da proizvod radi duZi period za
oCuvanje trenutne temperature.

Temperatura zamrzivaca je veoma niska, ali je

temperatura hladnjaka adekvatna.

e Temperatura odjeljka Zamrzivac je
postavljena na vrlo niskim stepenom. >>>
Podesite temperaturu zamrzivaca na visi
Stupanyj i provjerite jos jednom.

Temperatura hladnjaka je vrlo niska, ali

temperatura zamrzivaca je adekvatna.

e Temperatura hladnjaka je postavljena na vrlo
nizak stupanj. >>> Postavite temperatura
hiadnjaka na visi stupanj i provjerite jos
Jednom.

Hrana koja je u hladnjaku je zamrznula.

e Temperatura hladnjaka je postavljena na vrlo
nizak stupanj. >>> Podesite temperaturu
zamrzivaca na visi stupanj i provjerite jos
Jednom.

Temperatura u hladnjaku ili zamrzivacu je

previsoka.

e Temperatura hladnjaka je postavljena
na vrlo visoki stupanj. >>> Postavka
temperature hladnjaka utjeCe na temperaturu
zamrzivaca. Promijenite temperature
hladnjaka ili zamrzivaca i sacekajte da
relevantne pregrade dostigne podeseni nivo
temperature.

e \/rata su se otvorila ¢esto ili su bila otvorena
duzeg vremena. >>> Ne otvarajte vrata
precesto.

e Vrata mogu biti odSkrinuta. >>> Pofpuno
zatvorite vrata.

e Proizvod je mozda nedavno ukljucen ili
nove hrane su unutra. >>> To je normaino.
Proizvodu Ce trebati viSe vremena da dostigne
zadanu temperaturu kaaa je neaavno
ukljucen ili kada ima novih hrana unutra.

e Velike koli¢ine tople hrane mozda su nedavno
postavljeni u proizvod. >>> Ne stavijajte
toplu hranu u proizvod.

Drhtanije ili buke.

® Tlo nije ravno ili izdrZljivo. >>> Ako se
proizvod trese kada se polako pomice,
prilagoditi nogare za uravnoteZenje proizvoda.
Takoder pazite da je tlo dovolino izdrZljivo da
nosi proizvoaa.

e Svi predmeti na proizvodu mogu izazvati
buku. >>> Uklonite sve predmete koje se
nalaze na proizvoal.

Prqtiévod daje buku kao kad tecnost tece, prskanje

Ita.

e Qperativni principi proizvoda ukljucuju tokovi
teCnosti i gasova. >>> To je normaino i ne
predstavija kvar.

Cuje se zvuk vetra koji dolazi iz proizvoda.

* Proizvod Kkoristi ventilator za proces hladenja.
To je normalno i ne predstavlja kvar.

Postoji kondenzacije na unutrasnjim zidovima
proizvoda.
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RjeSavanje problema

e Vrude ili viazno vremenu ¢e povecati
zaledivanje i kondenzacije. To je normalno i
ne predstavlja kvar.

e \rata su se otvarala Cesto ili su bila otvorena
duzeg vremena. >>> Ne otvarajte vrata
precesto, ako su otvorena, zatvorite ih.

e Vrata mogu biti odSkrinuta. >>> Do kraja
Zzatvorite vrata.

Postoji kondenzacije na vanjske povrSine

proizvoda ili izmedu vrata.

e Spoljni vazduh moZe biti viazan, to je
sasvim normalno u vlaznom vremenu. >>>
Kondenzacija ce nestati kada se viaznost
smanjuje.

Unutra$njost smrdi.

e Proizvod se redovno ne Ciste. >>> Redovno
cistite unutrasnjost pomocu spuzve, toplom
vodom i gaziranom vodom.

e Pojedini drzaci i materijale za pakovanje
mogu izazvati mirise. >>> Koristite drzace i
materijale za pakovanje bez mirisa.

e Hrane su bili smjesteni u otvorenim
posudem. >>> DrZite hranu u zatvorenim
posudem. Mikroorganizmi mogu se progiriti
od nezapecacenih prehrambenih artikala i
izazvati losi miris.

e Kklonite iz proizvoda sve hrane kojima je
istekao rok ili su pokvarene.

Vrata se ne zatvaraju.

e Paketi hrane moze blokiraju vrata, >>>
Relocirajte stvari koji blokiraju vrata.

e Proizvod ne stoji u potpuno uspravnom
poloZaju. >>> Podesite nogare za
uravnoteZenje proizvoda.

e Tlo nije ravno ili izdrZljivo. >>> Pobrinite se
da je tlo ravno i dovolino izdrZijivo da nosi
proizvoaa.

Korpa za povréa je zaglavljena.

e Hrana moZe biti u kontaktu sa gornjem delu
ladice. >>> Reorganizovati prehrambenih
artikala u ladici.

UPOZORENJE: Ako problem i dalje
postoji nakon §to ste slijedeli upute u
ovom poglavlju, obratite se prodavcu ili

ovlaStenom servisu. Nemojte pokuSavati
popraviti proizvod.
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I nderuar klient,
Lexoni kété manual para se té pérdorni kété produkt.

Ju falénderojmé gé zgjodhét kété produkt. Déshirojmé gé té arrini efikasitetin maksimal
nga ky produkt i cilésisé sé larté i cili éshté prodhuar me teknologjiné mé té pérparuar.
Pér ta béré kété, para se ta pérdorni kété produkt lexoni me kujdes kété manual dhe cdo
dokument tjetér shogérues dhe ruajini pér t'iu referuar né té ardhmen.

Kushtojuni vémendje té gjitha informacioneve dhe paralajmérimeve né manualine
pérdorimit. N&é kété ményré do té mbroni veten dhe produktin tuaj nga rreziget gé mund
té ndodhin.

Ruajeni manualin e pérdorimit. Nése ia jepni kété pajisje dikujt tjetér, jepini edhe kété
udhézues bashké me pajisjen.

Né kété manual pérdorimi jané pérdorur simbolet vijuese:

A\ Rrezik & mund t8 cojé né vdekje ose I&ndim.

VINI RE Njé rrezik gé mund té shkaktojé déme materiale ndaj produktit ose
ambientit pérreth

0 Informacione té réndésishme ose késhilla té dobishme pér pérdorimin.

0 Lexojeni manualin e pérdorimit.

[i] INFORMATION

R EEEE . Informacionet e modelit té ruajtura né bazén e té dhénave
ENERG ? % té produktit mund té arrihen duke hyré né fagen e
el méposhtme té internetit dhe duke kérkuar pér identifikuesin e
modelit tuaj (*) g& gjendet né etiketén e energjisé.

SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER—> (*)

https://eprel.ec.europa.eu/
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n Udhézimet pér siguriné

e Ky paragraf pérfshin udhézime
pér siguriné té nevojshme pér té
parandaluar rrezikun e léndimeve
personale dhe té démeve materiale.

¢ Kompaniajoné nuk do té jeté
pérgjegjése pér démtimet gé& mund té
ndodhin nése nuk respektohen kéto
udhézime.

A Veprimet e montimit dhe té riparimit
duhet t€ kryhen gjithmongé nga shérbimi i
autorizuar.

A Pérdorni gjithmoné pjesé kémbimi dhe
aksesoré origjinalé.

A Pjesét origjinale t€ kémbimit do t&
ofrohen pér 10 vite, pas datés sé blerjes sé
produktit.

A Mos riparoni dhe mos zévendésoni asnjé
pjesé té produktit nése nuk éshté specifikuar
gartésisht né manualin e pérdorimit.

A

Mos béni ndonjé modifikim né produkt.

A 1.1 qéllimi i pérdorimit
o Ky produkt nuk éshté planifikuar pér pérdorim
tregtar dhe nuk duhet té pérdoret jashté sferés
Sé pérdorimit té synuar.
Ky produkt éshté planifikuar pér pérdorim né
ambiente t€ brendshme, si p.sh. shtépi ose
ambiente t€ ngjashme.
Pér shembull;
- Né kuzhinat e personelit né dygane, zyra dhe
ambiente té tjera pune,
- Né shtépi né ferma,
- Né njési hotelesh, motelesh ose objekte té
tjera pushimi gé pérdoren nga klientét,
- Né hostele ose ambiente té ngjashme,

- Né shérbimet e kateringut dhe pérdorime té
ngjashme jotregtare.

Ky produkt nuk duhet t& pérdoret né ambiente

té jashtme té hapura ose té mbyllura, si p.sh. né
anije, ballkone ose tarraca. Ekspozimi i produktit
ndaj shiut, borés, drités sé diellit dhe erés mund té
shkaktojé rrezik zjarri.

& 1.2 siguria e femijéve,

personave té cenueshém

dhe kafshéve shtépiake

e Ky produkt mund té pérdoret nga
fémijét e moshés 8 vjec e lart dhe
nga personat me aftési té reduktuara
fizike, ndijore ose mendore apo me
mungesé eksperience dhe njohurish,
nése jané nén mbikéqgyrje ose jané
udhézuar pér pérdorimin e pajisjes
né njé ményré té sigurt, si dhe pér
rreziget e pérfshira.

e Fémijét e moshés 3 deriné 8 vjec
lejohen té vendosin dhe té nxjerrin
ushgime nga produkti i ftohésit.

e Produktet elektrike jané té
rrezikshme pér fémijét dhe kafshét
shtépiake. Fémijét dhe kafshét
shtépiake nuk duhet té luajné me
produktin, t& ngjiten mbi té ose té
hyjné né té,

e Pastrimi dhe mirémbajtja nga
pérdoruesi nuk duhet té kryhen nga
fémijét pérvec rastit kur po i mbikéqyr
dikush.

e Mbajini materialet e paketimit larg
fémijéve. Rrezik lendimi dhe mbytjeje.

e Parase tihidhni produktet e vjetragé
nuk do té pérdoren mé;

1. Shképuteni kordonin elektrik nga priza né mur.

2. Priteni kordonin elektrik dhe higeni nga pajisja

bashké me spinén.

3. Mos i higni raftet dhe sirtarét nga produkti pér té

parandaluar hyrjen e fémijéve brenda né pajisje.

4. Higni dyert.

5. Vendoseni produktin né ményré gé té mos

rrézohet.
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Udhézimet pér siguriné

6. Mos i lejoni fémijét té luajné me produktin e

hedhur.

e Mos e asgjésoni produktin duke i véné zjarrin.
Rrezik shpérthimi.

o Nése ka njé kyc te dera e produktit, mbajeni
celésin larg fémijéve.

A 1.3 Siguria elektrike
Produkti nuk duhet té vihet né prizé
gjaté operacioneve té montimit,
mirémbajtjes, pastrimit, riparimit dhe
transportit.

¢ Neése kordoni elektrik démtohet, ai
duhet té zévendésohet vetém nga
shérbimi i autorizuar pér té shmangur
cdorrezik g mund té ndodhé.

¢ Mos e futni kordonin elektrik poshté
produktit ose né pjesén e pasme té
produktit. Mos vendosni objekte té
rénda mbi kordonin elektrik. Kordoni
elektrik nuk duhet lakuar ose shtypur
dhe nuk duhet té vihet né kontakt me
ndonjé burim nxehtésie.

¢ Mos pérdorni njé kordon zgjatues,
me shumé priza ose njé adaptor pér
pérdorimin e produktit.

e Pgjisjet me priza portative ose
burimet elektrike portative mund té
shkaktojné mbinxehje dhe zjarr. Pér
kété arsye, mos mbani njé kordon me
shumé priza prapa ose né aférsi té
produktit.

¢ Spinaduhet té jeté lehtésisht e
arritshme. Nése kjo gjé nuk éshté e
mundur, né instalimin elektrik duhet
té keté njé mekanizém gé éshté
né pérputhje me legjislacionin pér
energjiné elektrike dhe gé i shképut
té gjitha terminalet nga rrjeti elektrik
(siguresé, automat, automat kryesor
etj.)

¢ Mos e prekni spinén me duar té
lagura.

e Kur e higni pajisjen nga priza, mos e
kapni te kordoni elektrik, por te spina.

A 1.4 Siguria gjaté manovrimit
e Ky produkt éshté iréndé, mos e
manovroni vetém.

e Mos e mbani produktin nga dera gjaté
manovrimit té produktit.

e Tregonikujdes gé té mos e démtoni
sistemin e ftohjes dhe tubat gjaté
manovrimit té produktit. Mos e
pérdorni produktin nése tubat jané
té démtuar dhe kontaktoni me
shérbimin e autorizuar.

A 1.5 Siguria gjaté montimit

e Kontaktoni me Shérbimin e autorizuar
pér montimin e produktit. Pérta
pérgatitur produktin pér montim,
shikoni informacionet né manualin
e pérdorimit dhe sigurohuni gé
shérbimet elektrike dhe té ujit té jené
sic kérkohet. Nése montimi nuk éshté
i pérshtatshém, thirrni njé elektricist
dhe hidraulik gé t€ béjné rrequllimet e
nevojshme. Né rast té kundért, mund
té ndodhin goditje elektrike, zjarr,
probleme me produktin ose [éndime
personale,

e Kontrolloni pér cdo démtim né
produkt para montimit té tij. Mos
e montoni produktin nése éshté |
démtuar.

e Vendoseni produktin né njé sipérfage
té forté dhe té sheshté dhe nivelojeni
me ané té kémbeéve té rregullueshme.
Neé rast té kundért, frigoriferi mund té
pérmbyset dhe té shkaktojé Iéndime
personale,

e Produkti duhet té montohet né njé
ambient té thaté dhe té ajrosur. Mos
mbani tapete, gilima ose mbulesa té
ngjashme nén produkt. Kjo mund té
shkaktojé rrezik zjarri si rezultati njé
ajrosjeje té papérshtatshme!

e Mos ibllokoni ose mbuloni vrimate
ajrimit. Né rast té kundért, konsumi i
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energjisé mund té rritet dhe mund té
ndodhin démtime té produktit tuaj.
Mos e lidhni produktin me sistemet

e furnizimit me energji si ato té
energjisé diellore. Né rast té kundért,
mund té ndodhin démtime té
produktit tuaj sirezultat i lEkundjeve
té menjéhershme té voltazhit!

Sa mé shumeé léng ftohés té keté

né njé frigorifer, agmé e madhe
duhet té jeté dhoma e montimit. Né
dhoma shumé té vogla, né rast té

njé rriedhjeje té gazit né sistemine
ftohjes mund té shfaget njé pérzierje
e djegshme e gazit me ajrin. Pér cdo 8

gramé léng ftohés kérkohet té paktén

1 m3 véllim. Sasia e léngut ftohés

té disponueshém né produktin tuaj
gshté e specifikuar né etiketén e tipit
té produktit.

Vendii montimit té produktit nuk
duhet té jeté i ekspozuar ndaj drités
sé drejtpérdrejté té diellit dhe nuk
duhet té jeté né aférsi té burimeve té
nxehtésisé sifurrat, radiatorét etj.

shkaktohen si rezultat i pérdorimit

té produktit pa u siguruar gé lidhjet
elektrike dhe té tokézimit té jené
kryer sipas rregulloreve lokale ose
kombétare.

Kablloja elektrike e produktit duhet
té higet nga priza gjaté montimit.

Né rast té kundért, ekziston rreziku

i goditjeve elektrike dhe i léndimeve
personale!

Mos e vendosni produktin né priza té liruara,

té thyera, t€ papastra, me yndyré, né priza qé
kané dalé nga vendi ose priza gé rrezikojné té
bien né kontakt me ujin.

Vendosini kordonin elektrik dhe tubat e
produktit (nése ka) né ményré té tillé qé té mos
paragesin rrezik pér t'u penguar.

Depértimi i lagéshtisé te pjesét qé kané
elektricitet ose te kordoni elektrik mund té
shkaktojé qark té shkurtér. Pér kété arsye, mos
e pérdorni produktin né ambiente me lagéshti
0se né zona ku mund & keté spérkatje uiji (p.sh.
garazhe, dhoma pér larjen e rrobave etj.). Nése
frigoriferi laget me ujé, higeni nga priza dhe
kontaktoni me shérbimin e autorizuar.

Mos e lidhni frigoriferin me pajisje pér kursimin
e energjisé. Kéto sisteme jané té démshme pér

Nése nuk mund ta parandaloni montimin e
produktit né aférsi té njé burimi nxehtésie, duhet
té pérdorni njé pllaké té pérshtatshme izolimi dhe
distanca minimale me burimin e nxehtésisé duhet ~ ®
té jeté si¢ specifikohet mé poshté.

- Té paktén 30 cm larg nga burimet e *
nxehtésisé si furrat, njésité ngrohése dhe
kaloriferét etj.

- Dhe té paktén 5 cm larg nga furrat elektrike.
¢ Produkti juaj ka klasén e mbrojtjes |.

produktin.

A1 Siguria funksionale

Mos pérdorni hollues kimiké mbi produkt. Kéto

materiale pérbéjné rrezik shpérthimi.

NEé rast defekti té produktit, higeni nga priza

dhe mos e pérdorni deri sa té riparohet nga

shérbimi i autorizuar. Ekziston rreziku i goditjes

elektrike!

¢ Mos vendosni njé burim flakésh (p.sh. girinj,
cigare etj.) mbi produkt ose né aférsi té tij.

Vendoseni produktin né njé prizé€ me
tokézim gé éshté né pérputhje me
vlerat e voltazhit, rrymeés elektrike
dhe frekuencés té specifikuara

ne etiketén e tipit té produktit.

Priza duhet té jeté e pajisur me

njé siguresé me masé 10A - 16
A.Kompaniajoné nuk do té jeté
pérgjegjése pér démtimet gé do té

Mos géndroni mbi produkt. Rrezik rrézimi dhe
léndimi personal!

Mos shkaktoni démtime té tubave té sistemit
té ftohjes me mjete té mprehta ose shpuese.
Léngu ftohés gé del né rast se shpohen tubat

e gazit, tubat zgjatues ose veshjet e sipérme té
sipérfages mund té shkaktojé acarim té lékurés
dhe IEndime té syve.
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Udhézimet pér siguriné

Mos i vendosni dhe mos i pérdorni pajisjet
elektrike brenda né frigoriferé/ngrirés pérvecse
kur késhillohet nga prodhuesi.

Mos kapni pjesé té duarve ose trupit me pjesét
e lévizshme brenda né produkt. Kini kujdes gé
té parandaloni kapjen e gishtave mes frigoriferit
dhe derés sé tij. Kini kujdes gjaté hapjes ose
mbyllies sé derés nése ka fémijé pérreth.

Mos e futni né gojé akulloren, kubat e akullit
ose ushgimet e ngrira menjéheré pasi i nxirmi
nga ngrirési. Rrezik djegie nga akulli!

Mos i prekni muret e brendshme,
pjesét metalike té ngrirésit ose
ushgimet e vendosura brenda né
frigorifer me duar té lagura. Rrezik
djegie nga akullil

Mos vendosni kanace me pije me

gaz ose kanace dhe shishe gé kané
léngje gé mund té ngrijné né ndarjen
e ngrirésit. Kanacet ose shishet
mund té shpérthejné. Rrezik [éndimi
personal ose démtimi material!

Mos pérdorni ose vendosni materiale
té ndjeshme ndaj temperaturés si
spérkatés té djegshém, objekte té
djegshme, akull té thaté ose agjenté
té tjeré kimiké né aférsi té frigoriferit.
Rrezik zjarri dhe shpérthimil

Mos mbani materiale shpérthyese si
kanace me presion me materiale té
djegshme brenda né produkt.

Mos vendosni kanace me Iéngje mbi
produkt. Spérkatja e ujit né njé pjesé
elektrike mund té shkaktojé rrezik
nga goditjet elektrike ose zjarri.

Ky produkt nuk éshté planifikuar
pérruajtjen dhe ftohjen e barnave,
plazmeés sé gjakut, preparateve
laboratorike ose materialeve dhe
produkteve té ngjashme gé jané
objekt i Direktivés pér produktet
mjekésore.

Nése produkti pérdoret ndryshe

nga géllimii planifikuar, ai mund té
shkaktojé pérkegésim ose démtim té

produkteve té mbajtura né té.
Nése frigoriferi juaj éshté i pajisur
me njé drité blu, mos e shikoni kété
drité me pajisje optike. Mos shikoni
drejtpérdrejt te drita LED ultravjollcé
pér njé kohé té gjaté. Rrezet
ultravjollcé mund té shkaktojné
sforcim té syrit.
Mos e mbushini produktin me
mé shumé ushgime nga sa éshté
kapaciteti i tij. Mund t& ndodhin
démtime ose Iéndime personale nése
artikujt né frigorifer bien kur hapni
derén. Mund té ndodhin probleme té
ngjashme kur njé objekt vendoset mbi
produkt.
Sigurohuni gé té largoni akullin ose
ujin g€ mund té bjeré né dysheme pér
té parandaluar Iéndimet personale.
Ndryshoni vendet e rafteve/rafteve
té shisheve né derén e frigoriferit
vetém kur raftet jané bosh. Rrezik pér
|éndime fizike!
Mos vendosni objekte gé mund té
bien/té pérmbysen mbi produkt.
Kéto objekte mund té bien kur hapni
ose mbyllni derén dhe té shkaktojné
|éndime personale dhe/ose démtime
materiale.
Mos goditni ose ushtroni shumé
presion mbi sipérfaget e xhamit,
Xhami i thyer mund té shkaktojé
|éndime personale dhe/ose démtime
materiale.
Sistemi ftohés né produktin tuaj
pérmban léng ftohés R600a. Lloji i
|eéngut ftohés té pérdorur né produkt
specifikohet né etiketén e tipit té
produktit. Ky gaz éshté i djegshém.
Pér kété arsye, kini kujdes g€ té mos e
démtoni sistemin e ftohjes dhe tubat
gjaté pérdorimit té produktit. Né rast
té démtimit té tubave;
- mos e prekni pajisjen ose kabllon elektrike,
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- mbajeni produktin larg nga burimet e
mundshme té zjarrit g mund té shkaktojné zjarr
né produkt.

- ajrosni zonén ku éshté vendosur produkti. Mos
pérdorni njé ventilator.

- Kontaktoni me shérbimin e autorizuar.
¢ Nése produkti démtohet dhe vinire

rrjedhje gazi, géndroni larg nga gazi.
Gazi mund té shkaktojé djegie nése
bie né kontakt me |Iékurén.

A7 Siguria gjaté

mirémbaijtjes dhe pastrimit

e Mos e térhigni produktin nga doreza e
derés nése duhet ta |vizni produktin
pér té pastruar. Doreza mund té
shkaktojé Iéndime personale nése e
térhigni shumeé fort.

¢ Mos e pastroni produktin duke
spérkatur ujé ose duke hedhur ujé
mbi produkt dhe brenda né produkt.
Rrezik pér goditje elektrike dhe zjarr.

¢ Mos pérdorni mjete té mprehta ose
gérryese pér pastrimin e produktit.
Mos pérdorni materiale si p.sh.
substanca pastrimi shtépiake,
detergjenté, gaz, benzinég, alkool,
dyllé etj.

e Pérdorni vetém substanca pastrimi
dhe mirémbajtjeje gé nuk jané té
démshme pér ushgimet brenda né
produkt.

¢ Mos pérdorni avull ose materiale
pastrimi me avull pér pastrimine
produktit dhe pér shkrirjen e akullit
brenda. Avulli bie né kontakt me
zonat me elektricitet né frigorifer dhe
shkakton gark té shkurtér ose goditje
elektrike!

¢ Tregonikujdes gé té mos lejoni
ujin te garget elektrike ose dritat e
produktit.

e Pérdorninjé peceté té pastérdhe
té thaté pér té fshiré pluhurat ose

materialet e huaja né kunjat e spinés.
Mos pérdorni njé peceté té njomé ose
té lagur pér pastrimin e spinés. Né
rast té kundért, mund té keté rrezik
pér goditje elektrike ose zjarr.

A\ 1.8 HomeWnhiz

(Mund té mos jeté e zbatueshme pér té

gjitha modelet)

¢ Ndigni paralajmérimet e sigurisé
edhe nése jenilarg nga produkti
kur e pérdorni produktin
népérmjet aplikacionit HomeWhiz.
Tregoni vémendje po ashtu pér
paralajmérimet né aplikacion.

&\ 1.9 Ndrigimi

(Mund té mos jeté e zbatueshme pér té

gjitha modelet)

e Kontaktoni me shérbimin e autorizuar
kur duhet té zévendésoni dritén LED/
llambén e pérdorur pér ndricimin.,
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EUdhézimet pér mjedisin

2.1 Pérputhja me direktivén WEEE dhe
hedhja e produktit té pérdorur:

Ky produkt éshté né pérputhje me Direktivén
evropiane WEEE (2012/19/EU). Ky produkt ka
njé simbol klasifikimi pér pajisjet elektrike dhe
elektronike t& pérdorura (WEEE).

Ky simbol tregon se ky produkt nuk

duhet té hidhet me mbeturina té tjera

shtépiake né fund té jetégjatésisé sé
mmmm | SEMDIMIt. Pajisjet e pérdorura duhet té
kthehen te pika zyrtare e grumbullimit
pér riciklimin e pajisjeve elektrike dhe elektronike.
Pér ti gjetur kéto sisteme grumbullimi, kontaktoni
me autoritetet lokale ose shitésin ku e keni bleré
produktin. Cdo shtépi ka njé rol té réndésishém né
rikuperimin dhe riciklimin e pajisieve té vijetra.
Hedhja né ményrén e duhur e pajisjes sé pérdorur
ndihmon né parandalimin e pasojave té mundshme
negative pér mjedisin dhe shéndetin e njerézve.

2.2 Pérputhja me direktivén RoHS
Produkti gé keni bleré &shté né pérputhje me
direktivén RoHS té BE-sé (2011/65/EU). Ai nuk
pérmban materiale té démshme dhe té ndaluara té
specifikuara né Direktive,

2.3 Informacione pér paketimin

Yy, Materialet e paketimit té produktit jané

® 9| prodhuar nga materiale té riciklueshme
W |06 perputhie me Rregulloret tona
kombétare pér mjedisin. Mos i hidhni
materialet e paketimit bashké me mbeturinat
familjare ose mbeturinat e tjera. Cojini ato te pikat e
grumbullimit pér materialet e paketimit té
pércaktuara nga autoritetet lokale.

8/29 SQ
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H Frigoriferi juaj

Il
]
1- Ndarja e ngri.rlésit 11- Rafti i shisheve
2- Ndarja e ftohésit 12- Raftet prej xhami
3- Raftet e derés sé ndarjes sé ftohésit 13- Ventilatori
4- Mbajtésjae vezéve 14- Ndarjet pér ruajtjen e ushqimeve té ngrira
5. Depozita e mbushjes sé shpérndarésit té ujit 15- Rafti prej xhami i ndarjes sé ngrirésit

6. Rezervuari i shpérndarésit té ujit

7- Rafti i shisheve

8- Mbéshtetéset e rregullueshme

9- Koshi i perimeve

10- Koshi i bulmetrave (depoja e ftohté)

16- Prodhuesi i akullit

17- Raftet e derés sé ndarjes sé ngrirésit
Mund té mos jeté e disponueshme né té
gjitha modelet

me produktin tuaj. Nése produkti juaj nuk i pérfshin pjesét pérkatése, informacionet kané lidhje me

[i] *Opsional: Figurat né kété manual pérdorimi jané skematike dne mund t€ mos pérputhen saktésisht
modele té tjera.
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n Montimi

4.1 Vendi i duhur pér montimin

Né fillim lexoni pjesén “Udhézimet pér
siguring”!

Produkti juaj kérkon njé garkullim té pérshtatshém
t8 ajrit pér t& funksionuar me efikasitet. Nése
produkti do té vendoset né njé vend té futur, mos
harroni té lini t€ paktén 5 cm hapésiré mes produktit
dhe tavanit, murit t8 pasmé dhe mureve anésore.
Nése produkti do té vendoset né njé vend té futur,
mos harroni té lini t& paktén 5 cm hapésiré mes
produktit dhe tavanit, murit té pasmé dhe mureve
anésore. Kontrolloni nése elementi mbrojtés i pasmé
pér distancén me murin éshté i pranishém né vendin
pérkatés (nése éshté i pérfshiré me produktin).

Nése elementi nuk éshté i disponueshém ose nése
ka humbur apo ka réné, vendoseni produktin né
ményré gé té lini t& paktén 5 cm hapésiré mes
sipérfages sé pasme té produktit dhe murit t&
dhomés. Hapésira né pjesén e pasme éshté e
réndésishme pér njé funksionim efikas t€ produktit.

KUJDES: Mos pérdorni zgjatues ose priza
té shuméfishta né lidhjen elektrike.

KUJDES: Prodhuesi nuk mban asnjé
pérgjegjési pér ¢do démtim & kryer nga
punét e kryera nga persona té paautorizuar.

KUJDES: Kablloja elektrike e produktit
duhet té higet nga priza gjaté montimit.
Mosrespektimi i késaj mund té shkaktojé
vdekje ose léndime té rénda!

KUJDES: : Nése hapésira e derés éshté
shumé e ngushté pér kalimin e produktit,
higeni derén dhe kthejeni produktin né
ané; nése kjo nuk funksionon, kontaktoni
me shérbimin e autorizuar.

> D> DbP

e \lendoseni produktin né njé sipérfage té
rrafshét pér té shmangur dridhjet.

e Vendoseni produktin té paktén 30 cm larg nga
ngrohési, soba ose burime té ngjashme té
nxehtésisé dhe té paktén 5 cm larg nga furrat
elektrike.

e Mos e ekspozoni produktin ndaj drités sé
drejtpérdrejté té diellit dhe mos e mbani né
ambiente me lagéshti.

e Produkti kérkon njé garkullim t€ pérshtatshém
té ajrit pér té funksionuar me efektivitet. Nése
produkti do té vendoset né njé vend té futur,
mos harroni té lini t€ paktén 5 cm distancé mes
produktit dhe tavanit dhe mureve.

4.2 Montimi i kunjave plastike
Pérdorni kunjat plastike t& pérfshira me produktin
pér té siguruar njé hapésiré t& mjaftueshme pér
garkullimin e ajrit midis produktit dhe murit.

1. Pér té vendosur kunjat, higni vidhat né produkt dhe
pérdorni vidhat e pérfshira me kunjat.

2.Vendosni 2 kunja plastike né kapakun e ventilimit
Si¢ tregohet né figuré.

10/29 8Q
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Montimi

Pér t'i pérshtatur dyert vertikalisht, 4.3 Rregullimi i kémbéve

eLironi dadon fiksuese gé ndodhet poshte Nése produkti nuk shté né ekuilibér, rregulloni
eVidhoseni dadon pérshtatése (CW/CCW) né mbéshtetéset e pérparme té rregullueshme duke i
pérputhje me pozicionin e derés rrotulluar ato djathtas ose majtas.

eShiréngojeni dadon fiksuese pér pozicionin
pérfundimtar

Pér t'i pérshtatur dyert horizontalisht,

Lironi vidhén fiksuese gé ndodhet poshté
Lironi bulonin fiksues gé ndodhet sipér

e Vidhoseni bulonin pérshtatés (CW/CCW) anash ~__“Arré fiksuese
né pérputhje me pozicionin e derés

e Shtréngojeni bulonin fiksues pér pozicionin
pérfundimtar

e Shtréngoni vidhén fiksuese gé ndodhet poshté

V4

% ‘) e
(YOS

2 ,/)@?‘“ .

%

N
=

‘buloni pérshtatés
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Montimi

4.4 Lidhja elektrike

KUJDES: Mos pérdomi zgjatues
ose priza té shuméfishta né lidhjen
elektrike.

JAN
/N

KUJDES: Kablloja e démtuar
elektrike duhet té z&vendésohet nga
Shérbimi i autorizuar.

Kompania joné nuk do té mbajé pérgjegjési pér

asnjé démtim té shkaktuar nga pérdorimi pa
lidhjen e tokézimit dhe pa lidhjen elektrike né

pérputhje me rregulloret kombétare.
Spina e kordonit elektrik duhet té jeté lehtésisht
e arritshme pas montimit.

(i

Paralajmérim pér sipérfage té nxehté!
Faget anésore té produktit tuaj jané

té pajisura me tuba me |éng ftohés
pér pérmirésimin e sistemit té ftohjes.
Né kéto sipérfage mund té garkullojé
Iéng me presion té larté gé shkakton
nxehtési né faget anésore. Kjo éshté
normale dhe nuk kérkon t'i béhet
ndonjé shérbim. Kini kujdes kur prekni
kéto zona.

12/29 8Q
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H Pérgatitja

Né fillim lexoni pjesén “Udhézimet pér
siguring”!

VAN

5.1 Cfaré té béni pér té
kursyer energjiné

Lidhja e produktit me sistemet elektronike
té kursimit t& energjisé &shté e démshme,
dhe kjo mund té démtojé produktin.

A\

minimal té energjisé duke ruajtur né té njéjtén kohé
fresking e ushgimeve tuaja.
e Nérastin e opsioneve t& shuméfishta, raftet prej
xhami duhen vendosur né ményré gé daljet e ajrit
né pjesén e pasme t& mos bllokohen, preferohet
(6 daljet e ajrit t¢ mbeten nén raftin prej xhami.
Ky kombinim mund té ndihmojé né pérmirésimin e
shpérndarjes sé ajrit dhe té efikasitetit té energjisé.

e Pér pajisjet autonome: kjo pajisje ftohése nuk éshté
projektuar gé té pérdoret si pajisje inkaso;

e Mos i mbani dyert e frigoriferit t& hapura pér periudha
16 gjata.

Mos vendosni ushgime ose pije t& nxehta né frigorifer.
Mos e mbushni shumé frigoriferin; bllokimi i rrjedhés
Sé brendshme té ajrit do té ulé kapacitetin e ftohjes.

o N& varési t6 vecorive t& produktit, shkrirja e
ushaimeve té ngrira né ndarjen e ftohté do té sigurojé
kursimin e energjisé dhe do té ruajé cilésiné e
ushgimeve.

e Ushgimet duhet t& ruhen me ané té sirtaréve né
ndarjen e ftohésit pér té siguruar kursimin e energjisé
dhe pér t& mbrojtur ushgimet né kushte mé té mira.

e Sigurohuni gé ushgimet t& mos jené né kontakt me
sensorin e temperaturés sé ndarjes sé ftohésit gé
pérshkruhet mé poshte.

o]

e Duke gené se ajri i nxehté dhe i lagésht nuk depérton
drejtpérdrejt né produktin tuaj kur dyert nuk hapen,
produkti pérshtatet sa mé miré pér té arritur kushte té
tilla gé jané t& mjaftueshme pér t& mbrojtur ushgimin.
Né kété funksion té kursimit t& energjisé, funksionet
dhe pérbérésit, té tillé si: kompresori, ventilatori,
ngrohési, shkrirja, ndricimi, ekrani, etj., funksionojné
sipas nevojave, me géllim gé té konsumojné nivelin

> s i
5.2 Pérdorimi pér heré té paré
Para se ta pérdorni frigoriferin, sigurohuni gé
té béni pérgatitjet e duhura né pérputhje me
udhézimet né pjesét “Udhézimet pér siguriné dhe
mijedisin” dhe “Montimi”.
e Mbajeni produktin né puné pa vendosur ushgime
né té pér 12 oré dhe mos e hapni derén, nése
nuk &shté absolutisht e nevojshme.

[i] Kur t6 aktivizohet kompresori do 6

dégjoni zhurmé edhe kur kompresori nuk
éshté aktiv, pér shkak té Iéngjeve dhe
gazeve té ngjeshura né sistemin e ftohjes.
Esht8 normale qé anét e pérparme té
frigoriferit t€ jené té ngrohta. Kéto zona
jané té projektuara gé té ngrohen pér té
parandaluar kondensimin.

Né disa modele, paneli i treguesve fiket
automatikisht 1 minuté pas mbylljes sé
derés. Ai do té riaktivizohet kur té hapet
dera ose kur té shtypet njé buton.

dégjoni njé zhurmé. Eshté normale té

Frigorifer / Manuali i pérdorimit
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n Vénia né puné e produktit

Né fillim lexoni pjesén “Udhézimet pér
siguring”!

e PEr té shpejtuar procesin e shkrirjes mos
pérdorni mjete mekanike ose mjete té tjera
pérveg atyre té rekomanduara nga prodhuesi.

e Mos pérdorni pjesé té frigoriferit si¢ jané
dera ose sirtarét si mbéshtetése ose si shkallé.
Kjo mund té béjé qé produkti té bjeré ose pjesét
e tij t& démtohen.

e Produkti duhet té pérdoret vetém pér ruajtjen
e ushgimeve.

e Mbylleni valvulén e ujit nése do té jeni larg
shtépisé (p.sh. me pushime) dhe nuk do ta
pérdorni prodhuesin e akullit ose shpérndarésin
e Ujit pér njé periudhé té gjaté. Né rast t€ kundért
mund té keté rriedhje uji.

6.1 Fikja e produktit

eNése nuk do ta pérdorni produktin pér njé periudhé
té gjaté;

- higeni nga priza,

- higni ushgimet pér té shmangur erérat e kéqija,

- prisni derisa akulli t& shkrihet,

- pastrojeni brenda dhe pritni derisa té jeté i tharé.

- |érini dyert hapur pér té parandaluar démtimin e
pjeséve té brendshme plastike té trupit.
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n Pérdorimi i produktit

Ng fillim lexoni pjesén “Udhézimet pér siguring”!

6.2 Paneli i treguesve
Panelet e treguesve mund té ndryshojné né varési t& modelit t& produktit.
Funksionet zanore dhe pamore té panelit té treguesve do t'ju ndihmojné né pérdorimin e frigoriferit tuaj.

1. Butoni i lidhjes pa tel

2.Butoni i ngrirjes sé shpejté

3. Temperaturé e larté / paralajmérim gabimi

4. Treguesi i kursimit t& energjisé (ekrani joaktiv)

5. Butoni i caktimit t& temperaturés sé ndarjes sé ngrirésit
6. Butoni i funksionit joaktiv (pushime) té ndarjes sé ftohésit
7.Butoni i caktimit té temperaturés sé ndarjes sé ftohésit
8. Butoni pér rivendosjen e parametrave té lidhjes pa tel

9. Gelési i modulit pér hegjen e erérave té kégjja

*Mund té mos jeté e disponueshme né té gjitha modelet

*Opsional: Funksionet e treguara jané opsionale, mund t& keté ndryshime pér sa i pérket
formés dhe vendndodhjes té funksioneve gé gjenden né panelin e ekranit té pajisjes suaj.
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Pérdorimi i produktit

1. Butoni i lidhjes pa tel

Ky buton pérdoret pér t& béré njé lidhje pa tel me
produktin tuaj népérmijet aplikacionit HomeWhiz.

Kur butoni shtypet pér njé periudhé té gjaté (3
sekonda), simboli i lidhjes pa tel né ekran pulson
ngadalé (me intervale prej 0,5 sekondash). Né kété
ményré né produkt aktivizohet rrjeti i shtépisé.

Pasi arrihet lidhja pa tel me produktin, simboli i lidhjes
pa tel (=) ndrion vazhdimisht.

Kur té vendoset lidhja fillestare, mund ta aktivizoni/
gaktivizoni lidhjen duke shtypur shkurtimisht kété
buton. Simboli i lidhjes pa tel do té pulsojé shkurtimisht
(né intervale prej 0,2 sekondash) derisa t& vendoset
lidhja. Kur lidhja &shté aktive, simboli i rrjetit pa tel do
té ndizet né ményré t& vazhdueshme.

Nése lidhja nuk mund t& vendoset pér njé periudhé té
gjaté, kontrolloni parametrat e lidhjes dhe referojuni
pjesés "Zgjidhja e problemeve" gé gjendet né
manualin e pérdorimit.

Pér lidhjen pa tel duhet pérdorur aplikacioni
HomeWhiz. Hapat e instalimit pérshkruhen né
aplikacion gjaté instalimit.

Mund té futeni né aplikacion duke lexuar kodin QR qé
ndodhet te etiketa HomeWhiz né produkt. Aplikacioni
ofrohet népérmijet App Store pér pajisjet 10S dhe
népérmijet Play Store pér pajisjet Android.

Vizitoni https://www.homewhiz.com/ pér informacione
té detajuara.

2. Butoni i ngrirjes sé shpejté

Kur shtypet butoni i ngrirjes sé shpejté, drita LED

te butoni ndrigon dhe funksioni i ngrirjes sé shpejté
aktivizohet. Temperatura e ndarjes sé ngrirésit caktohet
né -27 gradé Celsius. Shtypni pérséri butonin pér ta
anuluar funksionin. Funksioni i ngrirjes sé shpejté do té
anulohet automatikisht pas 24 orésh. Pér té ngriré njé
sasi t& madhe ushgimesh té freskéta, shtypni butonin
e ngrirjes sé shpejté para se té vendosni ushgimet né
ndarjen e ngrirésit.

3. Temperaturé e larté / paralajmérim gabimi
Ky tregues (@ ) duhet t€ jeté aktiv kur frigoriferi nuk

mund té kryejé ftohje si¢c duhet ose né rast té ndonjé
gabimi té sensorit. N& treguesin e temperaturés sé

ndarjes sé ngrirésit duhet té shfaget simboli “E” dhe
né treguesin e temperaturés sé ndarjes sé ftohésit
duhet t& shfagen shifra té tilla si 1,2,3... Ké&to shifra i
japin informacione shérbimit té autorizuar pér gabimin
06 ka ndodhur.

Mund té shfaget pikéguditja kur vendosni ushgim

té ngrohté né ndarjen e ngrirésit ose e mbani derén
hapur pér njé periudhé té gjaté. Ky nuk éshté defekt,
ky paralajmérim do té higet kur ushqimi té ftohet ose
kur shtypet cfarédo butoni.

4. Treguesi i kursimit té energjisé (ekrani
joaktiv)

Funksioni i kursimit té energjisé aktivizohet
automatikisht dhe simboli i kursimit t& energjisé (
—) shfaget kur dera e produktit nuk hapet

ose mbyllet pér njéfaré periudhe. Kur funksioni i
kursimit t& energjisé éshté aktiv, té gjitha simbolet
né ekran pérvec simbolit t& kursimit té energjisé do
té fiken. Kur funksioni i kursimit t& energjisé éshté
aktiv, shtypja e njé butoni ose hapja e derés do té
gaktivizojé funksionin e kursimit t& energjisé dhe
sinjalet né ekran do té kthehen né normale. Funksioni
i kursimit t& energjisé éshté njé funksion i aktivizuar
né fabriké dhe nuk mund t& anulohet.

5. Butoni i caktimit té temperaturés sé ndarjes
sé ngrirésit

Caktimi i temperaturés béhet pér ndarjen e ftohésit.
Shtypja e kétij butoni do té béjé gé temperatura e
ndarjes sé ngrirésit t& mund té caktohet né -18,-19,-
20,-21,-22,-23,-24 gradé Celsius.

6. Butoni i funksionit joaktiv (pushime) té
ndarjes sé ftohésit

Shtypni kété buton pér 3 sekonda pér té aktivizuar
funksionin e pushimeve. Aktivizohet modaliteti i
pushimeve dhe ndrigon drita LED te butoni. Simboli
“--" do té shfaget né treguesin e temperaturés

sé ndarjes sé ftohésit dhe ndarja e ftohésit nuk e
kryen né ményré aktive ftohjen. Nuk duhet t€ mbani
ushgime né ndarjen e ftohésit kur ky funksion éshté

i aktivizuar. Ndarjet e tjera vazhdojné té ftohin sipas
temperaturave t& caktuara. Shtypni pérséri kété buton
pér 3 sekonda pér t& anuluar kété funksion.

16/29 SQ
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Pérdorimi i produktit

7. Butoni i caktimit té temperaturés sé ndarjes
sé ftohésit

Lejon caktimin e temperaturés pér ndarjen e ftohésit.
Shtypja e kétij butoni do té béjé gé temperatura

e ndarjes sé ftohésit t€ mund té caktohet né
8,7,6,5,4,3,2 dhe 1 gradé Celsius.

8. Butoni pér rivendosjen e parametrave té
lidhjes pa tel

Pér té rivendosur parametrat e lidhjes pa tel, shtypni
njékohésisht butonat Ngrirja e shpejté (%) dhe lidhja
pa tel (”3) pér 3 sekonda. Té gjitha informacionet

e pérdoruesit té regjistruara mé paré higen né njé
produkt ku parametrat e lidhjes pa tel rivendosen/

rikthehen né parazgjedhjet e fabrikés.

9.Celési i modulit pér hegjen e erérave té
kéqija

Shtypni kété celés pér 3 sekonda pér té aktivizuar/
caktivizuar vegoriné e hegjes sé erérave té kéqija.
Drita LED te celési do té ndizet kur té aktivizohet
vegoria e heqgjes sé erérave té kéqija. Kur kjo
vegori éshté e aktivizuar, moduli pér hegjen e
erérave té kégija punon periodikisht.
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Pérdorimi i produktit

6.3 Paneli i treguesve
Panelet e treguesve mund té ndryshojné né varési t€ modelit t& produktit.

Funksionet zanore dhe pamore té panelit té treguesve do t'ju ndihmojné né pérdorimin e frigoriferit
tuaj.

HE

HE
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1. Temperaturé e larté / paralajmérim gabimi 5. Butoni i funksionit joaktiv (pushime) t& ndarjes sé
2. Butoni i lidhjes pa tel ftohésit
3. Butoni i caktimit t& temperaturés sé ndarjes sé 6. Kyci i butonave
ngrirgsit 7. Butoni i ngrirjes sé shpejté

4.Butoni  caktimit t€ temperaturés sé ndarjes sé ftohésit 8, Butoni pér rivendosjen e parametrave té lidhjes pa tel

*|

*Opsional: Funksionet e treguara jané opsionale, mund t& keté ndryshime pér sa i pérket
formés dhe vendndodhjes té funksioneve gé gjenden né panelin e ekranit té pajisjes suaj.
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Pérdorimi i produktit

1. Temperaturé e larté / paralajmérim gabimi

Ky tregues (@) duhet té jeté aktiv kur frigoriferi nuk
mund té kryejé ftohje si¢c duhet ose né rast té ndonjé
gabimi té sensorit. Né treguesin e temperaturés sé
ndarjes sé ngrirésit duhet té shfaget simboli “E” dhe
né treguesin e temperaturés sé ndarjes sé ftohésit
duhet t& shfagen shifra té tilla si 1,2,3... Kéto shifra i
japin informacione shérbimit t& autorizuar pér gabimin
qé ka ndodhur.

Mund té shfaget pikéguditja kur vendosni ushgim

t€ ngrohté né ndarjen e ngrirésit ose e mbani derén
hapur pér njé periudhé té gjaté. Ky nuk éshté defekt,
ky paralajmérim do té higet kur ushgimi t€ ftohet ose
kur shtypet ¢farédo butoni.

2. Butoni i lidhjes pa tel

Ky buton pérdoret pér té béré njé lidhje pa tel me
produktin tuaj népérmijet aplikacionit HomeWhiz.

Kur butoni shtypet pér njé periudhé té gjaté (3
sekonda), simboli i lidhjes pa tel né ekran pulson
ngadalé (me intervale prej 0,5 sekondash). Né kété
ményré né produkt aktivizohet rrjeti i shtépisé.

Pasi arrihet lidhja pa tel me produktin, simboli i lidhjes
pa tel (K";%\) ndricon vazhdimisht.

Kur té vendoset lidhja fillestare, mund ta aktivizoni/
caktivizoni lidhjen duke shtypur shkurtimisht kété
buton. Simboli i lidhjes pa tel do té pulsojé shkurtimisht
(né intervale prej 0,2 sekondash) derisa té vendoset
lidhja. Kur lidhja éshté aktive, simboli i rrjetit pa tel do
té ndizet né ményré té vazhdueshme.

Nése lidhja nuk mund té vendoset pér njé periudhé té
gjaté, kontrolloni parametrat e lidhjes dhe referojuni
pjesés "Zgjidhja e problemeve" gé gjendet né
manualin e pérdorimit.

Pér lidhjen pa tel duhet pérdorur aplikacioni
HomeWhiz. Hapat e instalimit pérshkruhen né
aplikacion gjaté instalimit.

Mund té futeni né aplikacion duke lexuar kodin QR qé
ndodhet te etiketa HomeWhiz né produkt. Aplikacioni
ofrohet népérmjet App Store pér pajisjet 10S dhe
népérmjet Play Store pér pajisjet Android.

Vizitoni https://www.homewhiz.com/ pér informacione
té detajuara.

3. Butoni i caktimit té temperaturés sé ndarjes
sé ngrirésit

Caktimi i temperaturés béhet pér ndarjen e ftohésit.
Shtypja e kétij butoni do té béjé gé temperatura e
ndarjes sé ngrirésit t& mund té caktohet né -18,-19,-
20,-21,-22,-23,-24 gradé Celsius.

4. Butoni i caktimit té temperaturés sé ndarjes
sé ftohésit

Lejon caktimin e temperaturés pér ndarjen e ftohésit.
Shtypja e kétij butoni do t& béjé qé temperatura

e ndarjes sé ftohésit t& mund té caktohet né
8,7,6,5,4,3,2 dhe 1 gradé Celsius.

5. Butoni i funksionit joaktiv (pushime) té
ndarjes sé ftohésit

Shtypni kété buton pér 3 sekonda pér t& aktivizuar
funksionin e pushimeve. Aktivizohet modaliteti i
pushimeve dhe ndizet ikona e pushimeve. Simboli
“--" do té shfaget né treguesin e temperaturés

Sé ndarjes sé ftohésit dhe ndarja e ftohésit nuk e
kryen né ményré aktive ftohjen. Nuk duhet t& mbani
ushgime né ndarjen e ftohésit kur ky funksion éshté
i aktivizuar. Ndarjet e tjera vazhdojné té ftohin sipas
temperaturave té caktuara. Shtypni pérséri kété
buton pér 3 sekonda pér té anuluar kété funksion.
Aktivizohet modaliteti i pushimeve dhe ndizet ikona e
pushimeve.

6.Kycja e butonave

Kur butoni i kycjes sé butonave () shtypet pér 3
sekonda, aktivizohet kycja e butonave dhe ndizet
ikona e kycjes sé butonave. Shtypni pérséri kété buton
pér 3 sekonda pér té anuluar kygjen e butonave

Mund ta pérdorni vegoriné e kycjes sé butonave nése
déshironi gé té parandaloni ndryshimet e parametrit té
temperaturés sé frigoriferit.

7. Butoni i ngrirjes sé shpejté

Kur shtypet butoni i ngrirjes sé shpejté, ndrigon

ikona e ngrirjes sé shpejté dhe aktivizohet funksioni i
ngrirjes sé shpejté. Temperatura e ndarjes sé ngrirésit
caktohet né -27 gradé Celsius. Shtypni pérséri
butonin pér ta anuluar funksionin. Funksioni i ngrirjes
Sé shpejté do té anulohet automatikisht pas 24 orésh.
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Pér t€ ngriré njé sasi t& madhe ushqimesh té freskéta,
shtypni butonin e ngrirjes sé shpejté para se té
vendosni ushgimet né ndarjen e ngrirésit.

8. Butoni pér rivendosjen e parametrave té
lidhjes pa tel

Pér té rivendosur parametrat e lidhjes pa tel, shtypni
njékohésisht butonat Ngrirja e shpejté (%) dhe lidhja
pa tel (”’3) pér 3 sekonda. Té gjitha informacionet

e pérdoruesit té regjistruara mé paré higen né njé
produkt ku parametrat e lidhjes pa tel rivendosen/
rikthehen né parazgjedhjet e fabrikés.

6.4 Moduli kundér erés sé keqe

(FreshGuard)

*Mund té mos jeté e disponueshme né té
gjitha modelet

Moduli kundeér erés sé keqe heq erén gé krijohet
brenda frigoriferit tuaj para se té depértojé népér
sipérfage. Falé kétij moduli, i cili vendoset né tavanin
e ndarjes sé ushgimeve té freskéta, erérat e kéqija
largohen ndérkohé qé ajri kalon né ményré aktive né
filtrin e erérave, dhe mé pas ajri qé éshté pastruar
nga filtri kalon pérséri né ndarjen e ushgimeve té
freskéta. Né kété ményré, erérat e padéshiruara gé
mund té shfagen gjaté ruajtjes sé ushgimeve né
frigorifer eliminohen para se t€ depértojné népér
sipérfage.

Kjo realizohet falé ventilatorit, drités LED dhe filtrit t&
erérave té integruar né modul.

Kur déshironi té pérdorni modulin kundér erés sé
keqe, aktivizojeni nga butoni i treguesit.

),

3"
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6.5 Koshi i perimeve me kontrollin

e lagéshtisé (EverFresh+)
*Mund té mos jeté e disponueshme né té
gjitha modelet
Falé koshit t& perimeve me kontrollin e lagéshtisé,
frutat dhe perimet mund té ruhen pér njé kohé
mé té gjaté né njé ambient me kushte ideale t&
lagéshtisé. Me sistemin e rregullimit té lagéshtisé
me 3 opsione gé gjendet pérpara koshit té
perimeve, mund ta kontrolloni nivelin e lagéshtisé
brenda koshit né varési té ushgimeve gé ruani
né té. Ju rekomandojmé ta ruani ushgimin duke
zgjedhur opsionin e perimeve kur ruani vetém
perimet, opsionin e frutave kur ruani vetém frutat
dhe opsionin e pérzier kur ruani ushgime té
pérziera.

Ju rekomandojmé qé perimet dhe frutat t& mos
ruhen né gese pér té pérmirésuar periudhén e
ruajtjes sé ushgimeve dhe pér té pérfituar mé
shumé nga sistemi i kontrollit t& lagéshtisé. Nése
i lini né gese plastike, kjo bén gé perimet té
kalben pér njé kohé té shkurtér. Ju rekomandojmé
Qé kastravecét dhe brokoli, né vecanti, t& mos
ruhen né gese té mbyllura. Né rastet kur nuk
preferoni kontaktin me perimet e tjera, pérdorni
materiale paketimi, si letér, e cila ka njéfaré niveli
depértueshmérie pér sa i pérket higjienés.

Kur vendosni perimet, vendosni perimet e forta
dhe té rénda né fund dhe perimet e buta dhe té
lehta sipér, duke pasur parasysh peshat specifike
té perimeve.

Mos i vendosni frutat gé prodhojné shumé gaz
etilen, si dardhat, kajsité, pjeshkat dhe sidomos
mollét, né té njéjtin kosh me perimet dhe frutat

e tjera. Gazi i etilenit gé del nga kéto fruta mund
té béjé gé perimet dhe frutat e tjera t€ pigen mé
shpejt dhe té kalben né njé periudhé té shkurtér.

6.6 Drita blu/HarvestFresh

*Mund té mos jeté e disponueshme né té
gjitha modelet

Pér Dritén blu,

Perimet dhe frutat e ruajtura né koshat e ndriguara
me drité blu vazhdojné té kryejné fotosintezén dhe
ruajné nivelet e tyre té vitaminés C falé efektit té
gjatésisé sé valés sé drités blu.

Pér HarvestFresh,

Perimet dhe frutat e ruajtura né koshat e ndricuara
me teknologjing HarvestFresh i ruajné nivelet

e tyre té vitaminave (vitaminat A dhe C) pér njé
periudhé mé té gjaté falé cikleve té dritave blu,
jeshile, té kuge dhe té errésirés qé simulojné ciklin
e dités.

Kur dera e frigoriferit hapet gjaté periudhés sé
errésirés té teknologjisé HarvestFresh, frigoriferi

do ta ndiejé kété automatikisht dhe do ta ndrigojé
koshin pérkatésisht me njé nga dritat blu, jeshile
ose té kuge pér lehtésiné tuaj. Periudha e errésirés
duhet té vazhdojé kur mbylini derén e frigoriferit q&
té pérfagésojé periudhén e natés té ciklit ditor.
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6.7 Pérdorimi i shpérndarésit té ujit
*Mund té mos jeté e disponueshme né té
gjitha modelet

Gotat e para té ujit t& marra nga
shpérndarési do té jené normalisht té
ngrohta.

(i

Nése shpérndarési i ujit nuk pérdoret pér
njé kohé té gjaté, hidhini gotat e para me
Ujé pér té marré ujé té pastér.

(i

1. Shtyjeni krahun e shpérndarésit té ujit me goté.

Do té jeté mé lehté ta shtyni krahun me doré
nése po pérdorni njé goté plastike té buté.

2. Léshojeni krahun pasi t& keni mbushur gotén
me ujé aq sa déshironi.

06668668

Sasia e ujit gé del nga shpérndarési
varet nga presioni gé ushtroni te krahu.
Lé&shojeni pak presionin te krahu teksa
niveli né gotén/enén tuaj rritet, me
géllim gé té parandaloni derdhjen.

Do té pikojé ujé nése e shtypni pak
krahun; kjo éshté normale dhe nuk
éshté njé kegfunksionim.

(i

6.8 Mbushja e depozités sé ujit

té shpérndarésit té ujit
Hapni kapakun e depozités sé uijit si¢ tregohet né
figuré. Mbusheni me ujé té pastér dhe té pijshém.
Mbylleni kapakun.

I
6.9 Pastrimi i depozités sé uijit
Higni rezervuarin e mbushjes sé ujit brenda raftit
té derés.
Shképuteni duke mbajtur té dyja anét e raftit té
derés.
Mbani té dyja anét e depozités sé ujit dhe higeni
né njé kénd 45°,
Higeni dhe pastrojeni kapakun e depozités sé ujit.
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Mos e mbushni depozitén e ujit me 1€ngje
frutash, me pije me gaz, pije alkoolike
ose Iéngje té tjera té papérshtatshme

pér pérdorim né shpérndarésin e

ujit. Pérdorimi i Iéngjeve té tilla do té
shkaktojé defekte dhe démtime té
pariparueshme té shpérndarésit té uijit.
Pérdorimi i shpérndarésit té ujit né kété
ményré nuk mbulohet nga garancia. Disa
kimikate dhe 1€ndé shtesé né pije / Iéngje
mund té shkaktojné démtime materiale t&
depozités sé ujit.

Pjesét e depozités sé ujit dhe té
shpérndarésit t€ ujit nuk mund té lahen
né lavastovilje.

VAN
(]

Pjesét e depozités sé ujit dhe té
aparatit té ujit nuk duhet té lahen
né lavastovilje.
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6.10 Koshi i bulmetrave

(depoja e ftohté)
*Mund té mos jeté e disponueshme né té
gjitha modelet
“Koshi i bulmetrave (depoja e ftohté)” siguron
temperaturé mé t& ulét se ndarja e ftohésit.
Pérdorni kété kosh pér té ruajtur ushqime té
gatshme (sallam, salsige, produkte bulmeti etj.)
& kérkojné temperaturé mé t& ulét t& ruajtjes ose
produkte t& mishit, pulés ose peshkut pér konsum
t& menjéhershém. Mos ruani fruta dhe perime né
kété kosh.

6.11 Koshi i perimeve

Koshi i perimeve i frigoriferit éshté projektuar
pér t'i mbajtur perimet té freskéta, duke

ruajtur lagéshting. Pér kété géllim, garkullimi i
pérgjithshém i ajrit té ftohté éshté mé i larté né
koshin e perimeve. Mbajini frutat dhe perimet né
kété ndarje. Mbajini té ndara perimet jeshile dhe
frutat pér té zgjatur jetégjatésing e tyre.

6.12 Jonizuesi

*Mund té mos jeté e disponueshme né té
gjitha modelet

Sistemi i jonizuesit né kanalin e ajrit té ndarjes sé
ftohésit shérben pér jonizimin e ajrit. Emetimet

e joneve negative do té eliminojné bakteret dhe
molekulat e tjera qé shkaktojné eré t& kege né ajér.

6.13 Filtri i erérave té kégija

*Mund té mos jeté e disponueshme né té
gjitha modelet

Filtri i erérave té kéqija né kanalin e ajrit t& ndarjes
sé ftohésit do té parandalojé formimin e erérave té
padéshiruara.

6.14 Prodhuesi i akullit dhe

kutia e ruajtjes sé akullit
*Mund té mos jeté e disponueshme né té
gjitha modelet
Mbusheni prodhuesin e akullit me ujé dhe vendo-
seni né vendin pérkatés. Akulli do té jeté gati pas
afro dy orésh. Mos e higni prodhuesin e akullit pér
t€ marré akull.
Rrotulloni butonat né kutité e akullit né té djathté
me 90°; akulli do té bjeré poshté né kutiné e
ruajties sé akullit. Mé pas mund ta nxirrni kutiné e
ruajtjes sé akullit dhe té pérdorni akullin.

Kutia e ruajtjes sé akullit pérdoret vetém pér
ruajtjen e akullit. Mos e mbushni me ujé. Kjo
0jé mund 8 shkaktojé thyerjen e saj.

Né produktet me njé aparat automatik
akulli, mund té dégjoni njé zhurmé

G] kur nxirrni akullin. Kjo zhurmé éshté
normale dhe nuk éshté shenjé defekti.

= = 1l

T >
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6 15 Ngrirja e ushqimeve té freskéta
Pér té ruajtur cilésiné e ushgimeve, artikujt
ushgimoreé té vendosur né ndarjen e ngrirésit
duhet té ngrijné sa mé shpejt té jeté e mundur
- pérdorni ngrirjen e shpejté pér kété gjé.

e Pérté ngriré njé sasi t& madhe ushgimesh té
freskéta, shtypni butonin e ngrirjes sé shpejté
24 oré para se té vendosni ushgimet né
ndarjen e ngrirésit.

e Ngrirja e ushgimeve kur jané té freskéta do
t€ zgjasé kohén e ruajtjes sé tyre né ndarjen e
ngrirésit.

e Paketojini ushgimet né pako té izoluara nga ajri
dhe mbyllini mirg.

e Sigurohuni gé ushqgimet té jené té paketuara
para se t'i vendosni né ngrirés. Pérdorni
mbajtése pér ngrirésin, letér alumini, letér

kundér lagéshtise, gese plastike ose paketime
té ngjashme né vend té letrés tradicionale té
paketimit.

e Shénojeni ¢do pako ushgimesh duke shénuar
datén né paketim para se t'i ngrini. Kjo do t'ju
lejojé té pércaktoni fresking e secilés pako
sa heré gé hapni ngrirésin. Mbajini pérpara
ushgimet mé té vjetra pér té garantuar gé do té
pérdoren té parat.

e Ushgimet e ngrira duhet t€ pérdoren
menjéheré pas shkrirjes dhe nuk duhet t&
ngrijné pérséri.

e Mos shkrini sasi shumé té médha ushgimesh
né té njéjtén kohé.

Parametri i Parametri i
ndarjes sé ndarjes sé Pérshkrimet
ngrirésit ftohésit
-18°C 4°C Ky éshté parametri i paracaktuar i rekomanduar.
-20,-22 ose 4°C Kéta parametra rekomandohen kur temperaturat e ambientit kalojné
-24°C 30°C.
Ngrirja e Shtypni funksionin e ngrirjes sé shpejté 24 oré pérpara se té
shpejté 4°C vendosni ushgimet, produkti do té rivendoset te parametrat e
méparshém kur té pérfundojé procesi.
-18°C 0se M@ | Pérdorni kéta parametra nése besoni se ndarja e ftohesit nuk éshte
ftohtd 2°C e ftohté sa duhet pér shkak té temperaturés sé ambientit ose nga
hapja e shpeshté e derés.

6.16 Rekomandime pér ruajtjen
e ushgimeve té ngrira

Ndarja duhet t& caktohet té paktén né -18°C.

1. Vendosini ushgimet né ngrirés sa mé shpejt
té jeté e mundur pér t& shmangur shkrirjen e
tyre.

2. Para se t'i ngrini, kontrolloni “Datén e
skadimit” paketim pér t'u siguruar gé nuk kané
skaduar.

3. Sigurohuni gé paketimi i ushgimit nuk éshté i
démtuar.

6.17 Detajet pér ngrirésin e thellé
Sipas standardeve IEC 62552, ngrirési duhet té
keté kapacitetin pér té ngriré 4,5 kg ushgime né
-18°C ose né temperatura mé té uléta né 24 oré
pér ¢do 100 litra véllim té ndarjes sé ngrirésit.
Ushgimet mund té ruhen pér periudha té gjata
vetém né -18°C ose né temperaturé mé té ulét.
Mund t'i mbani ushgimet té freskéta pér muaj té
téré (né ngrirésin e thellé ose né temperatura nén
-18°C).

Ushgimet gé do t& ngrini nuk duhet té bien né
kontakt me ushgimet e ngrira né brendési pér té
shmangur shkrirjen e pjesshme.
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Ziejini perimet dhe filtrojeni ujin pér té zgjatur
kohén e ruajties né ngrirje. Vendosini ushgimet

né paketime té izoluara nga ajri pas filtrimit dhe
vendosini né ngrirés. Bananet, domatet, sallata,
selinoja, vezét e ziera, patatet dhe ushgime té
tjera té ngjashme nuk duhet t& ngrihen. Ngrirja e
kétyre ushgimeve thjesht do té ulé vlerén e tyre
ushgimore dhe cilésiné e ushgimit, si dhe mund té
shkaktojé prishjen e tyre qé éshté e démshme pér

shéndetin.
6.18 Vendosja e ushgimeve
Raftet e Ushgimet e ndryshme té ngrira
ndarjes sé si mishi, peshku, akullorja,
ngrirésit perimet, efj.
Raftet e Ushgimet né vazo, pjata e
ndarjes sé mbuluara dhe kuti me kapak,
ftohésit vezeé (né kuti me kapak)
Raftet e
derés sé Pije dhe ushgime té vogla té
ndarjes sé paketuara
ftohésit
Koshi i .
perimeve Frutat dhe perimet
Ndarja e Ushgimet e gatshme (ushgimet
ushgimeve té | pér méngjes, produktet e mishit
freskéta qé do té konsumohen sé shpejti)

6.19 Paralajmérimi i hapjes sé derés
*Mund té mos jeté e disponueshme né té

gjitha modelet

Do té dégjoni njé sinjali zanor nése dera e
produktit géndron e hapur pér 1,5 minuta. Sinjali
zanor do té ndalojé kur dera té mbyllet ose kur té
shtypet njé buton né ekran (nése ka).

6.20 Llamba e ndricimit

Drita e brendshme pérdor njé llambé té tipit LED.
Kontaktoni me shérbimin e autorizuar pér ¢do
problem me kété llambé.

Llamba(t) e pérdorur né kété pajisje nuk mund
t& pérdoret pér ndrigimin e shtépisé. Qéllimi i
pérdorimit t€ késaj llambe éshté t& ndihmojé
pérdoruesin té vendosé ushgime né frigorifer /
ngrirés né menyreé té sigurt dhe me lehtési.

ndrigimi té klasés energjetike "G".
Burimi i ndrigimit né kété produkt duhet
té z8vendésohet vetém nga riparues
profesionisté.

G_] Ky produkt éshté i pajisur me njé burim

26/29SQ

Frigorifer / Manuali i pérdorimit



Mirémbaijtja dhe pastrimi

KUJDES: Né fillim lexoni pjesén
“Udhézimet pér siguring”!.

KUJDES: Higeni frigoriferin nga priza
pérpara se ta pastroni.

e Mos pérdorni mjete t€ mprehta ose gérryese
pér pastrimin e produktit. Mos pérdorni materiale
si p.sh. substanca pastrimi shtépiake, sapuné,
detergjenté, gaz, benzing, alkool, dyllé etj.

e Pluhuri duhet té higet nga skara e ventilimit
né anén e pasme té produktit t& paktén njé heré
né vit (pa hapur kapakun). Pastrimi duhet béré
me njé lecké té thaté.

e Tregoni kujdes t€ mos lagni kapakun e
llambés dhe pjesét e tjera elekirike.

e Pastrojeni derén me njé lecké t€ njomé.
Higni té gjitha ushgimet pér té hequr raftet e
derés dhe raftet e brendshme. Higni raftet e
derés duke i ngritur lart. Pastrojini dhe thajini
raftet, mé pas vendosini pérséri né vend duke i
rréshaqitur nga Sipér.

e Mos pérdorni ujé me klor ose produkte
pastrimi né sipérfagen e jashtme dhe né pjesét
e kromuara té produktit. Klori do té shkaktojé
ndryshk né sipérfaget metalike.

e Mos pérdorni mjete té mprehta dhe
gérryese, sapun, materiale pastrimi shtépiake,
detergjenté, gaz, benzing, vernik dhe substanca
té ngjashme, me qéllim gé té parandaloni
deformimin e pjesés plastike dhe hegjen e
printimeve né até pjesé. Pérdorni ujé té vakét
dhe njé lecké té buté pér pastrimin dhe mé pas
thajeni.

e N& produktet gé nuk kané vecoriné Pa
brymé, né fagen e pasme té ndarjes sé ngrirésit
mund té formohen pikla uji ose akull me njé
trashési deri njé gisht. Mos pastroni dhe mos
pérdorni kurré vajra ose materiale t& ngjashme.
e Pérdorni njé lecké pak té lagur mikrofibre
pér té pastruar sipérfagen e jashtme t€ produktit.
Sfungjerét dhe materiale t€ tjera pastrimi mund
té shkaktojné gérvishtje.

e Pérté pastruar té gjitha pjesét e
gmontueshme gjaté pastrimit t& sipérfages sé
brendshme té produktit, lajini kéto pjesé me
njé solucion t& buté, té pérbéré nga sapun,
ujé dhe sodé. Shpélajini dnhe thajini plotésisht.
Shmangni kontaktin e ujit me pjesét e
ndrigimit dhe me panelin e kontrollit.

KUJDES:

Mos pérdorni uthull, alkool
pér férkim ose agjenté té tjeré
pastrimi me bazé alkooli né

sipérfagen e brendshme.

7.1 Sipérfaget e jashtme prej inoksi
Pérdorni njé agjent pastrues jogérryes pér inoksin
dhe aplikojeni me njé lecké té buté pa push. Pér ta
lustruar, fshijeni butésisht sipérfagen me njé lecké
mikrofibre té lagur me ujé dhe pérdorni lecké té
thaté kamoshi. Ndigni gjithmoné venat e inoksit.

7.2 Pastrimi i produkteve

me dyer xhami
Higni fletén mbrojtése té xhamave.
Ka njé veshije né sipérfagen e xhamave. Kjo veshje
minimizon formimin e njollave dhe siguron pastrim
té lehté té njollave dhe té papastértive gé jané
formuar. Xhami gé nuk ka njé veshje mbrojtése
mund té ekspozohet ndaj ngjities né té ndotésve
organiké ose joorganiké, nga ajri ose me bazé uiji,
si p.sh. smérci, kripérat minerale, hidrokarburet
e padjegura, oksidet e metaleve dhe silikonet, té
cilat mund & shkaktojné lehté njolla dhe démtim
fizik né njé kohé té shkurtér. Mbajtja e xhamave
pastér béhet shumé e véshtiré, pér t€ mos théné
€ pamundur, pavarésisht se pastrohen rregullisht.
Si rezultat, gartésia dhe pamja e xhamit do té
pérkegésohet. Metodat dhe agjentét e pastrimit té
ashpér dhe gérryes i rrisin mé tej kéto té meta dhe
e pérshpejtojné procesin e pérkegésimit.
Pér proceset e pastrimit ruting, *duhen pérdorur
produkte pastrimi joalkaline dhe jogérryese me
bazé uiji.
Pér njé jetégjatési mé té madhe t€ késaj veshjeje,
gjaté pastrimit nuk duhen pérdorur substanca
alkaline dhe gérryese.
Pér té rritur rezistencén e kétyre xhamave ndaj
pérplasjeve dhe thyerjes, aplikohet njé proces
temperimi.
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Mirémbaijtja dhe pastrimi

Si njé masé shtesé sigurie, né sipérfagen e pasme
té kétyre xhamave éshté aplikuar njé shtresé
sigurie pér té parandaluar démtimin e ambientit né
rast se thyhen.

7.3 Parandalimi i erérave té kéqija

Produkti éshté i prodhuar pa materiale me eréra

té kégjja. Sidogofté, mbajtja e ushgimeve né pjesé

té papérshtatshme dhe pastrimi i papérshtatshém

i sipérfageve té brendshme mund té shkaktojné

eréra té kéqija.

Pér té shmangur kété, pastrojeni pjesén e

brendshme me ujé me sodé ¢do 15 dité.

e Mbajini ushgimet né mbajtése té izoluara.

Mikroorganizmat mund té pérhapen nga

ushgimet e paizoluara dhe té shkaktojné eréra

t8 kégija.

e Mos i mbani ushgimet e skaduara ose té

prishura né frigorifer.
(Gaji &shté njé nga mjetet mé té efekishme

[i] pér té hequr erérat e kégija. Vendoseni

llumin e cajit té zier brenda produktit né njé
ené t& hapur dhe higeni até jo mé voné se
pas 12 orésh. Nése e mbani llumin e ¢ajit
brenda produktit pér mé shumé se 12 oré,
ai do té mbledhé organizma qé shkaktojné
eré té kege dhe késhtu mund té béhet veté
burimi i erérave té kéqjja.

7.4 Mbrojtja e sipérfageve plastike

Vaji i derdhur né sipérfaget plastike mund té

démtojé sipérfagen dhe duhet té pastrohet

menjéheré me ujé té ngrohte.
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Frigorifer / Manuali i pérdorimit



K] Zzgiidhja e problemeve

Kontrolloni kété listé para se té kontaktoni me

servisin. Kjo do t'ju kursejé kohé dhe para. Kjo listé
pérfshin ankesat e shpeshta gé nuk jané té lidhura

N& rast se ndérprerjeve té energjisé ose
hegjes dhe rivendosjes sé spinés, presioni i
gazit né sistemin e ftohjes sé produktit nuk

me defekte t€ prodhimit ose t€ materialeve. Disa
vegori t€ pérmendura kétu mund té mos jené té
vlefshme pér produktin tuaj.

Frigoriferi nuk punon.

Spina elektrike nuk éshté vendosur miré.
>>> Shtyjeni gé té jeté e vendosur miré né
prizé.

Siguresa e lidhur me prizén e produktit ose
siguresa kryesore mund té jeté e djegur.
>>> Kontrolloni siguresat.

Kondensim né fagen anésore té ndarjes sé

ftohésit (pjesa me shumé zona, ftohési, kontrolli
dhe zona fleksibél)

Mjedisi &shté shumé i lagésht. >>> Mos e
montoni produktin né mjedise me lagéshti.
Ushgimet e léngshme mbahen né mbajtése
té paizoluara. >>> Mbajini ushgimet e
léngshme né mbajtése té izoluara.

Dera e produktit éshté I€né e hapur. >>>
Mos e mbani derén e frigoriferit t& hapur pér
periudha té gjata.

Temperatura e termostatit éshté shumé

e ulét. >>> Vendoseni termostatin né
temperaturén e duhur

Kompresori nuk punon.

éshté i ekuilibruar dhe kjo aktivizon mbrojtjen
termik t& kompresorit. Produkti do té rifillojé
punén pas afro 6 minutash. Nése produkti
nuk rifillon punén pas késaj periudhe,
kontaktoni me servisin.

Shkrirja éshté aktive. >>> Kjo éshté normale
pér njé produkt me shkrirje automatike.
Shkrirja kryhet periodikisht.

Produkti nuk &shté né priz&. >>> Sigurohuni
Qé kordoni elektrik té jeté né prizé.
Pércaktimi i temperaturés nuk i gabuar.

>>> /gjidhni pércaktimin e pérshtatshém té
temperaturés.

Nuk ka energji elektrike. >>> Produkti do t&
vazhdojé té punojé si normalisht pas rikthimit
té energjisé

Zhurma e pérdorimit té frigoriferit rritet gjaté

punés.
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Zgjidhja e problemeve

Rendimenti i pérdorimit té frigoriferit mund

té ndryshojé né varési té ndryshimeve té
temperaturés sé ambientit. Kjo éshté normale
dhe nuk éshté njé defekt.

Frigoriferi punon shumé shpesh dhe pér njé
kohé té gjaté.

Produkti i ri mund té jeté mé i madh se
produkti i méparshém. Produktet e médha do
t€ punojné pér periudha mé té gjata.
Temperatura e dhomés mund té jeté shumé e
larté. >>> Produkti do t& punojé normalisht
pér periudha mé té gjata né temperatura mé
té larta té dhomés.

Produkti mund té jeté véné né prizé sé fundi
ose mund té jené vendosur ushgime té tjera
né té. >>> Produkti do té kérkojé mé shumé
kohé pér té arritur temperaturén e caktuar
kur vendoset né prizé sé fundi ose kur
vendosen ushgime té reja. Kjo &shté normale.
Sasi t6 médha ushgimesh té nxehta mund té
jené vendosur né produkt sé fundi. >>> Mos
vendosni ushgime té nxehta te produki.
Dyert jané hapur shpesh ose jané mbajtur

té hapura pér periudha t& gjata. >>> Ajri

i ngrohté gé léviz brenda do té béjé gé
produkti t& punojé mé gjaté. Mos i hapni
shumé shpesh dyert.

Dera e ngrirésit ose e ftohésit mund té jeté
pak e hapur. >>> Kontrolloni gé dyert té jené
€ mbyllura miré.

Produkti mund té jeté vendosur né
temperaturé shumé té ulét. >>> Vendoseni
temperaturén pak mé lart dhe prisni gé
produkti té arrijé temperaturén e rregulluar.
Rondelja e derés sé ftohésit ose ngrirésit
mund té jeté e pisté, e konsumuar, e thyer
0se jo né vendin e duhur. >>> Pastroni ose
ndérroni rondelen. Rondelet e démtuara/té
konsumuara té derés do té bé&jné gé produki
t€ punojé pér periudha mé té gjata pér té
ruajtur temperaturén aktuale.

Zgjidhja e problemeve

Temperatura e ndarjes sé ngrirésit éshté
vendosur shumé e ulét. >>> Ngrijeni pak
temperaturén e ndarjes sé ngrirésit dhe
kontrollojeni pérseéri.

Temperatura e ftohésit éshté shumé e

ulét, por temperatura e ngrirésit éshté e
pérshtatshme.

Temperatura e ndarjes sé ftohésit éshté
vendosur shumé e ulét. >>> Ngrijeni pak
temperaturén e ndarjes sé ngrirésit dhe
kontrollojeni pérséri.

Ushgimet né raftet e ndarjes sé ftohésit jané
té ngrira

Temperatura e ndarjes sé ftohésit éshté
vendosur shumé e ulét. >>> Ngrijeni pak
temperaturén e ndarjes sé ngrirésit dhe
kontrollojeni pérséri.

Temperatura né ftohés ose né ngrirés éshté
shumé e larté.

Temperatura e ndarjes sé ftohésit éshté
vendosur shumé e larté. >>> Pércaktimi i
temperaturés sé ndarjes sé ftohésit ka ndikim
né temperaturén né ndarjen e ngrirésit. Prisni
deri sa temperatura e pjeséve pérkatése

té arrijé njé nivel t& mjaftueshém duke e
ndryshuar temperaturén e ndarjes sé ftohésit
0se té ngrirésit.

Dyert jané hapur shpesh ose jané mbajtur

té hapura pér periudha té gjata. >>> Mos i
hapni shumé shpesh dyert.

Dera mund té jeté pak e hapur. >>> Mbylleni
plotésisht derén.

Produkti mund té jeté véné né prizé sé fundi
ose mund té jené vendosur ushgime té tjera
né té. >>> Kjo éshté normale. Produkti do
té kérkojé mé shumé kohé pér té arritur
temperaturén e caktuar kur vendoset né prizé
sé fundi ose kur vendosen ushgime t& reja.
Sasi té médha ushgimesh té nxehta mund té
jené vendosur né produkt sé fundi. >>> Mos
vendosni ushgime té nxehta te produkti.

Dridhje ose zhurmé.
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Zgjidhja e problemeve

Dyshemeja nuk &shté né nivel ose e
géndrueshme. >>> Nése produkti tundet kur
e lévizni ngadalé, rregulloni mbéshtetéset pér
ta sjellé produktin né ekuilibér. Sigurohuni po
ashtu gé dyshemeja té jeté mjaft e forté pér
t€ mbajtur produktin.

Artikujt e vendosur né produkt mund té
shkaktojné zhurmé. >>> Higni artikujt e
vendosur né produkt.

Produkti bén zhurma si rrjedhje léngjesh,
spérkatje, efj.

Parimet e funksionimit t€ produktit pérfshijné
rriedhjen e léngjeve dhe té gazeve. >>> Kjo
éshté normale dhe nuk éshté njé defekt.

Ka zhurmé sikur fryn eré nga produkti.
Produkti pérdor njé ventilator pér procesin e
ftohjes. Kjo &shté normale dhe nuk éshté njé
defekt.

Ka kondensim né muret e brendshme té
produktit.

Moti i nxehté ose i lagésht do té rrisé krijimin
e akullit dhe té kondensimit. Kjo éshté
normale dhe nuk éshté njé defekt.

Dyert jané hapur shpesh ose jané mbajtur

té hapura pér periudha té gjata. >>> Mos i
hapni shumé

shpesh dyert - nése éshté e hapur, mbylleni
derén.

Dera mund té jeté pak e hapur. >>> Mbylleni
plotésisht derén.

Ka kondensim né pjesén e jashtme té
produktit ose midis dyerve.

Moti né ambient mund té keté lagéshti, kjo
éshté normale né njé mot té lagésht. >>>
Kondensimi

do té largohet kur té ulet lagéshtia.

Pjesa e brendshme ka aromé té kege.

Zgjidhja e problemeve

e Produkti nuk éshté pastruar rregullisht. >>>
Pastroni pjesén e brendshme rregullisht me
njé sfungjer, ujé té ngrohté dhe ujé me sodé.

¢ Disa mbajtése dhe materiale paketimi mund
té shkaktojné aroma. >>> Pérdorni mbajtése
dhe materiale paketimi pa aroma.

e {Jshgimet jané vendosur né mbajtése té
paizoluara. >>> Mbajini ushgimet né
mbajtése té izoluara. Mikroorganizmat mund
té pérhapen nga ushgimet e paizoluara dhe té
shkaktojné aroma té kéqija. Higni ushgimet e
skaduara ose té prishura nga produkti.

Dera nuk mbyllet.

e Paketimet e ushgimeve mund té bllokojné
derén. >>> Zhvendosni artikujt gé bllokojné
dyert.

e Produkti nuk géndron drejt vertikalisht né
dysheme. >>> Rregulloni mbéshtetéset pér
ekuilibrimin e produktit.

e Dyshemeja nuk éshté né nivel ose e
géndrueshme. >>> Sigurohuni gé
dyshemeja té jeté né nivel dne mjaft e forté
pér t& mbajtur produktin.

Koshi i perimeve éshté bllokuar.

e Ushgimet mund té jené né kontakt me pjesén
e Sipérme té raftit. >>> Sistemoni pérséri
ushgimet né raft.

Nése Sipérfagja E Produktit Eshté E Nxehté

e Mund t€ vérehen temperatura té larta midis
dy dyerve, né panelet anésore dhe né grilén
e pasme ndérsa produkti éshté né puné.
Kjo éshté normale dhe nuk kérkon shérbim
mirémbajtjeje!Béni kujdes kur prekni kéto
zona.

KUJDES: Nése problemi pérséritet pasi
té ndigni udhézimet né kété paragraf,
kontaktoni me shitésin ose me njé servis

té autorizuar. Mos u pérpigni ta riparoni
produktin.
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MountyBaH noTpoluyBayy,
Be mMonume npouuTajTe ro oBa ynaTcTBO npep Aa ro KOpUcTuTe NPON3BOLOT.

Bu 6narogapvme wTo ro n3bpaste 0Boj Npon3Bog. bu cakane ga nocturHete
onTUMarHa eukacHOCT Of OBOj BUCOKO KBanMTETEH Npou3Bos, NPOU3BEAEH CO
HajcoBpemeHa TexHomnoruja. 3a Taa uen, BHUMaTenHo NpoynTajTe ro oBa ynarcTeo u
Apyrata obesbefeHa AoKkymeHTaumja npea Aa ro KopucTuTe NPou3BoaoT U YyBajTe ja
Kako pedepeHua.

OOGpHeTe BHMMaHWe Ha cuTe MHopMaLuun 1 NpeaynpeayBakba BO ynaTCTBOTO

3a ynotpeba. Ha oBoj HaumH ke ce 3awTntute cebecu n BawmoTt nponssog oa
OMacHOCTUTE LUTO MOXe [a Ce Cry4ar.

YyBajTe ro ynatcTBOTO 3a ynotpeba. [Iokonky ja npegageTe eanHmLaTa Ha HEKOj OpYr,
BKITy4YeTe ro oBa ynaTcTBO CO Hea.

CnepgHute cumbonu ce KopucTtaT BO ynaTtCTBOTO 3a yI'IOTpGGGZ

A OnacHoCT LITO MOXe Aa pe3ynTupa co CMpT UMK nospeaa.

M3BECTYBAHE OnacHOCT WTO MOXe fa npeaussrka matepujanHa wreta
Ha Npou3BOAOT UNU Ha HeroBaTa OKONNHa

6 BaxkHu HpbopmMauum nnm KOpUCHM COBETU 3a PabOTEHETO.

0 MpoumnTajTe ro ynatcTBoTOo 3a ynoTpebda.

[i] INFORMATION

o, E5RE MHdopmaunnTe 3a mogenoT ce yyBaaT Bo H6a3aTa Ha
LA %‘ﬂm NoJaToOLM 1 JO HUB MOXETe fia CTUTHETE aKo OAWTE Ha
& cnefHaBa Be6-noKauuja v fa ro nobapare naeHTMduKaTopor
SUPPLIER’S NAME mopEL IDENTIFIER— () 3 BawmoT mMogen (¥) Koj ce Haofa Ha HanenHuuaTa 3a

https://eprel.ec.europa.eu/
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n YnaTtcTBa 3a 6e3b6eagHoCT

* Bo 0Boj gen ce pageHu ynatctea
3a 6e3begHOCT NOTPedHM 3a
cnpevyBake Ha pU3mnK of nospeda v
mMaTepujanHa wreTa.

* Hawarta KkoMnaHuja HeMa fda npeseme
OArBOPHOCT 3a LUTETUTE KON MOXaT
[a HacTaHaT aKko He ce noYuTyBaat
oBMe ynaTcTea.

A NHcTanmpareTo 1 nonpaBaH-eT0
cekorall TpefGa aa rv npasu OBMacTeH
cepBsuc.

A Cekorall KopucTeTe OpUrMHanHu
pe3epBHU OenoBu 1 AoAaTOLM.

A OpvrMHanHuTe pesepBHU AenoBU
ke rv umate 10 rogmHu No AaTtymoT Ha
KynyBak-€ Ha MPON3BOAOT.

A He nonpaBajte 1 He 3ameHyBajTe
Aen o Npou3BOA0T OCBEH ako Toa He
€ jacHO HaBedeHo BO yNaTcTBOTO 3a
ynotpeba.

A He npaBeTe HUKaAKBN M3MEHU Ha
npon3BoOaO0T.

A 1.1 Llen Ha ynoTpeba
* [lpon3BodoT He e COOOBETEH 3a
KomepumjanHa ynotpeba n He cmee
Aa ce KOpUCTU 3a Apyru Lenu of
HameHeTaTa.
MNpon3BodoT HE e HaMeHeT 3a
KOpucTeHe BO MHTEpPUEpPH, Kako Ha
npMMep JOMaKMHCTBA U CIINYHO.
Ha npumep:
- BO KyjH/Te 3a nepcoHarnoT BO
npoaaBHULIN, KaHLienapum n apyru

paboTHM cpeanHu,

- BO hapmu,

- BO EMNOBU Of, XOTENU, MOTENN U
APy CrivdHK 0BjekTM KoM rm Kopuctat
KIMEHTUTE,

- BO XOCTENW UM CIINYHW CPEaVHM,

- 3@ KEJTEPUHT U CININYHM
HeManonpoAaXHW NPUMEHM.

OBoj npon3eog He Tpeba na ce KopucTu
Ha OTBOPEHU 1IN BO 3aTBOPEHU
HaZABOPELUHM CpeanHM Kako LUTO

ce 6pogoBu, 6ankoHu unu Tepacu.
MN3noxyBaheTo Ha NPOU3BOAOT Ha
[OX[A, CHEr, COHYEBa CBET/MHA UK
BETAp MOXe [a NpeTcTaByBa PU3MK 0f
erneKkTpuyYeH NHUMOEHT.

A2 Be3beaHocT Ha

Ageua, paHnmen INHHOCTU

n MUNeHnumn

* OBoj ypen MOxe aa ro kopucrar geua
of 8-rogviiHa BO3pacT M nvua co
HamMmarneHun (*)I/I3I/I‘-IKVI, CEH30pHN nnun
MeHTalnHum KanaumTteTn nnum nmua
KOW HemaaT UCKYCTBO U 3Haeke,
nog ycrnos Aa umaaT Hag3op Wnu
ynaTcTBa BO BPCKa CO KOPUCTEHETO
Ha ypenoT 6e3benHo 1 ga rum
pa3bupaaT BKMy4YeHUTEe ONacHOCTMW.

» [lossoneH e Aeua Ha Bo3pacT o4 3 4o
8 roguHu ga BagaT v cTaBaaTt xpaHa
04/BO NPOM3BOAOT 3a pasnagyBare.

o EJ'IeKTpVILIHVITe npon3eonn ce onacHu
3a geua 1 3a muneHuun. leuata un
AoMallHUTe MnneHnum He cMmeart
[Aa cu urpaaT co Npou3BOAOT, Aa ce
KadyBaaTt unu Aa Brneryesaart BO Hero.

e Yucterneto 1 ogpxKyBareTo 0
CTpaHa Ha KOPUCHUKOT He Tpeba aa
ro npaeart geLia OCBEH aKo HEeKOj He
r'm Hagrnenyea.

* YygajTe rm matepujanuTe og
nakyBaH-€TO HacTpaHa oA Aeua.
MocTton pu3nk og nospeda u of
ryeme.

dpuxnaep/YnaTcTeo 3a ynotpeba
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YnaTtcTBa 3a 6e36eagHoCT

* [lpen aa rn dbpnate cTtapute
npoun3Boan Ko HeMa noseke fa ce
KopucTar:

1./3Bagete ro kabenoT oA rMaBHUOT

N3BOp Ha cTpyja.

2.0T1cTpaHeTe ro kKabenoT u TprHeTe ro of

ypenoT 3aegHo CO LUTEKEPOT.

3.He BageTte rv nperpagnte u rokute o,

Npou3BOAOT 3a Aa He MoxXarT deuarta aa

Brerysaar BO ypeaoT.

4.0T1cTpaHeTe r1 BpatuTe.

5.Cknagupajte ro nponsBogoT BO

ucnpaseHa nonoxoba.

6.He possonysajTe geua ga cu urpaat co

CTapvoT Npon3Bsos.

» Kora ro pnare, He yHULITYBajTe
ro NPOn3BOAOT CO ropere. NMoctoun
pU3KnK of ekcnnosuja.

* Ako uma GpaBa Ha BpaTaTta Ha
NPOn3BOAO0T, YyBajTe ro KNy4oT
noganeky of godart Ha geua.

A 1.3 Be3begHocT BO

OoAHOC Ha cTpyjaTa

e [lpon3BodoT He CMee Aa ce BKIy4yyBa
BO LUTEKEp 3a BPEME Ha MHCTanauuja,
oOpXXyBake, YNCTEHE, MOMNpaBKa U
TPaHCMOPTHM aKTUBHOCTMW.

* Axko kabenot e owwTeTeH, Tpeba ga ro
3aMeHM OBMacTeH CepBUC 3a Aa ce
n3berHaT MOXXHUTE PU3ULN.

* He nukajte ro kabenot nog
Npon3BoA0T UM Ha 3a4HWOT Aen
oA nNpous3BofoT. He cTaBajTe Telwkun
npeameTn Ha kabenot. Kabenot
3a HanojyBare He Tpeba ga ovae
CBUWTKaH, 3rMeYeH 1 ga gojae Bo
KOHTaKT CO M3BOpP Ha TOMJMHa.

* He kopucTteTe npogormkeH kaben,
MYNTU-NPUKINYyYHMLA UK adanTep 3a
Npon3BoAOT.

e MoOBUHUTE MYNTU-NPUKITYYHULN
WIn OPYTrY CIINYHU eNEKTPUYHN
npon3Boan MoXaT da ce nperpeart u
[a npeavsBuKaar noxap. 3atoa, He

KopucteTe MynTu-NpuknyYyHuLa 3ag
1nu Bo 6rnmsmMHa Ha NPoOM3BOAOT.

* llTtekepot Tpeba oa e necHo
pocTaneH. AKo Toa He e MOXHO,
Tpeba fa ce uHcTanmpa MexaHusam
KOj € BO COrMacHOCT CO COOABETHUTE
3aKOHU 3a CTpyja, a Koj rm uckny4vysa
cuUTe TEpPMUHAnNW of rmaBHUOT N3BOP
Ha cTpyja (ocurypyBsad, NpekMHyBau,
rnaBeH MpeKyHyBay UTH.

* He ponupajTte ro WTekepoT o MOKpU
paue.

» Kora ro nckny4vyBsate anapartorT, He
ApxeTe ro kabenor, TyKy LUTEKEPOT.

1.4 Be3beaHocT

npu paKkyBame

* OBoj Npon3Bo € TEXOK, He paKyBajTe
camu Co Hero.

* He gpxeTe ro npon3Bo4oT 3a BpaTa
Aofeka pakysaTe CO NPOM3BOAOT.

* [lpu pakyBare CO NPOM3BOAOT,
BHUMaBajTe Aa He ro owTeTnTe
CMCTEMOT 3a pasnagyBarbe
u ueskute. He pabotete co
NpPOn3BOAOT aKo Ce OLUTETEHN
LieBKUTE N KOHTaKTUpajTe oBnacTeH
cepBuC.

As Be3beagHocT

npuv MHcTanauuja

* KoHTaKTUpajTe ro oBnacTeHnoT
CepBWC 3a UHCTanvpawe Ha
npou3BogoT. 3a ga ro nogroTenTe
NMopu13BOOOT 3a MHCTanupawe,
nornegHeTe rm nHgopmaummTe BO
ynaTcTBOTO 3a ynotpeba n nposepete
Aanv enekTpUYHNOT 1 BOGHMOT
CUCTEM Ce Kako LWTo Tpeba. [Jokonky
MHCTanauujata He e coofBeTHa,
jaBeTe ce Ha kBanudukyBaH
enekTpu4yap v BOAOBOALMja 3a Aa
HanpaBaT NOTPebHNTE apaHXXMaHW.
Bo cnpoTtuBHO, MOXe fa aojae co
CTpyeH yaap, noxap, npobrnemm co
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YnartcTBa 3a 6e3begHoCT

NpoM3BOO0T MIN NMOBPEAMV.

* [lpen ga ro nHcTanupare, NpoBepeTe
Aanv Npov3BOAOT € owTeTeH. He
WHCTanvpajTe ro Npon3BoAoT ako €
OLUTETEH.

* CraBerte ro npom3BogoT Ha paMHa
W UBpCTa NOBpLUMHA U U3paMHeTe
ro Co NPMCNoCcoBNMBIM HOranKu.
WHaky, dopwxkuaepoTt 6u moxen aa ce
NpeBpTU U Aa Npean3BrKa NoBpeau.

* [lpoussogoTt Tpeba ga ce MHcTanmpa
BO CyBa W BEHTUNupaHa cpeavHa. He
CTaBajTe KUMMMM, YEeprn U1 CriMYHM
NOAHW NPEKPVBKM NOA NOPU3BOAOT.
Toa moxe ga npeTcTaByBa pU3uK
of noxap nopaaw HecCcoaBeTHa
BeHTUNaymja!

e He 6rnokupajte unu npekpueajte

r gynkuTe 3a BeHTMnauuja.
MHaky, moxe ga ce sronemu
noTpoLlyBadkaTa Ha cTpyja u
4a gojae OO owTeTyBawe Ha
Npo13BOAOT.

* He noBpayBajTe ro NponM3BogoT CO
CUCTEMMU 3a eNEKTPUYHa eHepruja,
KaKo LUTO Ce COMapHUTE enekTpuYHn
cuctemn. MiHaky, Moxe ga gojaoe oo
oLITETYBakE Ha NPON3BOAOT Nopaaun
Harnm BonTaxHu donykTyaumm!

* Kornky noBeke areHc 3a pa3nagyBae
coapXxu hpuKnaepoT, TOMNKy noronem
Tpeba ga 6uge NpoCcTopoT BO KOj €
WHCTanupaH. Bo MHory manu cobw,
MOXe Ja ce co3gade MellaBuHa Ha
rac v Ha BO3fyx BO Cryyaj Aa uma
WCTEKYBaH-€ Ha rac BO CUCTEMOT 3a
nagewe. BonymeH o Hajmany 1 m®
e notpebeH 3a cekon 8 rpama areHc
3a pa3nagyBamne. KonuumHara Ha
areHcoT 3a pasnagyBare JocTaneH
BO BaLUMOT NPOU3BOZ € HagaBedeH BO
eTvkeTaTa 3a BUOoT.

¢ MecTOTO Ha KOe ce MHCTanupa
npon3BodoT He Tpeba aa e U3noxeHo
Ha OUpeKTHa CoHYeBa CBETNMHA U He
Tpeba oa 6uge Bo OnnanHa Ha U3BOp
Ha TONNMHa, KakKo LUTO Ce LUMOPETH,
pagujaTopu UTH.

Ako Mopa fa ce MHcTanupa nponssoaoT

BO 6nnsmHa Ha U3BOp Ha CBETNWHA,

KopucTeTe coodBeTHa nroya 3a

nsonaumja, a MUHMMarnHOTO pacTojaHue

o[ U3BOPOT Ha TonnuHa Tpeba aa buae

KaKo LUTO € HaBedeHO Noaorny.

- Hajmanky Ha pacTojaHue oa 30
CaHTMMETPW 0, N3BOPY HA TOMMUHA
Kako LUTO Ce LUMOPEeTH, eAMHNLM 3a
3aTonnyBake U 3arpeBare UTH.

- Hajmanky Ha pacTojaHue og 5
CaHTMMETPU 0, ENEKTPUYHU LUNOPETY.

* Bawwort npounssog nma | knaca
Ha 3awTuTa. Mpuknyyete
ro Npov3BOA0T BO 3a3eMjeH
LUTEKEP KOj € BO COrnacHoCcCT Co
BOMNTaXaTta, enekTpuyHaTta cTpyja
N opeKBEHLMNTE HAaBEAEHN BO
eTvkeTaTa 3a BugoTt. ManesoT Ha
LUTEKEPOT € ONpeMeH Co ocurypysad
co paHrog 10 A - 16 A. Hawara
KOMMNaHuja He ogroBapa 3a LuTeTuTe
KOW HacTaHyBaaT nopaau pakyBae
co npou3BogoT 6e3 0besbenyBare
Ha 3a3eMjyBaH-ETO U ENEKTPUYHUTE
noBp3yBara HanpaseHu crnopea
rNoKanHUTE UNM HaUMOHarnHnTe
nponucu.

* EnektpuyHunot kaben Ha npoussogoT
Mopa Aa e UCKMy4YeH 3a BpeMe Ha
WHCTanMpaweTo. MHaky, noctou
pu3unK of CTpyeH yaap v nospeaal

* He npukny4yyBajTe ro npomM3BoaoT
BO pasKknaTeHu, CKpLLEHW, BarKaHw,
N3MacTeHMW MPUKIYYHULM U3MNEe3eHN oL
CBOUTE MECTa UM NPUKIYYHULIM Kaj
KO MMa pu3mnK Aa Aojaat BO A4ONMP CO
BOAa.

dpuxnaep/YnaTcTeo 3a ynotpeba
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YnaTtcTBa 3a 6e36eagHoCT

* CrTaBeTe v kabenoT u LpeBaTta Ha
Npon3BOAOT (aKo ce AoCTanHu) Taka

LLUTO HEeMa Aa npeTcrtaByBaaT PU3nK o

COMNHyBake.

* Ako HaBrese Brara BO enosuTe
€O CTpyja nnu Bo kabenort, Moxe
Aa [ojae co KkpaTok cnoj. 3aToa, He
KopucTeTe ro NpoM3Bo40T BO BNaXHU
CpeaunHW nnm Bo obnactu kage LWTo
MOXe Aa Aojae Ao npckamwe Ha Boda
(Ha npumep rapaxa, npocrtopuja 3a
nepewe, UTH.) Ako ppwxngepot
€ MoKap, U3BajeTe ro LTeKepoT K
KOHTaKTuUpajTe OBrnacTeH cepauc.

* He nosp3ayBajTe ro ppuxunaepoT co
ypeawu 3a 3awTeqa Ha cTpyja. Taksute
CUCTEMW Ce LUTETHU 3a MPOU3BOAOT.

Ais Be3begHocT

npu paboreweTo
He kopuctete xemmnckm pacTeopyBaun
Ha npou3BogoT. Tue maTtepujanu
MoXaT Aa npetcTaByBaaT PU3unK o4
ekcnnosuja.

* Bo cnyyaj ga ce pacune npon3BoaoT,
n3BageTe ro LUTEKEPOT 1 He paboTeTe
CO Hero goAeka He ro nonpasu
oBnacTteH cepsuc. Moxe ga gojae oo
CTpyeH yaap!

* He cTtaBajTe n3Bop Ha nnameH (Ha
npumMmep CBeKku, Lirapu UTH.) Ha
NpOV3BOAOT UMK BO Herosa brnmsunHa.

* He kayyBajTe ce Ha NPOM3BOAOT.
MocTou pun3unk ga nagHeTe 1 fa ce
nospeaute!

* He r1 owTeTyBajTe M LEeBKUTE Ha
CMCTEMOT 3a pasnafyBaHe CO OCTpU
1 NeHeTpupaykn npeameTn. AreHcoT
3a pasnagyBakh€e Koj npcka of,
OynHaTUTe LEBKK, CNOJKATE Ha LIEBKM
WIW O rOPHUOT CIoj Ha NOBpLUMHATA
MOXe [a ja MpuTupa koxaTa u ga rm
noBpeaun ouunTe.

* He cTtaBajTe n He pakyBajTe Co
eneKkTpu4HM ypeam Bo hpmwxkuaepute/
dpwxugepuTe 3a Anaboko
3aMp3HyBaH-€ OCBEH aKo TOa He o
npenopavysa Nnpou3BoOANTENNOT.

BHumaBajTe na He dhateTe gen og
paLeTe Unm TenoTo BO HEKOj of
NOABWXHUTE OEMNOBU BO NPOU3BOAOT.
BHumaBajTe fa He BK ce dhaTar
npcTuTe mery QpwxmaepoT u
BpaTaTta. BHMmaBajTe npu otBOpame
Unun 3aTBOpar€ Ha BpaTaTa kora uma
Aeua Bo brimauHa.

He cTaBajte cnagonen, Koukn mpas
Uny 3amp3HaTa xpaHa co ycrara
BeJHalL LUTOM Ke rv u3saguTe

on, hpwxkmaepoT 3a Anaboko
3amp3HyBake. Vima pnauk og
cMp3HaTtumHal

He ponupajte rm BHaTpeLLHUTE
SWAOBW, MeTanH1Te AENOBMU 04
dhpwKnaepoT nnn xpaHara Koja ce
YyyBa BO hpWKMAEPOT CO MOKPM paLe.
Mma pusunk og cMmp3HaTuHa!

He cTaBajTe NnUMeHKN rasupaH cok
WU IMMEHKN Y LUNLINHA U TEYHOCTU
Kou O1 Moxerne ga ce 3aMp3HaT BO
opgenoT 3a Anaboko 3aMp3HyBak-E.
JIMeHKMTe nnn Wwnwnkwata Mmoxar
Aa excnnogupaar. Mima puank og
nospefa n matepujanHa wrera!

He kopuctete 1 He cTaBajTe
mMaTtepujanu Kou ce YyBCTBUTENMHU
Ha TemnepaTypa, Kako LUTOo ce
3ananvBuTe CNpejoBu, 3ananueute
00jeKkTn, CyBMOT Mpa3 unu apyru
XEMWCKM areHcu Bo b6rvanHa Ha
dpmxknaepoT. iMa p1sunk og noxap u
ekcnno3suja!

He uyBajTe ekcnnosveHW MaTepujanu
KaKo LUTO Ce NMMEHKN CO aepocor
CO 3ananvBu maTtepujanu Bo
Npo13BOAOT.

He cTaBajTe nUMeHKn kou cogpxar
TEYHOCTM BP3 NPOM3BOAOT.
lMpckareTo Ha Boga Ha enekTpuyeHe
Oern MoXe Aa NpeTcTaByBa pU3nK o4
CTpYeH yaap unv noxap.
[Mpon3BoaOT He € HaMeHET 3a
YyyBaHk-€ 1 pasnagyBar-e NIEKOBMU,
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YnartcTBa 3a 6e3begHoCT

KpBHa nrnasma, nabopatopuckm
npenapaTtu unu cnuyYHM MaTepujanm
1 MPOU3BOAN KOWU Ce perynupaHm
co [vpekTmBaTa 3a MeaunLMHCKN
npou3BoaMn.

* AKO Npor3BOJOT HE Ce KOPUCTK 3a
TOa LUTO € HAaMEHET, Toa MoXe Aa
npeau3BMKa WTeTa U1 ga Joseae
[0 pacnarawe Ha paboTuTte Kou ce
YyyBaaT BO Hero.

e AKO BO BaLUMOT hpwkmaep nma cuHa
CBETNINHA, He IO rMefajTe oBa CBETIO
€O onTu4ykM ypeau. He rmnepajte
anpekTHo Bo YB JIE[l-cBeTnoTo gonro
BpeMe. YNTpaBmOmneToBUTE 3paLm
MoXar fa ryv ontoBapart o4vuTe.

* He nonHete ro npon3eogoT co
noBeke XxpaHa OTKOJKY LUTO cobupa.
Moxe na nojoe go nospena
UK oLITETa aKo COApPXKMHaTa Ha
dpmKnaoepoT nagHe kora Ke ce
oTBOpY Bpatarta. CrnvyHu npobnemum
MOXe Ja HacTaHaT Kora Ke ce CTaBu
npegMeT Bp3 NPOM3BOAOT.

* [lpoBepeTe ganu cTe oTcTpaHune
Mpa3 unu Boga kom Moxebu nagHane
Ha noJdoT 3a Aa cnpeunTte Aa aojae
40 noepega.

* MeHyBajTe rv nokaummTe Ha
padToBute/padpToBUTE 32
LWMLWMHaTa camo Kora Tme ce
npasHuH. Mima onacHocT of dm3mnka
nospega!

* He cTtaBajTe npeameTy Kou MoxaT
Oa nagHaT/ga ce npespTar Bp3
npou3BogoT. Tre NpeaMeT Moxe
4a nagHaT goJeka ce otBopa unm
3aTBOpa BpaTaTta v Aa npeguasukaar
nospeamn u/unu matepujanHu WTeTK.

* He yaupajte rv unmn npumeHyBajTe
nperorieM NPUTUCOK Ha CTaKmneHuTe
NoBpLUMHN. CKPLUEHOTO CTaKmo
MOXe [ia npeansBuKa nospeamn u/unu
MaTepujanHa wreTa.

e CuctemoT 3a pasnagyBame

BO BaLLMOT NPON3BOA COAPXKMN

pasnagysayku areHc R600a. Bugot

areHc 3a pasnagyBahse Koj ce

KOpUCTU BO NPOU3BOAOT € HaBeAeH

Ha eTukeTaTa 3a Bugot. OBoj rac e

3ananus. 3aToa, Npu pakyBake Co

Npon3BoAO0T, BHUMAaBajTe Aa He ro

oLITETUTE CUCTEMOT 3a pasnagyBake

n ueBkute. Bo cnyyaj Ha noBpea Ha

LeBKUTE:

- He ponvpajte ru nponssoaoT unu
kabenor,

- OpXeTe ro NpoM3BOA0T NoHacTpaHa
of, NoTeHLUMjanH1 N3BOPY Ha OraH LITo
MOXe [a Npeans3BuKa NpoM3BOAOT Aa ce
3ananu,

npocTopuja 3a BEHTUNMpame Kages
LUTO MOXe [a ce CTaBu npoussooT. He
KOpUCTETE BEHTUNATOP.

- KoHTakTupajte co oBnacTeH cepBuc.
e AKO Npon3BOAOT € OLUTETEH U

3abenexunTe Tekerwe Ha rac, Be

MonuMme, ApXeTe ce HacTpaHa of

racot. [acoT Moxe Aa npeaussuka

CMp3HaTUHa ako A0jae BO KOHTAKT CO

Koxara.

A 1.7 Be3begHocCT nNpwm

oAApXKyBaHke N YncTtere

* He BneyeTe ja paukata Ha BpaTtaTa
aKo ro moMecTyBaTte Nnopu3BogoT
3a ynctewse. Paykata moxe ga
npegusBuKa NoBpean ako ce TerHe
NMPEMHOry CUJTHO.

¢ He uncTeTe ro nponsBo4TO CO
LINpvLake U1 Nonesake Boaa Bp3
npou3BodoT U BO Npou3eodoT. Mima
PW3KK Of, CTPYEH yaap unv noxap.

* He kopucTeTe ocTpu unu abpasneHu
anaTku 3a ga ro YucTuTe Npou3BoaoT.
He kopucTtete matepujanu Kako
LUTO Ce CpefcTBa 3a YNCTEHE BO
OOMaKUHCTBOTO, JETEPIEHTH, rac,
GEeH3MH, ankoxor, BOCOK UTH.

dpuxnaep/YnaTcTeo 3a ynotpeba
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YnaTtcTBa 3a 6e36eagHoCT

KopucTeTte camo cpefcTtsa 3a
YNCTEHE U 33 OOAPXKYBaAHE KOU He
ce LUTETHM 3a XpaHara.

He kopucTeTe napea unu cpeacrea
3a yncTere Bo 06MMK Ha napea

3a yncTerse Ha hprxMaepoT

3a Tornewe Ha MpasoT BHaTpe.
Mapeata HaBnerysa Bo AeMNoOBUTE
Ha pmXnaepoT co CcTpyja u
npean3BMKyBa KpaTok Croj unm
CTpyeH yaap!

BHumaBajTe BogaTa gaa He gonpe
[0 eneKTPOHCKUTE Kona unm
OCBETITyBaH€TO Ha NPOU3BOAOT.
KopucTete uucrta, cysa kpna 3a

0a ja u3bpuiuete npawmHaTta unu
TYruTE YeCTUYKN Ha BPBOBUTE Ha
wiTekepuTe. He kopuctete Mokpa
Uy BnaxHa Kpna 3a 4a ro yncture
LUTeKepoT. MHaKy, nocTon pusuk aa
HacTaHe noxap wunv ga aojae o
CTPYyeH yaap.

A 1.8 HomeWhiz

(Moxe pna He ce NpMMeHyBa Kaj cute
Mopenum)

Cnepete rn 6e3begHocHUTE
npeaynpeaysakba oypu U Kora

CTe noganeky og npousBodoT 1
pakyBaTe CO Hero co annukauujara
HomeWhiz. /cto Taka, BHMMaBajTe
Ha npegynpenyBawara BO
annukauujaTta.

a 1.9 OcBeTnyBamwe

(Moxe aa He ce NnpuMeHyBa Kaj cute
moaenu)

KoHTakTupajTe co oBnacTteH cepBuc
3a 3ameHa Ha JIE[l/cujannykarta 3a
OCBETNyBaH-€.
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Eyl'laTCTBa 3a XMBOTHAaTa cpeAunHa

2.1 YcornaceHocCT co
OupekTuBaTa 3a oTnagHa
eJiIeKTPpn4iHa N eNneKTpoHCKa
onpema u cppnawe Ha
oTnagHMoOT Npou3BoA:

OBoj Npon3Bog e BO COrnmacHocT co [upekTuBaTa

Ha EY 3a otnagHa enekTpuyHa M €neKTpoHcka

onpema (2012/19/EU). OBoj npon3sog nma cumbon

33 knacudukaumja 3a OTnagHa enexkTpuyHa W

enekTpoHcka onpema ([upekTuBata 3a otnagHa

eMeKTpPUYHA W eNEKTPOHCKA Onpema).

X

OBoj cumbonm o3HavyBa [feka OBOj
npouseog He Tpeba fa ce chpna co
APYrMOT JOMALleH OTnag Ha KpajoT Ha
HeroBuoT paboteH Bek. Kopuctenmot
yper, Mopa fia ce oaHece 4o odvumjanHa
TOyka 33 cobuparme 33 peuuknuparbe Ha
ENEKTPUYHN 1 enekTPOHCKM ypeon. 3a fga
HajoeTe OBWE CUCTEMM 3a cobupatbe, Be MOMUME,
KOHTaKTI/IpajTe CO CBOMTE NOKalnHu Bnactn unn co
NpOAaBaYoT Kaj Koj CTe 0 Kynune NpOM3BOAOT.
Cekoe [OMakMHCTBO WMa BaxHa yrora BO
cobMpareTo U PELMKNIMpareTo CTapu ypeau.
CoonBeTHOTO (hpnatbe Ha KOPUCTEHMOT ypen
nomMara fa ce cnpevar I'IOTeHLI,I/IjaJ'IHI/ITe HeraTuBHU
nocneanun no oKonnHata 1 nNo YoBEYKOTO 3npaBje.

2.2 YcornaceHocT co
OupekTnBarta 3a
pecTpuKumja Ha onacHu
cynctaHuum (RoHS)

Mpon3BogOT LUTO O KynWBTE € BO COrNAcHOCT

co [upektvata 3a pecTpuKuMja Ha OnacHu

cyncraHumn (RoHS) Ha EY (2011/65/EU). He

COAPXW LUTETHU Wnn 3a6paHeTM MaTepVIjaJ’WI

HaBeaeHn BO ,D,leeKTVIBaTa.

2.3 UHdopmaumum 3a
nakyBaweTo

Y MatepujanuTe off NakyBaweTO Ha OBO]
® O |rnpoussog ce  Mpou3BEdEHM  of
- PeLMKIMpaYKi marepujanu BO

COrMacHoCT CO  Halute  ApXxaBHU
perynatMeu 3a 3allTUTa Ha XWBOTHATa CpeanHa.
He v dpnajte matepujanute of ambanaxarta
3ae[HO CO 0TNaZO0T 0f AOMAKUHCTBOTO MITK CO Apyr
otnag. OpHecete M1 BO MyHKTOT 3a cobupatse
MaTepujanu  3a NaKyBate OMNpedeneHu of
NOKanHMTE BNacTu.

dpuxnaep/YnaTcTeo 3a ynotpeba
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Bawwuot chpuxxkuaep

1- Opgen 3a 3amMp3HyBae 11-Padt 3a Wunkba

2- Oppen 3a nagetbe 12-Craknenu paTosm

3- Pacht Ha BpaTaTa Ha OAAenoT 3a najekwe  43-BeHTunatop

4- Cap 3ajajua 14-Oppenv 3a cknagupatbe 3ampaHaTta xpaHa

5. PesepBoap 3a nonHerwe Ha Yelimarta 3a Boga 15-CTakneH pa(*)T Ha BpaTara Ha OfenoT 3a

6. Pesepsoap Ha yelumara 3a Bofa

7- Padr 3a wuwmkbsa 3ampsHyBarbe
8- TMpucnocobnuey Horarku 16-Nenomar
9- Opneny 3a ceexa xpaHa 17-PadroBu Ha BpaTaTa Ha 0f4aenoT 3a
10-Kopna 3a mneyHu Npomssoam (3a YyBare Samp3HyBarbe
Ha nagiHo) Moxe pa He e gocTaneH Bo cuTe Mogenu

[i]

*Mo n36op: LincdprTe Bo oBa ynaTcTBO 3a ynotpeba ce LemaTcku U Moxe Aa
He oAroBapaar LieNoCHO Ha NMPOU3BOAOT. AKO BaLLMOT NMPOW3BOL HE ' COAPKM
peneBaHTHUTE 4EenoBu, MHOpMaLMUTe ce ogHECYBaaT Ha ApYrM MOAENM.

U2 Ll dpuxuaep/YnaTcTso 3a ynorpeba



m UHcTanauuja

4.1 MNpaBunHO MecTo 3a MHCTanaumja

MpBOo npouuTajTe ro
Lynarcrea 3a 6e36enHocT"!

genot

A\

3a fa yHKUMOHMPa ecrKkacHoO, Ha 0BOj NPON3BOL
My Tpeba coofBeTHa Lmpkynaumja Ha Bo3ayX. Ako
ro CMecTyBaTe Npou3BOAOT BO HULLA, OCTaBETE
Hajmarky 5 caHTUMETpM NpocTop nomery
NPOM3BOAOT, NNAOHOT M SUOOBUTE.

Ako ro cmecTyBaTe NpoM3BOAOT BO HULLA,

ocTaBeTe Hajmanky 5 caHTUMeTpu npocTop nomery

Npon3BoAoT, NnadoHoT 1 suaosuTe. MposepeTe
[anu 3alTUTHaTa KOMMOHEHTa 3a 06e36eyBarbe
00AarneyeHocT of S € Ha CBOETO MECTO (ako

€ [0CTaBeHa CO NPOM3BOLOT). AKO COCTABHUOT
[N He e JoCTaneH Unun ako ce uarybun/nagHan,

CTaBeTe ro NPOW3BOLOT Taka LUTO Ke UMa HajManky

5 CaHTUMETPU Mery NPOM3BOOT M SUOBUTE Ha
cobara. PacTojaH1eTo Ha 3a[H1OT Aen e BakHO 3a
eduKacHOTO paboTetse Ha NPOK3BOAOT.

NMPEAYNPEOYBAHKE: He
KopucteTe NpoAOHKUTENHN NN
noBeKe LUTEKepW Npu NoBp3yBaHe
BO CTpyja.

NMPEOYNPEOYBAISE:
MpounssognTenoT He npesema
HUKaKBa OArOBOPHOCT 3a KakBa
Ouno wreTta npegussMkKaHa co
paboTaTta koja ja nsBefysaar
HeoBnacTeHu nuua.

NPEOYNPEOYBAHKE:
EnekTpuyHmoT kaben Ha
NpoV3BOAOT MOpa Aa € UCKIyYeH
3a BpeMe Ha MHCTanupaweTo.
AKO He ro HanpaBuTe Toa, MoXe
4a Jojae co CMPT UM CEPUO3HU
nospean!
MPEAYNPEOYBAHE: Ako
LUMpMHaTa Ha BpaTtaTta € NnpeMHory
TecHa 3a Aa NOMUHe NPOU3BOAOT,
03BajeTe ja BpartaTta v CBpTeTe ro
NpPOV3BOAOT CTPaHUYHO; aKo OBa
He (OYHKLMOHMPA, KOHTaKTUpajTe
OBMacTeH cepBuC.

CraBeTe ro Npou3BOZOT Ha paMHa MOBPLLUKHA 3a Aa
Hema BUbpaLmm.

Craserte ro npouseogoT Hajmanky 30 cM noganeky og
rPejaqor, LUMOPETOT ¥ CAMYHY 3BOPYW Ha TOMMWHA
HajMarKy 5 CM 0 enexTPUYHN pepHM.

> >

> D

* He nanoxysajTe ro NpOu3BOAOT HA AMPEKTHA COHYEBA
CBETIMHA W HE 10 YyBajTe BO BNAaXHa CPEanHa.

* Ha npou3sogot my Tpeba cooaseTHa BO3yLLIHa
LpkynaLuja 3a 4a (yHKUMOHMpa edomkacHo. Ako
MPOM3BOZOT Ce CTaBa BO BAnabHaTMHa BO SUAOT, He
3abopaBajTe da 0CTaBuTE pacTojaHue of HajManky 5
CM MOMEFy NPOU3BOZOT W NNAGOHOT M SULOBKTE.

4.2 NHcTanupakwe Ha
nnactniyHuTe genoBu

Co nnacTuHuTe OenoBu AageHu co

npon3BodoT 3a Aa 06e3begmTe JOBOMHO

NPOCTOp 3a BO3A4yLUHa UupKynauuja

nomery npounssBodoT 1 SUAOT.

1.[a ga rv npukaunTe genosure,

n3sagete rm 3aBpTkUTEe Ha Npon3BoaO0T U
KOpPUCTETE ' 3aBPTKUTE obesbepneHn co
nenosurte.

2.MpukayeTe 2 NNacTUYHU OENOBU HA
NOKIMOMeLoT Ha BeHTunaumjaTa, Kako LWTo
€ MpuKaXkaHo Ha cnukara.

dpuxnaep/YnaTcTeo 3a ynotpeba
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UHcTanaumnja

Co uen ga rv npucnocobute Bpatute
BEpPTMKaIHO,

*OnabaseTe ja HaBpTKaTa 3a
NPULBPCTYBakE Ha OOMHUOT Aen.
*3aBpTeTe ja HaBpTKaTa 3a
npunarogyesawe (CW/CCW) cnopen
nonoxb6ara Ha BpaTaTa

*3auBpcTeTe ja HaBpTKaTa 3a
NpULBPCTYBak€ 3a KOHEYHaTa nonoxoa

Couenpgarmm I'IpMCI'IOCO6VITe Bpatute
XOpU30HTAarHo,

* OnabaBeTe ja 3aBpTKaTa 3a
NpUUBPCTYBake Ha AONHWUOT Aen

* OnabaBeTe ja 3aBpTKaTa 3a
NpUUBPCTYyBake Ha rOPHUOT Aen

» 3aBprTeTe ja 3aBpTKaTa 3a
npunarogyBake (CW/CCW) Ha
cTpaHaTa cnopeg nonoxbara Ha
Bparara

» 3auspcTeTe ja 3aBpTkaTa 3a
NpUUBPCTYBake Ha FOPHUOT Aen 3a
KOHeYHaTa nornoxba

» 3aupcTeTe ja 3aBpTKaTa 3a
NpyLBPCTYyBake Ha AOMHMOT Aen

4.3 MpucnocobyBawe Ha HorankuTe
AKo Npon3BoLOT He e Bo GanaHcupaHa nosuuuja,
npucnocobeTe rv npeaHuTe NpUcnocobnman
ApXa4dn co poTnpawe AeCHO U neso.

~_Opes. 3a
bukcuparse

'3aBpTKa 3a npunarogysare

12 /34 MK

dpuxnaep/YnaTcTeo 3a ynotpeba



UHcTanaumja

4.4 EneKkTpu4yHa BpCKa

MPEOYINPEOYBAE: He
/'\ KOpUCTETE NPOAOIKUTENHU
o UM NoBeke LUTEKepU npu
nosp3syBak-e BO CTpyja.

NMPEOYNPEOYBAKE:
OwTeTeHnoT cTpyeH
kaben mopa fa ro 3ameHu
OBMacTEHNOT CepBuC.

* HawaTta pupma He moxe fa npeseme
OOrOBOPHOCT 3a OLWTeTyBaka nopaau
KopucTere 6e3 3a3emjyBare 1
enekTpu4Ha BpcKa BO COrMacHOCT CO
HaUMOHanHWTe perynaTtmeu.

e [lpukny4okoT Ha kabenoT 3a cTpyja
MoOpa Aa € NecHo JgocTaneH no
MHCTanmpakeTo.

MpenynpenyBare 3a Bpena
nospLumHal
CTpaHu4yHuTE SMaoBm Ha
Npou3BOAO0T UMaaT LIEBKM
3a pasnagyBakbe LUTO o
nopobpyBaat cMcTeMoT 3a
napewe. Te4yHoCcTa CO BUCOK
G_] NPUTUCOK MOXe a Tede
HW3 OBME NOBPLUMHM U Aa
npean3BrKa XKeLUKU NOBPLUNHM
Ha CTPaHUYHNTE SUAOBMW.
OBa e HopmarnHo 1 Hema
notpeba ox cepsuc. bugete
NpeTnasnuBm Mpy1 KOHTaKT CO
OBME [ENOBWU.

dpuxuaep/YnaTcTeo 3a yrotpeba 13 /34 MK



B MNMoaroToBKa

MpBo npouuTajte ro
LynarcrtBa 3a 6e3begHocT!

nenot oBaa (pyHKUMja 3a 3aluTena Ha eHepruja,
(OYHKLMMUTE 1 COCTaBHWTE ENOBY, KaKo

LUTO CE KOMMPECOpOT, BEHTUNATOPOT,

rpejaqoTt, 0MP3HYBaH-ETO, OCBETIYBAHETO,

5.1 Kako po 3awrena Ha eKPaHOT UTH, ke paboTaT BO COrMacHOCT
eneKkTpuYHa eHepruja Co MoTpeduTe 3a TpOLLEk-e MUHUMarnHa
eHepruja, NpuToa 0apPXYyBajku ja CBEXMHATA
MoBp3yBaH-eTO Ha NPOM3BOAOT 3a Ha npexpaHbeHnTe Npoussoau.

€J1EKTPOHCKM CUCTEMM 3a 3aluTea
Ha eHepruja e WTETHO, MOXe Aa

ro OwTeTn Npon3BoaoT.

» Kako camocToeH anapar, ,080j opuxugep He
€ HaMeHET 3a KOpUCTeH:€e KaKo BrpageH ypea”

* He apxete rv BpatuTe Ha puxmoepot .
OTBOPEHW OO BpeMme.

* He cTaBajTe TONna XxpaHa unv nujanaum so
bprKMaEpOoT.

* He npenonHyBajTe ro ppuxmaepor,
BnoKVpatbeTO Ha MHTEPHUOT MPOTOK Ha BO3AYX
ke ro Hamanu KanaumTeToT Ha Nafek-e.

B0 3aBMCHOCT 0 KapakTEPUCTUKNTE Ha
NPOW3BOAOT; OAMP3HYBaHETO Ha 3aMp3aHaTa I (1
XpaHa BO OAAENOT 3a nagetse ke 0be3dbeam
3aluTeqa Ha eHepruja v 3avyByBatbe Ha
KBANMTETOT Ha XpaHaTa.

* XpaHara Aa ce vyBa co (h1okuUTe BO OAAENOT
3a nafetbe 3a f1a ce 06e36eau 3aluTena Ha
eHeprujaTa v ja ce 3alTUTK XpaHata BO
nonobpu ycnoBsw.

" S i

* Bo cny4aj aa uma noseke onuuu,
cTakneHuTe nonuuym Tpeba fa ce Hamectart
Ha TaKOB HaYMH LUTO U3re3uTe 3a BO3AYX Ha
3aJHVOT SKa Hema aa buaat GriokmpaHm,

a NoXernHo e Aa buaart nog cTakneHata
nomuua. Taka nogobpo ke ce pacnopeau

noood } BO3[IyXOT 1 Ke Ce 3aluTean eHepruja.
5.2 MpBa ynoTtpeba

Mpen oa ro KopucTuTe hPWKMAEPOT, NPOBEPETE
[anv ce HanpaBeHuW NOTPeBHUTE NOATOTOBKM
cnopeg ynatcTeara BO 4eNoBUTe ,YnaTcTBa 3a
BesbenHocTa 1 3a cpeguHata“ u MHcTanauuja“.
¢ T[lpon3BoaoT Heka paboTu 6es aa craBate
XpaHa BO Hero 12 yaca v He OTBOpajTE ja

TEMNEPATYPHUOT CEH30p Ha OAAENoT 3a
nageHe onuLaH nogony.

» bBuaejku TONAKOT M BNaXHWOT BO3AYX HEMA
AMPEKTHO [1a HaBnese BO Balumot npounssog
kora He ce OTBOpaart BpaTuTe, Bawwmor
npou3Boz Ke ce onTUMM3npa Bo YCNOBM
[OBOIHY 32 [1a ja 3awTuTK xpaHarta. Bo

U L dpuxuaep/YnaTcTso 3a ynorpeba



H MoarotoBka

Ke ce cnywHe 3Byk kora paboty

m KomnpecopoT. HopmarnHo e ga ce
cnyLua 3ByK AypU U KOMMPecopoT
€ HeaKkTuBeH, nopaau

KOMNpPpUMUPaHUTE TEYHOCTU U
racoBy BO CUCTEMOT 3a Nnageme.

HopmarnHo e npeaHuTe pabosu
[i] Ha dpwxuaepot aa buaat

xelku. OBue obnacTtu ce

OV3ajHupaHu aa ce 3arpear 3a

na ce cnpeyn KoHgeH3npame.

Kaj Hekon mogenu, nnoyata co
E naHenu aBTOMaTCKM Ce UCKITydyBa

1 MUHYTM OTKaKO ke ce 3aTBOpM

BpaTaTa. Ke ce peaktusmpa Kora

Ke ce OTBOpW BpartaTta unm ke ce
NpUTUCHE Koe BMno kKonye.

dpuxuaep/YnaTcTeo 3a yrotpeba 15 /34 MK



n KOpMCTeI'be Ha npoun3BoaoTt

MpBo npouuTajTe ro genot
LYnartcTtBa 3a 6e36egHocT"!

* He kopucTeTE HUKAKBM MEXaHUYKM
anaTku Unu Apyru anaTkum OCBeH
npenopakvTe Ha NPoON3BOAUTENOT 33
[a ro 3abpsate ogMp3HYBaHETO.

* He kopwucTtete genosu og Bawwmor
dpwxMaep Kako LITO ce BpaTarta unm
drokmnTe Kako noTnopa WUnu ckana.
Oa Moxe fja npeau3Brka NPou3BoaoT
[0a nagHe unv HeroBUTe COCTaBHU
[OenoBu fia ce owTeTar.

* [lpoun3BogoT ke ce KOpUCTU camo 3a
cknaguparbe xpaHa.

*  Vckny4eTe ro BEHTMNOT 3a Boaa
[OOKOIKy He cTe Aoma (Mp, Ha roauLieH
0MOpP) U HEMa [a ro Kopuctute
negomMartoT unu oucneH3epoT 3a

BOZa NOAONT BPEMEHCKM Nnepuos.

Bo cnpoTtuBHO, MOXe fa ce nojasu
npoTekyBake Ha Bofara.

6.1 UcknyyyBame Ha
npou3BoAoT

+[10KOMKY He ro KOPUCTUTE NPON3BOAOT
nozonr nepuog;

- VCKIy4eTe 1o of LUTeKep,

- OTCTpaHeTe ja XxpaHaTa 3a fa cnpe4nte
MUpU3bn,

- noyekajTe Aodeka He ce CTony MpasoT,
- CYMCTETE ja BHATPELLHOCTa U novekajte
Jofeka fa ce vcyLum.

- OCTaBeTe ' BpaTUTe OTBOPEHM 3a

Aa crnpeynTe WTeTa Ha BHaTpewHnTe
NJ1acTukn.

16 /34 MK
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n PaboTewe Ha NnponsBoaoT

MpBo npouuTtajte ro genort ,Ynarctea 3a 6e36eaHocT*!

6.2 KoHTponHa Tabna co uHAMKaTopy
Tabnute co NHONKATOPK MOXE [a Ce pasnuKyBaat BO 3aBMCHOCT 04 MOAENOT Ha NPOM3BOAOT.
AyJJ,I/IO 1 BU3yenHuTe (byHKLlI/IM Ha naHenoT 3a UHAMKaTopu ke nomaraat BO KOPUCTEHETO Ha (i)pVI)KWJ,epOT.

"8 3 4 5

E

—

o[ Pz 9
|

6 7

1.Konye 3a 6exmyHoCT

2.Konye 3a 6p30 3amp3HyBare

3.MpeaynpenyBatse 3a BUCOKa Temenparypa/rpeLuxa
4./lHavkaTop 3a 3awiTeda Ha eHepruja (UCKIyYeH ekpaH)
5.Konye 3a noctaByBake Ha TeMnepaTtypaTa BO og4ernort 3a
3aMp3HyBabe

6.Konye 3a dyHKumjaTa 3a ncknydyBake Ha 0gaenoT 3a
nagewe (Ha ogmop)

7.Konye 3a noctaByBahe Ha TeMnepaTtypaTa BO og4ernort 3a
nagewe

8.Konue 3a pecetuparbe Ha nocTaBkuTe 3a GexunyHaTa Bpcka
9.Konue 3a MoaynoT 3a oTCTpaHyBake MMpusbm

*Moxe Oa He e focTaneH BO cuTe moaenu

BO 06NMKOT 1 MmecTononoxbara Ha OyHKUMWTE LUTO Ce HaoraaT Ha AMCNIejoT Ha

[i] *Mo VI360p:I'IpMKa>KaHMTe OYHKLMM Ce ONUMOHANHN 1 MOXe Aa uma pasnuku
ypenor.

dpuxuaep/YnatcTeo 3a ynotpeba U LS



Kopucterwse Ha npoussoaoT

1. Konue 3a 6exnyHocT
OBa Kon4ye ce KopuUCTY 3a a ce Hanpasu
BexnyHa Bpcka co Bawwmot npoussog
npeky mobunHata annukaumja HomeWhiz.
Kora konyeTo e npMTMCHaTO NOAONT NEPUOL,
(3 cekyHam), cumbonoT 3a be3xnyHa Bpcka
Ha eKpaHOoT Tpenka noseka (Co uHTepBanm
og 0,5 cekyHam). Ha oBoj HauuH,
JOMallHaTa Mpexa e HMUMjanusupaHa Ha
MPOU3BOAOT.
Mo nocturHyBare Ha B6e3xnyHa Bpcka co
NPOU3BOAOT, CUMBONOT 3a 6e3xnyHa Bpcka
=y .
(=) noctojaHo cBeTwm.
Kora ke ce BocnocTaBu NnpBMYHaTa BPCKa,
MOXe [a ja aKTuBupaTe/geaktusupare
BpCKaTa Co KpaTKo MpUTUCKakEe Ha oBa
konye. CumbonoT 3a 6e3xmnyHa Bpcka b6p3o
Tpenka (Bo uHTepsanu of 0,2 cekyHawn)
Jofeka He ce BocnocTasu BpckaTa. Kora
BpCKaTa € aKkTMBHa, CUMOONOT 3a 6e3xnyHa
Mpexa nocTojaHo CBETK.
[okonky BpckaTta He MOXe fa ce
BOCMOCTaBW NOZONr Nepunod, NpoBepeTe '
MOCTaBKNTE 3a NOBP3yBak-€ U NOBUKAjTE CE
Ha genot ,PelwaBare npobrnemn* gageH Bo
ynaTcTBOTO 3a ynoTtpeba.
HomeWhiz annukauujata ce Kopuctm
3a 6exunyHo noBp3ayBame. YekopuTe 3a
WHCTanaumja ce onuLaHn Ha annukauujaTta
3a BpeMe Ha UHcTanauujata.
Moxe ga npuctanute 4o annukauujata
co yntare Ha QR-kogoT gocTaneH Ha
etuketrata HomeWhiz Ha nponssogor.
Annukauujata ce Hygu npeky App Store 3a
ypeau co 10S un npeky Play Store 3a ypeaun
co Android.
3a nogetanHu uHgopmaumm, noceteTe ja
https://www.homewhiz.com/

2. Konye 3a 6p30 3amp3HyBake
Kora ce nputucka konyeto 3a 6p3o
3amMp3HyBake, JIE[]-0T Ha konyeTo
ce ocBeTnyBsa 1 dyHKUmMjaTa 3a
6p30 3amMp3HyBak-e Ce aKTMBMpA.

TemnepatypaTta Ha ogaenor 3a
3aMp3HyBat-€ € noctaBeHa Ha -27
Lienanycosu. [TOBTOPHO NPUTUCHETE IO
KON4eTo 3a fa ja oTKaxeTe pyHKumjaTa.
®yHKumjaTa 3a 6p30 3aMp3HyBaHe
aBTOMAaTCKU Ke ce oTKaxe no 24 yaca.
3a fa 3amp3HeTe MoronemMo Konm4ecTso
CBEeXa XxpaHa, NpUTUCHETE o KOM4YeTo 3a
6p30 3amp3HyBakbe Npeq da ja ctaBuTe
XpaHaTa BO 0QJenoT 3a CMP3HyBaHse.

3. MpenynpenyBate 3a BUCOKA
Temenparypal/rpeLuka

OBoj nHankarTop (@ ) € aKTUBEH Kora
Bawmot dpvxknaep He Moxe COOaBETHO
Aa nagy unu Bo Cryyaj Ha rpeLuka

Ha ceHsopoT. ,E* ce npukaxysa Ha
WHAWKaTOPOT 3a TemnepaTtypa Ha oaaenot
3a 3aMp3HyBake, a cnvknte kako 1,2,3

... Ce MpuKaxyBaaT Ha MHAUKATOPOT 3a
Temneparypa Ha ogenoT 3a nagemwe.
OBue 6pojkn 06e36enyBaat MHGoOpMauum
[0 OBMacTEHWOT CEepPBUC 3a rpeLuKkaTa LTo
ce cnyywuna.

Moxe Oa ce npuKaxe U3BUYHUK Kora ke
BHeceTe Tonna xpaHa Bo 044enoT 3a
3aMp3HyBam€e Unu ja ApxuTe BpaTata
OTBOPEHa nogonr BpeMeHcku nepuogd. Osa
He e rpeLuka, oBa nNpeaynpenysare ke ce
OTCTpaHMW Kora xpaHara Ke ce onagu unu
CO MpUTUCKaHE Ha Koe Buno Konye.

4. UnpgukaTtop 3a 3awTtena Ha eHepruja
(McknyyeH ekpaH)

dyHKuMjaTa 3a 3awTena Ha eHepruja e
aBTOMAaTCKU OBO3MOXEHa 1 cumbonoT

3a 3awWwTefa Ha eHepryja (—) ce
npukaxyBsa Kora BpaTaTta Ha Npou3BogoT
He e OTBOPEeHa 1nu 3aTBOPeHa ofpeneH
BpeMeHcku nepuog. Kora gyHkumjaTa 3a
3alTefa Ha eHepruja e aKTMBHa, cuTe
CcMMOONM Ha ekpaHoT Ke ce UCKNyYar,
OCBEH CMMBOIOT 3a 3allTesa Ha eHepruja.
Kora dyHkuujaTa 3a 3awtega Ha eHepruja
€ aKTMBHa, MPUTUCKaHETO Ha koe Buno
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Kopucterwe Ha npoussoaoT

KOMye unv oTBopareTO Ha BpaTaTta ke

ja oeaktmBupa dyHKumjaTa 3a 3awTena
Ha eHepruja n curHanuTe Ha ekpaHoT

Ke ce Bpatar BO Hopmana. dyHkuujata

3a 3awTena Ha eHepruvja e pabpuyku
aKkTuBMpaHa yHKLMja U He MOXe fa ce
oTKaxe.

5. Konye 3a noctaByBam€ Ha
TemMneparypaTta BO OAAenoT 3a
3aMp3HyBame

MNocTaByBaH-€TO Ha TeMnepaTtypaTa e
HanpaBeHoO 3a OAAenoT 3a Najeke.
MNpuTHCKaHeTO Ha OBa Konye Ke
OBO3MOXW TeMneparyparta Ha oaaenor 3a
3aMp3HyBam€e aa ce noctaeu Ha -18,-19,-
20,-21,-22,-23,-24 Llensuycosw.

6. Konuye 3a dyHKkumjaTa 3a
MCKIy4yBaHe Ha oaaenoT 3a nagewe
(Ha ogmop)

MNputucHeTe ro konyeTo 3 cekyHaM 3a Aa
ja aktuBuparte gyHkumjata Ha ogmop.
Pexxwumot Ha ogmop e aktusupaH v JIEQ-
CujanunykaTa Ha Konyerto e ocseTneHa. Ha

MHOMKATOPOT 3a Temnepatypa Ha oaaenot

3a nagere Ke ce npukaxe ,- -“ n ogaenot
3a nagexe Hema fa nagu aktmeHo. He
YyyBajTe XxpaHa BO O44enNoT 3a nagexe
kora oBaa (pyHKuUuja e akTuBHa. dpyruTe
offenu u noHaTtamy ke nagar cnopeq
nocTtaBeHuTe Temneparypu. NoBTopHO
PUTUCHETE ro KOMYeTO 3 CEeKyHAM 3a Aa ja
oTKaxeTe oBaa oyHKumja.

7. Konue 3a noctaByBae Ha

TeMmnepartypara BO oaaernoT 3a nagewe
,El,ossonyBa noctaByBaw€ Ha TeMneparypa
3a ogaenor 3a nagexe. rlpVITI/ICKaI-beTO Ha

0Ba Komnye Ke 0BO3MOXMW Temnepartypara
Ha 044enoT 3a Najewe Ja ce NocTaBu Ha
8,7,6,5,4,3,2 n 1 Llensunycoswu.

8. Konue 3a peceTupare Ha NOCTaBKUTE

3a bexunyHaTa BpcKa

3a fa rv peceTupate nocTaBkuTe 3a
6e3XMYHOTO NOBP3yBak-e, NPUTUCHETE T
Konyukata bp3o 3amp3HyBame

(F)

(%) 1 6E3KNYHO NOBP3YyBaH-E
nctoBpemeHo 3 cekyHan. Cute NpeTxogHo
CHUMEHW KOPUCHUYKIN MHGOpMaLIMK ce
OTCTpaHyBaaT Ha NPOM3BOA Kaje LWTo
NoCTaBKMTE 3a 6E3KNYHO NOBP3YBaH-E

ce peceTupaHu/BpateHn Ha abpuukmTe
NOCTaBKM.

9.Konue 3a mogynot 3a
oTcTpaHyBake MUpU3ou

MpuTuKcKkajTe ro oBa Kkonye 3 cekyHau

3a fa ja akTuBupare/geaktneupare
dyHKLMjaTa 3a OTCTpaHyBake MUPU3oK.
Kora ke ce akTnBupa oBaa yHKUMja, Ke
ce Bknyyu LED ocBeTnyBameTo Ha oBa
konue. Kora cyHkLMjaTa e akTMBUpaHa,
MOZYINOT 3a OTCTpaHyBake MUpn3ou
paboTn no notpeda.

dpuxnaep/YnaTcTeo 3a ynotpeba
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Kopucterwse Ha npoussoaoT
6.3 KoHTponHa Tabna co nHgukaTtopm

TabnuTe co MHOMKATOPM MOXE Aa Ce pa3nvKyBaaT BO 3aBUCHOCT 04, MOLAESOT Ha
npPou3BoaoT.

Ayano v BusyenHute yHKUMM Ha NaHEeNoT 3a MHOAUKAToOpKU Ke noMaraar BO
KOPUCTEHETO Ha PPUKMAEPOT.
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1. MpenynpenyBase 3a BCOKa Temenparypalipetuka 5.Konue 3a (yHKuwjaTa 3a ucknydyBatbe Ha ofAeNoT 3a
2 _Konue 3a bexuyHocT nagetse (Ha ogmop)
3. Konye 3a nocTaByBatbe Ha TeMneparypara Bo ofgenor sa  6.3aknyuyBase
3aMp3HyBare 7 .Konue 3a 6p3o 3amp3HyBarbe
4.Konye 3a n0CTaByBatE Ha TeMneparypaTa Bo ogaenor s 8.Komue aa peceTvparbe Ha rocTaskuTe 3a Bexvnata Bpcka
Tiapetse *Moxe Aa He e fAocTaneH BO CMTe MoAenu

BO 0ONMKOT 1 MecTornonoxo6aTta Ha (byHKLI,I/II/ITe LUTO Ce Haoraar Ha /JMCI'IJ'IejOT Ha

[i] *MNMo n3bop:MprkaxaHuTe yHKLMM CE ONUUOHAMNHN U MOXE Aa UMa PasnuKn
ypenor.
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Kopucterwe Ha npoussoaoT

1. NpeaynpenyBame 3a BUCOKa
Temenparypal/rpeLika

OBOj MHankaTop (@ ) € aKTUBEH Kora
Bawuvmot dopvkmnaep He Moxke COOaBETHO Aa
nagm Unu BO CNy4aj Ha rpeLlka Ha CEH30pOT.
,E" Ce NpuKaxyBa Ha MHAMKATOPOT 3a
Temneparypa Ha oaernoT 3a 3aMp3HyBakse,
a cnukute kako 1,2,3 ... ce nNpukaxysaaT Ha
MHOVKaTOPOT 3a TemnepaTypa Ha oafenoT
3a nagetse. OBue 6pojkm 0be3denysaat
MHpOpMaLmMK 4O OBMACTEHNOT CEpPBUIC 3a
rpeLukaTa LWTo ce cryymna.

Moxxe ga ce npukaxke M3BUYHUK Kora Ke
BHeceTe Tonmna xpaHa Bo 0A4ernoT 3a
3aMp3HyBame Unu ja Apxute BpaTtata
OTBOpEHa Nofonr BpeMeHckn nepvog. Oea
He e rpeLLKa, oBa npegynpeayBame ke ce
OTCTPaHM Kora xpaHara Ke ce onagu unm co
npuUTUCKake Ha Koe Buo konye.

2. Konye 3a 6exnM4YHOCT

OBa konye ce KOpWCTY 3a Aa Ce Hanpasu
HexunyHa Bpcka co BalumoT nponssog npeky
mobunHata annukauvja HomeWhiz.

Kora kon4eTo e npuTMCcHaTO NoZonNr nepuos
(3 cekyHam), cumbonoT 3a 6e3xnyHa Bpcka
Ha ekpaHOT Tpenka noreka (Co MHTepBanu
oz 0,5 cekyHan). Ha 0BOj HaumH, JoMalLHaTa
Mpexa e HULMjanuaMpaHa Ha NpoM3BoaOT.
Mo nocTurHyBame Ha 6e3xunyHa Bpcka co
NPOU3BOAOT, CUMOONOT 3a Be3xn4Ha Bpcka

('%‘\) MOCTOjaHO CBETH.

Kora ke ce BocnocTaBu NnpBMYHaTa BPCKa,
MOXe fa ja akTUBMpaTe/qeakTmBmuparte
BpCKaTa CO KpaTKo NpuUTUCKake Ha 0Ba
konye. CumbonoT 3a 6e3xunyHa Bpcka 6p3o
Tpenka (Bo uHTepsanu og 0,2 cekyHau)
foneka He ce BocrnocTaew Bpckata. Kora
BpCKaTa e aKkTMBHa, CMMBONOT 3a 6e3xnyHa
Mpexa NnocTojaHo CBETK.

[lokonky Bpckata He Moxe Aa ce
BOCMOCTaBW NOAOMT Nepuoa, NpoBepeTe
NOCTaBKMTE 3a NOBP3yBaH-€ 1 NoBuKajTe ce
Ha genort ,PelwaBarke npobnemu* gageH Bo

ynaTcTBOTO 3a ynotpeba.

HomeWhiz annukauujata ce kopuctu

3a BexunyHo noBp3yBamre. YekopuTe 3a
WHCTanaumja ce onuwaHn Ha annukauujata
3a BpeEME Ha MHCTanauujara.

Moxe ga npuctanute 4o annukauujata

co yutarbe Ha QR-kogoT gocTaneH Ha
eTuketata HomeWhiz Ha npon3BoaoT.
Annukauujata ce Hyam npeky App Store 3a
ypeam co 10S u npeky Play Store 3a ypeau
co Android.

3a nogeranHu nHopmaumu, noceTeTe ja
https://www.homewhiz.com/

3. Konye 3a noctaByBake Ha
TemnepartypaTa BO oA4enoT 3a
3amMp3HyBae

MNocTaByBakeTO Ha TeMneparypara e
HanpaBeHO 3a 0AeroT 3a nagewe.
MNpuTHCKarETO Ha OBa KonYe ke
OBO3MOXM TemnepaTtypaTa Ha ogaenor 3a
3aMp3HyBame Aa ce noctasm Ha -18,-19,-
20,-21,-22,-23,-24 Llensunycosw.

4. Konye 3a noctaByBa€ Ha
TemnepaTtypaTa BO OAAENoT 3a Najeke
[Jo3BonyBa nocrasyBake Ha Temneparypa
3a oggenort 3a nagewe. MNpuTuckameto Ha
0Ba Korn4ye Ke 0BO3MOXW TEMnepaTypara
Ha 04,AenoT 3a Najek-e Aa ce NocTaBn Ha
8,7,6,5,4,3,2 n 1 Uensuycosu.

5. Konuye 3a chyHKuMjaTa 3a UCKNYyvyBake
Ha opAenort 3a nagewe (Ha ogmop)
MpuTUCHETE ro kon4eTo 3 cekyHau 3a Aa

ja akTmBupate gyHkumjata Ha ogmop.
PexxumoT Ha ogMop e akTuBMpaH 1 ukoHata
3a 04AMOp Ce OCBETIYBA, Ha MHAUKATOPOT
3a Temnepartypa Ha O4[ernor 3a nagewe

Ke ce npukaxe ,- -“ n o4AenoT 3a nagewe
HeMa fa nagu akTuBHO. He yyBajTe xpaHa
BO 0OA€eNO0T 3a najete Kora oBaa GyHKUMja
€ akTuBHa. [lpyrite oagenu u noHatamy ke

dpuxnaep/YnaTcTeo 3a ynotpeba
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nagar crnopeg NnocTaBeHWUTe TemnepaTypu.
MoBTOPHO NPUTUCHETE O KOMYETO 3
CEKyHaM 3a Aa ja OTKaxeTe oBaa pyHKLUuja.
Pexxumot Ha ogmop e akTuBupaH 1 nkoHata
3a 0gMop Ce OCBeTIyBa.

6. 3akny4yyBame

Kora konueTto 3a 3akny4vyBame

( ) € MIpUTMCHaTO 3 CEeKyHAaM, ce akTuBupa
3aKIy4yBaH-ETO M MKOHATa 3a 3aKnyyyBare
ce ocBeTnyBa. [oBTOPHO pUTUCHETE o
Kon4eTo 3 cekyHaM 3a a ro oTKaxeTe
3aKIy4yBaHETO.

Moxe aa ja KopucTuTe kapakTepucTukaTa
3a 3aKrny4vyBare [JOKOMKy cakaTe Jaa
CrnpeynTe U3MeHu BO NOCTaBYBaHETO Ha
Temneparyparta Ha pUXUaEepoT.

7. Konye 3a 6p30 3aMp3HyBakbe

Kora ce nputucka konyeto 3a 6p3o
3amp3HyBatse, MKoHaTa 3a 6p3o
3amp3HyBa€e Ce OCBETIYBa U

¢hyHKUMjaTa 3a 6p30 3amMp3HyBakE ce
akTuBupa. TemnepaTyparta Ha oanenot

3a 3aMp3HyBak-e € NocTaBeHa Ha -27
Llenanycosu. NoBTOPHO NPUTUCHETE IO
KOMYeTo 3a Aa ja oTKaxeTe dyHKumjaTa.
®yHKumjaTa 3a 6p30 3aMp3HyBaHe
aBTOMATCKM ke ce oTKaxe no 24 vaca. 3a
[a 3amMp3HeTe MOroieMo KOMMYECTBO CBeEXa
XpaHa, MPUTUCHETE ro KOMYeTo 3a 6p30
3amp3HyBat-€e Npeq Aa ja CTaBuTe XxpaHaTa
BO OJENOT 32 CMP3HYBakse.

8. Konye 3a peceTupame Ha NnocTaBKUTE
3a bexuyHaTa Bpcka

3a fa rv peceTtvpare nocTaBkuTe 3a
6e3XKMYHOTO NOBP3yBaH-e, NMPUTUCHETE T
konummiata bp3o 3amp3HyBake (%) "

BE3KNYHO NOBP3yBate (3 ) UCTOBPEMEHO
3 cekyHan. Cute NpeTxodHo CHUMEHM
KOPUCHUYKM MHCDOPMALIMK Ce OTCTpaHyBaar
Ha NPoM3BO/ Kafe LUTO NoCcTaBkuTe 3a
Ge3XMYHO NoBp3yBat-e Ce peceTupaHm/
BpaTeHU Ha habpryKnTE NOCTaBKM.

6.4 Moayn 3a oTcTpaHyBawe
MUpPU3oH

(FreshGuard)

*Moxe fa He e gocTaneH BO cuTte
moaenu

MogaynoTt 3a oTCcTpaHyBake MMpusbun
©p30 M enuMmnHMpa nomTe Mnpu3du

Bo Bawwot dpwxmaep npen aa ja
JoCTurHaT nosplwmHarta. bnarogapeHue
Ha MOZYIOT, LUTO € NOCTaBeH Ha ropHUOT
Oen Ha oaaenoT 3a CBexa XpaHa, nowurte
M1pu3bu ce pasnoxysaar gogeka
BO30YXOT aKTMBHO CE NMpeHecyBa KOH
dunTepoT 3a Mnpmn3du, Notoa BO3QyXOT
LWTO 6un NnpouncTeH og, UNTEpPOT
NOBTOPHO Ce BOBeAyBa BO OA4AENOT 3a
cBeXa xpaHa. Ha oBoj Ha4MH HecakaHuTe
MMpU36bM LLITO MOXKeE Aa ce nojaear 3a
BpeEMe Ha YyBaH-€TO Ha XpaHaTa BO
dpuKNOepoT ce eNMMUHNPaHK Npeg Aa ja
OOCTUrHaT NoBpLUMHATA.

Oea ce nocturHyea bnarogapejku Ha
BEHTUIATOPOT, cBeTNnarta n omnTepor 3a
MUpU36UN NHTErpUpaH BO MOAYIOT.

Kora cakate ga ro kopuctute Mogynot
3a OTCTpaHyBake MUPU30K, akTUBMPajTe
ro CO KOM4eTo nHaukaTop.

),

3"

22 /34 MK

dpuxnaep/YnaTcTeo 3a ynotpeba



Kopucterwe Ha npoussoaoT

6.5 Oppnen 3a cBexa xpaHa
CO KOHTpOIa Ha BJara
(EverFresh+)

*Moxe Aa He e gocTaneH BO cuTe

Moaenu

BnarogapeHnve Ha ogaenoT 3a ceexa

XpaHa CO KOHTpOnMpaHa BRaXKHOCT,

3€eMEeHYYKOT 1 OBOLLJETO MOXeE [a ce

YyyBaaT Nodonr nepmog Bo cpeavHa

CO maearnHu ycrnoBu 3a BNa)KHOCT.

Co cuctemoT 3a NocTaByBake Ha

BMaXHoOCTa co 3 onuMmn BO 04A4ernoT 3a

CBeXa XpaHa, MOXeTe Ja yrnpaByBaTte

CO CTEMNEHOT Ha BIaXXHOCT BHATpe BO

0o44enoT BO 3aBUCHOCT Of XpaHata

WO ja yyBaTe. Bu npenopadvysame ga

ja yyBaTe xpaHaTa co u3bupame Ha

onuwujaTta 3a 3eneH4YyK Kora cknagmpare
caMo 3efieHYyK, onuujaTta 3a oBoLlje

Kora cknagvparte camo OBOLLje U

MelllaHaTa onuuja Kora cknagmparte

MelliaHa xpaHa.

MpenopayyBame 3eneH4yKoT n
OBOLLjETO Aa He ce YyBaar BO Kecu 3a
[a ce 3ronemMu nepmodoT Ha YyBake Ha
XpaHaTta u 3a nogobpo Aa ce MCKOpUCTU
CMCTEMOT 3a KOHTpOra Ha BnaXKHocTa.
AKO v OCTaBuTE BO MNACTU4HU Kecw,
3eneHYyyunTe ke ckanaT 3a Kyco Bpeme.
lMpenopayyBame 0cobBEHO KpacTaBuUMTE
n 6pokynarta fa He ce 4YyBaaT BO
3aTBOpPEHU Kecun. Bo cuTyauum Bo Kom
He ce npenopayyBa KOHTaKT CO Apyru
3eMeH4Yyun, KOpucTeTe MaTepujanu

3a NakyBake KaKo xapTuja WwTo uma
OoOpeneHo HMBO NOPO3HOCT, BO CMUCNa
Ha xurmeHara.

Kora ru ctaBate 3eneHuyuuTe, CTaBeTe
M TELLKUTE 1 TBPAM 3eneHYyLn Ha
[OHOTO, a NecHUTe U MeKknTe rope, NMajku
ja npegsua cneundmyHaTa TexnHa Ha
3eneH4vyyuuTe.

He cTaBajTe oBoLUje Koe nponsseaysa
roriemMa Kornm4ymHa Ha eTUIEHCKHM rac,

Kako LUTO ce KpyLlaTa, KajcujaTa,
npackarta u ocobeHo jabonkarta, BO
WCTUOT OAJern 3a cBexa XpaHa co

OpYrv 3eneH4Yyum u osollja. ETuneHot
LUTO Joafa of OBMe OBOLLja MOXe Aa
npeaunsBuka Apyru 3eneHyyLm n osoLja
Aa coapeart nobp3o 1 Aa ckanat nodps3o.

6.6 CnHo cBetno/HarvestFresh
(Taze HabpaHo)

*Moxxe oa He e focTaneH BO cuTe

Mogenu

3a CuHo cBeTnoO,

3eneH4YyKoT 1 OBOLLjEeTO cKragupaHu

BO oaJenuTe 3a cBexa xpaHa

OCBET/EHM CO CUHa CBETNUNHA

npoaorkyBaaT Aa BpliaTt oTocuHTE3a

W v 3agpXXyBaaT cBouTe H1Boa Ha L

BUTaMWH BnarogapeHue Ha edekToT

Ha OpaHoBaTa JoMmKMHa Ha cMHaTa

cBeTnuHa.

3a HarvestFresh (Tase HabGpaHo),
3eneH4yKoT 1 OBOLUjeTO CKnagupaHun BO
opfenuTe 3a CBexa XpaHa OCBETIEHU
co TexHornorujata HarvestFresh ru
3agpXXyBaaT CBOUTE HUBOA Ha BUTaMUHU
(BuTamuuu A n L) nogonr nepuog
GnarogapeHue Ha LMKIycuTe Ha CUHO,
3€eneHo, LIpBEHO CBETNO U Mpak LUTO
CUMynupaaT LMKyC Ha OEHOT.

Kora BpaTtata oa Bawuvot cpwxumaep

€ OTBOpEeHa 3a BpeMe Ha MpaYyHuoT
nepwvog Ha TexHonorujata HarvestFresh,
BawwmoT ppmxkmnaep aBTomartckm ke

ro No4yBCTBYBa OBa U Ke ro 0CBETNU
O4[ernoT 3a CBeXa XpaHa Co eiHO o[,
CUHWTE, 3eMNeHn Unu LpBeHn cBeTna
cooaBeTHO co BaluumTe notpebu.
Mpa4yH1oT nepuroa ke ce NpoaoIKM
Kora Ke ja 3aTBopuTe BpaTtaTta o
dpuKMaEepoT, Taka LWTOo Toa Ke ro
npeTcTaByBa HOKHMOT Nepuog, o4
OHEBHMOT LIMKINYC.

dpuxnaep/YnaTcTeo 3a ynotpeba
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6.7 Kopuctewe Ha
yewmara 3a Boga

*Moxe Oa He e gocTaneH BO cuTe
mMoaenu

MpBWTE HEKONKY Yalum o
yelumara ke bugaT Tonnu.

(i

AKO YyelumaTa 3a Boga He ce
KOPWCTW OOMNro BpemMe, pnerte
NpBUTE HEKOMKY Yaluv Boda 3a aa
nobuete uncra Boga.

(i

1.MputncHeTe ja padkata Ha Yyewmara
3a Boga co vyawara. [lonecHo 6u
61no Aa ja NpuUTMCHETE padkaTta co
paka ako KOpUCTUTE MeKa NnacTuyHa
Yyawla.

2.0cnobopeTe ja padkaTa OTKako ke ja
HaMoNHWTE YallaTta co BoAa KoMKy
LUTO cakarTe.

06660668

KonuunHaTta Ha NnpoToK Ha BoAa of
yelumarta 3aBucK o NpUTUCOKOT
LUTO ro NPUMEHyBaTe Ha padkara.
Manky ocno6ogete ro npuTMCOKOT
Ha pauykaTta buaejkn HUBOTO

Ha BofaTa BO YallaTa/cagoT

€ 3rorieMeHo 3a fja ce cnpeyu
usnesare. Ke kane Boga ako manky
ja NpuTUCHETE paykaTa; oBa e
HOPMarHo v He e JedexT.

6.8 lNMonHewe Ha pe3epBoapoOT
3a BoAa Ha yewmara
OTBOpETEe ro KanakoT Ha pe3epBoapoT
3a BOAA KaKo LUTO € NpuKaXxaHo Ha
cnukata. HanonHeTte uncta BOAa 3a
3arBopeTe ro Kanakor.

nnewe.

|
6.9 Yucrtemwe Ha
pe3epBoapoT 3a Boaa
V3BageTe ro BOOHMOT pesepBoap Ha
BHaTpeluHaTa nonvua Ha Bparara.
OTkayeTe ro gpxejku rm gBete CTpaHu
Ha nonvuaTa Ha BpaTaTa.
[OpxeTe rn gBeTe cTpaH Ha BOAHMOT
pesepBoap 1 U3BneyeTe rv Nog aron o
45°.
M3BageTe ro v ncymMcTeTe ro kanakot Ha
BOOHWOT pe3sepBoap.

24 /34 MK
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He nonete ro BogHWoT
pesepBoap Co OBOLLEH COK,
rasvpaHy COKOBW, ariKOXOIMHU
nujanad U gpyru Te4HOCTK
HEKOMMATUOWITHN 32 KOPUCTEHE
BO YelLMaTa 3a Boaa.
KopucTereTo Ha TakBM TEYHOCTU
Ke npeansBuka ga He paboTu
npaBuIHO Yelumarta 3a Boga u

Ke npeamsBrKa Henonpaenuea
wreTa. KopucreweTo Ha
Yyelumata Ha OBOj HAa4YMH He

€ ondpaTeHo co rapaHuujaTa.
TakBu xeMuKanum u 4ogatoumn Bo
nujanauute / TEYHOCTUTE MOXE
Aa npeaunsBrKaar owTeTyBaHe
Ha martepujanoTt Ha BOOHWNOT
pesepBoap.

KOMMOHeHTUTe Ha BOAHWOT
pesepBoap u YeliMara 3a Boga
He MOXe [1a ce MujaT BO MalluHa
3a MUeHbe Ca/loBM.

KomnoHeHTUTe Ha BOgHUOT
pesepBoap 1 BogHaTa
yewma He Tpeba ga ce
MujaT BO ManuHata 3a
MUeH-e CagoBMW.

dpuxnaep/YnaTcTeo 3a ynotpeba
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6.10 Kopna 3a mneyHun
npoussoaum (3a
yyBaH-€ Ha fagHo)
*Moxe ga He e gocTaneH BO cuUTe
Mopenu
.Kopnarta 3a mne4Hu npounssogn” (3a
YyyBak-€ Ha NagHo) obe3benyBa NoHMCKa
TemnepaTypa Bo camara nperpaga Ha
dpwxuaeport. KopucreTe ja oBaa kopna
3a fa JyBare Jenvkarecu (canamu,
kobacuum, MneyH Npor3Boau UTH.) 3a
Kou e noTpebHa NoHucka Temnepatypa
UNn 3a cTaBake NPOM3BOAUN O MECO,
nuneLwko unu pmba Kpatko npeg aa ce
cepsupaart. Bo oBaa kopna HemojTe aa
YyyBaTe OBOLLje U 3eMeHYYK.

6.11 Oppen 3a cBeXxa xpaHa
Kopnarta 3a 3eneH4yumn Ha opmxmaepoT
€ HanpaBeHa [ia M OApXKW 3eneHyyLuTe
CBEXW CO 3a4pXXyBahe Ha Bra)KHOCTa.
3a Taa uen, LenoCHOTO LMPKynupame
Ha CTYAEHWOT BO34yX € 3aCuneHo

BO kopnara 3a 3erneHdyuu. Yyeajte

ro OBOLLJETO U 3eMEeHYYKOT BO OBOj
opgen. Yyeajte i 3eneHuTe 3enenvyum
M OBOLLjETO OAAENHO 3a Aa UM o
npoaoInKnTe XUBOTOT.

6.12 JoHusatop

*Moxe fna He e gocTaneH BO cute
Mopenu

CncteMoT 3a joHu3aumja BO BO3OYLUHWOT
KaHarn Ha ogfenoT 3a nagexe CRyxu

3a joHu3almja Ha Bo3ayxoT. Emucunte
Ha HeraTUBHW jOHW ke M enuMUHUpaar
BakTepunTe 1 gpyrmTe MOMeKynm LUTo
npeans3BrKyBaaT MMpu3omn BO BO3OyXOT.

6.13 dunTtep 3a MUpPU3GHK
*Moxe ga He e gocTaneH BO cuTe
Mogenu

dunTepoT 3a Mnpn3du Bo KaHanoT
3a BO34yX Ha og4enoT 3a nagexe
Ke cnpeyn HeCcakaHO co3aBaH-€ Ha
MUPU3OU.

6.14 Jlepomat m KyTHja
3a yyBame nea

*Moxe Aa He e gocTaneH BO cute
Mmoaenu

HanonHeTe ro negomaToT co BoAa U
cTaBeTe ro Ha mecto. Mpasor ke 6uge
roToB nocrne okosy Aga 4aca. He ro
OTCTpaHyBajTe NnegomaroT 3a aa ro
3eMeTe MpasoT.

CBpTeTe M Konynwara Ha negeHuTe
KOMOPW Ha AecHaTa cTpaHa 3a 90°;
Mpa30T ke nagHe BO KyTujaTta 3a
ckrnaguparse Ha Mpa3s nogony. Notoa
MOXe [a ja OTCTpaHuTe KyTujaTta 3a
yyBak-€ neq 1 ga ro cepeupare negor.

m KyTujaTta 3a yyBare mpa3 e

HameHeTa caMo 3a cknagunpame
Mpa3. He nonHeTe co Boaa. Toa
Ke npeam3BuMKa KpLleHe

Bo npousBogu co aBTomartcka
MallMHa 3a neg, Moxe ga
CnyLHeTe 3BYyK KOra ctaBaTe
mpa3. OBOj 3Byk € HopmarseH
M HE e 3HaK Ha HenpaBuWITHO
paboTteme.

i \u

< Se>

i
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6.15 3amp3HyBatbe cBexa XxpaHa

* 3a a ro 3auyBaTe KBanuTETOT HA XpaHaTa,
XpaHaTa CTaBeHa BO OA/EMOT 3a 3aMP3HyBakb-e
MOpa Jja Ce 3aMp3He LUTO MoxXe nobp3o,
kopucTeTe 6p3o 3amMpaHyBakbe 3a 0Ba.

* 3a pa 3aMpaHeTe noronemo Konm4ecTeo Ceexa
XpaHa, MPUTMCHETE o KONYeTo 3a 6p3nHCKO
CMp3HyBatbe 24 yaca npef Aa ja cTaBuTe
XpaHaTa BO 0f1eNOT 33 CMp3HYBakbe.

*  3amp3HyBaH-ETO Ha XpaHa Kora e CBexa Ke ro
MPOJOMKN BPEMETO Ha YyBakbe BO OfAENOT 3a
3aMp3HyBakbe.

» CnakyBajTe ja xpaHaTa Bo cagoBy 6e3 Bo3ayx
1 3aTBOpETE ja LIBPCTO.

* [lpoBepeTe fanu xpaHaTa € cnakyBaHa npes
[1a ja cTaBuTE BO 3aMp3aHyBaqoT. Kopuctete
[pKauu 3a 3aMp3HYBakbE, anyMUHUyM n

XapTuja Koja He Ce BMaXKHM, NNacTU4HM Kecn
WNK CIMYHIN MaTepujanit 3a nokyBare HaMecTo
TpafvuMoHanHa xapTuja 3a nakyBatbe.

¢ OBenexeTe ro Cekoe NakyBate XpaHa co
[aTym npeq Aa ro 3ampaHeTe. Taka ke MoxeTe
[a YTBPANTE KOMKY € CBEXO CEKOE MaKyBare
cekojnart kora Ke ro 0TBOPUTE 3aMP3HYBaYOT.
UyBajTe ja NopaHo CTaBeHaTa xpaHa Hanpes 3a
[ia ce OcUrypuTe Aeka Ke ce MCKOpUCTM NpB.a.

¢ 3ampaHarara xpaHa Mopa Aa Ce UCKOPUCTH
BEJHaLL Mo OQMp3HyBatbe 1 He Tpeba aa ce
3aMp3HyBa MOBTOPHO.

* He 3amp3HyBajTe ofeaHaL ronemm KomymuHm
XpaHa.

lNocTaBKa 3a lNMocTaBKka
oaaenoT 3a | 3a oapenor Onuc
3aMp3HyBak€e | 3a nagexe
-18°C 4°C OBa e cTaHgapgHara, npenopavaHa nocTaBka.
-20,-22 nnun 4°C OBwue nocTaBky ce npenopadysBaar 3a
-24°C ambueHTanHu Temneparypu Hag 30°C.
MpuTucHeTe ja pyHKUMjaTa 3a BP3NHCKO
Bp3unHcko 4°C CMp3HyBake 24 yaca npeg ga ja ctaBute
CMp3HYBaHe XpaHata, Npon3BOAOT Ke M pecetupa
NPeTXOo4HUTE NOCTaBKN Kora ke 3aBpLUM NPOLIECOT.
KopucTeTe ro oBue nocrtaBku ako MUCNUTE AeKa
-18°C unn 200 0OQL€enoT 3a NafeHe He e A0BOSHO CTyAeH
MoOCTYOEHO nopagu ambueHTanHata Temnepatypa unm
4YeCTOTO OTBOpPaH-€ Ha BpaTarta.

6.16 Mpenopaku 3a yyBawe
Ha CMp3HaTa XxpaHa

Opgenot mopa fa Guae cTaBeH Ha Hajmarnky
1.

2.

-18°C.

CraBeTe ja xpaHaTa BO 3aMp3HyBa40T Hajbp30
LUTO MOXETE fa 3a U3BErHeTe OAMP3HYBatbLe.
Mpen 3aMp3HyBatbe, NPOBEPETE IO JaTyMOT Ha
WCTEKYBarE Ha NaKyBakETO 3a Aia NPOBEpUTE

[eKa He e NCTEYEH.

€ OLUTeTEeHoO.

MpoBepeTe [anu nakysaweTo Ha XpaHaTa He

6.17 [letanu 3a anaboko 3aMp3HyBaH-€
Cnopen ctaHgapaute Ha [EC 62552,
3aMp3HyBa40T MOpa fia MMa KanauuTeT 3a
3ampaHyBatbe Ha 4,5 Kkr xpaHa Ha -18°C nnm
CMareTe ja Temneparyparta Bo 24 Yaca 3a cexou
100 nuTpM Ha NOBpLUKMHATA Ha 3aMP3HYBAYOT.
XpaHaTa Moxe camo da ce YyBa nogonm
nepuoau Ha unu nog Temnepatypa og -18°C.
Moxe fa ja YyBaTe xpaHaTa cBexa co MeceLy (B0
3aMp3HyBa4o0T Ha unm nog Temnepatypa og, 18°C).
XpaHara LT Ce 3aMp3HyBa He CMee fia ja Jonpe
Beke 3aMp3HarTara xpaHa BHaTpe 3a Aa ce usberte

dpuxnaep/YnaTcTeo 3a ynotpeba
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Kopucterwse Ha npoussoaoT

[ENYMHO OMP3HYBakbE.
CBapere Iv 3eneHuyunTe u QunTtupajTe ja Bogarta
3a Jja ro NpOAOKMTE BPEMETO Ha YyBakbe.
CraeTe ja xpaHaTa BO BakyMupaHu NakyBara

no UnTUpakbE 1 CTaBETE M1 BO PUKIAEPOT.
BaHaHu, gomatu, mapyna, Lenep, Baperu

jajua, KoMnupy 1 cNnyHa xpaHa He Tpeba fa ce
CMp3HYBa. 3amMp3HYBaHETO Ha OBWE NPEXpaHOEHN
NPOW3BOAN EAHOCTABHO Ke ja Hamanu xpaHnueara
BPEAHOCT 1 KBANMTETOT Ha XpaHaTa, Kako 1 MOXHO
pacunyBat€ LUTO € LITETHO 3a 34PaBjeTo.

6.18 CraBatbe Ha xpaHaTta

Hekoun BngoBum
PacbtoBu BO 3amp3Harta xpaHa,
oaaenoT Ha BKMNy4YyBajkn Meco,
3aMp3HyBa4yoT | pubu, cragones,
3EMEHYYK UTH.

XpaHaTta BO

TEHLIepuHb-a,
PadtoBu BO 3aTBOPEHU cadoBun
opAenoT Ha 1 3aTBOPEHU

3aMp3HyBa4yoT | MakyBawa, jajua
(BO 3aTBOpPEHYU

nakyBaHa)
Padt Ha
Bpartara Ha Manwu 1 nakysaHu
of4enor 3a XpaHa v nujanaum
nagewe
Kopna 3a .
3eneHIyLM OBoLuje 1 3eneH4vyK
[enukaTtecHa xpaHa
(xpaHa 3a gopyuex,
Oppen 3a MECHMW Npon3Boau
cBexa xpaHa wTo Tpeba aa ce

MUCKOHCyMUMpaart 3a

KyCcO Bpeme)

6.19 MNpepynpenyBate 3a

OTBOpEHa Bparta
*Moxe fa He e gocTaneH Bo CuTe Mogenu
Ke ce cnylwHe ayavo npeaynpesyBarbe A0KOMKy
BpaTaTa Ha NpoM3BOaO0T OCTaHe 0TBopeHa 1,5
MUHYTa. Ayauo npeaynpenyBakbeTo ke NpekuHe
Kora BpaTaTa € 3aTBOPeHa 1N HeKoe konde Ha
eKpaHOT (aKo e A0CTanHo) € NPUTUCHATO.

6.20 OcBeTnyBame

BHatpeLwHoTo cBetno kopuctv NIEL-cujanuum.
KoHTakTupajTe ro 0BNacTeHNOT CEPBUC 3a KaKBY
Buno npobnemu co oBaa cujanuua.
Cwjanvuaral/cujanuuute KOPUCTEHM BO 0BOjj
ypen He MOXe Ja Ce KOpUCTaT 3a JOMALLHO
ocBeTnyBare. HameHetata ynotpeba Ha oBaa
cujanuua e aa My noMOrHe Ha KOPUCHUKOT Aa ja
CTaBW XpaHaTa BO ppuxu1aepoT/3amMp3HyBadoT
BesbenHo 1 yaobHo.

OBoj nponssog e onpemeH
[i] CO M3BOP Ha OCBETIYBak-€ 0Of

eHepreTckara knaca ,,G".

W3BopoT Ha ocBeTnyBake

BO 0OBOj Npoun3eog Tpeba aa

ro 3amMeHu caMo CTpy4eH

cepsucep.
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OppxyBame N YNCTeHe

NMPEOYNPEOYBAHKSE: MNpBeo
npoynTajte ro Aenor ,ynarcrea
3a 6esbegHocT"!.

NMPEOYNPEOYBAHKSE:
Wcknydete ro opmxmaepoT og

LUTEeKep npea Aa ro YncTuTe.

* He kopucteTe ocTpu unu abpasveHu
anaTtku 3a a ro YucTuTe Npoun3BoAoT.
He kopucTeTe matepujanu kako

LUTO Ce cpeAcTBa 3a YMCTeHE BO
OOMaKWHCTBOTO, CanyH, AeTepreHTy,
rac, 6eH3nH, ankoxori, BOCOK UTH.

+ [lpaBoT ga ce oTcTpaHyBa 0of
pelleTKaTa 3a BeHTunauuja Ha 3agH1oT
4en o Npou3BoAOT HajManky egHall
roguiHo (6e3 ga ce 0TBOPU Kanakor).
UuncTterneTo Aa ce npasu CO CyBa kpna.
+ T[lorpuxeTte ce Bogata ga e
noganeky of Kkanakot Ha nambéara u
OpyruTe enekTpuyHy1 4enosu.

*  Wcuuctete ja BpaTtarta co BnaxHa
kpna. OTcTpaHeTe ja uenarta CoapXuHa
3a Ja rv oTcTpaHuTe padToBUTE 04
BpaTaTa u BHaTpeluHocTa. N3Bagete
r padpToBUTE Ha BpaTaTta Co KpeBahe
Harope. Ucunctete rm n ucywiete

M padptoBuTe, a NoToa NOBTOPHO
npvKayeTe rm co nuarake o rope.

* He kopucTeTe xnopupaHa

BO4A WUNW CPEACTBA 3a YNCTEHE

Ha HagBopeLuHaTa NOBPLUUHA U
XpoOMUpaHuTe AenoBU Ha NPOU3BOAOT.
XnopoT Ke npeanssuka 'pra Ha
MeTanHUTe NOBPLUMHW.

* He kopucTteTe ocTpu 1 abpasvBHM
anarku, canyH, matepujanu 3a
yncTere Ha JOMOBM, AETEPreHTH, rac,
BEeH3MH, NaKk 1 CAMYHM CyncTaHuum

3a fga cnpeunte gedopmaumja Ha
NNacTUYHUOT Aen M OTCTPaHyBahe

oTnedvatoun Ha genort. Kopucrete
TOMmna BoAa M MeKa Kpra 3a YNCTEHE U
noToa ucyLuere.

* Ha nponsBogute 6e3 dyHKUMja 3a
3aMp3HyBakbe, MOXe [ia ce nojasat
Kanku Bofa v 3aMp3HyBake A0
aebenuHa Ha NpCT Ha 3a4HWOT sua Ha
oaJenoT 3a 3amp3HyBane. He uncrete
W HUKOTaLll He CTaBajTe Macna unm
CMUYHKM MaTepujanu.

+ KopwucTtete 6naro HaBnaxHeTa
MuKpocmbep Kpna 3a Ynctere

Ha Ha[BopellHaTa NoBpLUMHA Ha
nponssogoT. CyHrepuTe 1 apyrm
BMOOBW KPMU 3a YNCTEHE MOXE Aa
npeam3Bukaar rpebHaTuHm.

» 3a pa v ucunctute cute
OTCTPaHNUBY COCTaBHU 4ENOBU

3a BpeMe Ha YNCTeHETO Ha
BHaTpeLLHaTa noBpLUMHA Ha
NpPoOn3BOAOT, U3MUjTE TN OBUE
COCTaBHW AenoBu co bnar pacTeop
LUTO cCe CoCTou of canyH, Boaa

1 kapboHart. Namujte n ncywete
TemernHo. CrnpeyveTe KOHTaKT CO
BOAla CO COCTaBHUTE OenoBu 3a
OCBETyBak-€ N KOHTponHaTta Tabna.

BHUMAHMUE:

He kopucteTe oueT, eTaHon
unun gpyrv cpeacTea 3a
ynucTere GasnpaHy Ha ankoxor
Ha BHaTpeLUHaTa NoBpLUMHA.

7.1 HapBopeLwHU NOBPLUNHMU
oA He'procyBayku Yenuk
Kopuctete Heabpa3nBHO cpeacTBo
3a YNCTeHe He'ProcyBaYky Yenuk u
HaHeceTe ro co Meka kpna 6e3 BnakHa.
3a nonupatbe, HEXHO n3bpuete ja
noBpLUMHaTa co Mmmkpocmbep kpna
HaBna)xkHeTa co BOAa W KOpUCTETe cyBa
Kpna o eneHcka koxa 3a nonupatbe.
Cekorall cnepgete ro ,TEKOT" Ha
He'procyBayKMOT Yeruk.

dpuxnaep/YnaTcTeo 3a ynotpeba
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OapxyBame N Ynctewe

7.2 Yncterwse Ha npousBoaUTe
CO CTaKINneHu BpaTun
N3BbageTe ja 3awTuTHaTa donuja og
cTaknara.
Mma obBuMBKa Ha noBpLUMHaTa
Ha cTaknarta. Oaa obBuMBKa ro
MUHUMM3MPA CO34aBaH-ETO AaAMKM
1 OBO3MOXYBa JNIECHO YNCTEHE Ha
OaMKUTE U HEYUCTOTUMTE LUTO Ce
co3gageHun. CTaknoTo WTo He e
3alITUTEHO co 0OBMBKA MoXe aa buge
N3roXeHo Ha TpajHO Bp3yBahe Ha
OPraHCKM U HEOPraHCKW, BO3AYLUHN
UN1 BOAEHU 3araflyBayum Kako LUTO ce
©Gurop, MMHeparnHu conu, HeCcoropeHu
jarnesogopoau, MeTanHyu okcuam u
CUIMKOHM, LITO Npean3BuKyBaaT gamMKu
1 cbmanyka owwTeTa 3a KpaTok Nepuog
Bpeme. OgpXyBaHheTO YNCTOTa Ha
CTaknara CTaHyBa MHOTYy TELUKO, aKo
He M HEBO3MOXXHO, Y MOKPaj Toa LUTO
penoBHO ce vucTat. Kako pesynrtart
Ha Toa, BMcTpuHaTa 1 n3rmegoT Ha
CTaKroTo ce BroLyBa. TewkuTe n
abpasnBHM MEeTOaM 1 CpeacTBa 3a
4YNCTEHE AOMOMHUTENHO M 3rofemyBaar
oBue gedektu 1 ro 3abpayeaar
MPOLEeCOT Ha BOLUYBaH-E.
3a pyTUHCKMTE NPOLIECU HA YUCTEHE,
Tpeba ga ce KopucTaTt *HearkarHu u
HEKOPO3MBHM NPOM3BOAN 33 YNCTEHE
Bp3 6a3a Ha Boaa.
3a fa umare nogonr BeK Ha Tpaekwe
Ha oBaa 0OBMBKa, ankanHiTe u
KOpO3nBHUTE CcybCTaHUMM He cmear ga
Ce KopucTaT 3a Bpeme Ha YMCTEHETO.

Ce npumeHyBa npouec Ha Kanewe 3a aa
ce 3roriemMu oTropHoCTa Ha OBMWe cTakna
o4 yOapu U KpLueke.

Kako gononHutenHa 6e3begHocHa
NPeTnasnMBOCT, Ha 3aaHaTa NoBpLUMHA
Ha oBWe cTakna e HaHeceH 6e3beaHoceH
TEHOK CIoj 3a a ce crpeyn WwTeTa Ha
OKOMMHaTa BO Cry4aj Ha KpLUeHe.

7.3 CnpeyyBawe MMpusom
MpounssoaoT e nponsBeneH 6e3
MUpu3nmBemM matepujanu. Cenak,
YyBaH-E€TO Ha XpaHa BO HECOOABETHU
OEeNOBU U HENPABUITHOTO YUCTEHE
Ha BHaTpeLLHUTe NOBPLUNHU MOXe Aa
AoBeae 0O Mupusoum.

3a oBa fa ce nsberHe, 4ncrere ja
BHaTpeLUHOCTa CO rasupaHa Boga Ha
cekoun 15 peHa.

* YygajTe ja xpaHaTa BO XEpPMETUYKM
3aTBOpeHn cagoBu. MukpoopraHmamm
MOXe Aa ce npoLumpar of
HexepMEeTUYKM 3aTBOpeHaTa xpaHa u
Aa npeau3Bukaar oL Mupuc.

* He 4yBajTe xpaHa CO UCTEYEH POK U
pacunaHa xpaHa Bo (hpuXxmaepor.

G] YajoT e egeH oa HajepmukacHuTe

cpefcTBa 3a OTCTpaHyBahe
Mupu3bu. CtaseTe ja nynnarta of
CBapEeHWOT 4aj BO NPOU3BOAO0T
BO OTBOPEH caj 1 u3Bajerte ja
HajoouHa no 12 yaca. Ako ja
yyBaTe nynnarta o 4ajoT BO
nNpoun3Bo4oT nogonro og 12 yaca,
Taa ke rn cobepe opraHusmmnTe
LITO Npeau3BuKyBaaT MMpn3ba,
Taka WTo Taa Moxe fa buge
CaMmnoT 13Bop Ha mupmn3ba.

7.4 3awTuTa Ha NNacTUYHUTe
NOBPLUNHU

MacnoTo UCTYpeHO Ha NNacTU4Hn

NOBPLUMHN MOXeE Aa ja owTeTn

noBpLlinHaTa n Mopa BegHall aa ce

NCYNCTU CO TONna BoAa.
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n Pewasawe npobnemu

MpoBepeTe ro CNNCOKOT Npep Aa nosukaTte cepsuc. Ke B 3aluTeam speme 1 napw.
OBOj cn1cok v ondpaka YecTuTe MOMMaKy LITO He Npouanerysaat of HernpasuniHa
paboTa unu ynotpeba Ha maTtepujanu. OapeaeHn CoMHaTU OANMKM MOXKe [a He ce
ofHecyBaaT Ha BalUMOT NPOM3BOA,.

AKO NagunHuKoT He paboTw.

* [lpukny4okoT 3a CcTpyja He e HamecTeH ybaBo. >>> [Npukny4yeTe ro yb6aso
Aa Brnese BO LUTEKEPOT.

» OcurypyBadyoT 3a LUTeKepoT LITO 06e36eayBa CTpyja 3a NPOM3BOAOT MK
rMaBHWOT OCUTYpPYyBad ce Nperopexu. >>> [1poBepeTe rm ocurypyeadmTe.

Cej JaByBa, KOH,D,eH3aLI,VIja Ha CTpaHU4YHUTE SUOO0BW BO OOA€ENO0T Ha NagunHUKoT

(MOBEKEHAMEHCKA 30HA, KOHTPONA HA JTAOEHETO U ®NEKCUBUITHA
30HA).

* CpegvHaTta e MHOry cTyaeHa. >>> He nocraByBajTe ro npou3BogoT BO
cpeavHa Kage WTo Temneparypara ce cnywTa nog -5 °C.

* Bpartara ce oTBOpa MHOry 4ecTo >>> BHMMaBajTe Aa He ja oTBoparte
BpaTaTta MHOry 4ecTo.

* ma mMHory Bnara Bo cpeanHarta. >>> He nocTtaByBajTe ro NponsBogoT BO
cpeguHa co Bnara.

* TeyHaTa xpaHa ce 4YyBa BO cafoBu 6e3 kanak. >>> YygajTe ja TevyHaTa
XpaHa BO 3aTBOPEHW CafoBMW.

* Bpartarta Ha NpoM3BOAOT € OCTaBeHa OTBOpeHa. >>> He ocTaBajTe ja
BpaTaTta OTBOpeHa 4ONro.

* TepmocTaToT € NOCTaBEH Ha HUCKA TemnepaTtypa. >>> [locTtaseTe ro
TEpPMOCTaToOT Ha COOABETHAaTa TemnepaTtypa.

Komnpecopot He paboTu.

* AKO CHeMa CTpyja unm ako ro ussrie4eTe NPUKIy4YOKOT 0 LUTEKepPOT n
noToa NOBTOPHO ro NPUKIy4UTE, NPUTUCOKOT Ha racoT BO CUCTEMOT 3a
nagewe Ha Npomn3BoaoT HeMa Aa buae pamHOMEPEH LUTO Npean3BuKyBa
BKMNy4yBah-€e Ha TepMuMyKaTa 3aliTuTa Ha komnpecopoT. [pon3BoaoT Ke ce
pecTtapTupa no okony 6 MuHyTK. MNoBUKajTe cepBMCEP aKo NPON3BOAOT HE
ce pectapTupa no 0Boj Nepuoa.

* BknyuyeHo e ogmp3HyBameTO. >>> OBa € HOpMaIiHO 3a LENOCHO
aBTOMaTM3upaH npolec Ha ogMp3HyBarwe. OaMp3HYBaH-ETO Ce M3BpLUYBa
nepuoanyHo.

* [lpoun3BoaoT He e BKkyyeH.>>> [1poBepeTe ganu kabenot 3a cTpyja e
BKMYyYeH.

* [loctaBkaTta 3a TemnepaTtypa He e ToyHa. >>> N3bepeTe cooaBeTHa
nocTaBka 3a Temneparypara.

* Hewma cTpyja. >>> NpounssoaoT ke npogomnmku aa paboTtu kora ke gojae
cTpyja.

Bykata og pabotaTta Ha NagunHUKOT ce 3ronemMyBa godeka pabotu.

» PabotaTa Ha Npon3BOAOT MOXe Aa ce pasnuKyBa BO 3aBMCHOCT OA
npoMeHNTE Ha TemnepaTtypaTa Bo cpeauHaTta. Toa € HopMarHo v He e
rpeLuka.

ﬂa,D,VIJ'IHMKOT paGOTM MHOry 4eCTo Unn MHory gonro.
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PewaBawe npobnemu

* HoBwoT npoun3Boa BepojaTHO € Norofniem of NpeTxoaHuoT. MNoronemuTe
npou3sogu pabortaT nogonro.

* TemnepatypaTta BO NnpocTopwujata e Bucoka. >>> [1pon3BogoT HOpMarHo
Ke paboTu Nogonro ako MMa BMCOKa TeMneparypa BO npocTtopujaTa.

* [lponsBogoT 6mn NpuKkIyYeH HeogaMHa UM CTaBeHa € HOBa XpaHa. >>>
Ha npoussogot my Tpeba noBeke Bpeme Aa ja AOCTUrHE NocTaBeHaTa
TemnepaTypa Kora e BKIly4eH HeofaMHa Uinn ako ce CTaBu HOBa XpaHa BO
Hero. Toa e cocema HopMarsHo.

» CraBeHa e noronema KonvynHa Bperna xpaHa BO Npov3BogoT. >>> He
CTaBajTe Bpena xpaHa BO NagurHuKOT.

* BpatuTte ce oTBopaat 4ecTo unun bune octaBeHN OTBOPEHMU NOQONTO. >>>
TonnuoT BO3AyX Brierysa BHaTpe U 3aToa NPOM3BOAO0T paboTy Nogonro.
He oTBOpajTe rv Bpatute MHOry 4ecTo.

* Bpartarta Ha nagunHMKoT UM 3amMmp3HyBa4oT € OCTaBeHa NoJO0TBOPEHaA.
>>> [1poBepeTe ganu Bpatute ce y6aBo 3aTBOpEHMU.

* [1pon3BOOOT € NOCTaBeH Ha MHOTY HUCKa Temnepartypa. >>> [locTtaseTe
Ha NoBMCOKa TeMneparypa v noyekajte NpomM3BogoT Aa ja JOCTUrHe
npunarofgeHara Temneparypa.

» [ymara Ha BpaTa of NaguHUKOT UK 3amMp3HYBadoT e BasnkaHa, nsabeHa,
WCKpLUEHA UNN HE e NMPaBUITHO HaMecTeHa. >>> Mcunctete unm saaMmeHeTe
ja rymata. OwTeTeHaTa / UCKMHaTa ryma Ha BpartaTta npegusBuKyBa gonra
paboTa Ha Npon3BOAOT 3a Aa ja 0gpXXyBa nocraBeHaTa Temneparypa.

Temnepatyparta BO 3aMp3HYBa4OT € MHOry H/UCKa Joeka Temneparypara Bo

NagnnHUKOT e 3a40BOoSInTENHa.

* TemnepatypaTta BO 044€enoT Ha 3amMp3HYBaYoT € NoCTaBeHa MHOTY HUCKO.
>>> [locTaBeTe NOBMCOKA TeMnepaTypa 3a og4enoT Ha 3amMp3HyBayoT U
npoBepeTe 04HOBO.

TemnepaTypaTa BO NagWUNIHUKOT € MHOry HUCKa AoAeKa TeMmneparyparta BO

3aMp3HYyBa4o0T € 3a40BOJINTENHAa.

» TemnepatypaTta BO 044enoT Ha NaguHUKOT € NocTaBeHa MHOTY HUCKO.
>>> [locTaBeTe NOBMCOKa TeMnepaTypa 3a o44enoT Ha 3amMp3HyBayoT U
npoBepeTe 04HOBO.

XpaHaTa LWTO Ce 4YyBa BO JTagUIMHUKOT € 3aMp3HaTa.

. TeMHepaTypaTa BO o44enoT Ha NnaguiHUKOT € NnoCTtaBeHa MHOry HUCKO.
>>> [locTaBeTe NOBMCOKaA TeMneparypa 3a ogaenoTt Ha 3aMp3HyBa4oT U
npoeepeTe O4HOBO.

TeMHepaTypaTa BO NagWUNTHUKOT U 3aMpP3HYBa40T € MHOr'y BUCOKa.

szl dpuxuaep/YnaTcTso 3a ynorpeba



* TemnepatypaTta BO 044enoT Ha NaguiHMKOT € NnocTaBeHa MHory
BMCOKO. >>> [locTaBkaTta 3a Temrneparypara BO 044eNoT Ha NaguiHUKoT
Bnujae Bp3 Temneparypara Bo 0aJenoT Ha 3aMp3HyBa4oT. [ovekajte
TemnepaTypaTta BO COOABETHWOT oAAern Aa ro JOCTUrHE NoTPeObHOTO HNBO
Taka LWTOo Ke ja CMeHMTe TemnepaTyparta BO O4AeNUTe 3a NaguimHuUKOT Unm
3aMp3HyBayoT.

* BpaTtuTte ce oTBOpaart 4ecTo unm 6une octaBeHn OTBOPEHU NOAOMI0. >>>
He oTBOpajTe rv Bpatute MHOry 4ecTo.

» Bparara e octaBeHa nogoTBopeHa. >>> 3aTBopeTe ja BpaTtata y6aBo.

* [MpoussogoT 6un NpuKNy4YeH HeogamHa U CTaBeHa e HoBa XpaHa. >>>
OBa e HopmanHo. Ha npounasogot My Tpeba noeeke BpeMe fa ja 4OCTUTHe
nocrtaBeHaTa Temneparypa Kora e BKIy4YeH HeogamHa MUim ako ce CTaBu
HOBa xpaHa BO HEro.

» CraBeHa e noronema KonuynHa Bperna xpaHa Bo Npou3BofoT. >>> He
CTaBajTe Bpena xpaHa BO NagurHUKOT.

Tpecere unu byyasa.

* [logoT He e pameH Unu u3apXxnue. >>> AKo NPoOU3BOAOT Ce Tpece Kora
Ke ro nompaHeTe Mariky, npunarofgete rm Horapkute 3a aa ro nopamHuTe.
MNpoBepeTe 1 ganv No4oT € AOBOHO U3APXKIMB Aa ro HOCYM NPOU3BOAOT.

* PaboTuTe cTaBeHM BP3 NPOU3BOAOT NpeanssuKkyBaat byyasa. >>> TprHete
r paboTuTe WTO CTe I CTaBure BpP3 HEro.

|_|pOVI3BOLI,0T ncnyuwTa 3ByUM Ha Te4eHe, NpCkake u CI.

* PaboTHMTe NpuHUMNN Ha NPOM3BOAOT BKIyYyBaaT TeYEHE Ha TEYHOCT U
rac. >>> Toa e HoOpMarHo 1 He € rpeLuka.

3ByK Ha BETep Ce cryLua of NPOU3BOAOT.

* [Mpon3BoaoT KOPUCTW BEHTMIIATOP BO NMPOLECOT Ha Nnagewe. Toa e
HOPMarHO U He e rpeLuka.

Nma KOHﬂeHaaLl,Vlja Ha BHaATpeLwHnTe suaoBun Ha Npon3BoaoT.

* Bpena n BnaxHa knnma ro 3ronemyBa co3gaBaH-eTO Mpas U1
KoHOeH3auuja. Toa e HopMarsnHo 1 He e rpeLuka.

* BpaTtuTte ce oTBOpaart 4ecTo unm 6une octaBeHn OTBOPEHU NOAOMro. >>>
He oTBOpajTe rn Bpatute MHOry 4ecto. AKO ce OTBOPEHMU, 3aTBOpEeTE .

» Bpartara e octaBeHa nogoTBopeHa. >>> 3aTBopeTe ja BpataTa ybaBo.

Mma KOH,EI,eHSaLI,I/Ija no HagBopeLwHOoCTa Ha Npou3BoA0T U Mefy BpaTuTe.

* Knumara Bo cpeamHaTta e BriaxkHa. OBa e HopMariHo 3a BnaxkHa knmma.
>>> KoHAeH3auujaTa ke ncyesHe Kora ke ce Hamanu enarara.

BHaTpeluHocTa mupuca nowlo.
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* [1pon3BogoT HE Ce YNCTU PedoBHO. >>> PegoBHO YMCTETE ja
BHaTPELUHOCTa CO CyHi'ep 1 Tonna Boga co coga bukapboHa.
» OppeneHun gpxadm n matepujanu 3a nakyBamwe co3gaBaaT Mupmsou. >>>
KopucTeTe gpxaum 1 Mmatepujanu 3a nakyBake LUTO He coagpXat MMpu3ou.
» XpaHaTa ce 4YyBa BO cagoBu 6e3 kanak. >>> YyBajTe ja xpaHaTa BO
3aTBOpeHn cagosn. Moxe fga ce passujaT MUKPOOPraHM3MM Kaj XxpaHaTta
LUTO He ce YyBa BO 3aTBOPEH Caj CO LITO Ce co3aaBa fiowa Mupusoda.
OTcTpaHeTe ja xpaHaTa CO UCTEYEH POK UNW pacunaHaTa xpaHa of
nNpon3BoaoT.
Bpararta He ce 3aTBOpa.
* [lakyBah-€TO Ha XpaHaTa ja brniokupa BpaTara. >>> [lpemecteTte rm
paboTuTte WTO rv Grokmpaar BpaTuTe.
¢ [Mpoun3BogdoT He € NOCTaBEH BO LENOCHO UCMpaBeHa nornoxba Ha nogorT.
>>> [lpynarogeTe M HorapkuTe 3a Ja ro nopamHuTe.
e [logoT He e pameH unn n3apXxnme. >>> [poeepeTe ganv NOAOT € paMeH U
O0BOJITHO U3OPXXNUB Aa r0 HOCK NPOU3BOAOT.
Kopnara 3a 3eneH4yk e npenosnHa.

* XpaHaTta ce gonvpa go ropHaTta cekuuja Bo omokata. >>> PasmecTeTe ja
XpaHaTa BO huokara.

MPEOYNPEOYBAKE: Ako npoGnemoTt oncTtojysa 1 OTKako cTe rv NnpuMeHune
cuTe ynaTcTea BO OBa Mornasje, KOHTaKTMpajTe Co MPOAABaYoT Un
oBnacTteH cepsuc. He obuayBajte ce aa ro nonpaesuTe anapaTor.
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Postovani korisnici,
Pre upotrebe proizvoda, procitajte ovaj priruénik.

Hvala $to ste izabrali ovaj proizvod. Zelimo da postignete optimalnu efikasnost ovog
visokokvalitetnog proizvoda koji je proizveden uz primenu vrhunske tehnologije. Da
biste to postigli, paZljivo procitajte ovaj prirucnik i svu drugu dokumentaciju koja je data
pre upotrebe proizvoda i saCuvajte istu za naknadnu referencu.

Obratite paznju na sve informacije i upozorenja u uputstvu za upotrebu. Na taj nacin
Cete zaStititi sebe i svoj proizvod od opasnosti koje mogu nastati.

Sacuvajte uputstvo za upotrebu. Ne odvajajte ovaj vodic od jedinice ako Zelite da je
predate nekom drugom licu.

Slededi simboli se koriste u uputstvu za korisnike;
A Opasnost koja moZe za rezultat imati smrtili ozledu.

NAPOMENA Opasnost koja moZe prouzrokovati materijalnu Stetu na
proizvodu ili okolini

0 Vazne informacije i korisni saveti u vezi s radom.

0 Procitajte uputstvo za upotrebu!

[i] INFORMATION

e ENERG * Sae .Podaci 0 modelu saduvani u bazi podataka o proizvodu
et e mogu se dobiti unosom sledece internet stranice i pretragom
" po identifikacionom broju vaseg modela (*) koji se nalazi na
SUPPLIER’'S NAME MODEL IDENTIFIER—> (¥) . v . L "
_ oznaci potrosnje elektriCne energije.

https://eprel.ec.europa.eu/
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n Bezbhednosna uputstva

¢ QOvajdeo sadrzi uputstvao
bezbednosti koja su neophodna za
sprecavanje rizika od fizickih povreda
i materijalnih Steta.

¢ NaSa kompanija ne snosi odgovornost
za Stetu koja moZe nastati ako se ova
uputstva ne postuju

A Postupke instalacije i popravke uvek mora
obavljati ovlaS¢eni servis.

A Uvek koristite iskljuCivo originalne
rezervne delove i dodatke.

A Originalni rezervni delovi e biti
obezbedeni za narednih 10 godina od datuma
kupovine proizvoda.

A Nemojte popravljati ili menjati nijedan dio
proizvoda, osim ako to nije izricito navedeno u
uputstvu za upotrebu.

A Ne izvodite nikakve tehi¢ke modifikacije
na proizvodu.

A 1.1 Namena
e (vaj proizvod nije namenjen za komercijalnu
upotrebu i ne sme se koristiti van predvidene
namene.
Ovaj je proizvod namenjen za rad u zatvorenom
prostoru, kao Sto su domacinstva ili slicno.
Na primer:
- U kuhinjama zaposlenih prodavnica,
kancelarija i drugih radnih okruZenja,
- U seoskim kucama,
- U jedinicama hotela, motela ili drugih
odmarali$ta koje kupci koriste,
- U hostelima ili slicnim okruzenjima,
- U uslugama dostave pripremljene hrane i slicne
primene koje ne spadaju u maloprodaju.

Ovi proizvodi se ne smeju koristiti u otvorenim ili
zatvorenim spoljasnjim okruzZenjima kao Sto su
plovila, balkoni ili terase. Izlaganje proizvoda kisi,
snegu, suncu i vetru ée izazvati rizik od pozara.

A 1.2 Sigurnost dece, ugrozenih

osoba i kuénih ljubimaca

e QOvaj uredaj mogu koristiti deca
od 8 godinai starija, i osobe sa
ogranicenim fizickim, Culnim ili
mentalnim sposobnostima, osobe
koje nemaju dovoljno znanja ili
iskustva ako su pod nadzoromili su
im data upustva koja se ti€u upotrebe
uredaja na siguran nacin proizvoda i
opasnosti koje ukljucuju.

e Decaizmedu 3i8 godina smeju
stavljati u i vaditi hranu iz hladnijeg
proizvoda.

e Elektri¢ni proizvodi su opasni za decu
i ku¢ne ljubimce. Deca i ku¢ni ljubimci
ne smeju se igrati, penjati se ili ulaziti
u proizvod.

e Decanikada ne smejudaCiste |
odrZavaju uredaj, sem ako se nalaze
pod nadzorom odrasle osobe.

e Materijale za pakovanje drzite
dalje od dece. Opasnost od ozlede i
gusenja.

e Pre odlaganja starih proizvoda koji se
viSe ne smeju koristiti:

1. Iskljucite mreZni kabal iz uticnice.

2. OdreZite kabel za napajanje i izvadite ga iz uredaja

zajedno sa utikaem.

3. Ne uklanjajte stalke i ladice iz proizvoda kako biste

sprecili da deca udu u uredaj.

4. Uklonite vrata.

5. Postavite proizvod tako da ne moZe da se prevrne.

6. Nemojte dopustiti deci da se igraju sa starim

proizvodom.

¢ Ne odlazite proizvod tako Sto Cete ga spaljivati.
Opasnost od eksplozije.

e Ako je na vratima proizvoda dostupna brava,
klju€ drzite van dohvata dece.

FriZider / Uputstvo za korisnike
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Bezbednosna uputstva

& 1.3 zatita od elektriéne energije

Proizvod ne sme biti ukljucenu
uti¢nicu tokom ugradnje, odrzavanja,
CiS¢enja, popravke i transporta.
Ako je kabal za napajanje oStecen,
zamenice ga iskljucivo ovlasceni
servis kako bi se izbegao bilo kakav
rizik koji se moZze pojaviti.

Ne stavljajte kabal za napajanje
ispod proizvoda ili na zadnju stranu
proizvoda. Ne stavljajte teSke
predmete na kabel za napajanje. Kabl
za napajanje ne treba da se savija,
prelama i ne sme da dode u kontakt
sa bilo kojim izvorom toplote.

Za upravljanje proizvodom ne
koristite produzni kabal, viSestruku
prikljucnicu ili adapter.

Prenosne visSestruke uticnice ili
prenosni izvori napajanja mogu se
pregrijati i uzrokovati pozar. Prema
tome, nemojte drzati viSestruku
priklju€nicu iza ili u blizini proizvoda.
Utikac mora biti lako dostupan.

Ako to nije moguce, na elektri¢noj
instalaciji bice dostupan mehanizam
koji ispunjava zakone o elektri¢noj
energiji i koji iskljucuje sve prikljucke
izmreze (osigurac, prekidac, glavni
prekidacitd.).

Ne dodirujte utikac vlaznim rukamal!
Kad iskljuCujete uredaj, ne drzite
kabal za napajanje, vec utikac.

A 1.4 Bezbednost pri radu

Ovaj je proizvod tezak, nemojte sami
sa njim postupati.

Ne drZite proizvod preko njegovih
vrata dok rukujete proizvodom.
Pazite da pri rukovanju s proizvodom
ne oStetite rashladni sistem i cevi.
Ne koristite proizvod ako su cevi
oSteceneiobratite se ovlaS¢enom
servisu.

A 1.5 Bezbednost pri ugradnjl

¢ Kontaktirajte ovlaSceni servis za
instalaciju proizvoda. Da biste
proizvod pripremili za instalaciju,
pogledajte informacije u korisnitkom
priru¢niku i pobrinite se dasu
snabdevanje struje i vode u skladu
sa zahtevima. Ako instalacija nije
odgovarajuca, pozovite elektricara

i vodoinstalatera da bi oni postavili
instalacije po potrebi. U protivhom
mogu se dogoditi elektri¢ni udari,
poZari, problemi s proizvodom ili
ozlede.

Pre instaliranja proverite ima i
oStecenja na proizvodu. Nemojte da
instalirate uredaj ako je oStecen.
Postavite proizvod naravnui

tvrdu povrsinu i uravnotezitegas
podesivim nogama. U suprotnom,
hladnjak se moZe prevrnuti i
prouzrokovati ozlede.

Proizvod mora biti instaliran u suvom
i provetrenom okruzenju. Ne drzite
tepihe, prostiraceili sli¢cne podne
zastore ispod proizvoda. To moZe
uzrokovati opasnost od pozara zbog
neadekvatne ventilacije!

Ne blokirajte i ne prekrivajte
ventilacione otvore. U suprotnom,
potrosnja elektritne energije se moze
povecatii moze doci do oStecenja
proizvoda.

Ne spajajte proizvod na izvore
napajanja poput solarnih napajanja.
U suprotnom moze dod¢i do oStecenja
vaseg proizvoda kao rezultat naglih
oscilacija napona!

Sto vide rashladnog sredstva sadrzi
hladnjak, veca ¢e mu biti i prostorija za
ugradnju. U vrlo malim prostorijama
moze dodi do zapaljive smese plina

i vazduha u slucaju curenja plina
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izrashladnog sistema. Za svakih 8
grama rashladnog sredstva potrebno
je najmanje 1 m3 zapremine. Kali¢ina
rashladnog sredstva dostupnog

u vasem proizvodu navedena je u
tipskoj nalepnici.

Mesto instalacije proizvoda ne sme
biti izloZeno direktnim suntevim
zracima i ne sme biti u blizini izvora
topline poput peci, radijatora itd.

Ako ne mozete izbeci ugradnju proizvoda u blizini
izvora toplote, upotrebite odgovarajucu izolacijsku
plocu, a minimalna udaljenost do izvora toplote
bice kako je navedeno u nastavku.

- Najmanje 30 cm udaljen od izvora toplote

kao Sto su peci, grijalice i grijaci itd.,

- | udaljen najmanje 5 cm od elektricnih pegi.
Vas proizvod ima klasu zaStite .
Ukljucite proizvod u uzemljenu
uti¢nicu koja odgovara vrednostima
napona, struje i frekvencije navedene
na tipskoj nalepnici. Uti¢nica mora
biti opremljena osiguratem jacine

10 A - 16 A. Nasa kompanija nije
odgovorna za Stetu koja nastane

kao rezultat rada proizvoda bez
osiguravanja uzemljenja i elektri¢nih
veza izvedenih u skladu s lokalnim ili
nacionalnim propisima.

Kabl za napajanje proizvoda mora da
se isklju€i iz struje tokom instalacije.
U suprotnom moZe doc¢i do opasnosti
od elektri¢nog udara i ozleda!

Ne stavljajte proizvod u olabavljene, slomljene,
prljave, masne uticnice ili utiénice koje su ispale
iz svog leziSta ili utiCnice s rizikom od dodira s
vodom.

Postavite kabal za napajanje i kablove (ako

su dostupni) proizvoda tako da ne uzrokuju
opasnost od saplitanja.

Prodiranje vlage u delove pod naponom ili na
kabal za napajanje moze prouzrokovati kratki
spoj. Stoga, nemojte koristiti proizvod u viaznim
okruzenjima ili na mestima gde moze prskati
voda (npr. garaza, praonica rublja itd.) Ako

je hladnjak vlazan od vode, iskljuCite ga sa
napajanja i obratite se ovlaS¢enom servisu.

¢ Ne prikljuCujte svoj hladnjak na uredaje za

ustedu energije. Ovi sistemi su Stetni za
proizvod.

A 1.6 Bezbednost pri radu
e Na proizvodu nemojte koristiti hemijske

rastvore. Ovi materijali nose opasnost od
eksplozije.

U slucaju kvara proizvoda, iskljucite ga sa
napajanja i nemojte ga stavljati u rezim rada
dok ga ovlaSéeni servis ne popravi. Postoji
opasnost od elektricnog udara!

Ne stavljajte izvor plamena (npr. svece, cigarete,
itd.) na proizvod ili u njegovoj blizini.

Ne penjite se na proizvod. Rizik od pada i
povreda!

Nemojte oStetiti cevi rashladnog sistema
koristeCi oStre i probojne alate. Rashladno
sredstvo koje se prska u slucaju probijanja
gasovoda, produzetaka cevi ili previaka gornje
povrSine moze prouzrokovati iritaciju koze i
povrede oCiju.

Ne stavljajte i ne upotrebljavajte elektri¢ne
uredaje unutar frizidera/dubinskog zamrzivaca,
osim ako to ne preporuci proizvodac.

Nemojte gurati bilo koji deo ruke ili tela u bilo
koji od pokretnih delova unutar proizvoda.
Vodite ra¢una da spre€ite zaglavljivanje prstiju
izmedu frizidera i njegovih vrata. Budite oprezni
dok otvarate ili zatvarate vrata ako u blizini ima
dece.

Ne stavljajte sladoled, kockice leda ili smrznutu
hranu u usta ¢im ih izvadite iz zamrzivaca. Rizik
od promrzlina!

Ne dirajte unutrasnje zidove, metalne
delove zamrzivaca ili hranu ¢uvanu

u frizideru mokrim rukama. Rizik od
promrzlina!

Ne stavljajte limenke sa sodom ili
limenke i boce u kojima se nalazi
te¢nost koja moZe biti smrznuta u
odeljak za zamrzavanje. Limenke ili
boce mogu eksplodirati. Opasnost od
ozlede i materijalne Stete!

FriZider / Uputstvo za korisnike
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Ne koristite i ne stavljajte materijale
osetljive na temperaturu kao 5to su
zapaljivi sprejevi, zapaljivi predmeti,
suvi led ili druga hemijska sredstva u
blizini frizidera. Opasnost od pozara
eksplozije!

Ne skladiStite unutar proizvoda
eksplozivne materije poput aerosola
u zapaljivim materijalima.

Ne stavljajte limenke s te¢nosc¢u
preko proizvoda. Prskanje vodom
elektri¢nog dela moze prouzrokovati

opasnost od strujnog udaraili pozara.

Ovaj proizvod nije namenjen
skladiStenju i hladenju lekova, krvne
plazme, laboratorijskih preparata

ili slicnih materijala i proizvoda koji
podlijeZu Direktivi o medicinskim
proizvodima.

Ako se proizvod koristi suprotno
predvidenoj nameni, moze
prouzrokovati oStecenje ili
pogorsanije proizvoda koji se drze u
unutrasnjosti.

Ako je vas frizider opremljen

plavom svetloS¢u, nemojte gledati
ovo svetlo optickim uredajima. Ne
gledajte direktno u UV LED svetlo
tokom dugog vremenskog perioda.
Ultraljubitasti zraci mogu uzrokovati
naprezanije ociju.

Ne punite proizvod onom kolic¢inom
hrane koja nadmasuje njegov
kapacitet. Do povreda ili oStecenja
moze dodi ako sadrZaj iz frizidera
padne prilikom otvaranja vrata. Slicni
problemi mogu se pojaviti kada se
predmet stavi preko proizvoda.
Osigurajte da ste uklonili sav led ili
vodu koja je mozda pala na pod kako
biste spreili ozlede.

Promenite mesto za stalke/stalke
za boce na vratima vaseg hladnjaka
iskljutivo kada su stalci prazni.

Opasnost od telesne povrede!

¢ Ne stavljajte predmete koji mogu
pasti/prevrnuti se na proizvod. Ti
predmeti mogu pasti tokom otvaranja
ili zatvaranja vrata i uzrokovati ozlede
i/ili materijalne Stete.

¢ Ne udarajte i ne vrsite preveliki
pritisak na staklene povrsine.
Slomljeno staklo moze prouzrokovati
ozlede i/ili materijalne Stete.

e Sisitem za hladenje u vaSem
proizvodu sadrzi rashladno sredstvo
R600a. Vrsta rashladnog sredstva
koje se koristi u proizvodu navedena
je na tipskoj nalepnici. Ovaj plin je
zapaljiv. Stoga, pazite da priradu
proizvoda ne ostetite rashladni
sistem i cevi. U sluCaju oStecenja cevi;

- ne dirajte proizvod niti kabal za napajanije,

- DrZite proizvod dalje od potencijalnih izvora
vatre koji mogu prouzrokovati da se proizvod
zapali.

- provetrite podrucje na kojem se proizvod nalazi.
Ne koristite ventilator.

- Obratite se ovlaS¢enom servisu.

e Ako je proizvod oStecen i primetite
curenje plina, drzite se podalje od
plina. Plin moZe uzrokovati promrzline
ako dode u kontakt s vaSom kozom.

A 1.7 Bezbednost pri

odrzavanju i ¢iSéenju

¢ Ne povlacite za ru¢ku na vratima
ako proizvod pomicete radi CiS¢enja.
Rucka moze uzrokovati ozlede ako se
povuce previse jako.

e Ne (istite proizvod rasprsivanjemiili
nalivanjem vode na proizvod i unutar
proizvoda. Opasnost od strujnog
udaraipoZara.

e ZaiScenje proizvoda ne koristite
oStreili abrazivne alate. Ne koristite
materijale kao Sto su sredstva za
CiS¢enje u domacinstvu, deterdzenti,
plin, benzin, alkohol, vosak itd.
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e Unutar proizvoda koristite isklju¢ivo
sredstva za CiS¢enje i odrzavanje koja
nisu Stetna za hranu.

¢ Nemoijte koristiti paru ili sredstva za
CiS¢enje parom za CiS¢enje proizvoda
i topljenje leda u njemu. Para dolazi u
kontakt sa dostupnim podrucjima u
vaSem hladnjaku i izaziva kratki spoj ili
strujni udar!

¢ Vodite racuna da voda bude udaljena
od elektro-kolaili osvetljenja
proizvoda.

¢ Upotrebite Cistu suvu krpu za brisanje
prasine ili stranih materijala za vrhove
utikaca. Za ¢iscenje utikaca nemojte
koristiti mokri ili vlaZni komad tkanine.
U suprotnom moze doc¢i do opasnosti
od poZara ili strujnog udara.

A 1.3 HomeWhiz

(Mozda nije dostupno kod svih modela)

¢ Sledite sigurnosna upozorenja
Cak i ako ste udaljeni od proizvoda
dok rukujete proizvodom putem
HomeWhiz aplikacije. Takode,
obratite paZnju na upozorenjau
aplikaciji.

A 1.9 Osvetljenje

(Mozda nije dostupno kod svih modela)

¢ Kadahocete da zamenite LED/
sijalicu za osvetljenje, obratite se
ovlaS¢enom servisu.
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EUputstva za zastitu Zivotne sredine

2.1 Usaglasenost sa WEEE direktivom
i odlaganje otpada:

Ovaj proizvod je usaglaSen sa WEEE direktivom

Evropske unije (2012/19/EU). Ovaj proizvod

nosi simbol klasifikacije za odlaganje elektricne i

elektronske opreme (WEEE).

Ovaj simbol 0znatava da se ovaj proizvod

ne sme odlagati zajedno s ostalim

ku¢nim otpadom na kraju njegovog
s | 3000Q Veka. IskoriSceni uredaj mora se
vratiti U sluzbeno zbirno mesto za
recikliranje elektritnih i elektronskih uredaja. Da
biste pronasli ove sisteme za prikupljanje, obratite
se lokalnim vlastima ili prodavcu gde je proizvod
kupljen. Svako domacinstvo igra vaznu ulogu u
obnavljanju i recikliranju starog  aparata.
Odgovaraju¢e odlaganje  koriS¢enog uredaja
pomaze u spreCavanju potencijalnih negativnih

posledica po Zivotnu sredinu i zdravlje ljudi.

2.2 Uskladenost sa RoHS Direktivom

Proizvod koji ste kupili u saglasnosti je sa RoHS
Direktivom Evropske unije (2011/65/EU). On ne
sadrzi Stetne i zabranjene materijale navedene u
Direktivi.

2.3 Informacije o pakovanju

Yy, Ambalazni materijali ovog proizvoda su
‘ @ | napravljeni od materijala koji mogu da se

L reciklirgju u skladu sa nacionalnim
propisima o zastiti Zivotne sredine. Ne
bacajte materijal pakovanja zajedno sa kucnim ili
drugim otpadom. Odnesite ih do sabirnih centara za
ambalaZu koji su odredeni od strane lokalnih viasti.

8/31 SR
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H Vas frizider

Il
]
1- Odeljak zamrzivaca 11-Polica za boce
2- Frizider 12- Staklene police
3- Police na vratima odeljka za hladenje 13- Ventilator
4- DrzaC za jaja 14- Odeljke za Cuvanje zamrznule hrane
5. Rezervoar za punjenje aparata za vodu 15- Staklena polica u odeljku zamrzivaca
6. Rezervoar aparata za vodu 16- Aparat za izradu leda
7- Polica za boce 17- Police na vratima zamrzivaca

8- Podesiva postolja
9- Qdeljci za voce i povrée

10- Odeljak

Mozda nije dostupno kod svih modela
za mleCne proizvode (hladnjaca)

[i]

* Opcionalno: Slike u ovom uputstvu su $§eme i mogu ne odgovarati u celini ka vasem proizvodu. Ako
vas$ proizvod ne sadrZi delove na koje se te slike odnose , informacije se odnose na drugim modelima.
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n Instalacija

4.1 Pravo mesto za ugradnju

,Bezbednosna

f Prvo proCitajte  odeljak

uputstva“!
Va$ proizvod zahteva adekvatnu cirkulaciju vazduha
da bi efikasno funkcionisao. Ako proizvod postavljate
u nidi (udubljenju u zidu), vodite raduna da razmak
izmedu proizvoda i plafona, zida sa zadnje strane i
zidova sa bocnih strana bude najmanje 5 cm.
Ako proizvod postavljate u nisi (udublienju u zidu),
vodite racuna da razmak izmedu proizvoda i plafona,
zida sa zadnje strane i zidova sa bocnih strana
bude najmanje 5 cm. Proverite da li se zastitna
komponenta za razmak sa zadnje strane nalazi na
predvidenom mestu (ako je isporucena uz proizvod).
Ako komponenta nije dostupna ili se izgubi ili
spadne, postavite proizvod tako da izmedu zadnje
strane proizvoda i zidova prostorije bude najmanje 5
cm razmaka. Razmak sa zadnje strane je vazan za
efikasan rad proizvoda.

UPOZORENJE: Ne povezujte produzni
kabl sa jednom ili vise uti¢nica sa
prikljuckom za napajanje.

UPOZORENJE: Proizvodac ne preuzima
odgovornost za bilo kakvu Stetu nastalu
usled radova koje su obavile neovia$cene
0sobe.

UPOZORENJE: Strujni kabal proizvoda
mora biti van utika¢a kada instalirate
proizvod. Ako to ne ucinite, moze dodi do
smrti ili teSkih povreda!

UPOZORENJE: Ako je raspon kucnih
vrata nedovoljan da se proizvod unese kroz
njih, uklonite vrata sa proizvoda i okrenite
proizvod na stranu, a ako ni taj nacin ne
odgovara, kontaktirajte ovlaSceni servis.

> D> D P

e Proizvod postavite na ravnu povrSinu da biste
izbegli vibracije.

e Proizvod postavite na udaljenosti od najmanje
30 cm od grejalice, Sporeta i slicnih izvora
toplote i najmanje 5 cm od elektricnih rerni.

e Proizvod ne izlaZite direktnoj suncevoj svetlosti
niti ga drzite u vlaznom okruzenju..

e Da bi efikasno funkcionisao, proizvod zahteva
odgovarajucu cirkulaciju vazduha. Ako proizvod
je u senicu, ne zaboravite ostaviti najmanje 5 cm
rastojanja izmedu uredaja i plafona i zidova.

4.2 Postavljanje plasti¢nih klinova
Koristite prilozene plasti¢ne klinove uz ovaj
proizvod da pruZite dovoljno prostora za cirkulaciju
zraka izmedu uredaja i zida.

1. Da biste prikljucili klinove, uklonite vijke sa
proizvoda i upotrebite vijke priloZene uz klinove.

2. Pricvrstite 2 plasticna klina za poklopac ventilatora
kao Sto je prikazano na slici.

10/31 SR
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Instalacija

Da biste vrata podesili vertikalno, 4.3 Podeéavanje nogica
* otpustite pricvrsnu navrtku koja se nalazina dnu  Ako uredaj nije izbalansiran, postavite prednje

® zavrnite maticu za podeSavanje (CW/CCW) u podesive stope okretanjem u desno ili levo.

skladu sa polozajem vrata
e pritegnite maticu za fiksiranje u krajnji polozaj

Da biste vrata podesili horizontalno,

[=-) o =]
e otpustite pricvrsnu navrtku koja se nalazi na
dnu
e otpustite priCvrsnu navrtku koja se nalazi na T “Mamuasa
vrhu “npuuspLuhiBatse .

e Zavrtite vijak za podeSavanje (CW/CCW) sa
strane u skladu sa poloZajem vrata

e pritegnite pricvrsni vijak na vrhu u krajnji
poloZa;

e pritegnite priCvrsni vijak na dnu

4 navrtka za podesavanje

pricvrsna navrtka

vijak za podeSavanje
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Instalacija

4.4 Elektricni prikljuéak

UPOZORENJE: Ne povezujte
produzni kabl sa jednom ili vise
utiénica sa prikljuckom za napajanje.

JAN
/N

UPOZORENJE: Osteceni kabl za
napajanje mora biti zamenjen od
strane ovlaS¢enog servisa.

NaSa kompanija ne preuzima odgovornost za

bilo kakvu Stetu zbog upotrebe bez uzemljenja

i bez prikljucka u skladu sa nacionalnim
propisima.

Napojni kabl mora biti lako dostupan nakon
instalacije.

(i

Upozorenje na vrucu povrsinu!

Na boc¢nim zidovima vaSeg proizvoda
se nalaze cevi rashladnog sredstva
koje poboljSavaju rashladni sistem.
Vruca te€nost moze te¢i kroz ove
povrsine, uzrokujuci toplotu na bocnim
zidovima. Ovo je normalno i nije
potrebno servisiranje. Budite pazljivi
kada dodirujete ove delove.

12/31 SR
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H Priprema

Prvo procitajte  odeljak ,Bezbednosna

uputstva“!

A\

5.1 Kako se Stedi energija

Povezivanje proizvoda na elektronske
sisteme za uStedu energije je Stetno, jer to
moze o$tetiti proizvod.

A\

se potroSi minimalna koli¢ina energije, pri tom

Cuvajuci svezinu vase hrane.
e Uslucaju da postoji viSe opcija, staklene police
moraju biti postavljene tako da izlazi za vazduh na
zadnjem zidu ne budu blokirani, i po moguénosti
da izlazi za vazduh budu ispod staklene police.
Ova kombinacija moze doprineti u poboljSanju
raspodele vazduha i energetske efikasnosti.

e /a samostojeéi uredaj; ovaj rashladni uredaj
nije namenjen za upotrebu kao ugradni uredaj.

¢ Ne ostavljati vrata frizidera otvorena duze
vremena.

Ne ostavljajte toplu hranu ili pi¢a u frizider.
Nemojte prepuniti frizider; blokiranje
unutradnjeg protoka vazduha smanjice
kapacitet hladenja.

e | zavisnosti od karakteristika proizvoda;
odmrzavanje smrznute hrane u odjeljak
frizidera ¢e osigurati uStedu energije i oCuvanje
kvaliteta hrane.

e Hrana treba da se stavlja na fioke u odeljku
frizidera da bi se obezbedila usteda energije i
hrana zastitila u boljim uslovima.

* Pobrinite se da namirnice nisu u kontaktu sa
senzorom temperature frizidera koji je opisan u
nastavku.

o]

e Buduci da vruci i vlazni vazduh nece direktno
prodreti u va$ proizvod dok se vrata ne
otvore, vas$ proizvod ¢e stvoriti optimalne
uslove dovoljne da sacuva vaSu hranu. Sa
ovom funkcijom ustede energije, funkcije i
komponente kao §to su kompresor, ventilator,
grejac, odmrzavanje, osvetljenje, ekran i tako
dalje funkcionisace u skladu sa potrebama da

s S
5.2 Prva upotreba
Pre upotrebe frizidera, pobrinite se da su potrebne
pripreme napravljene u skladu sa uputstvima

u sekcije "Uputstva o sigurnosti i okolisa" i
“Instalacija”.

e (Qstavite proizvod da radi bez unete hrane 12
sati i nemojte otvarati vrata, ukoliko to nije
apsolutno neophodno.

Kada kompresor pocinje da radi ¢uce se
zvuk. Zvuk se normalno Cuje Cak i kada

kompresor ne radi zbog komprimovane

teCnosti i gasova u sistem hladenja.

Normalno je da prednje ivice frizidera
budu tople. Ovi delovi su dizajnirani
da bi se zagrevali kako bi se sprecila
kondenzacija.

Kod nekih modela, panel sa indikatorima
se iskljuéuje automatski 1 minut nakon
§to se vrata zatvore. Ona ¢e se ponovo
aktivirati kada se otvore vrata ili se pritisne

CHCRS

bilo koje dugme.

FriZider / Uputstvo za korisnike
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n Rukovanje proizvodom

Prvo proCitajte odeljak ,Bezbednosna
uputstva“!

e Ne koristite mehanicki alat ili bilo koji

drugi alat osim onih preporucenih od strane
proizvodaca c ciliem ubrzavanja postupka
odmrzavanja.

e Ne koristite delove frizidera, poput vrata ili
fioka, kao potporu ili stepenicu. To moze dovesti
do prevrtanja proizvoda ili oStecenja njegovih
komponenti.

¢ Proizvod sme da se koristi iskljucivo za
¢uvanje hrane i pica.

e |skljucite ventil za vodu ako Gete biti daleko
od kuce (npr. na odmoru) i necete dugo koristiti
aparat za led ili dozator vode. U suprotnom moze
doci do curenja vode.

6.1 Iskljucivanje proizvoda

o Ako proizvod necete koristiti duze vreme;

- iskljucite ga s napajanja,

- uklonite hranu da biste sprecili stvaranje neugodnih
mirisa,

- saCekajte dok se led ne otopi,

- oCistite unutraSnjost i saCekajte dok se ne osusi.

- vrata ostavite otvorena kako biste spre€ili oStecenje
plastike unutradnjeg dela.

14 /31 SR
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n Rad proizvoda

Prvo pro€itajte odeljak ,,Bezbednosna uputstva“!

6.2 Panel indikatora
Panel indikatora moze biti razli¢an kod razliitih modela vaSeg proizvoda.

Zvucne i vizualne funkcije panela indikatora ¢e vam pomoci kod upotrebe frizidera.
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1. Taster za beziCnu vezu

2. Taster za brzo zamrzavanje

3. Upozorenje na visoku temperaturu/gresku

4. Pokazatelj Stednje energije (prikaz iskljucen)

5. Taster za podeSavanje temperature u odeliku zamrzivaca
6. Funkcijski taster za rashladni odeljak ISKLJUCEN (odmor)
7. Taster za podeSavanje temperature rashladnog odeljka
8. Taster za poniStavanje postavki bezicne veze

9. Taster modula za uklanjanje mirisa

*Mozda nije dostupno kod svih modela

* Opcionalno: Prikazane funkcije su opcionalne; mogu postojati razlike u obliku i mjestu funkcija
[i] prikazanih na ekranu vaSeg uredaja.
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Upotreba proizvoda

1. Taster za beziénu vezu
Ovaj se taster koristi za bezicnu vezu s vaSim
proizvodom putem mobilne aplikacije HomeWhiz.
Kada se tastser pritisne duze vreme (3 sekunde),
simbol beZi¢ne veze na prikazu/ekranu trepce polako
(sintervalima od 0,5 sekundi). VaSa ku¢na mreza na
ovakao pokrece na proizvodu.
Kada ostvarite beZiénu vezu s proizvodom, simbol

viyv =S \ \
beziéne veze (=) neprekidno svetli.
Kada se uspostavi podetna veza, mozete je aktivirati/
deaktivirati kratkim pritiskom na ovaj taster. Simbol
beziéne veze Ce treptati brzo (u intervalima od 0,2
sekunde) dok se veza ne uspostavi. Tokom aktivne
veze, simbol beZiéne mreze ¢e neprekidno da svetli.
Ako se veza ne moze uspostaviti duze vreme, proverite
podeSavanje veze i pogledajte odeljak ,ReSavanje
problema*“ u uputstvu za upotrebu.
Za beZinu vezu koristi se aplikacija HomeWhiz. Koraci
za ugradnju opisani su na aplikaciji tokom ugradnje.
Aplikaciji mozete pristupiti Citajuci QR kdd dostupan na
nalepnici HomeWhiz na proizvodu. Aplikacija se nudi
kroz App Store za 10S uredaje i putem Play Store za
Android uredaje.
Posetite https://www.homewhiz.com/ da biste videli
detaljne informacije.

2. Taster za brzo zamrzavanje

Kada se pritisne taster za brzo zamrzavanje, LED
svetlo na tasteru svetli i funkcija brzog zamrzavanja

Ce se aktivirati. Temperatura odeljka zamrzivaca
postavljena je na -27 Celzijusa. Pritisnite taster ponovo
da biste otkazali funkcije. Funkcija brzog zamrzavanja
automatski Ce se otkazati nakon 24 sata. Da biste
zamrzli veliku koli¢inu sveze hrane, pritisnite taster
brzog zamrzavanja pre stavljanja hrane u zamrzivag.

3. Upozorenje na visoku temperaturu/gresku

Ovaj indikator (@) Ce biti aktivan kada va$ frizider

ne bude mogao da adekvatno hladi ili u slucaju

greSke senzora. ,E* Ce biti prikazano na indikatoru
temperature zamrzivaca, a brojke poput 1, 2,3 ... na
indikatoru temperature odeljka za hladenje. Ove brojke
pruzaju informacije ovlaStenom servisu o gresci koja
se dogodila.

Znak uzvika moze se prikazati kada unesete toplu
hranu u zamrzivac ili drzite vrata otvorena duze
vrijeme. To nije greSka, ovo upozorenje sklonice se
kad se hrana ohladi ili kad se pritisne bilo koja tipka.
4. Pokazatelj Stednje energije (prikaz iskljucen)

Funkcija utede energije automatski se omogucava

i simbol Stednje energije (=) prikazuje se kada

Se vrata proizvoda neko vreme ne otvaraju ili ne
zatvaraju. Kada se aktivira funkcija Stednje energije,
svi simboli na ekranu osim simbola Stednje energije
¢e se ugasiti. Kada je funkcija za Stednju energije
aktivna, pritiskom na bilo koju tipku ili otvaranje vrata
Ce deaktivirati funkciju za Stednju energije i signali
ekrana Ge se vratiti u normalu. Funkcija Stednje
energije je fabriCki podrazumevano aktivna funkcija i
ne moze da se otkaze.

5. Taster za pode$avanje temperature u odeljku
zamrzivaca

PodeSavanije temperature vrSi se za odeljak frizidera.
Pritiskom na ovaj taster omogucice se podeSavanje
temperature u zamrzivaCu na -18, -19, -20, -21,
-22,-23, -24 Celzijusa.

6.Funkcijski taster za rashladni odeljak
ISKLJUCEN (odmor)

Pritisnite taster 3 sekunde da aktivirate rezim rada
tokom vaSeg odmora. Rezim rada tokom vadeg
odmora aktiviran je i LED svetlo na tasteru je
uklju¢eno. Na indikatoru temperature odeljka frizidera
prikazat ¢e se - -, a odeljak frizidera ne hladi
aktivno. Ne treba Cuvati hranu u odeljku frizidera kada
je aktivirana ova funkcija. Ostali odeljci ¢e nastaviti
da se hlade u skladu sa podeSenom temperaturom.
Pritisnite taster ponovo 3 sekunde da biste otkazali
ovu funkciju.

7. Taster za podeSavanje temperature
rashladnog odeljka

Omogudava podeSavanje temperature za odeljak
frizidera. Pritiskom na ovaj taster omogucice se
podeSavanje temperature rashladnog odjeljka na 8, 7,
6,5,4,3,2i1 Celzijusa.
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Upotreba proizvoda

8. Taster za poni$tavanje postavki bezi¢ne veze
Da histe resetovali postavke beZiéne veze,
istovremeno pritisnite tastere za brzo zamrzavanie (
%) i beziCnu vezu (/’—Z?) tokom 3 sekunde. Sve
prethodno zabeleZene korisnicke informacije uklanjaju
se sa proizvoda kada se podeSavanja bezicne veze
resetuju/vracaju na fabricke vrednosti.

9.Taster modula za uklanjanje mirisa

Pritisnite ovaj taster 3 sekunde da biste omogucili/
onemogucili funkciju uklanjanja mirisa. LED svetlo
na tasteru se ukljuduje kada je omogucena funkcija
uklanjanja mirisa. Kada je funkcija omogucéena,
modul za uklanjanje mirisa periodi¢no radi.
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Upotreba proizvoda

6.3 Panel indikatora
Panel indikatora moZe biti razli¢an kod razlicitih modela vaSeg proizvoda.

Zvucne i vizualne funkcije panela indikatora ¢e vam pomoci kod upotrebe frizidera.
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1. Upozorenje na visoku temperaturu/gresku 5. Funkcijski taster za rashladni odeljak ISKLJUCEN
2. Taster za beziCnu vezu (odmor)
3. Taster za podeSavanje temperature u 6. Zakljucavanie tastera
zdiljkf Zamrzu&acva ot " 7. Taster za brzo zamrzavanje
- 1aster za podesavanje temperature .. .. . 8.Taster za poniStavanje postavki beZiCne veze
rashladnog odeljka *Mozda nije dostupno kod svih modela

* Opcionalno: Prikazane funkcije su opcionalne; mogu postojati razlike u obliku i mjestu funkcija
G_] prikazanih na ekranu vaSeg uredaja.
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Upotreba proizvoda

1. Upozorenje na visoku temperaturu/gresku
Ovaj indikator (@) Ce biti aktivan kada vas

frizider ne moze da se adekvatno hladi ili u slucaju
greSke senzora. ,E* ¢e biti prikazano na indikatoru
temperature zamrzivaca, a brojke poput 1,2, 3 ... na
indikatoru temperature odeljka za hladenje. Ove brojke
pruzaju informacije ovlaStenom servisu o gresci koja
se dogodila.

Znak uzvika moze se prikazati kada unesete toplu
hranu u zamrzivac ili drzite vrata otvorena duze
vrijeme. To nije greska, ovo upozorenije sklonice se kad
se hrana ohladi ili kad se pritisne bilo koja tipka.

2. Taster za bezicnu vezu

Ovaj se taster koristi za beziCnu vezu s vaSim
proizvodom putem mobilne aplikacije HomeWhiz.
Kada se tastser pritisne duze vreme (3 sekunde),
simbol beziCne veze na prikazu/ekranu trepée polako
(s intervalima od 0,5 sekundi). VaSa kucna mreza na
ovakao pokrece na proizvodu.

Kada ostvarite beziénu vezu s proizvodom, simbol
beziCne veze (/’:%\) neprekidno svetli.

Kada se uspostavi poCetna veza, mozete je aktivirati/
deaktivirati kratkim pritiskom na ovaj taster. Simbol
beziCne veze Ce treptati brzo (u intervalima od 0,2
sekunde) dok se veza ne uspostavi. Tokom aktivne
veze, simbol bezine mreze ¢e neprekidno da svetli,
Ako se veza ne moZe uspostaviti duze vreme, proverite
podeSavanje veze i pogledajte odeljak ,ReSavanije
problema“ u uputstvu za upotrebu.

Za beziénu vezu koristi se aplikacija HomeWhiz. Koraci
za ugradnju opisani su na aplikaciji tokom ugradnje.
Aplikaciji mozete pristupiti Citajuci QR kod dostupan na
nalepnici HomeWhiz na proizvodu. Aplikacija se nudi
kroz App Store za 10S uredaje i putem Play Store za
Android uredaje.

Posetite https://www.homewhiz.com/ da biste videli
detaljne informacije.

3. Taster za podeSavanje temperature u odeljku
zamrzivaca

PodeSavanije temperature vrSi se za odeljak frizidera.
Pritiskom na ovaj taster omogucice se podeSavanije
temperature u zamrzivacu na -18, -19, -20, -21,
-22,-23, -24 Celzijusa.

4, Taster za pode$avanje temperature
rashladnog odeljka

Omogucava podeSavanje temperature za odeljak
frizidera. Pritiskom na ovaj taster omogucice se
podeSavanje temperature rashladnog odjeljka na 8, 7,
6,5,4,3,2i1 Celzijusa.

5.Funkcijski taster za rashladni odeljak
ISKLJUGEN (odmor)

Pritisnite taster 3 sekunde da aktivirate rezim rada
tokom vaSeg odmora. Rezim odmora je aktiviran, a
ikona odmora svetli - -“ na indikatoru temperature
rashladnog prostora, a rashladni odeljak ne vrSi
aktivno hladenje. Ne treba Cuvati hranu u odeljku
frizidera kada je aktivirana ova funkcija. Ostali odeljci
¢e nastaviti da se hlade u skladu sa podeSenom
temperaturom. Pritisnite taster ponovo 3 sekunde da
biste otkazali ovu funkciju. Rezim odmora je aktiviran i
ikona praznika svetli.

6. Zakljucavanje tastera

Kada se taster za zaklju¢avanje tastera () pritisne

3 sekunde, aktivira se zakljuCavanje tastera i svetli
ikona zaklju¢avanja tastera. Pritisnite taster ponovo 3
sekunde da biste otkazali zakljuCavanje tastera.
Funkciju zakljuCavanja tastera mozete upotrebiti ako
zelite da sprecite promenu podeSavanja temperature
frizidera.

7. Taster za brzo zamrzavanje

Kada se pritisne taster za brzo zamrzavanje, ikonica za
brzo zamrzavanie svetli i funkcija brzog zamrzavanja
Ce biti aktivirana. Temperatura odeljka zamrzivaca
postavljena je na -27 Celzijusa. Pritisnite taster
ponovo da biste otkazali funkcije. Funkcija brzog
zamrzavanja automatski ¢e se otkazati nakon 24

sata. Da biste zamrzli veliku koli¢inu sveZe hrane,
pritisnite taster brzog zamrzavanja pre stavljanja hrane
u zamrzivac.

8. Taster za poni$tavanje postavki bezi¢ne veze
Da biste resetovali postavke beZiéne veze,
istovremeno pritisnite tastere za brzo zamrzavanie (
%) i beziCnu vezu (”?) tokom 3 sekunde. Sve
prethodno zabelezene korisnicke informacije uklanjaju
Se sa proizvoda kada se podeSavanja bezicne veze
resetuju/vracaju na fabriCke vrednosti.

FriZider / Uputstvo za korisnike
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6.4 Modul za dezodoraciju

(FreshGuard/Cuvanje svezine)
*Mozda nije dostupno kod svih modela
Modul za dezodoraciju brzo uklanja loSe mirise u
vaSem frizideru pre nego $to prodru na povrSine.
Zahvaljujuéi ovom modulu koji je postavljen na
plafonu odeljka sa svezom hranom, loSi se mirisi
rastvaraju dok se vazduh aktivno propusta po filtru sa
mirisom, a zatim se zrak koji je ocistio filter ponovo
emituje u odeljak za svezu hranu. Na ovaj se nacin
uklanjaju nezeljeni mirisi koji mogu nastati tokom
skladiStenja hrane u frizideru pre nego $to prozmu
povrsinu.

To se postize zahvaljujuci ventilatoru, LED-u i filteru
mirisa koji su integrisani u modul.

Kada Zelite da koristite modul za dezodoriranje,
aktivirajte ga pomoc¢u dugmeta indikatora.

),

3"
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6.5 Odeljak za voce i povrée
sa kontrolom vlaznosti
vazduha (EverFresh+)

*Mozda nije dostupno kod svih modela
Zahvaljujuci fioci koja kontroliSe viaznost, voce

i povrée mogu se duze Cuvati u okruzenju sa
idealnim uslovima vlaznosti vazduha. Pomocu
sistema za podeSavanje vlaznosti sa 3 opcije
ispred fioke za voce i povrce, mozete kontrolisati
nivo vlaznosti unutra, zavisno od hrane koju
skladitite. Preporucujemo vam da hranu Cuvate
odabirom opcije za Cuvanje povréa kada skladistite
samo povrce, opcije za pohranu voca kada
skladiStite samo voce i opcije za meSovitu hranu
kada skladistite meSovitu hranu.

Preporucujemo da se povrce i voée ne sme
¢uvati u vrecama kako bi se pobolj$alo vreme
skladiStenja hrane i kako bi se bolje iskoristili
sistem kontrole vlaznosti. Ostavljanje u plasti¢nim
kesama dovodi do toga da povrce brzo istruli.
Preporucujemo da se narogito krastavci i brokoli ne
¢uvaju u zatvorenim kesama. U situacijama kada
kontakt sa drugim vrstama povréa nije pozeljan,
koristite materijal za pakovanje kao Sto je papri koji
ima odredeni nivo poroznosti u pogledu higijene.
Prilikom postavljanja povrca, teSko i tvrdo povrce
stavite na dno a meko na vrh, uzimajuéi u obzir
specificne tezine povrca.

Na stavljajte voce koje ima visoku proizvodnju
etilena, kao §to su kruska, kajsija, breskva, a
naroCito jabuka, u isti odeljak za voce i povrée sa
drugim povréem i voéem. Etilen koji izlazi iz ovog
voc¢a moze da dovede do brZeg zrenja i truljenja
drugog voca i povréa.

6.6 Plavo svetlo/HarvestFresh
*Mozda nije dostupno kod svih modela

Za plavo svetlo,

Povrce i voée stavljeno u odeljke za voce i
povrce osvetlieno plavom svetloS¢u nastavljaju
da vrSe fotosintezu i zadrzavaju nivo vitamina C
zahvaljujuci efektu talasne duzine plave svetlosti.

Za HarvestFresh,

povrée i voce stavljeno u odelike osvetljene
HarvestFresh tehnologijom zadrzavaju nivo
vitamina (vitamini A i C) duZe vremena zahvaljujuci
ciklusima plavog, zelenog, crvenog svetla i mraka
koji simuliraju dnevni ciklus.

Kada se vrata frizidera otvore u periodu mraka
HarvestFresh tehnologije, vas frizider Ce to
automatski identifikovati i za vas osvetliti odeljak
s vocem i povréem s jednom od plave, zelene ili
crvene lampice. Tamni period nastaviée se kada
zatvorite vrata frizidera tako da predstavljaju nocni
period dnevnog ciklusa.

FriZider / Uputstvo za korisnike
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6.7 Upotreba dozatora za vodu
*Mozda nije dostupno kod svih modela

Prvih nekoliko ¢aSa vode uzeti iz Cesme
obicno e biti tople.

(i

Ako ¢esma se ne koristi dugo vreme,
bacite prvih nekoliko ¢aSa vode da bi dobili
Cistu vodu.

(i)

1. Cagom gurnite rugicu tocilice za vodu. Bilo bi
lakSe gurnuti rucicu rukom ako koristite mekanu
plasticnu ¢asu.

2. Otpustite rucicu nakon Sto ¢aSu napunite vodom
do Zeljenog nivoa.

0666068

Koli¢ina protoka vode iz toice zavisi
od pritiska koji vrSite na rucicu. Lagano
otpustite pritisak na rucicu kada
budete nato€ili vodu do odredenog
nivoa u CaSi/posudi kako biste sprecili
prelivanje. Voda Ce kapati ako lagano
pritisnete rucicu; to je normalno i ne
predstavlja kvar.

6.8 Punjenje rezervoara za
tocilicu za vodu

Otvorite poklopac rezervoara za vodu kao $to je

prikazano na slici. Napunite Ciste vode za pice.

Zatvorite poklopac.

6.9 Ciscenje rezervoara za vodu
Uklonite rezervoar za punjenje vode unutar police
vrata.

Odvojite drzeci obe strane police na vratima.
DrZite obje strane spremnika za vodu i ukloniti
ispod 45° kut .

lzvadite i oCistite poklopac rezervoara za vodu.
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Nemojte napuniti rezervoar za vodu

s vocnim sokom, gazirana pica,
alkoholna pica ili bilo koje druge
tekucine inkompatibilne za upotrebu

u ¢esmu. Upotreba takvih te¢nosti ¢e
uzrokovati kvar i nepopravljivu Stetu u
¢esmu. Upotreba ¢esmu na ovaj nacin
nije u okviru garancije. Neke odredene
kemikalije i aditive u pi¢a / te¢nosti mogu
izazvati materijalne Stete u rezervoar za
vodu.

Komponente rezervoara za vodu i ¢esme
se ne mogu oprati u masine za pranje
posuda.

Komponente rezervoara za vodu
i aparata za vodu ne treba da se
peru u masini za pranje sudova.

FriZider / Uputstvo za korisnike
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6.10 Odeljak za mlecne

proizvode (hladnjaca)
*Mozda nije dostupno kod svih modela
,Posuda (u hladnjaku) frizidera" obezbeduje nizu
temperaturu u odeljku frizidera. Koristite ovu
posudu za ¢uvanje delikatesnih proizvoda (salame,
kobasice, mlecni proizvodi i sl.) kojima je potrebna
niza temperatura skladistenja, ili proizvode od
mesa, piletine ili ribe koje nameravate ubrzo
koristiti. Ne skladistite voce i povrée u ovoj posudi.

6.11 Odeljak za voée i povrée

Odeljak za povrce i voce u frizideru je dizajniran da
odrZi povrée i voce svezim Suvajuci mu vlaznost.
Zbog toga ¢e se ukupna cirkulacija hladnog
vazduha povecati u odeljku za voce i povrée. Drzite
voca i povréa u tom prostoru. Drzite zelenolisno
povrce i voce odvojeno da bi produZili njihov vek
trajanja.

6.12 Jonizator

*Mozda nije dostupno kod svih modela
Sistem jonizatora u kanal za zrak hladnjaka sluzi
za jonizaciju zraka. Emisija negativnih jona ¢e
eliminirati bakterije i druge molekule koji uzrokuju
miris u zraku.

6.13 Filter za mirise

*Mozda nije dostupno kod svih modela
Filter mirisa u zratnom kanalu hladnjaka ¢e spreciti
formiranje nezeljenih mirisa.

6.14 Icematic i korpa za cuvanje leda
*Mozda nije dostupno kod svih modela
Napunite icematic vodom i stavi ga na mestu. Led
¢e biti spreman nakon otprilike dva sata. Nemojte
vaditi icematic-a da bi uzeli led.

Okrenite dugme na ledene komore na desno za
90°, led ée pasti u kutiju za Cuvanje leda ispod.
Tada mozete ukloniti kutiju i sluZite led.

Korpa za Cuvanje leda je namijenjena
samo za ¢uvanije leda. Ne napuniti je
vodom. U suprotnom pokvarite Ce je.

Na proizvodima sa automatskom

masinom za led, moze se ¢uti zvuk
prilikom sipanja proizvoda. Ovaj zvuk je

normalan i ne oznacava kvar.

= = T

<o NS>
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6.15 Zamrzavanje sveze hrane

e Da bi se kvalitet hrane u zamrzivau ocuvao,
ona se mora zamrznuti $to je brze moguce i za
ovo mozete koristiti brzo zamrzavanije.

e Da biste zamrznuli veliku koliCinu sveze hrane,

pritisnite dugme za brzo zamrzavanje 24 sati
pre stavljanja hrane u odeljak zamrzivaca.

e Zamrzavanje hrane kada je sveza produzice
vreme skladiStenja u odeljku zamrzivaca.

e Hranu zapakujte u hermeticki zatvorene pakete

i zalepite.

e Pobrinite se da hrana bude zapakovana pre
stavljanja u zamrzivaC. Koristite posude za
zamrzavanje, staniol i vodootporni papir,
plasticne kese ili slicnu ambalazu umesto

tradicionalne papirne ambalaze.

Oznacite svako pakovanje hrane tako Sto ¢ete
na pakovanje napisati datum pre zamrzavanja.
To ¢e vam omoguciti da odredite svezinu
svakog pakovanja svaki put kada se zamrzivac
otvori. Hranu koju ste ranije stavili prebacite

u prednji deo zamrzivaca da biste je ranije
upotrebili.

Smrznuta hrana se mora iskoristiti odmah
nakon odmrzavanja i ne treba je ponovno
zamrzavati.

Ne zamrzavati velike koli¢ine hrane odjednom.

Podesavanje

vrata.

temperature Podesa_vanje .
] odeljka Opis
odelika | gividera
zamrzivaca

-18°C 4°C Ovo je podrazumevano, preporu¢eno podeSavanije.

-20, -22 li 4°C Ova podeSavanja se preporucuju za ambijentalne temperature koje

-24°C premasuju 30°C.
Pritisnite funkciju brzog zamrzavanja 24 sati pre stavljanja hrane,

Rapid Freeze 4°C proizvod Ce se vratiti na prethodna podeSavanja po zavrSetku
postupka.

18°Cili Koristjte ova podeSavanja gko Smatrate da odeljgk ]‘riiidera nije .

hladnije 2°C dovoljno hladan zbog ambijentalne temperature ili Cestog otvaranja

6.16 Preporuke za ¢uvanje

smrznute hrane

Odjeljak mora biti postavljen na najmanje -18 °C.

1. Stavite hranu u zamrziva¢ §to je moguce pre
da bi se izbeglo otapanije.

2. Pre zamrzavanja, proverite ,Rok trajanja“ na
pakovanju da biste proverili da li je istekao.

3. Proverite da li je pakovanje hrane oSteceno.

6.1

7 Informacije o zamrzivacu
za duboko zamrzavanje

Prema standardima IEC 62552, zamrziva¢ mora
imati sposobnost da zamrzne 4,5 kg prehrambenih
artikala na -18°C ili nize temperature u roku od 24
sata na svakih 100 litara zapremine zamrzivaca.

Hra

na se moze sacuvati u duzem periodu samo na

ili ispod temperature od -18 ° C. Svezina hrane se
moze odrzati mesecima (u zamrzivacu na li ispod
temperature od 18 ° C).

Hra

na koja se zamrzava ne sme da dodiruje

ve¢ smrznutu hranu da bi se izbeglo parcijalno
odmrzavanje.
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25/31 SR



Upotreba proizvoda

Povrce treba skuvati i filtrirati vodu da bi se

produzilo vreme skladiStenja u smrznutom stanju.

Nakon filtriranja, hranu zatvorite u hermeticke
pakete i odlozite u zamrziva¢. Banane, paradajz,
zelena salata, celer, kuvana jaja, krompir i

slicne prehrambene artikle ne treba zamrzavati.
Zamrzavanje ovih prehrambenih proizvoda ¢e
jednostavno smanijiti hranljivu vrijednost i kvalitet
hrane, kao i dovesti do moguce kvarenje §to je
Stetno za zdravlje.

6.20 Sijalica za osvetljenje

UnutraSnje osvetljenje koristi lampe tipa LED.
Kontaktirajte ovlaSéeni servis u slucaju problema
sa ovom lampicom.

Lampica(e) kori¢ena(e) u ovom uredaju ne mogu
da se koriste za kucno osvetljenje. Namena ove
lampice je da pomogne korisniku da bezbedno i
prakticno stavi hranu u frizider/zamrzivac.

osvetljenja energetske klase ,G".
lzvor osvetlienja u ovom proizvodu
mogu zameniti samo struni serviseri.

G_] Ovaj proizvod je opremljen izvorom

6.18 Stavljanje hrane
Police Razne smrznute hrane,
odeljka ukljuéujuci meso, ribu, sladoled,
zamrzivata | povrce itd.
. Hrana u loncima, pokrivena
Eggﬁs . tanjirima i u zatvorenim
frizi c;era kutijama, jaja (u slucaju da su u
zatvorenoj kutiji)
Police na
vratima - I
odeljka za Manja i upakovana hrana ili pica
hladenje
Korpa za ~ ,
DOVrCe Voce i povrée
- Delikatesi (hrana za dorucak,
gv(gggaé;ﬁu proizvodi od mesa koji se
konzumiraju u kratkom roku)

6.19 Upozorenje na otvorena vrata
*Mozda nije dostupno kod svih modela

Ako vrata proizvoda ostaje otvorena za 1,5 minutu

¢uti ¢e se zvucno upozorenje. Zvucno upozorenje
Ce se zaustaviti kada su vrata zatvorena ili

se pritisne bilo koje dugme na ekranu (ako je
dostupno).
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Odrzavanje i ¢iSéenje

UPOZORENJE: Prvo procitajte odeljak
,Bezbednosna uputstva“!.

UPOZORENJE: Iskljucite frizider s
napajanja elektricnom energijom pre

¢iScenja.

e Za CiS¢enje proizvoda ne koristite oStre ili
abrazivne alate. Ne koristite materijale kao $to su
sredstva za CiS¢enje u domacinstvu, teCnosti za
pranje, deterdZenti, plin, benzin, alkohol, vosak
itd.

e PraSina se uklanja sa ventilacione reSetke
na zadnjoj strani proizvoda najmanje jednom
godinje (bez otvaranja poklopca). Ciséenje se vrsi
suvom Krpom.

e Vodite raCuna da voda ne dode do poklopac
lampe i drugih elektricnih delova.

e Vrata oGistite vlaznom krpom. Uklonite sav
sadrZaj da biste uklonili police na vratima i police
unutar frizidera. Police na vratima skinite tako $to
Cete ih povuci nagore. OCistite i osusite police, a
zatim vratite ih na mjesto klizanjem odozgo.

* Nemojte koristiti hlorisanu vodu ili proizvode
za CiScenje na vanjskim povrSinama i na kromom
obloZene delove proizvoda. Klor ¢e uzrokovati rde
na takve metalne povrSine.

e Ne koristite oStre i abrazivne alate, teCnost
za pranje, sredstva za CiS¢enje domacinstva,
deterdzZente, plin, benzin, lakove i sliéne materije
kako biste sprecili deformacije plasticnog dela

i uklanjanje otisaka na nekom delu. Za CiScenje
koristite topluvodu i meku krpu, a zatim osusSite
brisanjem.

e Na proizvodima bez funkcije No-Frost na
zadnjem zidu odeljka za zamrzavanje mogu se
pojaviti kapljice vode i led do debljine prsta.

Ne Cistite i nikada ne nanosite ulja ili slicne
materijale.

e 7Za GiS¢enje spoline povrSine proizvoda
koristite blago navlazenu krpu od mikro viakana.

Spuzve i druge vrste materijala za ¢iS¢enje mogu
izazvati ogrebotine.

e Da biste ocistili sve uklonjive komponente
tokom Ci§¢enja unutradnje povrSine proizvoda,
operite te komponente blagim rastvorom

od deterdzenta, vode i karbonata. Operite

i temeljno osusite. Sprecite kontakt vode

sa komponentama osvetljenja i kontrolnom
plocom.

OPREZ:

Ne Koristite sirce, alkohol ili
druga sredstva za CiSéenje
na bazi alkohola na bilo kojoj

unutraSnjoj povrsini.

7.1 Spoljne povrsine od

nerdajuceg celika
Koristite neabrazivno sredstvo za Ci§¢enje povrSina
od nerdajuceg Celika i nanesite ga mekom
krpom koja ne ostavlja dlacice. Za poliranje,
povrSinu nezno obriSite krpom od mikro-vlakana
namocenom u vodu i koristite suvu jelensku kozu.
Uvek to radite niz Zlebove od nerdajuceg Celika.

7.2 GiSéenje proizvoda sa
staklenim vratima
Skinite zatitnu foliju sa stakala.
Postoji premaz na povrSini stakala. Ovaj premaz
svodi stvaranje mrlja na minimum i omogucava
lako CiS¢enje nastalih mrlja i prljavstine. Staklene
povrSine koje nisu zasti¢ene zastitnim slojem
mogu biti izloZene trajnom vezivanju organskih
ili neorganskih prijavstina, zagadivaca vazduha
ili vode kao §to su kamenac, mineralne soli,
neizgoreni ugljovodonici, metalni oksidi i silikoni,
Sto lako dovodi do mrlja i fiziCkih oStecenja u
kratkom vremenskom roku. OdrZavanje stakala
Cistim postaje veoma tesko, ako ne i nemoguce,
uprkos ¢injenici da se redovno Ciste. Kao rezultat
toga, smanjuje se prozirnost i lep izgled stakla.
Agresivne i abrazivne metode CiS¢enja i sredstva
dodatno povecavaju ove nedostatke i ubrzavaju
proces pogorsanja izgleda.
Za rutinske procese Ciscenja, koriste se *nealkalna
i nekorozivna sredstva za CiSéenje na bazi vode.
Da bi se produzio vek trajanja ovog premaza,
alkalne i korozivne materije se ne smeju koristiti
tokom CiSc¢enja.

FriZider / Uputstvo za korisnike
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Primenjuje se postupak kaljenja kako bi se
povecala otpornost ovih stakala na udarce i
lomljenje.

Kao dodatna mera predostroznosti, na zadnju
povrSinu ovih stakala nanesen je zastitni film kako
bi se sprecila Steta po zivotnu sredinu u slucaju da
se ona slome.

7.3 Uklanjanje mirisa

Proizvod je proizveden bez mirisnih materijala.

Medutim, drzanje hrane u neprikladnim delovima

i nepravilno Cis¢enje unutraSnjih povrSina moze

dovesti do pojave mirisa.

Da biste to izbegli, unutrasnjost Cistite gaziranom

vodom svakih 15 dana.

e Drzite hranu u zatvorenim posudama.

Mikroorganizmi mogu se proSiriti od

nezapeCacenih prehrambenih artikala i izazvati

loSi miris.

e Nemojte drzati hrane isteklim rokom i

pokvarene hrane u hladnjaku.
Caj je jedno od najefikasniji sredstava za

m uklanjanje mirisa. Stavite pulpu preostalu

nakon skuvanog ¢aja u proizvod u otvorenu
posudu i uklonite je najkasnije nakon 12
sati. Ako ostavite pulpu ¢aja u proizvodu
duZe od 12 sati, ona ¢e sakupljati

organizme koji uzrokuju miris, tako da
mozZe upravo ona biti izvor samog mirisa.

7.4 Zastita plasti¢nih povrsina
Ulje proliveno na plasticne povrSine moze o$tetiti
povrSinu i mora se odmah o€istiti s toplom vodom.
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[E] Riesavanie problema

Provijerite ovu listu prije kontaktiranja servisa.
Na taj nacin cete uStedjeti vreme i novac. Ova
lista ukljuCuje Ceste prituzbe koje se ne odnose
na neispravne izradu ili materijale. Odredene
navedene odlike mogu se ne odnositi na va$
proizvod.

Frizider ne radi.

e Utikac nije u potpunosti utaknut. >>>
Ukljucite ga u potpunosti u uticnicu.

e QOsiguraC povezani na Steker koji napaja
proizvod ili glavni osigurac je eksplodirao.
>>> Provjerite osigurace.

Kondenzacija na bo¢nom zidu hladnjaka (MULTI

ZONA, HLADNO, kONTROLA i FLEXI ZONa).

e Okruzenije je previSe hladno. >>> Ne
postavijajte proizvod u sredinama s
temperaturama ispod -5 ° C.

e \rata su se otvorila pre¢esto >>> Pazite da
ne otvorati vrata proizvoda precesto.

e OkruZenje je previSe vlazno. >>> Ne
postavijati proizvod u viaZnim sredinama.

e Hrana koja sadrzi tekucine se ¢uvaju u
otvorenim posudem. >>> DrZite hranu koja
sadrZi tekucine zatvorenu.

e \rata proizvoda je ostala otvoreno. >>>
Nemojte drZati vrata proizvoda otvorene
tokom dugih perioda.

e Termostat je podeSen na suviSe niske
temperature. >>> Podesite termostat na
odgovarajucu temperaturu.

Kompresor ne radi.

e U sluCaju iznenadnog nestanka struje ili
povlacenjem utikaca i onda vracanja, pritisak
gasova u sistemu hladenja proizvoda nije
izbalansiran i to pokrece termicku zastitu
kompresora. Proizvod ¢e se ponovo pokrenuti
nakon oko 6 minuta. Ako proizvod se
nije ponovo pokrenuo nakon tog perioda,
kontaktirajte servis.

e QOdmrzavanie je aktivno. >>> To je normaino
Za potpuno automatsko odmrzavanje
proizvoda. Odmrzavanje se obavija
periodicno.

e Proizvod nije prikljucen >>> Pobrinite se da
je napajanje prikijuceno

e Postavka temperature je pogresna.
>>> Qdaberite odgovarajucu postavku
temperature.

e Nestalo je struje. >>> Proizvod ce nastaviti
normalno raditi kada struja opet dode.

Radna buka frizidera se povecava dok je u

upotrebi.

e Qperativni performanse proizvoda moze se
razlikovati ovisno o varijacije temperature
okoline. To je normalno i ne predstavlja kvar.

Frizider radi precesto ili predugo.
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Resavanje problema

¢ Novi proizvod moze biti veci od prethodnog.
Veci proizvodi ¢e duze raditi.

e Sobna temperatura moZe biti visoka. >>>
Proizvod ce normalno raditi za duze periode
kod visu temperaturu sobe.

e Proizvod je mozda nedavno ukljucen ili
nove hrane su unutra. >>> Proizvodu ce
frebati viSe vremena da dostigne zadanu
temperaturu kada je nedavno ukljucen ili
kada ima novih hrana unutra. To je normaino.

e \Velike koli€ine tople hrane mozda su nedavno
postavljeni u proizvod. >>> Ne stavijajte
toplu hranu u proizvod.

e Vrata su se otvorila ¢esto ili su bila otvorena
duzeg vremena. >>> Topli zrak koji se krece
unutar c¢e izazvati da proizvod vise radi. Ne
otvarajte vrata precesto.

e \Vrata zamrzivaca ili hladnjaka mogu biti
odSkrinuta. >>> Provjerite da li su vrata
potpuno zatvorena.

e Proizvod mozda je postavljen na prenisku
temperaturu . >>> Postavite temperaturu
na visi stupanj i cekati da dode do podesenu
temperaturu.

e Gumica vrata hladnjak ili zamrzivaca mozda
je prljava, istroSen, slomljena ili nije pravilno
postavliena. >>> Ocistite ili zamijenite
gumicu. OStecena / pocepana gumica vrata
Ce uzrokovati da proizvod radi duZi period za
oCuvanje trenutne temperature.

Temperatura zamrzivaca je veoma niska, ali je

temperatura hladnjaka adekvatna.

e Temperatura odjelika Zamrzivac je
postavljena na vrlo niskim stepenom. >>>
Podesite temperaturu zamrzivaca na visi
stupanj i provjerite jos jednom.

Temperatura hladnjaka je vrlo niska, ali

temperatura zamrzivacéa je adekvatna.

e Temperatura hladnjaka je postavljena na vrlo
nizak stupanj. >>> Postavite temperatura
hiadnjaka na visi stupanj i provjerite jos
Jednom.

Hrana koja je u hladnjaku je zamrznula.

e Temperatura hladnjaka je postavljena na vrlo
nizak stupanj. >>> Podesite temperaturu
zamrzivaca na visi stupanj i provjerite jos
Jednom.

Temperatura u hladnjaku ili zamrzivacu je

previsoka.

e Temperatura hladnjaka je postavljena
na vrlo visoki stupanj. >>> Postavka
temperature hladnjaka utjeCe na temperaturu
zamrzivaca. Promijenite temperature
hladnjaka ili zamrzivaca i sacekajte da
relevantne pregrade dostigne podeseni nivo
temperature.

e Vrata su se otvorila Eesto ili su bila otvorena
duzeg vremena. >>> Ne otvarajte vrata
precesto.

e Vrata mogu biti odSkrinuta. >>> Potouno
zatvorite vrata.

e Proizvod je mozda nedavno ukljucen ili
nove hrane su unutra. >>> To je normalno.
Proizvodu ce trebati viSe vremena da dostigne
zadanu temperaturu kada je nedavno
ukljucen ili kada ima novih hrana unutra.

o \Velike koli¢ine tople hrane mozda su nedavno
postavljeni u proizvod. >>> Ne stavijajte
toplu hranu u proizvod.

Drhtanije ili buke.

e Tlo nije ravno ili izdrZljivo. >>> Ako se
proizvod trese kada se polako pomice,
prilagoditi nogare za uravnoteZenje proizvoda.
Takoder pazite da je tlo dovoljno izdrZljivo da
nosi proizvoda.

e Svi predmeti na proizvodu mogu izazvati
buku. >>> Uklonite sve predmete Koje se
nalaze na proizvoal.

Prqtiévod daje buku kao kad tecnost tece, prskanje

Itd.

e QOperativni principi proizvoda ukljucuju tokovi
teCnosti i gasova. >>> To je normaino i ne
predstavija kvar.

Cuje se zvuk vetra koji dolazi iz proizvoda.

e Proizvod koristi ventilator za proces hladenja.
To je normalno i ne predstavlja kvar.

Postoji kondenzacije na unutrasnjim zidovima
proizvoda.
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Resavanje problema

e Vruce ili vlazno vremenu ¢e povecati
zaledivanije i kondenzacije. To je normalno i
ne predstavlja kvar.

e \Vrata su se otvarala Cesto ili su bila otvorena
duzeg vremena. >>> Ne otvarajte vrata
precesto, ako su otvorena, zatvorite ih.

e \rata mogu biti odSkrinuta. >>> Do kraja
zatvorite vrata.

Postoji kondenzacije na vanjske povrSine

proizvoda ili izmedu vrata.

e Spoljni vazduh moze biti vlazan, to je
sasvim normalno u vliaznom vremenu. >>>
Kondenzacija ce nestati kada se viaznost
smanjuje.

Unutra$njost smrdi.

e Proizvod se redovno ne Giste. >>> Redovno
cistite unutrasnjost pomocu spuzve, toplom
vodom i gaziranom vodom.

e Pojedini drzaci i materijale za pakovanje
mogu izazvati mirise. >>> Koristite drzace i
materijale za pakovanje bez mirisa.

e Hrane su bili smjeSteni u otvorenim
posudem. >>> DrZite hranu u zatvorenim
posudem. Mikroorganizmi mogu se proSiriti
od nezapecacenih prehrambenih artikala i
izazvati losi miris.

e Uklonite iz proizvoda sve hrane kojima je
istekao rok ili su pokvarene.

Vrata se ne zatvaraju.

e Paketi hrane mozZe blokiraju vrata. >>>
Relocirajte stvari koji blokiraju vrata.

e Proizvod ne stoji U potpuno uspravnom
poloZaju. >>> Podesite nogare za
uravnoteZenje proizvoda.

e Tlo nije ravno ili izdrZljivo. >>> Pobrinite se
da je tlo ravno i dovoljno izdrZljivo da nosi
proizvoda.

Korpa za povrca je zaglavljena.

e Hrana moze biti u kontaktu sa gornjem delu
ladice. >>> Reorganizovati prehrambenih
artikala u ladiici.

UPOZORENJE: Ako problem i dalje
postoji nakon $to ste slijedeli upute u
ovom poglavlju, obratite se prodavcu ili

ovlaStenom servisu. Nemojte pokuSavati
popraviti proizvod.
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tEh n O tE l(a https://tehnoteka.rs

Ovaj dokument je originalno proizveden i objavljen od strane proizvodaca,
brenda Beko, i preuzet je sa njihove zvanicne stranice. S obzirom na ovu
cinjenicu, Tehnoteka istice da ne preuzima odgovornost za tacnost,
celovitost ili pouzdanost informacija, podataka, misljenja, saveta ili izjava
sadrzanih u ovom dokumentu.

Napominjemo da Tehnoteka nema ovlaséenje da izvrsi bilo kakve izmene ili
dopune na ovom dokumentu, stoga nismo odgovorni za eventualne greske,
propuste ili netacnosti koje se mogu nadi unutar njega. Tehnoteka ne
odgovara za Stetu nanesenu korisnicima pri upotrebi netacnih podataka.
Ukoliko imate dodatna pitanja o proizvodu, ljubazno vas molimo da
kontaktirate direktno proizvodaca kako biste dobili sve detaljne
informacije.

Za najnovije informacije o ceni, dostupnim akcijama i tehnickim
karakteristikama proizvoda koji se pominje u ovom dokumentu, molimo
posetite nasu stranicu klikom na slededi link:
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